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ISTRUZIONI GENERALI DI SICUREZZA
ATTENZIONE!

1.

Il presente libretto costituisce parte integrante ed essenziale
del prodotto. Va conservato con cura e dovra sempre
accompagnare I’'apparecchio anche in caso di sua cessione
ad altro proprietario o utente e/o di trasferimento su altro
impianto.

Leggere attentamente le istruzioni e le avvertenze contenute
nel presente libretto, in quanto forniscono importanti
indicazioni riguardanti la sicurezza d’installazione, d’uso e
di manutenzione.

Linstallazione e la prima messa in servizio dell’apparecchio
devono essere effettuate da personale professionalmente
qualificato, in conformita alle normative nazionali di installazione
in vigore e ad eventuali prescrizioni delle autorita locali e di enti
preposti alla salute pubblica. In ogni caso prima di accedere ai
morsetti, tutti i circuiti di alimentazione devono essere scollegati.
E’ vietato I'utilizzo di questo apparecchio per scopi diversi da
quanto specificato. La ditta costruttrice non € considerata
responsabile per eventuali danni derivanti da usi impropri, erronei
ed irragionevoli o da un mancato rispetto delle istruzioni riportate
su questo libretto.

Un’errata installazione puo causare danni a persone, animali
e cose per i quali la ditta costruttrice non é responsabile.

Gli elementi di imballaggio (graffe, sacchetti in plastica, polistirolo
espanso, ecc.) non devono essere lasciati alla portata dei bambini
in quanto fonti di pericolo.

L’apparecchio pud essere utilizzato da bambini di eta non
inferiore a 8 anni e da persone con ridotte capacita fisiche,
sensoriali o0 mentali, o prive di esperienza o della necessaria
conoscenza, purché sotto sorveglianza oppure dopo che le
stesse abbiano ricevuto istruzioni relative all’uso sicuro
dell’apparecchio e alla comprensione dei pericoli ad esso inerenti.
| bambini non devono giocare con I'apparecchio. La pulizia e la
manutenzione destinata ad essere effettuata dall’utilizzatore
non deve essere effettuata da bambini senza sorveglianza.

E’ vietato toccare I'apparecchio se si € a piedi nudi o con parti
del corpo bagnate.

Eventuali riparazioni, operazioni di manutenzione, collegamenti
idraulici e collegamenti elettrici dovrebbero essere effettuati
solamente da personale qualificato utilizzando esclusivamente
ricambi originali. Il mancato rispetto di quanto sopra puo
compromettere la sicurezza e fa decadere ogni responsabilita
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del costruttore.

10. La temperatura dell’acqua calda é regolata da un termostato di
funzionamento che funge anche da dispositivo di sicurezza
riarmabile per evitare pericolosi incrementi di temperatura.

11. La connessione elettrica deve essere realizzata come indicato
nel relativo paragrafo.

12. Se I'apparecchio € provvisto del cavo di alimentazione, in caso
di sostituzione dello stesso rivolgersi ad un centro assistenza
autorizzato o a personale professionalmente qualificato.

13. Il dispositivo contro le sovrapressioni, qualora fosse fornito
unitamente all’apparecchio, non deve essere manomesso e
deve essere fatto funzionare periodicamente per verificare che
non sia bloccato e per rimuovere eventuali depositi di calcare.
Per le nazioni che hanno recepito la norma EN 1487 ¢ obbligatorio
avvitare al tubo di ingresso acqua dell’apparecchio, un gruppo
di sicurezza conforme a tale norma che deve essere di pressione
massima 0,7 MPa e che deve comprendere almeno un rubinetto
di intercettazione, una valvola di ritegno, una valvola di sicurezza,
un dispositivo di interruzione di carico idraulico.

14. Un gocciolamento dal dispositivo contro le sovrapressioni, dal
gruppo di sicurezza EN 1487, € normale nella fase di
riscaldamento. Per questo motivo &€ necessario collegare lo
scarico, lasciato comunque sempre aperto all’atmosfera, con
un tubo di drenaggio installato in pendenza continua verso il
basso ed in luogo privo di ghiaccio.

15. E’ indispensabile svuotare I'apparecchio se deve rimanere
inutilizzato e/o in un locale sottoposto al gelo.

16. L’acqua calda erogata con una temperatura oltre i 50° C ai
rubinetti di utilizzo pud causare immediatamente serie ustioni.
Bambini, disabili ed anziani sono esposti maggiormente a questo
rischio. Si consiglia pertanto I'utilizzo di una valvola miscelatrice
termostatica da avvitare al tubo di uscita acqua dell’apparecchio
contraddistinto dal collarino di colore rosso.

17. Nessun oggetto inflammabile deve trovarsi a contatto e/o nelle
vicinanze dell’'apparecchio.
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Legenda simboli:

Simbolo Significato
I mancato rispetto dell’avvertenza comporta rischio di lesioni, in determinate circostanze anche
A mortali, per le persone
Il mancato rispetto dellavvertenza comporta rischio di danneggiamenti, in determinate circostanze
L\ anche gravi, per oggetti, piante o animali
o Obbligo di attenersi alle norme di sicurezza generali e specifiche del prodotto.
Rif. Avvertenza Rischio Simb/|
o o Folgorazione per presenza di componenti sotto
1 Non effettuare operazioni che implichino tensione
l'apertura dell'apparecchio e la rimozione Lesioni personali per ustioni per presenza di A
dalla sua installazione componenti surriscaldati o per ferite per presenza
di bordi e protuberanze taglienti
Non awviare o spegnere I'apparecchio inserendo o Folgorazione per danneggiamento del cavo, o é
2 |staccando la spina del cavo di alimentazione elettrica | della spina, o della presa
Non danneggiare il cavo di alimentazione Folgorazione per presenza di fili scoperti sotto
elettrica tensione A
Lesioni personali per la caduta dell'oggetto a A
) . ) seguito di vibrazioni
4 ([Non lasciare oggetti sullapparecchio - - - -
Danneggiamento dell’apparecchio o degli
oggetti sottostanti per la caduta dell’'oggetto A
a seguito di vibrazioni
Lesioni personali per la caduta dall’apparecchio A
5 |Non salire sull'apparecchio Danneggiamento dell'apparecchio o degli oggetti
sottostanti per la caduta dell’apparecchio a seguito A
del distacco dal fissaggio
Non effettuare operazioni di pulizia
6 |dellapparecchio senza aver prima spento Folgorazione per presenza di componenti sotto é
'apparecchio, staccato la spina o disinserito tensione
l'interruttore dedicato
7 Installare 'apparecchio su parete solida, non | Caduta dell’apparecchio per cedimento della é
soggetta a vibrazioni parete, o rumorosita durante il funzionamento
Eseguire i collegamenti elettrici con conduttori | Incendio per surriscaldamento dovuto al
8 di sezione adeguata passaggio di corrente elettrica in cavi
sottodimensionati
Ripristinare tutte le funzioni di sicurezza e . ’ .
9 controllo interessate da un intervento Danneggiamento o blocco dell'apparecchio A
sull'apparecchio ed accertarne la funzionalita | per funzionamento fuori controllo
prima della rimessa in servizio
Svuotare i componenti che potrebbero contenere
10 |acqua calda, attivando eventuali sfiati, prima | Lesioni personali per ustioni A
della loro manipolazione
Effettuare la disincrostazione da calcare di Lesioni personali per contatto di pelle o occhi
componenti attenendosi a quanto specificato | 0N Sostanze acide, inalazione o ingestione agenti Z‘S
11 |nella “scheda di sicurezza” del prodotto usato, chimici nocivi
aerando 'ambiente, indossando indumenti - - - -
protettivi, evitando miscelazioni di prodotti diversi,| Danneggiamento dell'apparecchio o di oggetti
proteggendo 'apparecchio e gli oggetti circostanti| circostanti per corrosione da sostanze acide A
12 Non utilizzare insetticidi, solventi o detersivi Danneggiamento delle parti in materiale ﬁ
aggressivi per la pulizia dell’apparecchio plastico o verniciate
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Raccomandazioni per prevenire la proliferazione della Legionella
(in base alla norma europea CEN/TR 16355)

Informativa

La Legionella & un batterio di piccole dimensioni, a forma di bastoncino ed & un componente naturale di tutte le acque
dolci.

La Malattia del Legionario & una seria infezione polmonare causata dall'inalazione del batterio Legionella pneumophilia
o di altre specie di Legionella. Il batterio viene trovato frequentemente negli impianti idrici di abitazioni, di hotel e
nellacqua utilizzata nei condizionatori d'aria o nei sistemi di raffreddamento dell'aria. Per questo motivo, l'intervento
principale contro la malattia consiste nella prevenzione che si realizza controllando la presenza dell'organismo negli
impianti idrici.

La norma europea CEN/TR 16355 fornisce raccomandazioni sul metodo migliore per prevenire la proliferazione della
Legionella negli impianti di acqua potabile pur mantenendo in vigore le disposizioni esistenti a livello nazionale.

Raccomandazioni generali

"Condizioni favorevoli alla proliferazione della Legionella". Le condizioni seguenti favoriscono la proliferazione della

Legionella:

*  Temperatura dell'acqua compresa tra i 25 °C e i 50 °C. Per ridurre la proliferazione del batterio della Legionella,
la temperatura dell'acqua deve mantenersi entro limiti tali da impedirne la crescita o da determinare una crescita
minima, ovunque possibile. In caso contrario, & necessario sanificare l'impianto di acqua potabile mediante un
trattamento termico;

*  Acqua stagnante. Per evitare che I'acqua ristagni per lunghi periodi, in ogni parte dell'impianto di acqua potabile
I'acqua va usata o fatta scorrere abbondantemente almeno una volta alla settimana;

*  Sostanze nutritive, biofilm e sedimento presenti all'interno dell'impianto, scaldacqua compresi, ecc. Il sedimento
puo favorire la proliferazione del batterio della Legionella e va eliminato regolarmente da sistemi di stoccaggio,
scaldacqua, vasi di espansione con ristagno di acqua (ad esempio, una volta I'anno).

Per quanto riguarda questo tipo di scaldacqua ad accumulo, se

1) I'apparecchio & spento per un certo periodo di tempo [mesi] o

2) la temperatura dell'acqua & mantenuta costante tra i 25°C e i 50°C,

il batterio della Legionella potrebbe crescere all'interno del serbatoio. In questi casi, per ridurre la proliferazione della

Legionella, & necessario ricorrere al cosiddetto "ciclo di sanificazione termica".

Tale ciclo & adatto ad essere utilizzato negli impianti di produzione acqua calda sanitaria e risponde alle raccomandazioni

per prevenzione della Legionella specificate nella seguente Tabella 2 della norma CEN/TR 16355.

Tabella 2 - Tipi di impianti di acqua calda

Acqua fredda e acqua calda separate Acqua fredda e acqua calda miscelate
Assenza di . Assenza di stoccaggio Stoccaggio  [Assenza di stoccaggio
h Stoccaggio amonte delle a monte delle amonte delle
stoccaggio ) - 5 - ) .
valvole miscelatrici |valvole miscelatrici| valvole miscelatrici
Assenza di Con Assenza di Con Assenza di Con Assenza di Con Assenza di Con
circolazione |circolazione |circolazione | circolazione | circolazione | circolazione | circolazione | circolazione | circolazione | circolazione
diacqua | diacqua | di act1ua di act1ua di act1ua di ac11ua diacqua | diacqua | diacqua | diacqua
calda calda miscelata | miscelata | miscelata | miscelata | miscelata | miscelata | miscelata | miscelata
Allegatoc| €1 | c2 | c3 | c4a | c5 | c6 | c7 [ csa | co [ cio
Temperatura - >50°Ce in > 50 °C e|Disinfezione|Disinfezione in > 50 °C ©|Disinfezione Disinfezione
scaldgicqua termica® | termica scaldglicqua Disinfezione| termica® | termica®
stoccaggio® stoccaggio? termica
Ristagno - <31°b - <31b - <31b - <31b - <31b
Sedimento - - rimuovere® | rimuovere® - - rimuovere® | rimuovere® - -
a Temperatura > 55°C per tutto il giorno o almeno 1h al giorno >60°C.
b Volume di acqua contenuto nelle tubature tra il sistema di circolazione e il rubinetto con la distanza maggiore rispetto al
sistema.
Rimuovere il sedimento dallo Id: 1a di stoccaggio conformemente alle condizioni locali, ma almeno una volta I’'anno.

Disinfezione termica per 20 minuti alla temperatura di 60°, per 10 minuti a 65°C o per 5 minuti a 70 °C in tutti i punti di prelievo
almeno una volta alla settimana.

e Latemperatura dell’acqua nell’anello di circolazione non deve essere inferiore a 50°C.

- Nonrichiesto

c
d

Questo scaldacqua ad accumulo viene venduto con la funzione del ciclo di sanificazione termica non abilitata come
impostazione predefinita; di conseguenza, se, per qualsiasi ragione, si verifica una delle summenzionate "Condizioni
favorevoli alla proliferazione della Legionella”, si consiglia vivamente di attivare detta funzione ruotando la manopola
fino alla massima temperatura dell'acqua (>60°C).



ao

Tuttavia, il ciclo di disinfezione termica non € in grado di distruggere qualsiasi batterio di Legionella presente nel
serbatoio di stoccaggio. Per questo motivo, se la temperatura impostata dellacqua viene ridotta sotto i 55 °C, il batterio
della Legionella potrebbe ripresentarsi.

Attenzione: la temperatura dell'acqua nel serbatoio pud provocare all'istante ustioni gravi. Bambini, disabili e anziani
sono i soggetti a piu alto rischio di ustioni. Controllare la temperatura dell’acqua prima di fare il bagno
o la doccia.

DESCRIZIONE DELLO SCALDACQUA

(vedi figura 7) .
F) Gemma spia

A) Calottina

M) Manopola di regolazione
B) Tubo entrata acqua

C) Tubo uscita acqua

CARATTERISTICHE TECNICHE

Per le caratteristiche tecniche fate riferimento ai dati di targa (etichetta collocata in prossimita dei tubi d’'ingresso ed
uscita acqua).

Informazioni Prodotto
Gamma prodotto 10 15 30
Peso (kg) 6,6 7,4 12,8
Installazione Sopralavello coiortézloal‘;ililgne sensz:t:gl;glglzl?one Sopralavello coiogégﬁ‘;ilit’ne sensz:l:gi;a;:g%ne Sopralavello
Modello Fare riferimento alla targhetta caratteristiche
Qelec (kWh) 2481 | 2,691 | 3080 | 2489 | 2,675 | 3,026 | 2,662
Profilo di carico XXS S
L wa 15 dB
N wh 351% | 32,9% | 29,4% | 35,0% | 33,0% | 29,9% | 33,2%
Capacita (L) 10 15 30

| dati energetici in tabella e gli ulteriori dati riportati nella Scheda Prodotto (Allegato A che € parte integrante di questo
libretto) sono definiti in base alle Direttive EU 812/2013 e 814/2013.

| prodotti privi dell'etichetta e della relativa scheda per insiemi di scaldacqua e dispositivi solari, previste dal regolamento
812/2013, non sono destinati alla realizzazione di tali insiemi.

| prodotti corredati di manopola di regolazione hanno il termostato posizionato nella condizione di setting < pronto
all'uso > indicate nella Scheda Prodotto (Allegato A) secondo le quali la relativa classe energetica € stata dichiarata
dal costruttore.

Questo apparecchio & conforme alle norme internazionali di sicurezza elettrica IEC 60335-1; IEC 60335-2-21.
L’apposizione della marcatura CE sull’apparecchio ne attesta la conformita alle seguenti Direttive Comunitarie,
di cui soddisfa i requisiti essenziali:

- LVD Low Voltage Directive: EN 60335-1, EN 60335-2-21, EN 60529, EN 62233, EN 50106.

- EMC Electro-Magnetic Compatibility: EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3.

- RoHS2 Risk of Hazardous Substances: EN 50581.

- ErP Energy related Products: EN 50440.

INSTALLAZIONE DELL’APPARECCHIO (per I'installatore)

ATTENZIONE! Seguire scrupolosamente le avvertenze generali e le norme di sicurezza
elencate all’inizio del testo, attenendosi obbligatoriamente a quanto indicato.

Linstallazione e la messa in funzione dello scaldacqua devono essere effettuate da personale
abilitato in conformita alle normative vigenti e ad eventuali prescrizioni delle autorita locali e di

8
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enti preposti alla salute pubblica.
Si consiglia di installare I'apparecchio quanto piu vicino ai punti di utilizzazione per limitare le dispersioni di calore
lungo le tubazioni.
Le norme locali possono prevedere restrizioni per linstallazione dell'apparecchio nel bagno, quindi rispettare le distanze
minime previste dalle normative vigenti. La gamma degli scaldacqua comprende modelli predisposti per il montaggio
sopra o sotto il punto di utilizzo (lavabo, lavello o doccia). | modelli destinati al montaggio sotto il punto di utilizzo, sono
denominati “sottolavello”.
Per rendere piu agevoli le varie manutenzioni, prevedere uno spazio libero interno alla calottina di almeno 50 cm per
accedere alle parti elettriche. Fissare a muro, a mezzo di viti e tasselli di dimensioni adeguate al tipo di parete, la staffa
]gi sostegno data in dotazione. Agganciare lo scaldacqua alla staffa e tirare verso il basso per assicurare il corretto
issaggio.

COLLEGAMENTO IDRAULICO

Collegare l'ingresso e l'uscita dello scaldacqua con tubi o raccordi resistenti, oltre che alla pressione di esercizio, alla
temperatura dell'acqua calda che normalmente pud raggiungere e anche superare gli 80° C. Sono pertanto sconsigliati
i materiali che non resistono a tali temperature.

Avvitare al tubo di ingresso acqua dell'apparecchio, contraddistinto dal collarino di colore blu, un raccordo a “T”. Su
tale raccordo avvitare, da una parte un rubinetto per lo svuotamento dello scaldabagno (B fig. 1) manovrabile solo
con l'uso di un utensile, dall'altro il dispositivo contro le sovrapressioni (A fig. 1).

ATTENZIONE! Per le nazioni che hanno recepito la normativa europea EN 1487 il dispositivo contro le
sovrapressioni eventualmente in dotazione con il prodotto non é conforme a tale norma. Il dispositivo a norma
deve avere pressione massima di 0,7 MPa (7 bar) e comprendere almeno: un rubinetto di intercettazione, una
valvola di ritegno, un dispositivo di controllo della valvola di ritegno, una valvola di sicurezza, un dispositivo
di interruzione di carico idraulico.

| codici per questi accessori sono:

- Gruppo di sicurezza idraulico 1/2”

Cod. 877084
(per prodotti con tubi di entrata con diametri 1/2”)
- Gruppo di sicurezza idraulico 3/4”
Cod. 877085
(per prodotti con tubi di entrata con diametri 3/4”)
- Gruppo di sicurezza idraulico 1”
Cod. 885516
(per prodotti con tubi di entrata con diametri 17)
- Sifone 17 Cod. 877086

Alcuni Paesi potrebbero richiedere I'utilizzo di dispositivi idraulici di sicurezza alternativi, in linea con i requisiti di legge
locali; & compito dellinstallatore qualificato, incaricato dell'installazione del prodotto, valutare la corretta idoneita del
dispositivo di sicurezza da utilizzare. E’ vietato interporre qualunque dispositivo di intercettazione (valvole, rubinetti,
etc.) tra il dispositivo di sicurezza e lo scaldacqua stesso.

Luscita di scarico del dispositivo deve essere collegata ad una tubatura di scarico con un diametro almeno uguale a
quella di collegamento dell’apparecchio, tramite un imbuto che permetta una distanza d’aria di minimo 20 mm con
possibilita di controllo visivo per evitare che, in caso di intervento del dispositivo stesso, si provochino danni a persone,
animali e cose, per i quali il costruttore non & responsabile. Collegare tramite flessibile, al tubo dell'acqua fredda di
rete, 'ingresso del dispositivo contro le sovrapressioni, se necessario utilizzando un rubinetto di intercettazione (D
fig. 1). Prevedere inoltre, in caso di apertura del rubinetto di svuotamento un tubo di scarico acqua applicato all’'uscita
Cfig. 1.

Nell'avvitare il dispositivo contro le sovrapressioni non forzarlo a fine corsa e non manomettere lo stesso.

Un gocciolamento del dispositivo contro le sovrapressioni & normale nella fase di riscaldamento; per questo motivo
& necessario collegare lo scarico, lasciato comunque sempre aperto allatmosfera, con un tubo di drenaggio installato



>

in pendenza continua verso il basso ed in luogo privo di ghiaccio. Nel caso esistesse una pressione di rete vicina ai
valori di taratura della valvola, & necessario applicare un riduttore di pressione il pit lontano possibile dall'apparecchio.
Nell'eventualita che si decida per l'installazione dei gruppi miscelatori (rubinetteria o doccia), provvedere a spurgare
le tubazioni da eventuali impurita che potrebbero danneggiarli.

L"apparecchio non deve operare con acque di durezza inferiore ai 12°F, viceversa con acque di durezza particolarmente
elevata (maggiore di 25°F), si consiglia 'uso di un addolcitore, opportunamente calibrato e monitorato, in questo caso
la durezza residua non deve scendere sotto i 15°F.

Prima di utilizzare I'apparecchio & opportuno riempire con acqua il serbatoio dell’apparecchio ed effettuare uno
svuotamento completo al fine di rimuovere eventuali impurita residue.

Collegamento a “scarico libero”

Per questo titpo di installazione & necessario utilizzare appositi gruppi rubinetteria ed effettuare il collegamento come
indicato nello schema in fig. 2. Con tale soluzione lo scaldacqua puo funzionare a qualsiasi pressione di rete e sul
tubo di uscita, che ha la funzione di sfiato, non deve essere collegato nessun tipo di rubinetto.

Collegamento elettrico
Prima di effettuare qualsiasi intervento, scollegare I'apparecchio dalla rete elettrica tramite I'interruttore esterno.

Prima di installare I'apparecchio si consiglia di effettuare un controllo accurato dellimpianto elettrico verificandone la
conformita alle norme vigenti, in quanto il costruttore dell’apparecchio non & responsabile per eventuali danni causati
dalla mancanza di messa a terra dell'impianto o per anomalie di alimentazione elettrica.

Verificare che 'impianto sia adeguato alla potenza massima assorbita dallo scaldacqua (riferirsi ai dati di targa) e che
la sezione dei cavi per i collegamenti elettrici sia idonea, e conforme alla normativa vigente.

Sono vietate prese multiple, prolunghe o adattatori.

E’ vietato utilizzare i tubi dellimpianto idraulico, di riscaldamento e del gas per il collegamento di terra dell'apparecchio.

Se I'apparecchio & fornito di cavo di alimentazione, qualora si renda necessaria la sua sostituzione, occorre utilizzare
un cavo delle stesse caratteristiche (tipo HO5VV-F 3x1 mm?, diametro 8,5 mm). Il cavo di alimentazione (tipo HO5 V
V-F 3x1 mm? diametro 8,5 mm) deve essere introdotto nell'apposito foro (F fig. 3) situato nella parte posteriore
dellapparecchio e fatto scorrere fino a fargli raggiungere i morsetti del termostato (M fig. 6).

Per I'esclusione dell’apparecchio dalla rete deve essere utilizzato un interruttore bipolare rispondente alle vigenti
norme CEI-EN (apertura contatti di almeno 3 mm., meglio se provvisto di fusibili).

La messa a terra dellapparecchio & obbligatoria e il cavo di terra (che deve essere di colore giallo-verde e piu lungo
di quelli delle fasi) va fissato al morsetto in corrispondenza del simbolo &) (T fig. 6).

Prima della messa in funzione controllare che la tensione di rete sia conforme al valore di targa degli apparecchi.

Se I'apparecchio non & fornito di cavo di alimentazione, le modalita di installazione deve essere scelta tra le seguenti:
- collegamento alla rete fissa con tubo rigido (se I'apparecchio non & fornito di fermacavo);
- con cavo flessibile (tipo HO5VV-F 3x1 mm?, diametro 8,5 mm), qualora I'apparecchio sia fornito di fermacavo.

Messa in funzione e collaudo

Prima di dare tensione, effettuare il riempimento dell’apparecchio con I'acqua di rete.

Tale riempimento si effettua aprendo il rubinetto centrale dell'impianto domestico e quello dell'acqua calda fino alla
fuoriuscita di tutta 'aria dalla caldaia. Verificare visivamente l'esistenza di eventuali perdite d’acqua anche dalla flangia,
eventualmente serrare con moderazione i bulloni (A fig. 4).

Dare tensione agendo sull'interruttore e per i modelli sprovvisti di interruttore dare tensione ruotando la manopola di
regolazione in senso orario.

MANUTENZIONE (per personale autorizzato)

Tutti gli interventi e le operazioni di manutenzione debbono essere effettuati da personale abilitato (in possesso
dei requisiti richiesti dalle norme vigenti in materia).

Prima di chiedere comunque I'intervento dell’Assistenza Tecnica per un sospetto guasto, verificare che il mancato
funzionamento non dipenda da altre cause quali, ad esempio, temporanea mancanza di acqua o di energia elettrica.

Svuotamento dell’apparecchio

E’ indispensabile svuotare I'apparecchio se deve rimanere inutilizzato per un lungo periodo /o in un locale sottoposto
al gelo.

Quando si rende necessario, procedere allo svuotamento dellapparecchio come di seguito:

- scollegare I'apparecchio dalla rete elettrica in maniera permanente;

ATTENZIONE! Seguire scrupolosamente le avvertenze generali e le norme di sicurezza
elencate all’inizio del testo, attenendosi obbligatoriamente a quanto indicato.
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- chiudere il rubinetto di intercettazione, se installato (D fig. 1), altrimenti il rubinetto centrale dellimpianto domestico;
- aprire il rubinetto dell'acqua calda (lavabo o vasca da bagno);
- aprire il rubinetto B (fig. 1).

Eventuale sostituzione di particolari

Scollegare 'apparecchio dalla rete eleftrica.

Rimuovendo la calottina si puo intervenire sulle parti elettriche.

Per intervenire sul termostato occorre sfilarlo dalla sede e scollegarlo dalla rete elettrica.
Per poter intervenire sulla resistenza e sull’anodo bisogna prima svuotare I'apparecchio.

Utilizzare soltanto ricambi originali

Manutenzioni periodiche

Per ottenere il buon rendimento dell'apparecchio & opportuno procedere alla disincrostazione della resistenza (R fig.
5) ogni due anni circa.

L'operazione, se non si vogliono adoperare liquidi adatti allo scopo, pud essere effettuata sbriciolando la crosta di
calcare facendo attenzione a non danneggiare la corazza della resistenza.

Lanodo di magnesio (N fig. 5) deve essere sostituito ogni due anni (esclusi i prodotti con caldaia in acciaio inossidabile),
ma in presenza di acque aggressive o ricche di cloruri & necessario verificare lo stato dell’anodo ogni anno.

Per sostituirlo bisogna smontare la resistenza e svitarlo dalla staffa di sostegno.

A seguito di un intervento di manutenzione ordinaria o straordinaria, @ opportuno riempire con acqua il
serbatoio dell’apparecchio ed effettuare una successiva operazione di completo svuotamento, al fine di
rimuovere eventuali impurita residue.

Utilizzare soltanto i ricambi originali da centri assistenza autorizzati dal costruttore, pena il decadimento della
conformita al D.M. 174.

Riattivazione sicurezza bipolare

In caso di surriscaldamento anormale dell'acqua, un interruttore termico di sicurezza, conforme alle norme CEI-EN, interrompe
il circuito elettrico su ambedue le fasi di alimentazione alla resistenza; in tal caso chiedere l'intervento dell’Assistenza Tecnica.

Dispositivo contro le sovrapressioni

Verificare regolarmente che il dispositivo contro le sovrappressioni non sia bloccato o danneggiato ed eventualmente
sostituirlo o rimuovere depositi di calcare.

Se il dispositivo contro le sovrapressioni & provvisto di leva o manopola agire sulla stessa per:
- svuotare I'apparecchio, se necessario

- verificare periodicamente il corretto funzionamento.

Modelli termoelettrici

Tutte le istruzioni di questo libretto valgono anche per i modelli termoelettrici. Operazione supplementare per questi apparecchi
e l'allaccio alle tubazioni del termosifone. Collegare I'attacco superiore termo dello scaldabagno alla colonna montante del
termosifone e quello inferiore a quella discendente, interponendo due rubinetti.

II rubinetto inferiore, piui accessibile, servira per escludere I'apparecchio dallimpianto quando il termosifone non & in funzione.

NORME D’USO PER L’'UTENTE

Raccomandazioni per I'utente

ATTENZIONE! Seguire scrupolosamente le avvertenze generali e le norme di sicurezza
elencate all’inizio del testo, attenendosi obbligatoriamente a quanto indicato.

- Evitare di posizionare sotto lo scaldacqua qualsiasi oggetto e/o apparecchio che possa essere danneggiato da una
eventuale perdita d’acqua.
- In caso di inutilizzo prolungato dell’acqua & necessario:
> togliere I'alimentazione elettrica all'apparecchio portando l'interruttore esterno  in posizione “OFF”;
> chiudere i rubinetti del circuito idraulico.
- Lacqua calda con una temperatura oltre i 50°C ai rubinetti di utilizzo pud causare immediatamente serie bruciature
0 morte per ustioni. Bambini, disabili ed anziani sono esposti maggiormente al rischio di ustioni.
E’ vietato all'utente eseguire manutenzioni ordinarie e straordinarie sull'apparecchio.

Funzionamento e Regolazione della temperatura d’esercizio

Accensione
L'accensione dello scaldacqua si effettua agendo sull'interruttore bipolare. Per i modelli sprovvisti d’interruttore dare
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tensione ruotando la manopola di regolazione in senso orario. La lampada spia rimane accesa solo durante la fase
di riscaldamento. Il termostato disinserira automaticamente la resistenza a raggiungimento della temperatura di
esercizio prescelta.

Regolazione della temperatura di esercizio
Per I modelli muniti di regolazione esterna, la temperatura dell’ ac%ua pud essere regolata agendo sulla manopola
(M fig. 7) collegata al termostato, seguendo le indicazioni grafiche

Funzione antigelo
Impostare la manopola sul simbolo §>I<‘é (solo per i modelli muniti di questa funzione).

NOTIZIE UTILI

Se I'acqua in uscita é fredda fare verificare:

- la presenza di tensione sul termostato o sulla morsettiera;
- gli elementi riscaldanti della resistenza.

Se I'acqua e bollente (presenza di vapore nei rubinetti)

Interrompere I'alimentazione elettrica dell’apparecchio e fare verificare:
- il termostato;
- il livello di incrostazione della caldaia e e della resistenza.

Erogazione insufficiente di acqua calda fare verificare:

- la pressione di rete dell'acqua;

- lo stato del deflettore (rompigetto) del tubo di ingresso dell’acqua fredda;
- lo stato del tubo di prelievo dell'acqua calda;

- i componenti elettrici.

Fuoriuscita d’acqua dal dispositivo contro le sovrapressioni

Un gocciolamento di acqua dal dispositivo & da ritenersi normale durante la fase di riscaldamento. Se si vuole evitare
tale gocciolamento, occorre installare un vaso di espansione sull'impianto di mandata.

Se la fuoriuscita continua durante il periodo di non riscaldamento, fare verificare:

- la taratura del dispositivo;

- la pressione di rete dell'acqua.

Attenzione: Non ostruire mai il foro di evacuazione del dispositivo!

IN OGNI CASO NON TENTARE DI RIPARARE LAPPARECCHIO, MA RIVOLGERSI SEMPRE A
PERSONALE QUALIFICATO.

| dati e le caratteristiche indicate, non impegnano la Ditta costruttrice, che si riserva il diritto di apportare tutte
le modifiche ritenute opportune senza obbligo di preavviso o di sostituzione.

Regolamento acque destinate al consumo umano.

Il D.M. 174 (e successivi aggiornamenti) &€ un regolamento concernente i materiali e gli oggetti
che possono essere utilizzati negli impianti fissi di captazione, trattamento, adduzione e
distribuzione delle acque destinate al consumo umano.

Le disposizioni del presente regolamento definiscono le condizioni alle quali devono rispondere
i materiali e gli oggetti utilizzati negli impianti fissi di captazione, di trattamento, di adduzione
e di distribuzione delle acque destinate al consumo umano.

Questo prodotto € conforme al D.M. 174 del 6 Aprile 2004 concernente I'attuazione della
direttiva 98/83/CE relativa alla qualita delle acque destinate al consumo umano.

Questo prodotto & conforme al Regolamento REACH.

E/ Ai sensi dell’art. 26 del Decreto Legislativo 14 marzo 2014, n. 49 “Attuazione della direttiva 2012/19/UE sui rifiuti di
=== apparecchiature elettriche ed elettroniche (WEEE)”

Il simbolo del cassonetto barrato riportato sulapparecchiatura o sulla sua confezione indica che il prodotto alla fine della propria vita
utile deve essere raccolto separatamente dagli altri rifiuti. L'utente dovra, pertanto, conferire I'apparecchiatura giunta a fine vita agli
idonei centri comunali di raccolta differenziata dei rifiuti elettrotecnici ed elettronici.

In alternativa alla gestione autonoma & possibile consegnare I'apparecchiatura che si desidera smaltire al rivenditore, al momento
dell'acquisto d| una nuova apparecchiatura di tipo equivalente. Presso i rivenditori di prodotti elettronici con supernme di vendita di
almeno 400 m? & inoltre possibile consegnare gratuitamente, senza obbligo di acquisto, i prodotti elettronici da smaltire con dimensioni
inferiori a 25 cm.

L'adeguata raccolta differenziata per 'avvio successivo dell'apparecchiatura dismessa al riciclaggio, al trattamento e allo smaltimento
ambientalmente compatibile contribuisce ad evitare possibili effetti negativi sul’ambiente e sulla salute e favorisce il reimpiego e/o
riciclo dei materiali di cui & composta I'apparecchiatura.
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GENERAL SAFETY INSTRUCTIONS

CAUTION!

1. This manual is an integral part of the product. Keep it with
care with the appliance, and hand it on to the next user/owner
in case of change of property.

2. Read the instructions and warning in this manual carefully,
they contain important information regarding safe
installation, use and maintenance.

3. The appliance must be installed and commissioned by a qualified
technician in accordance with local legislation and health and
safety regulations. All power circuits must be shut off before you
open the terminal block.

4. DO NOT use the appliance for any other than its specified use.
The manufacturer is not liable for damage resulting from improper
or incorrect use or failure to observe the instructions given in
this manual.

5. Incorrect installation can result in damage to property and injury
to persons and animals; the manufacturer is not liable for the
consequences.

6. DO NOT leave the packaging materials (staples, plastic bags,
expanded polystyrene, etc.) within the reach of children - they
can cause serious injury.

7. The appliance may not be used by persons under 8 years of
age, with reduced physical, sensory or mental capacity, or lacking
the requisite experience and familiarity, unless under supervision
or following instruction in the safe use of the appliance and the
hazards attendant on such use. DO NOT permit children to play
with the appliance. User cleaning and maintenance may not be
done by unsupervised children.

8. DO NOT touch the appliance when barefoot or if any part of
your body is wet.

9. Any repairs, maintenance, plumbing and electrical hookup must
be done by qualified technicians using original spare parts only.
Failure to observe the above instructions can compromise the
safety of the appliance and relieves the manufacturer of any
liability for the consequences.

10. The hot water temperature is regulated by a thermostat which
also acts as a re-armable safety device to prevent dangerous
overheating.

11. The electrical hookup must be done as indicated in this manual.

12. If the appliance is equipped with a power cord, the latter may
only be replaced by an authorised service centre or professional
technician.
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13,

14.

15.
16.

17.

Do not tamper with the overpressure safety device, if supplied
together with the appliance; trip it from time to time to ensure
that it is not jammed and to remove any scale deposits. In
countries which have enacted EN 1487, the appliance's intake
pipe must be equipped with a safety device compliant with the
said standard, calibrated to a maximum pressure of 0.7 MPa,
including at least a cock, check valve, safety valve and hydraulic
load cutout.

It is normal that water drip from the overpressure safety device
and EN 1487 safety unit when the appliance is heating. For this
reason one must install a drain, open to the air, with a continuously
downwards sloping pipe, in an area not subject to subzero
temperatures. Make sure to drain the appliance when it is out
of service or in an area subject to subzero temperatures.
Make sure to drain the appliance when it is out of service or in
an area subject to subzero temperatures.

Water heated to over 50° C can cause immediate serious burns
if delivered directly to the taps. Children, disabled persons and
the aged are particularly at risk. We recommend installing a
thermostatic mixer valve on the water delivery line, marked with
a red collar.

Do not leave flammable materials in contact with or in the vicinity
of the appliance.



END

Symbols:

Symbol

Meaning

A

circumstances

Failure to observe this warning can result in injury, which may even be fatal in certain

A

to property, plants and animals

Failure to observe this warning can result in damage or injury, even serious in certain circumstances,

Observe the product's general and specific safety instructions.

GENERAL SAFETY STANDARDS

Ref.

Warning

Risk

Symbol

Do not open the appliance or remove from

Electrocution hazard due to the presence of live

detergents to clean the appliance

1[5 f electrical equipment Personal injury - burns
fts installation caused by overheated components and wounds A
caused by sharp edges
Do not start or stop the appliance by inserting/pulling | Electrocution hazard due to damage to the é
2 |the power plug power cord, its plug or the socket
Do not damage the power cord Electrocution hazard due to bare live wires A
Personal injury due to objects falling off the é
. . appliance as a result of vibration
4 (Do not leave objects on the appliance -
Damage to the appliance or other property
due to objects falling off the appliance as a A
result of vibration
Personal injury due to falling off the appliance A
5 |Do not climb onto the appliance Damage to the appliance or other property due
to the appliance itself detaching from its mounting A
Do not clean the appliance without having . .
6 [first switched it off, pulled its power plug or Electrocution hazard due to the presence of live A
shut off its power switch electrical equipment
7 Install the appliance to a solid wall which is not | Danger of the appliance falling off the wall due c
subject to vibration to structural collapse, or noisy operation
8 Make the electrical hookup with cables of Danger of fire due to overheating of é
adequate cross-section undersized electrical wires
Restore all safety and control functions after ; :
9 [working on the appliance and check that they %ﬁgg:r%gglt?grmg of the appliance due to A
are operational before returning it to service
Drain all components containing hot water, using
10 the bleed cocks, before handling them Danger of burns A
o , Personal injury due to contact of the skin and
Descale the system as given in the product's | eyes with acid, inhalation or ingestion of noxious é
“safety sheet’; when doing so, ventilate the room, | chemicals
11 |wear safety clothing, make sure not to mix
products, and protect the appliance itself and Dama : ; :
h : ge to the appliance and adjacent objects
any adjacent objects due to corrosion by acid A
12 Do not use insecticides, solvents or aggressive | Damage to plastic and painted parts and ﬁ

assemblies
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Anti-legionella recommendations (European standard CEN/TR 16355)

Information

Legionella is a small bacterium, of stick-like form, and is found naturally in fresh water.

Legionnaire's disease is a serious pulmonary infection caused by inhalation of the Legionella pneumophilia bacterium
and other species of Legionella. The bacterium is frequently to be found in the plumbing of houses, hotels and water
used in A/C and air cooling systems. The most effective measure against infection is to prevent the bacterium proliferating
in water circuits.

European standard CEN/TR 16355 provides guidelines for preventing the proliferation of Legionella in drinking water
systems, without substituting applicable local legislation.

General recommendations

“Conditions favourable to the proliferation of Legionella”. The following conditions are favourable to the proliferation

of Legionella:

o Water temperature in the range 25 - 50 °C. To reduce the proliferation of Legionella, the water temperature be
kept with these limits to prevent them growing or reduce their growth to a minimum. If this is not possible, the
drinking water system must be sanitised thermally;

e Stagnant water. To prevent water stagnating for a long time, the drinking water system must be flushed or made
to run abundantly at least once a week;

*  Nutrients, biofilms and sediment in the circuit, including boilers, etc. Sediment may promote the proliferation of
Legionella and should be regularly eliminated from water storage devices, boilers and expansion/holding tanks
(for instance, once a year).

As regards storage heater like the present, if:

1) the appliance is switched off for several months at a time or

2) the water temperature is kept constant in the range 25 - 50°C,

the Legionella bacterium may grow inside the tank. If such circumstances, to reduce the proliferation of the bacterium,

one must run a thermal sanitisation cycle.

This cycle is suited to use in domestic hot water systems and complies with the guidelines for the prevention of

Legionella given in Table 2 of standard CEN/TR 16355 (see below).

Table 2 - Types of hot water system

Separate hot and cold water Mixed hot and cold water
No No storage | Storage upline | No storage
storage Storage upline of the of the mixer upline of the
mixer valves valves mixer valves
. . No . . No : . No . . No . .
_No_ 1 Girculation | circulation | CircUlation | wivoiiation [ Circulation | o iavion | Circulation | oot | Circulation
circulation [ ¢ h of mixed p of mixed ; of mixed p of mixed
of hot water | O Ot Water| -of mixed | Zyoye ™ | ofmixed | Sypi” | ofmixed | Tge” | ofmixed f e
water water water water
Retin ec| ©1 | c2 | c3 [ c4 | c5 | ce | c7 | c8 | co | c1o
Temperature - >50°Ce in >50 °C ¢| thermal thermal in >50°C e[ thermal thermal
storage disinfection|disinfection] storage | _thermal ddisinfectiond disinfection
heater? heater? [disinfection
Stagnation - <31°b - <31b - <31b - <31b - <31b
Sediment - - remove® | remove® - - remove® | remove® - -
a Temperature > 55°C all day or at least 1h a day >60°C.
b Volume of water contained in the pipes between the circulation system and the most distant tap.
¢ Remove the sediment from the storage heater as required by local conditions, but no less frequently than once a year.
d Thermal disinfection for 20 minutes at 60°C, for 10 minutes at 65°C or 5 minutes at 70 °C at all delivery points at least once
a week.
e The water temperature in the circulation circuit may not fall below 50°C.
- Not required

This storage water heater is sold with a thermal disinfection cycle function not enabled for default; as a consequence,
if, for any reason, one of the above said “Conditions for Legionella growth” could occur; it's hardly recommended to
enable such function rotating the knob up to maximum water temperature (>60°C).

However, the thermal disinfection cycle does not kil all Legionella bacteria in the storage tank. It follows that if the
water temperature setting is less than 55°C, the Legionella bacterium infection may reoccur.

Caution:  the water temperature in the tank can cause immediate serious burns. Children, disabled persons and

the aged are particularly at risk of burns. Check the water temperature before taking a bath or shower.



DESCRIPTION OF THE WATER HEATER

see figure 7
( g ) F) LED

A) Cap

M) Adjustment knob
B) Water intake pipe
C) Water outlet pipe

TECHNICAL CHARACTERISTICS

For the technical specifications, refer to the nameplate (the nameplate is located next to the water intake/outlet pipes).

Product information
Product range 10 15 30
Weight (kg) 6,6 7,4 12,8
Installation Oversink witllj1n:eegr:Ii:tli(onwithg:?:erziunlztion Oversink wiinizrjli:tli(onwilhgzszzilﬁ:lion Oversink
Model Refer to the nameplate
Qelec (kWh) 2481 | 2,601 | 3080 | 2489 | 2675 | 3,026 | 2,662
Load profile XXS S
L wa 15dB
N wh 351% | 32,9% | 29,4% | 35,0% | 33,0% | 29,9% | 33,2%
Capacity (L) 10 15 30

The power consumption data in the table and the other information given in the Product Data Sheet (Enclosure A to
this manual) are defined in relation to EU Directives 812/2013 and 814/2013.

The products without the label and the data sheet for water heaters and solar devices, stipulated in regulation 812/2013,
are not intended to be used in such assemblies.

Products equipped with a regulator knob have the thermostat positioned in the <ready to use> setting indicated in
the Data Sheet (Enclosure A), according to which the relevant energy class has been declared by the manufacturer.
This appliance is conforming with the international electrical safety standards IEC 60335-1 and IEC 60335-2-
21.The CE marking of the appliances attests its conformity to the following EC Directives, of which it satisfies
the essential requisites:

- LVD Low Voltage Directive: EN 60335-1, EN 60335-2-21, EN 60529, EN 62233, EN 50106.

- EMC Electro-Magnetic Compatibility: EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3.

- RoHS2 Risk of Hazardous Substances: EN 50581.

- ErP Energy related Products: EN 50440.

INSTALLING NORMS (for the installer)

The appliance must be installed and commissioned by a qualified technician in accordance with established
regulations and local health and safety regulations.

We recommend installing the appliance as close as possible to the delivery points to minimise heat loss along the
pipes.

Local regulations may provide for restrictions on installation in bathrooms; observe any regulatory minimum distances.
The range of water heaters includes models set up to be assembled above or below the point of use (sink, basin or
shower). The models intended to be assembled under the point of use are called "undersink".

To facilitate maintenance, make sure there is a clearance of at least 50 cm inside the enclosure for access to the
electrical equipment. Fix the supplied bracket to the wall with screws and dowels of adequate size for the type of wall.
Hook the water heater to the bracket and pull down to make sure it is secured.

CAUTION Observe all general warnings and safety standards listed at the
beginning of this text in full; all such instructions are obligatory.

17



ED
HYDRAULIC CONNECTION

Hook up the water heater inlet and outlet with pipes or fittings that are resistant to the operating pressure and hot
water temperature, which may reach and even exceed 80°C in normal operation. Do not employ materials not rated
for such temperatures.

Screw a Titting to the appliance's intake (blue collar). To this fitting, screw a drain cock (B fig. 1) of a type that can
only be operated with a tool) on side and on the other, the overpressure device (A fig. 1).

CAUTION For countries which have enacted European standard EN 1487, the overpressure device supplied
with the appliance (if present) is non-conforming. The regulatory device must be calibrated to a maximum
pressure of 0.7 MPa (7 bar) and include at least a cock, check valve and control, safety valve and hydraulic
load cutout.

Some countries may require the use of alternative safety devices, as required by local law; the installer must check
the suitability of the safety device he tends to use. Do not install any shut-off device (valve, cock, etc.) between the
safety unit and the heater itself.

The appliance's drain outlet must be connected to a drain pipe of diameter at least equal to the of the outlet itself,
with a funnel to permit an airgap of at least 20 mm for visual inspection to prevent damage or injury to persons, animals
and property when the device operates; the manufacturer is not liable for any such consequences. Use a hose to
connect the overpressure device to the mains cold water supply; fit a cock if necessary (D fig. 1). Fit a drain pipe to
(C fig. 1) to handle circumstances in which the drain cock is opened.

When installing the overpressure safety device, do not tighten it fully down, and do not tamper with its settings. It is
normal that water drip from the overpressure safety device when the appliance is heating. For this reason one must
install a drain, open to the air, with a continuously downwards sloping pipe, in an area not subject to subzero
temperatures. If the mains pressure is close to the valve's setting, fit a pressure reducer as far away from the appliance
as possible. If you decide to install mixer units (taps or shower), purge the pipes of any potentially damaging impurities
first.

The appliance must not be supplied with water of hardness less than 12°F, nor with especially hard water (greater
than 25°F); we recommend installing a water softener, properly calibrated and controlled - do not allow the residual
hardness to fall below 15°F.

Before using the appliance, we recommend filling its tank with water and draining it completely so as to remove any
residual impurities.

“Gravity drain” connection

Specific taps must be used for this type of installation and the connection must be implemented as shown in the
diagram in Fig. 2. With this solution, the water heater can work at any mains pressure and no type of tap must be
connected on the outlet pipe, which acts as a vent.

Electrical connection
Before working on the appliance, shut off mains power with its external power switch.

Before installing the appliance it is recommended to thoroughly check the electrical system to verify compliance with
established regulations; the manufacturer is not liable for damage caused by lack of grounding or anomalous power
supply.

Check that the mains power supply is rated for the heater's maximum power draw (refer to the nameplate) and that
the electrical cables are suitably rated and regulatory. Multi-plugs, extensions and adapters may not be used.

Do not use the plumbing, heating or gas pipes for grounding the appliance.

If the appliance has a power cord which requires replacement, use a cable of equivalent type (HO5VV-F 3x1 mm?,
dia. 8.5 mm). The power cord (HO5 V V-F 3x1 mm? dia. 8.5 mm) must be routed into the hole (F fig. 3) in the back of
the appliance and connected to the thermostat terminals (M fig. 6). Use a two-pole switch conforming with CEI-EN
(contact gap of at least 3 mm, preferably equipped with fuses) to disconnect the appliance's power supply.

The appliance must be grounded with a cable (yellow/green and longer than the phase cable) connected to the
terminals marked & (T fig. 6).

Before starting up the appliance, check that the power rating matches that given on the nameplate. If the appliance
has no power cord, it can be installed in one of the following ways:

- connection to mains with a rigid pipe (if the appliance has no cable clamp);

- with a flexible cable (HO5VV-F 3x1mm?, dia. 8.5 mm) if the appliance has a cable clamp.

Startup and commissioning

Before powering up the appliance, fill the heater with mains water.

To do so, open the mains cock and the hot water tap until all the air has been vented from the boiler. Check for leaks
from the flanges, tighten down the fittings (not too much!) if necessary (A fig. 4).

Power up using the switch and in models with no switch, power up by turning the adjustment knob clockwise
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MAINTENANCE REGULATIONS (for competent person)

CAUTION Observe all general warnings and safety standards listed at the
beginning of this text in full; all such instructions are obligatory.

Maintenance work may only be done by qualified technicians (in possession of the regulatory requisites).

Before requesting for the Technical Assistance to intervene for a suspected fault, check that this is not caused by a
temporary lack of water supply or power failure.

Draining the appliance

Make sure to drain the appliance when it is out of service or in an area subject to subzero temperatures.
To drain the appliance, proceed as follows:

- permanently disconnect it from its power supply;

- close the cock, if present (D fig. 1), or the main domestic water system cock;

- open the hot water tap (sink or bath tub);

- open cock (B fig. 1).

Replacing parts

Disconnect the appliance from its power supply.

Remove the enclosure to access the electrical equipment.

To work on the thermostat, extract it from its mount and disconnect it from its power supply.
To work on the heating element and anode, first drain the appliance.

Use only original spare parts

Scheduled maintenance

The heating element (R fig. 5) should be descaled every two years to ensure it works properly.

If you do not wish to use a liquid descaler, you can simply break off the deposit, taking care not to damage the heating
element's cladding.

The magnesium anode (N fig. 5) must be replaced every two years (this does not apply to appliances with stainless
steel boilers); however, the anode should be checked every year if the water is corrosive or chloride rich. To replace
it, remove the heating element and unscrew it from its bracket.

After routine or extraordinary maintenance, we recommend filling its tank with water and draining it completely
so as to remove any residual impurities.

Use only original spare parts supplied by the manufacturer's authorised service centres, otherwise the.

Reactivating the two-pole cutout

If the water overheats excessively, a thermal cutout (CEI-EN compliant) trips to cut the electrical power supply to the
heating element (both phases); contact the Service Centre if this occurs.

Overpressure safety device

Regularly check that the overpressure device is not jammed or damaged; if it is, remove any scale or replace it.
If the device has a lever or knob, operate it to:

- drain the appliance, if necessary

- check its operation from time to time.

Thermoelectric models

The instructions given in this manual also apply to thermoelectric models. However, such models must also be
connected to the radiator pipes. Connect the upper radiator connector of the water heater to the radiator's up pipe,
and the lower one to the down pipe, fitting two cocks at the same time.

The lower cock, which is easier to access, is used to disconnect the appliance from the circuit when the radiator is
not in use.

USER INSTRUCTIONS

o CAUTION Observe all general warnings and safety standards listed at the

beginning of this text in full; all such instructions are obligatory.
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Recommendations

- Do not place anything under the water heater which may be damaged by a leak.

- If the water is not used for a long time:
> shut off power to the appliance by setting the external switch to "OFF";
> close the water circuit cocks.

- Water heated to over 50°C can cause immediate serious burns or even death. Children, disabled persons and the
aged are particularly at risk of burns.

Do not attempt to service or repair the appliance.

Operation, setting the operating temperature

Start up

Start up the heater with its two-pole switch. In models with no switch, power up by turning the adjustment knob
clockwise. The indicator lamp only remains on when heating up. The thermostat will automatically disconnect the
resistance when the preset operating temperature is reached.

Setting the operating temperature
On models with external regulation, the water temperature can be set with the knob (M fig. 7) connected to the
thermostat, as indicated on the device itself.

Anti-freeze function
Set the knob to the symbol i'.% (only for models fitted with this function).

USEFUL HINTS

If the water delivery is cold, have the following checked:

- is there power to the thermostat and terminal block?
- are the heating elements working?

If the water is boiling hot (steam is coming out of the taps)

Shut off electrical power to the appliance and have the following checked:
- thermostat;
- the amount of scale on the boiler and heating element.

If the hot water delivery is insufficient, have the following checked:

- the mains water pressure;

- the condition of the deflector on the cold water intake pipe;
- the condition of the hot water pipe;

- the electrical equipment.

Water leaking from the overpressure safety device

It is normal that some water drip from the device while the water is being heated. To prevent this dripping, install an
expansion vessel on the delivery side. If the device continues leaking even while the water is not being heated, have
the following checked:

- the device's setting;

- the mains water pressure.

Caution: Never obstruct the device's outlet!

NEVER ATTEMPT TO REPAIR THE APPLIANCE YOURSELF - ALWAYS HAVE THIS DONE BY A
QUALIFIED TECHNICIAN.

The indicated data and specifications are not binding; the manufacturer reserves the right to modify them
at his own discretion notification or replacement.

This product is in conformity with REACH regulations.

Certificate n. TC-B.68778 valid from 03/04/2015 until 27/01/2018.
Certificate n. TC-B.70803 valid from 03/08/2015 until 27/01/2018.

E Pursuant to Art. 26 of Italian Leglslatlve Decree 14 march 2014, n. 49 "Enactment of Directive 2012/19/EU governing
=mm electrical and electronic waste (WEEE)"

The barred bin symbol on the appliance and its packaging indicates that the product must be scrapped separately from other waste
at the end of its service life. The user must therefore hand the equipment over to a sorted waste disposal facility for electro-technical
and electronic equipment at the end of its service life.

Alternatively, he may return the equipment to the retailer at the time of purchase of a new equivalent type of appliance. EIectronlc
equipment of size less than 25 cm can be handed over to any electronics equipment retailer whose sales area is at least 400 m? for
disposal free of charge and without any obligation to purchase new product.

Sorted waste collection for recycling, treatment and environmentally compatible scrapping contributes to the prevention of damage to
the environment and promotes reuse/recycling.
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CONSIGNES GENERALES DE SECURITE
ATTENTION!

1.

Le présent livret constitue une partie intégrante et essentielle
du produit. Il doit étre conservé soigneusement et devra
toujours accompagner l'appareil méme en cas de cession
a un autre propriétaire ou utilisateur et/ou de transfert sur
une autre installation

Lire attentivement les consignes et les recommandations
contenues dans le présent livret car elles fournissent
d'importantes indications concernant la sécurité de
l'installation, l'utilisation et d'entretien

Linstallation et la premiére mise en service de I'appareil doivent
étre effectuées par un personnel qualifié du point de vue
professionnel, conformément aux normes nationales d’installation
en vigueur et aux éventuelles prescriptions des autorités locales
et d’organismes préposeés a la santé publique. En tout cas avant
d'avoir acces aux bornes tous les circuits d'alimentation doivent
étre déconnectes.

L'utilisation de cet appareil est interdite pour des fins différentes
de celles qui ont été spécifiées. Le fabricant n'est pas considéré
responsable pour les dommages dérivant d'usages impropres,
erronés et non raisonnables, ou par le non respect des consignes
indiquées sur ce livret.

Une installation erronée peut provoquer des dommages aux
personnes, animaux et choses pour lesquels le fabricant n'est
pas responsable.

Les éléments d'emballage (agraphes, sachets en plastique,
polystyréne expansé etc.) ne doivent pas étre laissés a la portée
des enfants car ils sont une source de danger.

Lappareil peut étre utilisé par des enfants agés d’au moins 8
ans et par des personnes avec des capacités physiques,
sensorielles ou mentales réduites ou sans I'expérience ou la
connaissance nécessaire, pourvu qu’ils soient sous surveillance
ou apres que ces derniers aient regu les consignes concernant
'usage sUr de l'appareil et la compréhension des risques s’y
rapportant. Les enfants ne doivent pas jouer avec l'appareil. Le
nettoyage et la maintenance destinée a étre effectués par
I'utilisateur ne doivent pas étre accomplis par les enfants sans
surveillance.

Il est interdit de toucher I'appareil si I'on est pieds nus ou avec
des parties du corps mouillées.

Les éventuelles réparations, opérations de maintenance,
connexions hydrauliques et électriques doivent étre effectuées
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uniguement par un personnel qualifié en utilisant exclusivement
des piéces de rechange originales. Le non respect de ce qui
est indiqué plus haut peut compromettre la sécurité et fait déchoir
la responsabilité du fabricant.

10. La température de I'eau chaude est réglée par un thermostat
de fonctionnement qui sert également de dispositif de sécurité
pouvant étre réenclenché pour éviter des dangereuses hausses
de température.

11. La connexion électrique doit étre réalisée comme indiqué au
paragraphe qui s'y rapporte.

12. Si I'appareil est muni du cable d'alimentation, en cas de
remplacement de ce dernier, s'adresser a un centre d'assistance
autorisé ou a un personnel qualifié.

13. Si le dispositif contre les surpressions est fourni avec l'appareil,
il ne doit pas étre altéré et doit étre mis en marche périodiquement
pour vérifier qu'il ne soit pas bloqué et pour éliminer d'éventuels
dépdts de calcaire. Pour les pays ayant adopté la norme EN
1487, il est obligatoire de visser, sur le tuyau d'entrée d'eau de
I'appareil, un groupe de sécurité conforme a cette norme, dont
la pression maximale doit étre de 0,7MPa et qui doit contenir
au moins un robinet d'arrét, un clapet anti-retour, une soupape
de sécurité, un dispositif d'arrét de la charge hydraulique.

14. Un égouttement du dispositif contre les surpressions ou du
groupe de sécurité EN 1487 est normal durant la phase de
chauffage. Pour cela raccorder le déchargement, laissé quoi
qu'il en soit ouvert, avec un tuyau de drainage installé en pente
continue vers le bas et dans un lieu sans glace. Il est bon de
brancher au méme tuyau le drainage de la vapeur d'eau a l'aide
du raccord prévu a cet effet.

15. 1l est indispensable de vider I'appareil s'il doit rester inutilisé
dans un local sujet au gel. Procéder au vidage de la maniere
décrite dans le chapitre prévu a cet effet.

16. L'eau chaude distribuée avec une température dépassant 50°C
aux robinets d'utilisation peut provoquer immédiatement de
graves brllures. Les enfants, les personnes handicapées et
agées sont plus exposées a ce risque. Il est donc conseillé
d'utiliser une vanne de mélange thermostatique que I'on doit
visser au tuyau de sortie de I'eau de I'appareil.

17. Aucun objet inflammable ne doit se trouver en contact ou pres
de l'appareil.

22



Légende des symboles:

G

Symbol|

(S]

Signification

A

circonstances pour les personnes

Le non respect de I'avertissement entraine des risques de Iésions, et des risques mortels dans certaines

A

Le non respect de 'avertissement entraine des risques de dommages, trés graves dans certaines
circonstances pour les animaux, plantes ou objets.

Obligation de respecter les normes de sécurité générales et spécifiques du produit.

NORMES GENERALES DE SECURITE

détergents agressifs pour nettoyer |'appareil

Réf. Mise en garde Risque Symb.
L L Electrocution a cause de composants sous tension
1 [Ne pas effectuer d'opérations qui impliquent Lésions personnelles de briilures a cause de la
d'ouvrir l'appareil et de le retirer de son présence de composants surchauffés ou de A
installation blessures & cause de la présence d'arétes et de
protubérances coupantes
Ne pas démarrer ou éteindre 'appareil en | Electrocution & cause de dommages au cable é
2 introduisant ou en débranchant la fiche du céble | ou 4 la fiche ou & la prise
d'alimentation électrique
3 Ne pas endommager le cable d'alimentation El,ectrocution a cause de la présence de fils é
électrique découverts sous tension
Lésions personnelles a cause de la chute de é
N i dlobiet | | I'objet suite a des vibrations
isser d'obj rl rei < - -
4 |Ne pas laisser d objets sur fappare Dommages a I'appareil ou aux objets se
trouvant en dessous, a cause de la chute de A
I'objet suite & des vibrations
Lésions personnelles a cause de la chute de I'appareil A
5 |Ne pas monter sur I'appareil Dommages a I'appareil ou aux objets se trouvant
en dessous, a cause de la chute de I'appareil A
suite au détachement de sa fixation
Ne pas effectuer le nettoyage de I'appareil )
avant de l'avoir éteint, débranché de la fiche ectrocution a cause de composants sous
t de I Steint, débranché de la fich Electrocution & d t
ou d'avoir désactivé l'interrupteur dédié tension
7 Installer I'appareil sur un mur solide, non soumis | Chute de I'objet a cause de la défaillance du A
a des vibrations mur, ou bruit pendant son fonctionnement
g [Effectuer les raccordements électriques avec Incendie par surchauffe de cables sous- é
des cables de dimension adéquate dimensionnés.
Aprés une intervention de maintenance ou de , .
9 dépannage, s’assurer que tous les dispositifs | Dommages sur I'appareil par absence de A
de sécurité soient fonctionnels avant de remettre | dispositif de sécurite.
I'appareil en service
Vider toute partie pouvant contenir de 'eau - N
10 [chaude partie p Lésion par brdlure A
Effectuer le détartrage en respectantles | Lésions par contact avec les yeux ou la peau,
prescriptions de la fiche technique des produits | ou inhalation d’agents chimiques nocifs. A
11 utilisés, en aérant 'environnement, en portant
les équipements de protection individuelle ) -
adéquats, en évitant les mélanges de produits,| Dommages sur I'appareil ou sur les objets
en protégeant I'appareil et les objets proches. | proches par corrosion de substances acides A
12 Ne pas utiliser d'insecticides, de solvants ou de | Dommages aux éléments peints ou en plastique ﬁ
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Recommandations pour empécher la prolifération des
lIégionelles (sur la base de la norme européenne CEN/TR 16335)

Notice d’information

Les légionelles sont des bactéries de petite dimension, en forme de batonnet, qui se trouvent naturellement dans
toutes les eaux douces.

La maladie du légionnaire est une infection pulmonaire grave, provoquée par l'inhalation de la bactérie Legionella
pneumophilia ou d'autres espéces de Legionella. Les bactéries se trouvent fréquemment dans les installations hydriques
des maisons, des hotels et dans I'eau utilisée dans les conditionneurs d'air ou dans les systémes de refroidissement
de I'air. C'est la raison pour laquelle l'intervention principale a accomplir contre la maladie réside dans la prévention,
qui se réalise en controlant la présence de I'organisme dans les installations hydriques.

La norme européenne CEN/TR 16355 fournit les recommandations quant a la meilleure méthode de prévention de
la prolifération des légionelles dans les installations d'eau potable, tout en maintenant en vigueur les dispositions
existantes au niveau national.

Recommandations générales

"Conditions favorables a la prolifération des légionelles”. Les conditions suivantes favorisent la prolifération les

|égionelles: ) .

e Une température de I'eau comprise entre 25AaC et 50AaC. Pour réduire la prolifération des bactéries du genre
Legionella, la température de I'eau doit rester dans des limites qui empéchent leur croissance ou déterminent
une croissance minimale, autant que possible. Dans le cas contraire, il est nécessaire d'assainir l'installation

* L'eau stagnante. Pour éviter la stagnation de I'eau pendant de longues périodes, il faut utiliser 'eau présente
dans toutes les parties de 'installation d'eau potable, ou la faire

* La présence dans l'installation, y compris les chauffe-eaux, etc., de substances nutritives, biofilm et sédiment.
Le sédiment peut favoriser la prolifération des bactéries du genre Legionella et doit étre régulierement éliminé
des systemes de stockage, des chauffe-eaux, des vases

En ce qui concerne ce type de chauffe-eau a accumulation, si

1) I'appareil est éteint pendant un certain temps [des mois] ou

2) la température de I'eau reste constante entre 25°C et 50°C,

les bactéries Iégionelles pourraient se développer a l'intérieur du réservoir. Dans ces cas, pour réduire la prolifération

des légionelles, il est nécessaire d'avoir recours au “cycle d'assainissement thermique”.

Ce cycle est indiqué pour étre utilisé dans les installations de production d'eau chaude sanitaire et répond aux

recommandations de prévention des légionelles, spécifiées dans le Tableau 2 de la norme CEN/TR 16355 ci-apres.

Tableau 2 - Types de systémes a eau chaude
Eau froide et eau chaude séparées

Eau froide et eau chaude mélangées

Absence de
stockage

Stockage

Absence de stockage en
amont des vannes
mélangeuses

Stockage en
amont des vannes
mélangeuse

IAbsence de stockage en|
amont des vannes
mélangeuses

. Avec
circulation
d'eau
mélangée

c.10

Désinfection
thermiqued

Absence de
circulation
d'eau
mélangée

c.9

Désinfection
thermiqued

. Avec
circulation
d'eau
mélangée

cs8

Absence de
circulation
d'eau,
mélangée

C.7

dans |>50°Ce
chauffe-eau Désinfgctio‘!n
de @ stockage] thermique

<31b -

. Avec
circulation
d'eau
mélangée

C.6

Désinfection
thermique

Absence de
circulation
d'eau
mélangée

C5

Désinfection
thermiqued

. Avec
circulation
d'eau
mélangée

c4
>50°Ce

Absence de
circulation
d'eau
mélangée

C3

dans
chauffe-eau
e @ stockag

. Avec
circulation
d'eau
chaude

C.2
>50°Ce

Absence de
circulation
d'eau

chaude
Réf.a

I’Annexe C c1
Température, -

o

Stase - <31b - <31b - <31b - <31b

Sédiment - - éliminer © | éliminer - - éliminer © | éliminer - -

a Température >55°C toute la journée ou au moins 1h par jour >60°C.

b Volume d'eau contenu dans les tuyauteries entre le systéme de circulation et le robinet le plus éloigné du systéme.

c Eliminer le sédiment du chauffe-eau de stockage, conformément aux conditions locales, mais au moins une fois par
an.

d Désinfection thermique pendant 20 minutes a la température de 60°C, pendant 10 minutes a 65°C ou pendant 5 minutes
a 70°C a tous les endroits de prélevement, au moins une fois par semaine.

e Latempérature de I'eau dans I'anneau de circulation ne doit pas étre inférieure a 50°C.

- Non requis

Ce chauffe-eau & accumulation est vendu avec la fonction du cycle d'assainissement thermique non activée comme
configuration prédéfinie ; par conséquent, si, pour une raison quelconque, I'une des su-mentionnées “ Conditions
favorables a la prolifération de la Légionellose " devait se vérifier, il est vivement conseillé d'activer cette fonction en
tournant le bouton jusqu'a la température maximale de I'eau (>60°C).
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Cependant, le cycle de désinfection thermique n'est pas en mesure de détruire toutes les bactéries de légionelles
présentes dans le réservoir de stockage. C'est pourquoi, si la température configurée de I'eau baisse en dessous de
55°IC, les bactéries de légionelles pourraient se manifester & nouveau.

Attention: la température de I'eau dans le réservoir peut provoquer instantanément de graves brilures. Les enfants,
les personnes handicapées ou agées sont les sujets les plus a risque de brilures. Contréler la température
de I'eau avant de prendre son bain ou sa douche.

DESCRIPTION DU CHAUFFE-EAU

(voir la figure 7)
F) Lampe témoin
A) Calotte
M) Bouton de réglage
B) Tuyau d’entrée d’eau
C) Tuyau de sortie d’eau

CARACTERISTIQUES TECHNIQUES

Pour les caractéristiques techniques, se référer aux données de la plaque (étiquette placée a proximité des tuyaux
d'entrée et de sortie de l'eau).

Informations du produit
Gamme de produit 10 15 30
Poids (kg) 6,6 7,4 12,8
Installation Sur évier s:::sréz‘:iaese asgtl:l?éz‘:;zre Sur évier sggssréég;faegre asggféég‘;;egre Sur évier
Modeéle Se reporter a la plaque des caractéristiques
Qelec (kWh) 2,481 | 2,691 | 3080 | 2489 | 2675 | 3026 | 2,662
Profil de charge XXS S
L wa 15dB
N wh 35,1% | 32,9% | 29,4% | 35,0% | 33,0% | 29,9% | 33,2%
Capacité (L) 10 15 30

Les caractéristiques énergétiques du tableau et les données complémentaires présentes dans la fiche du produit
(Annexe A faisant partie intégrante de ce livret) sont définies sur la base des Directives EU 812/2013 et 814/2013.
Les produits sans étiquette et sans la fiche relative d'ensembles de chauffe-eaux et dispositifs solaires, prévues par
le reglement 812/2013, ne sont pas destinés a la réalisation de ces ensembles.

Les produits équipés de bouton de réglage ont le thermostat placé en condition de “prét a I'emploi”, configurations
}ndiquées dans la fiche de produit (Annexe A), suivant laquelle la classe énergétique relative a été déclarée par le
abricant.

Cet appareil est conforme aux normes internationales de sécurité électrique CEIl 60335-1; CEl 60335-2-21. Le
marquage CE présent sur I'appareil atteste sa conformité aux Directives Communautaires suivantes, dont il
répond aux exigences essentielles:

- Directive Basse Tension BT: EN 60335-1, EN 60335-2-21, EN 60529, EN 62233, EN 50106.

- Compatibilité Electromagnétique CEM: EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3.

- Limitation des Substances Dangereuses ROHS: EN 50581.

- Produits liés a I'Energie ErP: EN 50440

INSTALLATION DE L’APPAREIL (pour I’'installateur)

“ ATTENTION! Suivre scrupuleusement les mises en garde générales et les consignes de

sécurité énumérées au début du texte, en respectant obligatoirement les indications fournies.

L'installation et la mise en fonction du chauffe-eau doivent étre effectuées par un personnel autorisé,
conformément aux normes en vigueur et aux prescriptions éventuelles des autorités locales et des organismes
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préposés a la santé publique.

Il est conseillé d'installer I'appareil au plus prés des endroits d'utilisation, pour limiter les dispersions de chaleur le
long des tuyauteries.

Les normes locales peuvent prévoir des restrictions en ce qui concerne l'installation de I'appareil dans la salle de bain,
respecter donc les distances minimales prévues par les normes en vigueur. La gamme de chauffe-eaux comprend
des modeles prévus pour le montage au-dessus ou en dessous du point d'utilisation (lavabo, évier ou douche). Les
modeles destinés au montage sous le point d'utilisation sont appelés “sous évier”.

Pour faciliter les interventions d'entretien, prévoir un espace libre & l'intérieur de la calotte, d'au moins 50cm, pour
accéder aux éléments électriques. Fixer au mur, au moyen de vis et de chevilles de dimensions appropriées au type
de mur, I'étrier de support fourni. Accrocher le chauffe-eau a I'étrier et tirer vers le bas pour assurer une bonne fixation.
En cas d’installation dans des locaux au-dessus d’un lieu habité (combles, greniers, faux plafonds ...),
calorifuger les tuyauteries et prévoir un bac de rétention avec évacuation de I'eau. Dans tous les cas, un
raccordement a I’égout est nécessaire.

RACCORDEMENT HYDRAULIQUE

Brancher I'entrée et la sortie du chauffe-eau avec des tuyaux et des raccords résistants, outre a la pression d'exercice,
a la température de I'eau chaude, qui peut normalement atteindre ou méme dépasser 80))C. Il est donc déconseillé
d'utiliser des matériaux qui ne résistent pas a ces températures.

Visser sur le tuyau d'entrée de I'eau dans l'appareil, reconnaissable par le collier bleu, un raccord en T. Sur ce raccord,
visser d'un c6té un robinet pour la vidange du chauffe-eau (B fig. 1), qui ne puisse étre manceuvré qu'a l'aide d'un
outil, et de I'autre le dispositif contre les surpressions (A fig. 1).

ATTENTION! Pour les pays ayant adopté la norme européenne EN 1487, le dispositif contre les surpressions
éventuellement fourni avec le produit n'est pas conforme a cette norme. Le dispositif conforme doit avoir une
pression maximum de 0,7MPa (7bar) et comprendre au moins: un robinet d'arrét, un clapet anti-retour, un
dispositif de contrdle du clapet anti-retour, une soupape de sécurité, un dispositif d'arrét de la charge
hydraulique.

Certains pays pourraient exiger d'utiliser des dispositifs hydrauliques alternatifs, conformes aux dispositions Iégales
locales; il revient a l'installateur qualifié, préposé a l'installation du produit, d'évaluer la conformité du dispositif de
sécurité a utiliser. Il est interdit d'interposer un dispositif d'arrét quelconque (vannes, robinets, etc.) entre le dispositif
de sécurité et le chauffe-eau.

La sortie d'évacuation du dispositif doit étre reliée a une tuyauterie d'évacuation ayant un diamétre au moins égal a
celle de raccordement de I'appareil, & travers un entonnoir qui réalise une distance d'air de 20mm minimum et offre
la possibilité d'un contréle visuel, pour éviter qu'en cas d'intervention de ce dispositif, il en ressorte des dommages
aux personnes, aux animaux et aux biens; le fabricant n'en sera pas responsable. Raccorder avec un tuyau flexible
le tuyau de I'eau froide de réseau et I'entrée du dispositif contre les surpressions, en utilisant si nécessaire un robinet
darrét (D fig. 1). Prévoir en outre un tuyau d'évacuation de I'eau, appliqué sur la sortie, en cas d'ouverture du robinet
de vidange (C fig. 1).

En vissant le dispositif contre les surpressions, ne pas le forcer en fin de course et ne pas l'altérer. Un égouttement
du dispositif contre les surpressions est normal en phase de chauffage; pour cette raison, il est nécessaire de raccorder
I'évacuation, qui doit de toute maniere rester toujours ouverte a l'air libre, a un tuyau de vidange, installé en pente
continue vers le bas, et dans un endroit non soumis au gel. S'il existe une pression de réseau proche des valeurs
d'étalonnage de la vanne, un réducteur de pression doit étre installé le plus loin possible de I'appareil. Si I'on décide
d'installer des mitigeurs (robinets ou douches), purger les tuyauteries des impuretés éventuelles qui pourraient les
abimer.

Lorsque la pression d'arrivée du réseau est supérieure a 4,5 bars, il est nécessaire d'installer un réducteur de pression
en amont du groupe de sécurité.

L'appareil ne doit pas fonctionner avec une eau d'une dureté inférieure a 12°F; en revanche, avec une eau particuliérement
dure (plus de 25°F), il est conseillé d'utiliser un adoucisseur, étalonné et contrélé comme il se doit; dans ce cas, la
durete résiduelle ne doit pas baisser en dessous de 15°F.

Avant d'utiliser I'appareil, il convient de remplir d'eau le réservoir de I'appareil et d'effectuer une vidange compléte,
afin d'éliminer toute impureté résiduelle.

Raccordement “a écoulement libre”

Pour ce type d'installation, il est nécessaire d'utiliser des groupes de robinets spécifiques, et d'effectuer le raccordement
comme indiqué dans le schéma de la fig. 2. Avec cette solution, le chauffe-eau peut fonctionner avec n'importe quelle
pression de réseau, et il ne faut raccorder aucun robinet sur le tuyau de sortie, qui fait fonction de purge.

Branchement électrique
Avant toute intervention, débrancher I'appareil du réseau électrique par l'interrupteur extérieur.

Avant d'installer I'appareil, un contrdle soigné de l'installation électrique est conseillé, qui vérifie la conformité aux
normes en vigueur, car le fabriquant de I'appareil n'est pas responsable des dommages éventuels provoqués par
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l'absence de mise a la terre de l'installation ou par des anomalies de I'alimentation électrique.
Vérifier que l'installation soit adaptée a la puissance maximale absorbée par le chauffe-eau (se référer aux données
sur la plaque) et que la section des cables utilisés pour le branchement électrique soit adéquate et conforme aux
normes en vigueur. Les prises multiples, les rallonges et les adaptateurs sont interdits.
Il est interdit d'utiliser les tuyaux de l'installation hydraulique, de chauffage et du gaz pour la mise & la terre de l'appareil.
Si l'appareil est fourni avec le cable d'alimentation, et s'il est nécessaire de le remplacer, utiliser un céble ayant les
mémes caractéristiques (type HO5VV-F 3x1mm?, diamétre 8,5mm). Le cable d'alimentation (de type HO5 V V-F
3x1mm?, diamétre 8,5mm) doit étre introduit dans le trou prévu a cet effet (F fig. 3) & l'arriere de I'appareil, et fait
glisser jusqu'a ce qu'il atteigne les bornes du thermostat (M fig. 6). Pour couper I'appareil du réseau, utiliser un
interrupteur bipolaire conforme aux normes en vigueur CEI-EN (ouverture des contacts d'au moins 3mm, encore
mieux s'il est équipé de fusibles).
La mise a la terre de I'appareil est obligatoire et le cable de terre (qui doit étre jaune et vert et plus long que celui des
phases) doit étre fixé a la borne au niveau du symbole@ (T fig. 6).
Avant la mise en fonction, contréler que la tension du réseau soit conforme a la valeur sur la plaque des appareils.
Si l'appareil n'est pas fourni avec le cable d'alimentation, l'installation doit étre I'une des suivantes:
- raccordement au réseau fixe par conduit rigide (si I'appareil n'est pas équipé de serre-cable);
- avec cable souple (de type HO5VV-F 3x1mm2, diamétre 8,5mm), si l'appareil est équipé de serre-cable.

Mise en marche et essai

Avant de mettre I'appareil sous tension, le remplir avec de I'eau du réseau.

Ce remplissage s'effectue en ouvrant le robinet central de l'installation domestique et celui de I'eau chaude, jusqu'a
ce que tout I'air soit sorti de la chaudiere. Vérifier visuellement la présence de fuites d'eau éventuelles, de la bride
également, et serrer légerement les boulons (A fig. 4).

Mettre I'appareil sous tension en agissant sur l'interrupteur, et pour les modéles dépourvus d'interrupteur, mettre sous
tension en tournant le bouton de réglage dans le sens des aiguilles d'une montre.

ENTRETIEN (pour le personnel autorisé)

Toutes les interventions et les opérations d'entretien doivent étre effectuées par un personnel autorisé
(possédant les caractéristiques requises par les normes en vigueur en la matiére).

Quoi qu'il en soit, avant de demander l'intervention de I'Assistance technique pour une panne, vérifier que le
dysfonctionnement ne dépende pas d'autres causes, par exemple I'absence momentanée d'eau ou d'électricite.

ATTENTION! Suivre scrupuleusement les mises en garde générales et les consignes de
sécurité énumérées au début du texte, en respectant obligatoirement les indications fournies.

Vidange de I'appareil

Il est indispensable de vidanger I'appareil s'il doit rester inutilisé pendant une longue période ou dans un local soumis
au gel.

Quand la vidange de I'appareil est nécessaire, agir comme décrit ci-dessous:

- débrancher I'appareil du réseau électrique, de maniere permanente;

- fermer le robinet d'arrét, s'il est installé (D fig. 1), sinon le robinet central de l'installation domestique;

- ouvrir le robinet d'eau chaude (lavabo ou baignoire);

- ouvrir le robinet (B fig. 1).

Remplacement éventuel d’éléments

Débrancher I'appareil du réseau électrique.

En enlevant la calotte, on peut intervenir sur les éléments électriques.

Pour intervenir sur le thermostat, il faut le sortir de son logement et le débrancher du réseau électrique.
Pour intervenir sur la résistance et sur I'anode, il faut d'abord vidanger l'appareil.

Utiliser uniquement des piéces de rechange d'origine
Entretien périodique

our obtenir un bon rendement de I'appareil, il convient de désincruster la résistance (R fig. 5) tous les deux ans environ.
Sil'on ne souhaite pas utiliser des liquides prévus a cet effet, on peut accomplir cette opération en cassant la croute
de calcaire, en veillant a ne pas endommager la cuirasse de la résistance.

L'anode en magnésium (N fig. 5) doit &tre remplacée tous les deux ans (a I'exception des produits avec chaudiére
en acier inoxydable), mais en présence d'eaux agressives ou riches en chlorures, il est nécessaire de vérifier I'état
de I'anode tous les ans. Pour la remplacer, il faut démonter la résistance et la dévisser de I'étrier de support.
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Apres une intervention d'entretien ordinaire ou extraordinaire, il convient de remplir d'eau le réservoir de
I'appareil et d'effectuer ensuite une vidange compléte, afin d'éliminer toute impurete résiduelle.

Utiliser uniquement des piéces de rechange d'origine, provenant des centres d'assistance autorisés par le
fabricant.

Réactivation de la sécurité bipolaire

En cas de surchauffe anormale de I'eau, un interrupteur thermique de sécurité, conforme aux normes CEI-EN,
interrompt le circuit électrique sur les deux phases d'alimentation a la résistance; dans ce cas, demander l'intervention
de ['Assistance technique.

Dispositif contre les surpressions

Veérifier réguliérement que le dispositif contre les surpressions ne soit pas bloqué ou abimé, et éventuellement le
remplacer ou éliminer les dépots de calcaire.

Si le dispositif contre les surpressions est équipé de levier ou de bouton, agir sur ce dernier pour:

- vidanger l'appareil, si nécessaire;

- vérifier périodiquement son bon fonctionnement.

Modeéles thermoélectriques

Toutes les instructions de ce livet sont également valables pour les modéles thermoélectriques. Ces appareils exigent
comme opération supplémentaire d'étre raccordés aux tuyauteries du radiateur. Brancher le raccord supérieur thermique
du chauffe-eau a la colonne montante du radiateur et I'inférieur a la colonne descendante, en interposant deux robinets.
Le robinet inférieur, plus accessible, servira a couper I'appareil de l'installation quand le radiateur n'est pas en marche.

MODE D’EMPLOI POUR L’UTILISATEUR

o ATTENTION! Suivre scrupuleusement les mises en garde générales et les consignes de

sécurité énumérées au début du texte, en respectant obligatoirement les indications fournies.

Recommandations pour I'utilisateur

- Eviter de placer tout objet ou appareil sous le chauffe-eau, pouvant s'abimer a cause d'une fuite d'eau éventuelle.

- En cas d'inutilisation prolongée de l'eau, il est nécessaire de:
> couper |'alimentation électrique de I'appareil, en mettant l'interrupteur externe sur la position “OFF”;
> fermer les robinets du circuit hydraulique.

- L'eau chaude ayant une température supérieure a 50)IC sur les robinets d'utilisation peut provoquer immédiatement
de graves blessures, voir la mort suite aux brllures. Les enfants et les personnes handicapées ou agées sont plus
exposés au risque de brdlures.

Il est interdit a 'utilisateur d'exécuter les interventions d'entretien ordinaire et extraordinaire de I'appareil.

Fonctionnement et réglage de la température d'exercice

Allumage

L'allumage du chauffe-eau s'effectue en agissant sur l'interrupteur bipolaire. Pour les modéles dépourvus d'interrupteur,
mettre sous tension en tournant le bouton de réglage dans le sens des aiguilles d'une montre. Le voyant reste allumé
uniquement en phase de chauffage. Le thermostat désactivera automatiquement la résistance dés la réalisation de
la température d'exercice souhaitée.

Réglage de la température d’exercice
Sur les modéles pourvus de réglage externe, la température de I'eau peut étre réglée en agissant sur le bouton (M
fig. 7) relié au thermostat, en suivant les indications graphiques.

Fonction antigel
Placer le bouton sur le symbole §.>I<'.§ (uniquement pour les modeles ayant cette fonction).

RENSEIGNEMENTS UTILES

Si l'eau a la sortie est froide, faire vérifier:

- la présence de tension au thermostat ou au bornier;
- les éléments chauffants de la résistance.

Si I'eau est bouillante (présence de vapeur dans les robinets):
Interrompre I'alimentation électrique de I'appareil et faire vérifier:
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- le thermostat;
- le taux d'incrustation de la chaudiére et de la résistance.

En cas de distribution insuffisante de I'eau chaude, faire vérifier:

- la présence d'eau dans le réseau;

- 'état du déflecteur (brise-jet) du tuyau d'entrée de I'eau froide;
- 'état du tuyau de prélévement de I'eau chaude;

- les composants électriques.

Fuite d'eau du dispositif contre les surpressions

Un égouttement d'eau depuis le dispositif est normal en phase de chauffage. Pour éviter cet égouttement, installer
un vase d'expansion dans l'installation de refoulement. Si la fuite continue apreés la période de chauffage, faire vérifier:
- 'étalonnage du dispositif;

- la présence d'eau dans le réseau.

Attention: ne jamais boucher le trou d'évacuation du dispositif!

DANS TOUS LES CAS, NE JAMAIS ESSAYER DE REPARER L'APPAREIL, MAIS S'ADRESSER
TOUJOURS A UN PERSONNEL QUALIFIE.

Les données et les caractéristiques indiquées n'engagent pas la société productrice, qui se réserve le droit
d'apporter tout changement qu'elle considérera utile sans obligation de préavis ou de remplacement.

Ce produit est conforme au réglement REACH.

E/ Aux termes de I'art. 26 du Décret Iégislatif italien n° 49 du 14 mars 2014, “Mise en ceuvre de la directive
mmm 2012/19/UE sur les déchets d'équipements _electm?ues et électroniques (WEEE)” o

Le symbole de la poubelle barrée présent sur I'équipement ou sur I'emballage indique que le produit, & la fin de sa
vie utile, doit étre collecté séparément des autres déchets. L'utilisateur devra donc remettre 'appareil en fin de vie
aux centres municipaux de tri sélectif des déchets électrotechniques et électroniques.

Comme alternative a la gestion autonome, I'appareil & éliminer peut étre remis au revendeur, au moment de |'achat
d'un nouvel appareil de type équivalent. Il est également possible de remetire gratuitement, sans obligation d'achat,
les produits électroniques a éliminer ayant une dimension inférieure & 25cm, aux revendeurs de produits électroniques
disposant d'une surface de vente d'au moins 400m?. o ) Lo
La collecte séparée correcte, permettant de confier I'équipement éliminé au recyclage, au traitement et a |'élimination
compatible avec |'environnement, contribue a éviter les effets négatifs Emssbles sur la nature et sur la santé, et favorise
la réutilisation et/ou le recyclage des matériaux dont I'équipement est fait.
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ALGEMENE VEILIGHEIDSINSTRUCTIES
AANDACHT!

1.

30

Deze handleiding maakt integraal en wezenlijk deel uit van
het product. Bewaar de handeling met zorg en laat die altijd
bij het toestel, ook wanneer het toestel aan een andere
eigenaar of gebruiker wordt doorgegeven en/of naar een
andere installatie wordt overgebracht.

Lees de instructies en waarschuwingen in deze handleiding
aandachtig: zij geven u belangrijke aanwijzingen voor een
veilige installatie en een veilig gebruik en onderhoud.

Het installeren en de eerste indienststelling van het toestel
moeten door professioneel gekwalificeerd personeel worden
uitgevoerd, in overeenstemming met de nationale
installatienormen die van kracht zijn en conform met eventuele
voorschriften van plaatselijke overheden en instanties die instaan
voor de openbare gezondheid. Alle voedingscircuits moeten in
ieder geval worden losgekoppeld vooraleer naar de klemmen
te gaan.

Het is verboden om dit toestel voor andere doeleinden te
gebruiken dan de gespecificeerde doeleinden. De constructeur
wordt niet verantwoordelijk geacht voor eventuele schade
voortvloeiend uit oneigenlijk, verkeerd en onredelijk gebruik of
ten gevolge van het niet naleven van de instructies in deze
handleiding.

Een foutieve installatie kan lichamelijke letsels voor mens en
dier en materiéle schade veroorzaken, waarvoor de constructeur
niet verantwoordelijk is.

Verpakkingsmateriaal (nietjes, plastic zakjes, piepschuim, enz.)
mag niet binnen bereik van kinderen worden gelaten omdat die
een bron van gevaar kunnen betekenen.

Het toestel mag door kinderen vanaf 8 jaar en door mensen
met beperkte lichamelijk en zintuiglijke of geestelijke capaciteiten,
of zonder ervaring of de nodige kennis, worden gebruikt, mits
zij onder toezicht staan, of nadat zij instructies hebben gekregen
betreffende een veilig gebruik van het toestel en de gevaren
inherent aan dit gebruik ten volle hebben begrepen. Kinderen
mogen niet met het toestel spelen. De reiniging en het onderhoud,
bedoeld om door de gebruiker te worden uitgevoerd, mag niet
door kinderen worden uitgevoerd als zij niet onder toezicht staan.
Het is verboden om het toestel op blote voeten of met natte
lichaamsdelen aan te raken.

Eventuele reparaties, onderhoud, hydraulische en elektrische
aansluitingen mogen alleen door gekwalificeerd personeel
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worden uitgevoerd, dat hiervoor uitsluitend oorspronkelijke
reserveonderdelen dient te gebruiken. Wanneer bovenstaande
voorschriften niet worden nageleefd, kan dit de veiligheid in
gevaar brengen en vervalt alle verantwoordelijkheid van de
constructeur.

10. De temperatuur van het warme water wordt door een thermostaat
geregeld, die dient als veiligheidsvoorziening die gereset kan
worden, om gevaarlijke temperatuurstijgingen te vermijden.

11. De elektrische aansluiting moet uitgevoerd worden zoals in de
betreffende paragraaf is aangegeven.

12. Wanneer het toestel met een voedingskabel is uitgerust, dient
u zich tot een erkend assistentiecentrum of tot professioneel
gekwalificeerd personeel te wenden indien deze kabel moet
worden vervangen.

13. Wanneer samen met het toestel een beveiliging tegen overdruk
is geleverd, mag u met deze voorziening niet knoeien en moet
u deze beveiliging regelmatig laten werken om te controleren of
die niet geblokkeerd is en om eventuele kalkaanslag te
verwijderen. In landen waar de norm EN 1487 van kracht is, is
het verplicht om een veiligheidsgroep die conform is met deze
norm op de leiding voor waterinlaat van het toestel te schroeven.
De maximale druk van deze groep moet 0,7 MPa bedragen,
bovendien moet de groep mintens een afsluitkraan, een
terugslagklep, een veiligheidsklep en een voorziening voor
onderbreking van de hydraulische belasting bevatten.

14. Druppelverlies uit de beveiliging tegen overdruk, uit de
veiligheidsgroep EN 1487, is normaal tijdens de verwarming.
Om deze reden is het noodzakelijk om de afvoer aan te sluiten,
die evenwel open moet worden gelaten, met een drainagebuis
die continu schuin naar beneden moet aflopen en ijsvrij is.

15. Het is absoluut noodzakelijk om het toestel te ledigen indien het
ongebruikt en/of in een lokaal blijft waar vorst optreedt.

16. Warm water dat met een temperatuur van meer dan 50°C uit
de kranen stroomt, kan onmiddellijk ernstige brandwonden
veroorzaken. Kinderen, mensen met een handicap en bejaarden
zijn meer aan dit risico blootgesteld. Het is daarom aanbevolen
om een thermostatische mengkraan te gebruiken, die u moet
aanschroeven op de leiding waar het water uit het toestel komt.
Deze leiding is moet een rode kraag gemarkeerd.

17. Er mogen geen ontvlambare voorwerpen in contact met het
toestel en/of in de buurt ervan aanwezig zijn.
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Legende van de symbolen:

Symbool Betekenis
Wanneer deze waarschuwing niet wordt nageleefd, kan dit een risico voor letsels voor personen
A betekenen, die in sommige gevallen zelfs dodelijk kunnen zijn.
Wanneer deze waarschuwing niet wordt nageleefd, kan dit een risico voor schade voor voorwerpen,
L\ planten of dieren betekenen.
o Het is verplicht om zich te houden aan de algemene en specifieke veiligheidsnormen van dit product.
ALGEMENE VEILIGHEIDSNORMEN
Ref. Waarschuwing Risico Symb.
. ) . Elektrocutie mogelijk omdat er onderdelen onder
1 Geen handelingen uitvoeren waarbij het toestel | spanning aanwezig zijn
moet worden geopend of waarbij de het toestel | Lichamelijke letsels door brandwonden veroorzaakt A
uit zijn installatie wordt gehaald door hete onderdelen of verwondingen door
snijdende randen en uitsteeksels
Het toestel niet aan- of uitzetten door de stekker van de Elektrocutie wegens beschadiging van de kabel, é
2 |voedingskabel in het stopcontact te steken of eruitte trekken | of de stekker, of het stopcontact
. . ) ) Elektrocuti lijk t lote kabel
De elektrische voedingskabel niet beschadigen on?:lei%cplgfnmggaea%wzggazijir blote kabels A
Lichamelijke letsels wanneer het voorwerp ﬁ
. door trillingen eraf valt
4 Geen voorwerpen op het toestel laten liggen —
Beschadiging van het toestel of van
voorwerpen eronder wanneer het voorwerp A
door trillingen eraf valt
Lichamelijke letsels wanneer u van het toestel valt A
5 [Niet op het toestel klimmen Beschadiging van het toestel of van voorwerpen
eronder wanneer de bevestiging plots loskomt A
en het toestel daardoor valt
Het toestel niet reinigen zonder eerst het
6 |toestel uit te zetten, de stekker uit het Elektrocutie mogelijk omdat er onderdelen onder é
stopcontact te halen of de voedingsschakelaar spanning aanwezig zijn
uit te zetten
7 Installeer het toestel op een stevige muur die | Val van het toestel wanneer de muur begeett, é
tegen trillingen bestand is of lawaai tijdens de werking
g |Voer de elekirische aansluitingen uit met Brand wegens oververhitting wanneer é
geleiders die een voldoende doorsnede hebben | €lekirische stroom door kabels met een
te kleine doorsnede loopt
Herstel alle veiligheids- en controlefuncties na . .
g [een interventie op het toestel en controleer Beschadiging of blokkering van het toestel A
hun werking vooraleer het toestel opnieuw in | wegens ongecontroleerde werking
dienst te stellen
Maak onderdelen leeg waarin warm water kan Lichamelijke letsels veroorzaakt door
10 |zitten door eventuele aflaatkleppen te activeren brandwonden A
vooraleer deze onderdelen te hanteren
Lichamelijke letsels bij contact van de huid of de
. t zure stoffen, bij inademing of inslikken
Ontkalk de onderdelen volgens de aanwijzingen| 996N Met zur : Zﬁ
11 |in de "veiligheidsfiche" van het gebruikte product. van schadelijke chemische stoffen
Tijdens de ontkalking moet u het lokaal Beschadiging van het toestel of van voorwerpen
verluchten en rondom, veroorzaakt door corrosie door zure A
stoffen
Gebruik geen insecticides, oplosmiddelen of - )
12 |agressieve schoonmaakmiddelen om het toestel | Beschadiging van plastic of gelakte onderdelen A
te reinigen
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Aanbevelingen om de ontwikkeling van de Legionella-bacterie tegen te
gaan (gebaseerd op de Europese norm CEN/TR 16355)

Ter informatie

Legionella is een bacterie van kleine afmetingen, die een beetje op een staafie lijkt en van nature in zoet water voorkomt.
De legionairsziekte is een ernstige longinfectie, veroorzaakt door het inademen van de Legionella pneumophilia
bacterie of andere soorten Legionella. Deze bacterie komt vaak voor in waterinstallaties van woningen en hotels, en
in het water dat gebruikt wordt voor airco's en systemen om de lucht te koelen. Om die reden is preventie de belangrijkste
interventie tegen deze ziekte. Deze preventie wordt tot stand gebracht door te controleren of de bacterie in de
waterinstallaties aanwezig is.

De Europese norm CEN/TR 16355 verstrekt aanbevelingen voor de beste methode om de ontwikkeling van Legionella
tegen te gaan in installaties met drinkbaar water, naast de van krcht zijnde voorschriften op nationaal niveau.

Algemene aanbevelingen

"Condities die de ontwikkeling van Legionella bevorderen". De volgende condities bevorderen de ontwikkeling van

Legionella:

e Temperatuur van het water tussen 25°C en 50°C. Om de ontwikkeling van de Legionella-bacterie tegen te gaan,
moet de temperatuur van het water binnen limieten blijven zodat hun ontwikkeling wordt verhinderd of om waar
mogelijk een minimale ontwikkeling te bewerkstelligen. Als dit niet het geval is, is een sanering van het systeem
voor

»  Stilstaand water. Om te vermijden dat het water lange tijd stil blijft staan, moet het water op ieder deel van het
systeem voor drinkbaar water worden gebruikt of moet u het water minstens eenmaal per week overvloedig laten
stromen;

*  Voedingsstoffen, biofilm en bezinksel die in de installatie aanwezig zijn. Bezinksel kan de ontwikkeling van de
Legionella-bacterie bevorderen en moet daarom regelmatig worden verwijderd uit opslagsystemen, waterverwarmers
en expansievaten waar water in blijft staan (bijvoorbeeld eenmaal per jaar).

Wat dit type waterverwarmer met accumulatie betreft, als

1) het toestel gedurende een zekere periode [maanden] uit staat of

2) de temperatuur van het water constant tussen 25°C en 50°C wordt gehouden,

dan kan de Legionella-bacterie zich in de tank ontwikkelen. Om de ontwikkeling van Legionella in deze gevallen te

verminderen, dient u in deze gevallen de "thermische saneringscyclus" toe te passen.

Deze cyclus is geschikt om uitgevoerd te worden bij installaties die sanitair warm water produceren, en beantwoordt

aan de aanbevelingen ter preventie van Legionella, vermeld in de volgende Tabel 2 van de norm CEN/AR 16355.

Tabel 2 - Types warmwaterinstallaties

Koud water en warm water gescheiden Koud water en warm water gemengd

Geen opslag voor| Opslag voor de | Geen opslag voor

Geen opslag Opslag de mengkleppen | mengkleppen | de mengkleppen

Geen Met Geen L Met Geen L Met Geen L Met Geen L Met
circulatie | circulatie [irculatie vanfcirculatie vanjcirculatie vanicirculatie vanfcirculatie vanicirculatie vanicirculatie vanfcirculatie van|
van warm [van warm | gemengd | gemengd | gemengd | gemengd | gemengd | gemengd | gemengd | gemengd

water water water water water water water water water water

Biagec | C1 c2 c3 c4 cs5 | c6 | c7 cs | co | ci0
Temperatuur - >50°Ce in > 50 °C ©|Thermische | Thermische " in > 50 °C ©|Thermische | Thermische
w;t::\:glg- lontsmettingJontsmetting WI::: ‘r'neg’aa' &qzmﬁﬂled ontsmettingZontsmetting’
“opslag” “opslag” g
Stilstaand - <3|b - <31|b N <3|b - <3|b - <3|b
water - - _ _ _
Bezinksel - - verwijderen®|verwijderen - - verwijderen®|verwijderen® - -

a Temperatuur > 55°C gedurende de hele dag of minstens 1u per dag >60°C.

b Watervolume in de leidingen tussen het circulatiesysteem en de kraan met grotere afstand tot het systeem.

¢ Het bezinksel uit de opslagwaterverwarmer verwijderen in over ing met de pl. lijke condities, maar minstens
eenmaal per jaar.

d Thermische ontsmetting gedurende 20 minuten op een temperatuur van 60°, gedurende 10 minuten op 65°C of gedurende 5
minuten op 70°C op alle afnamepunten minstens eenmaal per week.

e De temperatuur van het water in de circulatiekring mag niet minder dan 50°C bedragen.

- Niet vereist

Deze accumulatiewaterverwarmer wordt verkocht met de functie van de thermische saneringscyclus niet geactiveerd
als voorgedefinieerde instelling. Indien er zich om een of andere reden een van de voornoemde "gunstige condities
voor de ontwikkeling van legionella” voordoet, is het dan ook sterk aanbevolen om deze functie te activeren door de
knop te draaien naar de maximale temperatuur van het water (>60°C).
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De thermische ontsmettingscyclus is evenwel niet in staat om alle Legionella-bacterién in de opslagtank te vernietigen.
Wanneer de ingestelde temperatuur van het water onder 55°C wordt teruggebracht, kan de Legionella-bacterie bijgevolg
opnieuw optreden.

Aandacht: de temperatuur van het water in de tank kan onmiddellijk ernstige brandwonden veroorzaken. Kinderen,
mensen met een handicap en bejaarden zijn het meest aan dit risico voor brandwonden blootgesteld.
Controleer de temperatuur van het water vooraleer een bad of een douche te nemen.

BESCHRIJVING VAN DE WATERVERWARMER
(zie afbeelding 7)

F) Controlelampje

A) Kapje

M) Regelknop

B) Waterinlaatleiding

C) Wateruitlaatleiding

TECHNISCHE KENMERKEN

Raadpleeg het gegevensplaatje (etiket in de buurt van de waterinlaat- en wateruitlaatleidingen) voor de technische
kenmerken.

Productinformatie

Productgamma 10 15 30
Gewicht (kg) 6,6 7,4 12,8
Installatie s o s Dt pnt g g 10 St 1 gt
Model Raadpleeg het gegevensplaatje

Qelec (kWh) | 2481 | 2,691 | 3080 | 2489 | 2675 | 3026 | 2662
Laadprofiel XXS S

L wa 15dB

N wh 351% | 32,9% | 29,4% | 35,0% | 33,0% | 29,9% | 33,2%
Inhoud (L) 10 15 30

De technische gegevens in de tabel en de andere gegevens vermeld in de productfiche (Bijjage A, die integraal deel
uitmaakt van deze handleiding) zijn gedefinieerd volgens de EU-richtlijnen 812/2013 en 814/2013.

Producten zonder etiket en bijhorende fiche voor waterverwarmergroepen en systemen met zonnepanelen, voorzien
door de verordening 812/2013, zijn niet bestemd voor de uitvoering van dergelijke installaties.

Producten uitgerust met regelknop hebben een thermostaat gepositioneerd in de conditie setting < klaar voor gebruik
> aangegeven in de productfiche (Bijlage A) volgens dewelke de bijhorende energieklasse door de constructeur is
verklaard.

Dit toestel is in overeenstemming met de internationale normen voor elekirische veiligheid IEC 60335-1; IEC
60335-2-21. Het aangebrachte EG-keurmerk bevestigt de overeenstemming met de volgende communautaire
richtlijnen, waar aan de fundamentele vereisten is voldaan:

- LVD Richtlijn laagspanning: EN 60335-1, EN 60335-2-21, EN 60529, EN 62233, EN 50106.

- EMC Elektromagnetische compatibiliteit: EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3.

- RoHS2 Risk of Hazardous Substances: EN 50581.

- ErP Energy related Products: EN 50440.

HET TOESTEL INSTALLEREN (voor de installateur)

a AANDACHT! Volg strikt de algemene aanwijzingen en de veiligheidsnormen op die aan het begin

van de tekst zijn opgesomd. U dient zich verplicht aan de gegeven voorschriften te houden.

Het installeren en de inwerkingstelling van het toestel moeten door bekwaam personeel worden uitgevoerd,
in overeenstemming met de geldende normen die van kracht zijn en conform met eventuele voorschriften van
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plaatselijke overheden en instanties die instaan voor de openbare gezondheid.
Het is aanbevolen om het toestel zo dicht mogelijk bij de gebruikspunten te installeren, om warmteverlies langs de
leidingen te beperken.
De plaatselijke normen kunnen beperkingen voorzien voor het installeren van het toestel in de badkamer, respecteer
daarom de minimale afstanden die door de geldende normen worden opgelegd. Het gamma waterverwarmers heeft
modellen die voorzien zijn om gemonteerd te worden boven of onder het afnamepunt (lavabo, spoelbak of douche).
Modellen bestemd voor montage onder het afnamepunt, worden met "onder spoelbak" aangeduid.
Om de onderhoudsinterventies te vergemakkelijkenn dient u een vrije ruimte binnen het kapje van minstens 50 cm
te voorzien om bij de elekirische onderdelen te kunnen komen. Bevestig de meegeleverde steunbeugel op de muur
met behulp van schroeven en pluggen waarvan de afmetingen geschikt zijn voor het type muur waarop wordt bevestigd.
Maak de waterverwarmer vast op de beugel en trek naar beneden om te controleren of hij correct vast zit.

WATERAANSLUITING

Sluit de ingang en de uitgang van de waterverwarmer aan op leidingen en koppelingen die bestand zijn tegen de
werkingsdruk maar ook tegen de temperatuur van het warm water, die 80)) C en meer kan bereiken. Bijgevolg zijn
materialen die niet tegen deze temperaturen bestand zijn ten stelligste afgeraden.

Op de waterinlaatleiding van het toestel, gemarkeerd met een blauwe kraag, sluit u een T-koppeling aan. Op deze
koppeling schroeft u aan de ene kant een kraan om de waterverwarmer leeg te laten lopen (B afb. 1), die enkel kan
worden bediend met behulp van een gereedschap, en aan de andere kant een beveiliging tegen overdruk (A afb. 1).

AANDACHT! Voor landen waar de Europese norm EN 1487 van toepassing is, is de beveiliging tegen overdruk
die eventueel bij het product is meegeleverd niet in overeenstemming met deze norm. De beveiliging in
overeenstemming met deze norm moet een maximale druk van 0,7 MPa (7 bar) hebben en minstens volgende
elementen bevatten: een afsluitkraan, een terugslagklep, een voorziening voor controle van de terugslagklep,
een veiligheidsklep en een voorziening voor onderbreking van de hydraulische belasting.

Sommige landen vereisen het gebruik van alternatieve hydraulische beveiligingen, in overeenstemming met de vereisten
van plaatselijke wetten. Het is de taak van de gekwalificeerde installateur, belast met het installeren van het product,
om te beoordelen of de te gebruiken beveiliging geschikt is volgens de geldende voorschriften. Het is verboden om
afsluiters (kleppen, kranen, enz.) tussen de beveiliging en de waterverwarmer te plaatsen.

De afvoeruitgang van het toestel moet aangesloten worden op een afvoerleiding waarvan de diameter minstens gelijk
is aan de aansluitdiameter van het toestel, via een trechter die een spleet van minimum 20 mm laat. Deze opening
biedt de mogelijkheid om een visuele controle uit te voeren, en dient ook om te vermijden dat mensen en dieren
lichamelijke letsels oplopen en voorwerpen materiéle schade lijiden wanneer de beveiliging in werking treedt, waarvoor
de constructeur niet verantwoordelijk is. Sluit de ingang van de beveiliging tegen overdruk via een flexibele leiding
aan op de buis van koud leidingwater, gebruik hiervoor indien nodig een afsluitkraan (D afb. 1). Voorzie ook een leiding
om het water af te voeren wanner de kraan wordt geopend op de verwarmer te ledigen; breng deze leiding aan op
de uitgang (C afb. 1).

Wanneer u de beveiliging tegen overdruk aanschroeft, mag u die niet volledig aanschroeven tot tegen de aanslag en
niet forceren. Druppelverlies uit de beveiliging tegen overdruk is normaal tijdens de verwarming. Om deze reden is
het noodzakelijk om de afvoer aan te sluiten, die evenwel open moet worden gelaten, met een drainagebuis die continu
schuin naar beneden moet aflopen en ijsvrij is. Wanneer de druk op het distributienet in de buurt ligt van de
instellingswaarden van de klep, is het noodzakelijk om een drukregelaar toe te passen, die u zo ver mogelijk van het
toestel opstelt. Indien u eventueel beslist om menggroepen te installeren (kranen of douchemengkraan), moet u
eventuele onzuiverheden uit de leidingen aflaten omdat die deze groepen kunnen beschadigen.

Het toestel mag niet werken met water waarvan de hardheid lager is dan 12°F, of met water met zeer grote waterhardheid
(meer dan 25°F), in dit geval is het aanbevolen om een waterverzachter te gebruiken die correct gekalibreerd en
gecontroleerd is, zodat de resterende waterhardheid onder 15°F daalt.

Vooraleer het toestel te gebruiken, moet u de tank van het toestel met water vullen en daarna volledig leeg laten lopen
zodat eventueel achtergebleven onzuiverheden wegspoelen.

Aansluiting op “vrije afvoer”

Voor dit type installatie is het noodzakelijk om speciale kraangroepen te gebruiken en om de aansluiting uit te voeren
zoals aangegeven in afb. 2. Via deze oplossing kan de waterverwarmer bij iedere druk in het net werken; op de leiding
van de uitgang, die als ontluchting dient, mag in dit geval geen enkel type kraan aangesloten zijn.

Elektrische aansluiting

Vooraleer interventies uit te voeren, moet u het toestel via de externe schakelaar van het elektrische net
loskoppelen.

Vooraleer het toestel te installeren, is het aanbevolen om een zorgvuldige controle van de elektrische installatie uit
te voeren, om na te gaan of die aan de geldende normen beantwoordt. De constructeur van het toestel is immers niet
verantwoordelijk voor eventuele schade veroorzaakt door het niet aarden van de installatie of wegens storingen in
de elektrische voeding.
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Controleer of de installatie geschikt is voor het maximale vermogen dat door de waterverwarmer wordt opgenomen
(zie identificatieplaatje met gegevens) en of de doorsnede van de kabels voor de elektrische aansluitingen geschikt
en in overeenstemming met de geldende normen is. Verdeelstekkers, verlengkabels en adapters zijn verboden.

Het is verboden om de leidingen van de waterinstallatie, verwarmingsleidingen en gasleidingen te gebruiken om de
aarding van het toestel op aan te sluiten.

Indien het toestel met een voedingskabel is uitgerust en deze kabel aan vervanging toe is, moet u een kabel gebruiken
met dezelfde kenmerken (type HO5VV-F 3x1 mm?, diameter 8,5 mm). De voedingskabel (type HO5 V V-F 3x1 mm?
diameter 8,5 mm) moet in het gat (F afb. 3) aan de achterkant van het toestel worden gebracht en lopen tot aan de
klemmen van de thermostaat (M afb. 6). Om het toestel van het net uit te sluiten, moet een bipolaire schakelaar worden
gebruikt die beantwoordt aan de normen CEI-EN (opening tussen de contacten minstens 3 mm., maar beter voorzien
van zekeringen).

Het is verplicht om het toestel te aarden; de aardingskabel (die geel-groen moet zijn en langer dan de kabels van de
fasen) moet worden bevestigd op de klem ter hoogte van het symbool@ (T afb. 6).

Vooraleer het toestel in werking te stellen, moet u controleren of de netspanning overeenstemt met de waarde op het
plaatje van de toestellen. Indien er geen voedingskabel bij het toestel is meegeleverd, moet de installatiewijze worden
gekozen uit de volgende mogelijkheden:

- aansluiting op het vast net met een vaste buis (indien er geen kabelklem bij het toestel zit);

- met een flexibele kabel (type HO5VV-F 3x1 mm?, diameter 8,5 mm), wanneer er een kabelklem bij het toestel
meegeleverd is.

Inwerkingstelling en test

Vooraleer het toestel met spanning te voeden, moet u het met leidingwater vullen.

Dit vullen voert u uit door de hoofdkraan van de installatie thuis te openen, evenals de kraan van het warme water,
tot alle lucht uit de ketel is afgelaten. Controleer visueel of er geen water lekt, ook uit de flens, indien nodig moet u
de bouten (A afb. 4) voorzichtig wat aanhalen.

Geef spanning door de schakelaar te bedienen; bij modellen zonder schakelaar geeft u spanning door de regelknop
rechtsom te draaien.

ONDERHOUD (voor bevoegd personeel)

Alle interventies en onderhoudswerkzaamheden moeten door bevoegd personeel worden uitgevoerd (in het
bezit van de kwalificaties die door de geldende normen in deze materie worden opgelegd).

Vooraleer aan de technische dienst een interventie aan te vragen wegens een vermoedelijk defect, dient u evenwel
te controleren of de gebrekkige werking niet van andere oorzaken afhangt, zoals een tijdelijk watergebrek of een
elektriciteitspanne.

AANDACHT! Volg strikt de algemene aanwijzingen en de veiligheidsnormen op die aan het begin
van de tekst zijn opgesomd. U dient zich verplicht aan de gegeven voorschriften te houden.

Het toestel leegmaken

Het is absoluut noodzakelijk om het toestel te ledigen indien het gedurende lange tijd ongebruikt en/of in een lokaal
blijft waar vorst optreedt.

Handel als volgt indien het nodig is om het toestel leeg te maken:

- zorg dat het toestel permanent van het elektriciteitsnet is losgekoppeld;

- sluit de afsluitkraan, indien deze geinstalleerd is (D afb. 1), zoniet moet u de hoofdkraan thuis dichtdraaien;

- open de kraan van het warme water (lavabo of badkuip);

- open de kraan (B afb. 1).

Eventuele vervanging van onderdelen

Ontkoppel het toestel van het elektriciteitsnet.

Wanneer u het kapje wegneemt, kunt u interventies op elektrische onderdelen uitvoeren.

Om interventies op de thermostaat uit te voeren, moet u die uit zijn zitting halen en van het elekiriciteitsnet loskoppelen.
Om interventies op de weerstand en op de anode te kunnen uitvoeren, moet u eerst het toestel leegmaken.

Gebruik uitsluitend oorspronkelijke reserveonderdelen.

Periodiek onderhoud

Om een goed rendement van het toestel te verkrijgen, moet u de weerstand (R afb. 5) ongeveer iedere twee jaar
ontkalken.

Indien u hiervoor geen speciale vloeistoffen wenst te gebruiken, kunt u deze aanslag verwijderen door de korst van
de kalklaag te verkruimelen. Let op dat u de afscherming van de weerstand niet beschadigt.

De magnesiumanode (N afb. 5) moet iedere twee jaar worden vervangen (behalve bij producten met ketel in roestvrij

36



@D

staal), maar wanneer agressief water of water met veel chloor wordt gebruikt, moet u de staat van de anode ieder
jaar controleren. Om die te vervangen, moet u de weerstand demonteren en daarna van de steunbeugel los schroeven.
Na een interventie voor gewoon of buitengewoon onderhoud, is het aanbevolen om de tank van het toestel
met water te vullen en daarna volledig leeg te laten lopen zodat eventueel achtergebleven onzuiverheden
wegspoelen.

Gebruik uitsluitend oorspronkelijke reserveonderdelen geleverd door de erkende assistentiecentra van de
constructeur.

De bipolaire beveiliging opnieuw activeren

Indien het water abnormaal gaat oververhitten, onderbreekt een thermische veiligheidsschakelaar, in overeenstemming
met de CEI-EN-normen, het elektrische circuit op beide voedingsfasen van de weerstand. Vraag in dit geval de
interventie van de technische dienst.

Beveiliging tegen overdruk

Controleer regelmatig of de beveiliging tegen overdruk niet geblokkeerd of beschadigd is; vervang die eventueel of
verwijder de kalkaanslag.

Indien de beveiliging tegen overdruk voorzien is van een hendel of draaiknop, moet u die bedienen om:

- het toestel indien nodig leeg te maken

- regelmatig de correcte werking te controleren.

Thermo-elektrische modellen

Alle instructies in deze handleiding gelden ook voor de thermo-elektrische modellen. Daarbij moet voor deze toestellen
de leidingen van de radiator worden aangesloten. Sluit de bovenste thermokoppeling van de badkamerverwarming
aan op de opwaartse kolom van de radiator en de onderste op de neerwaartse kolom, met twee kraantjes ertussen.
Het onderstel kraantje, dat het best toegankelijk is, dient om het toestel van de installatie uit te sluiten wanneer de
radiator niet in gebruik is.

GEBRUIKSNORMEN VOOR DE GEBRUIKER

AANDACHT! Volg strikt de algemene aanwijzingen en de veiligheidsnormen op die aan het begin
van de tekst zijn opgesomd. U dient zich verplicht aan de gegeven voorschriften te houden.

Aanbevelingen voor de gebruiker

- Vermijd om voorwerpen en/of toestellen onder de waterverwarmer te plaatsen die schade kunnen oplopen in geval
er water uit de verwarmer lekt.
- Indien het water lange tijd niet wordt gebruikt, moet u:
> de elektrische voeding naar het toestel onderbreken door d externe schakelaar op "OFF" te zetten;
> de kranen van het watercircuit sluiten.
- Warm water met een temperatuur van meer dan 50)) C kan onmiddellijk ernstige brandwonden of de dood door
\k;iarbrandinl%j veroorzaken. Kinderen, mensen met een handicap en bejaarden zijn meer aan risico voor brandwonden
ootgesteld.
Het is verboden voor de gebruiker om zelf gewoon of buitengewoon onderhoud aan het toestel uit te voeren.

Werking en afstelling van de werkingstemperatuur

Inschakeling

De inschakeling van de waterverwarmer vindt plaats door de bipolaire schakelaar te bedienen. Bij modellen zonder
schakelaar geeft u spanning door de regelknop rechtsom te draaien. Het controlelampje blijft alleen tijdens de
verwarmingsfase vast aan. De thermostaat schakelt de weerstand automatisch uit wanneer de vooraf gekozen
werkingstemperatuur is bereikt.

Afstelling van de werkingstemperatuur
Bij modellen voorzien van externe regeling kan de temperatuur van het water worden geregeld met de draaiknop (M
afb. 7) die op de thermostaat is aangesloten, volgens de grafische aanwijzingen.

Antivriesfunctie
Stel de draaiknop op het symbool in i'.%ﬁ (enkel bij modellen die met deze functie zijn uitgerust).
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NUTTIGE TIPS

Indien er koud water uit de kraan stroomt, moet u volgende punten laten controleren:

- spanning aanwezig op de thermostaat of op het kiemmenbord;
- de verwarmingselementen van de weerstand.

Indien heet water kokend heet is (er komt stoom uit de kranen)

Onderbreek de elektrische voeding van het toestel en laat volgende punten controleren:
- de thermostaat
- het niveau van de aanslag in de ketel en op de weerstand

Onvoldoende afgifte van water, laat het volgende controleren:

- de druk in het waternet;

- de staat van de deflector (straalbreker) van de toevoerleiding van het koud water;
- de staat van de leiding voor afname van warm water;

- de elektrische componenten.

Er komt water uit de beveiliging tegen overdruk

Druppelverlies uit de beveiliging tegen overdruk is normaal tijdens de verwarming. Indien u dit druppelverlies wilt
vermijden, moet u een expansievat op de toevoerleiding laten installeren. Indien er nog steeds water druppelt tijdens
een periode waarin niet wordt verwarmd, moet u het volgende laten controleren:

- de afstelling van de beveiliging;

- de druk in het waternet.

Aandacht: Het gat voor evacuatie van de beveiliging nooit afdichten!

PROBEER IN IEDER GEVAL NIET OM HET TOESTEL ZELF TE REPAREREN; WENDT U ALTIJD TOT
GEKWALIFICEERD PERSONEEL.

De gegevens en kenmerken die vermeld zijn, zijn niet bindend voor de constructeur, die zich het recht
voorbehoud om alle wijzigingen aan te brengen die hij nodig acht, zonder enige verplichting tot kennisgeving
vooraf of vervanging.

Dit product is in overeenstemming met de REACH-verordening.

E/ Krachtens art. 26 van het Wettelijke Decreet van 14 maart 2014, nr. 49 "Uitvoering van de richtlijn 2012/19/EU inzake
=== afgedankte elektrische en elektronische apparaten (WEEE)"

Het symbool van de doorkruiste afvalbak aangebracht op het toestel of op zijn verpakking, geeft aan dat het product op het einde van
zijn nuttige levensduur gescheiden van andere afvalstoffen moet worden ingezameld. Dit betekent dat de gebruiker het afgedankte
toestel naar de voorziene gemeentelijke centra voor gescheiden inzameling van elektrische en elektronische apparaten moet brengen.
U kunt het afgedankte toestel ook aan de verkoper terugbezorgen op het moment dat een nieuw toestel van een gelijkaardig type
wordt aangekocht. Bij verkopers van elektronische producten met een verkoopzaal van minstens 400 m? kunt u bovendien elektronische
producten kleiner dan 25 cm gratis bezorgen, zonder enige aankoopverplichting.

Gescheiden inzameling om het afgedankte toestel daarna te recycleren, te verwerken en milieuvriendelijk te verwijderen is een
fundamentele bijdrage om mogelijke negatieve gevolgen voor het milieu en voor de gezondheid te vermijden, en bevordert hergebruik
en/of recyclage van de materialen waaruit het toestel is vervaardigd.
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ELEKTRISCHER WARMWASSERSPEICHER
ZUR BEACHTUNG!

1.

Das vorliegende Handbuch ist ein wichtiger Teil des
Produkts, zu dem es gehort. Es ist sorgfaltig aufzubewahren
und muss das Gerat bei Abtreten an einen anderen
Eigentiimer oder Benutzer und/oder Einfligen in eine andere
Anlage stets begleiten.

Die Anleitungen und Hinweise dieses Handbuchs genau
lesen, da sie wichtige Informationen fiir eine sichere
Installation, Bedienung und Wartung enthalten.
Die Installation und die erstmalige Inbetriebnahme des Gerats
mussen von beruflich qualifiziertem Personal in Entsprechung
mit den geltenden nationalen Verordnungen und den Vorschriften
der ortlichen Behdrden und des Gesundheitswesens ausgefuhrt
werden. Vor dem Zugriff zu den Klemmen sind samtliche
Versorgungsstromkreise abzutrennen.

Es ist verboten, dieses Gerat fur andere als die angegebenen
Zwecke zu verwenden. Der Hersteller haftet nicht flir Schaden, die
durch eine unsachgemane, fehlerhafte und unvernuinftige Benutzung
oder durch mangelnde Beachtung der in diesem Handbuch
enthaltenen Anleitungen bedingt sind.

Eine mangelhafte Installation kann Schaden an Personen, Tieren
und Sachen bewirken, die den Hersteller von jeglicher
Verantwortung entheben.

Bestandteile der Verpackung (Klammern, Plastikbeutel, Styropor
usw.) durfen nie in Reichweite von Kindern gelassen werden,
da sie fur diese eine Gefahrenquelle darstellen.
Die Verwendung des Gerats ist Kindern unter 8 Jahren oder
Personen mit beschrankten Korper-, Wahrnehmungs- und
Geistesfahigkeiten oder aber mangelnder Erfahrung und Kenntnis
untersagt, vorbehaltlich unter Beaufsichtigung oder nachdem
ihnen die nétigen Anleitungen fur eine sichere Verwendung des
Geréts erteilt wurden und sie die damit verbundenen Gefahren
verstanden haben. Nie zulassen, dass Kinder mit dem Geréat
spielen. Die Reinigung und Instandhaltung, die dem Benutzer
obliegt, darf nie von Kindern ohne Beaufsichtigung ausgefihrt
werden.

Es ist verboten, das Gerat barfu3 oder mit nassen Korperteilen
zu beruhren.

Etwaige Reparaturen, Wartungseingriffe, hydraulische und
elektrische Anschlisse sind ausschlieBlich qualifiziertem Personal
und unter Verwendung von Original-Ersatzteilen gestattet. Ein
Zuwiderhandeln ist sicherheitsgefahrdend und enthebt den
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Hersteller von jeder Art von Verantwortung.

10.Die Warmwassertemperatur wird durch einen Betriebsthermostat

11.
12.

13.

14.

15.

16.

17
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geregelt, der auch als rlicksetzbare Sicherheitsvorrichtung im
Einsatz steht und einen gefahrlichen Temperaturanstieg
verhindert.

Der elektrische Anschluss ist gemaB den Angaben des
diesbeziglichen Abschnitts auszufihren.

Falls das dem Gerat beigestellte Versorgungskabel
auszutauschen ist, eine Vertrags-Kundendienststelle oder
beruflich qualifiziertes Personal heranziehen.

Die Vorrichtung gegen Uberdruck, falls mit dem Gerét
mitgeliefert, darf nicht manipuliert und muss regelmanig betrieben
werden, damit gepruft werden kann, dass sie nicht blockiert ist
und um etwaige Kalkablagerungen zu beseitigen. In den Landern,
in denen die EN 1487 Norm gilt ist es obligatorisch, am
Wassereinlaufrohr des Geréts eine Sicherheitseinheit
anzubringen, die besagter Norm entspricht, einen maximalen
Druck von 0,7 MPa hat und mindestens einen Absperrhahn, ein
Ruckschlagventil, ein Sicherheitsventil und eine
Unterbrechungsvorrichtung der Wasserlast umfasst.

Wéhrend der Aufheizphase ist es normal, dass die Uberdruck-
Schutzvorrichtung oder die EN1487 Sicherheitseinheit tropft.
Aus diesem Grund ist es nétig, den Ablauf, der jedenfalls immer
offen bleiben muss, mit einem Entwasserungsschlauch in stetigem
Gefalle zu einem eisfreien Ort verlaufend anzuschlieB3en. Es ist
ratsam, auch das Kondenswasser durch einen an das gleiche
Rohr angeschlossenen Ablass ausflieBen zu lassen.
Wenn das Gerat Uber langere Zeit unbenutzt und/oder an einem
frostgefahrdeten Ort gelagert wird muss es unbedingt entleert
werden. Das Verfahren zum Entleeren ist im diesbeziglichen
Abschnitt beschrieben.

Das an den Gebrauchshahnen mit einer Temperatur von Utber
50°C ausflieBende HeiBwasser kann unmittelbar schwere
Verbrennungen verursachen. Kinder, behinderte und altere
Menschen sind diesem Risiko starker ausgesetzt. Es empfiehlt
sich daher, ein thermostatisches Mischventil am
Wasserauslaufrohr des Gerats anzuschrauben.
.Das Gerét darf sich weder in Berthrung noch in der Nahe
entzindbarer Gegenstande befinden.



Zeichenerklarung

B

Symbol

Bedeutung

A

Nichtbeachtung dieser Warnung kann fir Personen zu Verletzungen oder sogar zum Tode fiihren.

A

Nichtbeachtung dieser Warnung kann zu schwerwiegenden Schéden an Geb&uden und Pflanzen
oder zu Verletzungen bei Tieren fiihren.

Die Einhaltung der allgemeinen und geratespezifischen SicherheitsmaBnahmen ist Vorschrift!

ALLGEMEINE SICHERHEITSNORMEN

Bez.

Warnhinweis

Gefahr

Zeichen

Keine Vorgénge durchfiihren, die das

Stromschlag wegen Anwesenheit von unter Spannung

benutzen

1 > f stehenden Komponenten
Offnen des Geréts und die Entfernung aus Personenschaden durch Verbrennungen wegen Anwesenheit A
seiner Installation erfordern von Uberhitzten Komponenten oder Wunden wegen
Anwesenheit von schneidenden Kanten oder Vorspriingen
Das Gerét nicht ein- oder ausschalten, indem der Stromschlag durch Beschédigung des Kabels, é
2 |Stecker des Stromkabels ein- oder ausgesteckt wird| des Steckers oder der Steckdose
. - Stromschlag durch Anwesenheit von unter
Das Stromkabel nicht beschadigen Spannung stehenden blanken Kabeln A
Personenschaden wegen Herunterfallen von é
Gegenstanden durch Vibrationen
4 |Keine Gegensténde auf dem Gerét liegen lassen Beschédigung des Geréts oder der unterliegenden
Gegenstande wegen Herunterfallen von Z 5
Gegenstanden durch Vibrationen
Personenschéden durch Herunterfallen vom Gerét A
5 |Nicht auf das Gerat steigen Beschadigung des Geréts oder der unterliegenden
Gegenstande wegen Herunterfallen des Geréts A
nach Ablésung von der Befestigung
Keine Reinigungseingriffe am Gerat
6 |durchfiihren wenn es zuvor nicht Stromschlag wegen Anwesenheit von unter é
ausgeschaltet, den Stecker ausgezogen oder Spannung stehenden Komponenten
der Schalter deaktiviert wurde.
7 Das Gerat an einer festen Wand befestigen, Herunterfallen des Gerats wegen Versagen der Wand ﬁ
die nicht vibriert oder Geréuschentwicklung wahrend dem Betrieb
g |Elektrische Verbindungen nur mit ausreichend Brandgefahr durch Uberhitzung bei Strom ﬁ
dimensionierten Leitungen herstellen. in unterdimensionierten Kabeln.
Setzen Sie alle Sicherheits- und Steuerungsfunktionen R )
g [2urtick, die durch Arbeiten am Gerét veréndert wurden; Schaden oder Abschalten des Gerétes durch A
vergewissern Sie sich, dass sie ordnungsgeman unkontrollierten Betrieb.
funktionieren, ehe Sie das Gerat wieder in Betrieb nehmen.
Vor dem Transport sind alle Teile zu entleeren,
10 [die heiBes Wasser enthalten kénnen, Verletzungen durch Verbriihungen. A
erforderlichenfalls Entltften.
Entkalken Sie die Teile gemaB den Vorgaben des | Yerletzungen durch Kontakt von saurehaltigen
Sicherheitsdatenblattes fiir das verwendete Produkt, | Substanzen mit der Haut oder den Augen; Z‘S
11 | wobei der Raum beliitet wird und Sie Einatmen oder Verschlucken giftiger Chemikalien.
Schutzkleidung tragen; vermeiden Sie, " N -
verschiedene Produkte zu vermischen und schiitzen | Schaden am Gerét oder umgebenden Objekten durch
Sie das Gerat und die umgebenden Objekte. Korrosion, verursacht durch séurehaltige Substanzen. A
Zum Reinigen des Geréts keine Insektizide, A ;
12 Lésungsmittel oder aggressive Reinigungsmittel Beschadigung der Komponenten aus Plastik A

oder mit Lackierung
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Empfehlungen zum Vermeiden der Verbreitung der Legionellen
(geman europaischer Norm CEN/TR 16355)

Informationen

Legionellen sind kleine, stdbchenférmige Bakterien, die ein natirlicher Bestandteil aller StiBwasser darstellen.

Die Legionarskrankheit ist eine schwere Lungenentzindung, die durch Inhalation der Bakterie Legionella pneumophilia
oder anderer Arten der Legionella verursacht wird. Die Bakterie befindet sich oftmals in den Wasseranlagen von
Wohnhé&usern, Hotels oder im Wasser von Heiz- oder Kihlanlagen. Aus diesem Grund ist Vorbeugen die wichtigste
MaBnahme gegen diese Krankheit, indem die Wasseranlagen auf das Vorhandensein des Organismus kontrolliert
werden.

Die européische Norm CEN/TR 16355 weist auf die beste Methode hin, um der Verbreitung der Legionellen-Bakterien
im Trinkwasser vorzubeugen, obgleich die nationalen Vorschriften weiterhin giiltig sind.

Allgemeine Empfehlungen

“Gunstige Bedingungen zur Verbreitung der Legionellen" Folgende Bedingungen begiinstigen die Verbreitung der

Leglonellen
Wassertemperatur zwischen 25°C und 50°C. Um die Verbreitung der Legionellen-Bakterien zu reduzieren muss
die Wassertemperatur innerhalb dieser Grenzen liegen, damit das Wachstum vollsténdig verhindert oder so klein
wie méglich gehalten wird. Andernfalls muss die Trinkwasseranlage mit einer Warmebehandlung saniert werden.

»  Stagnierendes Wasser. Um langzeitige Stagnation zu vermeiden muss das Wasser in jedem Teil der Trinkwasseranlage
mindestens einmal pro Woche benutzt und reichlich laufen gelassen werden.

*  Nahrstoffe, Biofilm und Sedimente in der Anlage, einschlieBlich Warmwasserspeicher, usw. Das Sediment kann
die Verbreitung der Legionellen begiinstigen und muss regelmasBig aus Speicheranlagen, Warmwasserspeicher,
AusdehnungsgefaBen mit stagnierendem Wasser entfernt werden (zum Beispiel einmal pro Jahr).

Bei diesem Typ von Warmwasserspeicher, wenn

1) das Gerét Uiber eine gewisse Zeit [Monate] ausgeschaltet ist oder

2) die Wassertemperatur konstant zwischen 25°C und 50°C gehalten wird,

konnten die Legionellen-Bakterien im Innern des Tanks wachsen. In diesen Féllen muss ein sogenannter

"Wérmesanierungszyklus" durchgefiihrt werden, um die Verbreitung der Legionellen zu hemmen.

Dieser Zyklus eignet sich fiir die Sanitdrwarmwasseranlagen und entspricht den Empfehlungen zur Vorbeugung der

Legionellen, die in der folgenden Tabelle 2 der Norm CEN/tR 16355 angeflihrt sind.

Tabelle 2 - Typen von Warmwasseranlagen

Kaltwasser und Warmwasser separat Kaltwasser und Warmwasser gemischt
Keine Sneich Keine Speicherung|  Speicherung | Keine Speicherung
Speicherung peicherung _liber den Uber den Uber den
Mischventilen Mischventilen Mischventilen
Kein Mit Kein Mit Kein Mit Kein Mit Kein Wit

Warmwasser[Warmwasser|Mischwasser[Mischwasser|Mischwasser[Mischwasser|Mischwasser[Mischwasser|Mischwasser [Mischwasser!

umlauf umlauf umlauf umlauf umlauf umlauf umlauf umlauf umlauf umlauf
Aorangc | €1 | c2 | c3 | c4a | c5 | c6 | c7 [ csa | co [ cio
Temperatur - >50°Ce in > 50 °C ¢|Warmedesin|Wérmedesin in > 50 °C ©|Wéarmedesin|Warmedesin
armwasse fektion? | fektion® |[Warmwasser(Warmedesin| ~fektion® | fektion
speicher? speicher? | fektion
Stauung - <31°b - <31b - <31b - <31b - <31b
Sediment - - entfernen® | entfernen® - - entfernen® | entfernen® - -

a Temperatur > 55°C den ganzen Tag oder wenigstens 1 St. pro Tag >60°C.

b Wasservolumen in den Rohrleitungen zwischen dem Umlaufsystem und dem Hahn mit groBerem Abstand im Verhéltnis zum
System.

¢ Sediment aus dem Warmwasserspeicher geméas lokalen Bedingungen entfernen, jedenfalls mindestens einmal pro Jahr.

d Warmedesmfekhon 20 Mmuten lang bei einer Temperatur von 60°C, 10 Minuten lang bei 65°C oder 5 Minuten lang bei 70°C
an allen Er | 1s einmal pro Woche.

e Die Wassertemperatur im Umlaufrlng darf nicht héher als 50°C sein.

- Nicht erforderlich

Die Funktion fir die thermische Desinfektion des Warmwasserspeichers ist standardmaBig nicht aktiviert. Aus diesem
Grund wird, falls eine der obenstehenden Bedingungen eintreten sollte, dringend empfohlen, diese einzuschalten.
Hierzu den Schalter bis auf die maximale Wassertemperatur drehen (>60 °C).
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Der Warmedesinfektionszyklus ist jedoch nicht fahig, alle Legionellen-Bakterien im Speichertank zu vernichten. Aus
diesem Grund kénnte die Legionellen-Bakterie wieder aufkommen falls die Wassertemperatur unter 55)IC reduziert
wird.

Achtung: die Wassertemperatur im Tank kann unmittelbar schwere Verbrennungen verursachen. Kinder, behinderte
und é&ltere Menschen sind einer hoheren Verbrennungsgefahr ausgesetzt. Die Wassertemperatur
kontrollieren, bevor gebadet oder geduscht wird.

BESCHREIBUNG DES WARMWASSERSPEICHERS
(siehe Abbildung 7)

F) Kontrollauge

A) Kappe

M) Regulierungshebel
B) Wassereinlaufrohr
C) Wasserauslaufrohr

TECHNISCHE EIGENSCHAFTEN

Fir die technischen Eigenschaften muss auf die Angaben am Schild (Etikett in der Nahe der Ein- und Auslaufrohre)
Bezug genommen werden.

Produktinformationen
Produktpalette 10 15 30
Gewicht (kg) 6,6 7.4 12,8
Modell Auf das Schild Eigenschaften Bezug nehmen
Qelec (kWh) | 2481 | 2,691 | 3,080 | 2489 | 2675 | 3026 | 2662
Lastprofil XXS S
L wa 15dB
N wh 35,1% | 32,9% | 29,4% | 35,0% | 33,0% | 29,9% | 33,2%
Kapazitat (L) 10 15 30

Die Energieangaben in der Tabelle und die weiteren Angaben im Produktdatenblatt (Anhang A, Bestandteil des
vorliegenden Handbuchs) sind gemaB EU 812/2013 und 814/2013 Vorschriften definiert.

Die Produkte ohne Etikett und ohne entsprechendes Blatt fiir S&tze von Warmwasserspeicher und Solarvorrichtungen,
die vom Reglement 812/2013 vorgesehen sind, sind nicht fir die Ausflihrung solcher Sétze bestimmt.

Der Thermostat der Produkte mit Regulierungshebel ist im Einstellstatus < gebrauchsbereit > positioniert nach Anzeige
des Produktdatenblatts (Anhang A), die entsprechende Energieklasse wurde vom Hersteller deklariert.

Dieses Gerat entspricht den internationalen Vorschriften zur Sicherheit elektrischer Geréte IEC 60335-1, IEC
60335-2-21. Die Anbringung der CE-Kennzeichnung bestatigt die Konformitét des Geréts mit den folgenden
Gemeinschaftsvorschriften, deren Hauptanforderungen es erfiillt:

- LVD Low Voltage Directive: EN 60335-1, EN 60335-2-21, EN 60529, EN 62233, EN 50106.

- EMC Electro-Magnetic Compatibility: EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3.

- RoHS2 Risk of Hazardous Substances: EN 50581.

- ErP Energy related Products: EN 50440.

INSTALLATION DES GERATS (fiir den Installateur)

ACHTUNG! Die am Anfang des Dokuments angefiihrten allgemeinen Hinweise und
Sicherheitsnormen gewissenhaft beachten und die Anweisungen obligatorisch einhalten.

Die Installation und die Inbetriebnahme des Warmwasserspeichers miissen von gemaB geltenden Normen
und Vorschriften der lokalen und der fiir die Gesundheit zustandigen Behérden berechtigtem Personal
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ausgefiihrt werden.

Es wird empfohlen, das Gerét so nah wie mdglich an den Gebrauchsstellen zu installieren, um Warmeverluste in den
Rohren zu vermeiden.

Die lokalen Normen kénnen Einschrénkungen fiir die Installation des Geréts im Badezimmer vorsehen, es missen
daher die von den geltenden Normen vorgesehenen Mindestabstande eingehalten werden. Die Palette von
Warmwasserspeichern umfasst Modelle, die fur die Installation Uber oder unter der Gebrauchsstelle (Waschbecken,
Spiiltisch oder Dusche) bestimmt sind. Die Modelle, die fiir die Installation unter der Gebrauchsstelle bestimmt sind,
werden "Unterbecken" genannt.

Um die verschiedenen Wartungseingriffe zu vereinfachen muss im Innern der Kappe einen Freiraum von mindestens
50 cm vorgesehen werden, um auf die elektrischen Teile Zugriff zu haben. Der mitgelieferte Haltebligel mit Schrauben
und Diibeln mit geeigneten Abmessungen an der Wand festmachen. Den Warmwasserspeicher am Buigel authdngen
und nach unten ziehen, um die korrekte Befestigung zu sichern.

WASSERANSCHLUSS

Den Ein- und Auslauf des Warmwasserspeichers mit Rohren oder Verbindungsstiicken anschlieBen, die gegen den
Betriebsdruck sowie gegen die Temperatur des Warmwassers, das 80)IC erreichen kann, bestandig sind. Es wird
daher von Materialien abgeraten, die solchen Temperaturen nicht standhalten.

Dem Wassereinlaufrohr des Gerats, mit blauer Schelle, ein T-Stiick anschrauben. An diesem T-Stlick auf einer Seite
ein Hahn zur Entleerung des Warmwasserspeichers (B Abb. 1), der nur mit einem Werkzeug betatigt werden kann,
auf der anderen Seite die Vorrichtung gegen Uberdruck (A Abb. 1) anschrauben.

ACHTUNG! In den Léndern, in denen die européische Norm EN 1487 angenommen wurde, ist die Vorrichtung
gegen Uberdruck, die eventuell in der Produktausstattung inbegriffen ist, nicht normkonform. Die normgerechte
Vorrichtung muss einen maximalen Druck von 0,7 MPa (7 bar) haben und mindestens folgende Teile umfassen:
einen Absperrhahn, ein Riickschlagventil, eine Kontrollvorrichtung des Riickschlagventils, ein Sicherheitsventil
und eine Unterbrechungsvorrichtung der Wasserlast.

In einigen Landern kénnte der Gebrauch von alternativen Sicherheitshydraulikvorrichtungen erforderlich sein, in
Ubereinstimmung mit den lokalen Gesetzesanforderungen; es ist Aufgabe des qualifizierten Installateurs, der mit der
Installation des Produktes beauftragt ist, die korrekte Eignung der zu gebrauchenden Sicherheitsvorrichtung
einzuschatzen. Es ist verboten, jegliche Absperrvorrichtungen (Ventile, Hahne, usw.) zwischen der Sicherheitsvorrichtung
und dem Warmwasserspeicher zu positionieren.

Der Ablauf der Vorrichtung muss an eine Ablaufleitung mit einem Durchmesser, der mindestens gleich breit wie der
des Geratanschlusses ist, angeschlossen werden, mit einem Trichter, der einen Luftabstand von mindestens 20 mm
lasst und die Sichtkontrolle gestattet, damit im Fall eines Eingriffs der Vorrichtung keine Schaden an Personen, Tieren
oder Gegenstanden, woftir der Hersteller nicht verantwortlich ist, verursacht werden. Mit flexiblem Schlauch den Einlauf
der Vorrichtung gegen Uberdruck an das Kaltwassernetzrohr anschlieBen, wenn nétig mit einem Absperrhahn (D Abb.
1). Bei Offnen des Hahns fiir die Entleerung auerdem ein Wasserablaufrohr am Auslauf (C Abb. 1( vorsehen.

Beim Anschrauben darf die Vorrichtung gegen Uberdruck nicht mit Gewalt bis zum Anschlag gedreht und nicht
manipuliert werden. Es ist normal, dass die Vorrichtung gegen Uberdruck wahrend der Aufheizphase tropft; aus diesem
Grund ist es ndtig den Ablauf, der jedenfalls immer offen bleiben muss, mit einem Entwasserungsschlauch mit stetigem
Gefalle nach unten zu einem eisfreien Ort anzuschlieBen. Falls der Netzdruck nah bei den Eichwerten des Ventils
liegen sollte, muss ein Druckminderer so weit wie méglich vom Gerét entfernt angebracht werden. Falls Mischbatterien
(Armaturen oder Dusche) installiert werden sollen, missen die Rohrleitungen von etwaigen Unreinheiten gesaubert
werden, die diese beschadigen kénnten.

Das Gerat darf nicht mit Wasserhérten, die niedriger als 12°F sind, betrieben werden, umgekehrt bei besonders hohen
Wasserhérten (héher als 25°F) ist der Einsatz eines angemessen kalibrierten und Uberwachten Enthérters empfohlen,
in diesem Fall darf die Harte nicht unter 15°F sinken.

Bevor das Gerat benutzt wird ist es empfehlenswert, den Tank des Gerats mit Wasser zu fillen und dann komplett
zu entleeren, um etwaige Restunreinheiten zu entfernen.

Verbindung mit “freiem Abfluss”

Fur diesen Installationstyp miissen besondere Armaturen benutzt werden und der Anschluss muss wie im Schema
auf Abb. 2 ausgefiihrt werden. Mit dieser Losung kann der Warmwasserspeicher mit jedem Netzdruck funktionieren
und am Auslaufrohr, das als Entliftung dient, muss kein Hahn angeschlossen werden.

Stromanschluss
Vor Ausfiihren jeglicher Eingriffe muss das Gerét mit dem externen Schalter vom Stromnetz abgezogen werden.

Vor Installation des Geréats wird empfohlen, eine sorgfaltige Kontrolle der Stromanlage durchzufiihren und deren
Konformitat mit den geltenden Vorschriften zu prifen, da der Hersteller des Geréts nicht flir Schaden haftet, die durch
fehlende Erdung der Anlage oder Stérungen in der Stromversorgung verursacht wurden.

Priifen, ob die sich Anlage fir die maximale vom Warmwasserspeicher aufgenommene Leistung eignet (auf die
Angaben am Typenschild Bezug nehmen) und ob der Schnitt der Kabel fiir die Stromverbindungen adéquat und mit
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der geltenden Vorschrift konform ist. Mehrsteckdosen, Verlangerungskabel oder Adapter sind verboten.
Es ist verboten, die Rohre der Wasser-, Heiz- und Gasanlage fiir die Erdverbindung des Gerats zu benutzen.
Falls das Gerat mit einem Versorgungskabel ausgestattet ist, darf dieses wenn nétig nur mit einem Kabel mit denselben
Eigenschaften ausgewechselt werden (Typ HOSVV-F 3x1 mm?, Durchmesser 8,5 mm). Das Versorgungskabel (Typ
HO5 V V-F 3x1 mm? Durchmesser 8,5 mm) muss in das vorgesehene Loch (F Abb. 3) im hinteren Teil des Gerats
eingefihrt und so weit geflinrt werden, bis es die Klemmen des Thermostats (M Abb. 6) erreicht. Zum Ausschluss des
Gerats vom Netz muss ein zweipoliger Schalter benutzt werden, der mit den geltenden CEI-EN Normen ibereinstimmt
(Offnung der Kontakte von mindestens 3 mm, besser wenn mit Schmelzsicherungen ausgestattet).
Die Erdung des Gerats ist obligatorisch und das Erdkabel (das gelb-griin und l&nger als die Kabel der Phasen sein
muss) muss an der Klemme in Ubereinstimmung mit dem Zeichen () (T Abb. 6) befestigt werden.
Vor den Inbetriebsetzung kontrollieren, dass die Netzspannung mit dem Wert am Schild der Geréte Ubereinstimmt.
Wer(wjn das Gerat nicht tiber ein Versorgungskabel verfiigt, muss eine der folgenden Installationsmodalititen ausgewéhit
werden:
- Anschluss an Festnetz mit starrem Rohr (wenn das Gerét nicht mit Kabelhalterung ausgestattet ist);
- mit flexiblem Kabel (Typ HO5VV-F 3x1 mm?, Durchmesser 8,5 mm), falls das Gerat mit einer Kabelhalterung
ausgestattet ist.

Inbetriebnahme und Abnahme

Bevor das Geréat unter Spannung gesetzt wird, muss es mit Netzwasser ausgefillt werden.

Die Auffiillung erfolgt Uber Offnung des zentralen Hahns der Hausanlage und des Warmwasserhahns, bis die gesamte
warme Luft aus dem Heizkessel abgelassen ist. Sichtlich priifen, ob das Wasser auch aus dem Flansch leckt, eventuell
die Bolzen (A Abb. 4) leicht anziehen.

Durch Betatigen des Schalters unter Spannung setzten, bei Modellen ohne Schalter durch Drehen des Regulierungshebels
im Uhrzeigersinn unter Spannung setzen.

WARTUNG (fur autorisiertes Personal)

Alle Wartungseingriffe und -Vorgénge miissen von berechtigtem (den Anforderungen der geltenden Vorschriften
entsprechendem) Personal durchgefiihrt werden.

Auf jeden Fall muss geprift werden dass das Funktionsversagen nicht von anderen Griinden herrtihrt wie zum Beispiel
voriibergehenden Wasser- oder Stromunterbrechungen, bevor der Eingriff des Technischen Kundendienst angefordert
wird.

ACHTUNG! Die am Anfang des Dokuments angefiihrten allgemeinen Hinweise und
Sicherheitsnormen gewissenhaft beachten und die Anweisungen obligatorisch einhalten.

Entleerung des Gerits

Wenn das Gerat iber langere Zeit unbenutzt und/oder an einem frostgefahrdeten Ort gelagert wird muss es unbedingt
entleert werden.

Wenn nétig, das Gerét wie folgt entleeren:

- das Gerat permanent vom Stromnetz abziehen;

- den Absperrhahn zudrehen, falls installiert (D Abb. 1), andernfalls den zentralen Hahn der Hausanlage zudrehen;

- den Warmwasserhahn 6ffnen (Waschbecken oder Badewanne);

- den Hahn B 6ffnen (Abb. 1).

Eventuelles Auswechseln von Teilen

Das Gerat vom Stromnetz abziehen.

Durch Entfernen der Kappe kann auf die elektrischen Teile zugegriffen werden.

Um auf den Thermostat zugreifen zu kdnnen muss er aus seinem Sitz herausgezogen und vom Stromnetz abgetrennt
werden.

Um auf den Widerstand und auf die Anode zugreifen zu kénnen muss erst das Gerét entleert werden.

Nur Originalersatzteile gebrauchen

RegelméaBige Wartung

Damit das Gerét gute Leistungen erbringt ist es empfehlenswert, den Widerstand (R Abb. 5) ungeféahr alle zwei Jahre
zu entkrusten.

Wenn man keine zweckmaBigen Flussigkeiten benutzen will kann der Vorgang ausgefiihrt werden, indem die Kalkkruste
zerbrockelt und dabei darauf geachtet wird, dass der Schutz des Widerstandes nicht beschadigt wird.

Die Magnesiumanode (N Abb. 5) muss alle zwei Jahre ausgewechselt werden (Produkte mit Heizkessel aus Edelstahl
ausgeschlossen), jedoch wenn aggressives oder chloridreiches Wasser vorhanden ist muss der Zustand der Anode
jahrlich geprift werden. Um diese auszuwechseln muss man den Widerstand abmontieren und sie vom Haltebiigel
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abschrauben.

Nach einem ordentlichen oder auBerordentlichen Wartungseingriff ist es empfehlenswert den Tank des Geréts
mit Wasser zu fiillen und dann komplett zu entleeren, um etwaige Restunreinheiten zu entfernen.

Nur Originalersatzteile verwenden, die aus Servicezentren kommen, die vom Hersteller autorisiert sind.

Wiedereinschaltung der zweipoligen Sicherheit

Bei anormaler Wasserlberhitzung unterbricht ein CEI-EN konformer Sicherheitswérmeschalter den Stromkreis an
beiden Versorgungsphasen des Widerstands; in diesem Fall muss der Eingriff des Kundendienstes angefordert werden.

Vorrichtung gegen Uberdruck

RegelméBig prufen, ob die Vorrichtung gegen Uberdruck blockiert oder beschadigt ist und wenn nétig auswechseln
oder die Kalkablagerungen entfernen.

Falls die Vorrichtung gegen Uberdruck mit einem Hebel ausgestattet ist, muss auf diesen eingewirkt werden, um:

- das Gerat wenn notig zu entleeren

- regelméaBig die korrekte Funktionsweise zu priifen.

Thermoelektrische Modelle

Alle Anweisungen dieses Handbuches gelten auch fiir thermoelektrische Modelle. Ein zusatzlicher Vorgang fiir diese
Geréte ist der Anschluss an die Leitungen des Thermosiphons. Den oberen Thermoanschluss des Warmwasserspeichers
an die aufsteigende Séule des Thermosiphons anschlieBen und den unteren an die absteigende Saule anschlieBen,
dazwischen missen zwei H&hne positioniert werden.

Der untere, zugénglichere Hahn dient dem Ausschluss des Gerats von der Anlage wenn der Thermosiphon nicht in
Funktion ist.

GEBRAUCHSNORMEN FUR DEN BEDIENER

ACHTUNG! Die am Anfang des Dokuments angefiihrten allgemeinen Hinweise und
Sicherheitsnormen gewissenhaft beachten und die Anweisungen obligatorisch einhalten.

Empfehlungen fiir den Bediener

- Unter dem Warmwasserspeicher keine Gegensténde und/oder Gerate positionieren, die durch ein eventuelles

Wasserleck beschadigt werden kénnten.

- Bei langerem Nichtgebrauch des Wassers muss man:
> das Gerat von der Stromversorgung abziehen, indem der externe Schalter in Position "OFF" gebracht wird;
> die Hahne des Wasserkreises schlieen.

- Das Warmwasser mit einer Temperatur iber 50°C an den Gebrauchshahnen kann unmittelbar schwere Verbrennungen
oder Tod durch Verbrennungen verursachen. Kinder, behinderte und altere Menschen sind einer héheren
Verbrennungsgefahr ausgesetzt.

Es ist dem Bediener verboten, ordentliche und auBerordentliche Wartungseingriffe am Gerat auszufiihren.

Funktionsweise und Regulierung der Betriebstemperatur

Einschaltung

Die Einschaltung des Warmwasserspeichers erfolgt mit dem zweipoligen Schalter. Bei Modellen ohne Schalter wird
die Spannung durch Drehen des Regulierungshebels im Uhrzeigersinn gegeben. Die Kontrollleuchte bleibt nur wéhrend
der Aufheizphase eingeschaltet. Der Thermostat wird automatisch den Widerstand deaktivieren, sobald die vorgewéhlte
Betriebstemperatur erreicht ist.

Regulierung der Betriebstemperatur
Bei Modellen mit externer Regulierung kann die Wassertemperatur durch Betétigen des am Thermostat angeschlossenen
Hebels (M Abb. 7) reguliert werden, indem die graphischen Anweisungen befolgt werden.

Gefrierschutzfunktion
Den Hebel auf das Zeichen positionieren ?PI<§ (nur fiir Modelle mit dieser Funktion).

NUTZLICHE INFORMATIONEN

Falls das Wasser im Auslauf kalt ist, folgende Teile priifen lassen:

- das Vorhandensein von Spannung am Thermostat oder am Klemmbrett;
- die Heizelemente des Widerstandes.
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Falls das Wasser siedend heiB ist (Dampf in den Hahnen)

Die Stromversorgung des Gerats unterbrechen und folgende Teile priifen lassen:
- den Thermostat;
- den Stand der Verkrustungen des Heizkessels und des Widerstandes.

Unzureichende Warmwasserabgabe, Folgendes priifen lassen:

- den Netzdruck des Wassers;

- den Zustand des Abweisers (Spritzddmpfer) des Kaltwassereinlaufrohres;
- den Zustand des Warmwasserentnahmerohres;

- die elektrischen Komponenten.

Wasserausstromung aus der Vorrichtung gegen Uberdruck

Es ist normal, dass die Vorrichtung wahrend der Aufheizphase tropft. Um dieses Tropfen zu vermeiden muss ein
AusdehnungsgefaB3 an der Zufuhranlage installiert werden. Wenn die Ausstrémung auch dann fortfdhrt wenn nicht
geheizt wird, Folgendes priifen lassen:

- die Eichung der Vorrichtung;

- den Netzdruck des Wassers.

Achtung: Niemals das Ablaufloch der Vorrichtung blockieren!

AUF JEDEN FALL DAS GERAT NICHT SELBST REPARIEREN SONDERN IMMER QUALIFIZIERTES
PERSONAL ZUZIEHEN.

Die angegeben Daten und Eigenschaften verpflichten die Herstellerfirma nicht: diese behélt sich das Recht
vor, alle Anderungen, die als notig angesehen werden, ohne Pflicht zur Vorankiindigung oder zum Austausch
durchzufiihren.

Dieses Produkt entspricht dem Reglement REACH.

E/ Im Sinne des Art. 26 des italienischen Gesetzesdekrets Nr. 49 vom 14. Mérz 2014 "Umsetzung der Richtlinie 2012/19/EU
mmm (iber Elektro- und Elektronik-Altgerate (WEEE)"

Das Symbol der durchgestrichenen Abfalltonne auf dem Gerat oder der Verpackung bedeutet, dass das Produkt nach Ende seiner
Lebensdauer getrennt von anderem Mill entsorgt werden muss. Der Bediener muss das nicht mehr funktionierende Gerét den richtigen
Mullsammelzentren fir Elektro- und Elektronik-Altgeréte der Gemeinde zufiihren.

Anstatt das Gerat selbst zu entsorgen, kann es auch dem Handler abgegeben werden, wenn ein neues gleichwertiges Gerat gekauft
wird. Bei den Héndlern von Elektronik-Produkten mit einer Verkaufsoberflache von mindestens 400 m? kénnen Elektronik-Produkte
mit Abmessungen unter 25 cm gratis und ohne Kaufpflicht abgegeben werden.

Die angemessene Miilltrennung fiir Recycling, Behandlung und umweltkompatible Entsorgung des stillgelegten Geréts tragt dazu bei,
magliche negative Auswirkungen auf die Umwelt und die Gesundheit zu vermeiden und fordert den Wiedergebrauch und/oder das
Recycling der Materialien, aus denen das Gerat gebaut ist.
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INSTRUCCIONES GENERALES DE SEGURIDAD
{ATENCION!

1.
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El presente manual es parte integrante y esencial del
producto. Debe conservarse con cuidado y debera
acompanar siempre al aparato, incluso en caso de venta a
otro propietario o usuario y/o de transferencia a otra
instalacion.

Lea con atencion las instrucciones y las advertencias
contenidas en este manual, ya que proporcionan importantes
indicaciones sobre la seguridad de instalacion, de uso y
de mantenimiento.

La instalacion y la primera puesta en servicio del aparato deben
ser efectuadas por personal profesional cualificado, de
conformidad con las normas nacionales de instalacién en vigor
y con las eventuales disposiciones de las autoridades locales
y de los organismos responsables de la salud publica. En
cualquier caso, antes de acceder a los bornes, todos los circuitos
de alimentacion deben ser desconectados.

Esta prohibido utilizar este aparato con fines distintos de los
especificados. La empresa fabricante no se considera
responsable de eventuales danos derivados de usos incorrectos,
erroneos o irracionales o del incumplimiento de las instrucciones
contenidas en este manual.

Una incorrecta instalacion puede ocasionar dafos a personas,
animales y cosas de los que el fabricante no es responsable.
Los elementos de embalaje (grapas, bolsas de plastico,
poliestireno expandido, etc.) no deben dejarse al alcance de los
ninos, ya que son fuentes de peligro.

El aparato puede ser utilizado por ninos mayores de 8 afos y
por personas con capacidades fisicas, sensoriales o mentales
reducidas o sin experiencia o sin los necesarios conocimientos,
a condicién de que estén bajo supervision o tras haber recibido
instrucciones sobre el uso seguro del equipo y la comprensién
de los peligros conexos. Los ninos no deben jugar con el aparato.
La limpieza y el mantenimiento que deben realizarse por parte
del usuario no deben ser efectuados por niflos sin vigilancia.
Esta prohibido tocar el equipo estando descalzo o con partes
del cuerpo mojadas.

Cualquier reparacion, operacién de mantenimiento, conexion
hidraulica y conexidn eléctrica debera hacerse unicamente por
parte de personal cualificado, utilizando exclusivamente repuestos
originales. El incumplimiento de lo anterior puede comprometer
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la seguridad y exonera al fabricante de cualquier responsabilidad.

10. La temperatura del agua caliente esta regulada por un termostato
de funcionamiento que actua también como dispositivo de
seguridad rearmable para evitar peligrosos aumentos de
temperatura.

11.La conexion eléctrica debe realizarse como se indica en el
parrafo correspondiente.

12. Si el aparato esta equipado con cable de alimentacion, en caso
de sustitucion del mismo dirijase a un centro de asistencia
autorizado o a personal profesional cualificado.

13. Si el dispositivo contra sobrepresiones se suministra con el
aparato, no debe ser alterado y se debe hacer funcionar
periddicamente para comprobar que no esté bloqueado y para
eliminar posibles depdsitos de cal. Para los paises que han
adoptado la Norma Europea EN 1487 es obligatorio colocar en
el tubo de entrada de agua del aparato un grupo de seguridad
gue respete dicha norma, con una presion maxima de 0,7 MPa
y con al menos un grifo de aislamiento, una valvula de retencion,
una valvula de seguridad y un dispositivo de interrupcion de
carga hidraulica.

14. Un goteo del dispositivo de proteccidn contra la sobrepresion
o del grupo de seguridad EN 1487 es normal en la fase de
calentamiento. Por eso es necesario conectar el tubo de desague,
que se dejara siempre abierto a la atmosfera, a un tubo de
drenaje instalado con una pendiente continua hacia abajo y en
un lugar en que no se forme hielo. Al mismo tubo es conveniente
conectar también el drenaje de la condensacion mediante la
correspondiente conexion.

15. Es indispensable vaciar el aparato si debe permanecer sin ser
usado en un lugar donde haya riesgo de heladas. Realice el
vaciado como se describe en el capitulo correspondiente.

16. El agua caliente suministrada a través de los grifos de uso con
una temperatura superior a los 50°C puede causar
inmediatamente graves quemaduras. Los nifos, las personas
discapacitadas y los ancianos estan mas expuestos a este
riesgo. Se aconseja por lo tanto utilizar una valvula mezcladora
termostatica que sera atornillada en el tubo de salida de agua
del aparato.

17. Ningun objeto inflamable debe estar en contacto con el aparato
o cerca de él.
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Leyenda de simbolos:

Simbolo Significado
No respetar la advertencia significa un riesgo de lesiones para las personas, que en determinadas
ocasiones pueden ser incluso mortales.
No respetar la advertencia significa un riesgo de dafios para objetos, plantas o animales, que
L\ en determinadas ocasiones pueden ser graves.
o Es obligacion respetar las normas de seguridad generales y especificas del producto.
Ref. Advertencia Riesgo Simb
i ) o Electrocucion por presencia de componentes bajo
1 No realice operaciones que impliquen la tension
apertura del aparato y el desmontaje de Lesiones personales por quemaduras debido a la A
la instalacion presencia de componentes recalentados o por
heridas debidas a bordes o protuberancias cortantes
No ponga en marcha ni apague el aparato enchufando | Electrocucion por dafios producidos en el cable, é
2 |o desenchufando el cable de alimentacién eléctrica | en el enchufe o en la toma
No dafe el cable de alimentacion eléctrica Electrocucion por presencia de cables
descubiertos bajo tension A
Lesiones personales por la caida del objeto é
) ) ) tras las vibraciones
4 [No deje objetos encima del aparato - - -
Dafios en el aparato o en los objetos situados
debajo por la caida del objeto tras las z 5
vibraciones
Lesiones personales por la caida del aparato A
5 |No se suba encima del aparato Dafios en el aparato o en los objetos situados
debajo por la caida del aparato tras desprenderse| A
de las fijaciones
No realice operaciones de limpieza del aparato
6 |sin haberlo apagado con anterioridad, sin Electrocucién por presencia de componentes é
haberlo desenchufado o sin haber bajo tension
desconectado el interruptor
7 Instale el aparato en una pared solida, no sujeta | Caida del aparato debido al derrumbe de la ﬁ
a vibraciones pared, o ruidos durante el funcionamiento
g [Realizar las conexiones eléctricas con Incendio por sobrecalentamiento debido al paso é
conductores de seccion adecuada. de corriente eléctrica por cables
subdimensionados.
Restablecer todas las funciones de seguridad . .
9| control relacionadas con una intervencion Dafio o bloqueo del aparato debido a un A
sobre el aparato y comprobar su funcionalidad | funcionamiento fuera de control.
antes de volver a ponerlo en servicio.
Antes de manipular componentes que podrian
10 |contener agua caliente, vaciarlos activando los | Lesiones personales como quemaduras. A
purgadores.
Realizar la desincrustacion de la caliza en los | Lesiones personales debidas al contacto de la
componentes respetando lo especificado en la| Piél 0 los ,OJOdS con sustancias &cidas e inhalacién Z‘S
11 |placa de seguridad del producto usado, aireando| © ingestion de agentes quimicos nocivos.
el ambiente, utilizando prendas de proteccion, - - )
evitando mezclar productos diferentes, Dario del aparato o de objetos cercanos debido
protegiendo el aparato y los objetos cercanos. | @ corrosion con sustancias acidas. A
12 No utilice insecticidas, disolventes o detergentes | Dafo de las partes de pldstico o barnizadas ﬁ
agresivos para la limpieza del aparato
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Recomendaciones para prevenir la proliferacion de la Legionella
(en base a la norma europea CEN/TR 16355)

Nota informativa

La Legionella es una pequefia bacteria, que tiene forma de bastoncillo y es un componente natural de todas las aguas
dulces.

La Legionelosis es una seria infeccién de los pulmones causada por la inhalacion de la bacteria Legionella pneumophilia
o de otras especies de Legionella. La bacteria se encuentra frecuentemente en las instalaciones hidraulicas de casas,
hoteles y en el agua usada en los aires acondicionados o en los sistemas de enfriamiento del aire. Por esta razon,
la intervencién principal contra la enfermedad consiste en la prevencién, que se realiza controlando la presencia del
organismo en las instalaciones hidraulicas.

La norma europea CEN/TR 16355 ofrece recomendaciones acerca del método mejor para prevenir la proliferacion
de la Legionella en las instalaciones de agua potable, respetando las disposiciones a nivel nacional.

Recomendaciones generale

"Condiciones favorables para la proliferacién de la Legionella". Las condiciones siguientes favorecen la proliferacion

de la Legionella:

o Temperatura del agua comprendida entre 25°C y 50°C. Para reducir la proliferacion de la bacteria de la Legionella,
la temperatura del agua se debe mantener dentro de los limites que impidan su crecimiento o determinen un
crecimiento minimo, siempre que sea posible. De lo contrario, es necesario desinfectar la instalacién de agua
potable mediante un tratamiento térmico.

e Agua estancada. Para evitar que el agua se estanque durante periodos prolongados, se debe hacer fluir el agua
al menos una vez por semana en todas las partes de la instalacion de agua potable.

*  Sustancias nutritivas, biofilm y sedimento presentes dentro de la instalacién, incluyendo el termo, etc. El sedimento
puede favorecer la proliferacion de la bacteria de la Legionella y se debe eliminar regularmente de los sistemas
de almacenamiento, termos y vasos de expansion con agua estancada (por ejemplo, una vez al afo).

Con respecto a este tipo de termo y acumulador, si

1) el aparato se apaga durante un determinado periodo de tiempo [meses] o

2) la temperatura del agua se mantiene constante entre 25°C y 50°C,

la bacteria de la Legionella podria crecer dentro del depdsito. En estos casos para reducir la proliferacion de la

Legionella, es necesario realizar el "ciclo de desinfeccion térmica".

Este ciclo se puede usar en las instalaciones de produccion de agua caliente sanitaria y responde a las recomendaciones

para la prevencion de la Legionella especificadas en la siguiente Tabla 2 de la norma CEN/R 16355.

Tabla 2 - Tipos de instalaciones de agua caliente

Agua fria y agua caliente separadas Agua fria y agua caliente mezcladas

. Ausencia de Almacenamiento Ausencia de
Almacenamiento |almacenamiento antes de [antes de las valvulas | almacenamiento antes de
las valvulas mezcladoras mezcladoras las valvulas mezcladoras

Ausencia de
almacenamiento

Ausenciade| ~Con  |Ausenciade| Con |Ausenciade| Con |Ausenciade| Con |Ausenciade| Con
circulacion [circulacion| circulacion [circulacion| circulacion |circulacion| circulacion |circulacion| circulacion [circulacion
deagua | deagua | deagua | deagua | de a?ua deagua | de a?ua deagua | de a?ua de agua
caliente | caliente | mezclada | mezclada | mezclada | mezclada | mezclada | mezclada | mezclada | mezclada
Retenel I ¢4 | c2 [ c3 [ c4 | c5 [ ce | c7 | c8 | co | cio
Temperatura - >50°Ce| €n ‘de;m >50°Ce Desinfecc‘ijén Desinfecc‘ijén en ‘:;'W >50°Ce Desinfecc(iidn Desinfeccion
térmi térmi Desinfeccion| — térmi térmi
"almacena ermica emica™ | vaimacena térmicad ermica ermica
miento"? miento"?
Estancamiento - <31b - <31b - <31b - <31k - <31b
Sedimento - - eliminar® | eliminar® - - eliminar® | eliminar® - -

a Temperatura > 55°C durante todo el dia o al menos 1 h al dia >60°C.

b Volumen de agua contenido en las tuberias entre el sistema de circulacion y el grifo con la distancia mayor respecto al
sistema.

¢ Elimine el sedimento del termo eléctrico respetando las condiciones locales, pero al menos una vez al afo.

d Desinfeccion térmica durante 20 minutos a la temperatura de 60°, durante 10 minutos a 65°C o durante 5 minutos a 70°C en
todos los puntos de toma al menos una vez a la semana.

e Latemperatura del agua en el circuito de circulacion no debe ser inferior a 50°C.

- No requerido

Este termo con acumulador se vende con la funcion del ciclo de desinfeccion térmica no habilitada como configuracion
predeterminada; por consiguiente, si, por cualquier motivo, se presenta una de las mencionadas "Condiciones favorables
a la proliferacion de la Legionella”, se recomienda encarecidamente activar esta funcion, girando el boton hacia la
maxima temperatura del agua (>60 °C).
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Sin embargo, el ciclo de desinfeccion térmica no puede destruir cualquier bacteria de Legionella presente en el
depésito de acumulacion. Por esta razén, si la temperatura configurada del agua se reduce por debajo de los 55 )IC,
la bacteria de la Legionella puede volver a aparecer.

Atencién: la temperatura del agua en el depdsito puede provocar quemaduras graves. Los nifios y las personas
discapacitadas son las personas con mas alto riesgo de quemaduras. Controle la temperatura del agua
antes de darse un bafio o ducharse.

DESCRIPCION DEL TERMO
(véase la figura 7)
F) Indicador luminoso
A) Tapa
M) Boton de regulacion
B) Tubo de entrada del agua
C) Tubo de salida del agua

CARACTERISTICAS TECNICAS

Para las caracteristicas técnicas consulte los datos de la placa (etiqueta colocada cerca de los tubos de entrada y
salida del agua).

Informacién del producto
Gama de producto 10 15 30
Peso (kg) 6,6 7,4 12,8
Bajo lavabo LBajo lavabo

Bajo lavabo | Bajo lavabo

Instalacion Sobre lavabo Sobre lavabo Sobre lavabo

sin regulacionfcon regulacion sin regulaciénicon regulacién
Modelo Consulte la placa de las caracteristicas
Qelec (kWh) 2,481 | 2,691 | 3,080 | 2489 | 2675 | 3026 | 2662
Perfil de carga XXS S
L wa 15 dB
N wh 351% | 32,9% | 29,4% | 35,0% | 33,0% | 29,9% | 33,2%
Capacidad (L) 10 15 30

Los datos energéticos de la tabla y los otros datos que aparecen en la Ficha de Producto (Anexo A que forma parte
de este manual) se definen en base a las Directivas EU 812/2013 y 814/2013.

Los productos que no tienen la etiqueta y la respectiva ficha para conjuntos de termo y dispositivos solares, establecidas
por el reglamento 812/2013, no se pueden usar para la realizacion de dichos conjuntos.

Los productos con botén de regulacion tienen el termostato colocado en la condicién de ajuste < listo para el uso >
indicada en la Ficha de Producto (Anexo A), segun la cual el fabricante ha declarado la respectiva clase energética.
Este aparato respeta las normas internacionales de seguridad eléctrica IEC 60335-1; IEC 60335-2-21. La
colocacion del marcado CE en el equipo certifica su conformidad con las siguientes Directivas Comunitarias,
de las cuales satisface los requisitos esenciales:

- LVD Low Voltage Directive: EN 60335-1, EN 60335-2-21, EN 60529, EN 62233, EN 50106.

- EMC Electro-Magnetic Compatibility: EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3.

- RoHS2 Risk of Hazardous Substances: EN 50581.

- ErP Energy related Products: EN 50440.

INSTALACION DEL APARATO (para el instalador)

a JATENCION! Siga escrupulosamente las advertencias generales y las normas

de seguridad que aparecen al principio del texto, respetando lo indicado.

Solo personal habilitado puede realizar la instalacién y la puesta en funcionamiento del termo y se deben
respetar las normativas vigentes y las indicaciones de las autoridades locales y de los organismos de salud
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publica.

Se aconseja instalar el aparato lo mds cerca posible de los puntos de uso para limitar la dispersion de calor a lo largo
de las tuberias.

Las normas locales pueden establecer restricciones para la instalacion del aparato en el bafio, por lo tanto se tendran
que respetar las distancias minimas establecidas por las normativas vigentes. La gama de los termos incluye modelos
preparados para el montaje encima o debajo del punto de uso (lavabo, fregadero o ducha). Los modelos destinados
al montaje debajo del punto de uso se llaman "bajo lavabo".

Para facilitar el mantenimiento, deje un espacio libre dentro de la tapa de al menos 50 ¢cm para acceder a las partes
eléctricas. Fije a la pared las abrazaderas de soporte entregadas usando tornillos y tacos con dimensiones adecuadas
al tipo de pared. Enganche el termo a la abrazadera y tire hacia abajo para asegurarse de que se haya fijado bien.

CONEXION HIDRAULICA

Conecte la entrada y la salida del termo con tubos y conectores resistentes a la presion de funcionamiento y a la
temperatura del agua caliente, que normalmente puede alcanzar y también superar los 80°C. Por eso no se aconsejan
materiales que no resistan dichas temperaturas.

Enrosque un racor en T al tubo de entrada de agua del aparato, marcado con un collarin de color azul. En dicho racor
atornille por una parte un grifo para el vaciado del termo (B fig. 1) maniobrable solo con el uso de una herramienta
y por la otra el dispositivo de sobrepresion (A fig. 1).

jATENCION! Para los paises que han adoptado la Norma Europea EN 1487 el dispositivo de sobrepresion,
que posiblemente esta incluido de serie con el producto, no es conforme a dicha norma. El dispositivo
normativo debe tener una presion maxima de 0,7 MPa (7 bares) y estar formado por: un grifo de aislamiento,
una valvula de retencion, un dispositivo de control de la valvula de retencion, una valvula de seguridad, un
dispositivo de interrupcion de carga hidraulica.

Algunos paises podrian requerir el uso de dispositivos hidraulicos de seguridad alternativos, que respeten los requisitos
de ley locales; por lo que el instalador cualificado, encargado de la instalacion del producto debe evaluar la idoneidad
del dispositivo de seguridad que se va a usar. Se prohibe interrumpir los dispositivos de aislamiento (valvulas, grifos,
etc.) entre el dispositivo de seguridad y el termo.

La salida de evacuacion del dispositivo debe estar conectada a un tubo de evacuacién con un diametro como minimo
igual al de conexion del aparato, a través de un embudo que permita una distancia de aire minima de 20 mm con
posibilidad de control visual para evitar que, en el caso de una intervencién en el mismo dispositivo, se provoquen
dafios a personas, animales y cosas, de los que el fabricante declinara toda responsabilidad. Conecte mediante un
flexo la entrada del dispositivo de sobrepresion al tubo de agua fria de red utilizando, si es necesario, un grifo de
aislamiento (D fig. 1). Ademads se debe incluir, en caso de apertura del grifo de vaciado, un tubo de evacuacién de
agua aplicado a la salida (C fig. 1.

Al atornillar el dispositivo de sobrepresion no lo fuerce ni lo manipule. El goteo del dispositivo de sobrepresién es
normal en la fase de calentamiento; por dicho motivo es necesario conectar la salida, siempre abierta a la atmdsfera,
con un tubo de drenaje instalado en pendiente continua hacia abajo y en un lugar donde no se forme hielo. Si existe
una presion de red cercana a los valores de calibrado de la valvula, es necesario aplicar un reductor de presion lo
mas lejos posible del aparato. En el caso de que se decida por la instalacion de un grupo de tipo mezclador (griferia
o0 ducha) se deben purgar las tuberias de posibles impurezas que podrian dafarla.

El aparato no debe trabajar con aguas de dureza inferior a los 12°F, viceversa con aguas de dureza muy alta (mayor
que 25°F). Se recomienda usar un ablandador, calibrado y controlado correctamente y en este caso la dureza residual
no debe colocarse por debajo de los 15°F.

Antes de usar el aparato es oportuno llenar con agua su depdsito y vaciarlo completamente para eliminar las posibles
impurezas residuales.

Conexion a "evacuacion libre"

Para este tipo de instalacion es necesario usar grupos de grifos especificos y realizar la conexién como se indica
en el esquema de la fig. 2. Con esta solucién el termo puede funcionar con cualquier presion de red y en el tubo de
salida, que tiene la funcién de purga, no se debe conectar ningun tipo de grifo.

Conexion eléctrica
Antes de realizar cualquier operacion, desconecte el aparato de la red eléctrica a través del interruptor exterior.

Para mayor seguridad se debe efectuar un cuidadoso control de la instalacién eléctrica, comprobando su conformidad
a la normativa vigente, ya que el fabricante no se hace responsable de eventuales dafios causados por la ausencia
de conexidn a tierra de la instalacion o por anomalias en la alimentacién eléctrica.

Compruebe que la instalacion sea la adecuada para la potencia méxima absorbida por el termo (indicada en los datos
de la placa) y controle que la seccién de los cables para conexiones eléctricas sea la adecuada, y conforme a la
normativa vigente. Esta prohibido el uso de regletas de tomas mdiltiples, extensiones o adaptadores.

Esta prohibido usar los tubos de la instalacion hidraulica, de calefaccién y de gas para la conexion a tierra del aparato.
Si el aparato lleva cable de alimentacion, cuando haya que sustituirlo, se debera utilizar un cable de las mismas
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caracteristicas (tipo HO5VV-F 3x1 mm?, diametro 8,5 mm). El cable de alimentacién (tipo HO5 V V-F 3x1 mm? didmetro
8,5 mm) se debe introducir en el orificio correspondiente (F fig. 3) situado en la parte posterior del aparato y se lo
debe deslizar hasta alcanzar el panel de bornes del termostato (M fig. 6). Para aislar el aparato de la red, se debe
utilizar un interruptor bipolar que responda a las normas vigentes CEI-EN (apertura de los contactos de 3 mm como
minimo, mejor si posee fusibles).

La puesta a tierra del aparato es obligatoria y el cable (que debe ser de color amarillo-verde y mas largo que los de
las fases) se debe fijar al borne que coincide con el simbolo@&) (T fig. 6).

Antes de ponerlo en funcionamiento, controle que la tensién de la red sea conforme con el valor que se encuentra
en la placa del aparato. Si el aparato no posee cable de alimentacion, se debe elegir una modalidad de instalacion
entre las siguientes:

- conexidn a la red fija con un tubo rigido (si el aparato no lleva fijacables);

- con cable flexible (tipo HO5VV-F 3x1 mm?, didmetro 8,5 mm), cuando el aparato lleva fijacables de serie.

Puesta en marcha y prueba

Antes de dar tension, efectie el llenado del aparato con el agua de la red.

Dicho llenado se efectua abriendo el grifo central de la instalacién doméstica y el del agua caliente hasta que se haya
expulsado todo el aire del aparato. Compruebe visualmente la existencia de eventuales pérdidas de agua incluso en
la brida. Si es necesario, apriétela con moderacion (A fig. 4).

Suministre tensién accionando el interruptor. Para los equipos que no tienen interruptor, suministre tensién girando
el botdn de regulacion en el sentido de las agujas del reloj.

MANTENIMIENTO (para personal autorizado)

Todas las intervenciones y las operaciones de mantenimiento deben ser efectuadas por personal especializado
(que cuente con los requisitos solicitados por las respectivas normas vigentes).

Antes de solicitar la intervencién del Servicio Técnico por una posible averia, compruebe que el fallo del funcionamiento
no dependa de otras causas como, por ejemplo, la falta temporal de agua o de energia eléctrica.

JATENCION! Siga escrupulosamente las advertencias generales y las normas
de seguridad que aparecen al principio del texto, respetando lo indicado.

Vaciado del aparato

Es indispensable vaciar el aparato si debe permanecer inutilizado en un local con riesgo de heladas.

Cuando sea necesario proceda al vaciado del aparato tal y como se indica:

- desconecte el aparato de la red eléctrica;

- si estd instalado el grifo de aislamiento (D fig. 1), ciérrelo; si no lo est4, cierre el grifo central de la instalacion
doméstica;

- abra el grifo de agua caliente (lavabo o bafiera);

- abra el grifo (B fig. 1).

Sustituciones de piezas

Desconecte el aparato de la red eléctrica.

Quitando la tapa se puede intervenir sobre las partes eléctricas.

Para intervenir en el termostato electrénico es necesario desconectar el cable de alimentacion.
Para poder intervenir sobre la resistencia y el anodo, primero se debe vaciar el aparato.

Utilice solo recambios originales

Mantenimientos periédicos

Para obtener un éptimo rendimiento del aparato se aconseja proceder a la desincrustacion de la resistencia (R fig.
5) aproximadamente cada dos afios.

La operacion, si no se quieren utilizar los &cidos adecuados, se puede realizar desmenuzando la costra de cal,
prestando atencion a no dafiar la coraza de la resistencia.

El anodo de magnesio (N fig. 5) debe ser sustituido cada dos afos (excluidos los productos con caldera en acero
inoxidable), pero si se trata de aguas agresivas o ricas en cloruros es necesario comprobar el estado del &nodo
anualmente. Para sustituirlo es necesario desmontar la resistencia y desatornillarlo de la abrazadera de sujecion.
Después de una intervencién de mantenimiento ordinaria o extraordinaria, es oportuno llenar con agua el
deposito del aparato y después vaciarlo completamente, para eliminar las impurezas residuales.

Use solo recambios originales provenientes de los centros de asistencia autorizados por el fabricante.
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Reactivacion de seguridad bipolar

En caso de recalentamiento anémalo del agua, se tiene un interruptor térmico de seguridad, que respeta las normas
CEI-EN, e interrumpe el circuito eléctrico en ambas fases de alimentacion a la resistencia, en ese caso solicite la
intervencion de la Asistencia Técnica.

Dispositivo de sobrepresion

Compruebe regularmente que el dispositivo de sobrepresiones no esté bloqueado o dafado y sustitliyalo o elimine
la cal, si es necesario.

Si el dispositivo contra sobrepresiones tiene una palanca o un botén giratorio, acciénelos para:

- vaciar el aparato si es necesario

- comprobar periédicamente que funcione correctamente.

Modelos termoeléctricos

Todas las instrucciones de este manual valen también para los modelos termoeléctricos. Estos aparatos también se
tienen que conectar a las tuberias del radiador. Conecte la conexidn superior del termo a la columna montante del
radiador y la inferior a la que baja, colocando dos grifos.

El grifo inferior, que es el mas accesible, se usara para aislar el aparato de la instalacién cuando el radiador no esta
funcionando.

NORMAS DE USO PARA EL USUARIO

JATENCION! Siga escrupulosamente las advertencias generales y las normas
de seguridad que aparecen al principio del texto, respetando lo indicado.

Recomendaciones para el usuario

- Evite colocar debajo del termo cualquier objeto y/o aparato que pueda ser dafiado por una posible pérdida de agua.

- En el caso de un prolongado periodo de inactividad del aparato es necesario:
> desconectar el aparato de la alimentacion eléctrica llevando el interruptor externo a la posicion “OFF”;
> cerrar los grifos del circuito hidraulico.

- Si el agua caliente que sale de los grifos de uso esta a una temperatura superior a los 50))C puede causar
inmediatamente quemaduras graves. Los nifios, las personas discapacitadas y los ancianos estan expuestos con
mayor facilidad al riesgo de quemaduras.

Esta prohibido que el usuario realice el mantenimiento ordinario y extraordinario del aparato.

Funcionamiento y regulacién de la temperatura de funcionamiento

Encendido

El termo se enciende accionando el interruptor bipolar. Para los equipos que no tienen interruptor, suministre tension
girando el botén de regulacién en el sentido de las agujas del reloj. El indicador luminoso permanece encendido solo
durante la fase de calentamiento. El termostato desactiva automaticamente la resistencia cuando se alcanza la
temperatura de trabajo seleccionada.

Regulacion de la temperatura de funcionamiento

Para los modelos con regulacion externa, la temperatura del agua puede regularse mediante el botén (M fig. 7)
conectado al termostato, siguiendo las indicaciones gréficas.

Funcién antihielo
Configure el botén en el simbolo i'?]?é (solo para los modelos con esta funcién).

NOTAS IMPORTANTES

Si el agua a la salida esta fria, haga verificar:

- la presencia de tension en el panel de bornes;
- los elementos calentadores de la resistencia.

Si el agua esta hirviendo (presencia de vapor en los grifos)

Interrumpa la alimentacién eléctrica del aparato y compruebe:
- el termostato;
- el nivel de incrustacion de la caldera y de la resistencia.
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Suministro insuficiente de agua caliente, haga verificar:

- la presién de la red de agua;

- el estado del deflector (atomizador) del tubo de entrada de agua fria;
- el estado del tubo de toma de agua caliente;

- los componentes eléctricos.

Expulsion de agua por el dispositivo de sobrepresion

Durante la fase de calentamiento es normal que gotee agua del dispositivo. Si se quiere evitar dicho goteo, se debe
instalar un vaso de expansion en la instalacién de salida. Si continta expulsando agua durante el periodo de no
calentamiento, se debe comprobar:

- el calibrado del dispositivo;

- la presién de la red de agua.

Atencidn: jNo obstruya nunca la salida de evacuacion del dispositivo!

EN CUALQUIER CASO, NO INTENTE REPARAR EL APARATO. DIRIJASE SIEMPRE A PERSONAL
ESPECIALIZADO.

Los datos y las caracteristicas no comprometen a la empresa fabricante, que se reserva el derecho de aportar
todas las modificaciones que considere oportunas sin previo aviso o sustitucion.

Este producto respeta el Reglamento REACH.

E/ De acuerdo con el art. 26 del Decreto Legislativo del 14 de marzo de 2014, n. 49 "Recepcion de la directiva 2012/19/UE
==m sobre los residuos de aparatos eléctricos y electrénicos (WEEE)"

El simbolo del contenedor tachado que aparece en el aparato o en su embalaje indica que el producto se debe recoger por separado
con respecto a otros residuos al final de su vida util. Por tanto, el usuario debe entregar el aparato al final de su vida Util a los centros
idéneos de recogida selectiva de los residuos electrotécnicos y electronicos.

Como alternativa a la gestién auténoma es posible entregar el equipo que se quiere eliminar al revendedor cuando se compra un
nuevo equipo de tipo equivalente. Los productos electrénicos que se deben eliminar y que tengan dimensiones inferiores a los 25
cm se pueden entregar de forma gratuita a los revendedores de productos electronicos con superficie de venta de al menos 400 m?,
sin obligacion de compra.

La recogida selectiva adecuada del equipo para el reciclaje, el tratamiento y la eliminacién compatible con el medio ambiente, contribuye
a evitar posibles efectos negativos en el medio ambiente y en la salud y favorece el nuevo uso y/o reciclado de los materiales que
componen el aparato.
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INSTRUQ()ES GERAIS DE SEGURANCA
ATENCAO!

1.

O presente manual é parte integrante e essencial do produto.
Precisa ser bem conservado e devera acompanhar sempre
o aparelho, mesmo em caso de cessao a outro proprietario
ou utilizador e/ou transferéncia para outro sistema.

Ler atentamente as instrucoes e as adverténcias contidas
no presente manual, pois fornecem indicacoes importantes
acerca da seguranca da instalacao, do uso e da manutencao.
A instalacdo e a primeira colocacao em servigo do aparelho
devem ser feitas por pessoal profissionalmente qualificado, em
conformidade a com as normas nacionais de instalacao em
vigor e com as eventuais prescri¢cdes das autoridades locais e
das entidades responsaveis pela saude publica. De qualquer
modo, antes de aceder aos bornes, todos os circuitos de
alimentacao devem ser desligados.

E proibido utilizar este aparelho para finalidades diferentes das
especificadas. A empresa fabricante ndo se responsabiliza por
eventuais danos decorrentes de usos improprios, incorretos ou
de descumprimento das instrugdes referidas neste manual.
Uma instalacao incorreta pode causar danos a pessoas, animais
e objetos em relacdo aos quais a empresa fabricante nao é
responsavel.

Os elementos de embalagem (grampos, sacos de plastico,
esferovite, etc.) ndo devem ser deixados ao alcance de criangas,
pois sao fontes de perigo.

O aparelho pode ser utilizado por criangcas com idade n&o inferior
a 8 anos e por pessoas com reduzidas capacidades fisicas,
sensoriais ou mentais, ou desprovidas de experiéncia, desde
gue sejam supervisionadas ou apds receberem instrucdes
acerca do uso do aparelho e compreenderem os perigos
inerentes a ele. As criangas ndo devem brincar com o aparelho.
A limpeza e a manutencao destinadas a serem realizadas pelo
utilizador ndo devem ser feitas por criangcas sem supervisao.
E proibido tocar o aparelho se estiver com pés descalgos ou
com partes do corpo molhadas.

Eventuais reparacdes, operagdes de manutencao, ligacoes
hidraulicas e ligacoes elétricas deverao ser realizadas apenas
por pessoal qualificado utilizando exclusivamente pecas
sobressalentes originais. O descumprimento das indicagoes
apresentadas acima pode comprometer a seguranca e determina
a isencao de responsabilidade do fabricante.

10. A temperatura da agua quente é regulada por um terméstato
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11.
12.

13.

14.

15.
16.

17.
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de funcionamento que também funciona como dispositivo de
seguranca rearmavel para evitar aumentos perigosos de
temperatura.

A conexao elétrica deve ser realizada como indicado no respetivo
paragrafo.

Se o aparelho prossuir cabo de alimentagao, a sua eventual
substituicao devera ser feita por um centro de assisténcia
autorizado ou por pessoal profissionalmente qualificado.

O dispositivo contra as sobretensoes, se for fornecido com o
aparelho, nao deve ser adulterado e deve ser acionado
periodicamente para verificar se nao esta bloqueado e para
remover eventuais depdsitos de calcario. Para os paises que
transpuseram a norma EN 1487 é obrigatério aparafusar ao
tubo de entrada da agua do aparelho um grupo de seguranca
conforme a essa norma que deve ter uma pressao maxima de
0,7 MPa e compreender pelo menos uma torneira de intercetacao,
uma valvula de retencdo, uma valvula de seguranca € um
dispositivo de interrupcao de carga hidraulica.

O gotejamento do dispositivo contra as sobretensdes, do grupo
de seguranca EN 1487, é normal na fase de aquecimento. Por
isso, € necessario ligar a descarga, que deve permanecer
sempre aberta para a atmosfera, com um tubo de drenagem
instalado com inclinagédo continua para baixo e em local sem
gelo.

E indispensavel esvaziar o aparelho se tiver que permanecer
inutilizado e/ou em um local submetido ao gelo.

A agua quente fornecida com uma temperatura superior a 50°C
as torneiras de utilizacdo pode causar imediatamente
gueimaduras graves. Criancas, portadores de deficiéncia e
idosos estdo mais expostos a esse risco. Por isso, é aconselhavel
utilizar uma valvula misturadora termostatica aparafusada ao
tubo de saida de agua do aparelho sinalizado com um colar
vermelho.

Nenhum objeto inflamavel pode estar em contacto e/ou perto
do aparelho.



Legenda de simbolos:
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Simbolo

Significado

A

até mesmo fatais, para as pessoas

O descumprimento da adverténcia implica o risco de lesdes, em determinadas circunstancias

A

O descumprimento da adverténcia implica o risco de danos, em determinadas circunstancias
até mesmo graves, para objetos, plantas ou animais

Obrigagdo de seguir as normas de segurancga gerais e especificas do produto.

NORMAS DE SEGURANCA GERAIS

agressivos para a limpeza do aparelho

Ref. Adverténcia Risco Simb/|
B - ) Choque elétrico provocado pela presenca de
1 Nao fazer operagdes que requeiram a componentes sob tensao
abertura do aparelho e a remog&o da sua Les0es pessoais através de queimaduras provocadas A
instalacéo pela presenca de componentes sobreaquecidos ou
feridas pela presenca de bordas e protuberancias afiadas
Na&o ligar ou desligar o aparelho inserindo ou Choque elétrico provocado por dano do cabo, é
2 |retirando a ficha do cabo de alimentagao elétrica | da ficha ou da tomada
N&o danificar o cabo de alimentago elétrica | Choque elétrico provocado pela presenca de
fios descobertos sob tensdo
Lesdes pessoais provocadas pela queda do é
~ ) ) objeto apés vibragoes
4 [Nao deixar objetos no aparelho - -
Dano do aparelho, ou dos objetos situados
abaixo, provocado pela queda do objeto apds A
vibragdes
Lesdes pessoais provocadas pela queda do aparelho A
5 |Néo subir no aparelho Dano do aparelho, ou dos objetos situados abaixo,
provocado pela queda do aparelho apds A
desprendimento da fixagao
Nao fazer operacdes de limpeza do aparelho -
6 |sem antes ter desligado o aparelho, retirado Choque el?tnco grtovoc?do pela presenca de A
a ficha ou desinserido o interruptor dedicado | COMPONentes sob tensao
7 Instalar o aparelho em uma parede sdlida, ndo | Queda do aparelho provocada por deterioragéo da ﬁ
sujeita a vibracdes parede ou emiss@o de ruido durante o funcionamento
g |Fazer as ligacGes elétricas com condutores Incéndio por sobreaqueclimta_nto provocado pela é
de seccao adequada passagem de corrente elétrica em cabos
subdimensionados
Restabelecer todas as funcdes de seguranca .
g |¢ controlo que sofreram qualquer tipo de Dano ou blogueio do aparelho provocado por A
intervencao no aparelho e verificar a sua funcionamento fora do controlo
funcionalidade antes da colocacéao em servico
Esvaziar os componentes que poderiam conter
10 |agua quente, ativando eventuais purgas, antes | Lesdes pessoais provocadas por queimaduras A
da sua manipulacéo
Fazer a desincrustagéo do calcario de Leses pessoals provocadas pelo contacto da
componentes seguindo as especificacbes da | Pele € dos olhos com substancias acidas, Z‘S
11 |'ficha de seguranca’ do produto utilizado, inalagao ou ingestdo de agentes quimicos nocivos
ventilando o - .
Dano do aparelho ou de objetos proximos
provocado por corrosao de substancias acidas A
12 N&o utilizar inseticidas, solventes ou detergentes Dano das partes de material plastico ou pintadas ﬁ
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Recomendac6es para prevenir a proliferacao de Legionela (de acordo
com a norma europeia CEN/TR 16355)

Nota informativa

A Legionela € uma bactéria de pequenas dimensdes, em forma de bastao e ¢ um componente natural de todas as
aguas doces.

A Doenca do Legionario é uma grave infe¢@o pulmonar causada pela inalagao da bactéria Legionella pneumophilia
ou de outras espécies de Legionela. A bactéria é encontrada frequentemente nos sistemas de fornecimento de agua
das residéncias, de hotéis e na agua utilizada nos condicionadores de ar ou nos sistemas de resfriamento do ar. Por
esse motivo, a intervencao principal contra a doenca consiste na prevencao que se realiza controlando a presenca
do organismo nos sistemas de fornecimento de agua.

A norma europeia CEN/TR 16355 fornece recomendaces sobre o método melhor para prevenir a proliferagdo da
Legionella nos sistemas de dgua potavel mesmo mantendo em vigor as disposicdes existentes em nivel nacional.

Recomendacdes gerais

"Condicoes favoraveis a proliferacao da Legionela". As condi¢des seguintes favorecem a proliferago da Legionela:

*  Temperatura da &gua compreendida entre 25°C e 50°C. Para reduzir a proliferacao da bactéria da Legionela, a
temperatura da dgua deve manter-se dentro de limites que impegam o seu crescimento ou que determinem um
crescimento minimo, sempre que possivel. Do contrario, & necessario sanitizar o sistema de agua potavel através
de um tratamento térmico;

*  Agua parada. Para evitar que a &gua fique parada por longos periodos, em todas as partes do sistema de agua
potavel a dgua deve ser usada ou deve fluir abundantemente pelo menos uma vez por semana;

*  Substancias nutritivas, biofime e sedimentos presentes dentro do sistema, incluindo o termoacumulador, etc.
O sedimento pode favorecer a proliferagéo da bactéria da Legionela e deve ser eliminado regularmente por
sistemas de armazenamento, termoacumulador, vasos de expans@o com estagnacéo de agua (por exemplo,
uma vez por ano).

No que se refere a este tipo de termoacumulador, se

1) o aparelho permanece desligado por um certo periodo de tempo [meses] ou

2) a temperatura da dgua é mantida constante entre 25°C e 50°C,

a bactéria da Legionela pode crescer dentro do reservatorio. Nesses casos para reduzir a proliferacao da Legionela,

€ necessario recorrer a operagao denominada "ciclo de sanitizagéo térmica".

Esse ciclo é adequado para ser utilizado nos sistemas de producéo de &gua quente sanitéria e satisfaz as recomendacoes

para prevencéo da Legionela especificadas na seguinte Tabela 2 da norma CEN/R 16355.

Tabela 2 - Tipos de sistema de agua quente

Agua fria e dgua quente separadas Agua fria e 4gua quente misturadas
P Auséncia de Armazenamento a Auséncia de
Ausénciade | ). 0 mento | armazenamentoa montante das armazenamento a
armazenamento montante das valvulas| 4\, |as misturadoras|MONtante das valvulas
misturadoras misturadoras |
Ausénciade| Con  |Ausénciade| Con  |Ausénciade| Con  |Ausénciade| Con  |Ausénciade| ~Con _
circulacéo | circulacdo | circulacéo | circulacdo | circulacéo | circulagdo | circulacéo | circulagdo | circulacéo | circulagao
dedgua | dedgua | dedgua | dedgua | dedgua | dedgua | dedgua | dedgua | dedgua | deégua
quente quente | misturada | misturada | misturada | misturada | misturada | misturada | misturada | misturada
Refem. | ¢1 | c2 [ c3 | ca | c5 [ c6 | c7 [ c8 | co | cio
Temperatura - >50°Ce| em > 50 °C ©| Desinfecéo | Desinfe¢éo em > 50 °C | Desinfecéo | Desinfegdo
termo- térmicad” | térmicad® | termo- | Desinfecéio | térmicad? | térmicad®
acumulador? acumulador?| térmicagd
Estagnacéo - <31b - <31b - <31b - <31b - <31b
Sedimento - - remover® | remover® - - remover® | remover® - -
a Temperatura > 55°C durante o dia todo ou pelo menos 1h por dia >60°C.
b Volume de dgua contido nas tubagens entre o sistema de circulacao e a torneira com a distancia maior em relacdo ao sistema.
¢ Remover o sedimento do termoacumulador de acordo com as condi¢des locais, mas pelo menos uma vez por ano.
d Desinfecédo térmica por 20 minutos a temperatura de 60°, por 10 minutos a 65°C ou por 5 minutos a 70°C em todos os pontos

de extragdo pelo menos uma vez por semana.
e A temperatura da agua no anel de circulag@o nao deve ser inferior a 50°C.
- Nao solicitado

Este termoacumulador é comercializado com a funcéo de ciclo de sanitizagao térmica nao habilitada como configuragao
predefinida, portanto, se, por qualquer motivo, ocorrer uma das condi¢cdes acima citadas como "Condices favoraveis
a proliferacdo da bactéria da Legionela”, aconselha-se vivamente ativar esta fungéo girando o manipulo de temperatura
de dgua ao valor maximo (superior a 60°C).
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No entanto, o ciclo de desinfecao térmica nao é capaz de destruir todas as bactérias de Legionela presentes no
reservatdrio de armazenamento. Por isso, se a temperatura definida da dgua for reduzida a menos de 55 )IC, a bactéria
da Legionela pode reaparecer.

Atencdo:  atemperatura da dgua no reservatorio pode provocar imediatamente queimaduras graves. Criangas,
portadores de deficiéncias e idosos estao sujeitos a um risco mais alto de queimaduras. Controlar a
temperatura da &gua antes de tomar banho ou usar o duche.

DESCRICAO DA TERMOACUMULADOR
(ver a figura 7)

F) Lente indicadora

A) Cobertura

M) Manipulo de regulagéao

B) Tubo de entrada de agua

C) Tubo de saida de agua

CARACTERISTICAS TECNICAS

Para as caracteristicas técnicas, consultar os dados de placa (etiqueta colocada perto dos tubos de entrada e saida
de agua).

Informacdes sobre o Produto

Gama do produto 10 15 30
Peso (kg) 6,6 7,4 12,8
Instalacéo Em cima da pia E;:{:?Z;fazg:j Eo?n:’ar:iaxgmaggi: Em cima da pia‘ Es:]n:’:tl:gtldazgj Es:‘n?:tie);%ldagr Em cima da pig
Modelo Consultar a placa das caracteristicas

Qelec (kWh) 2481 | 2,691 | 3080 | 2489 | 2,675 | 3,026 | 2,662
Perfil de carga XXS S

L wa 15 dB

N wh 351% | 32,9% | 29,4% | 350% | 33,0% | 29,9% | 33,2%
Capacidade (L) 10 15 30

Os dados energéticos na tabela e os outros dados apresentados na Ficha do Produto (Anexo A que é parte integrante
deste manual) sao definidos com base nas Diretivas EU 812/2013 e 814/2013.

Os produtos desprovidos de etiqueta e da respetiva ficha para conjuntos de termoacumuladores e dispositivos solares,
previstas pelo regulamento 812/2013, ndo sao destinados a realizagao de tais conjuntos.

Os produtos fornecidos com manipulo de regulagéo possuem o terméstato posicionado na condi¢éo de setting <
pronto para o uso > informacdes indicadas na Ficha de Produto (Anexo A) segundo as quais a respetiva classe
energética foi declarada pelo fabricante.

Este aparelho esta em conformidade com as normas internacionais de seguranca elétrica IEC 60335-1; IEC
60335-2-21. A colocacdo da marcacao CE no aparelho certifica a conformidade as seguintes Diretivas
Comunitarias, das quais satisfaz os requisitos essenciais:

- LVD Low Voltage Directive: EN 60335-1, EN 60335-2-21, EN 60529, EN 62233, EN 50106.

- EMC Electro-Magnetic Compatibility: EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3.

- RoHS2 Risk of Hazardous Substances: EN 50581.

- ErP Energy related Products: EN 50440.

INSTALACAO DO APARELHO (para o instalador)

ATENCAO! Seguir rigorosamente as adverténcias gerais e as normas de seguranca
apresentadas no inicio do texto, cumprindo obrigatoriamente as indicacoes.

A instalacao e a colocacao em funcionamento do termoacumulador devem ser feitas por pessoal habilitado
em conformidade com as normas vigentes e as prescricoes das autoridades locais e de entidades responsaveis
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pela saude publica.

E aconselhavel instalar o aparelho o méximo possivel préximo dos pontos de utilizacao para reduzir as dispersoes
de calor ao longo das tubagens.

As normas locais podem prever restricdes para a instalacdo do aparelho na casa de banho, por isso, devem ser
respeitadas as distancias minimas previstas pelas normas vigentes. A gama dos termoacumuladores compreende
modelos predispostos para a montagem acima ou abaixo do ponto de utilizagao (lavabo, pia ou duche). Os modelos
destinados a montagem em baixo do ponto de utilizagdo sdo denominados "em baixo da pia".

Para tornar mais faceis as varias operacoes de manutencéo, reservar um espaco livre dentro da cobertura de pelo
menos 50 ¢cm para aceder as partes elétricas. Fixar na parede, utilizando parafusos e buchas de dimensdes adequadas
ao tipo de parede, o suporte de sustentagd@o fornecido com o aparelho. Prender o termoacumulador ao suporte e
puxar para baixo para assegurar a fixacao correta.

CONEXAO HIDRAULICA

Ligar a entrada e a saida do termoacumulador com tubos ou conexdes resistentes & pressao de funcionamento e a
temperatura da 4gua quente que normalmente pode atingir ou ultrapassar 80°C. Por isso, desaconselha-se a utilizagéo
de materiais que n&o resistem a tais temperaturas.

Aparafusar ao tubo de entrada de dgua do aparelho, marcado com o colar azul, uma conexao em "T". Nessa conexao,
aparafusar, de um lado, uma torneira para esvaziar o termoacumulador (B fig. 1) cujo manuseio requer a utilizagéo
de uma ferramenta, e, do outro, um dispositivo contra sobrepressoes (A fig. 1).

ATENCAO! Para os paises que transpuseram a norma europeia EN 1487, o dispositivo contra as sobrepressdes
eventualmente fornecido com o produto ndo esta em conformidade com essa norma. O dispositivo conforme
a norma deve ter pressao maxima de 0,7 MPa (7 bar) e compreender pelo menos: uma torneira de intercetagao,
uma valvula de retencao, um dispositivo de controlo da valvula de reten¢ao, uma valvula de seguranca, um
dispositivo de interrupcéo da carga hidraulica.

Alguns paises podem exigir a utilizacdo de dispositivos hidraulicos de seguranca alternativos, alinhados com os
requisitos de lei locais; fica a cargo do instalador qualificado, encarregado de fazer a instalagéo do produto, avaliar
a correta adequacdo do dispositivo de seguranca a ser utilizado. E proibido colocar qualquer dispositivo de intercetagéo
(valvula, torneiras, etc.) entre o dispositivo de seguranga e o termoacumulador.

A saida de descarga do dispositivo deve ser conectada a uma tubagem de descarga que tenha um diadmetro pelo
menos igual a tubagem de ligagao do aparelho, através de um funil que permita uma distancia de ar de no minimo
20 mm com possibilidade de controlar visualmente para evitar que, em caso de intervencao do proprio dispositivo,
sejam provocados danos a pessoas, animais e objetos em relagdo aos quais o fabricante nao se responsabiliza. Ligar
através de tubo flexivel, ao tubo da &gua fria de rede, a entrada do dispositivo contra sobrepressoes, se necessario
utilizando uma torneira de intercetagao (D fig. 1). Além disso, para quando for necessério abrir a torneira de esvaziamento,
instalar um tubo de descarga de agua na saida (C fig. 1).

Ao aparafusar o dispositivo contra as sobrepressoes, nao forgé-lo no fim de curso e ndo adultera-lo. Um gotejamento
do dispositivo contra as sobrepressdes é normal na fase de aquecimento; por isso € necessario ligar a descarga
deixando-o, de qualquer modo, sempre aberto a atmosfera, com um tubo de drenagem instalado com inclinagéo para
baixo e em local sem gelo. Se houver uma presséo de rede préxima aos valores de calibragéo da valvula, é necessario
instalar um redutor de presséo na posicéo mais afastada possivel do aparelho. Ao decidir instalar grupos misturadores
(torneiras ou duche), eliminar da instalacdo todas as impurezas que podem danifica-los.

O aparelho nao deve operar com aguas que tenham dureza inferior a 12°F, de outro modo, no caso de &guas que
tenham dureza particularmente elevada (acima de 25°F), € aconselhavel usar um amaciador adequadamente calibrado
e monitorizado e, nesse caso, a dureza residual ndo deve ser inferior a 15°F.

Antes de utilizar o aparelho, convém encher o reservatério do aparelho e fazer um esvaziamento completo para
remover eventuais impurezas residuais.

Ligacéao tipo "descarga livre"

Para este tipo de instalacéo € necessario utilizar grupos adequados de torneiras e fazer a ligagdo conforme as
indicacées do esquema fig. 2. Com essa solucdo o termoacumulador pode funcionar com qualquer pressao de rede
e no tubo de saida, que tem a fungéo de purga, nao deve ser ligado a nenhum tipo de torneira.

Ligacao elétrica
Antes de fazer qualquer intervencao, desconectar o aparelho da rede elétrica através do interruptor externo.

Antes de instalar o aparelho é aconselhavel fazer um controlo meticuloso do sistema elétrico para verificar se esta
em conformidade com as normas, pois o fabricante do aparelho ndo se responsabiliza por eventuais danos causados
por falta de ligagéo a terra do sistema ou por anomalias de alimentag&o elétrica.

Verificar se o sistema é adequado a poténcia maxima absorvida pelo termoacumulador (consultar os dados da placa)
e se a seccao dos cabos para as ligacdes elétricas € adequada e conforme a norma vigente. S&o proibidas tomadas
multiplas, extensdes ou adaptadores.

E proibido utilizar os tubos do sistema hidraulico, de aquecimento e de gés para a ligacao de terra do aparelho.
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Se o aparelho possuir cabo de alimentagéo e for necessario substitui-lo, devera ser utilizado um cabo que tenha as
mesmas caracteristicas (tipo HO5VV-F 3x1 mm2, didmetro 8,5 mm). O cabo de alimentagéo (tipo HO5 V V-F 3x1 mm?
didmetro 8,5 mm) deve ser introduzido no respetwo furo (F fig. 3) situado na parte traseira do aparelho e estendido
até alcangar o0s bornes do terméstato (M fig. 6). Para a exclusao do aparelho da rede deve ser utilizado um interruptor
bipolar que satisfaca as normas CEI-EN vigentes (abertura dos contactos de pelo menos 3 mm, de preferéncia,
provido de fusiveis).
A ligacéo a terra do aparelho é obrigatéria e o cabo de terra (que deve ser amarelo-verde e mais comprido do que
os de fase) deve ser fixado ao borne na posi¢ao correspondente ao smbolo@ T fig. 6).
Antes de colocar em funcionamento, controlar se a tens@o de rede esta em conformldade com o valor de placa dos
aparelhos. Se o aparelho nao possuir cabo de alimentagéo, a modalidade de instalag@o devera ser escolhida entre
as seguintes:

- ligacao a rede fixa com tubo rigido (no caso de aparelho que ndo possui prendedor de cabo);
- com cabo flexivel (tipo HO5VV-F 3x1 mm?, didmetro 8,5 mm), se o aparelho possuir prendedor de cabo.

Colocacao e funcionamento e teste

Antes de fornecer tensao, encher o aparelho com dgua da rede.

Esse enchimento é feito com a abertura da torneira central do sistema doméstico e da dgua quente, até sair todo o
ar da caldeira. Verificar visualmente a existéncia de eventuais perdas de agua através do flange e, eventualmente,
apertar com moderacéo os parafusos (A fig. 4).

Fornecer tensao atuando no interruptor e, para modelos desprovidos de interruptor, fornecer tensdo rodando o
manipulo de regulacéo no sentido hordrio.

MANUTENCAO (para pessoal autorizado)

ATENGAO! Seguir rigorosamente as adverténcias gerais e as normas de seguranca
apresentadas no inicio do texto, cumprindo obrigatoriamente as indicagoes.

Todas as intervengoes e as operagoes de manutencado devem ser feitas por pessoal habilitado (detentor dos
requisitos estabelecidos pelas normas vigentes nessa matéria).

De qualquer modo, antes de solicitar a intervencao da Assisténcia Técnica por causa de uma suspeita de falha,
verificar se o problema de funcionamento nao depende de outras causas tais como a falta temporaria de agua ou
de energia elétrica.

Esvaziamento do aparelho

E indispensavel esvaziar o aparelho se tiver que permanecer inutilizado por um longo periodo e/ou em um local
submetido ao gelo.

Sempre que se fizer necessario, esvaziar o aparelho adotando o procedimento abaixo:

- desconectar o aparelho da rede elétrica de modo permanente;

- fechar a torneira de intercetacao, se estiver instalada (D fig. 1), ou entéo a torneira central do sistema doméstico;

- Abrir a torneira da agua quente (lavabo ou banheira);

- abrir a torneira B (fig. 1).

Eventual substituicao de componentes

Desconectar o aparelho da rede elétrica.

Removendo a cobertura € possivel intervir nas partes elétricas.

Par intervir no terméstato é necessario extrai-lo da sede e desconecta-lo da rede elétrica.

Para poder intervir na resisténcia e no anodo, primeiramente, é necessario esvaziar o aparelho.

Utilizar apenas pecas sobressalentes originais

Manutencoes periodicas

Para obter um bom rendimento do aparelho convém realizar a desincrustagéo da resisténcia (R fig. 5) a cada dois
anos aproximadamente.

A operacéo, no caso de preferir ndo utilizar liquidos apropriados para este fim, pode ser feita por meio da desintegracéo
da camada de calcario com cuidado para nao danificar a couraga da resisténcia.

0 anodo de magnésio (N fig. 5) deve ser substituido a cada dois anos (exceto no caso de caldeiras de ago inoxidavel),
mas na presenca de dguas agressivas ou ricas de cloretos é necessario verificar o estado do &nodo uma vez por
ano. Para substitui-lo, é necessario desmontar a resisténcia e desaparafusa-lo do suporte de sustentag&o.

Apés uma intervencdo de manutencao ordinaria ou extraordindria, convém encher com agua o reservatério
do aparelho e, em seguida, fazer uma operacao de completo esvaziamento a fim de remover eventuais
impurezas residuais.

fUtti)lizar apenas pecas sobressalentes originais provenientes de centros de assisténcia autorizados pelo
abricante.
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Reativacao da seguranca bipolar

Em caso de sobreaquecimento anormal da agua, um interruptor térmico de seguranga, conforme as normas CEI-
EN, interrompe o circuito elétrico em ambas as fases de alimentacéo da resisténcia; nesse caso, solicitar a intervencao
da Assisténcia Técnica.

Dispositivo contra as sobrepressoes

Verificar regularmente se o dispositivo contra as sobrepressoes ndo esté bloqueado ou danificado e, eventualmente,
substitui-lo, ou remover depdsitos de calcario.

Se o dispositivo contra as sobrepressdes possuir alavanca ou manipulo, atuar através deles para:

- esvaziar o aparelho, se necessario

- verificar periodicamente o correto funcionamento.

Modelos termoelétricos

Todas as instrugdes deste manual também s&o validas para os modelos termoelétricos. Uma operagéo suplementar
para esses aparelhos é a ligagéo das tubagens do radiador. Ligar o encaixe superior térmico do termoacumulador a
coluna ascendente do radiador e o inferior a coluna descendente, intercalando duas torneiras.

A torneira inferior, mais acessivel, servira para excluir 0 aparelho do sistema quando o radiador néo estiver a funcionar.

NORMAS DE USO PARA O UTILIZADOR

o ATENCAO! Seguir rigorosamente as adverténcias gerais e as normas de seguranca

apresentadas no inicio do texto, cumprindo obrigatoriamente as indicacdes.

Recomendacoes para o utilizador

- Néo colocar em baixo do termoacumulador qualquer objeto e/ou aparelho que possa ser danificado por uma eventual
perda de agua.
- Em caso de inutilizag&o prolongada da dgua é necessario:
> cortar a alimentac&o elétrica do aparelho colocando o interruptor externo na posicao "OFF";
> fechar as torneiras do circuito hidraulico.
- A agua quente fornecida com uma temperatura superior a 50°C as torneiras de utilizagéo pode causar imediatamente
queimaduras graves ou fatais. Criancas, portadores de deficiéncias e idosos sao mais expostos ao risco de
_ queimaduras.
E proibida a realizagdo de manutengdes ordindrias e extraordinarias no aparelho por parte do utilizador.

Funcionamento e Regulacao da temperatura de funcionamento

Ligacao

Para ligar o termoacumulador deve-se atuar no interruptor bipolar. Para os modelos desprovidos de interruptor,
fornecer tensao rodando o manipulo de regulacéo no sentido horario. A lampada indicadora permanece acesa apenas
durante a fase de aquecimento. O termdstato desativa automaticamente a resisténcia ao ser alcancada a temperatura
de funcionamento escolhida.

Regulacao da temperatura de funcionamento
Para os modelos que possuem regulacéo externa, a temperatura da dgua pode ser regulada através do manipulo
(M fig. 7) ligado ao termdstato, seguindo as indicagdes graficas.

Funcéo anticongelamento
Definir o manipulo na posicéo correspondente ao simbolo i%? (apenas para os modelos que possuem esta fungao).

INFORMACOES UTEIS

Se a agua que sai estiver fria, pedir para verificar:

- a presenca de tensao no termdstato ou na placa de bornes;
- 0s elementos de aquecimento da resisténcia.

Se a agua estiver em ebulicao (presenca de vapor nas torneiras)

Interromper a alimentacao elétrica do aparelho e pedir para verificar:
- 0 termostato;
- 0 nivel de incrustacédo da caldeira e da resisténcia.

Fornecimento insuficiente de dgua quente, pedir para verificar:
- a pressao de rede de agua;
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- 0 estado do defletor (quebra-jato) do tubo de entrada de &gua fria;
- 0 estado do tubo de extracao da &gua quente;
- 0s componentes elétricos.

Saida de agua pelo dispositivo contra sobrepressoes

O gotejamento de dgua no dispositivo deve ser considerado normal durante a fase de aquecimento. Para evitar esse
gotejamento, é necessario instalar um vaso de expansao no sistema de ida. Se a fuga continuar durante o periodo
de nao aquecimento, pedir para verificar:

- a calibragéo do dispositivo;

- a pressao de rede da agua.

Atenc@o: Nunca obstruir o furo de evacuacao do dispositivo!

DE QUALQUER MODO, NAO TENTAR REPARAR O APARELHO: SOLICITAR SEMPRE 0S SERVICOS
DE PESSOAL QUALIFICADO.

Os dados e as caracteristicas indicadas nao vinculam a Empresa fabricante, que se reserva o direito de fazer
todas as alteracdes que julgar necessérias sem a obrigatoriedade de avisar previamente ou fazer substituigoes.

Este produto esta em conformidade com o Regulamento REACH.

E/ De acordo com o art. 26 do Decreto-Lei de 14 de marco de 2014, n°. 49 "Aplicacéo da diretiva 2012/19/UE respeitante
mmm 30s residuos de equipamentos elétricos e eletrénicos (WEEE)"

O simbolo de um contentor barrado por uma cruz colocado no equipamento ou na sua embalagem indica que o produto, no fim da
sua vida util, deve ser recolhido separadamente dos outros residuos. O utilizador deverd, portanto, entregar o equipamento que chegou
ao final da sua vida Util em um centro autorizado de recolha seletiva de residuos eletrotécnicos e eletronicos.

Como opgao a gestao auténoma, é possivel entregar ao revendedor o equipamento que se pretende eliminar no momento da aquisicao
de um novo equipamento de tipo equivalente. Nos revendedores de produtos eletrénicos com superficie de venda de pelo menos 400
m? também & possivel entregar gratuitamente, sem a obrigatoriedade de comprar, os produtos eletrénicos que devem ser eliminados
com dimensdes inferiores a 25 cm.

Uma recolha seletiva adequada que permita o encaminhamento sucessivo do equipamento desativado a reciclagem, ao tratamento
e a eliminagao ambientalmente compativel contribui para evitar possiveis efeitos negativos para o ambiente e para a saude e favorece
a reutilizagao e/ou a reciclagem dos materiais que compdem o equipamento.
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OGOLNE INSTRUKCJE BEZPIECZENSTWA
UWAGA!

1.

66

Niniejsza instrukcja jest integralng i wazng czescig produktu.
Nalezy jg starannie przechowywac i musi zawsze towarzyszy¢
urzadzeniu, nawet jesli zostanie odstgpione innemu wtascicielowi
lub uzytkownikowi i/lub przeniesione w inne miejsce.

Nalezy uwaznie przeczytac instrukcje i ostrzezenia zawarte w
niniejszej instrukcji, poniewaz dostarczajg waznych informac;ji
dla bezpiecznego instalacji, uzytkowania i konserwacji.
Instalacja i pierwsze uruchomienie urzadzenia muszg byc¢
wykonywane przez wykwalifikowany personel, zgodnie z
krajowymi aktualnymi przepisami w zakresie instalacji sity i
wszelkimi wymogami lokalnych wtadz i organow
odpowiedzialnych za zdrowie publiczne. W kazdym razie, przed
uzyskaniem dostepu do zaciskdw, wszystkie obwody zasilania
muszg by¢ odtgczone.

Zabrania sie uzywania niniejszego urzadzenia do celéw innych,
niz okreslono. Producent nie ponosi odpowiedzialno$ci za
jakiekolwiek szkody spowodowane niewtasciwym, btednym lub
nieuzasadnionym uzyciem lub niezastosowania sie do instrukcji
zawartych w tym dokumencie.

Nieprawidtowa instalacja moze spowodowac szkody dla oséb,
zwierzat lub mienia, za ktore producent nie bedzie
odpowiedzialny.

Elementéw opakowania (zszywki, woreczki z tworzywa
sztucznego, styropian itd.) nie nalezy pozostawiaC w zasiegu
dzieci, poniewaz sg zrodtem niebezpieczenstwa.

Z urzadzenia moga korzystac dzieci majgce nie mniej niz 8 lat
i osoby o ograniczonej zdolnosci fizycznej, sensorycznej czy
umystowej lub braku bez doswiadczenia i niezbgdnej wiedzy,
pod warunkiem, ze bedg nadzorowane lub po otrzymaniu
Instrukcji dotyczapych bezpiecznego korzystania z urzgdzenia
| zrozumienia zwigzanego z nim niebezpieczenstwa. Dzieci nie
powinny bawiC sie urzgdzeniem. Czyszczeniem i konserwacja,
ktére powinien przeprowadzi¢ uzytkownik, nie powinny zajmowac
sie dzieci bez nadzoru.

Zabrania sie dotyka¢ urzagdzenia nie majgc obuwia lub gdy
czesci ciata sg mokre.

Wszelkie naprawy, czynnosci konserwacyjne, potgczenia
hydrauliczne elektryczne powinny by¢é wykonywane wytgcznie
przez wykwalifikowany personel przy uzyciu oryginalnych czesci
zamiennych. Niezastosowanie sie do powyzszego moze zagrozic¢
bezpieczenstwu i powoduje utrate wszelkiej odpowiedzialnosci
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ze strony producenta.

10. Temperatura cieptej wody jest regulowana przez termostat,
ktéry stuzy réwniez, jako urzadzenie wielokrotnej aktywacji
zapobiegajgce niebezpiecznym wzrostom temperatury.

11. Przytaczenie elektryczne nalezy wykonaé, jak podano w
odpowiednim paragrafie.

12. Jesli urzadzenie jest wyposazone w kabel zasilajgcy, w przypadku
jego wymiany nalezy skontaktowaé sie z autoryzowanym centrum
serwisowym lub zwrécic sie do wykwalifikowanego personelu.

13. Jesli zostat dostarczony razem z urzgdzeniem, sprzet do ochrony
przed nadcisnieniem nie moze by¢ naruszany i nalezy go
okresowo wtgczac, aby sprawdzi¢, czy nie jest zablokowany i
aby usuna¢ ewentualny osad kamienny. W przypadku krajéw,
ktére przyjety norme EN 1487 wymagane jest, aby na rurze
wlotu wody dokreci¢ zespét bezpieczenstwa, zgodny z tg norma,
ktérego maksymalne cidnienie powinno wynosic¢ 0,7 MPa i ktére
powinno zawiera¢ co najmniej jeden zawér odcinajacy, zawor
zwrotny, zawoér bezpieczenstwa, urzadzenie przetaczajace
obcigzenia hydraulicznego.

14. Krople spadajace z urzgdzenia do ochrony przed nadmiernym
ci$nieniem i zespotu bezpieczenstwa EN 1487 sg normalnym
zjawiskiem w fazie ogrzewania. Z tego powodu konieczne jest
przytaczenie do kanalizacji, ktére pozostaje jednak zawsze
otwarte, wykonane z rury spustowej zainstalowanej pochyle
ciagtym ku dotowi i w miejscu bez wystepowania lodu.

15. Nalezy koniecznie oprézni¢ urzadzenie, jesli nie bedzie sie z
niego korzysta¢ lub ma pozosta¢ w pomieszczeniu wystawionym
na dziatanie mrozu.

16. Ciepta woda wyptywajgca z temperaturg 50°C przez kurki moze
spowodowac powazne oparzenia. Dzieci, niepetnosprawni i
osoby starsze sg bardziej narazone na to ryzyko. Dlatego zaleca
sie stosowanie termostatycznego zaworu mieszajgcego,
przykreconego do rury wylotowej wody urzgdzenia oznaczonego
czerwonym Kotnierzem.

17. Zadne fatwopalnych przedmioty nie powinny sie stykac i/lub
znajdowac w poblizu urzadzenia.
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Opis symboli:
Symbol Znaczenie
Niezastosowanie sie do tego ostrzezenia oznacza ryzyko obrazen, w niektérych przypadkach
A nawet $miertelnych, dla ludzi
Niezastosowanie sig do tego ostrzezenia oznacza ryzyko szkod, w niektérych przypadkach nawet
I\ bardzo powaznych, dla przedmiotéw, roélin lub zwierzat
o Nakaz przestrzegania ogélnych zasad bezpieczenstwa i parametréow produktu.
OGOLNE ZASADY BEZPIECZENSTWA
Odn, Ostrzezenie Niebezpieczenstwo Symb,
] o Porazenie pradem na skutek obecnosci czesci pod

1 Nie nalezy wykonywa¢ czynnosci, ktore napieciem
wigzg sig z otwarciem urzadzenia i Obrazenia 0séb na skutek oparzen spowodowanych A
usunieciem go z instalacji obecnoscig nagrzanych elementéw lub rany na

skutek obecnosci ostrych i wystajacych krawedzi
Nie uruchamia¢ lub wytacza¢ urzadzenia poprzez | Porazenie pradem na skutek uszkodzenia kabla, é
2 |wiozenie lub wyciagniecie wtyczki kabla zasilajacego | wtyczki lub gniazda
. L o Porazenie pradem na skutek odstonigtych
Nie uszkodzi¢ kabla zasilajacego przewodéwpp%d napieciem i A
Indywidualne obrazenia spowodowane przez ﬁ
spadajacy przedmiot ze wzgledu na wibracje
4 [Nie pozostawia¢ przedmiotéw na urzadzeniu Uszkodzenie urzadzenia lub ponizszych
przedmiotéw na skutek spadku przedmiotu A
w wyniku wibracji
Uszkodzenia ciata z powodu spadku z urzadzenia A
5 |Nie wehodzi¢ na urzadzenie Uszkodzenie urzadzenia lub ponizszych
przedmiotéw na skutek spadku urzadzenia w A
wyniku odczepienia sie od mocowania
Nie wolno czysci¢ urzadzenia, dopoki nie

6 [wytaczy sig go, nie wyjmie etyczki z gniazdka Porazenie pradem na skutek obecnosci czesci é
lub nie wytaczy wtasciwego wytacznika pod napieciem

7 Zainstalowaé urzadzenie na solidnej $cianie Spadek urzadzenia na skutek ustgpienia $ciany ﬁ
nie podlegajacej drganiom lub hatasu podczas pracy
Wykona¢ potaczenia elektryczne z Pozar z :

! Y I powodu przegrzania na skutek uptywu

8 Fz)?zsé?(f(()’j‘ga”'em przewodow o odpowiednim pradu w nieodpowiednio dobranych kablach A
Wyzerowa¢ wszystkie funkcje bezpieczenstwa ) ) .

9 i kontroli, ktorych dotyczy interwencja na Uszkodzenie lub zablokowanie urzadzenia A
urzadzeniu, zapewniajac przed ponownym na skutek niekontrolowanego dziatania
uruchomieniem, ze dziatajg poprawnie.

Oprézni¢ elementdw, ktére mogtyby zawierac

10 |goraca wode, wiaczajac przed ich obstugg Obrazenia 0s6b na skutek poparzen A
ewentualne odpowietrzniki
ze specyfikacjg w "MSDS" uzytego produktu, I Ikniecie szk yl h J,k, ch vel h A

11 |wietrzac pomieszczenie, majac na sobie odziez ub potkniggie szkodliwych czynnikow chemicznyc
ochronna, unikajac mieszania réznych produkiéw| Uszkodzenia urzadzenia lub otaczajacych
i chronigc urzadzenie i okoliczne przedmioty | przedmiotéw z powodu korozji spowodowanej é

przez substancje kwasowe
Do czyszczenia urzadzenia nie stosowaé f &ni

12 [srodkéw owadobojczych, rozpuszczalnikéw ani ggﬁgga’?&?gﬁ gsci z tworzywa sztucznego lub Z 5

silnych detergentow
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Zalecenia dotyczace zapobiegania rozprzestrzenianiu sie bakterii
Legionella (wedtug europejskiej normy CEN/TR 16355)

Informacje

Legionella jest niewielkich rozmiaréw bakteria w ksztatcie pateczki i jest naturalnym sktadnikiem $wiezej wody.
Choroba legionistow jest powazng infekcjg ptuc spowodowang przez wdychanie bakterii Legionella pneumophilia lub
innych gatunkdéw Legionella. Bakteria jest powszechnie spotykana w instalacji wodociggowej dla doméw, hoteli i wody
uzywanej w klimatyzatorach lub systemach chtodzenia powietrza. Z tego powodu gtéwne dziatanie przeciwko tej
chorobie polega na zapobieganiu, uzyskiwanym droga kontrolowania obecnosci organizméw w instalacji wodociagowej.
Europejska norma CEN/TR 16355 zawiera zalecenia dotyczace najlepszych sposobéw zapobiegania rozprzestrzenianiu
sie bakterii Legionella w instalacjach wody pitnej, utrzymujac w mocy istniejace przepisy krajowe.

Zalecenia ogdlne

"Warunki sprzyjajace rozprzestrzenianiu sie bakterii Legionella." Nastepujace warunki sprzyjajg rozprzestrzenianiu

sug bakterii Legionella:

Temperatura wody od 25°C i 50°C. Aby zmnigjszy¢ rozprzestrzenianie sig bakterii Legionella, temperatura wody
powinna by¢ utrzymana w takich granicach, aby zapobiec ich wzrostowi lub ograniczyc go do minimum wszedzie
tallm| gdzie to mozliwe. W przeciwnym razie nalezy zdezynfekowac instalacje wody pitnej za pomocg obrobki
cieplnej.

e Stojgca woda. Aby unikna¢ wody stojgcej przez diuzszy czas, w kazdej czesci instalacji wody pitnej wody nalezy
uzywacé lub przynajmniej raz w tygodniu pozostawic do sptyniecia jej duzg ilos¢.

o Skladniki odzywcze, warstwa biologiczna i osad obecny w instalacji, w tym podgrzewacze wody. Osad moze
sprzyja¢ rozprzestrzenianiu sie bakterii Legionella i powinien by¢ regularnie usuwany z systeméw gromadzenia
wody, podgrzewaczy wody, zbiornikéw wyréwnawczych ze stojaca wodg (na przyktad raz w roku).

Jesli chodzi o tego typu podgrzewacze wody, jesli:

1) urzadzenie jest wytgczone na pewien okres [miesiace] lub

2) temperatura wody jest stata i miesci¢ sie w zakresie od 25°C do 50°C,

bakterii Legionella moze rozwijac sie w zbiorniku. W takich przypadkach, w celu zmniejszenia rozprzestrzeniania sie

bakterii Legionella, nalezy uciec sie do tak zwanego "cyklu odkazania termicznego".

Taki cykl jest odpowiedni do stosowania w instalacjach do wytwarzania c.w.u. i spetnia wymogi zalecen dotyczace

zapobieganiu bakterii Legionella w ponizszej Tabeli 2 normy CEN/tR 16355.

Tabela 2 - Rodzaje systemow cieptej wody

Woda zimna i ciepta sa oddzielone Woda zimna i ciepta s zmieszane
Brak . |Brak magazynowania| Magazynowanie [Brak magazynowania
magazynowania Magazynowania | przed zaworami | przed zaworami | przed zaworami
mieszajacymi mieszajacymi mieszajacymi
Brak z Brak z Brak z Brak z Brak z
cyrkulacji|cyrkulacja | cyrkulacii | cyrkulacjg | cyrkulacji | cyrkulacja | cyrkulacji | cyrkulacia | cyrkulacii | cyrkulacja
wody wody wody wody wody wody wody wody wody wody
cieptej | cieplej [zmieszanejjzmieszanejjzmieszanejjzmieszanejjzmieszanejjzmieszanejjzmieszanejjzmieszanej|
Odn. do
Zalgernikac|  C-1 c2 cs3 ca4 C5 c6 cr cs c9 | cio
Temperatura, - >50°Ce W > 50 °C ©| Odkazanie | Odkazanie L 50 °C ©| Odkazanie | Odkazanie
odgrzewaczy termiczne? | termiczned podgrzewaczu’| Odkazanie termiczne? | termiczne?
sobnikowym zasobnikowym| termiczne
Zastoj - <31°b - <31Pk - <31P - <31P - <31b
Osad - - usunac® | usungé® - - usungc® | usungé® - -

a Temperatura > 55°C przez caly dzien lub przynajmniej przez 1h dziennie >60°C.

b llos¢ wody zawartej w rurach pomiedzy uktadem obiegowym i kurkiem z odlegéoscia wieksza niz uktad.

¢ Usunac¢ osad z podgrzewacza zasobnikowego wody zgodnie z lokalnymi warunkami, ale przynajmniej raz w roku.

d Odkazanie termiczne przez 20 minut w temperaturze 60°, przez 10 minut w 65°C lub 5 minut w 70°C we wszystkich punktach
poboru co najmniej raz w tygodniu.

e Temperatura wody w petli obiegowej nie powinna by¢ nizsza niz 50°C.

- Nie wymagane

Ten podgrzewacz zasobnikowy wody jest sprzedawany z niewtaczong standardowo funkcjg cyklu dezynfekcji termicznej,
w zwigzku z tym, jesli z jakiegokolwiek powodu wystapi jeden z wyzej wymienionych "Korzystnych warunkéw do
rozprzestrzeniania sie Legionelli", zdecydowanie zaleca sie, aby wiaczyc¢ te funkcje przez przekrecenie pokretta na
maksymalng temperature wody (> 60°C).
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Jednakze cykl dezynfekcji termicznej nie jest w stanie zniszczy¢ wszystkich bakterii Legionella obecnych w zasobniku.

Dlatego, jesli ustawiona temperatura wody zostanie zmniejszona do nizszej niz 55°C, bakterie Legionella moga

pOWrocic.

Uwaga: temperatura wody w zbiorniku moze spowodowa¢ powazne oparzenia. Dzieci, niepetnosprawni i osoby
starsze sg bardziej narazone na ryzyko poparzenia. Sprawdzi¢ temperaturg wody przed kapiela lub
prysznicem.

OPIS PODGRZEWACZA WODY

(patrz rysunek 7)

F) Swiatlo kontrolne

A) Ostona

M) Pokretto regulacyjne
B) Rura wlotu wody

C) Rura wylotu wody

DANE TECHNICZNE

Dane techniczne umieszczono na tabliczce (etykieta znajdujaca sie w poblizu rur wlotu i wylotu wody).

Informacje o produkcie
Gama produktu 10 15 30
Masa (kg) 6,6 7,4 12,8
Instalacja Nadumywalkowa PO:euzn:Z:;Lk&‘iw Poﬂg‘gm:g;wy Nadumywalkowa P°:euZ'T:Z;’:Ig(;‘|"V‘Poiur:‘gm:g;wy Nadumywalkowa
Model Patrz tabliczka danych
Qelec (kWh) 2481 | 2,691 | 3080 | 2489 | 2,675 | 3,026 | 2,662
Profil obcigzenia XXS S
L wa 15 dB
N wh 351% | 32,9% | 29,4% | 350% | 33,0% | 29,9% | 33,2%
Pojemnosé (L) 10 15 30

Dane energii w tabeli i dodatkowe informacje podane w Wykazie Produktu (zatacznik A, ktéry jest nieodtaczng czescia
niniejszej instrukcji) s okreslone zgodnie z dyrektywami UE 812/2013 i 814/2013.

Produkty bez etykiety i odpowiedniej karty do zestawdw podgrzewaczy i urzadzen stonecznych, o ktérych mowa w
rozporzadzeniu 812/2013, nie sg przeznaczone do stosowania w takich zestawach.

Produkty wyposazone w pokretto regulacyjne majg termostat w pozycji ustawienia <gotowy do uzycia> wskazanego
w Karcie produktu (Zatacznik A), wedtug ktérego odpowiednia klasa energetyczna zostata zadeklarowana przez
producenta.

To urzadzenie jest zgodne z miedzynarodowymi normami bezpieczenstwa elektrycznego IEC 60335-1, IEC
60335-2-21. Umieszczenie oznakowania CE na urzadzeniu potwierdza jego zgodnos¢ z nastepujacymi
dyrektywami wspdlnotowymi, ktorych spe_nia zasadnicze wymagania:

- LVD Low Voltage Directive: EN 60335-1, EN 60335-2-21, EN 60529, EN 62233, EN 50106.

- EMC Electro-Magnetic Compatibility: EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3.

- RoHS2 Risk of Hazardous Substances: EN 50581.

- ErP Energy related Products: EN 50440.

INSTALACJA URZADZENIA (dla instalatora)

0 UWAGA! Doktadnie stosowa¢ sie do ogdlnych ostrzezen i zasad

bezpieczenstwa wymienionych na poczatku tekstu.

Instalacja i pierwsze uruchomienie urzadzenia musza by¢ wykonywane przez wykwalifikowany personel,
zgodnie z krajowymi aktualnymi przepisami w zakresie instalacji sity i wszelkimi wymogami lokalnych wiadz
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i organoéw odpowiedzialnych za zdrowie publiczne.
Zaleca sie, aby urzadzenie zainstalowac jak najblizej punktéw poboru, aby ograniczy¢ straty ciepta wzdtuz rur.
Lokalne przepisy moga obejmowac ograniczenia dla instalacji urzadzenia w tazience, dlatego nalezy przestrzegac¢
minimalnej odlegto$ci wymaganej przez prawo. Gama podgrzewaczy wody obejmuje modele przystosowane do
montazu powyzej lub ponizej punktu poboru (zlew, umywalka lub prysznic). Modele przeznaczone do instalacji ponizej
punktu odbioru sg nazywane "podumywalkowymi".
Aby usprawni¢ rdzne czynnosci konserwacyjne zaplanowaé wolng przestrzef wewnatrz ostony, co najmniej 50 cm,
aby uzyska¢ dostep do czesci elektrycznych. Uchwyt z wyposazenia nalezy przymocowac¢ do $ciany za pomoca $rub
i kotkdw 0 odpowiedniej wielkoci dla rodzaju $ciany. Podgrzewacz do wody zaczepi¢ o uchwyt i pociagna¢ na dot,
aby zapewni¢ prawidtowe umocowanie.

POLACZENIE HYDRAULICZNE

Wejscie i wyjscie podgrzewacza nalezy potaczy¢ za pomoca rur lub ztaczy wytrzymatych nie tylko na ci$nienie robocze,
ale réwniez na temperature wody, ktora zazwyczaj moze osiagna¢ i nawet przekroczy¢ 80°C. Dlatego odradza sie
korzystanie z materiatow, ktére nie wytrzymaja takich temperatur.

Do rury wlotu wody urzadzenia przykrecic trojnik rurowy oznaczony niebieskim kotnierzem. Do tréjnika z jednej strony
przykrecié¢ kurek do oprézniania podgrzewacza (B rys. 1) do wyfacznej obstugi przy pomocy narzedzia i z drugiej
urzadzenie do ochrony przed nadmiernym ci$nieniem (A rys. 1).

UWAGA! W przypadku krajéw, ktdre przyjety norme europejska EN 1487, urzadzenie ewentualnie dostarczone
z produktem jest niezgodne z taka norma. Maksymalne cisnienie urzqdzema zgodnego musi wynosic¢ 0,7 MPa
(7 bar) i obejmowac co najmniej: zawor odcinajacy, zawor zwrotny, urzadzenie sterujace zaworu zwrotnego,
zawor bezpieczenstwa, urzadzenie odtgczajace obciazenie hydrauliczne.

Niektore kraje moga wymagac uzycia zamiennych urzadzen hydraulicznych bezpieczenstwa zgodnie z obowigzujacymi
przepisami. Zadaniem wykwalifikowanego instalatora, wyznaczonego do instalacji produktu jest dokonanie prawidtowej
oceny odpowiedniosci urzadzenia bezpieczenstwa do zastosowania. Zabrania sie umieszczania dowolnego urzadzenia
odcinajacego (zawory, kurki itp) pomiedzy urzadzeniem bezpieczenstwa i samym podgrzewaczem wody.

Otwdr wylotowy urzadzenia powinien by¢ potaczony z rurg spustowg o $rednicy co najmniej réwnej Srednicy potaczenia
tego urzadzenia, za pomoca lejka, ktéry umozliwia odlegtos¢ w linii prostej co najmniej 20 mm z mozliwoscig kontroli
wzrokowej, aby w razie aktywacji urzadzenia nie dopusci¢ do szkod dla 0sob, zwierzat i mienia, za ktdre producent
nie jest odpowiedzialny. Za pomoca weza potaczy¢ rur zimnej wody Wodomagowej i wlot urzadzenla do ochrony przed
nadmiernym ciénieniem, korzystajac, w razie koniecznosci, z zaworu odcinajacego (D rys. 1). Nalezy rowniez
przygotowac rure spustowa na wyjsciu (C rys. 1), przydatng w razie otwarcia kurka spustowego.

Nie dokrecaé urzadzenia do ochrony przed nadmiernym ci$nieniem, nie naciska¢ na niego ani nie manipulowac nim.
Krople spadajace z urzadzenia do ochrony przed nadmiernym cignieniem sg normalnym zjawiskiem w fazie ogrzewania.
Z tego powodu konieczne jest przytaczenie do kanalizacji, ktére pozostaje jednak zawsze otwarte, wykonane z rury
spustowej zainstalowanej w pochyle ciagtym ku dotowi i w miejscu bez wystepowania lodu. Jesli cisnienie w sieci jest
podobne do wartosci kalibracji zaworu, w jak najdalszym punkcie od urzadzenia nalezy umiescic¢ reduktor ci$nienia.
Jesli podejmie sie decyzje o zainstalowaniu zespotdw mieszajacych (zawory lub prysznic), zadbac o opréznienie rur
z wszelkich zanieczyszczen, kiore moga je uszkodzi¢.

Urzadzenie nie moze dziataé, gdy twardo$¢ wody jest mniejsza, niz 12°F i odwrotnie - gdy twardo$¢ wody jest
szczegolnie duza (wieksza niz 25° F) wskazane jest zastosowanie urzadzenia zmiekczajacego, odpowiednio ustawionego
i monitorowanego. W takim przypadku twardos¢ resztkowa nie powinna spas¢ ponizej 15°F.

Przed rozpoczeciem korzystania z urzadzenia wskazane jest napetnienie zbiornika woda i catkowite jego opréznienie
celem usuniecia ewentualnych pozostatych zanieczyszczen.

Przytaczenie "przeptywowe"

Do tego typu instalacji wymagane jest uzycie odpowiednich zespotéw zaworéw i wykonanie potgczenia zgodnie ze
schematem na rys. 2. Z takim rozwigzaniem podgrzewacz wody moze dziata¢ przy jakimkolwiek ci$nieniu w sieci i
na rurze wylotowej z funkcja odpowietrznika, nie jest wymagane zamontowanie zadnego zaworu.

Potaczenie elektryczne
Przed interwencja, nalezy odtgczy¢ urzadzenie od sieci za pomoca zewnetrznego wytacznika.

Przed zainstalowaniem urzadzenia zaleca sie doktadnie sprawdzi¢ instalacje elektryczna, ktéra powinna by¢ zgodna
z aktualnymi przepisami, poniewaz producent urzadzenia nie ponosi odpowiedzialnoéci za ewentualne szkody
spowodowane brakiem uziemienia instalacji lub nieprawidtowosciami zasilania elektrycznego.

Nalezy sie upewnic, Ze instalacja jest dostosowana do maksymalnej mocy pobieranej przez podgrzewacz wody (patrz
dane tabliczki znamionowej) i ze przekrdj kabli do potaczen elekirycznych jest wiasciwy i zgodny z aktualnymi
przepisami. Zabrania sig korzystania z rozgateznikow elektrycznych, przedtuzaczy lub reduktorow.

Zabrania sie wykorzystywania rur instalacji hydraulicznej, ogrzewania i gazowej do potgczenia z urzadzenia z instalacja
uziemiajaca.

Jesli urzadzenie jest wyposazone w kabel zasilajacy, gdy wystapi konieczno$¢ jego wymiany, nalezy uzy¢ kabla o
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takich samych parametrach (typu HO5VV-F 3x1 mm?, érednica 8,5 mm). Kabel zasilajacy (typu HO5 V V-F 3x1 mm?
o $rednicy 8,5 mm) nalezy wiozyé w odpowiedni otwor (F rys. 3) zna]du1qcy sig w tylnej czgSci urzadzenia i przeciggna¢
go do zaciskow termostatu (M rys. 6). Aby odtaczy¢ urzadzenie od sieci zasilajacej nalezy zastosowa¢ wytacznik
dwubiegunowy zgodny z aktualnymi przepisami CEI-EN (co najmniej 3 mm otwarcie stykéw, lepiej, jak z bezpiecznikami).
Przytaczenie urzadzenia do instalacji uziemiajacej jest obowiazkowe a kabel uziemienia (w zétto-zielonym kolorze i
diuzszy niz ten faz) nalezy przymocowaé do zacisku z symbolem & (T rys. 6).
Przed uruchomieniem nalezy sprawdzié, czy napiecie sieciowe odpowiada wartosci na tabliczce znamionowe;j
urzadzenia. Jesli urzadzenia nie dostarczono wyposazonego w kabel zasilajacy, sposob instalacji nalezy wybrac
sposrod ponizszych:

- pofaczenie z siecig stafg za pomoca rury (jesli urzgdzenie nie jest wyposazone w opaske kablowa;

- za pomoca kabla (typu HO5VV-F 3x1 mm2, o $rednicy 8,5 mm), jesli urzadzenie jest wyposazone w opaske kablowa.

Uruchamianie i testowanie

Przed wiaczeniem, napeini¢ urzadzenie woda z sieci wodociagowej.

To napetnianie odbywa sig przez otwarcie gtéwnego kranu wewnetrznej instalacji wodociggowej i kranu cieptej wody
do czasu opréznienia kotta z catego powietrza. Wzrokowo sprawdzi¢, czy nie ma wyciekow, réwniez przez kotnierz,
ewentualnie umiarkowanie dokreci¢ sruby (A rys. 4).

Zasili¢ za pomocg wytacznika, a w przypadku modeli bez wytacznika, doprowadzi¢ prad, przekrecajac pokretto
regulacyjne w prawo.

KONSERWACJA (dla uprawnionego personelu)

Wszystkie procedury i czynnosci konserwacyjne musza by¢ wykonywane przez wykwalifikowany personel
(spetniajacych wymagania dyktowane przez obowigzujace normy).

Przed zwréceniem sie o pomoc techniczng w razie podejrzenia nieprawidtowego dziatania, upewnic sie, ze awaria
nie jest spowodowana innymi przyczynami, takimi jak, na przyktad, czasowy brak wody lub energii elektrycznej.

UWAGA! Doktadnie stosowa¢ sie do ogdélnych ostrzezen i zasad
bezpieczenstwa wymienionych na poczatku tekstu.

Oproéznianie urzadzenia

Nalezy koniecznie oprézni¢ urzadzenie, jesli nie bedzie sie z niego ditugo korzystaé lub ma pozosta¢ w pomieszczeniu
wystawionym na dziatanie mrozu.

Gdy jest to konieczne, oproznié¢ urzadzenie w nastepujacy sposéb:

- na state odigczy¢ urzadzenie od sieci elektryczneyj;

- jesli zostat zainstalowany, zamkna¢ zawdr odcinajacy, (D rys. 1), w przeciwnym razie gtéwny zawor kurkowy
wewnetrznej instalacji wodociagowej;

- otworzy¢ zawor cieptej wody (umywalka lub wannay);

- otworzy¢ kurek B (rys. 1).

Ewentualna wymiana czesci

Odtaczy¢ urzadzenie od sieci elektrycznej.

Po zdjeciu ostony uzyskuje sie dostep do czesci elektrycznych.

Aby wykona¢ prace na termostacie nalezy wyja¢ go z gniazda i odtaczyé od sieci elektrycznej.
Aby wykonac prace na opornikach i anodzie, najpierw nalezy oprézni¢ urzadzenie.

Nalezy korzystaé wylacznie z oryginalnych czesci zamiennych.

Konserwacje okresowe

Aby u)rzadzenie dziatato prawidtowo, okoto co dwa lata wskazane jest usunigcie osadu kamiennego z opornika (R
rys. 5).

Jesli nie chce sie korzysta¢ z odpowiednich ptynéw, osad kamienny mozna usunaé recznie, rozdrabniajac go ostroznie,
aby nie uszkodzi¢ powtoki opornika.

Anode magnezowg (N rys. 5) nalezy wymieni¢ co dwa lata (oprécz produktow z kottem ze nierdzewne; stali), ale w
przypadku wody agresywnej bogatej w chlorki stan anody nalezy sprawdzi¢ co dwa lata. Aby ja wymienic, nalezy
zdemontowac opornik i wykrecic z oprawy.

Po czynnosci konserwacii zwyczajnej lub nadzwyczajnej wskazane jest, aby napetnic woda zbiornik urzadzenia
i ponownie go oprdznic, aby usuna¢ wszelkie pozostale zanieczyszczenia.

Nalezy uzywac tylko oryginalnych czesci zamiennych z autoryzowanych centréw serwisowych producenta.
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Reaktywacja dwubiegunowego zabezpieczenia
W razie nietypowego nadmiernego nagrzewania sie wody, wytacznik termiczny bezpieczenstwa, zgodny z CEI-EN,
przerywa obwdd elektryczny w obu fazach zasilania opornika; w takiej sytuaciji nalezy poprosic o interwencje Pomocy
Technicznej.

Urzadzenie do ochrony przed nadmiernym cisnieniem

Regularnie sprawdzaé, czy urzadzenie do ochrony przed nadmiernym ci$nieniem nie jest zablokowane lub uszkodzone
i ewentualnie wymieni¢ je lub usuna¢ osady kamienny.

Jesli urzadzenie do ochrony przed nadmiernym ci$nieniem jest wyposazone w dzwignie lub pokretto, uzy¢ ich do:

- oproznienia urzadzenia, w razie koniecznosci;

- okresowej kontroli prawidtowosci dziatania.

Modele termoelektryczne

Wszystkie instrukcje w tym dokumencie odnosza sie do modeli termoelektrycznych. Dodatkowg operacja dla tych
urzadzen jest przytaczenie do rur grzejnika. Gorny tacznik termo podgrzewacza przytaczy¢ do piony grzejnika a dolny
do kolumny opadajacej, wktadajac miedzy nie dwa kurki.

Dolny, bardziej dostepny kurek stuzy do odtaczenia urzadzenia od instalaciji, gdy grzejnik nie dziafa.

ZASADY UZYTKOWANIA DLA UZYTKOWNIKA

UWAGA! Doktadnie stosowaé¢ sie do ogdlnych ostrzezen i zasad
bezpieczenstwa wymienionych na poczatku tekstu.

Zalecenia dla uzytkownika

- Nie nalezy umieszcza¢ zadnych przedmiotéw lub urzadzen, ktére moga by¢ uszkodzone w razie ewentualnego
wycieku wody, pod podgrzewaczem.
- W przypadku diuzszego nieuzywania wody nalezy:
> odtgczy¢ zasilanie elektryczne od urzadzenia, umieszczajac wytacznik zewnetrzny w pozycji "OFF";
> zamkna¢ kurki instalacji hydraulicznej.
- Ciepta woda wyptywajaca z temperaturg 50°C przez kurki moze spowodowaé powazne oparzenia lub $mier¢ na
skutek oparzen. Dzieci, niepetnosprawni i osoby starsze sg bardziej narazone na ryzyko poparzenia.
Uzytkownik nie jest upowazniony do przeprowadzania konserwacji zwyczajnej i nadzwyczajnej urzadzenia.

Dziatanie i regulacja temperatury pracy

Wiaczanie

Wiaczanie podgrzewacza wody odbywa sie za pomoca wytacznika dwubiegunowego. W przypadku modeli bez
wytacznika, doprowadzi¢ prad, przekrecajac pokretto regulacyjne w prawo. Lampka kontrolna $wieci sie tylko w fazie
ogrzewania. Po osiagnieciu wybranej temperatury termostat automatycznie wytaczy opornik.

Regulacja temperatury pracy
W przypadku modeli z regulacja zewnetrzna, temperature wody mozna regulowa¢ pokrettem M (rys. 7) potaczonym
z termostatem, zgodnie z instrukcjami graficznymi.

Funkcja przeciwzamarzaniowa
Pokretto umiescié¢ na symbolu ﬁﬁﬁ (tylko w modelach z takg funkcja).

PRZYDATNE INFORMACJE

Jesli wyplywajaca woda jest zimna, zleci¢ sprawdzenie:

- napiecia na termostacie lub tabliczce zaciskowej;
- elementéw grzejnych opornika.

Jesli woda jest wrzaca (para w kurkach)

Przerwaé zasilanie elektryczne urzadzenia i zleci¢ sprawdzenie:
- termostatu; . ) )
- poziomu osadu kamiennego kotta i opornika.

Niewystarczajaca ilo§¢ wyptywajacej cieptej wody. Zleci¢ sprawdzenie:
- ci$nienia w sieci wodociagowej;
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- stan przetacznika (perlatora) rury wlotowej zimnej wody;
- stan rury pobierajace;j cieptej wody;
- komponentéw elektrycznych.

Woda wycieka z urzadzenia do ochrony przed nadmiernym cisnieniem

Krople spadajace z urzadzenia do ochrony przed nadmiermym ci$nieniem sa normalnym zjawiskiem w fazie ogrzewania.
Jesli chce sie tego uniknaé, na instalacji odptywowej nalezy zainstalowac zbiornik wyréwnawczy. Jesli krople dalej
wyplywaja nawet poza fazg ogrzewania, zlecic sprawdzenie:

- kalibraciji urzadzenia,

- ci$nienia w sieci wodociggowe;.

Uwaga: Nigdy nie nalezy blokowa¢ otworu wylotowego urzadzenia!

W KAZDYM RAZIE NIE WOLNO PODEJMOWAC PROB NAPRAWY URZADZENIA, ALE NALEZY
SIE ZAWSZE ZWROCIC DO WYKWALIFIKOWANEGO PERSONELU.

Dane i informacje tu zawarte nie sa zobowigzujace dla Producenta, ktory zastrzega sobie prawo do wprowadzania
zmian uznanych za stosowne, bez wczes$niejszego powiadomienia lub wymiany.

Niniejszy produkt jest zgodny z rozporzadzeniem REACH.

E, Zgodnie z art. 26 dekretu z moca ustawy z dnia 14 marca 2014, nr 49 "Wdrazanie dyrektywy 2012/19/UE w sprawie
= zUZYtego sprzetu elektrycznego i elektronicznego (WEEE)"

Przekreslony kosz na urzadzeniu lub opakowaniu oznacza, ze po zakoficzeniu okresu eksploatacyjnego produktu, nalezy go zbiera¢
oddzielnie od innych odpadéw. Po zakonczeniu okresu eksploatacyjnego produktu uzytkownik powinien zatem przekazaé¢ powyzszy
sprzet do odpowiedniego punktu selektywnej zbiérki komunalnych odpadéw elektrycznych i elektronicznych.

Alternatywa dla samodzielnego zarzadzania odpadami jest dostarczenie sprzetu do wyrzucenia, sprzedawcy, przy_zakupie nowego
réwnowaznego urzadzenia. W sklepach produktéw elektronicznych o powierzchni sprzedazy co najmniej 400 m? mozna rowniez
dostarczy¢ bezptatnie, bez obowigzku zakupu, produkty elekironiczne do zlikwidowania o wymiarach mniejszych niz 25 cm.
Odpowiednia selektywna zbiérka celem pozniejszego przekazania sprzetu recyklingu, przetwarzania i przyjaznej dla $rodowiska
utylizacji zapobiega mozliwemu negatywnemu oddziatywaniu na $rodowisko i zdrowie i sprzyja ponownemu uzyciu i/lub recyklingowi
materiatéw, z ktérych sktada sie sprzet.
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ALTALANOS BIZTONSAGI UTASITASOK
FIGYELEM!

1.

A kézikonyv a termék lényeges szerves része. Gondosan
meg kell 6rizni, és minden esetben a berendezéshez kell
mellékelni, Uj tulajdonosnak vagy felhasznalonak torténé
atadasa esetén is, és/vagy mas létesitményre torténd
atszallitas esetén.

Olvassa el figyelmesen a kézikbnyv elbirasait és
figyelmeztetéseit, mivel a biztonsagos telepitésre,
felhasznalasra és karbantartasra vonatkozéan fontos
informaciodkat tartalmaz.

A Dberendezés telepitését és els6 Uzembe helyezését
szakember végezheti el a telepités orszagaban érvényben
lévé szabalyoknak és a helyi és kézegészségligyi hatésagok
el6irasainak megfeleléen. A sorkapcsok bekapcsolasa elétt
valamennyi tapkort le kell valasztani.

Tilos a berendezésnek az elGirttdl eltér6 hasznalata. A gyartd
cég nem vallal felel6sséget az olyan sérilésekért, melyek
a rendeltetéstdl eltérd, hibas és ésszer(tlen hasznalatbdl,
vagy a kézikényv elbirasainak figyelmen kivil hagyasabdl
szarmaznak.

A hibas telepités személyi, allatokat érint6, vagy dologi kart
okozhat, ezekeért a gyarté cég nem vallal felelsséget.

A csomagolas anyagai (tlzékapcsok, mdanyag zacskok,
polisztirol hablemezek, stb.) nem keriilhetnek gyermekek
kezébe, mivel ezek veszélyforrasok.

A berendezést nyolc éven aluli gyermekek, csdkkent fizikai,
érzékszervi vagy mentalis képességl, vagy tapasztalat vagy
szlikséges ismeret hidnyaban 1évd személyek, csak felligyelet
alatt hasznélhatjadk, vagy ha a berendezés hasznalatara
vagy a berendezéssel kapcsolatos veszélyek megértésére
vonatkozdan utasitasokkal lettek ellatva. Gyermekek a
berendezéssel nem jatszhatnak. A felhasznal6 altal elvégzendé
tisztitast és karbantartast gyermekek felligyelet nélkil nem
végezhetik.

Tilos a berendezést mezitlab vagy nedves testrésszel
érinteni.

Az esetleges javitast, karbantartasi mdveletet, hidraulikus és
elektromos bekoétést kizardlag szakember végezheti, kizardlag
eredeti alkatrészeket hasznalva. A fentiek figyelmen kivil
hagyasa veszélyezteti a biztonsagot, és érvényteleniti a gyarto
mindennemi felel6sségét.
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A meleg viz hémérsékletét egy funkciondlis termosztat
szabdlyozza, mely egyben alaphelyzetbe allitd biztonsagi
berendezésként is szolgal a veszelyes h6mérseklet névekedés
elkerulésére.

Az elektromos csatlakoztatast a megfelel6 bekezdés szerint
kell elvégezni.

Amennyiben a berendezés tapkabellel van felszerelve,
ennek cseréje esetén forduljon az Ugyfélkézponthoz vagy
szakemberhez.

Amennyiben a berendezéshez nyomasbiztonsagi berendezés
tartozik, ne nyuljon hozz4, rendszeresen kell mikddtetni annak
erdekében, hogy nem dugult-e el, tavolitsa el az esetleges
vizkblerakodasokat. Azonorszagokszamara, melyekbevezették
az EN 1487 szabvanyt, kételez6 a berendezés vizbevezetd
vezetékéhez ennek a szabvanynak megfelel6en biztonsagi
egységet csatlakoztatni, melynek maximum nyomasértéke
0,7MPa, és melynek legalabb egy elzarécsappal, egy visszatérd
szeleppel, egy biztonsagi szeleppel és egy hidraulikus terhelést
megszakité berendezéssel kell rendelkeznie.

A nyomasbiztonsagi berendezésbél és az EN 1587 biztonsagi
berendezésbdl a csépbdgés normalis a fltési fazisban. Ezért
az Urit6 nyildst mindig nyitva kell hagyni, és egy folyamatosan
lejté cs6hodz kell csatlakoztatni, és egy jégmentes helyre kell
elvezetni.

Ha a berendezést nem hasznalja és/vagy fagynak van kitéve,
mindenképpen Uritse le.

Az 50° feletti viz adagoldsa a hasznalt csapokhoz azonnali
sulyos sérulést okozhat. Gyermekek, fogyatékkal él6k és
idések fokozottabban ki vannak téve ennek a veszélynek.
Eppen ezért javasoljuk h6kever6 termosztat szelep hasznalatat
a berendezés piros korrel jelzett vizkimeneti csévere erdsitve.
A berendezéshez ne érjen és ne legyen a kdzelében gyulékony
anyag.
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Jelentés

A

koriiményekben akar halallal is

A figyelmeztetés figyelmen kivll hagyasa személyi sériilés veszélyével jarhat, bizonyos

A

A figyelmeztetés figyelmen kivil hagyasa targyi, ndvényeket vagy allatokat érintd, bizonyos
koraiményekben akar sulyos sériilésekkel jarhat.

kotelezd.

Az éltalanos biztonsagi szabalyok és a termék specifikumaira vonatkoz6 szabalyok betartasa

ALTALANOS ELOIRASOK

Hiv.

Utasitasok

Veszélyek

Szimb.

Ne végezzen olyan m(iveleteket, melyek

Aramiités veszélye fesziiltség alatt lévs
Osszetevék miatt

B>

rovarirtészert, oldoszert vagy agressziv
hatast mososzert

1 | a berendezés kinyitasat vagy a telepités Személyi sériilés tilmelegedés miatti égési
eltavolitasat eredményezik sérillés vagy éles szélek és kiallo részek miatti
sériilés miatt
2 A késziiléket ne a tapkabel csatlakozo dugéjanak bedugésaval| Aramiités a kabel vagy a csatlakozé sérillése Q
vagy kihtzasaval inditsa el illetve kapcsolja le. miatt
Ariilé A0k Aramiités a fesziiltség alatt 1évé csupasz
3 | Ne okozzon sériilést a tapkabelen veretékek miatt A
Személyi sériilés a targy leesése miatt vibralas T
o i kovetkeztében
4 | Ne hagyjon targyakat a berendezésen . . — .
A berendezés vagy a targyak sérllése a targy
leesése miatt vibralas kovetkeztében A
Személyi sériilés a berendezésrél torténd leesés miatt A
5 | Ne masszon fel a berendezésre A berendezés vagy az alatta 1év6 targyak
sériilése a berendezés leesése miatt a rogziilés ZE
levalasa kdvetkeztében
A berendezeés kikapcsolasa, a csatlakoz6 )
6 | kihuzasa vagy a kapcsold kikapcsolasa | Aramiités fesziiltség alatt Iév6 részek miatt
nélkil ne végezzen a berendezésen tisztitasi
miiveletet
7 A berendezeést szilard, vibralasnak nem kitett | A berendezés leesése a fal leszakaddsa miatt,
falra telepitse vagy zaj mUkddéskor [!S
Az elektromos bekétést megfeleld Tiz alulméretezett kdbelekben elektromos
8 pA p , .
keresztmetszetli vezetSkkel végezze aram atfolyas amiatt
Allitsa helyre a berendezésen végzett s " o
9 | beavatkozas miatt érintett valamennyi A berendezeés serllése vagy leallasa ellendrzes
biztonsagi és vezérl6 funkciot, miel6tt jra | Nelkili miikodés miatt A
Uizembe helyezné a berendezést
Uritse ki azokat az &sszetevéket, melyek L
10 | meleg vizet tartalmazhatnak, kezeléstik elétt | Személyi sériilés égés miatt A
légtelenitsen
Az Gssze tevok vizkGtelenitését a hasznalt | Személyi sérlilés a savas anyagok bérrel vagy
termék “biztonsagi kartyajanak” elirasa szemmel torténd érintkezése, karos vegyi A
11 | szerint végezze, szelléztesse a kdrnyezetet, | anyagok belégzése vagy lenyelése miatt
viseljen veddfelszerelést, keriilie az egyes , T
termékek keveredését, védje a berendezést | A berendezés vagy a korilvevo targyak
és a korilvevé targyakat serlilése savas anyagok okozta korrozié miatt A
Ne hasznaljon a berendezés tisztitasara
12| i A

Manyag vagy festett részek sériilése
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Javaslatok a Legionella elszaporodasanak megel6zésére (a
CEN/TR 16355 eurdpai szabvany alapjan)

Tajékoztatas

A Legionella egy kisméret(i baktérium, alakja hosszikas, természetes 6sszetevdje valamennyi édesviznek.

A Légionarius Betegség egy sulyos tlid0 fert6zés, melyet a Legionella pneumophilia baktérium vagy masik harom
Legionella fajta belégzése okoz. A baktérium gyakran megtaldlhatd a haztartasi, hotelek hidraulikus berendezéseiben,
vagy a légkondicionaldkban haszndlt vizben, vagy a léghiité rendszerekben. Eppen ezért a betegség elleni 6
beavatkozas a megel6zés, mely hidraulikus berendezések ellenérzésébdl all.

A CEN/TR 16355 eurdpai szabvany tartalmazza az ivviz rendszerekben elszaporod6 Legionella megel6zését
sz0lgéld legjobb mddszereket, a nemzetkdzi szintli rendelkezések érvényben tartasaval.

Altalanos javaslatok

‘A Legionella elszaporodasanak kedvezd korilmények™ Az aldbbi kérilmények kedveznek a Legionella

elszaporodasanak
A viz 25 °C és 50 °C kozotti hémérséklete. A Legionella baktérium elszaporodasanak csokkentésére a viz
hémérsékletét tartsa az értékhatarok kdzott, hogy megakadalyozza a névekedést, vagy meghatarozzon egy
minimum névekedést, ahol lehetséges. Ellenkez6 esetben tegye higiénikussa az iv6viz rendszert hékezeléssel;

+  Pango viz. Annak elkerlilésére, hogy a viz hosszabb ideig pangjon, az ivoviz rendszer valamennyi részén hetente
legalabb egyszer futtasson &t vizet;

+  Tapanyagok, biofim és lerakodas a berendezésben, beleértve a vizmelegit6t, stb. A lerakodas kedvez a
Legionella baktérium elszaporodasanak, rendszeresen el kell tavolitani a tarolé rendszerbdl, vizmelegit6bél,
tagulasi tartalyokbol a pango vizzel egy(tt (példaul évente).

Ennél a tipusu vizmelegiténél peldaul, ha

1) a berendezés egy bizonyos ideig [hdnap] ki van kapcsolva, vagy

2) a viz hémérséklete folyamatosan 25°C és 50°C kdzott van tartva,

A Legionella baktérium a tartalyban elszaporodhat. Ezekben az esetekben a Legionella elszaporodasanak

csokkentése érdekében folyamodjon az Ugynevezett “termikus fert6tienités ciklusahoz”.

Ez a ciklus a hasznalati meleg viz elallitd berendezésekben hasznalhatd, és megfelel az aldbbi 2. Tablazatban

ismertetett CEN/TR 16355 szabvany Legionella megel6zésére vonatkozo el6irasoknak.

2. Tablazat - Meleg viz eléallité berendezés tipusok

Hideg és meleg viz kiilon Hideg és meleg viz keverve
Tarolas nélkiil Tarolas Tarolas hianya Tarolas a Tarolas nélkil
a kever6 szelep| keverészelep |a keverd szelep
el6tt el6tt el6tt
Melegviz | Melegviz | Kevertviz | Kevertviz | Kevertviz | Kevertviz | Kevertviz | Kevertviz | Kevertviz | Kevertviz
keringetés |keringetéssel | keringetése |keringetésével | keringetése [keringetésével| keringetése |keringetésével| keringetése |keringetésével
nélkil nélkil nélkil nélkil nélkil
Hiv.C
Mellékletben [oR] Cc.2 C.3 c4 C.5 C.6 CI.7a C.8 c.9 C.10
P " tarolos
Homérséklet - >50°Ce| faroles? |>50°Ce| Termkus | Termikus itohanl > 50°C €| Termikus | Termikus
- Nizmelegitdben| — frigtents 4 erctntes @ Vzmelegitben = ~Termikus fritlenits | frifenits ¢
fertGtlenités
Pangas - >31° - >31° - >31° - >31P - >31°
Lerakodas - - tavolitsa el © | tavolitsa el © - - tavolitsa el © | tavolitsa el © - -

a Hoémérséklet > 55°C teljes napra, vagy legalabb egy 6ra egy nap >60°C.

b A keringet6 rendszer és a csap kozottl vezetekben 1évé viz térfogata a rendszerhez kepest nagyobb tavolsaggal.
c

d

Tavolitsa el a lerakodast a tarolés vizmelegit6bdl a helyi koriilményeknek feleléen, de I abb egy egy évben.
Termikus fertétlenités 20 percig 60°C-on, 10 percig 65°C-on, 5 percig 70 °C- on minden mintavételi ponton hetente legalabb
egyszer.

e A viz hémérséklete a keringet6 gytirtiben nem lehet 50°C-nal alacsonyabb.

- Nincs el6iras

Ez a hétarolos vizmelegitd rendelkezik egy termikus fertétlenitd ciklussal is, amely alapbeallitasban le van tiltva. Ha
valamilyen oknal fogva fennalinak "A Legionella elszaporodasanak kedvez6 kériilmények" cimi bekezdésben emlitett
feltételek, tanacsos a funkciot aktivalni. Ehhez forditsa el a gombot a maximum vizhémérsékletre (>60°C).
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A héfertétlenitéses ciklus nem pusztit el minden tartalyban 1évé Legionella baktériumot. Eppen ezért, amennyiben a
viz bedllitott hémérséklete 55 °C alé csdkken, a Legionella baktérium Gjbdl felbukkanhat.

Figyelem: a tartalyban lévé viz h6mérséklete sulyos égési sériiléseket okozhat. Gyermekek, fogyatékkal élék és
idések fokozottabb veszélynek vannak kitéve. Ellendrizze a viz hmérsékletét, mielott fiirdene vagy
tusolna.

A ViZMELEGITO LEIRASA

(lasd 7. abra)
F) Jelz6lampa
A) Fedél
M) Szabalyzdkar
B) Viz bevezet6 cs6
C) Viz kivezet6 cs6

TECHNIKAI SAJATOSSAGOK

A miszaki jellemzbkre vonatkozdéan tanulmanyozza az adattablan 1évé adatokat (a viz bevezetd és viz kivezet§
csovek mellett [évé cimke).

Termék Informaciok
Termékskala 10 15 30
Suly(kg) 6,6 7,4 12,8
s o Y R ] SR
Modell Tanulmanyozza az adattablat
Qelec (kWh) 2,481 | 2,691 | 3,080 | 2,489 | 2,675 | 3,026 | 2,662
Terhelési profil XXS S
L wa 15 dB
N wh 351% | 32,9% | 29,4% | 350% | 33,0% | 29,9% | 33,2%
Térfogat (L) 10 15 30

Az energia adatok és a Termék Adattablan lév tovabbi adatok (A Melléklet, mely szerves része a kézikdnyvnek)
meghatarozasa a 812/2013 éa 814/2013 EZ Iranyelvek alapjan tortént.

A cimke és megfelelé adattabla nélkiili termékek vizmelegitd és napelemes berendezések egylttesének esetében a
812/2013 szabalyozas szerint nem alkalmazhatok ezeknek az egytitteseknek a gyartasakor.

A szabalyzokarral felszerelt termékek termosztatja a <hasznalatra kész > beallitasi pozicioba lett allitva, a Termék
Adattablajan jelezve (A Melléklet), mely szerint a vonatkozd energetikai besorolast a gyarté adta meg.

Ez a berendezés megfelel az IEC 60335-1; IEC 60335-2-21 nemzetkozi elektromos biztonsagi szabvanyoknak.
A gépen elhelyezett CE jel6lés tanusitja az alabbi kozosségi iranyelveknek valo megfeleléséget, mely megfelel
a lenyegi kovetelményeknek:

- LVD Alacsony Fesziiltségek Iranyelve: EN 60335-1, EN 60335-2-21, EN 60529, EN 62233, EN 50106.

- EMC Elektromagneses Kompatibilitas: EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3.

- RoHS2 Veszélyes Anyagok miatti Kockazat: EN 50581.

- ErP Energiafelhasznal6 termékek: EN 50440.

BESZERELESI ELOIRASOK (beszerel6knek)

FIGYELEM! Szigoruan tartsa be az altalanos figyelmeztetéseket és a szdveg elején
felsorolt biztonsagi szabalyokat, kotelez6en tartsa be az el6irasokat.

Aberendezés telepitését és elsé lizembe helyezését szakember végezheti el a telepités orszagaban érvényben
lévé szabalyoknak és a helyi és kdzegészségiigyi hatdsagok eldirasainak megfelelGen.
Javasoljuk, hogy a berendezes a felhasznal6i pontokhoz minél kézelebb telepitse, igy korlatozza a h6veszteséget a
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csovek mentén.

A helyi szabalyok korlatozhatjak a berendezés telepitését a flirddszobaban, ezért vegye figyelembe az érvényben
|év szabalyok altal el6irt minimum tavolségot. A vizmelegiték skalaja lehetévé teszi a felhasznalasi pont f61é illetve
ala torténd beszerelést (mosdokagylo, zuhany). A felhasznalasi pont ala beszerelhet6 modellek neve "mosdékagylo
ala szerelhetd".

Az egyes karbantartasok elésegitése érdekében gondoskodjon a fedél koériili legaldbb 50 cm-es szabad helyrél,
az elektromos részekhez valé hozzaférés érdekében. Régzitse a falhoz a falnak megfelel6 méretii csavarokkal és
tiplikkel a mellékelt rogzit bilincset. Rogzitse a vizmelegitét a bilincsre és hizza lefelé, igy biztositva a megfelelé
rogzilést.

HIDRAULIKUS BEKOTES

Csatlakoztassa a vizmelegité bemenetét és kimenetét (izemi nyomasnak és norméal esetben a 8°C-ot elér§ és
meghalado vizhémérsékletnek ellenallé csovekhez és szerelvényekhez. Eppen ezért nem javasolt az olyan anyagok
hasznalata, melyek nem ellenalléak ezzel a hémérséklettel szemben.

Rogzitsen a berendezés kék korrel jelzett viz bevezeté csovéhez egy "T" csatlakozét. Ehhez a csatlakozéhoz
rdgzitsen a egy részrél egy csapot a vizmelegitd Uritéséhez(B 1. &bra), mely csak egy szerszdmmal iranyithato, mas
részrél a nyomasbiztonsagi berendezést (A 1. abra).

FIGYELEM! Azon orszagok esetében, melyek az EB 1487 europai szabvanyt alkalmazzak, a termékkel
esetlegesen mellékelt nyomasbiztonsagi berendezések nem felelnek meg ennek a szabvanynak. A
berendezésnek normal esetben 0,7 MPa nyomassal kell rendelkeznie, és legalabb az alabbiakat kell
tartalmaznia: egy elzaré csap, egy visszacsapo szelep, visszacsapd szelep vezérld berendezés, egy
biztonsagi szelep, egy hidraulikus terhelést megszakité berendezés.

Egyes Orszagok el6irhatnak egyéb biztonsagi hidraulikus berendezések haszndlatat, a helyi jogi szabalyozas
kovetelményeinek megfelelden; a telepitd szakember, a termék telepitésével megbizott személy feladata a hasznalt
biztonsagi berendezés megfelelGségenek kiértékelése. Tilos barmilyen elzaré berendezést helyezni (szelepet, csapot,
sth.) a biztonsagi berendezés és a vizmelegitd kdzé.

A berendezés kimenetét egy legalabb akkora atmérdjl elvezetd cs6hoz kell csatlakoztatni, mint a berendezés
csatlakozasa, egy olyan tdlcsérrel, mely lehetévé tesz minimum 20 mm-es tavolsagot annak ellendrzésére, hogy
elkerlilhetd legye a berendezésen torténé beavatkozas esetén az olyan személyi, allatokat és dolgokat érintd
sérllés, melyekért a gyartd nem véllal felelsséget. Csatlakoztassa flexibilis csével a halézati hideg viz csdvéhez
a nyomasbiztonsagi berendezés bemenetét, szilkség esetén hasznaljon elzard csapot. (D 1. abra) Gondoskodjon
tovabba az (rit6 csap kinyitdsa esetén egy vizelvezetd csérél a kimenethez (C 1. &bra).

A nyomasbiztonsagi berendezés rogzitésenél ne erdltesse azt végallasig és ne mddositsa azt. A nyomasbiztonsagi
berendezés csopdgése flirési fazis soran normalis, éppen ezért csatlakoztassa az elvezet6t egy folyamatos lejtésu
elvezetd csével, fagymentes helyre. Amennyiben a halézati nyomas kdzelit a szelep beéllitott értekeihez, alkalmazzon
nyomascsokkent6t a berendezéstél lehetd legtavolabb. Amennyiben keverd egységek telepitése sziikséges (csaptelep
vagy zuhany), tisztitsa meg a csoveket az esetleges sériilésektdl, amelyek a sérlilésiiket okozhatjak.

A berendezés nem mUikddtethetsi 12°F értéknél alacsonyabb vizkeménységgel és jelentdsen magas keménységgel
(25°F értéknél magasabb), javasoljuk megfelel6en bedllitott és felligyelt vizlagyité hasznalatat, ebben az esetben a
fennmaradd keménység nem eshet 15°Férték ala.

A berendezés hasznélata elétt toltse fel a berendezés tartalyat meleg vizzel és Uritse ki teliesen az esetleges
szennyez6dések eltavolitdsara.

"Szabad (rités(i" csatlakoztatas

Ennél a tipusu telepitésnél hasznalja a megfelelé csaptelep egységeket, és a 2. dbra rajza szerint végezze el a
bekétést. Ezzel a megoldassal a vizmelegité barmilyen haldzati nyomason tud mikédni, kimeneti csével, mely
|égtelenit funkciéval rendelkezik, semmilyen tipust csaptelep nem csatlakoztathatd.

Elektromos bekétés
Barmilyen beavatkozas el6tt valassza le a berendezést az elektromos halézatrdl a kiils6 megszakitoval.

A berendezés telepitése el6tt javasoljuk, hogy gondosan ellenérizze az elekiromos berendezést, ellendrizze,
az érvényben |év8 szabalyoknak valo megfeleldséget, mivel a gyart6 nem felel a berendezés féldelésének
elmulasztasabol eredd karokeért, és a taphalozat rendellenességeibdl eredd karokért.

Ellendrizze, hogy a berendezés megfelel-e a vizmelegit6tsl maximalisan felvett teljesitménynek, (l&sd az adattabla
adatai), valamint, hogy a kabelek szakaszolasa az elekiromos bekotések esetében megfeleld és megfelel az
érvényben 1évd szabalyozasnak. Tilos elosztok, hosszabbitdk és adapterek hasznlata,

Tilos a hidraulikus berendezés, a f(it6berendezés csoveit és a gazcsoveket a berendezés f6ldeléséhez hasznalni.
Amennyiben a berendezesheztapkabel is van mellékelve, annak cseréje esetén hasznaljon ugyanolyan jellemzéji
kabelt (HO5VV-F 3x1mm tipus?, 8,5 mm atmérd). A tapkabelt (HO5 V V-F 3x1 mm tipus? 8,5 mm atmér) a megfeleld
furatba kell bevezetni (F 3. abra) melyaberendezes hats részén talalhatd, és flizze addig, mig el nem éri a termosztat
sorkapcsait (M 6. &bra). A berendezés halézatrol torténd levalasztésahoz hasznéljon bipolaris megszakitot, mely
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megfelLel qﬁ)érvényben lév6 CEI-EN szabvanyoknak (érintkezd nyitas legalabb 3 mm., optimalisabb ha biztositékokkal
rendelkezik).

A berendezés foldelése kdtelezd, és a foldel6 kabelt (sarga-z6ld szinl a faziskabelek mentén) a €& szimbélummal
egy magassagban a sorkapocshoz kell rogziteni (T 6. &bra).

Uzembe helyezés el6tt ellendrizze, hogy a haldzati fesziiltség megfelel-e a berendezés adattablajan léve fesziltséggel.
Amennyiben a berendezéshez nem lett tapkabel mellékelve, a telepités modjai a kévetkezdk:

- dllandé csatlakozas a halézathoz egy merev csdvon keresztiil (ha a késziilék nem tartalmaz kabelbilincset

- rugalmas kabellel (HO5VV-F 3x1.5mm? tipus, 8.5 mm atmérNvel), ha a készUlék tartalmaz kabelbilincset

Uzembe helyezés

Feszliltség ala helyezés elétt toltse fel a készliléket halbzati vizzel.

Ezt a feltdltést a haztartasi berendezés kdzponti csapjanak és a meleg viz csapjanak megnyitasaval végezze el addig,
mig a levegd telies mértékben kiengedésre nem kerlilt. Szemrevételezéssel ellendrizze, hogy nem szivérog-e viz a
peremnél, szilkség esetén erésitse meg a menetes csapokat (A 4. dbra).

A kapcsoléval végezze el az aram ala helyezést, azoknal a modelleknél, amelyek nem rendelkeznek kapcsoléval, a
beallité kart forditsa el az 6ramutatd jarasaval megegyez6 iranyba.

s s

KARBANTARTASI ELOIRASOK (felhatalmazott személyek szamara)

FIGYELEM! Szigoruan tartsa be az altalanos figyelmeztetéseket és a szveg elején
felsorolt biztonsagi szabalyokat, kotelezden tartsa be az el6irasokat.

Valamennyi beavatkozast és karbantartasi miiveletet az erre engedéllyel rendelkezé személy végezheti el (az
érvényben 1évo jogi szabalyozasok altal elGirt kovetelmények birtokaban).

Miel6tt feltételezett hiba miatt Miszaki Ugyfélszolgalatunk beavatkozasat kérné, ellendrizze a mitkddés hianyanak
egyéb okait, mint példaul atmeneti vizhiany, vagy aramsziinet.

A berendezés kiliritése

Ha a berendezést hosszabb ideig nem hasznélja és/vagy fagynak van kitéve, mindenképpen (ritse le.
Szlikség esetén a berendezést azt alabbiak szerint Uritse ki:

- vélassza le a berendezést az elektromos haldzatrol végleg;

- zarja el az elzarécsapot, ha telepitve van (D 1. &bra), valamint a haztartasi kdzponti csapot;

- nyissa meg a meleg viz csapot (mosdokagylé vagy flirdékad);

- nyissa meg a csapot B (1. abra).

Esetleges alkatrész csere

Vélassza le a berendezést az elektromos haldzatrél.

A fedél eltavolitasaval avatkozzon be az elektromos részeken.

A termosztaton torténd beavatkozashoz hizza ki a foglalatbdl, és csatlakoztassa le az elektromos halézatrol.
Az ellendllas és andd hozzaféréséhez a berendezést el6bb ki kell Triteni.

Kizarolag eredeti alkatrészeket hasznaljon

Rendszeres karbantartas

A berendezés optimalis teljesitményének fenntartasahoz vizkételenitse az ellenallast (R 5. abra) kétévente.
Amennyiben nem hasznal a célnak megfelel§ folyadékot, a miveletet a vizkd morzsolasaval is elvégezheti, tigyeljen
arra, hogy ne sértse meg az ellenallas burkolatat.

A magnézium anddot (N 5. abra) két évente cserélie (kivéve a rozsdamentes acélbdl kész(ilt kazannal rendelkez6
termékeket), de agressziv viz, vagy tdlsagosan sok klor esetén ellendrizze minden évben az anddok allapotat.
Cseréjéhez szerelje le az ellenallast és hlizza ki a bilincsbl.

A rendes vagy rendkiviili karbantartast kovetéen téltse fel vizzel a berendezés tartalyat és végezze el a
kovetkezo teljes iritési miiveletet, a fennmarado esetleges szennyezédés eltavolitasahoz.

Kizardlag a gyarto altal engedélyezett, a vevdszolgalattol szallitott eredeti alkatrészeket hasznaljon, a 174.
Miniszteri Rendeletnek megfeleloen.

Bipolaris biztonsagi berendezés ujraaktivalasaa

A viz rendellenes tlimelegedése esetén egy biztonsagi hékioldé kapcsolé a CEI-EN szabvanyoknak megfelelGen,
megszakitjia az elektromos aramkort mindkét fazison az ellendllas felé; ebben az esetben kérie a Miszaki
Szervizszolgalat beavatkozasat.
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Nyomasbiztonsagi berendezés

Rendszeresen ellendrizze, hogy a nyomasbiztonsagi berendezés nem tdmit6dott-e el, vagy nem sériilt-e meg,
szilkség esetén cserélje ki, vagy tavolitsa el a vizké lerakodasokat. )
Amennyiben a nyomasbiztonsagi berendezéshez kar vagy kapcsolégomb is tartozik, az alabbi esetekben
haszndlja:

- a berendezés Uritése, ha szlikséges

- a megfeleld mikddés rendszeres ellenbrzéséhez.

Hoelektromos modellek

A kézikdnyv valamennyi leirasa hGelektromos modellekre is érvényes. A készilékhez tartozé kiegészité mivelet a
flt6elem csovekhez torténd csatlakoztatasa. A vizmelegitd felsé hocsatlakozdjat csatlakoztassa a fiit6elem felszallo
oszlopahoz, az alsé hdcsatlakozét a leszalld oszlophoz két csap beillesztésével.

Az als6 csap, mely jobban hozzaférhetd, a készllék rendszerrdl torténd kizarasara szolgal, ha a flitéelem nem
mikadik.

HASZNALATI UTASITASOK FLHASZNALOK SZAMARA

0 FIGYELEM! Szigoruan tartsa be az altalanos figyelmeztetéseket és a szoveg elején

felsorolt biztonsagi szabalyokat, kotelezen tartsa be az el6irasokat.

El6irasok a felhasznalé szamara

- A vizmelegit6 ald ne helyezzen semmilyen targyat ésivagy késziiléket, mely az esetleges vizszivargastol
karosodhat.
- Amennyiben hosszabb ideig nem hasznal vizet, végezze el az aldbbiakat:
> gramtalanitsa a késziiléket a kiilsé kapcsold "OFF" allasba allitasaval;
> zarja el a hidraulikus kér csapjait.
- Az 50° feletti viz adagolasa a hasznalt csapokhoz azonnali stlyos sértilést vagy égési sériilés miatt halalt okozhat.
Gyermekek, fogyatékkal él6k és iddsek fokozottabban ki vannak téve az égési sérlilés veszélyének.
A felhaszndlé nem végezhet rendes vagy rendkivili karbantartast a berendezésen.

Muikodés és lizemi homérséklet beallitasa

Bekapcsolas

A vizmelegitd bekapcsolasa a bipolaris kapcsoloval torténik. Azoknal a modelleknél, amelyek nem rendelkeznek
kapcsoléval, a beallité kart forditsa el az dramutaté jaraséval megegyez6 iranyba A jelzolampa a flitési fazis sorén
bekapcsolva marad. A termosztat automatikusan kikapcsolja az ellenallast az el6re beallitott tizemi hémérséklet
elérésekor.

Uzemi hémérséklet beallitasa )
Kiils6 szabalyzéval rendelkez6 modelleke setén a viz hémérsékletének szabalyozasa a karral torténik (M 7. abra),
mely a termosztathoz van csatlakoztatva. Ehhez kdvesse a grafikus jelzéseket.

Fagyas elleni funkcié
Allitsa be a szimbdlumon I1év6 kart "4« (kizarélag ezzel a funkciéval rendelkez6 modellek esetén).

FONTOS TUDNIVALOK

Amennyiben a kimeneti viz hideg, ellendriztesse az alabbiakat:

- van-e feszliltség a termosztaton vagy a sorkapcsokon;
- ellendrizze az ellenallas flitéelemeit.

Amennyiben a viz forr6 (g6z jelenléte a csapokban)
Aramtalanitsa a berendezést és ellendriztesse az alabbiakat:

- a termosztatot;

- a kazan és az ellendllas vizkészintjét.

Nem elégséges meleg viz ellatas esetén ellendrizze:
- a viz halézati nyomasat;

- a hideg viz bevezet6 csé terel6lemezének allapotat;

- meleg viz bevezetd cs6 allapotat;
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- az elektromos Gsszetevéket.

Viz szivargasa a nyomasbiztonsagi berendezésbdl

A csOpdgés a nyomasbiztonsagi berendezéshdl a flitési fazis soran normalis. Amennyiben el szeretné keriiini a
csopdgeést, telepitsen egy tagulasi tartalyt az eléremend rendszerre. Amennyiben a csdpogés a nem f(itési id6ben is
folytatodik, ellendriztesse:

- a berendezés kalibralasat;

- a viz halézati nyomasat.

Figyelem: A berendezés (irité nyilasat soha ne tomitse el.

SEMMILYEN ESETBEN NE PROBALJA MEG JAVITANI A BERENDEZEST, HANEM FORDULJON
MINDEN ESETBEN SZAKEMBERHEZ.

A jelzett adatok és jellemzdk nem koételezik a Gyarto céget. A Gyarto cég fenntartja a jogot a sziikségesnek
tartott modositasok modositasok vagy csere elvégzésére eldzetes értesités nélkiil.

Ez a termék megfelel a REACH (Kémiai anyagok Regisztracioja, Kifejlesztése, Autorizacioja és Restrikcioja)
szabalyozasnak.

EA 2014. marcius 14-i Torvényerejli Rendelet 26. cikke, 49. sz. "Elektromos és elektronikus berendezések hulladékarol
sz616 (WEEE) 2012/19/EU Iranyelv végrehajtasa)"

== Az athuzott szemeteskonténer a berendezésen vagy a csomagolason azt jelzi, hogy a terméket élettartama végén mas
hulladékokté! elkalénilten kell gydijteni. A felnasznalé éppen ezért kdteles a berendezést élettartam végén az elektrotechnikai és
elektronikus hulladékok megfeleld szelektiv gy(ijtékézpontjaba szallitani.

Egyéb lehet6ségként a berendezés atadhatd artalmatlanitasra a viszonteladonak, egy masik, ugyanolyan tipusu Uj berendezés
vasarlasakor. A legaldbb 400 m? értékesitési terilettel rendelkezé elektronikus termékek viszonteladgjanal, lehetoség van
téritésmentesen, vasarlasi kotelezettség nélkil a 25 cm-nél kisebb atmérdjli elektronikus termékek artalmatlanitasara.

Az Ujrahasznositasra, kezelésre és kdrnyezetkiméld artalmatlanitasra kildétt berendezés Ujabb inditaséahoz szikséges megfeleld
szelektiv gy(jtésnek szerepe van a kornyezetet és az egészséget éré negativ hatasok kikliszobolésében, valamint el6segiti a
berendezest alkotd anyagok Ujboli alkalmazasét és/vagy Ujrahasznositasat.
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Tato pfiru¢ka predstavuje nedilnou a podstatnou soucast
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doprovazet, a to i v pfipadé prodeje jinému majiteli nebo
uzivateli a/nebo v pfipadé pfesunu na jiné misto.

Peclive si pfectéte pokyny a upozorneni v této prirucce,
nebot obsahuiji dilezité informace o bezpe¢nosti instalace,
pouziti a udrzby.

Instalaci spotfebice a jeho prvni uvedeni do provozu smi
provadét pouze opravnény odborny personal v souladu s
platnymi narodnimi normami a pripadnymi nafizenimi mistnich
organu a ufadu na ochranu vefejného zdravi. V kazdém pfipadé
je tfeba pred pfistupem ke svorkam vzdy odpojit veskeré
napajeci obvody.

Spotrebi¢ je zakazano pouzivat pro jiné nez uvedené Ucely.
Vyrobce neponese odpovédnost za pripadné Skody vzniklé v
dusledku nevhodného, chybného nebo nerozumneho pouziti
¢i nedodrzeni pokynu uvedenych v této pfirucce.

Chybna instalace muze zpusobit Skody osobam, zvifatim nebo
na vecech, za néz vyrobce nenese odpovednost.

Soucasti baleni (spony, plastové pytle, pruzna félie atd.) s
nesmi ponechavat v dosahu déti, nebot pro né predstavup
riziko.

Détive véku od 8 let a osoby s omezenymi fyzickymi, smyslovymi
¢i mentalnimi kapacitami €i bez zkusenosti nebo nezbytnych
védomosti mohou spotfebi€¢ pouzivat pod dohledem nebo
poté, co jim budou poskytnuty pokyny ohledné bezpecného
pouzivani spotfebiCe a seznami se se souvisejicimi riziky.
Déti si se spotfebiCem nesmi hrat. Cisténi a udrzbu, které ma
provadét uzivatel, nesmi vykonavat déti bez dozoru.

Je zakazano dotykat se spotiebi¢e, mate-li holé nohy nebo
vlhké Casti téla.

Pfipadné opravy, operace udrzby, hydraulické a elektrické
zapojeni musi provadét vyhradné kvalifikovany personal
s pouzitim originalnich nahradnich dild. Nedodrzeni vySe
uvedeného mlze ohrozit bezpe¢nost a zpusobit propadnuti
odpovédnosti vyrobce.

Teplota teplé vody se reguluje funkénim termostatem,
ktery pracuje také jako bezpecCnostni zafizeni s moznosti
opakovaného pouziti, aby se zabranilo nebezpeénému zvyseni
teploty.



1.
12.

13.

14.

15.
16.

17.

S

Elektrické zapojeni je nutno provést zpusobem uvedenym v
prislusné kapitole.

Pokud je spotfebic¢ vybaven napajecim kabelem, v pfipadé jeho
vymeny je nutno se obratit na autorizované stfedisko pomoci
nebo kvalifikovany odborny personal.

Zafizeninaochranu protinadmérnémutlaku, pokud bylo dodano
spole¢né se spotrebi¢em, nesmi byt porusovano a je tfeba jej
pravidelné zapinat za uCelem kontroly, zda neni zablokovane,
Ci za uCelem odstranéni usazenin vodniho kamene. Pro stéty,
které prevzaly normu EN 1487, je povinné zaSroubovat na
privodni vodovodni trubku spotrebiCe bezpeénostni sekci v
souladu s touto normou s maximalnim tlakem 0,7 MPa a s
minimalné jednim kohoutkem, zpétnym ventilem, pojistnym
ventilem, zafizenim na pferuseni pfivodu vody.

Kapani ze zafizeni na ochranu proti nadmérnému tlaku, z
bezpecnostni sekce EN 1487, je ve fazi ohfivani normalni.
Z tohoto duvodu je tfeba pfipojit vypust, ktera je nicméné
vzdy oteviena do atmosfery, pomoci drenazniho potrubi
nainstalovaného pod sklonem smérem doll a na misté, kde
nehrozi zamrzani.

Spotrebi¢, ktery se nebude pouzivat a/nebo se nachazi na
misté, kde mlze dochazet k zamrzani, je tfeba vyprazdnit.
Tepla voda o teploté presahujici teplotu 50 °C dodavana
do kohoutkl, muze zpusobit okamzité vazné popaleniny Ci
smrt v dusledku popalenin. Déti, télesné postizené osoby a
star$i osoby jsou tomuto riziku vystaveny intenzivnéji. Proto
doporuCujeme pouzit termostaticky smésovaci ventil, ktery je
nutno nasroubovat na vystupni vodovodni potrubi spotrebice
oznacené Cervenym hrdlem.

Do styku se spotrebi¢em nesmi pfijit a/ani se v jeho blizkosti
nesmi vyskytovat Zadné horlavé predméty.
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Vysvétleni symbolu:

Sy

mbol

Vyznam

A

Nedodrzeni upozornéni mlize zpUsobit riziko poranéni, za urgitych okolnosti i smrtelného, osob.

A

predmeétt, rostlin ¢i zvitat.

Nedodrzeni upozornéni muize zplsobit riziko poskozeni,

za urcitych okolnosti i vazného,

vyrobek.

Povinnost dodrZovat vSeobecné bezpecnostni normy a bezpe¢nostni normy specifické pro

OBECNE BEZPECNOSTNi NORMY

rozpoustédla ani agresivni gistici prostfedky.

Ref. Upozornéni Riziko Symbol
o e L Nebezpeci poranéni elektrickym proudem v
Neprovadejte operace sméfujici k otevieni dusledku pritomnosti komponent pod napétim. A
1 | spotfebice a odstranéni jeho instalace. Poranéni osob popalenim v dlisledku pfitomnosti
zahtatych komponent nebo fezna poranéni v
disledku vyskytu ostrych hran a vyénélkd.
2 Spotiebi¢ nezapinejte a nevypinejte zasouvanim a Nebezpecni poranéni elektrickym proudem v ﬁ
vytahovanim zastrcky kabelu elektrického napajeni. | dusledku poskozeni kabelu, zastrcky nebo zasuvky.
& ; fiani Nebezpeci poranéni elektrickym proudem v
3 | NepoSkozujte napdjeci kabel. disledku odhalenych vodi¢t pod napétim. A
Poranéni osob v dusledku padu pfedmétu kvuli @
— L . vibracim.
4 | Na spottebi&i nenechavejte z4dné predméty. . 5 — . — -
Poskozeni spotfebite nebo pfedmétl pod nim v
dusledku padu pfedmétu kv(li vibracim. A
Poranéni osob v dusledku padu spotrebice. A
5 | Na spotfebic nestoupeite. Poskozeni spotiebice nebo pfedmétt pod nim
v dusledku padu spotfebice kvuli uvolnéni ZE
upevnéni.
Operace Cisténi spotfebi¢e neprovadéjte bez
6 | piedchoziho vypnuti spotfebice vytazenim Nebezpedi poranéni elektrickym proudem v
zastréky nebo vypnutim pfislusného disledku pfitomnosti komponent pod napétim. A
vypinace.
7 Spotfebi¢ nainstalujte na pevnou zed, ktera Pad spotrebice v dusledku uvolnéni ze zdi nebo
nevykazuije vibrace. hluénost béhem fungovani. A
Nebezpedi pozaru v dusledku prehrati
8 E(Lzll(éﬂc:%ﬁgg?%“ ;?Lc:;]/gtrjeerjrt]e $ vyuZitim zpusobeného priichodem elektrického proudu A
ymp poddimenzovanymi kabely.
Bezpecénostni a kontrolni funkce na ; . - _
9 | spotfebi¢i dotéené zasahem obnovte a Poskozeni nebo zablokovani spotrebice v
pred opakovanym uvedenim do provozu dusledku nekontrolovaného fungovani. A
zkontrolujte jejich fungovani.
Pred manipulaci s komponenty, které mohou o L
10 | obsahovat horkou vodu, tyto komponenty Poranéni osob popélenim. A
vypustte, a to otevienim pripadnych vypusti.
Z komponent odstrafite usazeniny vodnino | Poranéni osob v diisledku kontaktu pokozky a
kamene a dodrZujte pfitom ustanoveni oi a kyselymi latkami, vdechnuti nebo poZiti A
11 | .bezpe&nostni karty” pouzivaného vyrobku, | nebezpecnych chemickych latek.
zajistéte vétrani prostor, pouzivejte ochranny
odév, vyhnéte se michani riznych vyrobki a | PoSkozeni spotfebice nebo okolnich pfedmétd
chrante spotfebi¢ i okoIni pfedméty. kyselymi latkami. A
K ¢isténi spotfebie nepouzivejte insekticidy,
12 Poskozeni plastovych nebo lakovanych dilt A
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Doporuceni pro zabranéni Sifeni bakterii Legionelly (v souladu
s evropskou normou CEN/TR 16355)

Informaéni poznamka

Legionella je bakterie malych rozmérd ve tvaru tyCinky a je pfirozené pfitomna ve vSech sladkovodnich vodach.
Legionafska nemoc je vazna plicni infekce zpusobend vdechnutim baterie Legionella pneumophilia nebo jiného
druhu bakterie Legionella. Bakterie se ¢asto vyskytuje ve vodovodnich rozvodech bytd, hotell a ve vodé pouzivané
v klimatiza¢nich zafizenich nebo systémech chlazeni vzduchu. Z tohoto divodu predstavuje hlavni zplsob boje proti
nemoci prevence, kterd se provadi kontrolou vyskytu organizmu ve vodovodnich rozvodech.

Evropska norma CEN/TR 16355 upravuje doporuceni ohledné nejlepSich metod zabranéni Sifeni bakterii Legionelly
ve vodovodnich zafizenich pfi soucasném dodrzeni platnych nafizeni na narodni Grovni.

Obecna doporuceni

,,Podmlnky podporujici Sifeni bakterii Legionelly” Podmlnky, které podporuijici Sifeni bakerii Legionelly jsou:

Teplota vody pohybujici se v rozmezi od 25 °C do 50 °C. Pro omezeni Sifeni bakterii Legionelly je tfeba teplotu
vody udrZovat v takovych limitech, aby se zabranilo jejimu Sifeni nebo aby bylo toto Sifeni minimalini, je-li to
mozné. V opacném pfipadé je treba sanovat rozvody pitné vody pomoci tepelne Upravy.

+  Stojici voda. Abyste zabranili stani vody po dlouhou dobu, je tfeba alespon jednou tydné pouZivat nebo nechat
upustit dostatecné mnozstvi vody ve v§ech ¢astech rozvodu pitné vody.

«  Vyzivné latky, biologicky povlak a sedimenty uvniti zafizeni, véetné ohfivacli vody atd. Sedimenty mohou
podporovat Sifeni bakterii Legionelly a ze z&sobnikd, ohfivacli vody, expanznich nadob zadrZujicich vodu je
tfeba ho pravidelné odstrariovat (napfiklad jednou ro¢né).

S ohledem na tento typ akumulacniho ohfivace vody, pokud

1) je spotfebi¢ vypnuty po urcitou dobu [mésice] nebo

2) teplota vody je soustavné udrzovana v rozmezi od 25 °C do 50 °C,

mohou se v z&sobniku Sifit bakterie Legionelly. V téchto pfipadech je tfeba na omezeni Sifeni bakterii Legionelly

vyuzit tzv. ,cyklus tepelné sanace”.

Tento cyklus je vhodny k pouZiti v zafizenich na produkci sanitarni teplé vody a odpovida doporucenim pro prevenci

Sifeni bakterie Legionelly uvedené v nasledujici Tabulce 2 normy CEN/TR 16355.

Tabulka 2 - typy zafizeni na ohfev vody

Oddélena studena a tepla voda Michana studena a tepla voda
Bez zasobniku | Se zasobnikem | Béz zasobniku | Se zésobnikem | Bez zasobniku
pred smésovacimi pfed smésovacimi|pfed smésovacimi
ventily ventily ventily
. , Bez . .| Bez . Bez . .| Bez . .
) I?elz S °'|’,k”|a°' cirkulace |S cirkulact| ciryyace |S cirkulaci | gjrylace |S cirkulaci| irylace |S cirkulaci
cirkulace | teplé vody | gmigens | SMiSené | gmizana | SMiSené | gizens | SMiSeNé | gmizene | SMisené
teplé vody vody vody vody vody vody vody vody vody
Ref.v
Piiloze C Cc.1 C.2 C.3 c.4 C.5 C.6 Cc.7 C.8 C.9 C.10
Teplota - >50°Ce| .V >50°Ce®| Tepelna | Tepelnd | . Y >50°Ce| Tepelnd | Tepelna
- ohfivacivody | = deziekee @ deziniokce ¢ ohfivaci vody Tepelna _ dezinekce ¢ dezitekce ¢
,Zasobnikem @ 2asobnikem 2 dezinfekce ©
Zadrzeni - 231" - 231" - >31°b - >31° - >31°b
Sediment - - odstrante | odstrante © - - odstranite ¢| odstrante © - -
a Teplota > 55 °C po cely den nebo minimalné 1 hod. denné >60 °C.
b Objem vody v potrubi mezi rozvodnym systémem a kohoutkem se vzdalenosti vétsi nez u systému.
¢ Usazeny vodni kamen ze zasobniku ohfivace vody odstrarite v souladu s mistni Gpravou, minimalné jednou rocné.
d Tepelna dezinfekce po dobu 20 minut pfi teploté 60 °C, po dobu 10 minut pfi 65 °C a po dobu 5 minut pii 70 °C ve vSech

odbérnych bodech alespon jednou tydné
Teplota vody v cirkulaénim okruhu nesmi byt nizsi nez 50 °C.
- Nevyzaduje se

®

Tento akumulaéni ohfiva¢ vody se ve vychozim nastaveni prodava se zakazanou funkci cyklu termické dezinfekce;
tedy, pokud z jakéhokoliv divodu nastane néktera z vySe uvedenych "pfiznivych podminek pro mnoZeni bakterii
Legionella", doporu¢ujeme aktivovat tuto funkci oto¢enim knofliku na maximaini teplotu vody (>60°C).
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Cyklus tepelné dezinfekce nicméné nedokaze znicit veskeré baterie Legionelly v zasobniku. Z tohoto divodu, pokud
nastavena teplota vody klesne pod 55 °C, bakterie Legionelly se mohou znovu objevit.

Pozor: teplota vody v zasobniku mize zplsobit okamzité vazné popaleniny. Déti, télesné postizené osoby
a star$i osoby jsou vystaveny vyssimu riziku popéaleni. Nez se plijdete koupat nebo si date sprchu,
zkontrolujte teplotu vody.

POPIS OHRIVACE VODY
(viz obrazek 7)
F) Kontrolka
A) Kalota
M) Regulacni paka
B) Pfivodni vodovodni potrubi
C) Vystupni vodovodni potrubi

TECHNICKE CHARAKTERISTIKY

Technické charakteristiky najdete na identifikacnim Stitku (etiketa umisténd v blizkosti pfivodniho a vystupniho
vodovodniho potrubi).

Informace o vyrobku

Skala vyrobku 10 15 30
Hmotnost (v kg) 6,6 7,4 12,8

nad Drezbez | Driezs nad Drezbez | Drezs nad
Instalace umyvadio | regulace | regulaci | umyvadio | regulace | regulaci | umyvadio
Model Viz identifikaéni Stitek
Qelec (kWh) 2,481 | 2,691 | 3,080 | 2,489 | 2,675 | 3,026 | 2,662
Profil napajeni XXS S
L wa 15 dB
N wh 351% | 32,9% | 29,4% | 350% | 33,0% | 29,9% | 33,2%
Kapacita (L) 10 15 30

Energetické Udaje v tabulce a dalsi udaje uvedené na karté vyrobku (Pfiloha A, kterd tvofi nedilnou soucast této
prirucky) jsou definovany v souladu se Smérnicemi EU 812/2013 a 814/2013.

Vyrobky bez Stitku a pfislusné karty pro soustavy ohfivani vody se solarnim zafizenim upravené nafizenim 812/2013
nejsou uréeny pro vytvoreni téchto soustav.

Viyrobky vybavené regulaéni pakou maji termostat umistény ve stavu nastaveni < pfipraveno k pouziti >, tak jak je
uvedeno na Karté vyrobku (Pfiloha A) a podle nichZ vyrobce stanovil pfislusnou energetickou tfidu.

Tento spotiebi¢ odpovida mezinarodnim normam elektrické bezpecnosti IEC 60335-1; IEC 60335-2-21.
Prislusné oznaceni CE na spotiebici potvrzuje jeho soulad s nasledujicimi smérnicemi Spolecenstvi, jejichz
podstatné nalezitosti spliuje:

- LVD Low Voltage Directive: EN 60335-1, EN 60335-2-21, EN 60529, EN 62233, EN 50106.

- EMC Electro-Magnetic Compatibility: EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3.

- RoHS2 Risk of Hazardous Substances: EN 50581.

- ErP Energy related Products: EN 50440.

INSTALACE SPOTREBICE (pro instalatéra)

POZOR! Peclivé dodrzujte obecné pokyny a bezpecnostni opatieni
uvedena v uvodu textu. Soucasné peclivé dodrzujte vSe uvedené.

Instalaci ohfivace vody a jeho uvedeni do provozu smi provadét pouze opravnény personal v souladu s
platnymi normami a pfipadnymi nafizenimi mistnich organt a Gfad( na ochranu verejného zdravi.
Spotiebi¢ doporucujeme instalovat co nejblize mistu pouziti, aby se zabranilo Unikim tepla pfi pfevodu vody

88



CS
potrubim.

Mistni normy mohou stanovit omezeni instalace spotfebi¢e v koupelnach, takze dodrzujte minimalni vzdalenosti
predpokladané platnymi normami. Skala ohfivacl vody zahrmuje modely pfipravené k montazi nad nebo pod bod pouZiti
(umyvadlo, vana nebo sprcha). Modely uréené k montazi pod bod pouziti jsou oznacovany jako ,podumyvadiové”.
Aby se ulehgily jednotlive zasahy Udrzby, zajistéte kolem kaloty volny prostor minimalné 50 cm pro pfistup k elektrickym
¢éstem. Nosnou opéru v baleni namontujte pomoci vhodnych roubll a hmozdinek na zed. Upevnéte ohfiva¢ vody a
pro zajisténi spravného upevnéni ho zatahnéte smérem dolu.

HYDRAULICKE ZAPOJENI

Vstup a vystup ohfivace vody pfipojte pomoci potrubi nebo spojti odolnych vici provoznimu tlaku, jakoz i teploté horké
vody, ktera muze nékdy dosahnout ¢i dokonce presahnout 80 °C. Nedoporu€ujeme tedy pouZiti materialt, které témto
teplotam neodolavaji.

Na vstupni potrubi spotfebi¢e oznacené modrym krékem naSroubujte spoj ve tvaru T. Na tento spoj nasroubuijte na
jedné strané kohoutek pro vypusténi ohfivace vody (B obr. 1), s nimz |ze manipulovat pouze pomoci naradi, na druhé
strané pak zafizeni na ochranu proti nadmérnému tlaku (A obr. 1).

POZOR! Pro staty, které pfevzaly evropskou normu EN 1487, upozoriiujeme, Ze zafizeni na ochranu proti
nadmeérnému tlaku v baleni neni v souladu s touto normou, Zafizeni  podle normy musi mit maximalni tlak 0,7
MPa (7 bar) a zahrnovat minimainé: kohoutek, zpétny ventil, zafizeni na ovladani zpétného ventilu zafizeni na
preruseni hydraulického pfivodu.

V nékterych zemich se mlzZe vyzadovat pouZiti alternativnich hydraulickych bezpeénostnich zafizeni v souladu s
mistnimi zakony; povinnosti kvalifikovaného instalatéra povéfeného instalaci vyrobku je posoudit vhodnost pouzitého
bezpeénostniho zafizeni. Mezi bezpe€nostni zafizeni a samotny ohfiva¢ vody je zakazano aplikovat jakykoliv vypinaci
prostredek (ventily, kohoutky atd.).

Vystup vypustl zafizeni je tfeba pfipojit k vypoustemmu potrubi s primérem minimainé ste]nym jako je prlimér
pripojeni spotfebiCe, pomoci nalevky umoznu1|0| minimalni vzdu$nou vzdalenost 20 mm s moznosti zrakové kontroly
aby se v pfipadé zasahu samotného zafizeni zabranilo vzniku $kod osobam, zvifatim nebo na vécech, za néz
vyrobce nenese odpovédnost. Pomoci pruzné hadice pfipojte vstup zafizeni na ochranu proti nadmémému tlaku k
rozvodnému potrubi studené vody. V pfipadé potfeby pouzijte kohoutek (D obr. 1). V pfipadé otevieni vypoustéciho
kohoutku dale zajistéte vypoustéci potrubi vody pfipevnéné na vystup (C obr. 1).

PFi Sroubovani zafizeni na ochranu proti nadmémému tlaku ho neutahujte az na koncovou zarazku, abyste jej
neposkodili. Kapani ze zafizeni na ochranu proti nadmémému tlaku je normaini ve fazi ohfivani; z tohoto divodu je
tfeba pfipojit vypust, ktera je nicméné vzdy oteviena do atmosféry, pomoci drenazniho potrubi nainstalovaného pod
sklonem smérem dold a na misté, kde nehrozi zamrzani. V pfipadé tlaku v siti, ktery se blizi hodnotam kalibrace
ventilu, je nutné aplikovat reduktor tlaku, a to co nejdale od zafizeni. V pfipadé, Ze se rozhodnete pro instalaci sekci
smésovacl (pro kohoutky nebo do sprchy) nezapomeite z potrubi vypustit pfipadné necistoty, které by je mohly
poskodit.

nez 25 °F) doporucu1eme pouziti vhodné kalibrovaného a momtorovaneho zmekCovace. V takovém pnpade nesmi
zbytkova tvrdost klesnout pod 15 °F.

Pred pouzitim spotfebice je vhodné naplnit zasobnik spotfebic¢e vodou a nasledné provést postup plného vypusténi,
aby se odstranily pfipadné zbytkové necistoty.

Pripojeni s ,,otevienym vypousténim”

Pro tento typ instalace se vyzaduje pouZiti vhodnych sekci kohoutkl a provést zapojeni dle nakresu na schématu na
obr. 2. V pripadé tohoto feseni miize ohfivac vody fungovat pod jakymkoliv tlakem rozvodu a na vystupnim potrubi,
které zajistuje odvzdu$néni a nesmi se tedy zapojovat zadny typ kohoutku.

Elektrické zapojeni
Pred jakymkoliv zasahem odpojte spotrebi¢ od elektrického napajeni pomoci vnéjsiho vypinace.

Pfed instalaci spotfebice doporuculeme provest peclivou kontrolu elektrickych rozvodu a ovéfit, zda jsou v souladu s
platnymi normami, nebot vyrobce zafizeni nenese odpovédnost za pfipadné Skody zpusobene neuzemnénim nebo
anomalie elektrického napajeni.

Zkontrolujte, zda jsou rozvody vhodné pro maximaini pfikon ohfivace vody (viz identifikacni Stitek) a zda je primér
kabdelﬂ pro elektrické zapojeni vhodny a v souladu s platnou normou. Zakézany jsou vicecetné zastrcky, prodiuzovacky
a adaptéry.

Je zakazano pouzivat k uzemnéni spotfebice rozvody hydraullckeho systemu topem nebo plynové rozvody.
Spotfebic je vybaven napajecim kabelem v pipade, ze je nezbytna jeho vyména, je tieba pouZit kabel se stejnymi
charakteristikami (typ HO5VV-F 3x1 mm2, primér 8,5 mm). Napéjeci kabel (typ HO5 V V-F 3x1 mm? primér 8,5
mm) je tfeba zavést do pfislusného otvoru (F obr. 3), ktery se nachazi v zadni ¢asti spotiebite a protahnout ho,
dokud nedosahne svorky termostatu (M obr. 6). K odpojeni spotfebiCe od sité je tfeba pouzit dvoupolohovy pfepinaé
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odpovidajici platnym normam CEI-EN (otvor kontakt( miniméalné 3 mm, v idealnim pfipadé vybaveny pojistkami).
Uzemnéni zafizeni je povinné a zemnici kabel (ktery musi mit Zluto-zelenou barvu a musi byt delSi nez fazové kabely)
je tfeba upevnit podle symbolu € (T obr. 6).

Pfed uvedenim do provozu zkontrolujte, zda je sifové napéti v souladu s Udaji na $titku spotiebite. Pokud spotiebi¢
neni vybaven napajecim kabelem, je nutno vybrat néktery z nasledujicich zptsobu zapojeni:

- pfipojeni k pevné siti pevnym potrubim (pokud spotfebice neni vybaven kabelovou svorkou),

- pruznym kabelem (typu HO5VV-F 3x1 mm2, pramér 8,5 mm), pokud je spotiebi¢ vybaven kabelovou svorkou.

Uvedeni do provozu a kolaudace

Pred uvedenim pod napéti provedte naplnéni spotiebite vodou z vodovodniho fadu.

Toto pInéni se provadi otevienim centralniho kohoutku doméciho rozvodu a rozvodu teplé vody, dokud z kotle nevyjde
vSechen vzduch. Zrakem zkontrolujte existenci pfipadnych tnikd vody, a to i z pfiruby, pfipadné mirné utahnéte matky
(A obr. 4).

Pomoci vypinace uvedte spotiebic¢ pod napéti a u modell, které nejsou vypinacem vybaveny, spotiebi¢ uvedete pod
napéti otoCenim regulaéni packy ve sméru hodinovych rugicek.

UDRZBA (pro opravnény personal)

POZOR! Peclivé dodrzujte obecné pokyny a bezpecnostni opatieni
uvedena v uvodu textu. Soucasné peclivé dodrzujte vSe uvedené.

Veskeré zasahy a operace udrzby smi provadét pouze opravnény personal (spliujici predpoklady stanovené
platnymi normami v dané oblasti).

Drive nez v disledku podezfeni na poruchu pozadate o zasah oddéleni technické pomoci, zkontrolujte, zda neni
vypadek fungovani zpusoben jinymi pficinami, jako napfiklad docasnym vypadkem pfivodu vody Ci elektrické
energie.

Vyprazdnéni spotiebice

Spotiebi¢, ktery se nebude delsi dobu pouzivat a/nebo na misté, kde mize dochazet k zamrzani, je tieba
vyprazdnit.

V pfipadé potfeby pfistupte k vyprazdnéni zafizeni nésledujicim postupem:

- spotebi€ trvale odpojte od elektrické rozvodné sité,

- zaviete kohoutek, je-li nainstalovan (D obr. 1), v opaéném pfipadé centralni kohoutek doméciho rozvodu;

- otevfete kohoutek teplé vody (v umyvadle nebo ve vang),

- otevrete kohoutek B (obr. 1).

Pfipadna vyména dilt
Spotfebi¢ odpojte od elektrické rozvodné sité.
Po odstranéni kaloty Ize provést zasah do elektrické ¢asti.

Pro zasah do termostatu je tfeba ho sejmout z mista a odpojit od elektrické sité.
Aby bylo mozné provést zasah na odporu nebo anodé, je tfeba spotfebic nejdfive vyprazdnit.

Pouzivejte pouze originalni nahradni dily

Pravidelna udrzba

Pro dosazeni dobrého provozu spotfebice je vhodné priblizné kazdé dva roky provést odstranéni vodného kamene
z odporu (R obr. 5).

Pokud nechcete pouzivat kapaliny vhodné pro tento Ucel, operaci Ize provést odSkrabanim vapenatych usazenin,
pficemz je tfeba davat pozor, abyste neposkodili ochrannou vrstvu odporu.

Magnéziovou anodu (N obr. 5) je tfeba vyménit kazdé dva roky (kromé vyrobku s nerezovym kotlem), nicméné v
pfipadé agresivni vody &i vody bohaté na chlor je nutno stav anody kontrolovat kazdy rok. V pfipadé vymény je tfeba
demontovat odpor a vySroubovat ji z podpérné svorky.

Po zasahu provedeni bézné ¢i mimoradné udrzby je vhodné naplnit zasobnik spotfebice vodou a nasledné
provést postup UpIného vypusténi, aby se odstranily pfipadné zbytkové necistoty.

Pouzivejte vyhradné originalni nahradni dily z autorizovanych stfedisek pomoci vyrobce. V opaéném pripadé
propada soulad s ministerskou vyhlaskou. 174.

Opakovana aktivace dvoupolohového jistice

V pfipadé anomalniho pfehfati vody prerusi tepelny bezpecnostni jistic v souladu s normou CEI-EN elektricky obvod
na obou napajecich fazich odporu. V takovém piipadé se vyZaduje zasah oddéleni technické pomoci.
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Zafizeni na ochranu proti nadmérnému tlaku

Pravidelné kontrolujte, zda zafizeni na ochranu proti nadmérnému tlaku neni ucpané nebo poskozené a v pfipadé
potfeby jej vyménte nebo odstrarite usazeniny vodného kamene.

Pokud je zafizeni na ochranu proti nadmérnému tlaku vybaveno pakou nebo rukojeti, miZete ji pouzit k:

- vyprazdnéni spotfebice v pfipadé potfeby,

- pravidelné kontrole spravného fungovani.

Termoelektrické modely

Veskeré pokyny této pfirucky plati i pro termoelektrické modely. Dodate¢nym krokem u tohoto typu spotfebici je
zapojeni potrubi topneho télesa. Horni spoj ohfivace vody pfipojte na stoupajici sloupec ohfivaciho télesa a dolni pak
na klesajici a souc¢asné vlozte dva kohouty.

Dolni kohout, Iépe pfistupny, bude slouzit pro vypnuti spotfebice ze zafizeni, pokud ohfiva¢ vody neni v provozu.

NORMY POUZIVANI PRO UZIVATELE

POZOR! Peclivé dodrzujte obecné pokyny a bezpecnostni opatieni
uvedena v uvodu textu. Soucasné peclivé dodrzujte v§e uvedené.

Doporuceni pro uzivatele

- Pod ohfiva¢ vody neinstalujte zadny pfedmét a/ani spotfebi¢, které by mohla poskodit pfipadné unikajici voda.
- V pfipadé déle trvajiciho nepouzivani vody je tfeba:
> odpojit elektrické napajeni spotfebi¢e otocenim vnéjsiho vypinace do polohy ,OFF”;
> zavfit kohoutky hydraulického obvodu.
- Tepla voda o teploté presahujici teplotu 50 °C v pouzivanych kohoutcich, mize zplsobit okamzité vazné popaleniny
¢i smrt v dlisledku popalenin. Déti, télesné postizené osoby a starsi osoby jsou vystaveny vy$§imu riziku popaleni.
UZivatel nesmi provadét na spotfebici béZnou ani mimofadnou udrzbu.

Fungovani a nastaveni provozni teploty

Zapnuti

Zapnuti ohfivace vody se provadi dvojpolohovym vypinatem. U modeld, které nejsou vypinacem vybaveny, spotfebic
uvedete pod napéti otoéenim regulacni packy ve sméru hodinovych rudicek. Kontrolka bude svitit pouze v priibéhu
ohfivani. Po dosazeni pfednastaveni provozni teploty termostat automaticky odpoji odpor.

Nastaveni provozni teploty
V pfipadé modelll vybavenym vnéj§im ovladanim Ize teplotu vody nastavit pomoci packy (M obr. 7) pfipojené k
termostatu, a to podle pokynd na obrazku.

Ochrana proti zamrznuti
Packu otocte na symbol ??k (pouze u modelli vybavenych touto funkci).

UZITECNE POZNAMKY

Pokud je voda na vystupu studena, nechte zkontrolovat:
- pfitomnost napéti na termostatu nebo svorkovnici,

- topné prvky odporu.

Pokud je voda vafici (vyskyt pary v kohoutcich)

Vypnéte elektrické napajeni spotfebice a nechte zkontrolovat:
- termostat,
- miru usazeného vodniho kamene v kotli a na odporu.

V pfipadé nedostate¢né dodavky teplé vody nechte zkontrolovat:
- dostatecny tlak vody ve vodovodnim fadu,

- stav deflektoru (pferuSovace proudu) pfivodniho potrubi studené vody,

- stav potrubi odbéru teplé vody,

- elektrické komponenty.
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Un|ky vody ze zafizeni na ochranu proti nadmérnému tlaku

Kapani vody ze zafizeni na ochranu proti nadmérnému tlaku se v priibéhu ohfivani povazuje za normalni. Pokud
chcete tomuto kapani zabranit, je tfeba na pfivodni systém nainstalovat expanzni nadobu. Pokud uniky nadale
pokracuji i v dobé, kdy k ohfivani nedochdzi, nechte zkontrolovat:

- kalibraci zafizent,

- tlak vody ve vodovodnim fadu.

Pozor: Nikdy nezakryvejte vétraci otvor spotrebice!

V ZADNEM PRIPADE SE NEPOKOUSEJTE SPOTREBIC OPRAVIT. VZDY SE OBRATTE NA
KVALIFIKOVANY PERSONAL.

Uvedené udaje a charakteristiky nejsou pro spolec¢nost vyrobce zavazné a tato si vyhrazuje pravo provést
pfipadné zmeény, které bude povazovat za vhodné, bez povinnosti na né pfedem upozornit nebo zajistit
vyménu.

Tento vyrobek je v souladu s Nafizenim REACH.

E V souladu s ustanovenim ¢l. 26 Legislativniho dekretu ze dne 14. bfezna 2014, ¢. 49 , Provadéni smérnice 2012/19/EU o
odpadnich elektrickych a elektronickych zafizenich (WEEE)”

=== Symbol preskrtnutého odpadkového kose na zafizeni nebo na jeho baleni znamend, Ze vyrobek je tfeba na konci jeho Zivotnosti
shromazdit oddélené od ostatniho odpadu. UZivatel je tedy povinen spotfebi¢ na konci Zivotnosti pfedat do vhodnych mistnich
stredisek tfidéného odpadu elektrickych a elektronickych odpadu.

Alternativné k samostatné likvidaci |ze spotiebic, kiery si prejete zlikvidovat, predat prod !C' ve chvili koupé nového spotebice
ekvivalentniho typu. U prodejct elektronickych produktt s prodejni plochou vétsi nez 400 m* Ize navic bezplatné predat, a to i bez
povinnosti nakupu, elektronické produkty urcené k likvidaci s rozméry mensimi nez 25 cm.

Vhodny tfidény sbér pro nasledne odeslani vyhozeného spotrebice k recyklaci, zpracovani a likvidaci kompatibilni s ochranou Zivotniho
prostedi pfispiva k zabranéni pipadnym negativnim dopadiim na prostfedi a zdravi a podporuje opakované vyuZiti a/nebo recyklaci
materidlli, z nichZ se spotfebi¢ sklada.
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OBLUHUE YRA3AHUA MO BE3ONACHOCTHU

BHUMAHHUE!

1. HacToALlee pyKoBOACTBO ABNAETCA HEOTbEMNEMOW YaCTbIO U3AeNuA.
PYKOBOACTBO JONHHO GepemHO COXPaHATLCA BMeCTe C U3aenvem. B
cny4ae nepeaayu usgenua Apyromy BnagensLy UM nosb3oBaTento,
a TaKie B crnyyae nepemeLLeHUA ero Ha Apyroe Mecto MOHTaMa,
PYKOBOACTBO AOMMHO ObiTh NepeaaHo B KOMNNEKTE C U3aenuem.

2. BHumaTenbHO npoudTanTe MHCTPYKUMU U  pPeKOMeHAaLuM,
npuBeAeHHbIe B HACTOALLEM PYKOBOACTBE, OHU COAEPHAT BarHble
yKa3aHuA no 6e30nacHOCTH, KOTOpble Heoéxonnmo cobntogath Npu
MOHTaMe, SKCMNyaTaUuM1 U TEXHUUECKOM 06CNyMUBAHNM U3TeNHS.

3. MoHTa)x#BBOABOAOHArpeBaTENa B 3KCNyaTaLmto A0MKHbI BbINOAHATLCA
NPOYECCHOHANBHLIM, KOMMNETEHTHEIM MEPCOHANOM, NpU COOMOAEHNM
AEUCTBYOLLWX OTEYECTBEHHBIX NPaBUN MOHTaXa, NPEANUCaHUin MECTHbIX
OpraHoB BNacT¥ W opraHusauuit 3gpaBooxpaHexus. lNepesd Havanom
paboTbl C KNEMMHbLIMK pasbeMammn HeobxoanMMo 00eCTounTb BCe Lienu
NUTaHUA, NOAKIYaeMble K BOAOHArpeBsarento.

4. 3anpelyaeTcA WCMonb3oBaHWe BOAOHArpesarena B LENAx, He
NPeayCMOTPEHHbIX  AaHHBIM  PYKOBOACTBOM. [lpousBoauTenb  He
HeceT OTBETCTBEHHOCTb 3a MOBPEXAEHWA, Bbi3BaHHbIE HeLeneBbiM,
HenpasubHLIM, HepaLMOHaNbHLIM UCNONb30BaHWEM BOAOHArpeBarens,
nnMB0 3a NOBPEXAEHHUA UMW HEMCNPABHOCTH, ABNAKOLLMECA CNEACTBUEM
HECOOMIOAEHUA  MHCTPYKUMA,  COAEPKAWMXCA B HACTOALLEM
PYKOBOZCTBE.

5. Tlpou3BoauTent He HECET OTBETCTBEHHOCTb 3a yLUEpO, NPUYMHEHHDIM
MOAAM, HKMBOTHBIM MM MpeAMeTaMm, BCNeACTBUE  HenpasWibHO
BbINMOMHEHHOrO MOHTaXa.

6. 3anpellaetca ocTaBnATb B NPUCYTCTBMM JETEN YNAKOBOYHbIA MaTepuan
(CKOGbl, MNACTUKOBbIE MaKeTbl, NEHOMNACT W T.A.), OH MOXET ABNATLCA
NoTeHUMaNbHLIM UCTOYHUKOM ONACHOCTH.

7. Paspeliaetca vcnonb3oBaHWe BoAOHArpesarena AeTbMu cTaplie 8
NET, a TakKe NHAbMU C OrpaHUYeHHLIMU GU3NYECKUMU, YMCTBEHHBIMM
CNOCOOHOCTAMM M NIOABMW  C  HAPYLUEHUAMM  BOCTPUATUSA, MOA
HabntogeHrem, nMO0 NpPeaBapUTENLHO MPOMHCTPYKTMPOBAB KX  Ha
npeamMet 6e30nacHoro MCnonbL30BaHWA BOAOHArpeBatens 1 ydeamBLUMCh
B OCO3HAHUM MHCTPYKTMPYEMbIM BCEX OnacHblX NOCNEeACTBUM
UCnonb3oBaHnA u3aenua. et He J0MmKHbI Urpatb C BOAOHArpesarenem.
UncTka M TexHuyeckoe oBCny)xuBaHWe, NPOBOAMMBIE MONbL30BATENEM,
He JOMKHbI BbINOMHATLCA AeTbMK 6€3 NpucMoTpa.

8. 3anpeluaerca KacarbCA BOJOHArpeBatena BRAXHLIMKU YacTAMU Tena
WK CTOA Ha nony B6OCLIMK HOramu.

9. TlounHKka, TexobCnyMBaHWe, BLINOMHEHWE  TMAPABAMYECKUX W
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10.

1.
12.

13.

14.

1.

16.

17.
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ONEKTPUYECKUX  MOAKMIOYEHUA  JOMKHbI  BBINOMHATHCA  TOMBKO
KBaMGULIMPOBAHHBLIM MEPCOHANOM, C UCMONBb30BAHUEM OPUrMHANBHBIX
3anacHblx yacTted. HecobnioaeHne npuBEAEHHBIX Bbile WHCTPYKLMA
CTaBWT noz yrpo3y 6e3onacHoe 1cnonb3oBaxue npubopa 1 ocBodoXKaaeT
NpoM3BOAMTENS OT NtoBOro TMNa OTBETCTBEHHOCTH .

Temnepatypbl BOAbI  PerynuMpyetca TepMoCTatoM, KOTOpbIA ABNAETCA
TaKXKe NPEeAOXPaHUTENbHBIM - YCTPOUCTBOM C  MepesanyckoM, 3T0
Heo6xoAMMO, 4ToObl BOZA He HarpeBanach A0 ONacHbIX TeMneparyp.
ONEKTpUYEeCKoe MOAKMYEHWEe [OMKHO  BBIMNOMHATLCA  COMMACHO
COOTBETCTBYHOLLEro pasaena AaHHOro pyKoBOACTBa.

Ecnu npubop obopyaoBaH kabenem nutaHus, TO AN €ro 3aMeHbl
HeobXoAMMO 00paTUTbCA B ABTOPM30BAHHLIA LEHTP TEXHUYECKOM
NoaAepPKKM, MO0 K ApYroMy KBanudUUMPOBAHHOMY NEPCOHany.

Ecnv B KOMMneKTe ¢ BOAOHarpesarenem MocTaBiaeTcad  yCTPOMCTBO
ANA 3aLLnTLI OT U3OLITOYHOTO AABNEHMS, TO €0 HACTPOMKK HE AOMKHbI
MEHATbCA nonb3oBatenemM. HeobxoAMMO NepuoaMYECKH MPOBEPATL
paboTocnocobHOCTL YCTporCTBa cpabaTsiBaHWeM, YToObl yoeauTbes B
TOM, YTO OHO He 3a6N0KMPOBAHO, a TaKXe, 4ToObl yAaNUTb M3BECTKOBIN
Hanet. [pn MOHTa)Ke BOAOHArpeBaTena Ha TepPUTOPUM rOCyAapcCTs,
yTBEpPAMBLLKX cTaHAapT EN 1487 Heob6XxoAMMO YCTAHOBWTb Ha JIMHWM
Bxoda BoAbl B npubop, rpynny 6e30macHOCTM COOTBETCTBYHOLLYHO
AaHHOMY CTaHAapTy ¢ MakcumManbHblM aasnennem 0,7 Mla. B rpynne
LOMKEH ObiTb Kak MWHMMYM OAMH OTCEKalOLMiA KpaH, 3amnopHbIi
KnanaH,npefoXpaHUTENbHbIA  KnanaH,  YCTPOMCTBO  OTKIKUYEHMA
TMAPaBANYECKON Harpy3sKu.

KanaHue Boabl 13 yCTpOWCTBA ANA 3aLUMTLI OT U3OBLITOYHOrO AaBNeHus,
W rpynnbl 6esonacHoctn EN 1487, aBnAaeTcA HopMasbHLIM BO BpPEMS
HarpeBa. 10 370l Np1YnHE HEOBXOAMMO MOAKIKYNTL K CIUBY, KOTOPbIM
B N06OM cnyyae AOMKeH ObiTb PacnonoXeH B OTKPLITOM MECTE,
APEHaXKHY0 TPy6y, yCTAaHOBAEHHYH NOA NOCTOAHHBIM YKIOHOM, B MECTe,
cBOGOAHOM 0TO NbAa.

Mepea AnWTENbHBIMKM MPOCTOAMM  BOAOHArpeBarensa  wunu  npw
HaxXOXAEHWN ero B MecTax C HU3KUMK TemnepaTypamu Heobxoanmo
00A3aTeNbHO CUTL BOAY.

[opAyad BoAa, nofasaemas B KpaHbl Npy TeMneparype, NpesbiLLaoLL e
50° C MOXeT Bbl3biBaTb CepbesHble Oxoru Tena. [letw, noau ¢
OrPaHUYEHHBIMY BO3MOXXHOCTAMM U NOXMUNbIE NOAN B NEPBYIO 04epeab
NOABEPratTCA PUCKY MONYyYEHUA OXOroB. PEKOMeHZyeTCA yCTaHOBUTb
CMECHUTENbHbIM TEPMOCTATUYECKUN KnanaH Ha Tpybe Bbixoda BOAbI
U3 BoAoHarpesatens. KnamaH Heo6xoAMMO 0003HauuTb KpacHbLIM
XOMYTOM.

B6nusu K BOAOHArpeBaTENtO WM B KOHTAKTE C HUM He JOMKHbI
HaX0AUTbCA NErKOBOCMNAMEHAOLLMECA NPEAMEThI UK MaTepuarn.
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A\ B HEKOTOPbIX Cy4YaAX CMepTesibHbIX.

HecobntozneHune aaHHOro npeaynpeXxaeHna BeAET K PUCKY NPUYUHEHWA TENECHBIX NOBPEXAEHUN,

A

HecobntoneHne AaHHOMO NpesynpeXxaeHua BeJeT K PUCKY HaHeceHus yuiep6a, B HEKOTOPbIX
Cnyyanx cepbesHoro NpeaMeTam, PACTEHUAM UKW KUBOTHBIM

BoAoHarpesarena.

o ObssatenbHoe  cnefjoBaHve  0BWMM M crieuManbHeiM - mpasBunam  GesonacHocTH

OBLUMUE TPEBOBAHWUA BE3ONACHOCTHU

NQ MpeaynpenaeHue Puck Cums.
. PUCK MOpaKeH!s SNEKTPUYECKUM TOKOM.
He BckpbiBaiiTe BoAoOHArpesatesb 1 He BHyTpeHH®e KOMMNOHEHTHI NOA HanpAXeHUeM A
{ | CHMMauTe ero ¢ MecTa yCTaHOBKH TenecHble NOBPEXAEHMA, BbI3BAHHLIE OXOramMu 0
HarpeTble KOMNOHEHTHI, 160 NOPessl, Bbi3BaHHbIE
KOHTaKTOM C PexyLLMMK GopTamu 1 MOBEPXHOCTAMM
9 | He Brntouaiite, He Buikniovaiie BoAoHarpesarens lMopa)keHne 3NeKTPUYECKUM TOKOM NpH Q
BWKOW NPOBOAA BNEKTPUYECKOTO MUTAHHS NOBPEXAEHHOM Kabene, BUIIKE Unk PO3ETKe
3 CneauTe 3a UCNPaBHOCTbIO Kabens PyCK nopaxkeHna aneKTpuyecKuM TOKOM npu ﬁ
3NEKTPUYECKOrO NUTAHUA KOHTaKTe C OTKPBITBIMI KaBenem Noa HanpsaxeHuem
TenecHble NOBPEXAEHHA N0 NPUUMHE NaAeHus T
. npeAmMeToB BCNeACTBUE BUOpaLMM
4 | He ocrasnaiite npeameTs Ha
BoJoHarpeBsarene I'Iospe»(neHMﬂ BOAOHarpesarena unv npeameTos,
HaxoAALMXCA NOZ HUM, BCreacTaue BUOpaumuu A
TenecHble NOBPEAEHHH, BbI3BaHHLIE NaZieHHeM ¢ BOAOHArpeBarend A
5 | He Bcrasaitte Ha BoAoHarpesarenb MoBpeaeHUA BoAOHArpeBarens un1 npesMeTos,
HaXOAALUMXCA NOA HUM, BCTIEACTBUE ero NafeHus no A
NPUYKHE OTCOEAMHEHWA OT 3NIEMEHTOB KpernneHus
He BbINONHANTE YMCTKY BOAOHArpeBaTensd, He
6 | BEIKTHOUMB €ro, He BbHYB BUAIKY M3 PO3ETKM UK | PUCK NOPaXKEHNS SNEKTPUYECKUM TOKOM.
HE OTK/KOUMB NPEABAPHTENBHO CNeUMansHo BHyTpeHHWEe KOMMOHEHTLI MO HaNPAXKeHWeM A
npeAHa3HaYeHHbIN AN 3TOro BbIKNOYaTENb
7 YcTaHasnvmsaitTe npubop Ha yCTouMBON, He MazeHue BoZoHarpeBarens no npuiuHe
MOZABEPXXEHHON BO3AEHCTBIIO BUBPALMM CTEHE | paspyLLEHHUs CTEHbI WM LWyM BO Bpems paboThl
BbinonHsiiTe anekTpuyeckue coeaMHeHus lMoxap n3-3a neperpesa NPOBOAKM MO NPUYMHE
8 | Npu nomoLLK NPoBOAA C COOTBETCTBYIOLMM | MPOXOXAEHMA TOKA MO Kabento ¢ Manbim A
ceyeHnem ceyeHuem
g | IEEzEIE o s 0. | nosporaone i Srowposa
BOAOHarpeBsartesns no npuunHe ero pado
BOJIOHarpeBarene 1 yoeautech B Ux paborocnocobHocT, 3aL£Il.|I/IT P P pators Ges A
NPEKAE, YEM BbINOMHUTL BBOA B 3KCMNYaTaLMO
Mepea Hayanom paboTsl ¢ KOMMOHEHTAMM, B KOTOPLIX
10 | wower HaxoanTses ropAyas Boaa, cneie ee, TenecHble NOBpeXeHNsA B BUAE OXOTOB A
3a/e/ICTBOBAB BCE BO3MOXHLIE CUCTEMbI CTPAB/MBAHHA
BuinonHaiiTe yaanee U3BECTKOBOIO Haneta TenecHsle NOBPEM/EHHS, BbI3BaHHbIE KOHTAKTOM
C KOMNOHEHTOB BOAOHArpeBartens, cornacHo KOXKW WUIM a3 C KUCIbIMM BELLECTBAMM, BAbIXAHUEM, A
«nacnopra 6e30nacHoCTH» UCNONb3YEMOro BELUECTBA. | rnotaHuem BPEAHbIX XMMUYECK/X BELLECTB
1 MpoBeTpy1BaiiTE MOMELLEHHE, NONb3yHTECH 3aLLUTHOM
OAEA0M. He Aomyckaiite npuMecei Apyrvx BEWECTB | MoBpexAeHWs, KOpPO3uA BOAOHArpeBarens
K cnonbsyemony Bewecsy. MpeaoxparaiTe NpUBOP | MK OKPYIKAKOLLMX NPEAMETOB, BLI3BAHHbIE A
11 BCE OKPY)KatOLLME NPEAMETh! OT NOBPEACHHH BO3AENCTBMEM KUCAbIX BELLECTB
He ucnonbayite ar MBHbIE MHCEKTULMADI
12 € NCNONb3YNTE arpecc © MHCEKTULNAI, MoBpexaeHne oKpaLLeHHbIX u é

pacTeopuTen unu MoroLLne cpeactasa npu
YMCTKe BoAOHarpesarena

nnacTMaccoBbIX KOMMOHEHTOB
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YKasaHuAnonpeaynpemaeHMopacnpocTpaHeHUANernoHennesa
(cornacHo eBponercKkon Hopmatuee CEN/TR 16355)
K cBegeHuto

TNervioHenna - ato Gaktepua HeBoNbLLMX PasMepOB, UMEtOLIAR GOPMY ManouKu, ABMAETCA HATYpanbHOA COCTaBnAtLLEN Beeil
NPECHOM BOAI.

BonesHb NeroHepoB - 310 OCTPan NIerouHan MHGEKUHA, NepefaloLancA BO3AYLLHO-KaNeNbHLIM MyTem NpH BbIXaHWM BakTepy
Legionella pneumophilia wnn apyroro BuAa servoHeN s BakTepuio YacTo 0BHapYKMBAIOT B CUCTEMAX BOZOCHABMKERNA HUMbIX
NOMELLEHH, rOCTUHML, @ TaKkKe B BOAE, HCMOMb3yeMON B CvCTeMax KOHAMLMOHMPOBAHUA UiM oXnaaeHua Boayxa. Mo atoit
MPUYMHE, ©AMHCTBEHHBIM AeHCTBEHHBIM Cocobom BopsBbl ¢ 3a00neBaHHeM, ABNIAETCH ero NpodUIaKTUKa, OCYLLECTBREMaN MK
MOMOLLM HaBMIoZieHHA 33 HANMUMEM MUKPOOPTraHi3Ma B CUCTEMaX BOZIOCHABMKEHHS.

EBponelickas Hopmatvsa CEN/TR 16355 npusoavT on1canve Havbonee AeicTBEHHOrO cnocoba no npodunakTvke pacnpocTpaHeHua
TIETMOHENbI B CUCTEMAX CHABMEHNA NUTLEBOI BOAOH, HE BXOAR B NPOTUBOPEUHE C CYLLECTBYIOLLMMM OTEUECTBEHHBIMM HOPMAMM.

O6wue pekomMeHZauuu

«Enaronpwﬁmble YCTIOBUA A1A PACTIPOCTPAHEHNA NIETUOHENTII». YCTOBMS, KOTOPbIE GAArONPUATCTBYHOT PACTIPOCTPAHEHNH) NIETHOHENNbI:
Temneparypa Boal 0T 25 °C £0 50 °C. Yto6bl MUHUMUSMPOBATL PACTIPOCTPAHEHKE OAKTEPHM NIETOHENMbI, TEMMepaTypa BOZI
BOMKHbI MOANGPAKVBATLCA B TaKWX MPEAENaX, ToBk! He AOMYCTATL WM CBECTH K MUHUMYMY POCT aKTepHH Tam, 14 3T0 BO3MOKHO.
B npoTHBHOM Cnyyae HeoBXoMMO MOABEPTHYTb BOZOMPOBOA MUTLEBOW BOALI CaHWTAPHOH 06paboTke NOCPEACTBOM TEMN0BOrO
BO3AENCTBHA,

+ BacronBLLanCA BoAa. {u>YroBel H3bexars ANHTENbHOTO 3aCTO, HEOBXOAMMO Kak MUHMMYM Pa3 B HEeAENto 0GHbHO MponycKaTb Wik
1cnonb30BaTh BOAY BO BCEX YacTAX BOAONPOBOAA MUTLEBOM BOAbI;<U}

+ [luTatensHble BELECTBA, OMOMNEHKA W OCAZOK, BHYTPU BOAOMPOBOAHBIX CUCTEM, BKMiOYad BoaoHarpesatenu, v mp. Ocajok
MOXET CNoco6CTBOBATb PACMPOCTPAHEHHIO NETHOHENbI, U MO3TOMY LOMKEH PErynApHO YLAnATbCA M3 cucTeM cBopa BOAbI,
BOZOHarpeBaTened, paclumMpHTenbHbIX BaKoB, B KOTOPBIX 3aCTanBAETCA BOZA (K MPUMEpY, pa3 B rog).

KacarenbHo HaCTOALLEro Tuna akkyMynupyHoLLMX BoLlOHarpeBaTeneﬁ, ecm

1) BoAOHArpeBarenb OTKMIOYEH B TEYeHHe OnpeAeneHHoro neproaa BpeMeHM [MecALbl] Ui

2) Temneparypa BoAbl NOCTOAHHO MoAZepMBaeTcA B npeaenax o1 25°C a0 50°C,

GaKTepwA nerMoHenns! MOXET PASMHOKATLCA BHYTPH pesepayapa. B amux cnyuasx, 106 NPeAYNPEANTL PACTPOCTPAHEHKE NETMOHENNbI

HEOX0AMMO MPUBETHYT K TaK HasblBAEMOMY «LiKNY TennoBoit CaHuTapHO# oBpadoTkiy.

TaKoit UMK MOXeT BbiTb NPOBELEH B CHCTEMAX MPOUIBOACTBA TOPAUEl BOAbI ANA ObITOBLIX M FUTMEHUYECKUX HYMA W OTBEYaeT

PEKOMEHZALMAM N0 MPeSOTBPALLEHHIO PACTIPOCTPAHEHUA NIErHOHENE], 0603HaUeHHbIM B Tabmuue 2 Hopmatvebl GEN/TR 16355.

Ta6nuua 2 - Tunbl cUCTeM Nogauu ropsayei Boabl

PaspenbHan nojaya XonoAHoN U ropaued Boabl | CmellaHHaA nogaya XonoaHoOW U ropayen BoAbl

Bes HakonuTens | C HakonuTenem | Pe3 HakonuTena | C Hakonutenem | bBes Hakonutensa
0 CMECHUTENbHbIX | O CMECUTENbHbIX| [0 CMECUTENbHBIX

BEHTUNEN BEHTUNEN BEHTUNeN
Hmeerca Her Hmeetca Her Wneerca Her Wmeerca Her Wmeerca
HeT |\ pkynAuR | LMpKYRALMM | LMPKYMALIMR | LWPKYAALIMK | UWDKYAALMA | LMPHYARLIAW | LMPHYARLUA | WAPKYRALAM | LWADKYRALIHA
UHPHYTRLHH |~ ropqueit | cMIELLIZHHOM | CMEILIHHOM | CMELLIHHOW | CMEWIAHHOM | CMLIAHHOM | CMELIAHHOM | CMELLaHOM | CMELLIZHHOM
TOPR4EH BOREI | goppl BOAb! BOAb! BOAbI BOAbI BOAbI BOAbI BOAbI BOAbI
Cm.
Moonenvie C CAi C.2 Cc.3 c4 C.5 C.6 Cc.7 (oX:] Cc9 C.10
Temneparypa - >50°C ¢ B >50°C e| Tennosan | Tennosan 8 >50°C®©| Tennosan | Tennosan
= BREELEDY ~ BesntexuA | geamtdenyn BOROKATPEEATENE| ~ fonnogan | nesihipentin | nesntipenun 9
HaonHTens HBKOMHTENR @ | sy 9
Sacroi - >31b - >31b - >31b - >31b - >31b
Ocapok - - yaanuTb ¢| ynanutb © - - ynanuth © | ynanute © - -

a [pu Temnepartype > 55°C B TeueHue Bcero AHA, NM6o B TeueHue 1 yaca pas B AeHb >60°C.

b O6bem BoAbl B Tpy6onpoBoAax BeAylUMX OT CUCTEMbI LMPKYNALUMM A0 KpaHa MMeeT 6onbluyo NPOTAMEHHOCTb, YeM
NPOTAMEHHOCTb CaMOW CUCTEMBI.

c YpansaiTe 0CafioK U3 BOJOHarpeBaTena HaKoNUTeNsA No HE06X0AMMOCTH, HO He pexe 1 pasa B rog.

d TennoBas Ae3uHdeKuuAa B TeueHue 20 MUHYT Npu Temnepatype 60°, B TedyeHue 10 MMHYT npu Temnepatype 65°C unu B
TeueHue 5 MUHYT npu Temnepatype 70 °C BO BCex NyHKTax oT6opa He pere 0[HOro pasa B Heaento.

e TemnepaTypa BoAbl B KONbLE LMPKYNALMM He AOMKHA BbITb HUMIe 50°C.

- Hert Heo6xoaumocTu

OTOT HakonMTeNbHbI BOAOHArpeBaTenb NPOAAETCA C QYHKUMEN LMKNa TEPMUYECKON Ae3UHEKLMM, KOTopan He
aKTUBMPOBaHA MO YMONYaHHIO; COOTBETCTBEHHO, ECIM MO KaKOW-TMOO MPUUMHE BLIABUTCA OLHO M3 NEPEUNCTIEHHBIX
"BRaronpuATHBIX YCNOBMI ANA pacnpocTpaHeHus Legionella”, HaCTOATENbHO PEKOMEHAYETCA aKTMBMPOBATb 3Ty
GYHKUMIO, NOBEPHYB PYUKy A0 MakcMmanbHoi Temneparypsl Boabl (> 60 °C)
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B no6om criyyae UMK TENnoBoi Ae3UHOEKUUM HEe CIOCOBEH YHUUTOMMUTL MOMHOCTLIO BCe BaKTepuu nervoHenbl,
MpUCYTCTBYIOLLME B HAKOMUTENBHOM pe3epByape. MoaTomMy, ecn1 ycTaHOBNEHHasA TeMneparypa Bozbl GyaeT onyLiera
Hike 55 °C, BaKTepua NerMoHensbl MOXeT CHOBA NOABUTLCS.

BHUMaHUe: BO3E/CTBME TEMMNEPATYpb BOALI BHYTPU Pe3epByapa MOMET Bbi3biBaTb MOMEHTaIbHbIE, CUbHbIE
OXO0ru. [1eTw, M0An C orpaHryeHHbIMM CNOCOGHOCTAMM U MOXMILIE NIOAK HaMBonee NoABEPIKEHBI PUCKY
oxoroB. [pex e, Yem NpUHUMATb BaHHy UK YL, 06A3aTenbHO NPOBEPLTE TEMMNEPaTypy BOAI.

OMNMUCAHUE BOOOHATPEBATEINA

(cM. pUCYHOK 7)
F) CurHanbHaa namna
A) Konnayok
M) Pyuka perynMposku
B) Tpy6a Bxoaa BoAbl
C) Tpyba Bbixoaa BoAbI

TEXHUYECKHUE XAPAKTEPUCTUKH

Yrobbl 03HAKOMMTBCA C TEXHMYECKUMM XapaKTepuUCTUKaMW, CMOTPUTE HOMMHaNbHbE AaHHble Ha Tabnuuke
(pacnonoxeHa paaoM ¢ Tpydamu BXoAa W BbIXOAA BOAbI).

JaHHble 06 usaenuu
MogenbHbIi pag 10 15 30
Bec (kr) 6,6 7,4 12,8
Tun moHTama yMbIB::::lMKOM p;g?%?‘ﬁ%ﬁa yMbIB::IﬂlMKOM p;g?‘;";us‘ﬁ,%’éﬁ“ &%ﬁ%ﬁé’fgﬁ yMbIB::::MKOM
Mogenb CM TabnUUKy TEXHUUYECKUX XapaKTepUCTHUK
Qanetp. (\Brv) | 2,481 | 2,691 | 3,080 | 2,489 | 2,675 | 3,026 | 2,662
lpaduK Harpysku XXS S
L wa 15 dB
Nwh 351% | 32,9% | 29,4% | 350% | 33,0% | 29,9% | 33,2%
Obwem (1) 10 15 30

[anHble Tabnuubl, a Takxe AaHHble MNacnopta Manenus (Mpunoxerue A, KOTOPOe ABNFETCA HEOTLEMIEMON YaCTbIO
ZaHHOTO PYKOBOZCTBA) ObinW monyyeHsl cornacHo Qupektrsam EC 812/2013 u 814/2013.

W3nenus 6e3 STUKETKN M COOTBETCTBYIOLLIETO NACMOPTA A KOMMIEKCHBIX CUCTEM HarpeBa BOAbI U CUCTEM CONHEUHBIX
Garape#, npeaycMOTPeHHbIX pernamenTom 812/2013, He NpeaHasHaueHs! AN pean1saumu Takux CUCTEM.

Ha BogjoHarpesarensax, noctaBnAeMbIX C PY4KOM PerynMpoBKW, MPeayCMOTPEH TepMOCTar, yCTaHOBMEHHLIN B
MONOXEHMe YCTaBKM < roTOB K UCMOMb30BaHHIO > KOTOpan onuceiBaetca B lNacnopte usaenus (Mpunoxerue A), uto
COOTBETCTBYET Kaccy SHepronoTpedneHus, 3asBNeHHOMY NPOU3BOAUTENEM.

HacTonLlee M3fenve COOTBETCTBYET MeMAyHapoaHbLIM HopMam aneKTpobesonacHoctu IEC 60335-1; IEC
60335-2-21. MapkupoBka CE rapaHTUpyeT COOTBETCTBME U3Aenua cnepyrowmm EBponerickum JupexTuBam
W YROBNETBOPAET UX OCHOBHLIM Tpe6oBaHUAM:

- LVD Low Voltage Directive: EN 60335-1, EN 60335-2-21, EN 60529, EN 62233, EN 50106.

- EMC Electro-Magnetic Compatibility: EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3

- RoHS2 Risk of Hazardous Substances: EN 50581.

- ErP Energy related Products: EN 50440.

MOHTAX BOLOHAIPEBATENA (pyKoBoACTBO yCTaHOBLUUKA)

MoHTak W BBOA BOAOHarpesatenA B 3JKcnnyaTauur0 OOJNIKHbI BbIMONHATLCA npo¢oeccuouaanb|M,
KOMNETEeHTHbIM NnepcoHasnom, npu coémoneuuu ﬂeﬁcTByIOl.l.lMX OTeuyeCTBEHHbIX NPaBUJ1 MOHTaMa, a TaKe

BHUMAHME! TwatenbHo crefyiite 06LMM yKasaHHAM M NpaBUnaMm no TeXHUKe 6esonacHocTy,
nepeymcneHHbIM B Hauane AOKYMEHTa, KOTopble ABNAKOTCA 0OA3aTENbHBIMU ANA UCMIONHEHHS.
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npeAnucaHu1ii MECTHBIX OPraHOB BIACTU U OpraHW3aLuii 3ApaBoOXpaHeHHU.

PeKomeHyeTca ycTaHaBnMBarb BOAOHArpeBaresb Kak MOYXHO OiKe K TOUKam Monb3oBaHus, YTo6sl MakcumanbHo
OrpaHUyMTL TEMNOBbIE MOTEPH MO ANMHE TPYGONPOBOAOB.

OTeyecTBeHHble HOPMATUBLI MOTYT NPEAYCMATPUBATL OrPaHUYEHNUS MPU MOHTEXKE M3LENUA B BaHHBIX U TyaneTHbIX
KOMHaTax, TakuM 00pasoM peKOMeHAyeTcs CoOntofartb MUHUManbHbIe PACCTORHWA, NPEAYCMOTPEHHbIE
ZAelcTByIoLLMMM HopMaTiBamu. MozenbHbli pRA BOAOHArpeBarTeneit peaycmMarpyBaeT MOAENM Anf MOHTaxa Haj
TOYKOW NONb30BAHWA W MOA Hel (yMbIBaNbHUK, MoWKa K ayw). Mogenu, npesHasHauyeHHble AnA MOHTaa Noa
TOYKOM NONb30BAHHSA, UMEHYHOTCA «MOHTAXK NOA YMbIBATBHUKOM»

Yr0BbI MaKcUManbHO 0BNerynTb TeXHUYECKoe 06CTy)KMBaHHE, PEKOMEHAYETCA NPesyCMOTPETb He MeHee 50 cM
BHYTPEHHero cBoB0AHOr0 MecTa BOMM3M Konnauka, Ytobbl 06ecneunTs AOCTYM K ANEKTPUYECKON YacTh. 3akpenute
Ha CTeHe MpW MOMOLLM ABYX LUYPYNOB ¥ AioGenewt, ¢ pasmepamy, COOTBETCTBYIOLUMMM TUMY CTEHbI, KPEMEKHbI
KPOHLLTEIH, KOTOPbIi MOCTABNAETCA B KOMMEKTe. HadeHsTe BoAoHarpeBaTeNb Ha KPOHLUTEHH M MOTAHUTE BHUS,
4TOGLI y6eaUTLCA B NPaBUIbHOCTY BLINOMHEHHOTO KPEMEHHA.

rTMAPABUYECKHUE COEAUHEHUA

Heo6xoa1Mo NoACOeANHUTL BXOA W BLIXOZ BOAOHArpeBatens ¢ Tpy6amu unu GUTMHraMm, CiocoGHbIMM BbiAEpaTb
He TonbKo paboyee AaBneHWe, HO W TeMnepartypy BoAbl, KOTOpas MOXET [OCTUraTh W Aaxe npesbiwats 80° C.
KpaitHe HexxenatenbHO NPUMEHATb Matepuantl, He BbIAEPKUBAIOLLNE TaKWUe TeMnepaTypbl.

HakpyTuTb TPOIHUK Ha BXOAHYtO TPyOy ANA BOALI BOAOHArPEBaTeNs, OTMEUYEHHYKD CMHUM XOMyTHKOM. K aTomy
TPOWHWMKY C OZHOW CTOPOHBI MPUKPYTUTL CMBHOW knanaH BoZoHarpesatens (B puc. 1), Ana pa6oTbl ¢ KOTOPbIM
HY)KEH MHCTPYMEHT, @ C APYron CTOPOHbI YCTPOMCTBO 3aLLMTLI OT CBEPXBLICOKOrO AasneHusa (A puc. 1).

BHUMAHME! na cTpaH, yTBepauBLUMX y ceba esponelickuit HopmaTue EN 1487, yCTPOMCTBO 3aluuThl OT
CBEepXBbICOKOr0 AaBneHus, Mayllee B KOMMNEKTe, BO3MOMHO He ByaeT COOTBETCTBOBaTb AaHHOW HOpMeE.
CornacHo Hopme YCTPOMCTBO AOMKHO BbITb paccuMTaHo Ha MaKcumanbHoe faeneHue 0,7MMa (7 6ap)
M COCTOATb M3 OTCEKAlOLLero KnanaHa, 0BpaTHOro KnamnaHa, yCTPOMCTBA, KOHTPOAMpYHOLLEro o6paTHbIM
KnanaH, NpeoXpaHNUTeNbHOrO KnanaHa, ycTPoHCcTBa OrpaHMUEHUA TMAPaBNMYECKOro Hanopa.

B HekoTOpbIX CTpaHax TPedyloT MPUMEHEHUs APYrvX MPEeAOXPaHMUTENbHBIX YCTPOWCTB COMMACHO MONOXKEHUAM
MECTHbIX 3aKOHOB; 3a/aua MPUrMALIEHHOT0 KBaNMGULMPOBAHHOTO MOHTAXHUKA COCTOUT B TOM, YTOGbI OLEHUTb
NMPUroAHOCTb NPEAOXPaHUTENBHOO YCTPOMCTBA ANA UCMONb30BAHHNA B JAHHOM CHTYaLMK. 3anpeLLeHo yCTaHaBnmBarh
KaKue-nnBo oTCeKaloLLMe Yanbl (knanaHsl, Kpabl 1 ToMy NoA0BHOE) MeXAY NPeAOXPAHUTENHBIM YCTPOHCTBOM U
BOZOHarpeBsarenem.

CnuBHOE 0TBEPCTHE YCTPOHCTBA AOMKHO OblTb NOACOEAMHEHO K CIMBHOM TPyGe paBHOro nnbo GonbLIero AnameTpa
yepe3 BOPOHKY, MPU MOMOLLM KOTOPOH 0Opasyetca 3a3op, Kak MUHUMYM, 20 MM AnA BU3yanbHOMO KOHTPOSA, YTo
MOMOXET, B Cllyyae cpadatbiBaHuA YCTPOWCTBA, M3BexaTb HaHeCceHHA yliepba MtoAsM, XUBOTHBIM U BELLaM, 3a
KOTOPbIE NPOM3BOANTENL HEHECET OTBETCTBEHHOCTb. COBANMHUTL MU NOMOLUM rMBKOM NOABOAKK TPyBy C XONoAHOM
BOZOW 1 BXOA YCTPOWCTBA 3aLLMTBI OT CBEPXAABNEHUS; NMPU HEOBXOAMMOCTU MCMOMb30BATL OTCEKAtOLMiA KnanaH (D
puc. 1). Kpome Toro, npeaycmotpeTb B cyyae OTKPLITUA CIIMBHOTO knanaxa TpyGy AnA ciuBa BOAbl, NOABOAUMYIO
K Bbixogy (C pwuc. 1).

I'Ile NPUKPY4UBaAHUU yCTpoﬁcma 3alUuTbI OT CBEPXAaBNEeHUA He 3aTArMBaThb ero 40 KoHUa 1 He HapyLaTth LienoCTHOCTb
ycTponcTea. [MoaKanbiBaHe BOAbl M3 YCTPOWCTBA 3alMTHl OT CBEPXAABEHUA CUMTAETCA AOMYCTUMBIM B (ase
Harpesa. 10 370/ NpUYMHE HEOBXOANUMO MOAKMIOUNTB K CIIMBY, KOTOPbIA B NIOBOM Cilyyae pacrnonoXeH B OTKPLITOM
MeCTe, LPEHaXHyto Tpyly, YCTAHOBNEHHYIO MOA MOCTOSHHBIM YKIOHOM, B MeCTe, CBOOOAHOM OTO nbAa. Ecnu
3HaYeH1e 4aBNEHUA B CETU BNIM3KO K 3HAUEHNAM HACTPOMKHM KnanaHa,He00X0ANMO YCTaHOBUTb PEAYKTOP AaBNeHHs
KaK MOXHoAanbLLE 0T ycTpoicTBa. pu BOMOXHOMYCTAHOBKE CMECHTENbHBIX Y3N0B (KpaHoB ubo aywwa), cnesyet
npoAyTb TPYBONPOBOA ANf YCTPAHEHNA OCTATKOB MPA3K,KOTOPbIE MOTYT MOBPEANTD HX.

YCTPOIACTBO He paccuuTaHo Ha padoTy ¢ BOAOM, KeCTKOCTbIO MeHee 12°F u, HaobopoT, Mpu BOAE C KECTKOCTbH
Bblle 25°F peKOMEHAYeTCA MCMOoNb30BaTb YMArYUTENb, AOMKHLIM 00pa3oM HACTPOEHHbIA U OTCNEXMBaeMbIA. B
[laHHOM Cfyyae 0CTaToyHanA eCTKOCTb BOAbI HE A0MKHA onyckatbea Hke 15°F.

Mpexae Yem HayaTb SKCMyaTMpoBaTb BOAOHArpeBatenb, CNeayeT HanoNMHUTL BOAOKH Gak M MONHOCTBIO CMYCTUTL
BOZY C TeM, 4to6bl 30aBUTLCS OT OCTATKOB MPA3M.

BojoHarpeBaTenb co «CBO6OAHbIM CIUBOM>

[InA AaHHOTO TNa MOHTaXXaHEe00X0AMMO UCMIONB30BATb MPEAYCMOTPEHHBIE Y3bl KNanaHoB 1 CeA0BaTb MOHTaXHOM
cxeme, M300paXeHHo Ha puc. 2. B naHHoM cnyyae BoaoHarpeBatenb MoxeT pabotatb npu MoOOM AaBleHUM B
CETU U BLIXOAHOM TPyOe, KoTopasn BHINOMHAET GYHKLMIO BO3AYXOOTBOAUMKA; YCTAHOBKA KPaHOB 3ech He TpebyetcA.
AnekTponoaxntoveHue

I'Ipemne uem BLINONHATL KaKkue-nu6o paéom, cnegyet OTCOEAWHUTb yCTPOﬁCTBO OT 3JIeKTpoceTU npu
NMOMOLLU BHELLUHEro BbIKAOYaTena.

Jlo MOHTaXa YCTpOWCTBA PEKOMEHAYeTCA TLATeNbHO MPOBEPUTb ANEKTPOOOOPYAOBaHWE Ha NpeameT ero
COOTBETCTBUALEHCTBYIOLLMM HOPMATUBAM, TaK Kak TPOU3BOAMTENb YCTPOHCTBA HEHECET OTBETCTBEHHOCTb 3a YiLepo,

98



@D

MPUYMHERHBII OTCYTCTBMEM 3a3EMIIEHUA KOHTYpa MO HEMonaaKamm ¢ ANeKTPONUTaHKeM.
YBeauTbCA B TOM, UTO KOHTYP COOTBETCTBYET MaKCHMalbHO NOTPE6NAEMOi MOLHOCTV BOAOHArPEBaTeNs (CBEPUTLCA
C [aHHbIMM Ha WKNbAE), @ CeyeHne Kabeneil AnA NEKTPOMPOBOAKM MOAXOAMT M COOTBETCTBYET AEHCTBYHOLIMM
Hopmam. 3anpeLueHo NPUMEHATL MHOrOrHe3A0BbIE PO3ETKH, YANMHUTENMN U NEPEXOAHNKM.
3anpeLLeHo 1Cnonb3oBaTh TPYObl ANA BOAOCHAOKEHWS, OTONNEHNA U rasa C LeMbio 3a3eMNEHNs YCTPOHCTBA.

Ecnu nocTtaBnenHblit B KOMNNEKTe nuTatoLMit kKabenb yCTpoicTBa HeobXxoaMMO 3aMeHHTb, CReAyeT UCMoNb3oBaTb
kabenb ¢ aHanoruHsIM1 napametpamy (tun HOSVV-F 3x1 M2, anametp 8,5 mm). MutatoLuuit kabens(tun HO5VV-F
3x1 MM2, auametp 8,5 MM) criedyeT BCTaBuTb B COOTBETCTBYHOLWEe oTBepcTve (F puc. 3), pacnonomeHHoe Ha
3aAHel NOBEPXHOCTM YCTPOMCTBA, W AOTAHYTb ero Ao knemm Tepmoctara (M puc. 6). [1nA oTkntouenua yeTpoicTea
OT CeTW CneayeT MCMoNb3oBaTb ABYXMOMKOCHONM BLIKMKOUATENb, OTBEYANOWMI AeicTByOWMM Hopmatueam CEI-EN
(pa3HeceHMe KOHTaKTOB MUHMMYM Ha 3 MM, KenaTenbHO Hanuune NnaBKoro NPeAoXpaHUTena).
3asemneHne ABnAeTcA  0BA3aTeNbHBIM: Kabenb 3a3emseHnA, KOTOpbI AOMMeEH OblTb JKENTO-3eMeHOr0 LBETa U
npeBeILIaTh N0 AnMHe dasHble kabenw, kpenuTes K knemme ¢ cumsonom & (T puc. 6).
[lo 3anycka ycTpoiicTBa NpoOBEPUTb COOTBETCTBME HAMPAXEHWA CETW 3HAYEHWAM Ha LWnbae ycTpoicTea. Ecau
YCTPOICTBO He YKOMMNEKTOBAHO MUTAOLMM KabBeneM, TO HeOBXOAMMOBLIOPaT OAMH M3 CriedyioLuux cnocodos
NOACOEAMHEHMA K CETH:
- TPY MIOMOLLIM KECTKOTO LUNaHra (ECN1 B KOMMIEKTE C YCTPOMCTBOM HE NOCTaBAAETCA KaOeNbHbIi 3aXKnM);

- npu nomowwuyn rubkoro kabens (tun HOSVV-F 3x1 Mm%, auametp 8,5 MM), eCiM B KOMMNEKTE C YCTPOACTBOM
nocTaBnAeTcA KabenbHblit 3aXuUM.

3anycK ycTpoicTBa U NpoBeAeHUe UCMbITaHUI

Mpexae Yem noaatb HanpAXeHe, HeodX0AMMO HaNONHKTL BOAOHArpeBaTeNb BOAOM U3 BOAOMPOBOAA.

[laHHaA onepauva BLINONHAETCA NPX OTKPLITOM KpaHe MECTHOW BOAONPOBOAHOM CETH U KpaHa C ropAdyeit BOAOW A0
MOMHOTO BhINYCKa BO3AYXa M3 KOTNA. 3PUTENbHO MPOBEPHTS YTEUKH BOALI, B TOM YMCTE U3 GnaHLa, npv HE0BX0AMMOCTH
OCTOPOXHO NOATAHYTL B0nTHI (A puc. 4).

Mpu nomMoLLM BeIkoYaTens NoAaTb HANPAXEHUE; ANA MoAenei 6e3 Bblknoyatenei, HanpmXeH1e NoAAETCA MyTem
noBOPOTa PYY4KH NO YACOBON CTPENKE.

TEXOBCITYHUBAHUE (ana aBTop1M30BaHHbIX CNeLUan1cToB)

BHUMAHME! TwatenbHo crieyite 06LMM yKasaHUAM M NpaBUiam no TeXHUKe 6esonacHocTH,
nepeuncreHHbIM B Hauane JOKYMEHTa, KOTOpLIE ABNAIOTCA 06GA3ATENbHBIMM ANA UCTONHEHUA.

Mio6ele paGoTel M onepaunu No TexoGCNyMMBAHWIO NOMKHEI MPOBOANTECA OOYUYEHHBIM NepCOHasNoMm,
obnagarowmum Heo6XoAMMBIMM HaBLIKAMM COFacHO AEMCTBYIOLLMM B JaHHOW 06nacTi HopMaTuBam.

Tem He MeHee, A0 0OpaLLeHms B Cnyx0y TEXHUYECKOH NOAAEPIKKM NPU NOAO3PEHUM Ha HEUCTIPABHOCTb, NPOBEPHTL
MPUYMHBI, TaK1e KaK, OTCYTCTBUE BOAbI M ANEKTPONMUTaHHA, BbI3BABLUKE OLUMOKY B padoTe ycTpolicTBa.

CnuB BoAbl U3 BOJOHarpesartena

lMepea AnnTenbHLIMW NPOCTOAMM BOAOHArPEBATENA U (M) NPY HAXOXAEHUM ero B MECTax C HU3KMMM TeMneparypamu
HeobX0AMMOo 06A3aTEeNbHO CAUTL BOZY.

Mpy HeO6XOAUMOCTH CIUTL BOAY M3 BOAOHArpeBarens, CneayeT BhINONHUTL CNeyHoLLMe Laru:

- MONHOCTBI0 OTCOEANHUTL YCTPOMCTBO OT 3NEKTPUIECKO CETH;

- 3aKPbITb OTCEKAIOLLMM KranaH, ecnu oH ycTaHosneH (D puc. 1), inbo LeHTpasbHbIN KpaH B MECTHOM BOAONPOBOAHO
cetu;

- OTKPbITb KpaH € ropA4eit BOAOW yMbIBanbHUKA AU BaHHOM;

- OTKPbITb KpaH B (puc. 1).

Bo3moxHanA 3ameHa getaneun

OTCOEANHUTL YCTPOWUCTBO OT BNEKTPUYECKON CETH.

YBpaB KynonbHYHO KPBILLKY, MOXHOMOMYYUTb AOCTYN K 3NEKTPOKOMMOHEHTaM.

[lna onepaumit ¢ TepMOCTaToM HEOBXOAMMO CHATb €10 C MECTA KPEMIEHHA W OTCOEANHUTL OT SNMEKTPUYECKON CETH.
[ina onepaumit ¢ TOH 1 aHoZoM, cHayana Heo6X0AMMO ClUTb BOAY M3 BOAOHArpeBarens.

WUcnonb3oBaTb TONbKO OpUrHalnbHble 3an4yacTu.

Mepuoauueckoe TexobecnymmneaHue

[na noaaepxana aQeKTBHOM paboThl ycTpoicTBa HEOBXOAUMO BLIMOAHATL ONepaLni No yaaneHuio Hakunu (R
puc. 5) kaxkable ABa roja.
Ecnu HeT BO3MOXHOCTM MCMONB30BaTL ANA AaHHON OnepaLnm CneumanbHble XKUAKOCTU,MOXHOAKKYPATHO CUYACTUTL
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KasbLMEBYIO KOPKY, CTapanACh He NOBPeAnTb NoBepxHoCTb TOHa.

Marnuesblit aHoa (N puc. 5) cnesyet MeHATb Kaxable ABa roaa (KpOMe CUCTEM C KOTIAMM 3 HEPXKABEIOLLIEH CTamm),
04HaKO, NPY arpeccuBHOi 1 BOraToi XNOpUAAMM BOAE COCTOAHME aHOAA HEOBXOAMMO NPOBEPATL Kaxkabll roa. [na
3aMeHbl aHoAa HeoBX0AMMO CHavana AeMOHTUPOBaTb TOH,a 3aTeM OTKPYTUTL CaM aHOZ OT KPENEXHOM NAaCTUHBI.
B xofe paboT no nnaHoBOMy U BHeNnaHoBOMY gemomycne.qyemanonnmb BoAOMN 6aKk BogoHarpesaTens u
elLe pa3 NOAHOCTbIO CMYCTUTL BOAY C TeM, UTOOLI M36aBUTBCA OT OCTAaTHOB FPA3M.

Wcnonb3oBaTb TOMbKO OpPUrMHanNbHble 3anyaCTH CEPBUCHBLIX LIEHTPOB, MWMEHOLWMX paspelleHue OT
Npou3BOAMTENA, B NPOTMBHOM Chnyyae rapaHTWA YTpaTUT CBOHO CHNY B COOTBETCTBMM CMWHUCTEPCKUM
nekpetom NQ 174,

CpasaTblBaHMe ABYXMNOJIFOCHOIo aBTOMaTU4eCKOro Bbiknro4yarena

B cnyyae aHomanbHOro neperpesa BOAbI TEMOBOA NPEAOXPAHUTENbHBIA BbIKMKOYATENb, COOTBETCTBYHOLLMMA
Hopmam CEI-EN, oTkmtouaeT aneKkTpuyeckyto cetb oT 0benx ¢pas nutaHus TOHa; B AaHHOM cryyae HeoBxoanmo
BMeLlarenbCcTBo Cﬂy)Kf)bI TEXHUYECKON NOAAEPMKHM.

YCTpOﬁCTBO 3aLLUTbl OT CBEPXBbICOKOro AaBJyieHUA

Meproanyeckn NpoBepATb YCTPOACTBO 3aLLKTEI OT CBEPXBLICOKOTO aBNEHUA Ha MpeameT ero BnoKMpoBKu 6o
MOBPENAEHNA; NPYU HEOBXOAMMOCTH 3aMEHHTb €ro IMBO OYUCTUTL OT HAKUMM.

Ecnu yCTpOVICTBO 3aLLUMTbI OT CBEPXBLICOKOr0 AaB/ieHWAOCHALLEHO pbl4arom nm6o pyLIKOVI, C UX NOMOLLIbKO MOXHO:

- CMBaTb BOAY M3 BOAOHArpeBaTens npu HeodXoAUMOCTH;

- NeproAMYECKH NPOBEPATL PABOTOCMOCOOHOCTL YCTPOHCTBA.

TepmoaneKkTpuuecKue moaenu

WHCTpYKUMM, M3NOXEHHbIE B HAcTOALEH OpOLIOpe, MPUMEHUMbI TAKKE K TEPMOJNEKTPUYECKAM MOAENAM.
JononutenbHan onepauua AnA AaHHOr0 060pyA0BaHUACOCTOMTB NOAKMIOYEHMH YCTPOIICTBA K TpyBam TepmMocHdOoHa.
[MoacoeanHnTs BEPXHMA BLIXOA ropAYelt BOAbI BOAOHArpeBaTena K BEPXHEMY CTOAKY TEPMOCHQOHA, @ HXKHMA
BbIXOA K HUXHEMY CTOAKY, YCTAHOBUB MEX/Y COEAMHEHMAMM IBA KpaHa COOTBETCTBEHHO.

HwxHuiA Bonee AOCTYNHbIA KpaH HEOBXOANMANA U3ONALMK YCTPOMCTBA NPU OTKMIOYEHHOMTEPMOCH(OHE.

NMPABUITA SKCIMNYATALIUK ANA NOJNIb3OBATENA

BHUMAHME! TwarenbHo cneayiTe obLunm yKasaHUAM U NpaBUaM No TEXHUKe 6e30nacHoCTH,
MepeunCeHHbIM B Hauane JOKYMEHTa, KOTOpbIE ABNAIOTCA 0BA3ATENbHBIMU ANA UCMONHEHUA.

PexkomeHgauuu Ana nonb3oBaTtend

- He craButb noa BoaoHarpesarenem Kakwve-nubo npeameTbl W (unu) 0BopyAoOBaHMe, KOTOPbIA MOryT ObiTb

noBpEXAEHbI BCNEACTBUE BO3MOXHOTO NONAAAHNA HA HUX BOAbI.

- Mpu AAUTENBEHOM OTCYTCTBUM BOABIPEKOMEHAYETCA:
> OTK/KOYUTB YCTPONCTBO OT ANEKTPONUTAHHA, YCTAHOBUTb BbIKNtouaTenb B nonoxwerue "OFF";
> 3aKpbITb KPaHbl BOAAHOMO KOHTYpa.

- lopayas Bogda, Temneparypoi 6onee 50°C B CMeCHTENAX MOXET CTaTb MPUUMHOW pAaa TPaBM WM CMepTh
BCneactsue oxora. [letn, noau ¢ orpaHiyeHHsIMM BOSMOXHOCTAMU W MOXUIbIE MOAW B NEPBYIO OYepedb
NOABEPrHYTHl PUCKY MONYYEHNA OXOrOB

3anpeLLeHo Nob30BaTeNto CaMOCTOATENBHO NMPOBOAUTL MNAHOBOE Y BHEMNAHOBOE TEXOBCNY)XMBaHHE YCTPOHCTBA.

MpuvHuun paboTbl U perynupoBaHue pabouen Temneparypbi

BknroueHue
BkntoueHne BoAOHAarpeBatena MPOMCXOAMT MPW MOMOLUM ABYXMOMKOCHOMO BbikMouatens. [nA mopeneit 6e3
BbIKMtOYaTenen, HanpAXeHue NoAaeTca NyTem NOBOPOTA PyUKKM N0 YacoBok cTpenke. CurHanbHaa namnoyka roput
TONbKO B (pase Harpesa. TepmocTar aBTOMATU4YeCKW OTKMOUMTTOH npu JOCTWKEHWM yCTaHOBNEHHOW paboueit
Temneparypbi.

PerynupoBka pabouei Temneparypei
[nAa monenen, perynupyroLMxcA U3BHE, TeMneparypa BOALIMOXET MEHATLCA Npu nomoluun pydku (M puc. 7),
MOAKMIOYEHHON K TEPMOCTATY, CeayA rpapuyeckuM yKkasaHuam.

AuTHo6neaeHuTeNLHanA
oBepHyTb pyyKy Ha CUMBON ;’k (TONbKO ANA MoZene ¢ AaHHON QYHKLMEN).
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NMONE3HbIE CBEAEHUA

Ecnu Boaa Ha BbIxoae xonoaHas, cneayeTt NpoBepUTb:

- HannumMe HanpAXeHUA B TepMoCTaTe UK KNeMMHOM KOpoOKe;
- HarpeBarefbHble anemerTa TOHa.

Mpy 3aKunaHuu BoAI (BLIXOA Napa U3 cMecuTenen)

OTCOEANHUTL YCTPOWUCTBO OT BNEKTPONUTAHUA 1 MPOBEPHT!
- TepmocTar;
- HanMYKMe Hakunu B KoTe 1 Ha TOHe.

an HeJoCTaTO4YHOM KoJinyecTee ropﬁqeﬁ BOAbl Ha BbIXo4e cneayeT NpoBepUThb:

- AaBneHue B BOAOMPOBOAHOM CETH;

- COCTOAHVWE AedneKTopa (paccekatens) B nodatoLueit Toyoe ¢ XoNoaHOWH BOAOH;
- coCToAHME TPYOBLI 0TOOPA ropsYelt BOALI;

- NEKTPOKOMMOHEHTBI.

MoaxanbiBaH1e BOAbI U3 YCTpoﬁCTBa 3allnTbl OT CBEPXBbICOKOIo AaBlieHUA

lMoakanbiBaH1e BOALI M3 YCTPOMCTBACUUTAETCA AONYCTUMBIM B $pase Harpesa. [inA yCTpaHeHWA AaHHOMO ABNEHWA
HeoBX0AMMO YCTaHOBMTL PACLLMPHTENbHBIA Bak B MoAaroLLMiA KOHTYP. Ecnu noakansiBaH1e HabnioaaeTca He ToNbKo
B (pase Harpesa, cesyet NPOBEpPHTL:

- HACTPOWKY YCTPONCTBA;

- laBNexue B BOAONPOBOAHON CETA.

BHumaHue: KaTeropuuecku 3anpellaeTca nepekpbiBaTth 0TBOAALLEE OTBEPCTHE YCTporcTBa!

HUKOTTA HE MbITAUTECH CAMOCTOATENBHO OTPEMOHTUPOBATb YCTPOMCTBO, BCETOA
OBPALLIAMTECH K CMELIMATTUCTAM.

dupma-npoussoanTesb He HeceT KaKOH-NMBO OTBETCTBEHHOCTH 3a CBeJeHUA U TeXHUYECKUE XapaKTePUCTUKHU,
npuBeAeHHbIe B JlaHHOH 6p0|.un)pe, W ocTaenAet 3a cobon npaBo BHOCUTb HeOSXOﬂMMbIe U3mMeHeHUA Ges
npegynpexaeHua nu6o 3ameHbl VIH¢OpMaI.|,VIOHHbIX mMaTtepuanos.

JaHHoe U31en1ecooTBETCTBYET TeXHuuecKomy pernameHTy REACH.

Ceptudurar RU C-IT.AA46.B.68778. Cpok aencTteua no 27/01/2018
Ceptudurar RU C-IT.Af146.B.70803. Cpok aeicTteua no 27/01/2018
Ceptudurat RU C-IT.AA16.B.21780. Cpok aeticTeua no 09/03/2022

EComacuo ct. NQ 26 3akoHopatenbHoro Aekpeta NQ 49 ot 14 mapra 2014 rona «BBeaeHne B feiCTBUE AMPEKTHBDI
2012/19/UE Ha OTX0Abl OT 3NIEKTPUUECKOTO U 3NeKTPOHHoro obopyaosatua (WEEE)»

=== [lepeyepKHyTbIii CUMBON KOHTElHepa Ha 0GOPYAOBaHWM NMGO €ro YNakoBKE O3HAYAET, YTO M3AENUe MO OKOHYaHMM ero
CpOKa CyObl MOANEXUT YTUNU3ALMK OTAENBHO OT APYIMX TUMOB OTXOAOB. McXoas U3 3Toro, nonb3oBatenb MO OKOHYaHUM CPOKa
cnyx6bl U3AENMA OMKEH AOCTABUTL €0 B COOTBETCTBYHOLLMI NYHKT YTUMM3ALUMK SNEKTPOHHBIX U SNEKTPOTEXHHYECKMX NPUOOPOB
o6opynoBaHus.

B KauecTBe ankTepHaTMBHOIO BapuaHTa 000pyAOBaHUE MOXHO BO3BPATUTL B TOPrOBOE MPEANPUATAE B MOMEHT NpHOOPETEHUs
HOBOrO aHanorM4Horo MsAenus. lonyckaetca BecnnarHblit BO3BPAT ANA YTUAM3aLMU SNEeKTPO0O0PYAOBaHHA pasMepamu MeHee 25
CM B GUpMy C TOProBoi nnoLazsto MeHee 400 KB.MOe3 0Bs3aTenbCTBa NoKynku HOBOro ToBapa.

PasnenbHbiv c6op ¥ nocneaytollas nepepadoTka, yTunmsauma 1 NOBTOPHOE UCMONb30BaHKWe 060PYAOBaHNA U MPUGOPOB NO3BONMT
YMeHbLIMTL Yiep®, NpUuMHAEMBI OKpY)XatoLLei cpeie M Bpes 3A0POBbIO, a Takxe obneruuTb nepepabotky v (Mnu) BTOpUYHOE
UCNONb30BaHNE KOMMNEKTYHOLLMXAAHHOTO 0B0PYAOBaHMA.

101



as

3ATAllbHI BKA3IBKU 3 BE3INEKH
YBATA!

1.

LaHuii nociGHUK € HeBi'€MHOKO YaCcTUHOKO BUPOOY. MociGHUK
mae abannuso 3bepiratuca pasom 3 Bupodom. B pasi nepenaui
BUpOOY iHLIOMY BlacCHUKY a60 KOpUCTYBauy, a TaKOM B pasi
MOro nepemileHHA Ha iHWe Micue MOHTaMmy, NoCiGHUK mae
6yTH nepeaaHuin B KOMNAEKTi 3 BUpOOOM.

YBamHo npouyuTanTe iHCTPYKLUIii Ta peKomeHaauii, Lo HaBeAeHi
B AaHOMY NOCIOHMKY, BOHW MICTATb BaMNMBI BKa3iBKU 3
6e3neku, AKUX HEOOXiAHO AOTPUMYBATUCA Nif YAC MOHTaMY,
eKcnnyarauii Ta TeXHiYHOro oo6cnyrosyBaHHA BUPOOY.
MoHTa)K | BBeAEHHA BoAOHarpiBaya B eKcryatauito MOBUHHI
BMKOHYBaTtuUCA NPOYECIMHUM, KOMMNETEHTHUM MEepPCOoHanoMm, npu
AOTPUMAHHI  Ai0UMX BITYMSHAHWUX MPABUA MOHTAXKY, MPUNUCIB
MiCLUEBUX OpraHis Bnaau Ta oOpraHidauil OXOpPOHM 340pPOB'A.
MNepea noyaTkom pobBOTM 3 KNEMHMMM Po3'‘eMaMu HeobXiaAHO
SHECTPYMWUTU BCi NaHUKOMM XMUBMEHHA, AKi NiAKIYaoTbCA A0
BOAOHarpisayva.

3ab0poHAETLCA BMKOPUCTAHHA BoOAOHArpiBaya B UinAx, LWO
He nepeabayeHi JaHMM MOCIOHMKOM. BupobHUK He Hece
BiZINOBIAANBbHOCTI 32 MOLLUKOAMEHHA BHACNIAOK HELUinboBOro,
HenpaBWIbHOrO, HepaLUioHaNIbHOr0 BUKOPUCTaHHA BOAOHArpisaya,
ab0 3a MOLKOAXKEHHA YM HECMpaBHOCTI, WO € HacniaAKOM
HEAOTPUMAHHS IHCTPYKLUIM, AKI MICTATLCA B LbOMY MOCIOHMKY.
B1poOHUK He Hece BiANOBIAANbHOCTI 3a LUKOAY, 3anodifHy NoaaMm,
TBapuHam abo npeamMeTam, BHACNIAOK HENPaBUIbHO BUKOHAHOTO
MOHTaIKY.

3ab0poHAETLCA 3anviatM  MakyBanbHUWA  Matepian  (CKobw,
NNacTMKOBI Naketu, miHonnacT i T.4.) B NPUCYTHOCTI AiTek , BiH
MOXXe ByTW NOTEHUIRHUM [)KepenoM Hebe3neKu.

Jlo3BonAeTbCA BUKOPUCTAHHA BoAOHarpisaya AitbMu ctaplie 8
POKIB, & TAKOX NIF0AbMM 3 0OMEXEHUMMU Di3UYHUMM, PO3YMOBUMM
30I6HOCTAMM | NIOABMMU 3 MOPYLUEHHAMM CMPUIAHATTA, AKi € nia
HarnaaoM, abo fAKi NPOWWAM MONEPeAHI IHCTPYKTaX LWoAo
6e3neyHOro BUKOPUCTaHHA BoAoHarpiBaya i iHCTpyKToBaHi 0cobm
YCBIAOMIIIOIOTB YCi HEBE3NEYHUX HACIAKM BUKOPUCTAHHA BUPOOY.
LiTn He noBuWHHI rpatn 3 BogoHarpiBayeM. YuLLEHHs i TeXHiYHe
06cnyroByBaHHA, O NPOBOAATLCA KOPUCTYBAYEM, HE MOBWHHI
BUKOHyBaTuUCA AiTbMu Be3 Harnaay.

3abopoHAETLCA TOPKATUCA BOAOHArpiBaya BOOrMMMU YaCTUHAMM
Tina abo CToAYM Ha Mianosi 6ocMMK Horamu.

PeMOHT, TexHiuHe 00CnyroByBaHHA, BWKOHAHHA riApaBRiuHUX



10.

11.
12.

13.

14.

15.

16.

17.

aw

| eNEeKTPUYHUX NIAKNHOYEHb TMOBUHHI  BUKOHYBATUCA  TifIbKK
KBanipikoBaHUM MepcoHasNoM, 3 BUKOPUCTAHHAM OpPUriHanbHUX
3anacHux 4YactuH. HeaoTpMMaHHA HaBeAeHUX BULLE iHCTPYKLUIK
CTaBwWTb Nif 3arpo3y HesneyHe BUKOPUCTAHHA Npunagy i 3BinbHAE
BUPOOHMKa BiZ Byab-AKOro TMNy BiANOBIAANBLHOCTI.

Temnepatypu BOAM PEryNHOETLCA TEPMOCTATOM, AKUM € TaKOX
3anobiXXHUM NpPUCTPOEM 3 nepesanyckoMm. Lle HeobxiaHo, Lob
BOJa He HarpiBanacs A0 HebeaneuHux Temneparyp.

EnexktpuuHe niAKNKOYEHHA MOBWMHHO  BMKOHYBaTMCA  3rigHO
BIAMOBIAHOIO PO3AiNy AaHOro NocibHuKa.

AKWwo npunaa obnaaHaHuii Kabenem XMBNEHHA, TO AnA Moro
3aMiHM HeoOXiAHO 3BEpPHYyTUCA [0 aBTOPU30BAHOMO LIEHTPY
TEXHIYHOT NiaTPMMKHM, abo A0 KBanidikoBaHWx daxiBuiB.

AKLWO B KOMMMEKTi 3 BOAOHArpiBayeM MnoCTaBAAETbCA NPUCTPIN
ANA 3aXUCTYy Bi4 HAAMLLKOBOrO TUCKY, TO MOr0 HanaluTyBaHHA
He NMOBMHHI 3MiHIOBaTUCA KopucTyBadeM. HeobxiaHO nepioanyHo
nepesipATUNPaLe3aaTHICTLNPUCTPOO METOAOMCNpaLbOBYBaHHA,
06 NnepeKoHaTUCA B TOMY, LLIO BOHO He 3a0N0KOBaHO, a TAKOX AJF
TOro, W06 BUAANUTM BanHAHWMA HaniT. Mpu MOHTaXXi BogoHarpisaya
Ha TepuTopii Aepka., AKi 3atBepannu ctaHaapt EN 1487, Ha niHii
BXOZY BOAM B mpwunaz HeoOxiAHO BCTAHOBWUTK rpyny 6esneku,
WO BiANOBIAAE AaHOMY CTaHAapTy, 3 MaKCUMMaSIbHUM TUCKOM
0,7 MMa. Y rpyni mae 0yT1 AK MiHIMyM OAMH BiACIKAOUMIA KpPaH,
3anipHUi KnanaH, 3anobiKHWW KnanaH, NPUCTPIN BiAKIOYEHHS
riapa.niYHOro HaBaHTaXKEHHA.

lNonBa Kpanenb BOAM 3 NPUCTPOIO ANA 3aXMCTY BiA HAANMULLKOBOro
TUCKY i rpynu 6eanekn EN 1487, € HopmanbHUM Mig yac Harpisy.
3 uiei npuuMHM Ao 3nuBY, AKMK B ByAb-AKOMY BMNAAKY NMOBUHEH
6yTH po3TalloBaHUM Yy BIAKPUTOMY Micli, HEOOXiAHO NIAKNHOUUTH
ApeHaXKHy TpyOy, LLO BCTAHOBMKETLCA B Micli, BiflbHOMY BiA
nboay, M NOCTIMHUM YXUISIOM.

Akwo BoAoHarpiBay He Oyae BMKOPUCTOBYBATUCA MPOTArOM
TpuBanoro yacy i/abo Gyne nepebyBatv B MicUAX 3 HU3bKUMM
Temnepartypamu, HeobxiaHO 060B'A3KOBO 3/IUTH BOAY.

l[apAya BoAa, AKa MOAAETLCA B KpaHW Npu Temneparypi, LU0
nepesuiLye 50°C ,MOXe BMKIMKATU CEPUO3HI OMiKK Tina. PU3nky
OTPMMaHHA OMiKiB B Mneplly yepry niaaatTbCA AiTW, NIOAU 3
06MEXEeHMMM MOXKIMBOCTAMM Ta NiTHi ntoaun. Ha Tpy6i Buxoay Boau
3 BoAOHarpiBaya PEeKOMeEeHAYETbCA BCTAaHOBUTU 3MiLLyBasbHWUM
TepPMOCTaTUYHUI KnanaH. KnanaH Heo6xiaHO N03HAYUTH YEPBOHUM
XOMYTOM.

NerkosaimMucTi npeamMeTv abo Matepiany He NOBUHHI 3HAXOAUTUCSA
no6nusy Ao BoaoHarpieaya abo 6yTv 3 HUM B KOHTaKTi.
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Mepenik nosHayeHb:

CumBon

3HaueHHA

A

HenoTpMmaHHa faHOro nonepeieHHA BeAe A0 PU3MKY 3anoAiAHHA TiINeCHUX YLLIKOKEHb, AKi B
AeAKUX BUnagkax MoxyTb 6yTM CMepTe/IbHUMU.

A

HenotpumaHHA JaHOro nonepeayeHHs Bede A0 PU3MK
pPocCnnHam abo TBapuHam, AKUM B [EAKMUX BUNAAKaX MOXe Yl CepﬁOSHMM

HaHeCeHHA 36I/ITKy npeameram,

O60B'A3KOBE BUKOHAHHA 3arasibHKX Ta crewianbHux npasuna 6esnexku BofoHarpisaya.

3ATAJIbHI BUMOIM! BE3INEKU

BWJIKOKO NPOBOAY ENEeKTPUYHOIO XMUBJIEHHA.

noLuKoZyKeHoMy kabeni, BuiLi abo poseTui.

NO MonepeameHHA Puauk Cume.
. ) ) - PU3MK ypaxkeHHA enexTpUUYHMM CTPYMOM. BHYTPILLIHI
He postMBavlTe BoAoHarpiBa4 | He 3HIMauTe | koMnoHeHTH nig Hanpyroto. A
{ | MOro 3 MICUA yCTaHOBKM. TinecHi yLIKOMKEHHS, CPUUMHEH] onikamu Bis
HarpiTHX KOMMOHEHTIB, 00 MOPI3K, LU0 BUKNMKaHI
KOHTaKTOM 3 pixy4nmu GopTamm Ta NoBEpXHAMMU.
9 | He BMuKaliTe Ta He BAMMKA/TE BOAOHArpiBaY | YP&XKEHHHA ENEKTPUYHIM CTPYMOM Mpy

BUKOPWCTOBYWTE arpecuBHi IHCEKTULMAM,
PO3YMHHMKM aB0 MUKOYi 3aCO0M.

3 Cniaky#Te 3a cnpaBHicTio kabento Pu3nK yparkeHHA eneKTpUiHUM CTPYMOM NpK Q
€/1EKTPUYHOr0 XXMBNEHHA KOHTaKTI 3 BIAKPUTUMU Kabenem Mi Hanpyroto.
TinecHi yLLIKOAXEHHA Yepes nadiHHA NnpeaMeTiB Q
. .| BHacninok Bi6paulii.
4 | He sanuwaitte npeameTi Ha BoAOHarpisaui. - -
lMoLwKoaxeHHA BoAoOHarpiBaya abo npeamMerTis,
L0 3HAXOAATLCA Ml HUM, BHACAIAOK Bi6paii. A
TinecHi yLUIKOMKEHHA, CPHYMHEH] NaaiHHAM 3 BOJOHArpiBaya. A
5 | He Bcrasaitte Ha BoaoHarpisau. MowKoAKeHHA BoAOHarpiBaya abo NpeaMeTiB, Wo
3HAXOAATLCA Ml HUM, Yepes Moro NadiHHA BHACNIAOK A
Bid'€AHAHHA Bi eNEMEHTIB KpinneHHA
He BUMKOHY#TE UMCTKY BOAOHArpiBayYa, AKLLO
6 | B HE BUKIIIOUMNM 1OTO, HE BUMHANN BUIKY PU3UK yparkeHHA eneKTPUYHUM CTPYMOM.
3 po3eTki1 a6o nonepeaHso He BiAKMOUMIN BHyTpiLLHi KOMMOHEHTH nig Hanpyroto. A
BUMMKaY, CneLianbHO NPU3HAYEHWI ANA LbOrO.
7 BcraHosntoitte npunag Ha CTifKil CTiHi, Wwo lManiHHA BoAoHarpisaya BHACNiAOK PyHHyBaHHA
He niansArae BnauBy Bibpauil. cTiHM abo Wym nia yac poboTy.
BuKOHY/iTe eneKTpuyHi 3'eAHaHHA Moxexxa uepes neperpis NPOBOAKM 3 MPUUUHM
8 | 3a nonomoroto enexkTpUYHOro APoTY NPOXOAXKEHHS CTPYMY MO Kabento 3 Manum A
BIANOBIAHOTO NepeTuHy. nepeTMHOM.
MepLu, HiX BUKOHATV BBEAEHHA B eKcnnyaTaLito n f
) ' ; ) g oLIKOMKeHHs a0 BroKyBaHHsA BoZoHarpieaval
9 | NOBTOPHO 3aNYCTITb BCI QYHKUIT BXUCTY | KOHTDOMO, | g4 cinow ioro poBoTH Bes cUCTeM 3axHcTy.
Mp1sHaYeHi A0 CripalboByBaHHA Ha BOAOHarpisadi i
nepeKoHaTeca B ix Npaue3AaTHoCTi.
Meped noyaTkom poboTi 3 KOMMOHEHTaMM, B AKX . ) o
10 | voxe nepeGyBat rapaua Boaa, 3nuite ii. [n uboro TinecHi yLWKOZKEHHA Y BUTNAAI OMiKiB. A
BUKOPUCTOBYITE BCI MOMMBI CUCTEMM BUAANEHHA BOAM.
BukoHyiTe BUAaNIeHHA BANHAHOTO HANbOTY 3 TinecHi yLWKOMKEHHA, CMPUYMHEHT KOHTAKTOM LLIKIpH
KOMMOHEHTiB BOAOHArpiBaya 3rifHo 3 «nacnoptom a6 0ueVt 3 KACMMH PEHOBHHAMM, BANXAHHAM, A
11 Geariek» PEYOBMHH, LLIO BUKOHCTOBYETLCA. KOBTAHHAM LUKIAMMBUX XIMIYHUX PEUOBHUH.
MpoBITPIONTE NPUMILLEHHA, KOPUCTYATECA 3aXUCHUM
OAATOM. He AomyckaiiTe AOMILIOK iHLLMX PEYOBUH A0 | YILIKOZYKEHHA, KOPO3iA BoAoHarpisaya a6o
PeyoBuHH, LLIO B!/IKOpMCTOB)’CTbCH. Oéeplrame nPUNaz | HaBKOMULLHIX npeﬂmeTiB, BUK/IMKAHI BNAMBOM A
| BCI HABKONMLLHI NPeAMETH Bifl NOLIKOAKEHD. KMCIIMX PEYOBUH.
N YALLEHHA BoZlOHarpiBaya H
12 A s OAcHarpiasa He lMowwkomxeHHA 3abapsneHux ato é

n1acTMacoBUX KOMMOHEHTIB.

104




aw

BKasiBKM LLlOAO NonepeaMeHHA pO3NOBCHOAMEHHA NerioHeNbo3y
(3riaHo eBponencbKoi HopmaTtuei CEN / TR 16355).

Ho Bigoma

NerioHenna - Le GakTepia HEBENMKMX PO3MIPIB, LLIO Mae GOPMY NanuukH, € HaTypanbHO CKNAA0BOI BCiET MPICHOT BOAM.

XsopoBa nerioHepis - Le rocTpa NereHesa iHOEKLIA, Wo NepeaaeTsCA NOBITPAHO-KpaNEnbHUM LUAAXOM N BAMXaHHi BakTepii .
BakTepito 4acTo BUABARIOTL Y CHCTEMaX BOAOMOCTAAHHA JKUTIIOBUX MPUMILLIEHS, FOTENIB, @ TaKOX Y BOA, IO BUKOPMCTOBYETLCA B
CHCTeMaX KOHAMLIOHYBaHHA a00 OXONOKEHHA NOBITPA. 3 LieT MPUUMHH, EAUHAM AieBM 3ac000M 60p0Tb6M i3 3aXBOPIOBAHHAM €
#0ro NpoginaxTika, Lo 3AINCHIOETLCA 3a AONOMOTOK0 CMIOCTEPEEHHA 3 HAABHICTIO MiKPOOPraHiamy B CHCTEMAX BOAOMOCTAYAHHA.
Legionella pneumophilia abo iHworo Bugy serioHenm.

€8ponelicoka Hopmaruea CEN / TR 16355 HaBoauTs onue HalBinbLy AieBoro 3aco0y 3 NPOQINAKTUKM MOLIMPEHHS NerioHenu B
CHCTEMAX NOCTYaHHA NUTHOT BOAW, AKMI HE CynepeyTs ICHYIOUMM BITYM3HAHUM HOpMaM.

3aranbHi peKomeHaauii

«Cnpwﬂmwm YMOBH ANfi NOLMPEHHA NETiOHeN>. YMOBH, AiKi CIDHAIOTH MOLUMPEHHIO IETHOHENIM:

Temneparypa soav 8ia 25°C po 50° C. [ina minimisauil nownpeka GaxTepil nerioHennu Temneparypa BoAM NOBHHHA
NiATPMMYBATUCA B TaKKX Mexax, WoB He AoMyCTUTM aBo 38eCTM A0 MiHiMyMy picT baxTepii Tam, Ae Le MOXBO. B iHwomy
Bunazky HeoBxiaHo NpoBecT caritapHy 06poBKy BOAONPOBOAY NMTHOT BOAY 3@ AOOMOOI0 TENA0BOro BRNMBY;

+ Bona, wosacroanaca. LLo6 yHukHyTM TpUBaN0ro saCToH NUTHOT BOAK, HEOBXIAHO Ak MikiMyM a3 Ha T AEHS BUKOPUCTOBYBATH
BOAY Y BCiX YacTUHax BOAOMPOBOZY 200 BKIIKOYATH BOAY HA MaKCHManbHHA Harip.

+ KuBunbHi pevoBuHu, GionniBka i ocan BCEpeAMHi BOAOMPOBIZHMX CUCTEM, BKMuaKOuM BoZoHarpisaui Ta iH. Ocap
MOXE CrPUATM MOLUMPEHHIO NETIOHENNH, | TOMY MOBMHEH PETYNAPHO BUAANATUCA 3 CUCTEM 300py BOAM, BOZOHArpiBayis,
POLLMPIOBANbHHX OaKIB, B AKUX 3aCTOKETHCA BOZA (HANpUKNaz, pas Ha pik).

LLlo cTocyeTbCA AaHOr0 THMY aKyMyMioKo4MX BOAOHArPIBAYIB, AKLUO

1) BOZOHArpiBay BiAKKYEHNA NPOTATOM NEBHOTO Nepiody yacy [micaui] a6o

2) Temneparypa BOAM NOCTIHO NiATPMMYETECA B Mexax Bia 25°C o 50°C, Temnepartypa BOAM  NMOCTIAHO MIATPMMYETLCA B

mexax Bia 25° C ao 50° C,

ycepeauHi pesepayapa Moxe POSMHOXYBATUCA GaKTepia nerioHennu. Y uux Bunazkax, oG nonepeavT NOLIMPEHHA nerioHennk

HeOBXiAHO BUKOPVCTOBYBATH TaK 3BaHWI «LIMK TENNOBOI CaHiTapHOT 0BpOBK».

Takuit uMkn Moxe GyTv npoBeAeHuii B cucTeMax BUPOBHMUTBA rapAqoi Boav AnA NoyToswx i ririgHinwx notped i Binosinae

peKoMeHaaLiAM LLoZ0 3anoiraHHs po3noBCHOAMEHHS NerioHen M, HaBeaeHuM B Tabnuui 2 Hopmarusu CEN / TR 16355.

Tabnuua 2 - Tunu cucTeMm nogadi rapA4yoi BoAM.

PosginbHa noaaya xonoHoi Ta rapa4oi BOAH. 3miwaHa nogaya xonoAHoI i rapAa4oi BoaAU

Bes HakonuuyBaya. | 3 Hakonuuysauen. | Be3 Haxonuuysaua | 3 HakonuuyBsauem | Bes Hakonuuysaua
A0 3MiLLYBaNbHUX | A0 3MILLYBANLHUX | AO 3MiLLYBaNbHUX

BEHTUNIB. BEHTHNIB. BEHTUNIB.
€ Hemae € Hemae € Hemae € Hemae €
Hewae UMPKYNALIA| UMPKYNALIT | UMPKYNALIA | UWMPKYNALTT | UMPKYNALIA | UMPKYNALTT | UMPKYNALIA | UMPKYNALTT | WMPKYNAUIA
UAPKYRALIL |~ rapauoi | sMilaHoi | aMilwawoi | amiwawoi | 3miwawoi | 3miwaHoi | 3miwaoi | 3miwaoi | MilaHoi
TapRuoBORK. | gopn, BOAM. BOM. BOAM. BOAM. BOAM. BOAM. BOAM. BOAM.
ﬂggB-a e | C1 c2 | c3 ca | c5 | c6 | C7 c8 | co | cia0
Temneparypa - >50°C ¢ Y. . |>50°Cce| Temosa | Tennosa Y i |>50°Ce| Temosa | Tennosa
= BooHarpigasi | = d d| Bogonarpisai | = d d
o242 3 nesikdenuin | aesinenuin o S nea1i.:$1emﬂ AesiHdexuin ©| nesiHderuia
Sacri - >31® - >31® - >3] - >3] - >31b
Ocan - - BUAANUTH ©| BUganuTH © - - BUAANUTH ©| BURanuTn © - -

a Mpu Temnepartypi >55°C NpoTAroM ycboro AHA, a6o NpoTArom 1 roguHK pas Ha AeHb >60°C.

b O6'em BoAM B Tpy6onposoaax, L0 BeAYTh Bifl CACTEMM UMPKyNALii A0 KpaHa, Ma€ GinbLuy AOBMUHY, Hil NOBIHHA camoi
CUCTEMH..

¢ BupansaiTe ocaa 3 HakonuuyBaya BOfOHarpiBaya 3a Heo6XifHicTto, ane He piawe 1 pasy Ha piK.

d Tennosa aesiHpexuina npoTArom 20 XBUAMH NpU TemnepaTtypi 60", npotarom 10 XBUAWH Npu Temnepatypi 65°C abo npotarom
5 XBUnMH Npyu Temnepatypi 70°C B yCiX NyHKTax Bin6opy He piflue 0AHOTO pa3y Ha TUMIEHD.
e Temneparypa BoAv B KinbLi UMPKYNALIi He NOBUHHA Gy TH HKue 50°C.

Hemae HeOGXIEHOCTI

Lleit HakonuuyBanbHWiA BoaoHarpiBay NPOAAETHCA 3 QYHKUIEID LMKy TepMiyHOi AesiHdeKUii, WwWo He 3adifHa 3a
noYaTKoBUMM HanaLLTyBaHHAMM; BiANOBIAHO, AKLLO, 3 ByAb-AKOT NPUYKHM, OAHIEO 3 NepeniyeHnX BULLE NIATBEPAUTLCA
"CnpuAtnnsi yMmoB# AnA noluMperHa Legionella”, HACTIMHO peKOMeHAYeTbCA akTBYBATH LIK0 GyHKLIKO, MOBEPHYBLLM
PYyYKy A0 MaKcuManbHoi Temneparypu Boau (>60°C).
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Y Gyab-AKOMY BUMAZKY UMKN TeNnoBoi Ae3iHGEKLil He 3AaTHUI 3HULLMTM MOBHICTIO BCi GakTepii nerioHennu, wo
MPUCYTHI B HaKoMMuyBanbHOMY pesepByapi. Tomy, AKLLO BCTaHOBNEHa Temnepatypa BoAu Oyae onylueHa Huwue
55°C, 6akTepia NerioHeNI MOXE 3HOBY 3'SBUTUCS.

YBara: BMIWB TEMMNEeparyp BOAU BCEPEANHI pe3epByapy MOXe BUKIMKATA MOMEHTaNbHI, CunbHi oniku. [ith,
noau 3 06MEKEHUMI MOXKIMBOCTAMM | NiTHI M0AN HaWBINbLL CXWNbHI A0 PU3KKy OniKiB. MepLu, Hix
npuiMaTi BakHy abo AyL, 060B'A3KOBO NEpeBipTe TeMneparypy BOAM.

Onnc BOAOHAIPIBAYA

(ovB. MantoHoK 7)
F) CurHanbHa namna
A) KoBnauok
M) Pyuka peryntoBaHHA
B) Tpy6a Bxoay Boau
C) Tpy6a Buxoay Boau

TEXHIYHI XAPAKTEPUCTUKH

LLloB 03HaloMHTUCA 3 TEXHIYHUMM XapaKTepHCTUKaMK, AMBITbCA HOMIHaNbHI AaHi Ha Tabnuyui (poaTaluoBaHa nopyy
3 TpyBamu BXoZy | BUX04y BOAM).

HaHi npo Bupi6

MognenbHui paa 10 15 30

Bara (kr) 6,6 7,4 12,8
Haa Mia Mg Han Mlin Mia Haa

TAM MORTaMY | ywaarmnon Pt e’ OSNISS ywsannon PR et DB, sansion

Mopgenb JuB. TabnnUKy TEXHIUHUX XapaKTepPUCTHUK

Qenexrp.(xBrros) | 2,481 | 2,691 | 3,080 | 2,489 | 2,675 | 3,026 | 2,662

[padik HaBaHTaMEHHA XXS S

L wa 15dB

N wh 351% | 32,9% | 20,4% | 350% | 33,0% | 29,9% | 33,2%

06'em (1) 10 15 30

[Jani Tabnuui, a Takok AaHi Macnopra Bupo6y (Joaatok A, Akui € HEBIA'EMHOK YaCTUHOIO AaHOTO NOCIBHKKA) Bynu
oTpumani 3rigHo Oupektus €C 812/2013 1a 814/2013.

BupoBu 6e3 eTUKETKM i BIANOBIAHOIO NacnopTa Anf KOMMIEKCHUX CUCTEM HarpiBy BOAW Ta CUCTEM COHAYHMX BaTtapel,
nepeabdaueHnx pernamentom 812/2013, He npuaHaueHi AnA peanisavii Takux cucTem.

Ha BogoHarpiayax, Lo NOCTaBNAOTLCA 3 PYUKOK PEryntoBaHHs, nepeadayeruii TepmocTar, Akuin BCTAHOBNEHHI Y
MONOYEHHA YCTABKM <rOTOBMH 0 BUKOPUCTAHHS> , Aika onucyeTbeaA B Macnopti BupoBy (foaatok A), wo Bianosizae
Knacy eHeproCroXMBaHHS, AKWiA 3aABJIEHO BUPOOHUKOM.

Danuii B1pi6 Bignosigae MirHapogHum Hopmam enektpobesneku IEC 60335-1; IEC 60335-2-21. MapKyBaHHs
CE rapaHTye BignoBigHicTb BUpoOy HacTynHWM EBponeicbkuM [UpeKTUBaM i 330BOMLHAE X OCHOBHUM
BUMOram:

- LVD Low Voltage Directive: 60335-1, EN 60335-2-21, EN 60529, EN 62233, EN 50106.

- EMC Electro-Magnetic Compatibility: EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3

- RoHS2 Risk of Hazardous Substances: EN 50581.

- ErP Energy related Products: EN 50440.

MOHTAMX BOLOHATPIBAYA (noci6HWMK MOHTaMHHUKa)

MoHTa i BBeIeHHA BOAOHarpiBaya B eKCnnyarauito MatoTb BAKOHYBAaTUCA NPOECiiHUMMU Ta KOMNETEHTHUMU
daxiBuaMK, 3 JOTPUMAHHAM AiOUMX BITUMHAHUX NPABMN MOHTAMY, a TaKOM NMPUNUCIB MiCLIEBUX OpraHis

YBATA! PeTenbHo AOTpUMYITECh 0GOB'A3KOBUX ANA BUKOHAHHA 3aranbHUX
BKa3iBOK Ta NpaBuI 3 TEXHiIKM 6e3aneKu, AKi BKa3aHi Ha NoYaTKy AOKYMeHTa.
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BNaay Ta opraHisalin 0XOpOHU 3A0pOB'A.
PexoMeHayeTbCA BCTAHOBMIOBATM BOAOHArpiBay AKOMOra Gamxye A0 MiClLb KOPUCTYBaHHA, W06 MakcumanbHo
0BMEXUTH TENNOBI BTPATH MO AOBXMHI TPy6ONpoBoAiB.
BitunaHAHi HopmaTvBM MOXYTb Nepeadayath 0BMEXeHHA MpK MOHTaXI BUPOOY Yy BaHHUX i TyaneTHUX KiMHatax,
TaKAM YMHOM PEKOMEHZYETbCA AOTPUMYBATUCA MiHIManbHOI BiACTaH, WO nepeadayeHa Aito4uMM HopMaTUBaMM.
MoZenbHui paa BozoHarpiBayie nepesbavyae Mozeni AnA MOHTXY HaZ MICLEM KOPUCTYBaHHA i Mg HUM
(ymMuBanbHuK, Muiika abo ayLw). Mogeni, ipusHayeHi Ans MOHTaXY MiA MICLEM KOPUCTYBaHHA, IMEHYHOTCS «MOHTaX
nia yMMBaNbHUKOM»
LLjo6 maKcMManbHo MOMerMT — exHiuHe OBCMYroByBaHHS, PEKOMeHAYeTbCA nepeAbdaunt He MeHwe 50 cm
BHYTPILLHBOrO BiNbHOMO MicLis No6aK3y KoBnauka, Lo 3a6eaneunt AOCTyN A0 ENEKTPUYHOT YacTUHU. KpinunbHUi
KPOHLLTEHH, AKUi NOCTaBNAETLCA B KOMNAEKTI, Tpeba 3aKpinuTi Ha CTiHI 32 A0NOMOTO ABOX LypyniB i Atobenis, 3
pO3MipamH, BIANOBIAHUMM A0 TUNY CTIHW. 3aKpiniTb BOAOHATPIBAY HA KPOHLLTENHI | NOTATHITL BHMS, LLOG NepekoHat1ca
B NPaBWIbHOCTI BUKOHAHOTO KPIMNeHHS.

rAaPABIIYHI 3'€AHAHHA

Nia'enHaiiTe BXid Ta BUXiA BoAoHarpiBaya Ao Tpy6 a6o GiTMHIIB, L0 3AATHI BUTPUMATH He Tinbkn pobounii TUCK, a i
TemMneparypy BoAM, Aika MOXe A0CAratH i HasiTb NepesuLLyBati 80°C. Bkpaii HebaxaHo 3aCTOCOBYBaTH Matepiant,
LLO He BUTPMMYIOTb Taki Temneparypu.

HakpyTiTi TpiMHMK Ha BXiAHY TPYOy ANA BOAM BOAOHArpiBaya, 3a3HaueHy ManeHbKMM CUHIM XOMyToM. 1o uboro
TpiiiHMKa 3 0AHOrO BOKY MPUKPYTUTM 3MMBHWIA KnanaH BodoHarpisaya (B puc. 1), ana poboth 3 AkuM noTpibeH
iHCTPYMEHT, @ 3 iHLLOro OOKY NPUCTPIt 3aXMUCTY BiA HAABMUCOKOrO TUCKY (A puc. 1).

YBATA! Ina KpaiH, AKi 3aTeepaunu y cebe esponeiicbkuii Hopmate EN 1487, npuctpiii 3axucty Big
HaJIBUCOKOTO TUCKY, LLO WAe B KOMNAEKTi, MOXNINBO He Gyne BIANOBIAATH Uil HOPMI. 3riAHO 3 HOPMOHO
NPUCTPIl NOBMHEH BYTH po3paxoBaHuit Ha MakcuManbHuit TUCK 0,7MMa (7 6ap) | cknagaTHcA 3 BiACiKalouoro
KnanaHa, 3BOPOTHOTO KnanaHa, MPUCTPOLO, LU0 KOHTPOMHOE 3BOPOTHIl KManmaH, 3anobiMHOro Knanawa,
NPUCTPOHO 06MEeMeHHs rigpaBRiuHOro Hanopy.

Y feAknx KpaiHax BMMAaraioTb 3acTOCyBaHHA iHLIMX 3anOBDKHUX MPUCTPOIB 3riAHO 3 MOMOMEHHAMM MICLEBMX
3aKOHIB; KBaNiGIKOBAHWIA MOHT)KHHK, AKUI BUKOHYE MOHTAX, Ma€ OLiHWTM NPUAATHICTL 3an0BiXHOM NPUCTPOL ANA
BMKOPUCTaHHS B AaHiit cutyauii. Mix 3anoBixHum npucTpoem i BoaoHarpisayem 3a60pOHEHO BCTaHOBNHOBATH Byab-
AKi BIACIKAKOUi By3nW (Knanaxu, Kpa, TOLLo).

3nMBHUI OTBIP NPUCTPOIO Mae ByT NpUeESHaHNI Yepes Niliky 40 3NMBHOT TpyOu piBHOro ado GinbLuoro aiameTpy, 3a
ZI0MOMOrot0 NiKKM YTBOPKOETLCA 3230, AK MiHIMYM, 20 MM AnA Bi3yanbHOrO KOHTPONIO, LUO, Y Pasi CnpautoBaHHs
MPUCTPOLO, AOMOMOXE YHUKHYTU HAHECEHHS LUKOAW NIOAAM, TBapWHaMm i peuyam, 3a fKi BUPOGHUK He Hece
BiANOBiAaNbHiCTL. 3'eAHaTH TPYOY 3 XONOAHOK BOAOH) | BXZ MPHCTPOIO 3AXMCTY BiZl HAAMIPHOMO TUCKY 3a AONOMOTOH
THYYKOTO 3'€IHaHHS ; MPW HEOBXiAHOCTI BUKOPUCTOBYBATH BiAcikatoumit kianaH, (D man. 1). Kpim toro, Ha BUnazaok
BIAKPUTTA 3NMBHOTO Knanaxa nepeAdaunty TpyOy Ans 3nuBYy BOAM, Aka NiAKItoueHa Ao suxoay (C puc. 1).

Mpu NiAKNHYEHHT MPUCTPOLO 3aXUCTY BiA HAAMIPHOMO TUCKY TPeba He 3aTarysaTti Moro 4o KiHUA | He mopyLuyBaTv
LinicHicTb npucTpoto. MoAsa Kpanenb BOAM 3 NPUCTPOIO 3aXMCTY BiA HAAMIPHOTO TUCKY BBAXKAETHCA AOMYCTUMUM Y
¢asi Harpisy. 3 i€ nprumMHK HEOOXIAHO NIAKMIOUMTY APEHaXKHY TpyBy, BCTAHOBNEHY MiZl NOCTIAHUM yXWNOM, B MiCLii,
BiNbHOMY BiZl Nb0AY, A0 3NMBY, AKMI B OyAb-AKOMY BUNAAKY PO3TALLIOBaHMA Y BIAKPUTOMY Micui, AKLIO 3HaYeHHA
TUCKY B Mepexi 6N13bKO A10 3HaUYEeHb HanaLLTyBaHHA KnanaHa, Heo0XiAHO BCTAHOBMTH PEAYKTOP TUCKY AKoMora Aai
BiA np1cTpoto. Mpu MOXIMBOMY BCTAHOBNEHHI 3MilLyBasbHUX By3niB (kpaHis abo AyLua), cnia npoayTv Tpy6onposia
ANA YCYHEHHA 3aNuLLKiB 6pyay, AKi MOXYTb NOLIKOAWTH Lii By3NH.

MpuCTpiit He po3paxoBaHuil Ha POBOTY 3 BOAOD, Aika MaE OPCTKICTb MeHLLe 12°F i, HaBnaku, Npu BOAi 3 XOPCTKICTIO
BuLLe 25°F peKoMeHAYETbCA BUKOPUCTOBYBATH MOM'AKLLYBAY, LLIO HANALLTOBAHMA HANEXHUM YUHOM i BIACTEXYETHCA.
B naHomy BunaaKy 3anuwikoBa KOPCTKICTb BOAN HE MOBMHHA OnycKaTnca Hixue 15° F.

MepLu Hi noyat exkcnnyatyBarv BOAOHArpisay, Cria HanoBHUTU BOAOK BaK i MOBHICTIO CMyCTUTH BOAY ANA TOTO,
o6 no3ByTucs 3anuLLKiB Bpyay.

BoaoHarpiBay 3 «BifIbHUM 3TMBOM».

[nA naHoro Tuny MOHTaXKy HeoBXiAHO BMKOPWCTOBYBATM NepeadayeHi ByamM Knanawis 3riAHO MOHTaXKHOI CXemM,
300pakeHoi Ha Man. 2. B naHoMy BMnazKy BOAOHArpisay MoXe npautoBaTi npu By/ib-AKOMY TUCKY B Mepexi Ta y
BUXIZHIA TPy, AKa BUKOHYE QYHKLIIO BiABEAEHHA NOBITPA; YCTAHOBNEHHSA KPAHIB TyT HE NOTPIGHO.

EneKTpuuHe niaKntoyeHHA

MepLu Hi BUKOHyBaTH ByAb-AKi PoBOTH, CNiA BiA'eAHATH NPUCTPIN BiAl €NEKTPUUHOI MepeXi 3a AONOMOroHo
30BHiLUHBLOrO BUMHMKaya.

[lo MOHTaXy MpUCTPOIO PEKOMEHAYETLCA PETENbHO MEPEBIPUTM eneKTpuuHe obnajHaHHA Ha npeamet Horo
BIANOBIAHOCTI YMHHWAM HOpMaTUBaM, TaK fK BUPOOHMK MPUCTPOID He HECe BiAMOBIAANBHICTL 3a LUKOAY, 3anodisHy
BIAICYTHICTIO 3a3eMIEHHA KOHTYPY aBo Hemonaakamu 3 eNEKTPUYHMM HUBNEHHAM.

lMepeKkoHaTUCA B TOMY, LLO KOHTYP MaKCUManbHOT COXMBAHOI NOTY)HOCTI BOAOHArpiBaya (3BipUTMCA 3 AaHAMM Ha
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LWUbAI), @ nepeTiH kabenis ANA eNeKTPUYHOT NPOBOAKM MiAXOAMTL | BIAMOBIAAE AitouMM HOpmam. 3abopoHeHo
3aCTOCOBYBATH PO3ETKU 3 OaratbMa rHisfamu, NoAOBKyBayi Ta nepexiaHi pucTpoi.

3aB0pOHEHO BUKOPUCTOBYBATM TPYOM ANA BOAOMOCTAYAHHA, ONaNEHHs Ta rady 3 METOK0 3a3eMAEHHSA NPUCTPOLO.
AKLLO Kabenb XMBNEHHA NMPUCTPOLO, L0 NOCTABNAETLCA B KOMMAEKT, HEOBXiAHO 3aMiHWTH, CRid BUKOPUCTOBYBATH
kabenb 3 aHanoriuHumu napametpamu (tun HOSVV-F 3x1 mMm2, piametp 8,5 Mm). KaBenb xusnents (tun HOSVV-F
3x1 mMm2, piameTp 8,5 MM) cnig BCTaBuTM y BignosigHui oteip (F puc. 3), po3TalloBaHuit Ha 3ajHii NoBepXHi
NPUCTPOIO, | NiABECTX HOro A0 Knem TepmocTata (M man. 6). [inA BiAKMOYeHHA NPUCTPOIO BiAl ENEKTPUYHOT MepeXi
CNiA BMKOPWCTOBYBATM ABOMOMKOCHMA BUMMKAY, AKMA Bianosidae uuHHMM HopmatuBam CEI-EN (posHeceHHs
KOHTaKTiB MiHiMyM Ha 3 MM, 6axkaHO HafBHICTb 3an0BiKHHUKa).

3asemneHHn € 000B'A3KOBMM: Kabenb 3a3eMeHHs, AKWiA Mae ByTv OBTO-3eN1EHOT0 KONbOpY | NEpeBHLLYyBaTH Mo
JOBXMHI dasHi Kabeni, KpinuTbCA A0 Kemu 3 cumsonoM & (T man. 6).

[Tepen sanyckoM MPUCTPOIO MEPEBIPUTH BIANOBIAHICTL HAMPYT MEPEXKi 3HAUEHHAM Ha LWKAbAI NPUCTPOD. AKLLO
MPUCTPIA HE YKOMMNEKTOBAHO KaBenem UBNEHHA, HEOOXiAHO BMBPATM OAMH i3 Takux CnocoBiB Mia'eAHaHHA A0
Mepexi:

- 3a 10NOMOrOH0 YOPCTKOTO LUAAHTY (AKLLO B KOMMIEKTI 3 NPUCTPOEM He NOCTaBAAETLCA KaBenbHUit 3aTuckay);

- 3a Jonomoroio rHyukoro kadenmto (tun HO5VV-F 3x1 MM2 giameTp 8,5 MM), AKLLO B KOMMNEKTi 3 NPUCTPOEM
noCcTaBNAETLCA KaBenbHHUit 3aTUCKay.

3anycK NpuUcTporo i NpoBefeHHs BUNPOoOyBaHb.

MepLu Hix noaat Hanpyry, HEOOXIAHO HANOBHUTY BOAOHArPiBaY BOAOH 3 BOAONPOBOAY.

[laxa onepauif BUKOHYETLCA 10 NOBHOTO BMMYCKY MOBITPA 3 KOTNA NpK BIAKPUTOMY KpaHi MicLeBOi BOAONPOBIAHOI
Mepexi i BIAKPUTOMY KpaHi rapayoto Boau. BisyanbHo nepesipuTv BUTIK BOAM, B TOMY 4uChi 3 dnaHud, npu
HeobxiaHocTi obepexHo niaTarHyTv Gontn (A man. 4).

3a fonomorow BUMMKaya noAatv Hanpyry; ans Mozenei 6es BUMMKauiB, Hanpyra NoAAETbCA LWNAXOM NOBOPOTY
PYU4KH 33 FOAMHHUKOBOHO CTPINIKOKO.

TEXHIYHE OBCIYIOBYBAHHA (ana aBTopu3osaHux ¢axisuis).

YBATA! PeTenbHo foTpuMyiTeCh 0GOB'A3KOBUX ANA BUKOHAHHA 3aranbHUX
BKa3iBOK Ta NpaBuUN 3 TEXHiKK 6e3neKu, AKi BKasaHi Ha NoYaTKy AOKYMeHTa.

Byab-AKi po6oTH | onepauii 3 TexHiuHOro 06¢nyroByBaHHsA NOBUHHI IPOBOAUTUCA HABUEHNUM NEPCOHANOM, WO
Bonogi€ HeoBXigHUMK HaBUUKaMK POBOTH 3riHO HOPMATHBIB, WO AiOTb B AaHii obnacTi .

TM He MeHL, Npu Nigo3pi Ha HECMPaBHICTb, MEPLU, HIX 3BEPHYTUCA AO CRYXOW TEXHIYHOI miaTpUMKK, Tpeba
nepesipuTH NPUYMHK, LLO BUKNMKANK MOMUAKY B POBOT NPUCTPOIO, TaKi ,AK BIACYTHICTL BOAM Ta eNEKTPOMUBNEHHS.

3nuB BOAM 3 BOAOHarpisauya.

lMepea TpvBanMM1 NPOCTOAMM BOAOHArpiBaya i (a6o) npu nepebyBaHHi HOro B MiCLIAX 3 HU3bKUMM Temnepatypamu
HeobxiaHo 0B0B'A3KOBO 3NMTK BOAY.

Mpu Heo6XiAHOCTI 3MUTH BOZY 3 BOZOHArpiBaYa CNifl BUKOHATU HACTYMHI KPOKU:

- MOBHICTIO BiZi'€AHATV NPUCTPIN BiAl ENEKTPUYHOT MEepexi;

- 3aKPUTH BiACIKAKOUMI KnanaH, AKLLO BiH BCTaHoBAEHHI (D Man. 1), abo LeHTpanbHKil KpaH y MicLeBii BOAONPOBIAHOT
Mepexi;

- BIAKPUTU KpaH 3 rapAyolo BOAOK yMUBaNbHUKA 260 BaHHM;

- BiiKp1TH KpaH B (man. 1).

MoxnuBa 3amiHa getanen.

Bin'enHatv NpuUCTpilt BiA ENEKTPUYHOT MEPEXK.

[Ticna 3HATTA KyNONLHOI KPULLIKM, MOXHA OTPUMATK AOCTYN A0 ENEKTPUUHMX KOMMOHEHTIB.

[nA onepadiit 3 TePMOCTATOM HEOBXIAHO 3HATM OO 3 MICUA KPINAEHHs i BiA'€AHATH BiZ eNEKTPHUYHOI Mepei.
[na onepauiit 3 TEH i aHoaom, cnoyatky HeoBXiaHO 3nuTH Body 3 BOAOHArpiBaya.

BuKopu1cTOBYBaTH TiNbKK OPUriHaNbHI 3aN4YaCTUHW.

MepioanyHe TexHiuHe 06cnyroByBaHHA.

[na niaTpumaHHa edekTBHOI POBOTH NPUCTPOKO HEOBXIAHO BUKOHYBaTH onepalii 3 BuaaneHHs Hakuny (R puc. 5)
KOXHi IBA POKHM.

AKLO HeMae MOXAMBOCTI BUKOPMCTOBYBATM ANA AaHOi onepauii cneuianbHi pianHK, MOXHA aKypartHO 34WCTUTH
KasbLieBy KIpKY, HaMararu1ch He MOLUKOAWTM noBepxHio TEHa.

MarHiesuit aHoa (N puc. 5) cnia MiHATM KOXHI ABa POKM (KPiM CUCTEM 3 KOTNamK 3 HepXKaBitoyoi cTani), oaHaK, npu
arpecuBHilt i Barariit xnopuaamu Bodi CTaH aHoZa HeoBxiaHO NepeBipaTH KOKeEH pik. [na 3aMiHu aHoda HeoBxiaHo

108



WA
cnoyarky AemoHTysati TEH, a notiM BiaKpyTUTM CaM aHoA BiA KPINUNbHOT NAACTUHM.
Y xopi po6iT no nnaHoBoMy i No3annaHoBOMY PEMOHTY CIiJi HANOBHUTH BOAOH GaK BoAOHarpiBaua i e pas
MOBHICTHO CNYCTUTH BoAY ANA TOrO, Wo6 no3byTuca sanuwkie 6pyay.
BMKOPHCTOBYBATH TiNbKK OpUriHanbHi 3aN4acTMHW CePBICHUX LIEHTPIB, AKi MatloTb A03BiN Bif BUPOGHHUKa, B
iHWOMY BMNaAKy rapaHTia BTPaTMTb CBOKO CHIy Y BianosiaHocTi ¢ Minictepcbkum aekpetom NQ 174,

CI'Ipal.I.I'OBaHHFl ABOMNOJZIOCHOro aBTOMaTU4YHOro BUMHUKau4a.

Y pasi aHoManbHOro neperpisy BoAM Tennosuid 3anobixHui BUMKKaY, LWo Bianosiaae Hopmam CEI-EN, Biakntoyae
EMIEKTPUUHY Mepexy Bifl 060x das uBneHHs TEHy; B 4aHOMY BMNAAKy HEOOXiAHE BTPYYaHHS Cy»OM TeXHIYHOT
NATPAMKA.

MpucTpin 3axucTy BiA HAABUCOKOIO TUCKY.

MepioanyHO NepeBipATH NPUCTPIK 3aXMCTy BiA HAABUCOKOMO TUCKY Ha NpeAMeET Horo 6nokyBaHHA aB0 NOLIKOMKEHHS,
npK HeoOXiAHOCTi 3aMiHUTH 1HOT0 a60 OYUCTUTH BiA HaKuNy.

AKLLO NpHCTPili 3axXuCTy Bl HAABMCOKOIO TUCKY OCHALLEHO Ba)keneM aBo PyuKoto, 3 iX JOMOMOTO MOXKHA:

- NP1 HeoOXIAHOCTI 3NMBaTH BOAY 3 BOAOHArpiBaya ;

- NEPIOAMYHO NEPEBIPATM NpaUe3AaTHICTb NPUCTPOIO.

TepmoeneKTpuUyHi moaeni.

IHCTPYKUIT, AKi HapaHi B Ll OPOLLYpI, TAKOX MOXHa 3aCTOCOBYBATU A0 TEPMOENEKTPUUHUX Mozenei. [oaaTkosa
onepauif and AaHoro obnaaHaHHa - NiAKMYEHHS NPUCTPOKO A0 TPYO TepmocudoHa. Mia'eAHaTH BEPXHIlt BUXIA rapsyol
BOAM BOAOHArpiBaya o BEPXHbOr0 CTOAKY TEPMOCHQOHA, @ HUKHII BUXIA A0 HUKHBOTO CTOAKY, BCTAHOBMBLLM MiX
3'eAHaHHAMM ABa KpaHa BiANOBIAHO.

HWxHI#, 6inbLL AOCTYNHMI KpaH, HeoBXiAHMIA AnA i30nALIT NPUCTPOLO NPU BIAKMHOYEHOMY TEPMOCHPOHI.

MPABWIA EKCMNYATALI ANA KOPUCTYBAYA

PexomeHpaaLii aAna KopucTyBaua

- He ctaBuTv nia BogoHarpisauem Oyab-aki npeameTh i (abo) obnasHaHHs, aKki MOXyTb OyTH NOLLKOAKEH BHACNIAOK

MOXMBOrO NONaAaHHA Ha HNX BOAM.

- [pv TpuBaniit BIACYTHOCTI BOAKU PEKOMEHAYETHCA:
> BiAKIIOYMATU NPUCTPIN Bifi ENEKTPUUHOTO KMBAEHHA, BCTAHOBUTM BUMMKAY B nonoeHHA "OFF";
> 3aKPUTU KpaHU BOAAHOIO KOHTYpa.

- TapAya Boja B 3millyBavax, Temneparypoto Ginblie 50°C Moxe CTatv NpuuMHO pady Tpasm abo cmepri
BHaCTiAoK oniky. JiTh, Moau 3 0OMEKEHUMU MOXIMBOCTAMM Ta JIiTHI NIOAM B MEPLLY YEPry CXWMbHI O PU3HKY
OTPUMAaHHS OniKIB.

KopucTyBauy 3a60poHEHO camoCTiHO MPOBOAUTM NNaHOBE i No3ansaHoBe TexHiYHe 06CnyroByBaHHA NPUCTPOH.

YBATA! PeTenbHo fOTpUMYiTECh 0GOB'A3KOBUX AN BUKOHAHHA 3aranbHUX
BKa3iBOK Ta NpaBUN 3 TEXHIKK 6e3neKu, AKi BKasaHi Ha NOYaTKy AOKYMeHTa.

MpuHuun po6oTH i peryntoBaHHA po6ouoi TemnepaTypu

BrnroueHHn

BkntoueHHA BoaoHarpisaya BinByBaeTCA 3a AONOMOrol0 ABONOMOCHOIO BUMMKaya. [na Moaeneit 6e3 BUMMKauis,
Hanpyra noAaeThbeA LUNAXOM NOBOPOTY PYUKM 3a FOAMHHUKOBOKO CTPINKOK. CHrHanbHa namnoyka CBITUTLCA TinbKK y
¢asi Harpiey. TepmocTar aBToMaTyHo BUMKHE TEH npu AocArHeHHi BCTaHoBREHOT poBoyol Temneparypy.

PeryntoBaHHA pobouoi Temneparypu. .
[na Mozened, Lo peryntoroTbeA 330BHi, TeMMeparypa BoAM MOXe 3MiHioBaTucs 3a aonomoroto pyuku (M puc. 7),
NiAKNOYeHoi 10 TepmocTaTa, 3a rpadiyHMMK BKasiBkamm.

AnTHo6Mep3antHa dyHKuiA
[MoBepHyTH pyuKy Ha cMMBOA 3% (TinbKM AnA Mozenen 3 Lieto GyHKLIEI).

KOPUCHI BIJOMOCTI

flko Boaa Ha BUXOJi XONOAHA, Cif NepeBipUTH:
- HaABHICTb Hanpyrv B TepMocTarti abo B KneMHiit KopoOLi;
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- HarpianbHi enemeHtn TEHy.
lMpu 3aKkunaHHi Boaw (BMXiA napa 3i amiLLyBadis).

Bin'enHatv NpuUCTpilt BiAl ENEKTPUYHOTO XUBAEHHA | NEPEBIPUTH:
- TepmocTar, . .
- HaABHICTb Hakuny B KOTAi i Ha TEHi.

lMpv HepocTaTHIK KiNbKOCTI rapAYoi BOAW Ha BUXOAi CNifi NepeBipuTH:

- TUCK y BOAONPOBIAHIA Mepexi;

- CTaH fednekTopa (poscikaya) B Tpy0i, L0 NOAAE 3 XONOAHOK BOAOK;
- CTaH Tpy6u BiAdOPY rapayoi BoAK;

- €NEKTPUYHI KOMMOHEHTH.

MosBa Kpanenb BOAW 3 NPUCTPOIO 3aXMCTY Bif HAABUCOKOTO TUCHY.

MosiBa kpanesb BOAX 3 NPUCTPOID BBAKAETLCA AONYCTUMOO Y Gasi HarpiBy. [nd yCyHEHHs AaHOro fBMLLa HeOOXiaHO
BCTAHOBUTH PO3LUMPIOBaNbHII GaK y BXiAHUA KOHTYP. AKLLO NosBa Kpanenb BOAW CNOCTEPIraeTbCA He TinbKK y dasi
Harpisy, cnia nepesipuTn:

- HanawuTyBaHHs NpUCTPOH;

- TUCK y BOZAOMNPOBIAHIA MEpexi.

Yeara: KateropuuHo 3a60opoHAETLCA NepeKpuBaTh OTBIp NPUCTPOHO, LU0 BiABOANTL Boay!

HIKONW_HE HAMATAMTECA CAMOCTIMHO BIQPEMOHTYBATU NPUCTPIW, 3ABMAU
3BEPTAUTECA 10 ®AXIBLIIB.

dipma-BUPo6HUK He Hece Bynb-AKOI BiANOBIAANbHOCTI 3a BiAOMOCTI i TEXHIUHi XapaKTEPUCTHKK, HaBeAEHi
B Uil Bpolypi, i 3anMwae 3a coboro NpaBo BHOCUTH HeobXiaHi 3MiHM Ge3 nonepefMeHHA abo 3aMiHu
iHpopmauinHKX MaTepianis.

Lle# Bupi6 BinnoBigae TexHiuHomy pernamenty REACH.

E&inuo ct. NO 26 3aKoHonaBuoro aekpety NO 49 Big 14 6epesna 2014 «BeeneHHs B fito AupexTveu 2012/19 / UE Ha
BiIXOAM Bifl €NeKTPUUHOTO Ta eNneKTPOHHOro obnagHaHHA (WEEE)»

=== [lepeKpecneHnit CUMBON KOHTeHepa Ha obnaaHaHHi abo Horo ynakoBLi 03Hauae, Lo BUPIG nianArae ytnisauii okpemo Bid
IHLUMX TMNIB BIAXOAIB MICNA 3aKiHYEHHA TEPMIHY HOro Cry6u . BUXoAAuM 3 LibOro, KOPUCTYBAY MICNA 3aKIHYEHHA TEPMIHY CRIYKOM
BUPOBY MOBMHEH JOCTABUTX HOTO Y BIAMOBIAHMI MYHKT yTUmi3aLii eNEKTPOHHMX Ta eNEKTPOTEXHIYHMX MPUNAZIB Ta 06naHaHHS.

AK anbTepHaTMBHWA BapiaHT OONaAHaHHA MOXHA MOBEPHYTW B TOProBeNbHE MIANPUEMCTBO B MOMEHT MpuaGaHHs HOBOrO
aranoriyroro BupoBy. lonyckaeTbca Be3KOLUTOBHE NOBEPHEHHA ENEKTPUYHOMO YCTATKYBaHHA Po3Mipamu MeHLe 25 cM y ipmy 3
TOProBoKO nioLeto MeHLue 400 kB.M andA yTunisavii 6e3 3060B'A3aHHSA NOKyMKK HOBOMO TOBApY.

Po3ginbHuit 36ip i noaansLua nepepobka, yTunisais i NOBTOPHE BUKOPUCTAHHA 0ONaAHaHHA Ta Npunadis A03BOMNUTL SMEHLLMTH LUKOAY,
ﬂgy 3aBAANOTb ZOBKINKO | 340POB'0, & TaKoX Monerwwuti nepepodky Ta (a6o) BTOPUHHE BUKOPUCTAHHS KOMMMEKTYIOUMX AAHOT0
oBnazsHaHHs.
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BENDROSIOS SAUGOS INSTRUKCIJOS
DEMESIO!

1.

Si knygelé yra svarbi sudétiné gaminio dalis. Jag reikia
saugoti ir, jrangos perleidimo kitam naudotojui ir
(arba) prijungimo prie kitos sistemos atveju, ji turi buti
perduodama kartu su jrenginiu.

Atidziai perskaitykite Sioje knygeléje pateikiamas
instrukcijas ir jspéjimus, nes Cia pateikiami svarbus
saugaus diegimo, naudojimo ir prieziuros nurodymai.
Jrenginio diegimo ir pirmojo paleidimo darbus turi atlikti
tik kvalifikuoti specialistai, kurie privalo laikytis galiojanCiy
nacionaliniy diegimo taisykliy ir vietiniy institucijy bei uz
visuomenes sveikatg atsakingy jstaigy nurodymy. Bet kuriuo
atveju, prieS liesdami gnybtus, atjunkite visus maitinimo
tinklus.

Draudziama §j jrenginj naudoti kitais, nei nurodyta, tikslais.
Jmoné gamintoja neprisiima jokios atsakomybés uz galimai
padaryta zalg dél netinkamo, klaidingo ir neprotingo
jrenginio naudojimo, arba nesilaikius Sioje knygeléje pateikty
instrukcijy.

Klaidingai diegiant jrenginj, gali bati suzaloti asmenys, gyvanai
bei padaryta turtiné zala, ir uz tai jmoné gamintoja neprisiima
jokios atsakomybés.

Kadangi pakuotés dalys (sankabos, plastikiniai maiseliai, puty
polistrolas ir kt.) gali buti pavojingos, nepalikite jy vaikams
pasiekiamoje vietoje.

renginj gali naudoti ne jaunesni nei 8 mety vaikai ir riboty fiziniy,
jutiminiy ar protiniy galimybiy asmenys arba patirties ir reikalingy
asmuo arba jei minéti asmenys buvo apmokyti ir supazindinti su
renginio saugaus naudojimo instrukcijomis ir su galima rizika
r pavojais. Neleiskite vaikams Zaisti su jrenginiu. Valymo ir
prieziuros darby, kuriuos privalo atlikti naudotojas, negali atlikti

Py =

Draudziama jrenginj liesti, jei esate basomis kojomis arba kuri
nors jusy kuno dalis yra Slapia.

Remonto, priezilros, prijungimo prie vandentiekio ir elektros
sistemos darbus turéty atlikti tik kvalifikuotas personalas, tam
naudojantis tik originalias atsargines dalis. Nesilaikant auksciau
pateikty nurodymuy, kyla didesné pavojaus rizika ir gamintojas
uz tai neprisiima jokios atsakomybés.

10. Vandens temperatira reguliucjama termostatu, kuris veikia
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ir kaip nustatomas saugos prietaisas, kad buty iSvengta per
aukstos temperaturos.

Prijungimo prie elektros tinklo darbai turi buti vykdomi, kaip
nurodyta atitinkamame skyriuje.

Jei jrenginys turi maitinimo laidg ir prireikty jj pakeisti, kreipkités
j Jgaliota techninés pagalbos centrg arba | kvalifikuotg
specialista.

Virsslégio jtaisas (jei toks yra pridétas prie jrenginio) turi bati
ar jis neuzsiblokavo, ir pasalinant kalkiy nuosedas Jei toqu
baty. Salyse taikanciose EN 1487 standarta, prie jrenginio
vandens jvesties vamzdZzio yra batina prijungti minétg standartg
atitinkant] saugos bloka, kurio maksimalus slégis buty 0,7
MPa ir kuris turéty bent vieng Ciaupa, atgalinj voztuva, saugos
voztuvg ir vandens spudzio reguliuojamajj prietaisa.

Sildymo fazés metu i§ EN 1487 saugos bloko virSslégio jtaiso
gali laséti vanduo. Todél butina prijungti nuotékio vamzdyna,
kuris blty visuomet atviras, naudojant drenazo vamzd,
prijungta nuozulniai zemyn tok|01e vietoje, kur nebity ledo.
Irenginj, kuris yra nenaudojamas ir (arba) paliekamas Sglancioje
ar neSildomoje patalpoje, batina istustinti.

IS Ciaupo tekanciu karstu aukstesnés nei 50° C temperaturos
vandeniu rizikuojate stipriai apsideginti. Ypac didelis tokio
nudegimo pavojus kyla vaikams, nejgaliesiems ir vyresnio
amziaus zmonéms. Todél patariama prie jrenginio vandens
iSvesties vamzdzio prijungti sukama termostatinj maiSytuvo
Ciaupg su raudonu Ziedeliu.

Prie ir (arba) netoliese jrenginio neturi bati jokiy degiy daikty.



Simboliy legenda:
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Simbolis

ReikSmeé

/1\ Asmenys, nesilaikantys jspéjimuy, rizikuoja susizeisti, 0 esant kai kurioms salygoms - ir mirtinai
- susizaloti.

A

Nesilaikant jspéjimy, didéja Zalos turtui, augalams ar gyvinams rizika

[
BENDROSIOS SAUGOS NORMOS

Batina laikytis bendruyjy ir specialiy gaminio saugos reikalavimy.

Nr.

|spéjimas

Rizika

Negalima atlikti darbuy, kuriuos vykdant

Elektros smugis, kurj gali sukelti jfampos
veikiamos dalys

@
CAE
1=

tirpikliy ar edziy valikliy

1 | irenginys bty atidaromas ir iSimamas i$ Asmens suzalojimai ir nudegimai, kuriuos
savo struktiros gali sukelti jkaitusios dalys ar astris krastai ir
nelygumai.
Nejunkite ir neisjunkite jrenginio, jkisdami arba Elektros smugis, kurj gali sukelti pazeistas laidas,
i$traukdami elektros maitinimo laido kistukg i$ lizdo elektros lizdas arba kistukas
seiski itini i Elektros smugis, kurj gali sukelti atviri jtampos
3 | Nepazeiskite elektros maitinimo laido veikiami laida’ A
Asmens suzalojimai dél jrenginiui vibruojant T
L . . - nukritusiy daikty
4 | Nepalikite daikty ant jrenginio — - — —
|renginio ar po juo esanciy objekty sugadinimas
deél vibruojant nukritusiy daikty Z 5
Asmens suzalojimai, nukritus jrenginiui A
5 | Nelipkite ant jrenginio Jrenginio ar po juo esanéiy objekty
sugadinimas, nukritus pakabintam jrenginiui A
Nevalykite jrenginio, prie$ tai jo neisjunge, Aoy i qali .
6 neatjunge maitinimo laido kistuko ar Eé?ﬁgomsozn&:%lg, kurj gali sukelti ftampos A
neijunge specialaus jungiklio
7 Irenginj pakabinkite ant tvirtos, vibracijy Nukritgs jrenginys, nuvirtus sienai, arba
neveikiamos sienos triuk8mas eksploatacijos metu / !S
. PR ! Dél perkaitimo, atsiradusio netinkamo dydzio
8 E:ﬁlﬁt&gﬁgg?;zmmz tik naudodami laidais tekant elektros srovei, jvykes gaisras A
Prie$ vél jjungdami jrenginj, atstatykite visas . . Y . . .
9 | jo saugos ir kontrolés funkcijas ir jsitikinkite, | lrénginio pazeidimas ar uzblokavimas, kiles del
kad jos tinkamai veikia netinkamos eksploatacijos A
Prie§ naudojima, atidarydami atitinkamas o o
10 | angas, istustinkite jrenginio dalis, kuriose gali | Asmens suzalojimai ir nudegimai A
bati karsto vandens
Kalkiy nuosédas nuo jrenginio daliy Salinkite, | Asmens suzalojimai, galintys atsirasti rag&gioms
laikydamiesi naudoto gaminio ,Saugos medziagoms patekus ant odos ar j akis, jkvépus A
1 duomeny lape* pateikty nurodymy, ir tai ar nurijus nuodingy cheminiy medziagy
atlikite vedinamoje patalpoje, dévedami
apsaugllrjluks;tdrakbut_zlus, tallp pat buikite atidls | |enginio ar aplink esanéiy daikty veikimas
ir nemaisykite skirtingy valymo priemoniy, Aa&&iami 5 P o {5
saugokite jrenginj ir aplink esancius daiktus ragsciomis medziagomis ir jy korozija
renginiui valyti nenaudokite insekticidy,
12 [reng y u f

Plastikiniy ar dazyty daliy pazeidimas
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Rekomendacijos, siekiant iSvengti Legionella genties bakterijy
plitimo (pagal CEN/TR 16355 Europos standartg)

Informaciné dalis

Legionella yra nedidelé lazdelés pavidalo bakterija, kuri yra visy gélo vandens $altiniy sudétiné dalis.

Legioneliozé yra liga, pasireiskianti sunkia plauciy infekcija, atsiradusia nurijus Legionella pneumophilia bakterija
ar kitokia Legionella genties bakterja. Si bakterija daznai aptinkama gyvenamujy namu, vieSbuciy vandentiekio
sistemoje bei vandenyje, naudojamame oro kondicionieriy ar oro ausinimo sistemoms. Todel geriausia minétos ligos
prevencija yra vandentiekio sistemos jrenginiy kontrolé.

CEN/TR 16355 Europos standartas pateikia Legionella genties bakterijy geriamojo vandens sistemoje plitimo
prevencijos rekomendacijas ir taip pat ragina laikytis galiojanciy nacionaliniy nuostaty.

Bendrosios rekomendacijos

aPaIankios salygos Legionella genties bakterijoms plisti“. Sios salygos skatina Legionella genties bakterijy

auginimasi:

+  Vandens temperatiira nuo 25 °C iki 50 °C. Norint sumaZinti Legionella bakterijy plitima, visur turi biti palaikoma
tokia vandens temperatra, kurioje bakterijos nesidauginty arba daugintysi nezymiai. PrieSingu atveju, bitina
terminio apdorojimo budu iSvalyti geriamojo vandens jrenginio sistema;

+  Stovintis vanduo. Nepalikite vandens stovéti ilgg laika, visos geriamojo vandens sistemos vanduo turi bati
naudojamas arba gausiai nuleidziamas bent kartg per savaite;

+  Maistinés medziagos, biologiné plévelé ir nuosédos sistemos viduje, jskaitant vandens Sildytuvy jranga, ir kt.
Nuosédos gali gali paskatinti Legionella genties bakterijy plitima, todél jos turi biti reguliariai (pavyzdziui, karta
per metus) Salinamos i$ vandens laikymo ir Sildytuvy sistemuy, nusistovéjusio vandens iSsiplétimo indy.

Dél Sio tipo kaupiamojo vandens Sildytuvo: jei

1) jrenginys lieka i$jungtas tam tikrg laikg [ménesius] arba

2) vandens temperatura yra palaikoma tarp 25°C ir 50°C,

Legionella genties bakterijos gali daugintis bako viduje. Tokiais atvejais, norint sumazinti Legionella bakterijos plitima,

batina atlikti vadinamajj terminio apdorojimo cikla.

Toks ciklas yra pritaikytas butent karsto vandens gamybos buities reikméms jrangai ir atitinka CEN/TR16355 standarto

dél Legionella bakterijy prevencijos rekomendacijas, nurodytas Zemiau pateiktoje lenteléje nr.2.

2 lentelé - Karsto vandens jrangos rasys

Saltas ir kar$tas vanduo atskirai Saltas ir kar$tas vanduo maisyti

Be rezervuaro | Su rezervuaru | Be€ vandens Su vandens Be vandens
rezervuaro vir§ | rezervuaru vir§ | rezervuaro vir$
maisytuvo €iaupy| maisytuvo ¢iaupy | maisytuvo ciaupy

Neteka |Tekakartas] Neteka | Teka | Neteka | Teka | Neteka | Teka | Neteka | Teka
karStas | vanduo | maisytas | maisytas | maisytas | maisytas | maisytas | maisytas | maisytas | maisytas
vanduo vanduo | vanduo | vanduo | vanduo | vanduo | vanduo | vanduo | vanduo
Nuor. C
priede CAi C.2 Cc3 c4 C.5 C.6 Cc.7 (oX:] CcJ9 C.10
Temperatiira - |>5gece| Yandens |- sooce| Terming | Terming | Vandens |- pgoce| Terming | Terming
= Sildytuvo | = dezinfekcijaddezinfekcijad] SIAVIUVO | =gorund | dezinfekeijad] dezinfekeijad
rezervuare 2 rezervuare * dezinfekcijad
Stovintis vanduo - >3]b - >3|b - >31|b - >31b - >31b
Nuosédos - - iSvalyti© | iSvalyti© - - iSvalyti © | iSvalyti - -

a Esant > 55°C temperatirai - visg para arba bent 1h per diena, esant >60°C temperatirai.

b Vandens taris vamzdyne tarp vandentiekio sistemos ir ¢iaupo, esant didesniam atstumui nei pati sistema.

¢ ISvalykite nuosédas i$ vandens Sildytuvo rezervuaro, laikydamiesi vietiniy nuostaty, bet bent karta per metus.

d 20 minuéiy trukmés terminé dezinfekcija bent karta per savaite, esant 60° temperaturai, 10 minuciy, esant 65°C temperatirai,
arba 5 minu€iy, kai temperatira yra 70 °C visuose bandinio émimo taskuose.

Vandens temperatiira sistemos Ziede neturi bati Zzemesné nei 50°C

- Nera

]

Sis turinis vandens Sildytuvas yra parduodamas su Siluminés dezinfekcijos ciklo funkcija, kuri nesuaktyvinta
gamykliniuose nustatymuose; todél jei dél kokiy nors priezaséiy yra tikimybe, kad pasitaikys viena i§ “Legioneliy
augimo salygy” labai rekomenduojame suaktyvinti $ig funkcijg pasukant rankenéle iki maksimalios vandens
temperaturos (>60°C).
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Vis délto, terminés dezinfekcijos ciklas nesunaikina visy Legionella genties bakterijy, esan¢iy talpykloje. Todél, jei
nustatyta vandens temperatira sumazinama iki 55 °C ar daugiau, Legionella bakterijy gali vél atsirasti.

Démesio:  Bake esantis aukstos temperatiiros vanduo gali stipriai nudeginti. Ypac didelis tokio nudegimo pavojus
kyla vaikams, nejgaliesiems ir vyresnio amziaus zmonéms. Pries prausdamiesi ar maudydamiesi,
patikrinkite vandens temperatra.

VANDENS SILDYTUVO APRASYMAS

zr. figlrg 7
(2r. figura 7) F) Lemputé

A) Dangteli

M) Valdymo rankena

B) Vandens jvesties vamzdis
C) Vandens iSvesties vamzdis

TECHNINES SAVYBES

Techninés charakteristikos duomenys pateikiami techniniy duomeny ploksteléje (etiketé prie vandens jvesties ir
iSvesties vamzdziy).

Gaminio duomenys
Gaminio savybés 10 15 30

Svoris (kg) 6,6 7.4 12,8
virs | Pokriaukle | Po kriaukle |  virg | Pokriaukle | Po kriaukle | virs

Diegimo vieta prausyklés reguﬁgvimu regullgvimo prausyklés reguﬁgvimu regullgvimo prausyklés
Modelis Ziareékite techniniy duomeny plokstele

Qelec (kWh) 2,481 | 2,691 | 3,080 | 2,489 | 2,675 | 3,026 | 2,662
Apkrovos charakteristika XXS S

L wa 15dB

N wh 351% | 32,9% | 20,4% | 350% | 33,0% | 20,9% | 33,2%
Talpa (L) 10 15 30

Energetiniai duomenys lenteléje ir kiti Gaminio apraSymo lape pateikiami duomenys (A priedas, kuris yra sudétiné
Sios knygelés dalis) yra nustatyti pagal ES direktyvas 812/2013 ir 814/2013.

Gaminiai, kurie néra pazyméti sudedamyjy vandens Sildytuvo ir saulés energijos prietaisy daliy etikete ar specialia
tec?nine plokstele, numatytomis pagal direktyva 812/2013, negali biti naudojami tokioms sudedamosioms dalims
realizuoti.

Gaminiai su valdymo rankena turi termostata, kurio padétis yra nustatyta ties < parengtas > , o [atitinkami duomenys]
yra pateikti Gaminio apraSymo lape (A priedas), kuriame nurodyta ir gamintojo numatyta Energijos vartojimo
efektyvumo klasé.

Sis jrenginys atitinka tarptautinius elektrinio saugumo standartus IEC 60335-1; IEC 60335-2-21. CE Zyma ant
jrenginio patvirtina, jog pastarasis atitinka Zemiau iSvardinty Bendrijos direktyvy nuostatas:

- Zemos jtampos direktyva (LVD): EN 60335-1, EN 60335-2-21, EN 60529, EN 62233, EN 50106.

- Elektromagnetinis suderinamumas (EMC): EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3.

- Pavojingy medziagy rizika (RoHS2): EN 50581.

- Energija vartojantys gaminiai (ErP): EN 50440.

IRENGINIO DIEGIMAS (technikui)

0 DEMESIO! Atidziai sekite bendruosius jspéjimus ir teksto pradzioje

iSvardintas saugos taisykles bei grieztai laikykités visy nurodymuy.

Vandens Sildytuvo diegimo ir pirmojo paleidimo darbus turi atlikti tik kvalifikuoti specialistai, kurie privalo
laikytis galiojanéiy nacionaliniy diegimo taisykliy ir vietiniy institucijy bei uz visuomenés sveikata atsakingy
jstaigy nurodymy.
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Patariama jrenginj diegti kuo ar€iau naudojimo vietos, kad bty iSvengta dél pratesto vamzdyno atsirandanciy Silumos
nuostoliy.

Vietinémis taisyklémis gali bati numatyti jrenginio diegimo vonios kambaryje apribojimai, todél laikykités galiojanciose
nuostatose numatyty minimaliy atstumy. Vandens Sildytuvo savybés apima modelius, tinkamus montuoti vir§ ir po
naudojimo vieta (kriaukle, prausykle ar dusu). Modeliai, skirti montuoti po naudojimo vieta, nurodyti terminu ,po
prausykle*.

Kad buty lengviau atlikti jvairias prieziliros operacijas, dangtelio viduje palikite bent 50 cm laisva erdve - taip bus
paprasCiau pasiekti elektrines dalis. Naudodami sienos tipui tinkamus varztus ir kaiscius, prie sienos pritaisykite prie
gaminio pridétas kilpas. Ant kilpy pakabinkite vandens Sildytuva ir patraukite Zemyn, kad Sis tinkamai uzsifiksuoty.

VANDENTIEKIO PRIJUNGIMAS

Prie Sildytuvo vandens jvesties ir iSvesties prijunkite eksploataciniam slégiui ir kar§tam vandeniui, kuris paprastai
gali virsyti ir 80° C temperattira, atsparius vamzdzius ir jungtis. Nepatariama rinktis medziagy, kurios néra atsparios
minétai temperatrai.

Prisukite prie jrenginio vandens jvesties vamzdzio, ant kurio yra mélynas Ziedelis, T formos jungtj. Prie Sios jungties
i$ vienos pusés prisukite katilo tustinimo Ciaupa (B pav. 1), kurj galétuméte pasukti tik naudodami specialy jrankj, o i§
kitos puses prijunkite virSslégio jtaisa (A pav. 1).

DEMESIO! Salims, taikanioms Europos standarta EN 1487: prie gaminio galimai pridétas virSslégio jtaisas
neatitinka Sio standarto. Standarta atitinkancio jtaiso maksimalus slégis turi buti 0,7 MPa (7 bar) ir jis turi
turéti bent Sias dalis: €iaupa, atgalinj voztuva, atgalinio voztuvo valdymo jtaisa, apsauginj voztuva, vandens
spudzio reguliuojamajj prietaisa.

Kai kuriose Salyse gali bati naudotini alternatyvis hidrauliniai saugos prietaisai, atitinkantys vietinius reikalavimus;
uz naudotino saugos prietaiso tinkamumo jvertinima yra atsakingas kvalifikuotas gaminj diegiantis technikas. Tarp
saugos prietaiso ir vandens $ildytuvo draudziama jterpti bet kokj blokuojamajj jtaisg (sklendes, Ciaupus ar kt.).
|renginio nuleidZiamoji kanalizacijos jungtis turi biti prijungta prie kanalizacijos vamzdzio, kurio skersmuo yra toks pats
kaip ir frangos jungties, tam naudojant bent 20 mm tarpg uztikrinangia piltuvo formos tarpine, kurig baty galima lengvai
apzidreti ir, jrenginio eksploatacijos metu, iSvengti galimos Zalos asmenims, gyvinams ir turtui, uz kurig gamintojas
neprisiima jokios atsakomybés. LanksCia zama prie vandentiekio $alto vandens vamzdzio prijunkite virslégio jtaiso
jvesties jungtj ir, jei prireikty, naudokite blokuojamajj ¢iaupg (D pav. 1). Taip pat, jei naudojamas tustinimo Ciaupas,
iSvestyje pruunklte vandens nuotékio vamzdj (C pav. 1).

Prisukdami virsslégio jtaisa, nepersukite jo ir nesugadinkite. Sildymo fazés metu i§ virsslégio jtaiso gali lageti; todél
bdtina prijungti nuotékio vamzdyna, kuris bty visuomet atviras, naudojant drenazo vamzdj, prijungta nuosulniai
zemyn tokioje vietoje, kur nebuty ledo. Jei atsirasty voztuvo kalibravimo dydZiams artimas sistemos slégis, bitina
naudoti slégio reduktoriy, kurj reikia jdiegti kuo toliau nuo jrenginio. Jei numatoma jrengti maiSytuvy blokus (Ciaupus
ar dusa), butina iSvalyti is vamzdziy visus neSvarumuus, kurie gali sugadinti vamzdyna.

Irenginio negalima naudoti, jei vandens kietumas yra maZesnis nei 12°F, ir atvirks¢iai - jei vanduo yra labai kietas
(daugiau nei 25°F); patartina naudoti vandens minkstiklj, kuris bty tinkamai parinktas ir veikiantis; Siuo atveju likutinis
vandens kietumas neturi bati mazesnis nei 15°F.

Prie$ naudojant jrenginj, patariama pripildyti jrenginio baka vandens ir vél visiskai jj iStustinti, kad pasiSalinty visi like
nedvarumai.

Atviro nutekéjimo jungtis

Siai sistemai diegti reikia naudoti specialius ¢iaupy blokus ir atlikti jungimo operacija, kaip nurodyta pav. 2 schemoje.
Siomis salygomis vandens Sildytuvas gali veikti esant bet kokiam sistemos ar iSvesties vamzdzio slégiui, nes taip
palaikomas védinimas, taip pat nereikia prijungti jokio ¢iaupo.

Elektros jungtis
Prie$ atlikdami bet kokius darbus, iSoriniu jungikliu atjunkite jrenginj nuo elektros tinklo.

Prie$ [diegiant jrenginj, patariama atidziai patikrinti elektros tinklo sistemg, ir jsitikinti, kad $i atitinka galiojancius
reikalavimus, nes jrenginio gamintojas neatsako uz zala, galinig kilti dél nejZzemintos jrangos ar dél elektros tinklo
sutrikimuy.

Patikrinkite, ar tinklo sistema atitinka vandens Sildytuvo galinguma (Zr. plokstelés duomenis), ir ar elektros jungéiy
laidai yra tinkami ir atitinka galiojancius reikalavimus. Draudziama naudoti keliy lizdy blokus, ilgintuvus ar siejiklius.
[renginj jZeminant, draudZiama tam naudoti vandentiekio sistemos, $ildymo ir dujy vamzdzius.

Jei jrenginys turi maitinimo Ialda2 kurj prireikty pakeisti, naujo laido techniné charakteristika turi but| tokia pati kaip
senojo (tipas: HO5VV-F 3x1 mm?, skersmuo: 8,5 mm). Maitinimo laidas (tipas: HO5 V V-F 3x1 mm? skersmuo: 8,5
mm) turi bati jungtas | ammkama anga (F pav. 3) kuri yra galinéje jrenginio dalyje, ir nuvestas iki termostato gnybtu
(M pav. 6). |renginiui i$ tinklo i$jungti turi bati naudojamas bipolinis jungiklis, atitinkantis galiojancius CEI-EN standarto
reikalavimus (Kontakty tarpelis bent 3 mm, geriausia, kad turéty ir saugiklius).

|renginj yra butina jZeminti, o jzeminimo laidg (kuris turi biti geltonos ir Zalios spalvos bei ilgesnis uz fazés laidus)
reikia prijungti prie €& simbolio gnybto (T pav. 6).
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Pries$ jjungdami jrenginj, patikrinkite, ar tinklo jtampa atitinka nurodytaja jrangos techniniy duomeny ploksteléje. Jei
jrenginys neturi maitinimo laido, turite pasirinkti vieng i§ $iy diegimo budy:

- prijungimas prie fiksuoto tinklo, naudojant vamzdelj (jei prie jrenginio néra pridéto laido laikiklio);

- naudojant Zarnele (tipas: HO5VV-F 3x1 mm?, skersmuo: 8,5 mm), jei prie jrenginio pridétas laido laikiklis

Paleidimas ir bandymas

Prie$ jjungdami jtampa, pripildykite jrenginj vandentiekio vandens.

Tai atliksite, atsuke pagrindinj namy vandentiekio ¢iaupg ir karsto vandens ¢iaupa, kol i$ katilo iSeis visas oras.
Apziarékite, ar pro junge ar kitose vietose nelasa vanduo, ir, jei reikia, Siek tiek priverzkite varztus (A pav. 4).

ljunkite jtampa, jjungdami jungiklj, arba, jei atitinkamas modelis tokio neturi, pasukite nustatymo rankeng laikrodZio
rodyklés kryptimi:

PRIEZIURA (jgaliotam personalui)

DEMESIO! Atidziai sekite bendruosius jspéjimus ir teksto pradzioje
iSvardintas saugos taisykles bei grieztai laikykités visy nurodymuy.

Visus prieziliros darbus ir operacijas turi atlikti tik kvalifikuotas personalas (atitinkantis numatytus
galiojancius reikalavimus).

Prie$ kreipdamiesi j techninés pagalbos centra dél galimo gedimo, patikrinkite, ar jrenginys kartais neveikia dél kity
prieZasciu, pavyzdziui, dél to, kad néra vandens ar elektros.

Irenginio iStustinimas

[renginj, kuris yra nenaudojamas ir (arba) paliekamas $alancioje ar neSildomoje patalpoje, batina isjungti.

Prireikus, iStustinkite jrenginj, kaip nurodyta Zemiau:

- visiSkai atjunkite jrenginj nuo elektros tinklo;

- uzsukite blokuojamajj Ciaupa, jei toks yra (D pav. 1), jei ne, uzsukite pagrindinj namy vandentiekio Ciaupa;

- atsukite karsto vandens Ciaupg (kriauklés arba vonios);

- atsukite ¢iaupa B (pav. 1).

Specialiy daliy keitimas

Atjunkite jrenginj nuo elektros tinklo.

Nuéme dangtelj, galite pasiekti elektrines dalis.

Norédami tvarkyti termostata, numaukite jj ir atjunkite nuo elektros tinklo.
Norédami tvarkyti rezistoriy ar anoda, pirmiausia istustinkite jrengin;.

Naudokite tik originalias atsargines dalis

Reguliari prieziura

Kad jrenginys tinkamai veikty, patariama valyti rezistoriy nuo kalkiy nuosédy (R pav. 5) kas dvejus metus.

Jei nenorite naudoti specialiy tirpaly, $ig operacijg galite atlikti atsargiai, nepazeisdami apsauginio rezistoriaus
sluoksnio, nusveisdami kalkiy nuosédas.

Magnio anoda (N pav. 5) reikia keisti kas antrus metus (iSskyrus gaminius su nertdijanéio plieno katilais), taciau jei
vandenyije yra daug priemaisy ar chloridy, anodo bukle reikia patikrinti kiekvienais metais. Norédami jj pakeisti, turite
iSmontuoti rezistoriy ir nuimti jj nuo atraminiy kilpy.

Atlikus jprastos ar specialios priezitiros darbus, patariama jrenginio baka pripildyti vandens ir vél jj visiSkai
iStustinti, kad buty pasalinti visi like neSvarumai.

Naudokite tik gamintojo jgalioty pagalbos centry tiekiamas atsargines dalis, prieSingu atveju pazeisite
Ministro Dekreto nr.174 atitikties nuostata.

Dvipolés apsaugos aktyvavimas

Perkaitus vandeniui, terminis saugiklis, atitinkantis CEI-EN standartus, nutraukia elektros maitinimg abejose
rezistoriaus maitinimo fazése; taip nutikus, kreipkités j techninés pagalbos centra.

Virsslégio jtaisas

Reguliariai tikrinkite, kad virSslégio jtaisas nebuty uzsiblokaves ar pazeistas, ir, prireikus, pakeiskite jj arba pasalinkite
kalkiy nuosédas.

Jei vir$slégio jtaisas turi svirtj arba rankena, naudokite jg Siems veiksmams atlikti:

- prireikus, iStustinti jrenginj

- periodiskai tikrinti, ar jranga tinkamai veikia.
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Termoelektriniai modeliai

Visos Sios knygelés instrukcijos galioja ir termoelekiriniams modeliams. Papildoma $iy jrenginiy operacija yra jy
prijungimas prie radiatoriaus vamzdyno. VirSutine Silumine katilo jungtj prijunkite prie pagrindinés radiatoriaus kolonos,

0 apatine jungtj - prie maZesniosios, ir jterpkite du ¢iaupus.
Apatinis ir lengviaupasiekiamas Ciaupas reikalingas jrenginiui nuo sistemos atjungti, kai radiatorius neveikia.

NAUDOJIMO TAISYKLES NAUDOTOJUI

DEMESIO! Atidziai sekite bendruosius jspéjimus ir teksto pradzioje
iSvardintas saugos taisykles bei grieztai laikykités visy nurodymuy.

Rekomendacijos naudotojui

- Po vandens Sildytuvu nedékite jokiy daikty ir (arba) prietaisy, kurie gali biti paZeisti, atsiradus vandens nuotékiui.

- Jei ilga laika nenaudojate vandens, btina:
> perjungti iSorinj jungiklj j padétj ,OFF* ir atjungti jrenginio elektros maitinima;
> uzsukti vandens sistemos ¢iaupus.

- 18 Ciaupo tekanCiu karStu aukstesnés nei 50° C temperatiros vandeniu rizikuojate stipriai apsideginti arba zati
nudege. Ypac¢ didelis nudegimo pavojus kyla vaikams, nejgaliesiems ir vyresnio amziaus zmonéms.

DraudZiama paciam naudotojui atlikti jrenginio jprastos ir specialios priezilros darbus.

Eksploatacija, darbinés temperaturos nustatymas

jungimas

andens Sildytuvas jjungiamas bipoliniu jungikliu. Modeliuose be tokio jungiklio jjunkite jtampa, pasukdami nustatymo
rankeng laikrodZio rodyklés kryptimi. Lemputé dega tik Sildymo fazés metu. Pasiekus numatytg darbine temperatira,
termostatas automatiskai iSjungs rezistoriy.

Darbinés temperatiros nustatymas
Modeliuose su iSoriniu temperattiros nustatymo jrenginiu vandens temperatira gali bati nustatoma pasukant rankeng
(M pav. 7) prie termostato, kaip nurodyta brézinyje.

Antifrizo funkcija
Nustatykite rankena ties simboliu ;’k (tik modeliuose su Sia funkcija).

NAUDINGA INFORMACIJA

Jei tekantis vanduo yra Saltas, patikrinkite:

- ar yra tigkiama jtampa termostatui ir terminalui;
- kaitinancius rezistoriaus elementus.

Jei tekantis vanduo yra karstas (i$§ ¢iaupo kyla garas)
Atjunkite jrenginio elektros maitinima ir patikrinkite:

- termostata;

- kalkiy kiek| katile ir ant rezistoriaus.

Jei karstas vanduo teka silpnai, patikrinkite:

- vandens sistemos slégj;

- Salto vandens jvesties vamzdzio deflektoriy (kreiptuva);

- karsto vandens istekéjimo vamzdj;

- elektrines dalis.

Vandens nuotékis is virsslégio jtaiso

Sildymo fazés metu i virSslégio jtaiso gali laséti vanduo. Jei norite iSvengti ladancio vandens, ant srauto bloko
patariama jtaisyti iSsiplétimo inda. Jei vanduo lasa ir neSildymo metu, patikrinkite:

- prietaiso nustatymus;

- vandens sistemos slég.

Démesio: Niekada neuzkimskite prietaiso gary Salinimo angos!
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BET KURIUO ATVEJU NEMEGINKITE PATYS TAISYTI JRENGINIO, BET VISADA KREIPKITES |
KVALIFIKUOTUS SPECIALISTUS.

Pateikti duomenys ir charakteristikos niekaip nejpareigoja jmonés gamintojos, kuri pasilieka teise, prireikus,
pastaruosius keisti ir neprivalo apie tai i$ anksto pranesti ar tokius pakeitimus perduoti.

Sis gaminys atitinka Cheminiy medziagy registracijos, jvertinimo, autorizacijos ir apribojimy (REACH)
reglamento nuostatas.

E Pagal 2014 m. kovo 14 d.

|statyminj Dekreto str.26 ,,Direktyvos 2012/19/ES dél elektros ir elektroninés jrangos atlieky (WEEE) jgyvendinimas*
=== UZbraukto konteinerio simbolis ant jrangos ar ant pakuotés reiskia, kad gaminys, baigus jj eksploatuoti, turi biiti surenkamas ir
tvarkomas atskirai nuo kity atlieky. Todél jrangos eksploatacijos pabaigoje naudotojas privalés ja perduoti atitinkamiems savivaldybés
elektrotechnikos ir elektroniniy atlieky surinkimo ir tvarkymo centrams.

Arba, jsigyjant atitinkamo tipo nauja jranga, nebenaudonnq iranga galima perduoti jgaliotam platintojui. Elektroniniy prietaisy
pIatmtolams kuriy parduotuves plotas yra bent 400 m?, galima nemokamai ir be prievolés jsigyti nauja gaminj grazinti nebenaudoting
elektronine jranga, kurios matmenys nevirsija 25 cm.

Tinkamas nebenaudotinos jrangos surinkimas ir vélesnis tvarkymas, risiavimas ir perdirbimas padeda iSvengti zalingo poveikio
aplinkai ir sveikatai ir skatina pakartoting medziagu, i$ kuriy yra sudaryta jranga, panaudojima, ir (arba) perdirbima.
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VISPARIGAS DROSIBAS INSTRUKCIJAS
UZMANIBU!

1.

10.

120

Sis buklets ir neatnemama un butiska razojuma dala. Tas
rupigi jasaglaba kopa ar aparatu pat tad, ja tas tiek nodots
citam 1pasniekam vai lietotajam, un/vai parvietots uz citu
vietu.
Uzmanigi izlasiet instrukcijas un bridinajumus, kas ietverti
Saja bukleta, jo tie sniedz svarigu informaciju attieciba uz
drosu uzstadisanu, lietoSanu un apkopi.
Aparata uzstadigana un sakotnéja pienemsana ekspluatacija
javeic kvalificétam personalam saskana ar valsts spéka
esosajiem noteikumiem un  jebkuriem vietéjo pasvaldibu un
organizaciju, kas atbildigas par sabiedribas veselibas prasibam,
prieksrakstiem. Jebkura gadijuma, pirms piekluves spailém,
jaatvieno visi baroSanas konturi.
Aizliegts izmantot So aparatu citiem mérkiem, neka tas
noteikts. Razotajs nav atbildigs par zaudéjumiem, kas radugies
nepareizas, kludainas vai nesapratigas lietoSanas vai nespéjas
ievérot instrukcijas, kas ietvertas $aja bukleta, del.
Nepareiza uzstadiSana var radit kaltejumu cilvékiem,
dzivniekiem un lietam, par ko razotajs nav atbildigs.
lepakojuma element (skavas, plastmasas maisini, putu
polistirols, u.c.) k& apdraudéjuma avots jaglaba barniem
nepieejama vieta.
So aparatu drikst izmantot bérni, kas sasniegusi vismaz 8
gadu vecumu, un personas ar ierobezotam fiziskam, manu
vai garigam spéjam vai ari bez pieredzes un nep|e0|esamajam
zinasanam, ja tiek uzraudzitas vai ir sanémusas noradijumus
par iekartas drogu izmantoganu un izpratudas ar to saistitos
riskus. Bérni nedrikst rotalaties ar aparatu. TiriSanas darbi un
apkope javeic lietotdjam un to nedrikst veikt bérni, ja netiek
uzraudziti.
Aizliegts pieskarties aparatam, ja jums ir basas kajas vai, ar
mitram kermena dalam.
Jebkurus remonta, apkopes, Gdens piesléguma un elektrisko
savienojumu izveidoSanas darbus drikst veikt tikai kvalificats
personals, izmantojot originalas rezerves dalas. Neievérojot
iepriek8minéto, var tikt apdraudéta drodiba un atcelta razotaja
jebkada atbildiba.
Karsta idens temperatira tiek reguléta ar termostata palidzibu,
kas ar kalpo ka automatiska droSibas ierice, lai novérstu
bistamus temperatiras kapumus.



1.
12.

13.

14.

15.
16.

17.

D)
Elektriskais savienojums jaizveido, k& noradits attiecigaja
sadala.

Ja aparats ir aprikots ar baroSanas vadu un tas ir janomaina,
sazinieties ar pilnvarotu servisa centru vai kvalificétu
personalu.

Pretparspiediena ierici, kas tiek piegadata ar aparatu, nedrikst
izmainit un ta periodiski jadarbina, lai parbauditu, vai nav
aizséréjusi un, lai atbrivotos no kalkakmens nogulsném.
Attieciba uz valstlm kuras ir ieviesu$as standartu EN 1487,
aparata udens |epludes caurulei ir japieskravé drosibas bloks,
kas atbilst Sim standartam, lai nodrosinatu maksimalo spiedienu
0,7 Mpa,un kurajaleklaumsmaz viens noslégvarsts, pretvarsts,
dro$ibas varsts un hidrauliskas slodzes partrauksanas ierice.
Drosibas grupas EN 1487 pretparspiediena ierices pilésana
ir normala paradiba sildiSanas posma. Sa iemesla dél, ar
drenazas caurules palidzibu, kas uzstadita slipi virziena uz Ieju
un vieta bez apledojuma, ir nepiecieSams izveidot aizpliSanas
savienojumu, vienmér ar izeju atmosféra.

Aparats ir jaiztukso, ja tas netiek izmantots un/vai atrodas telpa,
kas paklauta sala iedarbibai.

Karsta Udens, kas uz kraniem tiek piegadats ar temperatiru
virs 50° C lietogana var izraisit talitejus smagus apdegumus.
Bérniem, invalidi un_vecaka gadagajuma cilveki ir visvairak
paklauti Sim riskam. Tapéc més iesakam izmantot termostata
maisiSanas varstu, kas pieskrivéts aparata Gdens izpludes
caurulei un iezZiméts ar sarkanu apkakli.

Neviens viegli uzliesmojoss priekSmets nedrikst nonak saskaré
un/vai atrasties aparata tuvuma.
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Simbolu saraksts

Simbols Nozime
/1\ So bridinajumu neievéro$ana nozimé miesas bojajumu risku, dazos gadijumos pat ar letalu
: iznakumu attieciba uz cilvékiem
ﬁ So bridinajumu neievéroana nozimé miesas bojajumu, dazos gadijumos pat smagu, materialo
zaudéjumu,vai attieciba uz augiem vai dzivniekiem, risku
o Obligati jaievéro visparéjas droSibas noteikumi un produkta specifikacijas.
Ats. Bridinajums Risks Simb.
ElektroSoks, ko izraisa sastavdalas zem
Neveikt darbibas, kas ietver aparata sprieguma A
1 atvér§anu un nonemsanu no ta uzstadisanas | Miesas bojajumi apdegumu rezultata no
vietas parkarsétam sastavdalam vai brices, ko var
izraisit asu malu un izvirzijumu klatbitne
Neiedarbinat vai neizslégt aparatu, ievietojot vai Elektrotrauma kabela vai kontaktdaksas, vai
izvelkot stravas vada kontaktdaksu kontaktligzdu bojajumu dél
3 | Nebojat stravas vadu Elektrotrauma, ko izraisa neizoléti vadi zem Q
sprieguma
Miesas bojajumi, ko izraisa kritosi priekSmeti @
o ~ vibraciju de|
4 | Neatstat priekSmetus uz aparata - — —
Aparata vai priekSmetu bojajumi, ko izraisa
vibraciju rezultata kritosi priekSmeti Z 5
Miesas bojajumi, aparatam nokritot A
5 | Nekapt uz aparata Aparata vai priek§metu bojajumi, kas tiek
raditi, aparatam nokritot, tam atdaloties no A
stipringjuma
Netirit aparatu, vispirms to neizslédzot, & [ A
6 | neizvelkot kontaktdak&u vai atvienojot to SE,IQeriIgé%srgI;s, ko izraisa sastavdalas zem A
7 Uzstadit aparatu uz kompaktas sienas, kas Aparata krisana sienas nobrukuma rezultata vai
nav paklauta vibracijam trokSnu rasanas darbibas laika A
f Aniia Euain : et Ugunsgréks parkarsanas dél, elektriskajai
Elektroinstalacija javeic, izmantojot atbilstoSa e P "
8 él,(érsgriezumajva]dus ! stravai plustot pa mazizméra kabeliem A
Péc ta darbibas atiestatit aparata visas
9 | drogibas un vadibas funkcijas un pirms Aparata bojajumi vai blokésana, ja notiek
darbibas atsakanas parliecinaties, vaitas | darbiba arpus kontroles A
darbojas pareizi
Pirms manipulacijas darbibam nonemt ) o .
10 sastavdalas, kas, aktivizéjot izvadu, var Miesas bojajumi apdegumu rezultata A
saturét karstu adeni
Sastavdalu atkalkoSanu veikt saskana Miesas bojajumi, ko izraisa adas vai acu
ar izmantota produkta "drosibas lapas" kontakts ar skabi saturo$am vielam, ieelpojot A
11 specifikacijam, vedinot telpu, valkajot vai norijot kaitigas kimiskas vielas
aizsargajosu apgérbu, nesajaucot dazadus ’
Pf?guk_ms un, a:(lgsargajot aparatu un Aparata vai apkartéjo priek$metu bojajumi
apkartéjos prieksmetus korozijas dél, ko izraisa skabi saturosas vielas A
Aparata tiriSanai nelietot insekticidus, o
12 Skidinatajus vai agresivus mazgasanas Plastmasas un krasoto dalu bojajumi A
Ildzeklus
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leteikumi, lai novérstu Legionella gints bakteériju izplati$anos,
(saskana ar Eiropas standarta CEN/TR 16355 noteikumiem)

Informacija

Legionella ir maza izméra, stabinveida formas baktérija, un ta ir saldidens dabiska sastavdala.

Legionaru slimiba ir smaga plaudu infekcija, ko izraisa Legionella pneumaphilia vai citu Legionella.gints baktériju
ieelpodana. Baktérija ir sastopama majas, viesnicu Udens sistéma un gaisa kondicionieros vai gaisa dzeséSanas
sistémas izmantotaja Udeni. Si iemesla dé| galveno cinu pret 3o slimibu veido profilakse, kas tiek panakta, reguléjot
§a organisma klatbutni idens sistémas.

Eiropas standarta CEN/TR 16355 noteikumos tiek sniegti ieteikumi par to, ka vislabak novérst Legionella izplatiSanos
dzerama (dens sistemas, vienlaikus saglabajot valsti spéka esosos noteikumus.

Visparejie ieteikumi

"Labveligi apstakli Legionella attistibai." Apstakli, kas labveligi Legionella izplatibai, ir $adi:

+  Udens temperattra no 25 °C lidz 50 °C. Lai samazinatu Legionella baktériju pavairoSanos, ddens temperatira
jauztur robezas, kas novers to attistibu, vai ari janosaka to minimalais pieaugums, kur vien tas iespéjams. Pretéja
gadijuma, ir jadezinficé dzerama Udens sistéma, izmantojot termisko apstradi;

+  Stavoss Udens. Lai izvairitos no dens sastavéSanas krietna laika perioda, tas jacensas izmantot no visam
dzerama dens sistemas dalam vai jalauj tam kartigi noplust vismaz reizi nedél3;

« Uzturvielas, biopléves un nogulsnes, kas atrodas sistéma, tai skaita tdens silditaja, u.c. Nogulsnes var veicinat
Legionella bakteriju attistibu, tapéc no tam regulari jaattira uzglabasanas sistémas, tdens silditaji, izpleSanas
trauki ar sastavéjo$os Udeni (pieméram, reizi gada).

Attieciba uz $ada veida uzglabasanas udens silditaju, ja

1) aparats ir izslégts uz noteiktu laiku [ménesi] vai

2) Udens temperatura pastavigi tiek uzturéta no no 25°C lidz 50°C,

tad Legionella baktérijas var pavairoties tvertné. Sados gadijumos, lai samazinatu Legionella izplatiSanos, jaizmanto

ta saucamais "siltumenergijas sanacijas cikls".

Sis cikls ir piemérots izmanto$anai dezinficéjosa karsta tidens razo$anas sistémas un atbilst ieteikumiem, lai noverstu

Legionella raSanos, kas noraditi CEN/TR 16355 standarta 2. tabula.

2. tabula - karsta tdens sistemas veidi

Aukstais udens atdalits no karsta Aukstais udens sajaukts ar karsto
Uzglabasanas | Uzglabasana | Yzglabasanas Uzglabasana Uzglabasanas
trakums trakums augs$pus augspus_ trakums aug$pus
maisi$anas varsta| maisiSanas varsta maisiSanas varsta
Karsta - | Jaukta oo | Jaukta oo | Jaukta oo | Jaukta -
{idens A[Iéarsla idens | Ar (|iaukta idens | Ar éaukta iidens | Ar éaukta iidens | Ar éaukta
cirkulacijas| _U9eNS Icirkulacijas| . U9eNS. cirkulacijas| . U9NS. cirkulacijas| U9eNS. cirkulacijas| U9eNS.
trakums | CIrkUlaciiu "y niime | CirkUIACiiU "y niime | cirkulaciju "y qyme | Cirkulaciju [y ) cirkulaciju
Skat C
elikumu C.1 C.2 C.3 Cc.4 C.5 C.6 Cc.7 C.8 C.9 C.10
Temperatiira - >50°C e "uzglabasanas” >5poge| Termiska | Termiska "uzglabiSanas’| > 50°C ©| Termiskd | Termiska
.lud‘!e.'!.sa dezinfekcija 9| dezinfekcija 9 .llaqtel'?.sa Termiska | dezinfekeija dezinfekeija 9
L SldMaa™ | gezinekcija 9
Stagnacija - >3b - >3|b - >31b - >31b - >31Pb
Nogulsnes - - nonemt | nonemt ° - - nonemt °| nonemt © - -

Temperatira > 55°C visu dienu vai vismaz 1 stundu diena >60°C.

Udens tilpums, kuru satur caurulvadi starp cirkulacijas sistému un kranu, lielakaja attaluma no sistémas.

Aizvaciet nogulsnes no uzglabasanas dens silditaja saskana ar vietéjiem apstakliem, bet vismaz vienu reizi gada.
Termiska dezinfekcija 20 minites pie 60°, temperatiras, 10 minates pie 65°C vai 5 minites pie 70 °visos paraugu nemsanas
punktos vismaz vienu reizi nedéla.

Udens temperatira cirkulacijas gredzena nedrikst bit zemaka par 50°C.

- Nav nepiecieSams

Q0o

]

Sis Gidens uzglabasanas silditajs tiek pardots ar péc nokluséjuma atspéjotu termiskas dezinfekcijas cikla funkciju;
attiecigi, ja kada iemesla paradas kads no iepriek$ minétajiem "Labveéligajiem Legionella izplatiSanas apstakliem",
stingri ieteicams aktivizét So funkciju, pagriezot rokturi lidz maksimalajai udens temperattru (>60°C).
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Tomér, termiska dezinfekcija nespéj iznicinat jebkuru Legionella baki€riju, kas atrodas uzglabasanas tvertne.
Sa iemesla del, ja iestafita ddens temperatira tiek pazeminata zem 55 °C, Legionella bakiérijas var atkartoti
izveidoties.

Uzmanibu! {dens temperatira tvertné var izraisit smagus apdegumus. Bérni, invalidi un gados vecaki cilveki
ir paklauti lielakam apdegumu riskam. Pirms vannas vai duSas pienemSanas parbaudiet Udens
temperaturu.

UDENS SILDITAJA APRAKSTS
(skatiet 7. attélu).
F) Diglu indikatorlampina
A) Parsegs
M) ReguléSanas poga
B) Udens ieplides caurule
C) Udens izpludes caurule

TEHNISKAS SPECIFIKACIJAS

Tehniskajam specifikacijam skatiet datu plaksniti (etikete, kas piestiprinata blakus iepludes un izplldes udens
caurulém).

Informacija par razojumu

Razojuma diapazons 10 15 30
Svars (kg) 6,6 7,4 12,8
Uzstidiana ~ Virs Zemig‘laigt.nes Zemizalietpes ~ Virs Zem'ELigtnes Zemizliretnes ~ Virs

izlietnes korekcijas | korekciju izlietnes korekciias kora(ci'u izlietnes
Modelis Skatiet datu plaksniti
Energ.pet.Qeec () | 2,481 | 2,691 | 3,080 | 2,489 | 2,675 | 3,026 | 2,662
Slodzes profils XXS S
L wa 15 dB
N wh 351% | 32,9% | 29,4% | 350% | 33,0% | 29,9% | 33,2%
Tilpums (L) 10 15 30

Energijas dati tabul un tie, kas sniegti razojuma datu lapa (Pielikums A, kas ir §7 bukleta neatnemama sastavdala),
ir noteikti saskana ar ES direktivam 812/2013 un 814/2013..

Produkti bez etlketes un attiecigas datu lapas silditaju komplektiem un saules iericém, kas paredzéti Regula 812/2013,
nav paredzéti izmanto$anai $ados komplektos.

Razojumiem, kas aprikoti ar regulésanas pogu, ir termostats, kas tiek iestatits stavokli <gatavs lietoSanai>, ka noradits
razojuma datu lapa (pielikums A), saskana, ar kuru, relativo enerdijas klasi ir deklaréjis razotajs

Sis aparats atbilst starptautiskajiem elekiribas drosibas standartiem IEC 60335-1; IEC 60335-2-21. CE
markejuma novietosana, lai parbauditu atbilstibu $adam EEK direktivam, apstiprinot sadas pamatprasibas:

- LVD - Zemsprieguma direktiva: EN 60335-1, EN 60335-2-21, EN 60529, EN 62233, EN 50106.

- EMC Elektromagnétiska saderiba: EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3.

- RoHS2 Kaitigo vielu risks: EN 50581.

- ErP energijas saistitie razojumi: EN 50440.

APARATA UZSTADISANA (uzstaditajam

UZMANIBU! Ripigi ievérojiet visparéjos noradijumus un drosibas
noteikumus, kas uzskaititi teksta sakuma, obligati izpildot noradijumus.

Udens silditaja uzstadisana un sakotnéja pienemsana ekspluatacija javeic kvalificétam personalam saskana
ar valsts spéka eso$ajiem noteikumiem un jebkuriem vietéjo pasvaldibu un organizaciju, kas atbildigas par
sabiedribas veselibas prasibam, priekSrakstiem.
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Aparatu ieteicams uzstadit tuvu lietoSanas punktiem, ierobezojot siltuma zudumu no caurulém.
Vietéjie noteikumi var paredzét ierobezojumus aparata uzstadiSanai vannas istaba, tapéc jaievéro péc likuma noteiktie
minimalie attalumi. Udens silditaju kiasts ietver modelus, kas piemeéroti uzstadisanai virs vai zem no lietoSanas punkta
(izlietne vai dusa). Modeli, kas paredzéti uzstadisanai zem izmanto$anas punkta, tiek saukti par "zem izlietnes".
Lai atvieglotu dazada veida uzturéSanu, parsega iekSpusé japaredz vismaz 50 cm briva telpa, lai piek|0tu elektriskajam
dalam. Piefikséjiet to pie sienas, izmantojot pietiekami liela izméra skrives un bultskrives, kas piemérotas sienas
veidam; atbalsta kronsteins ir |ek|auts komplektacija. Piestipriniet idenssilditaju ar krongteinu un pavelciet uz leju, lai
parbaudltu vai montaza veikta pareizi.

UDENS PIESLEGUMS

Udens iepludi un izpludi silditajam pievienojiet ar caurulém vai savienojumiem, kas iztur darba spiedienu un karsta
Udens temperatiru, kas parasti var sasniegt un pat parsniegt 80° C. Tapéc nav ieteicami materiali, kas neiztur $adas
temperatiras.

Pieskruvéjiet aparata tdens iepludes S|ltenei, kas atSkiras ar zilas krasas apkakli, savienojumu "T". Si savienojuma
viena puse pieskrivéjiet kranu silditaja tdens iztukgoganai (B 1.att.), kas darbinams, lietojot tikai instrumentu, un otra
pusé pretparspiediena ierici (A 1.att.).

UZMANIBU! Attieciba uz valstim, kas ieviesuSas Eiropas standartu EN 1487, pretparspiediena ierice, kas
gadijuma ir ieklauta komplektacua neatbilst $im noteikumam. Saskana ar So standartu ierices maksimalajam
spiedienam jabiit 0,7 MPa (7 bar) un jasatur vismaz: noslédzosais varsts, pretvarsts, pretvarsta kontrolierice,
drosibas varsts, hldraullskas slodzes partrauksanas ierice.

Dazas valstis var pieprasit izmantot alternativas hidrauliskas droSibas ierices saskana ar vietéjo likumu prasibam;
kvalificétam uzstaditajam, kas atbild par razojuma uzstadianu, jaizverte izmantojamas drosibas iefices atbilstosa
piemérotiba. Aizliegts ievietot jebkada veida |2p||dmehan|sma ierici (varsti, krani, u.c.) starp dro$ibas ierici un
udenssilditaju.

lerices izpludes izvads japieslédz drenazas caurulei, kuras diametrs ir vismaz vienads ar ierices caurules diametru,
izmantojot piltuvi, kas lauj atstat vismaz 20 mm gaisa attalumu ar iespéju vizualai parbaudei, lai ierices darbibas
gadijuma nenodaritu kanejumu cilvékiem, dzivniekiem un priekSmetiem, par kuriem razotajs nav atbildigs. lzmantojot
elastigu savienotaju, ja nepiecieSams, plesled2|et auksta udens fikla caurulvadam pretparspiediena ierices ievadu,
|zmant018t noslédzoso varstu (D 1.att.). Turklat, noteces varsta atvérsanas gadijuma japaredz Udens drenazas caurule
izvada (C 1.att.).

Uzskravéjot pretparspiediena ierici, nepievelciet to lidz galam un nepielietojiet speku. Pretparspiediena ierices pilésana
ir normala paradiba sildisanas posma; $i iemesla dé| ir nepiecieSams, lai tiktu pieslégta aizplusana; $a iemesla dé| ar
drenazas caurules palidzibu, kas uzstadita slipi uz IeJu un vieta bez apledojuma, ir nepiecieSams izveidot alzplusanas
savienojumu, vienmér ar izeju atmosféra. Ja neto spiediens ir tuvu varsta kalibréSanas vértibam, jalieto spiediena
reduktors, cik talu vien iespéjams no aparata. Gadijuma, ja izvélaties uzstadit maisitaju mezglus (kréna vai dusas),
drenazas caurulvadi jaaizsarga no jebkadiem piemaisijumiem, kas tos var bojat.

Aparatu nedrikst darbinat ar tdeni ar cietibu zem 12°F, un otradi, ar ipasi augstu tdens cietibu (virs 25°F), més
iesakam izmantot Udens mikstinataju, pienacigi kalibrétu un uzraud2|tu $aja gadijuma atlikusr cietiba nedrikst bt
zemaka par 15°F.

Pirms aparata lietoSanas uzsak$anas aparata tvertne jauzpilda ar tdeni, un vienreiz ta ir pilniba jaiztukso, lai tiktu
aizvakti visi atlikusie netirumi.

Savienojums ar "atvérto aizplusanu”

Sada veida uzstadisanai jaizmanto Tpasi kranu mezgli un jaizveido savienojums, ka paradits ziméjuma 1. att. Ar §o
risinajumu ddenssilditaju var darbinat pie jebkura spiediena tikla, un uz izplides caurules, kura ir ventilacijas funkcija,
nedrikst uzstadit nekada veida kranu.

Elektriskie savienojumi
Pirms jebkadas darbibas izpildes aparatu atvienojiet no elektrotikla, izmantojot arejo slédzi.

Pirms aparata uzstadisanas ir ieteicams veikt ripigu elektrosistémas parbaudi, parliecinoties par atbilstibu spéka
esoSajiem noteikumiem, jo razotajs nav atbildigs par bojajumiem, kas raduies sakara ar zeméjuma sistémas vai
elektroapgades anomalijam.

Parbaudiet, vai sistéma ir piemérota maksimalajai jaudai, ko patéré udens silditajs (skatiet datu plaksniti), un, vai
vadu sadalas elekiribas pieslégumiem ir piemérotas un ir saskana ar vietéjiem noteikumiem. Aizliegts izmantot
daudzvietigas kontaktligzdas, pagarinatajus vai adapterus.

Aizliegts izmantot santehnikas, apkures un gazes caurules aparata zemgjumam.

Ja aparats ir apnkots ar stravas vadu un ir nepiecieS8ams to aizstat, jaizmanto tas pasas funkcijas stravas vads
(HO5VV-F 3x1 mm? ar diametru 8,5 mm). Stravas vads (tips HO5 V V-F 3x1 mm?, ar diametru 8,5 mm) jaievada
attiecigaja atvere (F 3. att.), kas atrodas aparata aizmugure, un jabida uz leju, lidz tas sasniedz termostata spailes
(M 6.att.). Lai aparatu atslegtu no elekirotikla, jaizmanto dubulto polu slédzis, kas atbilst pasreizéjo CEI-LV standartu
prasibam (kontaktu atvere vismaz 3 mm., vélams ar droSinataju).

Aparats obligati jaiezemé un zemes vads (kuram jabit dzelteni zala krasa un garakam neka fazu) ir japiestiprina
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spailém atbilstosi simbolam € (T att.6).

Pirms pienem$anas ekspluatacija parbaudiet, vai tikla spriegums atbilst vertibai aparata plaksnité. Ja aparats netiek
piegadats ar barosanas kabeli, ir jaizvélas kada no §im uzstadiSanas metodém:

- pieslégsana fiksétam tiklam ar nekustigu cauruli (ja aparats nav aprikots ar kabela skavu);

- ar elastigu kabeli (HO5VV-F 3x1 mm? tipa, ar diametrs 8,5 mm), ja aparats ir aprikots ar kabela skavu

Pienemsana ekspluatacija un testéSana

Pirms stravas padeves uzpildiet aparatu ar tdeni no tikla.

SiuzpildiSana tiek veikta, atverot majsaimniecibas sistémas galveno kranu un karsta tdens kranu, idz no katla izplust
viss gaiss. Vizuali parbaudiet, vai nepastav jebkadas dens noplides, pat no atloka; ja nepiecieSams, pievelciet
skraves, bet ar méru (A 4.att.).

Ar sledza palidzibu iesledziet stravas padevi un modeliem, kam nav paredzéti slédZi, stravas padevi nodroSiniet,
pagriezot reguléSanas pogu pulkstenraditaja kustibas virziena.

APKOPE (pilnvarotam personalam)

UZMANIBU! Ripigi ievérojiet visparéjos noradijumus un drosibas
noteikumus, kas uzskaititi teksta sakuma, obligati izpildot noradijumus.

Visas darbibas un tehniska apkope javeic kvalificétam personalam (ievérojot piemérojamo standartu prasibu
noteikumus).

Pirms tehniskas palidzibas dienesta iejauk$anas pieprasijuma saistiba ar aizdomam par traucéjumiem parbaudiet, vai
darbibas nespéja nav radusies citu iemeslu dél, pieméram, tdens vai elektribas pagaidu trikuma dé|.

Aparata iztukSoSana

Aparats jaiztuk3o, ja tas uz ilgaku laika periodu netiek izmantots, un/vai atrodas telpa, kas paklauta sala iedarbibai.
Ja nepiecieSams, iztuk$ojiet aparatu $adi:

- atvienojiet aparatu pastavigi no elektrotikla;

- aizveriet noslégvarstu, ja ir uzstadits (D 1.att.), pretéja gadijuma majsaimniecibas sistémas galveno kranu;

- atveriet karsta udens kranu (izlietne vai vanna);

- atveriet kranu B (1.att.).

lespéjama dalu nomaina

Atvienojiet aparatu no elektrotikla.

Nonemot parsegu, ir pieejamas elektriskas dalas.

Lai varétu iejaukties attieciba uz termostatu, tas jaiznem no novietnes un jaatvieno no elektrotikla.
Lai varétu iejaukties attieciba uz pretestibu un anodu, vispirms aparats jaiztukso.

Jaizmanto tikai originalas rezerves dalas.

Periodiskas apkopes

Lai glitu aparata labu sniegumu, ir lietderigi veikt pretestibas atkalkoSanu (R 5.att.), aptuveni ik péc diviem gadiem.
Ja §im nolukam nevélaties izmantot tam piemérotu $kidrumu, varat uzmanigi nonemt kalkakmens garozu, uzmanoties,
lai nesabojatu pretestibas aizsargkartu.

Magnija anods (N 5.at.) janomaina ik péc diviem gadiem (iznemot razojumus ar neriis€josa térauda katlu), bet
agresiva Udens gadijuma vai ar augstu hloridu saturu anoda stavoklis japarbauda ik gadu. Lai to nomainitu, pretestiba
jaizjauc un jaatskrive no tas stiprinajuma.

Péc kartejas vai arkartas apkopes veikSanas ir lietderigi uzpildit aparata tvertni ar tideni un veikt ta pilnigu
iztukSoSanu, lai aizvaktu atlikusos piemaisijumus.

Lietojiet tikai raZotaja pilnvarota servisa centru originalas dalas, pretéja gadijuma var padarit nederigu
atbilstibu D.M. 174.

Bipolaras drosibas ierices reaktivizacija

Udens parmérigas sakar$anas gadijuma termiskais drogibas slédzis, kas atbilst CEI-EN standartu prasibam, partrauc
baro$anas avota abu fazu elektrisko kédi ar pretestibu; $aja gadijuma jasazinas ar tehniskas palidzibas dienestu.

Pretparspiediena ierice

Regulari parbaudiet, vai pretparspiediena ierice nav blokéta vai bojata un, ja nepiecieSams, nomainiet to vai nonemiet
kalkakmena nogulsnes.
Ja pretparspiediena ierice ir aprikota ar sviru vai pogu, ta jaizmanto, lai:
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- iztuk$otu aparatu, ja nepiecieSams
- regulari parbauditu darbibas pareizibu.

Termoelektriskie modeli

Visas instrukcijas $aja bukleta attiecas uz termoelektriskajiem modeliem. So aparatu papildu darbiba ir pieslégSana
& radiatora caurulém. Pievienojiet Gidenssilditdja augsgjo stiprinajumu radiatora augséjai kolonnai un apakséjo
zemakajai, ievietojot divus kranus.

Apakséjais krans, vieglak pieejams, kalpo, lai izolétu aparatu no sistémas, kad radiators nedarbojas.

IZMANTOSANAS NOTEIKUMI LIETOTAJAM

UZMANIBU! Rupigi ievérojiet visparéjos noradijumus un drosibas
noteikumus, kas uzskaititi teksta sakuma, obligati izpildot noradijumus.

leteikumi lietotajam

- r\(ljenovietojiet zem Udenssilditaja nekadus priekSmetus un/vai iekartas, kas ir bojati, lai neraditu iespéjamu tdens
zudumu
- JailgstoSas Udens nelietoSanas gadijuma ir nepiecieSams:
> jaizslédz aparata stravas padeve, parslédzot aréjo slédzi "OFF" ("IZSLEGTS") stavoki;
> jaaizver dens kontra varsti.
- Karstais tdens ar temperattiru virs 50°C lietoSanas kranos var izraisit tllitéjus smagus apdegumus vai pat navi
sakara ar apdegumiem. Beni, invalidi un vecaka gadagajuma cilveki ir visvairak paklauti Sim riskam.
Lietotajam aizliegts veikt aparata kartéjas un arkartas apkopes.

Darba temperaturas darbiba, pielagoSana

leslegs$ana

Udens silditaja ieslégSana tiek veikta, izmantojot bipolaru slédzi. Modeliem, kuriem nav paredzéti slédzi, stravas
padevi nodroSiniet, pagriezot regulesanas pogu pulkstenraditaja kustibas virziena. Indikatorlampina deg tikai
sildi$anas posma laika. Termostats automatiski atvieno pretestibu, lai sasniegtu vélamo darba temperaturu.

Darba temperaturas korekcija
Modeliem, kas aprikoti ar aréjo korekcijas ierici, Udens temperatiru var regulét, izmantojot pogu (M 7.att.), kas
pieslégta termostatam, ievérojot grafiskos noradijumus.

Antifriza funkcija
lestatiet pogu uz simbolu 3% (tikai modeliem ar o funkciju).

NODERIGAS PIEZIMES

Ja tdens izvada ir ir auksts, japarbauda vai:

- ir spriegums uz termostata vai uz spailem;

- ir pretestibas sildiSanas elementi.

Ja nak vaross idens (no kraniem nak tvaiki)
Atvienojiet aparata stravas padevi un parbaudiet:

- termostatu;

- katla un pretestibas apkalko$anas limeni.

Nepietiekami karsta tdens gadijuma japarbauda:
- (dens tikla spiediens;

- auksta udens padeves caurules deflektora (aeratora) stavoklis;
- karsta udens paraugu caurules stavoklis;

- elektriskie komponenti.

Pretparspiediena ierices udens noplude

Pretparspiediena ierices piléSana tiek uzskatitd par normalu sildiSanas posma. Ja vélaties izvairitos no piléSanas,
piegades sistéma jauzstada izpleSanas tvertne. Ja noplide turpinas perioda, kas nav apkures periods, parbaudiet:
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- ierices kalibréSanu;
- Udens tikla spiedienu. L L )
Uzmanibu! Nekad nenoblokéjiet ierices evakuacijas atveri!

JEBKURA GADIJUMA NEMEGINIET APARATU LABOT, BET VIENMER UZTICIET TO
KVALIFICETAM PERSONALM.

Seit sniegtie dati un informacija neuzliek saistibas razotaja uznémumam, kas patur tiesibas veikt izmainas,
kuras uzskata par atbilstigam, bez iepriek$éja bridinajuma vai nomainas.

Sis razojums atbilst REACH regulai.

E Atbilst Likumdosanas dekréta, kas datets ar 2014. gada 14. martu, NR 49 "Direktivas 2012/19/ES isteno$ana par elektrisko
un elektronisko iekartu atkritumiem (WEEE)" EKL 26

=== Parsvitrotds urnas simbols uz aparata vai ta iepakojuma norada, ka nolietotais razojums jasavac, atskirojot to no citiem
atkritumiem. Tadéjadi, lietotajam nolietotais aparats janodod attiecigajos sadzives atkritumu centros, kur tiek atdaliti elektronikas un
elektrotehnikas atkritumi..

Ka padparvaldes alternativa var bit aparata, no kuru vélaties atbrivotos, piegade mazumtirgotajam, pérkot jaunu idzvértigu aparatu.
Elektronisko pre¢u mazumtirgotajiem, kuru tirdzniecibas platiba ir vismaz 400 m? ,ari var nodot bez maksas, bez pienakuma pirkt,
elektronisko izstradajumu, no kura jaatbrivojas, ar izmériem, kas ir mazaki par 25 cm.

Atbilsto$a dalita savaksana turpmakai nositiSanai parstradei, apstradei un videi nekaitigai apglabasanai palidz novérst negativu
ietekmi uz vidi un veselibu un veicina atkartotu izmanto$anu un/vai materialu, kas veido aparatu, otrreizéju izmanto$anu.
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ULDISED OHUTUSNOUDED

TAHELEPANU!

1. Juhend moodustab tootest lahutamatu tihise osa. Juhend
tuleb sailitada ja see peab tootega alati kaasas kdima ka
siis, kui see mitakse kolmandale omanikule voi kasutajale
ja/voi see viiakse monda teise hoonesse.

2. Juhendis kirjeldatud juhtn6o6rid tuleb labi lugeda ja neid
jargida, sest tegemist on olulise teabega seadme ohutuse
kohta selle paigaldamise, kasutamise ja hooldamise ajal.

3. Aparaadipaigaldamise ja kasutusvalmidusse seadmiseks tuleb
valida vastava valjadppega inimesed, seda kooskolas kehtivate
kohapealsete nduete ja seadustega ning kohalike asutuste
keskkonna- ja tervisealaste ettekirjutustega. Enne klemmidega
tegutsema hakkamist tuleb Glejaanud vooluahelad alati valja
|Glitada.

4. Keelatud on kasutada aparaati ettendhtud tegevustest
erinevatel eesmarkidel. Seadme tootnud ettevdte ei vastuta
kahjude eest, mis tulenevad seadme ebadigest, valest voi
pdhjendamatust kasutamisest voi juhend juhtnddride taitmata
jatmisest.

5. Seadme vale paigaldamine voib pohjustada kahjusidinimestele,
loomadele ja esemetele ja selle eest tootja ei vastuta.

6. Pakendiosi(klambrid, kilekotid, vahtplast, jne) ei tohijatta lastele
kattesaadavasse kohta, sest need voivad osutuda ohtlikuks.

7. Aparaativoivadkasutadakaltile-8-aastasedlapsedningfiisilise
vOi vaimse puudega inimesed vdi kogemusteta ja juhendiga
tutvumata inimesed tingimusel, kui jarelvalvet sooritavad
inimesed on selgeks teinud juhendis leiduvad ohutusjuhised,
kes moistavad masina kasutamisega seonduvaid ohte. Lapsed
ei tohi aparaadiga mangida. Jarelvalveta lapsed ei tohi masinat
puhastada ega hooldada.

8. Keelatud on puudutada masinat, kui olete paljajalu voi keha
on marg.

9. Parandusi, hooldustéid, Ghendusi vee- ja elektrislisteemiga
tohivad sooritada vaid valjadppega isikud, kes kasutavad ainult
originaalvaruosi. Eelpoolmainitu eiramine véib seada ohtu
turvalisuse ning vabastab tootja igasugusest vastutusest.

10. Kuuma vee temperatuur on reguleeritud termostaadiga, mis
asub koos ennistatava ohutusseadmega, mis aitab valtida
veetemperatuuri ohtlikku tdusu.

11. Elektrilhendus tuleb sooritada vastavalt jargnevale I6igule.

12. Kui aparaadil on toitejuhe, siis selle asendamiseks
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13.

14.

15.
16.

17.
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tuleb pddérduda volitatud tehnilise toe keskuse vdi mdne
professionaalse valjadppega isiku poole

Ulesurve kaitset, mis tarnitakse koos masinaga, ei tohi
manipuleeridaningtulebregulaarseltkontrollidaselleseisukorda,
et see poleks ummistunud ning vajadusel eemaldada tekkinud
katlakivi. Riikides, kus on kehtestanud standardi EN 1487 on
kohustuslik vee sisselasketorule paigaldada sellele standardile
vastav ohutusseadis, maksimaalse survega 0,7 MPa, mis
koosneb sekkumiskraanist, kontrollventiilist, ohutusventiilist ja
hidrokoormuse vabastusseadmest.

Uleréhu kaitse v6i EN 1487 standardijargse ohutusseadme
tilkumine on normaalne, kuitoimub soojendamine. Seeparaston
vajalik Uhendada &ravool, mis on dhule lahti, kuivendustoruga,
mis oleks kalde all ja viiks jadvabasse kohta.

Kui seadet ei kasutata ja/voi ladustatakse see kohta, mis ei ole
kilma eest kaitstud, siis tuleb seade eelnevalt tiihjendada.
Ule 50° Ctemperatuuriga vesi, mis ligub seadmestkraanidesse
vOib pdhjustada kokkupuutel koheselt pdletusi. See on
ohtlikum laste, puuetega inimeste ja vanurite jaoks. Seeparast
on soovitatav kasutada termostaadiga segamisventiili vee
edasiliikumistoru, mille tunneb ara kollasest ribast kaelal.
Kergestislttivad esemed ei tohi olla aparaadi ldheduses ega
sellega kokku puutuda.



Siumbolite selgitus

&D

Stimbol

Téahendus

A

ohtliku.

Selle hoiatuse eiramine v6ib inimestele kaasa tuua vigastusteohu, méningatel juhtudel surmavalt

A

moningatel juhtudel ka rasle.

Selle hoiatuse eiramine vdib esemetele, taimedele voi loomadele kaasa tuua kahjustusohu,

]
OHUTUSEESKIRJAD

Kohustus jargida Uldisi ning seadmega seotud spetsiifiliisi ohutusnéudeid.

Vd

Hoiatus

Oht

Siimbol

Arge tehke aparaadiga midagi, mis eeldaks

Elektrilddgioht osadel, mis on pinge all.

B>

ega agressiivseid pesuvahendeeid

1 | selle avamist voi paigalduskohast eemal- Inimeste vigastamise oht kuumenenud osade
damst. ja teravate osade tottu.
2 Arge lillitage masinat sisse Vi vélja selle Elektrild6gi oht kaabli, pistiku voi stepsli Q
elektrikaabli sisse voi valja tombamisega. kahjustumise korral
A ; | i Elektril6dgi oht pinge all olevatest mittekaetud
3 | Arge kahjustage elektrikaablit. olektritraatidest. A
Inimvigastused pdhjustatud esemete T
R . - kukkumisest vibratsiooni tottu.
4 | Arge jatke esemeid bolieri peale - - —
Kahjustused masinale ja ligidalasuvatele
esemetele pdhjustatud esemete kukkumisest A
vibratsiooni t6ttu.
Inimvigastused pohjustatud aparaadilt kukkumisest. A
5 | Arge seiske aparaadi peal Kahjustused masinale ja ligidalasuvatele
esemetele pohjustatud aparaadi lahti tulemise A
tottu.
Arge puhastage aparaati enne kui olete selle . : f
6 ?/alll{a Igllj;alrllﬁ?érj]uztme seinast vilja votnud ja Elektrilddgioht osadel, mis on pinge all. A
ulit valja luli ua.
7 Paigaldage aparaat tugeva seina kiilge, kus | Aparaadi kukkumise oht p&hjustatud seina
poleks vibratsioone jarele andmisest voi murast té6tamise ajal. A
8 Elektriihendused peavad koosnema piisava | Tuleoht llekuumenemise téttu, mille on p6hju-
|&bimb6duga kaablitest stanud liiga vaikese 1&bimddduga kaablid.
Seadistage koik vajalikud ohutus- ja Kahjustused aparaadiiiksusele pdhjustatud
9 kontrolististeemid ning kontrollige nende kontJroIIimatustptéé')tamisest pony A
seisukorda enne esimest kasutusele votmist
Tihjendage osad, mis véivad sisaldada ~
10| kuuma vett, véljalaskeventiilide kaudu enne, | Pdletusoht A
kui asute nendega manipuleerima
) L ) Oht silmadel ja nahal kokku puutuda happeliste
Kui eemaldate katlakivi komponentidelt, ainetega, sisse hingata voi neelata keemilisi A
siis jargige kasutatava toote ohutuskaardi kahjulikke aineid
11 juhiseid, 6hutage ruumi, véltige erinevate
ainete kokkusegamist ja kaitske seadet ning | Kahjustused masinale ja ligidalasuvatele
|&hedal asuvaid esemeid esemetele pdhjustatud happeliste ainete A
korrosioonist
12 | Puhastamiseks ei tohi kasutada taimemdirke ﬁ

Kahjustused plastmassist ja varvitud osadel
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Soovitused legionelloosileviku piiramiseks (vastavalt Euroopa
standardile CEN/TR 16355)

Taust

Legionella on pulgakujuline bakter, mida leidub koikjal magevees.

Leegionéride tobi ehk legionelloos on nakkuslik kopsupdletik, mis on pohjustatud bakteri Legionella pneumophilia
Vvoi teiste Legionella bakterite sissehingamisest. Bakterit leitakse tihti kodude ja hotellide veeslsteemidest ning
ohukonditsioneerides kasutatavast veest. Seetdttu on peamiseks meetmeks haiguse leviku vastu voitlemisel
preventiivne kontroll, millega moddetakse organismide olemasolu veeseadmetes.

Euroopa standard CEN/TR 163555 kirjeldab soovitusi parimate meetodite rakendamiseks Legionella bakteri leviku
pidurdamisel joogivees ja veeseadmetes, séilitades sealjuures riikliku seadusandluse Glimuse.

Uldised soovitused

"Tingimused, mis soodustavad Legionella bakteri levikut". Jargmised keskkonnatingimused soodustavad Legionella

bakteri levikut:

+  Veetemperatuur vahemikus 25 °C kuni 50 °C. Legionella bakteri leviku piiramiseks peab veetemperatuur jadma
sellesse vahemikku, et takistada nende kasvu voi hoida kasv minimaalsena koikjal kus véimalik. Vastasel juhul
tuleb joogiveega td6tava seade puhastada termilise meetme abil.

+  Seisev vesi. Valtimaks vee seismajaamist pikemateks perioodideks, tuleb joogiveel todtavat seadet kasutada voi
panna korralikult jooksma vahemalt kord nadalas.

+  Toitained, biokile ja setted seadmete, kaasa arvatud veeboilerite sisemuses jne. Setted véivad soodustada
Legionella bakteri levikut ja see tuleb eemaldada regulaarselt veehoidlatest, veeboileritest ja paakidest, kus vesi
seisab (vahemalt kord aastas).

Mis puutub k&esolevasse veeboilerisse, siis:

1) kui masin on piisavalt kaua olnud seisnud [kuid] voi

2) kui veetemperatuur on pidevalt hoitud vahemikus 25°C kuni 50°C,

voib Legionella bakter olla kasvamas veepaagis. Sellisel juhul tuleb pidurdada Legionella kasvu pidurdada

kuumdesifintseerimisega.

See tsiikkel on moeldud kuumaveeboilerites kasutamiseks ning vastab CEN/TR 16355 standardi Tabel 2 aratoodud

soovitustele Legionella bakteri leviku piiramise kohta.

Tabel 2 - Kuumaveeseadmete tliiibid

Kilm ja soe vesi eraldi Kiilm ja soe vesi koos
Hoidmise puu- | Hoidmisega Hoidmise Hoidmine Hoidmise
dumine puudumine segistitest puudumine
segistitest tilesvoolu|  Ulesvoolu |segistitest lilesvoolu
Kuumavee | Kuumavee | Segatud vee | Segatud vee | Segatud vee | Segatud vee | Segatud vee | Segatud vee | Segatud vee | Segatud vee
tsirkuleerimineltsirkulatsioon tsirkuleerimineltsirkulatsioon tsirkuleerimine tsirkulatsioon tsirkuleerimine tsirkulatsioon|tsirkuleerimine tsirkulatsioon
puudub on puudub on puudub on puudub on puudub on
Viide
lisas C Cc1 Cc.2 Cc.3 c4 C5 C.6 C.7 C.8 Cc.9 C.10
Temperatuur - >50°C ® |veeboileris 2 > 50 ° C ©| Kuumdesifint | Kuumdesifint |veeboiletis 2 > 50° C © | Kuumdesifint | Kuumdesifint
seerimine 9 | seriming 9 Kuumdesifint | seerimine @ | seeriming 4
seerimine
Seisev vesi - >31b - >3] - >31b | - >31°b - >3|b
Sete - - eemaldada ¢|eemaldada © - - eemaldada °|eemaldada © - -

a Temperatuuril > 55°C terve paeva jooksul voi vahemalt 1h paevas >60°C.

b Veekogus, mis on torudes tsirkuleerimissiisteemi ja slisteemi suhtes kdige kaugema kraani vahel.

c E | sete veeboilerist It kohalikele tingimustele, aga vdhemalt kord aastas.

d Kuumdesifintseerimine 20 minuti temperatuuril 60°, 10 minutit temperatuuril 65°C v6i 5 minutit temperatuuril 70 °C koigis
viljastuspunktides vahemalt kord nédalas

Veetemperatuur tsirkuleerimisahelas ei tohi olla alla 50°C.

- Pole vajalik

]

Selle paagiga veeboileri desifintseerimistsiikkel ei ole miiligihetkel aktiveeritud. Kuna mitmetel pdhjustel voib
seetdtiu esineda méni Glalloetletud ,Legionella kasvu soodustavatest teguritest”, siis on vdga soovitatav keerata vee
temperatuuri nupp maksimaalsele tasemele (>60°C).
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Koigest hoolimata ei piisa kuumdesifintseerimisest, et havitada kéik Legionella bakterid boileri paagist. Selle parast
voib pérast seda, kui veetemperatuur langeb alla 55 °C Legionella bakter uuesti iimuda.

Tahelepanu: korge temperatuuriga vesi paagis voib pohjustada koheselt raskeid poletysi. See on ohtlikum laste,
puuetega inimeste ja vanurite jaoks. Kontrollige veetemperatuuri enne duSi alla v6i vanni minekut.

VEEBOILERI KIRJELDUS

(vaata joonis 7)
F) Mérgutuli
A) Kork
M) Reguleerimisnupp
B) Vee pealevoolutoru
C) Vee valjumistoru

TEHNILISED OMADUSED

Tehnilised omadused on kirjas andmeplaadil (silt siseneva ja véljuva vee torude lahedal).

Tooteinformatsioon
Tootevalik 10 15 30
Kaal (kg) 6,6 7,4 12,8
Paigaldamine | Valamu Rf%‘é'ﬁi;i?ﬁfa ﬁreagé’ﬁfa;l'}é’f valamu Rﬁ%‘é‘ﬁi’:ﬂ;{}‘é}fﬁ ﬁ?agé’ﬁffa;f}é’f valamu
Mudel Vaadake omaduste silti
Qelec (kWh) | 2481 | 2,691 | 3,080 | 2,480 | 2,675 | 3,026 | 2,662
Koormusprofiil XXS S
L wa 15dB
N wh 35,1% | 32,9% | 20,4% | 350% | 33,0% | 20,9% | 33,2%
Mahutavus (L) 10 15 30

Tabelis toodud energeetilised andmed ja andmed Tootekaardil (Lisa A, juhendi lahutamatu osa) pdhinevad EL
direktiividel 812/2013 ja 814/2013.

Toode, millel puudub silt véi tootekaart veeboileri ja péikesepatarei kooste kohta, ette n&htud direktiiviga 812/2013, ei
ole mdeldud selliste koosluste loomiseks.

Tootel, millel on reguleerimisnupp, on termostaat seatud < kasutamiseks valmis >, ndidatud tootekaardil (Lisa A),
vastav energiaklass on deklareeritud tootja poolt.

Aparaat vastab rahvusvaheliste elektriohutuse standardite IEC 60335-1; IEC 60335-2-21 nouetele. CE
margistus tootel tahistab vastavust jargmistele Uhenduse direktiividele, mille pohialuseid see taidab:

- LVD Low Voltage Directive: EN 60335-1, EN 60335-2-21, EN 60529, EN 62233, EN 50106.

- EMC Electro-Magnetic Compatibility: EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3.

- RoHS2 Risk of Hazardous Substances: EN 50581.

- ErP Energy related Products: EN 50440.

APARAADI PAIGALDAMINE (paigaldajale)

Veeboileri kasutusvalmidusse seadmist peab sooritama isik, kes jargib kehtivaid néudeid ning kohalike
institutsioonide ja tervisealaste ametite ettekirjutusi.

Soovitatav on paigutada seade kasutuskohale voimalikult I&hedale, et vdhendada soojakadusid torustikus.
Kohalikud néuded vdivad seada piiranguid seadme vannituppa paigaldamisel, jargige kehtivate néuetega seatud
vaikseimad lubatuid vahemaid. Veeboilerite tootevalikusse kuuluvad mudelid nii kasutuskoha kohale kui selle alla
paigaldamiseks (kraanikauss, duSS, vann). Kasutuspunkti alla paigutatavad mudelid on tahistatud "kraanikausi alla".
Hooldustééde holbustamiseks jétke korgi Gmber vahemalt 50 cm vaba ruum, et paédseda ligi elekirilistele

TAHELEPANU! Jilgige hoolikalt ildisi nuandeid ja ohutusndudeid, mis
on loetletud teksti algulses, nende jargimine on kohustuslik.
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komponentidele. Kinnitage seina kiilge kruvide ja tliblitega, mille méotmed vastavad seina tilbile, tugilatt on
seadmega kaasas. Paigaldage veeboiler lati kiilge ja tommake alla poole, et see jaaks korralikult kinni.

VEEUHENDUS

Veeboileri sisend ja véljund tuleb (ihendada vastupidavate torude ja ihendustega, lisaks tdosurvele peab arvestama
sellega, et veetemperatuur on tavaliselt 80°C ja voib tousta (le selle. Seeparast ei ole soovitatav kasutada materjale,
mis sellist temperatuuri ei kannata.

Kinnitage seadme sisendtoru killge, tahistatud sinist varvi klambriga, "T"-ihendus. Selle (ihenduse kiilge tuleb
kinnitada thele poole veeboileri tiihjenduskraan (B jn 1), mida saab ligutada ainult todriistaga, ja teisele poole
Ulesurve vastu kaitsev seade (A jn 1).

TAHELEPANU! Riikides, kus on vastu voetud Euroopa standard EN 1487, ei ole tootega kaasas olev lilerohu
vastu kaitsev seade nouetega kooskolas. Nouetega kooskolas olev seade peab olema vahemalt 0,7 MPa (7
baari) téérohuga ning koosnema jargmistest osadest: sekkumiskraanist, kontrollventiilist, ohutusventiilist ja
hiidrokoormuse vabastusseadmest .

Maningates riikides voib kohalike nduetega olla ndutud teistsuguste hiidrauliliste ohutusseadmete kasutamine, nende
nduete teadmine ja digete seadmete kasutamine on valjadppega paigaldaja lesanne, kes on paigaldustéddeks
voetud. Keelatud on paigaldada lisaseadmeid (ventiile, kraane, jne) ohutusseadme ja boileri vahele.

Selle seadme tilhjendamiskraan peab olema (ihendatud &ravoolutoruga, mille 1abimdot on vahemalt sama suur
aparaadi Gihendustoruga, ihendatud lehtriga, mis jatab 6huvahe vdhemalt 20 mm, et oleks véimalik visuaalne kontroll
valtides sealjuures, et seadme kasutamine voiks pohjustada vigastusi inimestele, loomadele voi esemetele, mille eest
tootja ei vastuta. Uhendage painduva iihenduse abil kiilma vee toru ilesurve vastase seadme sisendiga, vajadusel
kasutage katkestuskraani (D jn 1). Lisaks paigaldage tlihjendamiskraani véljundi kiilge aravoolutoru (C jn 1). .
Ulesurve vastu kaitsva seadme paigaldamisel arge keerake seda liiga palju ega manipuleerige seadmega. Ulerohu
kaitse tilkumine on soojendamise ajal normaalne, seepdrast on vajalik ihendada &ravool, mis on Ghule lahti,
kuivendustoruga, mis oleks kalde all ja viiks jadvabasse kohta. Kui veevorgu surve on lahedal ventiili piirsurvele, siis
tuleb paigaldada réhuglaldi, mis peab olema aparaadist paigaldatud voimalikult kaugele. Kui soovitakse paigaldada
segistid (kraan voi duSS), siis puhastage torud voimalikest setetest, mis voiks seda kahjustada.

Aparaati ei tohi kasutada veekaredusega, mis jaab alla 12°F, ja vastupidi, Uleliia korge veekaredusega, mis iletab
25°F), on soovitatav vee karedust vahendada vahemalt alla 15°F.

Enne aparaadi kasutamist on soovitatav veepaak veega téita ning tihjendada téielikult, et eemaldada paagist
sinnakogunenud mustus.

"Vaba aravooluga" (ihendus

Seda laadi (ihenduse sooritamiseks on vajalik paigaldada ndutud kraane ning paigaldada iihendus nagu néidatud
joonisel 2. Seda laadi lahenduse korral voib veeboilerit kasutada Ukskoik millise veevérgu tédsurvega ning
&ravoolutorul, millel on réhu véljalaskeseade, ei peab olema iihtegi kraani.

Elektriithendus
Enne t66dega alustamist lihendage aparaat vooluvorgust valise liliti abil valja.

Enne aparaadi paigaldamist on soovitatav sooritada pohjalik elektrisiisteemi kontroll, tuvastada, kas see
vastab r;ﬁtéetele, sest tootja ei vastuta kahjude eest, mille on pdhjustanud maanduse puudumine voi elektritoite
anomaaliad.

Kontrollige, et elektrisiisteem sobiks veeboileri maksimaalvoimsusega (vaadake andmeplaati) ja et elektrijuhtmete
IébKn6} oledks seadmega sobilik ning vastaks nduetele. Pikenduste, adapterite ja mitmekordsete stepslite kasutamine
on keelatud.

Aparaadi maandamiseks ei ole lubatud kasutada veesiisteemi, keskkiitte voi gaasististeemi torusid.

Kui aparaat on varustatud toitekaabliga, siis selle véljavahetamisel tuleb kasutada samade omadustega juhet (tiilip
HO5VV-F 3x1 mm2, labim&dduga 8,5 mm). Toitekaabel (tlip HO5 V V-F 3x1 mm? labimd6duga 8,5 mm) tuleb panna
vastavasse avasse (F jn 3), mis asub aparaadi tagapoolel ja viia termostaadi klemmideni (M jn 6). Aparaadi vorgust
eraldamiseks tuleb kasutada kahepooluselist liilitit, mis vastab standardi CEI-EN nduetele (kontaktide avanemine
vahemalt 3 mm, soovitatav on kasutada kaitseid).

Aparaadi peab olema maandatud ja maanduskaabel (mis peab olema kolla-rohelist varvi ning teistest faasijuntmetest
pikem) tuleb kinnitada klemmi killge, mis on tahistatud stimboliga & (T jn 6).

Enne kasutusvalmidusse seadmist kontrollige, kas vorgupinge vastab aparaadi andmeplaadi andmetele. Kui aparaat
ei ole varustatud toitekaabliga, siis tuleb paigaldusviis valida jargmiste viiside vahel:

- lhendamine vdrguga jaiga toru abil (kui aparaat ei ole varustatud juhtmestopperiga)

- painduva juhtmega (ttlp HO5VV-F 3x1 mm?, labimdGduga 8,5 mm), kui aparaat on varustatud juhtmestopperiga.

Kasutusvalmidusse seadmine ja katsetamine

Enne pingestamist téitke aparaat veevorgust.
Taitmisega avage slsteemi keskkraan ja kuuma vee kraan, kuni vesi hakkab boilerist vélja tulema. Kontrollige
vaatluse teel, kas ériku vahelt lekib vett, vajadusel pingutage moddukalt polte (A jn 4).
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Pingestamiseks keerake Ilitit, ilma lUlitita mudelitel pingestage reguleerimisnupust, keerates seda péripaeva.

HOOLDUS (volitatud isikule)

Hooldustdid tohib sooritada piisava ettevalmistusega isik (kes tdidab nouetega kehtestatud tingimusi).

Enne kui poordute rikkekahtlusega Tehnilise toe poole, kontrollige, et t66 katkemine ei soltuks muudest vélistest
tingimustest, naiteks vee- voi elektrikatkestusest.

TAHELEPANU! Jalgige hoolikalt iildisi nuandeid ja ohutusndudeid, mis
on loetletud teksti algulses, nende jargimine on kohustuslik.

Aparaadi tithjendamine

Kui seadet ei kasutata pikemat aega ja/voi ladustatakse see kohta, mis ei ole kiilma eest kaitstud, siis tuleb seade
eelnevalt tilhjendada.

Kui see osutub vajalikuks, siis tihjendage aparaat allkirjeldatud viisil:

- lhendage aparaat elektrivorgust pisivalt lahti;

- keerake kinni vahekraan, kui see on paigaldatud (D jn 1), vastasel juhul sulgege maja veesusteemi kraan;

- avage sooja vee kraan (kraanikausil véi vannil);

- avage kraan B (jn 1).

Komponentide vélja vahetamine

Uhendage aparaat elektrivorgust valja.

Eemaldage kate, mille kaudu saate padseda ligi elektriseadmetele.
Termostaadi jaoks votke see oma pesast vélja ja Ghendage elektrivorgust vélja.
Takisti ja anoodi jaoks tuleb kdigepealt aparaat veest tiihjendada.

Kasutage ainult originaalvaruosi

Perioodiline hooldus

Masina hea tédkorra hoidmiseks tuleb takistid puhastada katlakivist (R jn 5) iga kahe aasta jérel.

Kui te ei soovi kasutada selleks eesmargiks toodetud vedelikke, siis voib katlakivi eemaldada ka kasitsi, pddrates
sealjuures tahelepanu sellele, et takisti pinda ei kahjustataks.

Magneesiumist anood (N jn 5) tuleb iga kahe aasta jérel vélja vahetada (vélja arvatud roostevabast terasest boileri
puhul), kui halva veekvaliteedi ja klooririkka vee korral on seda vaja teha iga aasta. Valja vahetamiseks keerake takisti
lahti ja eemaldage tugilati kiljest.

Pérast reegliparast voi ebakorralist hooldustddd on soovitatav veepaak veega téita ning tithjendada taielikult,
et eemaldada paagist sinna kogunenud mustus.

Kasutage ainult originaalvaruosi, mis on hangitud tootja poolt volitatud tehnilise toe keskustest, vastasel
juhul kaotab vastavustunnistus kehtivuse. 174.

Kahepooluselise kaitse reaktiveerimine

Kui veetemperatuur téuseb liiga kérgele, siis katkestab termiline ohutusliliti (vastab standardi CEI-EN néuetele)
elektriihenduse takisti molemal toitefaasil; sellisel juhul pdérduge tehnilise toe poole.

Ulesurve vastane seade

Kontrollige regulaarselt, et tlesurve vastane seade ei oleks ummistunud ega kahjustatud, vajadusel asendage see
vOi eemaldage katlakivi.

Kui tilesurve vastane seade on varustatud hoova voi kdepidemega, siis keerake seda et:

- tihjendada vajadusel aparaat

- kontrollida selle todseisundit.

Termoelektrilised mudelid

Koik juhendis antud juhised kehtivad ka termoelektriliste mudelite puhul. Lisatdddeks sellistel seadmetel on
termosifooni ihendused. Uhendage termosifooni Glemine pool sifooni kandva samba kiilge ja alumine alumise kilge,
Uhendades omavahel kaks kraani.

Alumine kraan, millele pa&seb lihtsamini ligi, on méeldud seadme lahtiihendamiseks, ajal kui termosifoon ei téta.

KASUTUSNOUDED

TAHELEPANU! Jalgige hoolikalt iildisi néuandeid ja ohutusndudeid, mis
on loetletud teksti algulses, nende jargimine on kohustuslik.
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Soovitused kasutajale

- Valtige boileri alla asjade ja/voi aparaatide jatmist, mis voiksid saada voimaliku lekke korral kahjustada.

- Kasutamise pikema seiskumise korral tuleb:
> (ihendada aparaat elektrivorgust lahti, keerake I(iliti asendisse "OFF";
> sulgeda vees(isteemi kraanid.

- Ule 50° C temperatuuriga vesi, mis liigub seadmest kraanidesse voib pohjustada kokkupuutel koheselt tdsiseid
pdletushaavu voi surma.. Pdletusoht on suurem laste, puuetega inimeste ja vanurite puhul.

Kasutaja ei tohi sooritada aparaadi regulaarseid véi ebakorralisi hooldustdid.

Boileri t60 ja veetemperatuuri reguleerimine

Sissellilitamine

Veeboileri sissellilitamiseks tuleb keerata kahepooluselist Idilitit. llma liilitita mudelitel pingestage reguleerimisnupust,
keerates seda péripdeva. Margutuli pdleb ainult vee soojendamise ajal. Valitud temperatuuri saavutamisel IUlitab
termostaat kittekeha automaatselt vélja.

Tootemperatuuri reguleerimine
Vélise reguleerimissiisteemiga varustatud mudelitel saab veetemperatuuri reguleerida nupust (M jn 7), mis on
Uhendatud termostaadiga, vastavalt graafilistele juhistele).

Jaatumisvastane kaitse
Keerake nupp stimbolile 3{‘: (ainult seadmetel, millel on selline kaitse).

KASULIKUD MARKUSED

Kui vesi on kiilm, siis kontrollige:

- kas termostaat ja klemmid on pinge all;
- takisti kuttekeha.

Kui vesi on keev (kraanist touseb auru)

Katkestage elektrilihendust ja kontrollige:
- termostaati
- kiittekeha ja paagi katlakivi ulatust.

Kui sooja vett tuleb liiga vahe, siis kontrollige:

- veevorgu survet;

- kiilma vee toru vett sddstva vaheseadme seisukorda.
- kuuma vee toru seisukorda

- elektrilisi komponente

Kui iilerohu vastasest seadmest lekib vett

Uler6hu vastase seadme tilkumine vee soojendamise ajal on normaalne. Kui soovite tilkumist vahendada, siis tuleb
paigaldada seadmest llesvoolu paisuva paagiga seade. Kui tilkumine toimub kiitmise valisel ajal, siis kontrollige:

- seadme kalibreeritust;

- veevorgu survet;

Tahelepanu: Kunagi ei tohi takistada seadme véljalaskeava.

MITTE MINGIL JUHUL ARGE URITAGE APARAATI PARANDADA, POORDUGE ALATI
VALJAOPPEGA ISIKU POOLE.

Margitud andmed ja omadused ei kohusta tootjat, kel jaab digus viia sisse vajalikke muudatusi ilma, et see
kohustaks teda sellest eelnevalt teada andma voi asendama.

Toode vastab standardi REACH nduetele.

Vastavalt Itaalia 2004. aasta 14. mértsi maarusseadusele nr 43, art 26, eurodirektiivi 2012/19/EU rakendusaktile elektriliste
ja elektrooniliste seadmete jadtmete kohta (WEEE)
=== Seadmel nahtav prigikasti simbol téhistab seda, et aparaat tuleb kasuliku eluea I6pus &ra visata muudest jaatmetest eraldi.
Kasutaja peab toote &raviskamisel viima selle kogumispunkti, kus kogutakse elektrilisi ja elektroonilisi seadmeid.
Alternatiiviks on seadme tagastamine edasimiiljale uue toote ostmise hetkel. Vastavalt Itaalia seadustele on véimalik jatta 25 cm
véiksemaid elektroonilisi seadmeid iima ostmiskohustuseta elektroonilisi tooteid miilvatesse poodidesse, mille pindala on vahemalt
400 ruutmeetrit.
Aparaadi viimine kogumispunkti ja seal selle nduetekohane lammutamine, kéitlemine ja imbertdétiemine aitab vahendada negatiivseid
mojusid loodusele ja tervisele ning soodustab aparaadis kasutatud materjalide taaskasutamist.
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KAYINCI3AIK BONbIHLWA XXANMbl HYCKAYJAP
HA3AP AYJAPbIH,bI3!

1.

Ocbl HycKaynblk KypanAblH, MaHbi3abl beniri  6onbin
Tabbinaabl. Hyckaynblk ¢ KypanmeH bipre MyKuaT cakTtanybl
Kepek. Kypanabl 6acka uerepre Hemece naujajiaHyllblfa
b6epy ke3iHAe, COHbIMEH KaTap, OHbl 6acka MOHTaX OpHbIHA
XbI/KbITKAH Ke3[e HYCKaynblKk KypaiMeH bipre O6epinyi
Kepek.

Ocbl HycKaynblKTa 6epinreH Hyckaynap MeH YCbIHbICTapAbl
MYKMAT OKbIN LWbIFbIHbI3, ONlap Kypanabl MOHTaxAaay,
nainfanaHy XoHe TeXHUKaNblK KbI3MeT KepceTy 6GapbicbiHAA
caKTanybl Kepek Kayinci3gik 60MbiHLWA Xannbl HyCcKaynapaaH
Typaabl.

CyKbI3AbIPFbILUTH MOHTAXAAY XKIHE iCKe KOCY XY MbIChl KONAaHOANbI
OTaHAbIK MOHTaXAAy epexenepiH JXoHe  XeprifikTi owunik
eKinaepi MeH [eHCaynblK CakTay YWbIMAAPbIHbIH, €CKepTynepiH
CaKTa/ OTbIPbIN K3Cibn, 6inikTi Kpl3MeTKepraepMeH OpbiHAANYbI
Kepek. KnemMMmanbol KOHHEKTOp/MapMeH >XYMbIC iCTey anfbiHAA
CYKbI3AbIPFBIWKA KOCbINATbLIH OapNblK KyaT Ti30ekTepiH axblpaTy
Kaxer.

Ocbl HyCKaynblKTa KOpCeTiIMereH MakcaTTapaa CyKbl3/blp+bilTbl
KONAaHyfa TbIWbIM Ca/blHaAbl. OHAIPYWi CYKbI3AbIPFbIWTI
MaKCaTChi3, AYPbIC €Mec, OHTaWNbl emeC KONAAHbICTaH TyfaH
3aKbiMAapFa Hemece OCbl HY CKAayNblKTa KAMTbINFAH HY CKaynapabl
OpblHAAMAYAaH TyFaH akayNblKTap+a XayanTbl 60nManapl.
OHAIpyWi MOHTAXAbI Ay PbIC OpPbIHAAMAY CanfapblHAH afaMaap+a,
XaHyapnapfa Hemece HbliCaHAApFa KenTipinreH 3akpiMaapfa
XayanTbl bonmainbl.

bananap 6ap opbiHAa byma MaTepuanbiH (TOFbIHAAP, NAACTUK
nakeTTep, MEHOMMACT JX3He TaFbl 6acka) TacTayfa ThlibIM
canbiHaAbl, cebebi on bIKTUMAN Kayin ke3i 60ybl My MKiH.
bakpinan OTbIpbIN HEMeCe CYKbI3AbIPFbIWTHI Kayinci3 nanaanaHy
boWbIHIWA anAblH ana Hy ckay bepin, Ky pan nainganaHy cangapbiHaH
bonatbiH Gapnblk KayinTepai TYCiHreHiH Tekcepe OTbIpbin 8
aCTaH YNKeH bananapablH, COHbIMEH KaTap, GU3MKanbIK, aKbla-
eci WwekTeyni afaMAapabliH, XoHEe TYCiHY MyMKiHAiri 6y3binfaH
ajaMaapablH,  CYKbI3AbIPFbIWLTH  KONAAHYbIHA PYKCAT eTinesi.
bananap cykbi3abipFbilineH OMHaMaybl Kepek. ManaanaHywbiMeH
OpblHAANATbIH Ta3anay XaHe TeXHWUKaNbIK Kbi3MeT bananapmeH
bakbinaycbi3 OpbiHAANIMAYbl KEPeK.

CyKbI3AbIPFbIWTL  A€HEHIH cynbl benikTepiMeH HeMmece efeHAe
KanaHank Ty pbin TYpTyre ThibIM CasibiHAAbI.
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XeHaey XYMbICbl, TEXHUKANbIK Kbi3MeT, FMAPABANKANBIK XKIHe
MMEKTPNIK KOCUIBICTAP TeK OiNiKTi Kbl3MeTKepnep KeMerimeH
TYNHYCKANbl  KOCankpl OenlekTepMeH OpbIHAANYbl  KEepek.
XoFapblgasbl HycKaynapabl OpblHAAMAY KypangblH — Kayincis
KONAAHbICbIHA HYKCAH KenTipin, eHAipYyWiHi XayankepwinikTin,
Ke3 KeNnreH TypiHeH bocaTazpbl .

Cy TemnepaTypacbl  KauTa iCKe KOCbINaTblH CaKTaHAblPFbill
KY PbIFbl ©0/1bIN TAOLINATHIH TEPMOCTATNEH peTTeneai, byn cyabiH,
KayinTi TeMnepatypaFa AeniH Kbi3yblH b0nabipMayFa KaxerT.
INEKTPNIK KOCbILIC OCbl HYCKAYNbIKTbIH, TWICTi benimiHe cankec
OpblHAANYbI Kepek.

Erep Kypan kyat kabenimeH *abablkTanca, OHAA OHbl ayblCTbIPY
YWiH eKiNneTTi TeXHMUKaNbIK KONAay KepceTy opTasblfblHa Hemece
backa binikTi Kpi3aMeTKepnepre xabapnacy Kepek.

Erep cykbi3ablpFbiluneH bipre apTblK KbICbIMHAH KOPFaHbIC
KYPbINFbICHl  KaMTaMacbi3 eTince, OHAA OHblH MapaMmeTpnepi
nanaanaHylubiMeH e3reprinmey Kepek. KY pbInFbIHbIH
KY/bINTAaNIMaFaHblH TeKCcepy, COHbIMEH KaTap, i30ecCTi wWwaHAabl
KOK MakCaTbiHAA KYPbUIFbIHbIH, KYMbIC MYMKIHAIMH KyWneni
Typae Tekcepy kaxeT. EN 1487 craHpapTbiH bekiTkeH enpep
TEPPUTOPUACBIHA CYKbI3AbIPFbILTEI MOHTAXAAY Ke3iHAe Kypanfa
CyAblH  Kipy onbiHa 0,7 MIa Makcumanasl KbiCbIMABI  OCbl
CTaHAAPTKA CaMKeC Kayincisaiktep ToBbIH OpHaTy KaxeT. TonTa
KeMiHAe bip 6enriw KpaH, iNMeKTi KnanaH, CakTaHAbIPFbiLl KNanaH,
FUMAPABANKANBIK XY KTEMEHI aXblpaTy KY PbUIFbICh 60MYbI KaXeT.
ApTbIK KbICbIMHAH KOPFfaHbICKA apHanfaH KypblafblAaH CyAblH,
Tamybl xaHe EN 1487 kayinci3aiktep TOObl  Kbi3Ablpy Ke3iHae
KanbinTbl 606N Tabbinaabl. Ocbl cebenke 6anNaHbICTbl Ke3 KeNreH
KaFaanaa alblk OpbIHFA OpHasacaTbiH LWbIFbICKA My3AaH 6oc
YHeMi TypakTbl OypbiliNneH OpHATHINATBIH ApPeHaX TYTIriH Kocy
Kaxer.

CyKbI3AbIPFbIWTBIH, Y3aK Kifipici Ke3iHoe Hemece onap TeMeH
TemnepaTypa opbiHAAPbIHAA DONFAH Ke34e CyAbl MiHAETTI Typae
Tery Kaxer.

50° C wamacbiHa Xo+apbl TeMnepaTypa KepceTKiliHae KpaHaapFa
bepineTiH bICTbIK Cy AeHeAe ayblp KYWiK XaFfAannapbiH TyFbi3ybl
MyMKiH. EH anabiMeH, 6ananap, MyMKiHAiKTepi lwekTeyni
afiamaap XaHe KapT agaMAaap Kymik any kayniHe aywap bonaapl.
CyKbI3AbIPFbIWTbIH,  Cy WbIFATblH  TYTiFiHE  apanacTbipFbiLL
TEePMOCTATUKANbIK KNanaH OpHaTy YCbiHbINAAbl. KnanaHabl Kpi3bin
KaMbITreH benriney Kaxer.

CyKbI3AbIPFbIl  XKaHbIHAA HemMece OHbIMEH bannaHbicTa Te3
TYTaHATbIH HbICAHAAP MeH MaTepuanzap opHanacnaybl Kepex.
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Tan,6a

MboHi

A

Ocbl eckepTyai opelHAaMay AeHe xapakaTTapblH anyfa, Keiibip xafaainapaa enimre

aKenyi My MKiH.

A

Ocbl eCKepTyAi OpblHAAMAY HblCAaHAApFa, O©CIMAIKTepre Hemece xaHyapnapfa kenbip

XaFaannapaa ayblp 3aKbiM KenTipyi My MKiH

CyKbI3AbIPFBIWTBIH, KaNMbl XoHE apHalbl KayincCi3aik epexenepiH MiHAeTTI Typae

CaKTaHbl3.

XKAJIMbI KAYINCIBAIK TANATMTAPGI

Ne Eckepty Kayin Tau6.
JNeKTp TOrbIHbIH, COFY Kayni 6ap. ki
CyKbI3AbIPFbILUTH AWIMAH I3 XIHE OPHATY | kypampacTapbl KepHey acThiHAa ﬁ
1 | opHbiHaH 6ocatnanbiz JleHe xapakatTtapsl, Kpl3faH KypamaactapaaH

OpbIH aNnFaH KyikTep, Keckil bopTTap MeH
GeTTepsieH OpbIH anFaH KecinreH opbiHAAp

2 CyKbI3.CI.pr+'bILIJTbI 3NIEKTP KyaTbl CbIMbIHbIH, 3akbiMaan+aH Ka6E)'Ib, BUNKA HeMecCe POo3eTKa

BUJIKACbIMEH KOCBIM OLWipMeH,i3 XaFaalbiHAA 3NEKTP TOMbIHbIH, COFY Kayni
3 DeKTp TOrbl KabesiHiH, Ay pbICTbIFbIH KepHey acTbiHAAFbI aWwblK KabenbmeH bannaHbicy
TeKCepiHi3 Ke3iH/le 3NeKTP TOTbIHbIH, COFY Kaymi

CyKpI3AbIPFbIWITA HbICAaHAAPAA — M
4 Kgﬁp.M%MgHm Aapa [ipinre 6annaHbICTbl CYKbI3AbIPFbIWTbIH,

Lipinre 6anaHbICTbl HbICAHAAPAbIH, KY1aybl
canpapbiHaH 6onaTbiH AeHe )KapakaTTapbl

HEMECe OHbIH, aCTbIHAAF bl HbICAHAAPAbIH
3aKpIMAANYbI

CyKbI3bIpFbIL Y CTIHEH Kyniay CanAapbiHaH BonaTbiH feHe KapakaTTaps

5 | CyKbi3AbIpFbilW YCTiHAE TY PMaHbi3 bekiTy anemeHTTepiHeH axbipaTy canjapbiHaH

CYKbI3AbIPFbILWTHIH, HEMECE OHbIH, aCTbIHAAF bl
HbICAHAAPAbIH, 3aKbIMAANYbI

CyKbI3bIPFHILTHI BLWipPMeN, po3eTkagaH
6 | BUIKaHbI axbIpaTnail Hemece OChl MaKCaTka | NIeKTP TOrbIHbIH, COFY Kayni 6ap. lwki

apHanFaH apHaiibl KOCKbIWTbI aAbIH ana Ky pampacTapbl KepHey acTbiHAA
oLlipMen CYKbI3AbIPFbIWThl Ta3anaMaH,bi3
7 Kypanapl 6epik, 4ipin acep eTnenTiH KabbipraHbiH, by 3binybiHa HainaHbiCTbl CyKbI3AbIPFbILITbIH,
KabblpFaFa OpHATbIHbI3 Kylaybl HEMECE Xy MbIC BapbiCbiHAAFbI WY
TWiCTi KMManbl CbIM KOMeriMeH 31eKTp TO*(.Tb'H6K[”JKEHTa” Kumansl kabenbaeH
8 KOCBLBICbIH OPbIHAAH,blI3 oTyiHe 6annaHbICTbl CbIMHbIH, APThIK

KbI3YbIHAH 6onatbiH epT

CyKbI34bIpFbILLITA KOCbINATbIH BApbIK KOPFaHbIC
9 | *aHe baksinay GyHKUMANAPbIH KalTa icke
KOCbIM, KONAAHY anAblHAA XKYMbIC MYMKIHAIMH
TeKCepiHi3

KOpFaHbICChI3 XY MbICbIHA 6aNNaHbICTbI
CYKbI3A,bIPFbILUTbIH, 3aKbIMAANybl HEMece
KY JIbINTaNybl

Terini3

blcThik Cy bonaTbiH Ky pamaacTapmeH KyMbic icrey .. . .
10 anabiHAa 6apnbik bIKTUMAnN Tery KyienepiMe oHbl | Ky MikTep peTiHAeri AeHe xapakarTaps

KonAaHbinatbiH 3aTThiH, "KayinCi3AiK NacnopTbiHa’ | Tepi Hemece K3AiH KbILIKbIT 3aTTapMEH
CONKEC CYKbI3ABIPFbIL Ky paMAaCTapbIHAH i3becti GannaHbiCbiHaH, 3UFHAbI XUMUANbIK 3aTTApAbl XY TYAaH,

1 WaHAbl KOWbIHbI3. BEAMEHI KenAeTin, KopFaHbic ThIHbIC 2TYAAH OPbIH aNFaH AeHe XapakarTapsl
KUiMiH nanZanaHblibi3. KosgaHbinatlH 3aTka

backa 3aTTap/biH, KOCNachiH apanacTbipMaHbis. KbILW Kb 3aTTapAblH, 9CEpiHeH OpbIH afFaH
Kypanasl xaHe 6apnbik opTaaarbl HbiCaHAAPAbI CYKbI3AbIPFbIL HEMeCe opTaaaFbl HbiICaHAAp
3aKbIMHAH CaKTaHZbIPbIHbi3 3aKbIMbl, KOPPO3UACHI

CyKbI3AbIPFbIWTHI Ta3anay KesiHae
12 arpeccuBTi MHCEKTULMATEPA], epiTKiwTepai
Hemece Xyy KypanaapbiH nanjanaHbanbi3

BosnfaH HeMece naacTMaccanblk
Ky pamzacrap 3aKbiMbl

> D> B B B B> D>PD>BEPB
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JlernoHenne3aHbl TapaTy 60MblHIWA ecKkepTy HycKaybl (CEN/
TR 16355 eyponanbik HOpMaTUBiHE CIUKEC)

Eckeptne

JlernoHenna - TasKWwa nilwiHAEC KilKeHTan enwemai baktepua, 6apnbik aFbiH Cy Ty pAEPIHIH TabUFN Ky paMAaacs.
Tlervoxepnep aypyul - Legionella pneumophilia bakTepuachiH Hemece neruoHenna backa TypiH ThHBIC any kesiHze
aya-TaMUWbl X0nbIMeH BepineTit aybip ekne uHGekuMAChl. bakTepuanap kebiHece TYpFbIH Yinep MeH KOHaK yiinepain
CyMeH %abbikTay Kyilenepinze, COHbIMEH KaTap, ayaHbl XeN/IeTy HeMeCe CybiTy xyienepiHae naifanaHsinabii cyna
aHblKTanagbl. Ocbl cebenke 6aitnaHbICTbl aypyMeH Ky PECTiH, XanFbi3 KOnAaHOaNbI 3AIC - CyMeH XababiKTay Xy ienepiHaeri
MUKpOaF3anapabiH 6ap-KoFbiH BaKkblaay apkbiibl OPbIHAANATLIH NPOGUNAKTUKA.

CEN/TR 16355 eyponanblk HopMaTusiHae 6ap OTaHAbIK HOpManapFa KapChl WbIKMNAW, aybi3 CyblH XabAbIKTANThIH
Ky Aenepaeri nernoHesnaHsl Tapary npohuaakTukack! boibiHWA eH KonaaHbansl 3Aic cunatTamacs! bepinesi.

annbl ycbiHbICTap

"JlervoHennaHbl TapaTyFa apHanFaH KasbiMAbl WapTTap". JlernoHennaHsl TapatyFa KaxeTTi wapTrap:

o Cy temneparypacsl: 25 °C xaHe 50 °C. JleruoHenna 6akTepuACbIHbIK, TapaTbiAybiH a3alTy YLWiH Cy TeMNepaTypacsl
bakTepus eCiMiH bIKTUMan OpbIHAA TOKTaTyFa Hemece OapblHWa a3alTyFa KAKETTi AeHreilfe cakTanybl Kepek.
bonmaca, aybi3 Cybl Ky ObIpbIH Kbl 9CEPIMEH CAHUTAPAbIK BHAEYAEH BTKI3IH 3,

o Typsin KanFaH cy. {u>¥3aK yakpITTbIK KigipicTi bonasipmay yiiH aybi3 Cybl Ky ObIpbIHbIH Bapnblk benikTepiHae anta
CaifbiH Cy OTKI3y Kepek Hemece CyAibl Naiiaanany kepek,<u}

o CyKbi3AbIPFbILNEH KOCA CYMEH KaMTaMachl3 eTy Xy henepi iwinaeri Hapai 3attap, 6uo Tacna xaHe werinai. WeriHai
NeruoHeNNaHblH, TapaTbinybiHa My MKIHAIK bepesi, con cebenTi cy XuHanaTbiH (MbICasbl, XbibiHA Bip peT) cy XuHay
Ky enepiHeH, CyKbI3AbIpFbILUTAPAAH, KEHENTY bakTepiHeH xyieni Typae Koibinybl kepek.LLlo cTocyeTbcs AaHoro
TUMy aKyMY/TI0lYMX BOLOHArPiBaYiB, AKILO

KMHanaTbiH CyKbI3AbIPFbILUTAPbIHBIK, OChI Ty PiHe OaiNaHbICTbI

1) CyKbI3AbIPFbIW Genrini 6ip yakbiT iwinAe [aitnap] ewipince Hemece

2) cy Temnepatypachl TypakThl TypAe 25°C xaHe 50°C apanbiFbiHAA CaKTaNCa,

neruonenna bakTepuacsl pesepsyap Jwinpe kebeiteni. Ocbl Xafaannapaa NeruoHenna TapaTbilyblH €CKepTy YLWiH

"XbUTyMEH CAHUTapAbIK BHACY LMKNIH" KONAGHY KAKeT.

byHaai UMKIAI TYPMBICTBIK XoHe MMrveHanbik KKeTTINIKTepre apHan+aH bICTbIK Cy OHAIPIC Ky iienepinae Xy prisyre

6onaapl api CEN/TR 16355 HOpMaTHBTEPiHiH 2-KecTeciHAe KOpCeTiNreH ernoHena TapaTbiaybiH 6014bipMay 60MbIHWA

YCbIHbICTapFa xayan bepesi.

2-KecTe - blcTbiK CyMeH KaMTamachi3 eTy XyuhenepiHiH, Typnepi

CybIK KoHE bICTbIK Cybl bonex kaMTamacsi3 eTy cthK JK9He bICTbIK CyAbl apasac KaMTaMachi3 eTy

TonbIKTbIPYCbI3 | TONBIKTbIPYMEH TonbIKTbIPYChI3 TonbiKTbIpyMeH TonbIKTbIPYCbI3
apanacTbipF bl apanacTbpF bl apanacTbipF bl

BEHTUbAEPre AeiliH| BEHTUNbAEPre AeliH | BeHTUNbAEPTe AeiliH

blerbik ¢y blerik ¢y | Apanaccy | Apamaccy | Apanaccy | Apanaccy | Apanaccy | Apanaccy | Apanaccy | Apanaccy
LUMPKYRALMACH! {LyPKYNALMACEI | LIMPKYAALIUACHI | MPKYAALMACHI | LIMPKYAALMACH! | LLPKYNALMACH \LMPKYNALIMACH {LUPKYNALIMACH LIMPKYAALIMACHI LIMPKYAALUACH]

KOK bap KOK bap KOK bap KOK bap KoK bap

C KoCbIMUIACHIH
RoDiH 3 CA C.2 Cc.3 C.4 C.5 C.6 Cc.7 Cc.8 C.9 C.10
Temneparypa - >50°C © | (JkbBIbIpRIL | > 50°C ©| Mbnymen | Mbinymer | cykbgbipriL | 50°C ¢ Moinymen | Mbinymen

- iwikge | sapapeuis | sapapceis, | ilikae Heinymen 3apapeeiy | 3apapcsi3

TONBKTIPFbIL @ nauneipy 9 | mannbipy 9 |Tonskroprw @) S8PAPCBI3 1 papnuioyd | panaeipy @
Bangbipy

Kipipic - >31b - >31b - >31b - >31b - >3]
Werinai - - Wor° | woro® - - WO C® | ot °® - -

a KyHi 6oiibl > 55°C Temnepartypa AeH,reiiinie Hemece KyHiHe 6ip per 1 cafat >60°C Temnepatypa AeHreniHae.

9 Lupkynaumsa xyineciHeH bactan KpaHfa AeniHri Kybbipnapaafbl Cy KONeMiHiH, y3akTbiFbl XYWeAeH repi yaKeH.

6 CyKbI34bIPFbIL XUHAKTAYbIWbIHAH WOriHAIHI KaXeTTinikTepre callkec XombliH,bi3, Bipak xbinbiHa 1 peTTeH aca emec.

B bapnbik xuHay nyHkTTepinae 60°C Temnepartypa AeH,reitinae 20 MuHyT 6oiibl, 65°C Temnepatypa AeHreiinae 10 MUHYT
6oiibl Hemece 70 °C Temnepatypa AeHreniHAe 5 MUHYT 6Oiibl XKbITyMeH 3apapCbi3faHAbipy antacbiHa 6ip petreH ken
emec.

r LIpKynaums cakuHacbiHaaFbl cy Temnepatypacbl 50°C AeH,reitiHeH TeMeH 6onMaybl Kaxer.

- KaxeTi )oK

Byn cakTanFaH Cyapl Kbi3AbIPFbIW 3AENKI BOMbIHWA KOCBIIMANTBIH TEPMUANBIK 3apapCbi3AaHABIPY LMKAI
dyHKUMACBIMEH CaTbinadbl; Kyileni Typae ewbip xarAainaa xofapbiaa anTeinFaH «JlernoHenna eciMiHiy
WapTTapbl» OPbIH anca, TYTKaHbl MakCUManzapl cy TemnepaTypacbiHa (>60°C) bypy apkbiibl OCbIHAAM
bYHKUMAHBI KOCY Y CbIHbINAAbI.
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JereHmeH, XbilyMeH 3apapCbi3aHabipy LMKAI  KMHaKTayWwsl pe3epsyapAarbl 6apnbn< nervoxenna
6aKTepM;|Cb|H TONbIFbIMEH oiMainabl. Con cebenTi, CyaAblH OpHAThINFaH TemnepaTypachl 55 °C AeHreiiHeH
TOMeH TyCipince, nernoHenna 6akTepuschl KaTa nanaa 6oaybl My MKiH.

Hazap ayaapbinbi3: pesepsyap iwiHAeri cy TemnepaTypachiHbiH acepi Aepey, ayblp KyilikTepre ceben
bonybl MymKiH. bananap, MyMKiHAIKTepi wekTeyni ajamaap xaHe kapT adamAap
Ky#ik any kayniie aywap 6onagel. BaHHa Hemece aAyw kabeinaay anablHaa cy
TemnepaTypacbiH MiHAETTI Ty A TEKCEPY Kepek.

CYKbI3AbIPF bl CUMMATTAMACHDI
(7-cypeTTi KapaH,bi3)

F) CurHan wamsl

A) Kannakua

M) PeTTey Ty TKaChl

B) Cy KipiCiHiH TyTiri

C) Cy WhbIFbICbIHbIH, TYTIri

TEXHUKAJIbIK CUTTATTAMAIJIAP

TexHuKanblK cunaTTaManapmMeH TaHbICY YLLiH KecTeAeri HOMUHAN AepekTepsi KapaHbi3 (Kipic XaHe LWblFbIC
CYbIHA XaKblH OpPHaNacKaH).

Kypan Typanbl pepekrep
Ynrinep katapsl 10 15 30
Canmarbl (kr) 6,6 7,4 12,8
Mowran rypi | ‘onms Pepuer Pertscs Konpus Ferepuen] Ferors onmyu
Mogaeni TexHUKanbIK cunaTramanap KecreciH KapaH,bi3
Qanexrp. (kBrcar) | 2,481 | 2,691 | 3,080 | 2,489 | 2,675 | 3,026 | 2,662
Xykreme rpaduri XXS S
L wa 15dB
N wh 35,1% | 32,9% | 20,4% | 350% | 33,0% | 20,9% | 33,2%
Kenewmi (J1) 10 15 30

KecTe nepekTepi, COHbIMEH KaTap, Kypan NacropThiHbiH AePeKTepi (OChI Hy CKaY/bIKTbIH, MaHbi3fbl Heniri
60bIN TabbinaThiH A KocbiMwacsl) EC 812/2013 xaHe 814/2013 AupekTuBanapbiHa C3AKeC abiHAbI.
812/2013 pernaMeHTTepiHe CIWNKEC CyAbl KbI3AbIpY mymengpl MeH KYH baTapeschl XyilenepiHe apHanfaH
KancblpMachi3 XaHe TUICTi NacnopTChi3 Ky pan OCbIHAAN XylienepAi nanfanaHyra apHaamasaH.

PeTTey TyTKacbiMeH Gipre KamMTamachl3 eTiNETIH CyKbI3AbIpFbILTAPAA Ky pan NacnopThiHAA (A KOCbIMLLACHI)
cunaTTanathii < naiAanaHyFa AabiH > Ky AiHe OpHaTbINFaH TePMOCTAT KapacTbipbinFaH, by n eHaipywiveH
MINIMAEHTEH JHEPrUAHbl TYTbIHY KAACbiHA CANKEC Kenesi.

Ocbl Kypan IEC 60335-1; IEC 60335-2-21 xanbikapanblK 31€KTp Kayincisairi HopmanapbiHa caiikec.
CE 6enrici Kypanapin, Keneci eyponansik AupekTueanapsa calikectiriHe keninaik bepeai xaHe Herisri
TananTapbiH OpbIHAAWADL:

- LVD Low Voltage Directive: EN 60335-1, EN 60335-2-21, EN 60529, EN 62233, EN 50106.

- EMC Electro-Magnetic Compatibility: EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3

- RoHS2 Risk of Hazardous Substances: EN 50581.

- ErP Energy related Products: EN 50440.

CYKbI3AbIPF bill MOHTAXbI (opHaTyLbl HYCKayNblF bl)

CyKbI3AbIPF bILUTbI MOHTAXAAY XOHE iCKe KOCY )XYMbICbl KOJIAAHOANbI OTaHAbIK MOHTAXAAY epexenepiH

HA3AP AYJAPbIHbI3! MingeTTi Typae opblHAanatbiH Kyxart 6acbiHAa Tisimpenre
Kayinci3aik TexHuKacbl 60MbIHILA HYCKAaynap MeH epexenepai MyKUAT OpbiHAAH,bi3.
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dpi XeprinikTi 6UNiK exingepi MeH AeHcaynblK CaKTay YiibIMAAPbIHbIH, €CKePTYNepiH cakTail OTbIpbIn
KaCibu, binikTi KbI3MeTKepnepMeH opbiHAANYbI Kepek.

Kybblp y3bIHAbIFbI OOMbIHWA XKbINYAbIH, XOFaNybiH BapbiHIWA WEKTeY YWiH CyKbI3AbIPFbILTE NanaanaHy
HYKTenepiHe bapbiHLWA XaKbIH OPHATY Y CbIHbINAAbI.

OTaHAbIK HOPMATUBTEp BaHHA XIHe AdpeTXaHa benmenepiHae Ky panfbl MOHTaxAay 6OMbIHILIA WeKTeynepai
KapacTbipybl My MKiH, con cebenTi kongaHbanbl HOPMATUBTEPAE KAPACTbIPbIIFAH MUHUMANAbl KaLbIKTbIKTbI
caktay ycbiHbnaabl. CyKpi3abipFbIlTap YATiNepiHiH KaTapbl NaWAanaHy HyKTeci YCTiHe XoHe acTbiHa
MOHTaX/ay+a apHanFaH (KOMKYFbILL, KYy KoHe ayw). MaitganaHy HyKTeci acTbiHa MOHTaxayFa apHanfaH
YAirinep "KOMKyFbill aCTbiHA MOHTAXAAY" Aen aTanabl

TexHuKanblK Kpi3MeTTi bapbiHWwa xeHinaeTy ywiH 3nekTpaik 6enirine KaTbIHACTHI KAMTaMachi3 eTy Y WiH
Kannakuwa kaxbiHaa 50 e iwki 60C opbiHAA KapacTbipy Y ChiHbINaAbI. bipre xeTKizineTiH beKiTy KpOHWTeAHIH
KabbipFa TypiHe ColikeC enwemai eki bypama WweremeH xaHe AtobenbMeH GekiTiHi3. BekiTneHiH Aypbic
OpbIHAANFAHbIH TEKCEPY YLWiH CYKbI3AbIPFbILTbI KPOHWTENHIE inin, TOMEH Kapait TapTbiHbI3.

NMAPABJIUKAJIbIK KOCbIIbIC

CyKbI3AbIPFBITBIH, KiPiCi MEH WbIFbICHIH TeK Y MbIChIH KbICbIMbIH FaHa Y CTaiiTbiH eMeC, COHbIMeH KaTap, 80°
C wamachiHaH XeTeTiH X3He acaTblH Cy TeMnepaTypachiH yCTailTbiH TYTiKTepre Hemece GUTUHrinepre Kocy
kaxeT. OcblHAaN TeMMepaTypa KepCeTKilWTepiH yCTaMalTbiH MaTepuangapabl nainfanaHy y CbiHbIIMAanAbl.
Ywanblpabl KOK KaMbITNeH benrineHreH CyKbi3AblpFbIl CybIHbIH, Kipic TyTiriHe by paHbi3. OCbl Y WanbipAblH,
Bip XaFblHa KypasMeH nanaanaHbinaTblH CYKbI3AbIPFLIWTbIH, TOY KnanaHbiH OypaHbi3 (B 1-cypet), an
eKiHLWI XafbiHA 6Te )OFaPbl KbICBIMHAH KOPFaHBIC KY PbINFbICBIH 6y paHbi3 (A 1-cyperT).

HA3AP AY[IAPbIHbI3! EN 1487 eyponanblk HOpMaTuUBiH 6GekiTkeH enpep ywiH bipre xetkisinertin
oTe XOFfapbl KbICbIMHAaH KOpPFaHbIC KYPbIIFbICbI OCbl HOpMaFa calkec bonmaybl MymkiH. Hopmara
cankec KypbiiFbl 0,7 MMa (7 6ap) MakcMManpbl KbICbIMFa ecenTesnyi KaxkeT aHe KypamblHAA Genriw
KnanaH, Kepi knanas, kepi knanangbl 6ackapy KypbinfbiCbl, CAKTaHAbIPF bW KNanaH, r’UApPaBAvKanbIk
aFbIHABI WEKTEY KYPbINFbIChl 6ONybl KaXeT.

Keibip enaepae xeprifikti 3anAapFa cavikec 6acka CaKTaHAbIPFLIW KYpPbIIFbLINAPAbI NadAanaHy Tanan
eTineAi, WakplpbiFaH BiNiKTi MOHTaXAAyWbl TANCbipMachl - OCbIHAAN XaFAalAa nalfanaHyFa apHanFaH
CaKTAHAbIPFbIW KYPbUTFbIHbIH, KapaMabiFbiH 6aFanay. CakTaHAbIPFbIW KypbiNFbl MeH CYKbI3ZbIPFbiLl
apacbiHa Ke3 KenreH benriw TopanTel (knanaHaap, KpaHAap kaHe TaFbl backa) OpHATyFa ThifbiM
canblHaabl.
Ky pbinFbiHbIH, TOry caHblnaybl bipaeit Hemece yNKeH AMaMeTprli Tery TyTiriHe BOPOHKA apKblibl KOCbIYbI
KaKeT, Byn apKblIbl KYpPbUIFbl iCKe KOCbIIFAH XaFAalifa eHAipywWi xayanTsl OOAMalTbiH afjampapra,
XaHyapnapFa kaHe 3aTTapFa KenTipinreH 3akbiMAapAbl 60nAbIpMayFa KeMeKTeceTiH BU3yanabl bakbinayra
apHanFaH keMinge 20 MM apansik Ky pbinazbl. CyblK Cyabl Winriw Ky6bipaap xeniciMeH XaHe eTe XoFfapsbl
KbICbIMHAH KOPFaHbIC KYPbUIFbIChl KipiCIMEH KOCbIHbI3; KaxeT bonfaH kardaipa 6enriw knanaHzbl
nanganabirbi3z (D 1-cypet). CoHbIMEH KaTap, TOry KnanaHsl allblK kafAanaa WhlFbiCKa KOCLINATbIH Cyabl
TOry knanaHbiH kapacTbipbiHbi3 (C 1-cyper).
OTe XOFapbl KbICbIMHAH KOPFaHbIC KypbINFbICbiH Bypy Ke3iHAe OHbl COHbIHA AeMiH TapTbim, KYPbUIFbI
TYTacTblFblH Oy36aHbi3. ©Te XoFapbl KbiCbIMHAH KOPFAHBIC KYPbIAFbICbIHAH CyAblH, TaMybl Kbi3Zblpy
dazacbiHaa 6onysl bikTMan. Ocbl cebernke bannaHbiCTbl 6apAbIK KaFAalnAa awblik OpPbIHFA OpHanacaTbiH
WbIFbICKA My3A,aH 60C YHeMi Ty paKTbl Oy pblLUNeH OPHATHINATBIH ApeHaX TYTIriH KOCy KaxeT. Erep xenigeri
KbICbIM M3Hi KnanaH napameTprepi MaHiHe XakblH bonca, KbiCbIMPesyKTOPbIH KY PbiiFbIAAHOAPbIHILIA anblC
OpHaTy KaxeT. ApanacTbipFblluTopanTapAbl (KpaH HemMece Ayll) OpHATy Ke3iHAe 3aKbiM KenTipyi MyMKiH
KaJ'I.CLbIKTap,CI.bI KOKOY LLiH K¥6blpp.bl Ypney kepek.

Eblﬂ-FbI KaTTbiblbl 12°F WamachiHaH TOMEH CyMeH Xy MbICKA apHA/IMAFaH X3He KepiCiHLe Cy KaTTbibIF bl

F wamacelHaH xofapbl 60nFaH xaffaiifa TWICTi TYpAe PeTTenreH xaHe GakbiNaHaTbIH XyMCAPTKbILL

namp,anaHy yCbiHbINaAbl. byn xarpanaa CyAblH Kanablk KatTeiiblFbl 15°F wamacbiHaH TemeH Tycneyi
KQXeT.
CyKbI3obIpFbITH NaiAananyAbl b6actay angpiHaa 6akTi CyMeH TONTbIPbIM, KanAblKTapAbl TONbIFbIMEH XOH0
YLWiH TOMbIFbIMEH CyFa TYCipy Kepek.

"EpKiH TerineTiH" cyKbi3ablpF bl

Ocbl MOHTaX TYPITYpi YIWiH KapacTbipbliFaH KnanaH TopanTapbli naifanaHbin, 2-cypetTe KepceTinrex
MOHTaX CXeMachlH OpbIHAAY KaxeT. byHaail kafnaiaa CyKbi3AbIpFbIL Xenife XaHe ayaHbl bypy
(YHKLMACIH aTKapaTblH LWbIFbIC TYTIKTE Ke3 KENreH KbiCbIMAA XYMbIC iCTeyi MyMKiH; MyHAQ KpaHZapAbl
OpHaTy Tanan eTinMenai.

dnekTpnik 6annaHbic

benrini 6ip XymbiCTapabl OpblHAAQY anfblHAA CbIPTKbl KOCKbIW KOMEriMeH KYPbUIFbIHbl 31eKTp
XKeniciHeH axbipaTy Kepek.

KypbinFbiHbl  MOHTaXAay anfiblHAA 3MeKTP KabAblFbiH  KONZAHOanbl HOpPMaTUBTEpPre CINKECTIKKE
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TeKCepyyCbiHbINaZbl, Ce6ebi KypbIIFbIHB OHAIPYWI Xepre TyiibiKTayAblHO0NMayblHAH HEMeCe 3NeKTp
KyaTbIHbIH, aKay/bikTapblHaH 00NIFaH 3aKpIMAAPFa KayanTsl 60Malifbl.

KOHTYp  CyKbI3AbIPFbIWTbIH, MAaKCUMaNAbl LWbIFLIC KyaTblHA CIMKECTIMH (wWunbaasasbl AepekTepMeH
CanbICTLIPY), an 3MEKTP CbIMAAPbIHA apHaNFaH Kabenbaep KMMachl KongaHbansl HopManapFa CaMKeCTIriH
TekcepiHi3. Ken yanbl po3eTkanapAbl, Y3apTKbIWTAPAbI KIHE XaNfacTbipFbiTapAbl NaiAanaHy+a ThiiibiM
canbiHasbl.

Ky pbinFbiHbl epre Ty ibikTay MakcaTbiHAA CyMEH XabAbIKTay, KbINbITY XaHE ra3 TYTIKTepiH naifanaHyra
ThIMbIM CasibiHAAbI.

Erep Gipre XeTKi3inreH KypbiiFbIHbIH, KyaT kabeniH aybICTbIPY Kepek 6onca, ykcac napameTpni kabenbai
namp,anaHy yCbiHbinaabl (Typi HOSVV-F 3x1 MM?, anametpi 8,5 mm). Kyar KabeniH (Typi HOSVV-F 3x1
MMZ, AnameTpi 8,5 MM) Ky PBUIFbIHbIH apTKpl 6eT|Hu,e OpHaNackaH caitkec canbinayra (F 3-cyper) canbin,
OHbl TEPMOCTAT KNeMMacbiHa AediH TapTy kepek (M 6-cypeT). KypbuiFbiHbl KenifeH axbipaTy YLWiH CEI-
EN konpaHbanbl HopMmaTUBTEPiHE COMKEC €Ki MOMKCTI KOCKBIWTLI ManjanaHy Kepek (KOHTakTinep apachbl
KeMiHAe 3 MM, KalKbIMasbl CaKTaHZAbIPFbIWThIH, 6ONFaHbl A4y PbIC).

MiHAeTTi TypAe Kepre TYMbIKTAy KAKET: capsi-kackn TYCTi 60bin, y3biHAbIFbI basansik kabenbaepaer
acaTbii, 5 Tanbanbl knemmara bexiTineTi xepre Ty AbikTay Kabeni (T 6-cypeT).

K¥phIJ1+'I>IHbI iCKe KOCY anfblHAA XeNi KepHeyiHiH Kypbiifbl WHAbAACIHAAFLI MIHAEPre CINKeCTIriH
TekcepiHi3. Erep KypbiFbl KyaT kabeniMeH XWUHaKTanca, OHAaXenire KOCbINyAblH, Keneci sAicTepiHiH, bipiH
TaHJay KaxerT:

- KaTThl WAAHT KeMeriMeH (erep XMHaKMeH kabe/b KbICKbilbl KAMTaMaChi3 eTiIMereH XarAainza);

- KypbinfbiMeH Gipre kabenb KbICKbILbI KaMTaMachi3 eTifireH xaraanaa uinriw kabenb kemerimeH (Typi
HO5VV-F 3x1 mm?, auametpi 8,5 mMm).

KypbInFbiHbI iCKe KOCY }XaHe CbIHaKTap XYprisy

KepHey bepy anzbiHAa CyKbI3AbIPFbILTHI CY KYObIPbI CybIMEH TONTHIPY KAXeT.

Ocbl onepauma newTeH ayaHbl TObIFbIMEH LWblFAPFAHLIA XeprifikTi CyMeH XabablKTay XeniCiHiH, awblk,

KPaHbIMEH X3He bICTbIK Cy KpaHbIMeH opbliHAanaabl. Cy KemyiH xaHe hnaHeuTi ke3beH Tekcepin, Kaxer

6onFaH xafaanaa bontrapabl bekiTiHiz (A 4-cypeT).

éocKuLu KeMeriMeH KepHey bepiHi3; KOCKbILICHI3 YAriNep YLWiH KepHey TYTKaHbl cafart TifliMeH By py apKbi/ibl
epinea,.

TEXHUKANDBIK KbIBMET (ekineTTi Kbi3MeTKepnepre apHanfaH)

TexHUKanbIK Kbi3MeT 60/bIHLIA Ke3 KeJIFeH XXYMbICTap MEH onepauuanap ocbl canagafbl KongaHbano
HOpMaTUBTEpre CAMKEC KaXeTTi binikTepre ne, oKbITbUIFAH KbI3METKEpAepPMeH XYPrisinyi kepek.

[lereHMeH, TeXHWKanblK KONjay KepceTy Kbi3MeTiHe akaynblk Typansl xabapnacy angpiHaa Ky pbiifbl
KYMbICbIHAA KaTe TYAbIPaThiH CYAbIH X3He INeKTP KyaTbiHblH BONMaybl CUAKTHI CebenTepai TeKCepiH,i3.

HA3AP AYJAPbIHbI3! MinpeTTi Typae opblHAAnathiH Kyxat 6acbiHAa Tisimpenre
Kayinci3pik TexHuKacbl 60ibIHILA HYCKaynap MeH epexenepAai MyKUAT OpbiHAAH,bi3.

CyKbI3AbIPFbIL CybIH TOry

CyKpI3bIpFbITHIH, Y3aK KiAipici Ke3iHAe XaHe (HeMece) onap TeMeH TemmnepaTtypa opbiHAAPbIHAA bonFaH
Kesae Cyabl MIHAETTI TYPAe Tery KaxerT.

KaxeT bonFaH xarAaifa CykpI3AbIPFbILTAH CyAbl TOTIM, Keneci kagamMaapabl OpbiHAAY Kepek:

- KYPbIIFbIHbI TO/IbIFbIMEH 3N1EKTP XeNiCiHeH aXbIpaTblHbi3;

- erep benriw knanaH OpHaTbICa, OHbl XabbiH b3 (D 1-cypeT) Hemece XeprinikTi cy Ky bbIpbIHAAFbI OPTANbIK,
Knananzpl XabblHbi3;

- KOJIXYFbIL HEMEeCE BaHHA bICTbIK Cy KPaHbIH aLlblHbi3;

- KpaHAbl awbiHbi3 B (1-cyper).

benwekTepai aybICTbiPy bIKTUMANAbIF bl

Ky pblInFbIHbI 371€KTP KeNiCiHEH aXbIPATblIH,bI3.

KyMb6e3 kaknakTbl a/ibin TacTan,3ekTp Ky pamaactapbiHa KaTbiHacyFa bonasbl.

TepMoCTaTneH onepaLmanap yLWiH OHbl DeKiTy OpHbIHAH LWeLLin, 3NeKTP XKeNiCiHEH axblpaTy Kepek.
T3IK %3He aHOA onepauumsnapbl yWiH, angbiMeH, CyKbi3AbIPFbILLUTAH CyAbl TOTY Kepek.

Tek TynHycKanbl benwektepai nanganaHbiH bi3.

Xy#neni TexHUKanblK Kbi3MeT

Ky pbinFbiHbIH TUIMAI Y MbICbIH KAMTaMacChl3 €Ty Y LLiH €Ki b1 CailbiH KaKTbl %00 HOMbIHIIA OnepaLmnanapabl
opbiHaay KaxeT (R 5-cyperT).
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Erep ocbl onepauus yWiH apHambl CyibIKTbIKTapAbl MaiganaHy MyMKiHairi bonmaca, TIK beTiHe 3akbim
KenTipMen KanbLni kabaTbiH MY KUAT TasanayFabonass.

MarHui aHoapiH (N 5-CypeT) eKi Xbin CaibiH aybiCTbIpy Kepek (TOT 6acnaiiTeii 6onaTTaH KacanfaH newri
Ky henepaeH backa), bipak arpeccusTi XaHe XN0PUAKE KaHbIKKAH CY XaFAaibiHAA AHOA KYWiH Kbl CaliblH
TeKkcepy Kepek. AHOATHI aybICTbIPY YLWiH, anAbIMeH, TIK AeMOHTaxzan, OAaH KeliH aHOATbIH, ©3iH bekiTy
MNACTUHACbIHAH LY Kepek.

Xocnapnbl xaHe KOCNapChi3 XXOHALY XXYMbICTapbl 6apbiCbIHAA CYKbI3AbIPFbiL 6ariH CyMeH TONTbIPbIN,
KanAblKTapAbl TONbIFBIMEH KOK0 YWWiH CyAbl TaFbl bip peTTerykepe.

Tek eHaipywi pykcatbl 6ap Kbi3MeT OpTaNbiKTapbiHbIH, TYMHYCKanbl benwekTepin naiaanaHbiibi3,
anTnece Keneci Kyxartka 6annaHbicTbl Keningik Mep3imi aakranagbl: CMUHMCTPRIK pekpeT Ne 174,

Eki nontocTi aBTOMaTThl KOCKbILWTBIH, iCKe KOCbIybl

Cy aca kaTTbl Kbi3FaH xafpanaa CEI-EN HopManapbiHa CBPIKGC')KbIJ'IyMEH CaKTaHAbIPFbIW KOCKpIW TIK eki
KyaT (ha3acblHaH 3NMeKTp XeniCiH axbipaTaapl; OyHAal Xafhanaa TeXHUKaTbIK KONAAY KepCeTy Kbi3MeT
apanacybl kepek.

OTe X0Fapbl KbICBIMHAH KOPFaHbIC KYPbIIF bICbI

©Te XoFapbl KbICbIMHAH KOPFaHbIC KYPbINFbICbIH KYJIbINTAyFa HeMece 3akpiMFa Xyleni TYpAe TeKcepinis;
KaxeT bonFaH xaFAanaa oHbl ayblCTbIPbIHbI3 HEMeCe KanAblKTaH Ta3anaHbi3.

Erep eTe )oFapbl KbICbIMHAH KOPFAHBIC KY PbUTFbICBIMIHTIPEKNEH HeMece Ty TKaMeH XabAbIKTanca, onapabiH
KeMeriMeH Keneci apekeTTepAi opbiHAayFa bonambl:

- KaXeT 60NFaH kafaanaa CyKbi3AbIPFbIlTaH CyAbl TOry;

- Ky PbINFbIHbIH, XY MbIC MYMKIHAITH Xy eni Ty pAe Tekcepy.

TepMoanekTpnik ynrinep

Ocbl bpowtopasa basHAanFaH Hyckaynap TepMO3NEKTPAIK yarinepre Ae KonaaHbinagbl. Ocbl XabAbIKTbIH,
KOCbIMLUA OMepaLusCbiAereHiMi3Ky pbinFbiHbl TepMOCUbOH TyTiriHe Kocy 6onbin Tabbinaapl. Kocbiibictap
apacbiHAa eKi KpaHAbl OPHATbIM, CYKbI3AbIPFbILTbIH, bICTbIK CYbIHbIH, KOFAPFbl LbIFbICHIH TEPMOCUDOHHBIH,
XOFapFbl TipeylleciHe KOCbIM, all TOMEHTI WblFbICTbl TOMEHTi Tipeyillke KOCbIHbI3.

TeMeHri KO/KETIMAI KpaH eLWipyniTepMocuhOoH kafAaibIHAA Ky PbUTFbIHbI OKLLIAYNayFaKaXeT.

NAVNAANAHYLWIHBIH, MAUAANAHY EPEXEJIEPI

MainpanaHyLwbl YCbIHbICTaPbI

- CyKbI3AbIPFbIW aCTbiHA CyAbIH TaMyblHA 6alNaHbICTbl 3aKbiMAANYbl MYMKiH HbICAHAAPAbI KaHe (Hemece)

XabAbIKTbI KOVMaH,bI3.

- Cy y3aK yakblT bonMaFaH xafaanaakeneci apekeTTep yCbiHbiNaAbl:
> KYPbUIFbIHbI 3MEKTP KyaTbIHAH XblpaTbin, KOCKbIWTL "OFF" Ky AiHE OpHATbIHbI3;
> CY KOHTYpPbIHbIH, KPaHAAPbIH XabblH bi3.

- ApanacTblpFbiw iwinaeri Temnepatypachl 50°C WwamMacbiHaH acaTbiH bICTbIK CY KY MiK CanaapbliHaH KenTerex
XapakaTTapFa Hemece enimre ceben 6onysl MyMKiH. EH angbiMeH, 6ananap, MyMKiHAIKTepi wekTeyni
azflamaap XaHe KapT agampaap Kywnik any kayniHae 6onagbl.

ManganaHywbiHbIH, - KYPbINFbIFA KOCNAP/bl XaHe KOCMNAPChI3 TEXHWUKANbIK Kbi3MET KOPCETYiHe ThblibiM

canbiHazbl.

JKyMbIC TeMnepaTypachl }KYMbICbl MEH peTTey NPUHLUMI

HA3AP AY[JAPbIHbI3! MingeTTi Typae opblHAANaTbiH KyKaT 6acbiHAA Tisimaenre
Kayinci3aik TexHUKacbl 6oibIHWA HYCKaynap MeH epexenepAi MyKUAT OpbiHAAH,bI3.

Kocy

CyKbI34bIPFbIW eKi MOMOCTI KOCKbIL KeMeriMeH Kocbinazbl. KOCKBIWCHI3 YATiNep YWiH KepHey TYTKaHbl
cafar TiniMeH bypy apkbinbl bepineai. CurHan wambl Tek Kbi3abipy dasackiHAa XaHazbl. OpHaTbIFaH
XY MbIC TeMMepaTypackiHa XXeTKeH Ke3eTepMocTaT aBTomMatTsl Ty pae TIK ewipesi.

JXKyMbIC TeMnepaTypacbiH peTrey y
CbipTTaH peTTeneTiH yArinep YWiH cy Temnepatypacbirpadukanblk Hyckaynapfa csnkec (M 7-cyper)
TEPMOCTATKA KOCbIIFaH TYTKA KOMEriMeH ayblCTbipblybl MY MKiH.

AHTU My3AaTy (YHKLMACHI
TyTKaHbl TaHbaFa Oy pbiHbi3 ?&EE (ocbiHAaN DYHKUMANbI YTiNEpPre FaHA apHanFaH).
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NAWAAIbI KEHECTEP

Erep whbIFbIC Cybl CyblK 60NCa, Kenecinepai Tekcepy Kepek:

- TePMOCTAT HeMece KJeMManbl Kopan iwwiHae KepHeyAiH 6apbiH;
- T3K KbI3AbIpY INeMeHTTepIH.

Cy KaiiHafaH Ke3fe (apanacTbipFbiluTapaaH by Woifasbl)

Ky pbInFbIHbI 3N1EKTP KyaTblHAH aXblpaTbin, Kenecinepai Tekcepinis:
- TepmMoCTar;
- new neH TIK iwiHae KaKTbiH, 60AYbIH.

LWbIFbICTa XKETKiNIKCI3 cy Menwepi bonfaH kafaanaa kenecinepai rekcepy kepek:

- Cy Kybblpnapsbl XeniciHAeri KbiCbiM;

- CybIK Cynbl Kipic TyTiriHaeri gecdnektop Ky i (TapaTkbil);
- bICTbIK CYZbl XMHAY TYTIriHIH KYRi;

- 3NeKTP Ky pamAaacTapsl.

Ote XOFapbl KbICbIMHAH KOPFaHbIC KYPbI/IFbICbIHAH CyAblH, TaMybl

KypbinFbiAaH CyablH, Tamybl Kpi3gblpy ¢asacbiHaa 6onybl bikTuMan. Ocbl KyObinbICTbl XOK YWiH bepy
KOHTYpbIHA KeHEeNUTy bariH opHaTy KaxeT. Erep cyabiH Tamy xafAaibl Kbi3Ablpy haszacbiHaH backa dasaga
na baikanca, kenecinepai Tekcepy kepek:

- KYPbIIFbl NapameTpnepi;

- Cy Ky bblpnapbl )eniciHaeri KbiCbiM.

Hazap aynapbiH,bi3: KypbinfblHbIH, 6ypy caH,binaybiH kabyFa TbliibiM canbiHagbi!

K¥PbUIf bIHbI ELIKALIAH XEKE XXOHAEYTE OPEKET XXACAMAH,bI3, YHEMI KbISMETKEPTE
XABAPJIACbIH,bi3.

OHpipywi ¢upma ocbl bpowopasa KenTipinreH ManiMeTTepre aHe TeXHMKaNblK cMnaTramanapfa
XayanTbl 6onManabl 3pi eckepTyci3 KaXKeTTi e3repicTepAi eHrizy Hemece aKknapaTTbiK MaTepuangapabl
aybICTbIPY KYKbIFbIH 63iHAEe KanAblpaabl.

Ocbl KypanREACH TexHUKanblK pernameHTiHe calikec.

Ceptudukar RU C-IT.A46.B.68778. Xapamabuibik mep3imi 27/01/2018
Ceptudukar RU C-IT.A46.B.70803. Xapamabuibik Mep3imi 27/01/2018

Ehunbl nekper Ne 49 14 Haypbi3 2014 xbinfbl No 26 Makanacbl "DNekTpnik 3He 3M1eKTPOHAbIK Xabablk
KanabiktapbiHa (WEEE) 2012/19/UE aupeKkTMBacbiH icke Kocy" cankec

=== ababIKTaFbl HeMece OHbIH BYMacbIHAAFbl KOHTEMHEP Cbi3biAFaH TaHba KypanaplH Kbi3MET Mep3iMi askTanfaHHaH
KemiH backa Kanablk TypnepiHeH benek eHzenyi kepekTiriH 6inaipeai. OcblFaH opaii, NanAananywwbl KypanablH, Kbi3MeT
Mep3iMi afAKTanFaH Ke3/e OHbl TWICTi INEKTPAIK XIHE INeKTPOHALIK Ky panaap MeH kabAbiKTapabl 6HAeY NyHKTIHE XeTKi3yi
Kepek.

banama Hycka peTiHAe *abablKTbl XaHa YKCac Kypanabl CaThin ay Ke3iHAe cayaa opTankiFbiHa KaiTapyFa 6onaapl. Xana
TayapAsl caThin anmau, ayaaHbl 400 Wwaplubl M KilUKeHTaN cayaa OpTanbiFbiHa e/eMi 25 CM KiluKeHTau 31eKTP KabablbiH
eHAeyre TeriH Kantapyra bonagpl.

XababikTap MeH KypanfapAbl 6enek xuHay xaHe KelliH eHAey, TacTay XoHe kaiTa naiAanaHy KoplasaH opTafa xaHe
alaM [leHcayNblIFbiHA KeNTIpineTiH 3UAHAbI 3Cepai a3aiTyFa MyMKiHAIK 6epeni api ocbl XabAblK KypamMAacTapbiH eHAeY
XaHe (Hemece) KaiiTa nanaanaHy apekeTiH XeHinaeTesi.

145



Gy

OPCE SIGURNOSNE UPUTE
POZOR!

1.

10.
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Ova knjizica s uputama c¢ini sastavni i osnovni dio
proizvoda. Potrebno ju je brizno ¢uvati te ju uvijek prilagati
uz uredaj ¢ak i u slué¢aju prodaje drugom korisniku i/ili u
slu¢aju premjestanja na drugi sustav.

Pazljivo procitati upute i upozorenja koja se nalaze u
ovoj knijizici jer pruzaju vazne naputke koji se odnose na
sigurnost prilikom instalacije, uporabe i odrzavanja.
Instalaciju i prvo pustanje uredaja u rad treba izvrsiti struéno
osposobljeno osoblje, sukladno vazec¢im nacionalnim propisima
I eventualnim smjernicama od strane lokalnih  vlasti i organa
zaduzenih za javno zdravlje. U svakom slucaju prije pristupanja
terminalima, treba iskljuciti sve krugove za napajanje.
Zabranjena je uporaba ovog uredaja za svrhe drugacije od
onih navedenih. Tvrtka proizvodaC se ne smatra odgovornom
za eventualne Stete nastale kao posljedica neprikladne,
neispravne i nesavjesne uporabe ili kao izostanak postivanja
Neispravna instalacije moze  prouzroCiti Stete na ljudima,
zivotinjama ili stvarima za koje tvrtka proizvodac¢ nije
odgovorna.

Dijelovi ambalaze (spojnice, plasticne vrecice, ekspandirani
polistiren, itd.) ne smiju se ostavljati na dohvat djece jer isti
predstavljaju izvor opasnosti.

Uredajem mogu rukovati djeca starija od 8 godina i osobe
smanjenih fiziCkih, osjetnih ili mentalnih sposobnosti, ili osobe
koje nemaju potrebna znanja, samo ukoliko su pod nadzorom
ili nakon &to su im pruzene odgovarajuce upute za uporabu
uredaja, te su razumjeli povezane opasnosti. Djeca se ne smiju
igrati s uredajem. CiS¢enje i odrzavanja za koje je zaduzen
korisnik ne smiju izvrSavati djeca bez nadzora.

Zabranjeno je dirati uredaj bosonogi ili ukoliko su vam dijelovi
tijela mokri.

Eventualne popravke, operacije odrzavanja, hidraulicne i
elektricne prikljuCke trebalo bi provoditi samo osposobljeno
osoblje uz primjenu isklju€ivo originalnih zamjenskih dijelova.
Ne pridrzavanje gore navedenog moze  dovesti u pitanje
sigurnost i prouzroCiti prestanak vazenja svake odgovornosti
od strane korisnika.

Temperaturu tople vode regulira radni termostat koji sluzi
kao sigurnosni uredaj s ponovnim uspostavljanjem s ciljem
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izbjegavanja poviSenja temperature.
Elektricni prikljuCak treba izvrsiti sukladno navedenom u
odgovaraju¢em odjeljku.
Ukoliko je uredaj opremljen kabelom za napajanje, u slucaju
zamjene istoga, potrebno se obratiti ovlaStenom servisu za
potporu ili osposobljenom stru¢nom osoblju.
U sluCaju da se uredaj za osiguranje protiv previsokog tlaka
isporucuje zajedno s uredajem, isti se ne smije zlonamjerno
mijenjati te ga je povremeno potrebno pustiti u rad kako bi
provijerili da nije blokiran ili kako bi uklonili eventualne naslage
kamenca. Zadrzave koje su primijenilenormu EN 1487 obavezno
je na ulaznu cijev za vodu uredaja primijeniti sigurnosni sklop
sukladan gore navedenoj normi ¢iji maksimalni tlak treba iznositi
0,7 MPa i koji se treba sastojati od najmanje jedne slavine za
presretanje, jednog ventila za zadrzavanje, jednog sigurnosnog
ventila, jednog uredaja za prekid hidraulicnog opterecenja.
Kapanje iz uredaja za osiguranje protiv previsokog tlaka,
iz sigurnosne skupine EN 1487, smatra se normalnim u fazi
zagrijavanja. Zbog toga je potrebno spojiti na odvod, koji se
u svakom slu€aju ostavlja otvorenim prema atmosferi, cijev
za drenazu instaliranu u neprekidnom padu prema dolje i na
mjestu gdje nema leda.
Neophodno je isprazniti uredaj ukoliko Ce isti ostati van uporabe
i/ili biti smjesten u prostoriju u kojoj dolazi do zaledivanja.
Dovodna topla voda na temperaturi ve¢oj od 50 ° C prema
uporabnim slavinama moze smjesta prouzrociti teske opekline.
NajviSe su izlozeni ovom riziku djeca i starije osobe. Stoga se

savjetuje uporaba termostatskog ventila za mijesanje kojeg
je potrebno zavrnuti na izlaznu cijev za vodu uredaja koja je
obiljeZzena crvenim ovratnikom.
Niti jedan zapaljivi predmet ne smije se nalaziti u kontaktu ili u
blizini uredaja.
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Tumac simbola:

Simbol Znacenje
/1\ Nepostivanje upozorenja dovodi do rizika od ozljeda, u odredenim okolnostima ¢ak i smrtnih, na
i teret ljudi.
ﬁ Nepostivanje upozorenja dovodi do rizika od $teta, u odredenim okolnostima ¢ak i teskih, na teret
stvari, biljki ili Zivotinja
o Obveza pridrzavanja normi u podru¢ju opce sigurnosti i onih specifi¢nih koje se odnose na
proizvod.
NORME U PODRUCJU OPCE SIGURNOSTI
Ref. Upozorenje Rizik Simb.
Strujni udar zbog prisutnosti dijelova pod
Ne izvrSavati operacije koje ukljucuju napénom. gp ) P ﬁ
1 | otvaranje uredaja i uklanjanje iz instalacije Osobne ozlijede opeklinama zbog prisutnosti
istoga. previse zagrijanih dijelova ili radi rana nastalih
zbog o8trih rubova i izbo¢ina
9 | Ne pokretati ili iskljucivati uredaj na nacin da se Strujni udar zbog oSte¢enja kabela, utikaca ili ﬁ
kabel za elektriéno napajanje ukljuCuije ili iskljucuje. | uti¢nice
3 | Ne ostecivati kabel za elektriéno napajanie Strujni udar zbog prisutnosti otvorenih kabela A
pod naponom
Osobne ozlijede zbog pada predmeta uslijed @
L ) vibracija
4 | Ne ostavljati predmete na uredaju — — —
Ostecenje uredaja ili predmeta smjestenih ispod
zbog pada predmeta uslijed vibracija A
Osobne ozljede zbog pada s uredaja A
5 | Ne se penjati na uredaj Ostecenje uredaja ili predmeta smjestenih
ispod zbog pada uredaja uslijed odvajanja s ZE
priévrééene tocke.
Ne izvr§avati operacije ¢iSéenja uredaja bez
6 | prethodnog iskljucivanja uredaja, iskljucivanja | Strujni udar zbog prisutnosti dijelova pod
iz utikaca ili isklju€ivanja odgovarajuceg naponom A
prekidaca
7 Instalirati uredaj na Cvrsti zid koji ne podlijeZe | Pad uredaja zbog popustanja zida, ili buka za
vibracijama vrijeme rada / ' \
- o T Pozar zbog pregrijavanja uslijed prolaska
Izvrsiti elektri€ne prikljucke s vodic¢ima o : c
8 - ) elektri¢ne struje kroz kabele nedovoljnog
prikladnog presjeka. presjeka A
P taviti i - ) .
9| fg‘,ﬂ‘(gﬁ: ?ﬁﬁﬁcﬁ’}‘g ;g\&%;gslg%%mesi Ostecivanie ili blokada uredaja zbog rada izvan
intervencija na uredaju i utvrditi ispravnost kontrole A
prije ponovnog pustanja u rad
Isprazniti dijelove koji bi mogli sadrzavati ) )
10 toplu vodu, uspostavljanjem eventualnih Osobne ozljede zbog opeklina A
ispuha, prije rukovanja
Ukloniti kamenac s dijelova pridrzavajudi Osobne ozljede zbog dodira koze li oliju s
se svega navedenog U "sigurnosnom listu" kiselinama, zbog udisanja ili gutanja Stetnih A
11 | proizvoda koji je u uporabi, uz prozragivanje | kemijskih agensa
prostora, noSenje zastitne odjece, te . — - -
izbjegavanjei mijeanja razli¢itin proizvoda i | OStecenje uredaja ili okolnih predmeta uslijed
zastite uredaja od okolnih predmeta korozije kiselinama A
Ne koristiti insekticide, otapala ili agresivne ) o
12| deterdzente za Ciscenje uredaja. Ostecenje plasti¢nih ili lakiranih dijelova A
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Savjeti za sprjec¢avanje Sirenja legionele (ha osnovu europske
norme CEN/TR 16355)

Obavijest
Legionela je bakterija malih dimenzija, Stapicastog oblika, te je prirodni sastojak svih slatkih voda.

Legionarska bolest je niz pluénih infekcija Ciji je uzrok ud|sanJe bakterije Legionella pneumophilia ili drugih vrsta
Legionele. Bakterija se ¢esto nalazi u vodovodnim sustavima stambenih prostora, hotela i u vodi koja se koristi u klima
uredajima ili u sustavima za hladenje zraka. Zbog toga glavnu intervenciju protiv bolesti predstavlja prevencija koja se
ostvaruje provjerama prisutnosti organizma u vodovodnim sustavima.

Europska norma CEN/TR 16355 pruza preporuku glede najbolje metode prevencije Sirenja legionele u sustavima
pitke vode uz odrZavanje na snazi vaze¢ih dispozicija na nacionalnoj razini.

Opce preporuke

"Optimalni uvjeti za Sirenje legionele." Slijedeci uvjeti pospjesuju Sirenje legionele:

«  Temperatura vode izmedu 25 °C i 50 °C. S ciliem ogranic¢enja Sirenja bakterije legionele, temperatura vode se
treba odrZavati unutar granica koje onemogucuju rast ili odreduju minimalan rast posvuda gdje je to moguce. U
protivnom, potrebno je sanirati sustav pitke vode pomocu termicke obrade.

+  Voda stajacica. U svrhu izbjegavanija stajanja vode duze vremena, u svim dijelovima sustava pitke vode, potrebno
je vodu koristiti ili pustiti da obilno te¢e najmanje jednom tjedno;

+  Hranjive tvari, biofilm ili sediment koji je prisutan unutar sustava, ukljuCujuci i u sustavima za grijanje vode, itd.
Sediment moZe pospjesiti Sirenje bakterije legionele te ga je potrebno redovito uklanjati iz sustava za spremanje,

. grijanje vode, ekspanzijskih posuda s vodom stajaéicom (na primjer jednom godi$nje).

Sto se tiCe ove vrste akumulativnog grijaca vode, ukoliko

1) je uredaj iskljuen odredeno vrijeme [mjesecima] ili

2) ukoliko se temperatura vode odrzava konstantnom izmedu 25°C i 50°C,

bakterija legionele mogla bi se razviti unutar spremnika. U tim slu¢ajevima, kako bi se ograniilo Sirenje legionele,

potrebno je primijeniti takozvani "ciklus termicke sanacije".

Taj je ciklus prikladan za primjenu u sustavima proizvodnje tople sanitarne vode i odgovara preporukama za

sprjecavanje Sirenja legionele koje su navedene u Tablici 2 norme CEN/TR 16355.

Tablica 2 - Vrste sustava tople vode

Hladna i topla voda odvojene Hladna i topla voda mijeSane
Pohrana nije Pohrana Pohrana nije | Pohrana uzvodno | Pohrana uzvodno od
prisutna prisutna uzvodno od|  od ventilaza | ventilaza mijesanje
ventila za mijeSanje mijesanje nije prisutna
L Nije prisutan| Nije prisutan Nije prisutan Nije prisutan
Nije prisutan| S protokom lpfmk S protokom ]protok S protokom ]p?otok 'S protokom lp?otok 'S protokom|
protok tople | tople vode | pijegane | MijeSane | miiesane | MijeSane | mipgane | MijeSane | mijagane | MijeSane
vode vode vode vode vode vode vode vode vode
Ref.u
prilogu C CA1 C.2 C3 Cc4 C.5 C.6 Cc.7 C.8 C.9 C.10
Temperatura - >50°Cce| ..U >50°C | Termicka | Termicka U >50°C e Termicka | Termicka
= kgrl]alcl}vode A dezinfekcija ddezinfekcija 9 k!l”lalcl:,‘mde o Termicka |dezinfekcija ddezinfekeija
akumulativnom akumulativnom dezintekeija
Talog - >31b - >31b - >31°b - >31°b - >31b
Sediment - - ukloniti ¢| ukloniti - - ukloniti ¢ | ukloniti © - -
a Na temperaturi > 55°C cijeli dan ili najmanje 1 sat dnevno >60°C.
b Volumen vode koji se nalazi u cjevovodima izmedu sustava za protok i slavine s veéom udaljenosti u odnosu na sustav.
¢ Ukloniti sediment iz akumulativnog grija¢a vode sukladno lokalnim uvjetima, svakako barem jednom godisnje.
d Termicka dezinfekcija u trajanju od 20 minuta na temperaturi od 60°, od 10 minuta na 65°C ili od 5 minuta na 70 °C u svim
to¢kama uzimanja barem jednom tjedno.
e Temperatura vode u protoénom prstenu ne smije biti niza od 50°C
- Nije trazeno

Ovaj akumulativni grija¢ vode prodaje se s tvornickom postavkom onemogucene funkcije ciklusa termicke sanacije;
stoga u sIucaJu da iz bilo kojeg razloga dode do gore navedenih "Uvjeta koji poti¢u Sirenje Legionelle", évrsto se
preporuc¢a osposobiti navedenu funkciju okretanjem rucice do maksimalne temperature vode (>60°C).
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Unato¢ tome, ciklus termicke dezinfekcije nije u moguénosti unistiti svaku bakteriju legionele koja je prisutna u

akumulativnom spremniku. |1z tog razloga, ukoliko se postavljena temperatura vode spusti ispod 55 °C, bakterija
legionele bi se mogla ponovno pojaviti.

Pozor: temperatura vode u spremniku moze u trenutku prouzrociti teSke opekline. Djeca, osobe s invaliditetom
i starije su najvise izlozeni  visokom riziku od opeklina. Provjeriti temperaturu vode prije kupanja ili
tusiranja.

OPIS GRIJACA ZA VODU

(vidi sliku 7)

F) Svjetlosna lampica
A) Poklopa

M) Rucica za regulaciju
B) Cijev za ulaz vode
C) Cijev za izlaz vode

TEHNICKA SVOJSTVA

Glede tehnickih svojstva provjeriti podatke na plo€ici (naljepnica koja se nalazi u blizini cijevi za ulaz i za izlaz vode).

Informacije o proizvodu
Linija proizvoda 10 15 30
Tezina(kg) 6,6 7,4 12,8
Model za Model za Model za Model za
Instlacie | yivapnika RS AT St st
Model Provjeriti plo¢icu sa svojstvima
Qelec (kWh) 2,481 | 2,691 | 3,080 | 2,489 | 2,675 | 3,026 | 2,662
Profil opterecenja XXS S
L wa 15dB
N wh 351% | 32,9% | 29,4% | 350% | 33,0% | 29,9% | 33,2%
Zapremnina (L) 10 15 30

Energetski podaci u tablici i ostali podaci navedeni u Kartici proizvoda (Prilog A koji je sastavni dio ove knjizice)
odredeni su na osnovu Uredbe EU 812/2013 i 814/2013.

Proizvodi bez naljepnice i odgovarajuce kartice za sustave grijaca vode i solarnih uredaja, predvidene uredbom
812/2013, nisu namijenjeni za izvedbu tih sustava.

Proizvodi opremljeni ru¢icom za regulaciju imaju termostat smjesten u stanju setting (postavka) < spreman za rad >
navedenim u Kartici proizvoda (Prilog A) na osnovu koje je proizvoda¢ potvrdio odgovarajuéu energetsku klasu.
Ovaj uredaj je sukladan medunarodnim normama u podruéju elektriéne sigurnosti IEC 60335-1; IEC 60335-
2-21. Postavljanje CE obiljezja na uredaj potvrduje sukladnost slijede¢im Europskim direktivama ¢ijim
osnovnim zahtjevima udovoljava:

- LVD Direktiva o niskom naponu: EN 60335-1, EN 60335-2-21, EN 60529, EN 62233, EN 50106.

- EMC Direktiva o elektromagnetskog kompatibilnosti: EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3.
- RoHS2 Rizik od opasnih tvari: EN 50581.

- ErP Energetski povezani Proizvodi: EN 50440.

INSTALACIJA UREDAJA (za radnika na instaliranju)

POZOR! Strogo slijediti op¢a upozorenja i norme iz sigurnosti navedene
na pocetku teksta, uz obavezno pridrzavanje svega navedenog.

Instalaciju i pustanje u rad grijaca vode treba izvrSiti osposobljeno osoblje sukladno vazec¢im propisima i
eventualnim smjernicama lokalnih vlasti i ustanova zaduZzenih za javno zdravstvo.
Savjetuje se instalacija uredaja Sto je moguce blize tockama gdje ¢e se primjenjivati kako bi se smanjila disperzija
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topline uzduz cijevi.

Lokalni propisi mogu predvidati ogranicenja za instalaciju uredaja u kupaonice, te je stoga potrebno postivati
minimalne udaljenosti predvidene vazecim propisima. Asortiman grija¢a vode sadrzi modele namijenjene za montazu
ispod ili iznad tocke gdje ¢e se primjenjivati (umivaonik, sudoper ili tus-kada). Modeli namijenjeni za montazu ispod
toCke gdje Ce se primjenjivati, nazivaju se modelima za montazu "ispod umivaonika".

Kako bi razne operacije odrzavanja bile $to jednostavnije, potrebno je predvidjeti slobodan prostor unutar poklopca od
najmanje 50 cm kako bi se omogucio pristup elektriénim dijelovima. Pri€vrstiti polugu za potporu koja je isporu¢ena
zajedno s uredajem na zid, pomodu vijaka i tipli prikladnih dimenzija za vrstu zida. Prikvaciti grija¢ vode na polugu i
povuéi prema dolje kako bi se osiguralo pravilno pricvr§¢ivanje.

HIDRAULICNI PRIKLJUCAK

Spojiti ulaz i izlaz grija¢a vode s postojeéim cijevima ili sklopovima otpornima osim na radni tlak, i na temperaturu
tople vode koja uglavnom moze dostiéi temperature viSe od 80° C. Stoga se ne savjetuje uporaba materijala koji nisu
otporni na takve temperature.
Zavrnuti sklop u obliku slova "T" na ulaznu cijev za vodu uredaja koja je oznaCena ovratnikom plave boje .

Na tu sklopku zavrnuti, s jedne strane slavinu za praznjenje grijaca vode (B sl. 1) kojom se moZe rukovati samo
pomocu alata, i s druge strane uredaj za osiguranje protiv previsokog tlaka (A sl. 1).

POZOR! Za drzave koje su prihvatile europsku regulativu EN 1487 uredaj za osiguranje protiv previsokog tlaka
koji se eventualno nalazi u opremi proizvoda ne smatra se sukladnim gore navedenoj normi. Uredaj sukladan
normi mora imati maksimalni tlak od 0,7 MPa (7 bara) i sadrzavati najmanje: jednu slavinu za presretanje,
jedan ventil za zadrzavanje, jedan uredaj za kontrolu ventila za zadrzavanije, jedan sigurnosni ventil, jedan
uredaj za prekid hidrauliénog opterecenja.

Neke bi drzave mogle zahtijevati uporabu alternativnih hidrauliénih uredaja, sukladnih uvjetima lokalnih zakona;
zadatak je osposobljenog radnika na instalaciji koji je zaduZen za instalaciju proizvoda, da izvrSi procjenu ispravne
prikladnosti sigurnosnog uredaja koji ¢e se koristiti. Zabranjeno je postavljati bilo kakav uredaj za presretanje (ventile,
slavine, itd.) izmedu sigurnosnog uredaja i samog grija¢a vode.

Ispusni izlaz uredaja treba biti spojen na ispusni cjevovod s promjerom koji je u najmanju ruku jednak onome za
spajanje na uredaj, pomocu lijevka koji dozvoljava zraénu udaljenost od najmanje 20 mm s moguénosti vizualne
kontrole s ciliem izbjegavanja, u slu¢aju intervencije na samom uredaju, nano$enja Steta na teret ljudi, Zivotinja ili stvari,
za koje proizvodaé nije odgovoran. Spojiti pomocu fleksibilnog crijeva, na mreznu cijev za hladnu vodu, ulaz uredaja
za osiguranje protiv previsokog tlaka, ukoliko je potrebno uz primjenu slavine za presretanje (D sl. 1). Predvidjeti
takoder, u slucaju otvaranja slavine za praznjenje, cijev za ispust vode koja se postavlja na izlazu (C sl. 1)

Prilikom pokretanja uredaja za osiguranje protiv previsokog tlaka isti se ne smije forsirati do granica niti neprikladno
mijenjati. Kapanje iz uredaja za osiguranje protiv previsokog tlaka je normaino u fazi zagrijavanja; zbog toga je
potrebno spojiti na odvod, koji se u svakom slu¢aju ostavlja otvorenim prema atmosferi, cijev za drenazu instaliranu
u neprekidnom padu prema dolje i na mjestu gdje nema leda. U slu€aju da postoji flak mreze koji se priblizava
vrijednostima kalibracije ventila, potrebno je primijeniti reduktor tlaka $to dalje od uredaja. U slucaju da se odlucite
za instalaciju sklopa mijesalice (slavina ili tus), potrebno je osigurati ¢i¢enje cijevi od eventualnih necistoca koje bi
ih mogle ostetiti.

Uredaj ne smije raditi s vodom ¢ija je tvrdo¢a niza od 12°F, dok se s izrazito tvrdim vodama (iznad 25°F), savjetuje
uporaba omeksivaca, prikladno kalibriranog i pod nadzorom, te u tom slu¢aju preostala ¢vrsto¢a ne smije si¢i ispod 15°F.
Prije uporabe uredaja prikladno je napuniti spremnik uredaja vodom i izvrsiti potpuno praznjenje s ciliem uklanjanja
eventualnih preostalih necistoca.

Spajanje na "slobodni odvod"

Za ovu vrstu instalacije potrebno je koristiti prikladne slavine i izvrsiti spajanje kao $to je prikazano u dijagramu na
slici 2. S takvim rjeSenjem grija¢ vode moze raditi na bilo kojem mreznom tlaku i na izlaznu cijev, koja ima funkciju
ispusta, ne smije biti spojena niti jedna vrsta slavine.

Elektriéni prikljuéak
Prije izvrSavanja bilo koje intervencije, iskljuciti uredaj iz elektricne mreze pomocu vanjskog prekidaca.

Prije instalacije uredaja savjetuje se izvrsiti pazljivu kontrolu elektricnog sustava te provjeriti sukladnost vazec¢im
propisima jer proizvodac uredaja nije odgovoran za eventualne Stete nastale uslijed nedostatka uzemljenja sustava ili
zbog anomalija elektricnog napajanja.

Provjeriti da je sustav prikladan maksimalnoj apsorbiranoj snazi grija¢a vode (osloniti se na podatke koji se nalaze
na plo€ici) i da je presjek kabela za elektricne prikljucke prikladan i sukladan vaze¢im propisima. Zabranjene su
viSestruke utiénice, produzni kabeli ili adapteri.

Za spajanje uredaja na uzemljenje zabranjena je uporaba cijevi iz hidrauliénog sustava, onih plinskih ili za grijanje.
Ukoliko je uredaj opremljen kabelom 28 napajanje, ako se pojavi potreba za zamjenom, treba se koristiti kabel
jednakih obiljezja (vrsta HO5VV-F 3x1 mm?, s promjerom od 8,5 mm). Kabel za napajanie (vrsta HO5VV-F 3x1 mm? s
promjerom od 8,5 mm) treba se unijeti u odgovarajum otvor (F sl. 3) koji je smjesten u straznjem dijelu uredaja te ga
treba pustiti dok ne dostigne terminale termostata (M sl. 6) Za izdvajanje uredaja iz mreze treba se koristiti dvopolni
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prgkidagkoji)odgovara vaze¢im pravilima CEI-EN (otvaranje kontakata najmanje od 3 mm, po mogucnosti opremljen
osiguracima).
Priklju¢ak uredaja na uzemljenje je obavezan i kabel za uzemljenje (koji mora biti Zuto-zelene boje je duzi od kabela
s fazama) te se pridvrééuje na terminal na mjesto obilieZzeno znakom €)(T sl. 6).
Prije pustanja u rad provieriti da je napon mreze sukladan vrijednosti koja se nalazi na tablici uredaja. Ukoliko uredaj
nije isporucen s kabelom za napajanje, treba odabrati jedan od slijedecih nacina instalacije:
- prikljuivanje na fiksnu mrezu pomocu krute cijevi (ako uredaj nije opremljen drzacem kabela);
[(Sbﬂ(lngIb”mm kabelom (vrste HO5VV-F 3x1 mm?, s promjerom od 8,5 mm), ukoliko je uredaj opremljen drzacem
abela

Pustanje u rad i testiranje

Prije pustanja napona, napuniti uredaj vodom iz mreze.

To se punjenje vrsi otvaranjem sredi$nje slavine sustava ku¢anstva i one za toplu vodu dok sav zrak ne izade iz kotla.
Vizualno provieriti prisutnost eventualnih gubitaka vode iz prirubnice, te eventualno umjereno zategnuti vijke (A sl. 4).
Pustiti napon djelovanjem na prekida¢ kod modela koji nisu opremljeni prekidatem za pustanje napona tako da rucicu
za regulaciju okrenete u smjeru kazaljke na satu

ODRZAVANJE (za ovlasteno osoblje)

POZOR! Strogo slijediti op¢a upozorenja i norme iz sigurnosti navedene
na pocéetku teksta, uz obavezno pridrzavanje svega navedenog.

Sve intervencije i operacije odrZavanje treba izvrSavati osposobljeno osoblje (koje posjeduje traZene
preduvjete sukladno vazec¢im propisima iz odgovarajuceg polja).

Prije traZenja intervencije od strane Tehnicke sluzbe zbog sumnje na kvar, u svakom slu¢aju je potrebno provjeriti da
izostanak rada ne ovisi o drugim razlozima kao $to su na primjer privremeni prekid napajanja vodom ili elekiricnom
energijom.

Praznjenje uredaja

Neophodno je isprazniti uredaj ukoliko je namjera da isti ostane van uporabe duze vremensko razdoblje i/ili ukoliko je
smjesten u prostoru koji smrzava.

Kada je potrebno, proslijediti s praznjenjem uredaja na slijedeci nacin:

- iskljuciti uredaj s elektricne mreZe na stalni nacin;

- zatvoriti slavinu za presretanje, ukoliko je ista instalirana (D sl. 1), ili srediSnju slavinu sustava kuc¢anstva;

- otvoriti slavinu tople vode (umivaonik ili kada za kupanje);

- otvoriti slavinu B (sl. 1).

Eventualna zamjena dijelova

Iskljuciti uredaj s elektri¢ne mreze.

Uklanjanjem poklopca moZe se intervenirati na elektricnim dijelovima.

Za intervencije na termostatu potrebno je isti izvuci iz kucista i iskljuciti ga s elektricne mreze.
Kako bi se moglo intervenirati na grijacu i na anodi, potrebno je prethodno isprazniti uredaj.

Koristiti samo originalne zamjenske dijelove

Povremeno odrzavanje

g giljemdpostizanja dobre ucinkovitosti uredaja, prikladno je izvrsiti ¢is¢enje kamenca s grijaca (R sl. 5) okvimno svake
vije godine.

Ukoliko se ne Zeli koristiti tekuéine namijenjene toj svrsi, operacije se moze izvrsiti tako da se kora od kamenca smrvi
pritom pazedi da se ne oSteti oklop grijaca.

Magnezijeva anoda (N sl. 5) treba se zamijeniti svake dvije godine (osim proizvoda s kotlom od nehrdajuéeg celika),
ali je u prisutnosti agresivnih voda ili onih bogatih kloridima potrebno provjeriti stanje anode jednom godi$nje. Kako
bi se zamijenila, treba skinuti grija¢ i odvrnuti ga sa poluge za potporu.

Uslijed intervencije redovitog i izvanrednog odrzavanja ,prikladno je napuniti vodom spremnik uredaja i
izvrsiti nadolazec¢u operaciju potpunog praznjenja, s ciliem uklanjanja eventualnih preostalih ne¢istoca.
Koristiti samo originalne zamjenske dijelove iz centara za potporu ovlastenih od strane proizvodaca, u
protivnom dolazi do prekida vazenja uskladenosti s Dekretom Min. 174.

Ponovno aktiviranje dvopolnog osiguraca

U slu¢aju ne regularnog prevelikog zagrijavanja vode, termicki sigurnosni prekida¢, sukladno normi CEI-EN, prekida
elektriéni krug na obje faze napajanja prema grijacu; u tom je slucaju potrebno zatraziti intervenciju od strane Tehnicke
potpore.
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Uredaj za osiguranje protiv previsokog tlaka

Redovito provjeravati da uredaj za osiguranje protiv previsokog tlaka nije blokiran ili oSte¢en i eventualno isti zamijeniti
ili ukloniti naslage kamenca.

Ukoliko je uredaj za osiguranije protiv previsokog tlaka opremljen polugom ili ruéicom, djelovati na istu kako bi se:

- ispraznio uredaj ukoliko je potrebno,

- povremeno provjerio ispravan rad.

Elektro termicki modeli

Sve upute iz ove knjizice vrijede takoder i za elekiro termicke modele. Dodatna operacija za ove uredaje je prikljucak
na cijevi radijatora. Spojiti gornji termo priklju¢ak grija¢a vode na podupira¢ radijatora i onaj donji na onu silaznu, uz
postavljanje dvije slavine.

Donja slavina, kojoj je lakse pristupiti, sluzit ¢e za izdvajanje uredaja sa sustava kada radijator nije u funkciji.

PRAVILA ZA UPORABU ZA KORISNIKA

POZOR! Strogo slijediti op¢a upozorenja i norme iz sigurnosti navedene
na pocetku teksta, uz obavezno pridrzavanje svega navedenog.

Preporuke za korisnika

- Izé)jﬁgavaéi postavljanje ispod grijaca vode bilo kojeg predmeta ifili uredaja koji bi se mogao ostetiti uslijed eventualnog
gubitka vode.
- U slu¢aju duze ne uporabe vode potrebno je:
> iskljuciti elektrino napajanje iz uredaja tako da se vanjski prekida¢ postavi na poziciju "OFF"/Isklju¢eno;
> zatvoriti slavine hidrauli¢nog kruga.
- Topla voda €ija je temperatura vi$a od 50°C prema slavinama za uporabu moze odmah nanijeti ozbiljne opekline ili
smrt zbog opeklina. Djeca, osobe s invaliditetom i starije osobe su najvise izlozene riziku od opeklina.
Korisniku je zabranjeno izvrSavanje redovnih i izvanrednih intervencija odrzavanja na uredaju.

Rad i Regulacija radne temperature

Ukljucivanje

Ukljucivanje grijaca vode vrsi se djelovanjem na dvopolni prekidac. Za modele koji nisu opremljeni prekidacem
potrebno je dati napon okretanjem rucice za regulaciju u smijeru kazaljke na satu. Svjetleca lampica ostaje upaljena
saéno za vrijeme faze zagrijavanja. Termostat ¢e automatski iskljuciti grija¢ kada se dostigne odabrana temperatura
rada.

Regulacija radne temperature

Za modele opremljene vanjskom regulacijom, temperatura vode moze se regulirati djelovanjem na ru¢icu (M sl. 7) koja
je spojena na termostat, uz pracenje grafickih uputa.

Funkcija protiv smrzavanja
Postaviti ruicu na simbol (samo za modele koji su opremljeni ovom funkcijom).

KORISNE INFORMACIJE

Ako je izlazna voda hladna, provijeriti slijedece:

- prisutnost napona na termostatu ili na terminalu:

- grijaCe elemente na grijacu.

Ako je voda kipuca (pojavljuje se para u slavinama)

Prekinuti elektriéno napajanje uredaja i provijeriti:
- termostat;
- razinu naslaga kamenca u kotlu i na grijadu.

Kod nedovoljnog dotoka tople vode, provjeriti slijedece:
- pritisak mreZe;

- stanje deflektora (rasprsivaca) ulazne cijevi hladne vode;

- stanje cijevi za uzimanje tople vode;

- elektricne dijelove.
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Gubitak vode iz uredaja za osiguranje protiv previsokog tlaka

Kapanije vode iz ovog uredaja smatra se normalnim za vrijeme faze zagrijavanja. U slu¢aju da zelite izbje¢i kapanije,
potrebno je instalirati ekspanzijsku posudu na dovodni sustav. Ukoliko kapanje nastavi za vrijeme perioda ne
zagrijavanja, provjeriti slijedece:

- kalibraciju uredaja;

- tlak mreze vode.

Pozor: Na uredaju nikada ne blokirati izlaz za evakuaciju!

NI U KOJEM SLUCAJU NEMOJTE POKUSAVATI POPRAVLJATI UREDAJ, NEGO SE UVIJEK
OBRATITE OSPOSOBLJENOM OSOBLJU.

Navedeni podaci i svojstva ne smatraju se obvezujucim za proizvodaca koji zadrzava pravo izmjena koje bude
smatrao prikladnim bez obveze prethodne najave ili zamjene.

Ovaj proizvod je sukladan Uredbi REACH.

E Sukladno ¢l. 26 Zakonskog ukaza od 14. oZujka 2014. br. 49 "Primjena direktive 2012/19/EU o otpadnoj elektronickoj i
elektricnoj opremi (WEEE)"

=== Simbol precrtane kante za smeée na uredaju ili na pakiranju oznacava da se proizvod po isteku vijeka trajanja mora odloziti na
odvojeno odlagaliste. Stoga ¢e korisnik trebati predati uredaj po isteku vijeka trajanja prikladnim opcinskim sabirnim centrima za
odvojeno odlaganije elektricne i elektronicke opreme.

Kao alternativa samostalnom upravljanju otpadom, moguce je uredaj koji se Zeli zbrinuti predati prodavau Kod prodavaca elektronskih
proizvoda s trziSnim prostorom od najmanje 400 m? moguce je takoder predati bez naknade i bez obveze kupovine, elektronske
proizvode za zbrinjavanje ¢ije su dimenzije manje od 25 cm.

Prikladno odvojeno zbrinjavanje za slijedece koristenje uredaja koji je namijenjen reciklazi, obradi i zbrinjavanju otpada na ekoloski
prihvatljiv nagin, doprinosi izbjegavanju mogucih negativnih ucinaka na okolinu i na zdravlje te pospjesuje ponovnu primjenu ifili
reciklazu materijala od kojih su izradeni uredaji.
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ObWN UHCTPYKLUUUN 3A BESOINMACHOCT
BHUMAHMUE!

1.

HacToswara KHUXKa npeAcTaB/isBa Hepa3aesiHa U CblecTBeHa
yacT oT npoaykTa. Ta TpAabBa Aa ce CbXpaHABa rPUXIUBO U Aa
6bae BMHaru npu ypeaa, BKNOUYMTENHO NPU NPEXBbPASHETO MY
Ha Apyr cO6CTBEHUK UNKU NOTPebuTen n/mnu Npu npemMecTsaHe
BbPXY ApYyra MHCTanauma.

MpoueTeTe BHUMATEJIHO MHCTPYKLUUTE M NpeaynpexaeHusTa,
CbAbpXKaLLy Ce B HACTOALLATA KHUXKKA, T KaTo Te NpeAoCcTaBAT
BaXHW YKa3aHUA OTHOCHO 6e30MacHOCTTA Ha MOHTAXa,
eKcrioataumaTa U noaapbXkKara.

MOHTaXbT 1 MbPBOTO MyCKaHe B eKCMioaTauua Ha ypeaa Tpsbsa
[a Ce M3BbpWBAT OT MepcoHasn, pasnonaraw, ¢ Heobxoaumara
npodecmoHanHa keannbukaums B CbOTBETCTBUE C AeWCTBALLUTE
HALMOHAHM CTAHAAPTY 32 MOHTAX U C €BEHTYAIHUTE NPeANUCcaHNs
Ha MECTHWUTE BNACTU U YUPEXAEHUs, OTFOBOPHM 3a 00OLLECTBEHOTO
34paBe. BbB BCekM Cyyalm npeau Aa OCHLLECTBUTE AOCTbM A0
Knemute, TpabBa Aa 6ObAAT pa3kayeHM BCUYKM 3axXpaHBaLLM
BEPUTW.

3abpaHeHO e 13M0/3BaHETO HA TO3M ypes 3a Len, pasfinyHn oT
nocoyeHuTe. dupmarta NPOU3BOANUTEN He C€ CYMTA 32 OTFOBOPHA
33 €BEeHTYa/HM LeTH, NPOU3TMYALLM OT HENpUCblLA, MorpelHa
WAN HepasyMHa ynoTpeba uan oT Hecnas3BaHe Ha UHCTPYKLUUTE,
MOCOYEHN B Ta3n KHUXKKA.

EBeHTyaseH NorpeLwweH MOHTAX MOXe Aa NPUYMHN LETU Ha XOpa,
XWBOTHM W MpeAMeTH, 3a KOUTO dupmaTta NPoOU3BOAUTEN He e
OTroBOpHa.

EnemeHTMTe OT onakoBkaTa (CkobW, HAWIOHOBM MNAUKYETA,
CTUponop 1 Ap.) He TpsbBa Aa ce OCTaBAT HAa AOCTbMHM 3a Aela
MECTa, Tbi KaTo NPeACTaBnsBaT U3TOYHMUK HA OMACHOCT.

YpeabT Moxe Aa Ce M3non3Ba OT Aeld HAa Haa 8-roaMiwHa
Bb3pacT, OT AuMua C HamaneHu  U3NYeCKU, CEH30PHU WK
YMCTBEHM CNOCOBHOCTM MAM OT XOpa, HenpuTexasaliy ONUT UK
HeobxoanMUTe NO3HAHMSA, CTUrA Aa Ca NOA HaA30p WK Clef KaTo
CbLLMTE Ca BN UHCTPYKTMPAHU OTHOCHO be3onacHaTa ynotpeba
Ha ypena 1 pa3bupaHeTo Ha CBbP3aHWUTE C Hero onacHoCTu. Jeua
He TpsAbBa Aa CU UrpasT ¢ ypena. MouncTBaHETO U NOAAPBLKKATA,
KOUTO TpAbBA Aa Ce M3BBLPLUBAT OT NOTpebuTens, He TpsbBa Aa ce
W3BbPLUBAT OT AeLia be3 HaA30p.

3abpaHeHO e jga pokocBaTe ypena, ako CcTe ¢ bocu kpaka uim
4acTW Ha TANOTO BM ca Mokpw.

EBeHTyanHM nonpaeku, onepaLun No NOAAPbHKKA, XMAPABANYHY
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10.

11.
12.

13.

14.

15.
16.

17.
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N eNeKTPUYECKN CBbP3BaHMSA b TpsAbBano Aa ce U3BbPLIBAT CAMO
OT KBanUdUUMUPAH MepcoHan, Kato ce W3non3BaT eAMHCTBEHO
OPUTMHANHM pe3epBHM YacTh. Hecna3BaHETO Ha MOCOYEHOTO
Nno-rope MOXe [a Hapylwu 6e3onacHocTTa M 0CBODOXAaBa
NPOM3BOANTENS OT BCAKAKBA OTFOBOPHOCT.

TemnepaTypata Ha ropeuwiata Boja ce peryampa ot paboTeH
TepMOCTaT, KOWTO CAYXWM UM 3a pectapTupalio ce npeanasHo
YCTPOWCTBO 3a U30ArBaHe Ha OnacHW YyBeNMYeHMs Ha
Temneparypara.

EnekTpuyeckoTo CBbp3BaHe TpPsbBA Aa Ce Hanmpasu, KaKTo e
NOKa3aHo B CbOTBETHUA pa3aen.

AKO ypeabT e cHabaeH CbC 3axpaHBall, kaben, B cnydyan Ha cMsHa
Ha CbLLKA, Ce 0OBbPHETE KbM OTOPU3MPAH CEPBU3EH LLEHTHP MU
KbM MepcoHan, pasnonarau, ¢ Heobxoaumata npodecumoHanHa
KBanudukaums.

AKo ce poCTaBa 3aeAHO C ypeaa, YCTPOMCTBOTO 3a 3aluTa OT
CBpPbXHaNAraHe He TpAbBa Aa bbAe NoAiaraHo Ha BMELLATEeNCTBA U
TpabBa Aa ce ocTaBs Aa paboTu NepumoanyHO,3a 1a Ce NPOBepU Aanu
He e 6BNOKMpPano M 3a Aa Ce OTCTPAHAT €BEHTYaSIHU HacnarBaHus
Ha KOTNeH KaMbK. 3a CTpaHWUTe, KOUTO Ca peLennupany CTaHaapT
EN 1487, e 3aabixuTeNHO KbM TpbbaTa Ha BXOAa 3a BojaTa Ha
ypena Aa ceé MOHTMpA npeAnaseH Bb3es, CbOTBETCTBALL HA TO3W
CTAHAAPT, KOUTO TpsbBa Aa € C MakcMManHo HansraHe ot 0,7
MPa v ga BKNOYBA MOHEe CrupaTesneH KpaH, Bb3BpaTeH KhanaH,
npeanaseH knanaH, ycTPOMCTBO 3a NPeKbCBAHe HA XMAPABINYHUSA
TOBap.

EBeHTYyanHONpoKanBaHe OTYCTPONCTBOTO3a3aLLNTAOTCBPbXHANSHE
oT npeana3Hus moayn EN 1487 e HopManHo Ha eTan 3arpsBaHe.
Mo Tasn npuuMHa € HeobXOAMMO [a CBbPXETe OTBEXAAHETO,
KOETO Ce OCTaBs BMHArK C OTAYWHMK, C KaHaNM3aLMOHHA Tpbba
C HenpeKbCHAT HAK/OH HAaZoNY U Ha MACTO, KbAETO He MOXe Aa
3aMpb3Ba.

3aAb/KUTENHO W3TOYBAWTe ypenda, ako TpabBa Ja ocCTaHe
HEM3MoNA3BaH 1/MNK B NOMeLLEHME, KbAETO MOXe [1a 3aMpPb3He.
lopewarta Boja, nojaBaHa ¢ Temnepatypa Hag 50° C KkbM
KpaHyeTaTa 3a W3MON3BaHe, MOXe Aa MPUYMHM He3abaBHO
CepMO3HM n3rapsHus. [leua, xopa c yBpexaaHus 1 Bb3pacTHU Xopa
Ca Ha-CUJTHO M3/10KEHM HA TO3WM PUCK. 3aToBA NpenopbyBame
W3MNON3BAHETO HA TEPMOCTATUYEH CMECUTEeNIeH KNnanaH, KoMTo Aa
ce 3aBue KbM TpbbaTa 3a M3xoaswaTa Boga oT ypeaa, MapkupaHa
C YEPBEHO Ha LIBAT NPbCTEHYeE.

Hukaksw 3ananumu npeaMeTy He Tps6Ba Aa ce HAMUPAT B KOHTAKT
n/unu B bnn3ocT A0 ypeaa.



JlereHpa Ha cumBoOnuTe:

CumMBoOn 3HaueHue
A HecnaseaHeTo Ha npeaynpexaeHNeTo NOpaxaa PUCK OT HAPaHABAHMWA, NPU ONpeaesieHn
s 06CT07ITEJ1CTBa AOpnN N CMBPTOHOCHMU, 3a XopaTa

ﬁ HecnaseaHeTo Ha npeaynpexaeHneTo nopaxaa puUCK OT MOBpeAuW, Mpu onpeaesieHn
obcToaTencrea AOpPU N TeXKU, Ha npeaMeTn, pacTeHUa Nnn XUBOTHU

o 3a4BbMKUTENHO Ce MPUABPXKANTE KbM 06wWwuTe 1 cneundnyHn HopMm 3a 6e30MacHOCT Ha

npoAyKTa.
Pedy. MpepynpexpeHune Puck Cums.
. ToKOB yaap Nopasu Hanuuue Ha KOMMOHEHTH MOz
He n3pbpLiBaiTe onepawLmu, KOUTO Hanpexenue ﬁ
{ | “3KCKBaT OTBapsHe Ha ypeaa n HapaHsBaHus BCIEACTBME HA M3rapaHUS MOpaan Hanuyue
OTCTPAHABAHETO OT MOHTAXHOTO MYy Ha Nperpenu KOMNOHEHTM AW BCIeACTBUE HA PaHi
nonoxexune MOpaaN HanuymMe Ha pexeLLyu HOPAOBE U U3MbKHANM YacTh
9 | He yCKaiiTe ¥ He V3KK0YBaIITe Ypesa Ype3 BKYBaHe ToKOB yAap nopaau noepexaaHe Ha kabena,
V3BaX/aHe Ha Liencena Ha kabena 3a eNeKTPUYECKo 3axpaHBaHe | Ha Lencena Man Ha KOHTaKTa
3 He noepexparite kabena 3a ToKOB yzap Nopaan Hannyue Ha roau
eneKTPUUYEeCKOTO 3axpaHBaHe NPOBOAHULN NOJ, HanpexeHue

Jinyun HapaHABaHMA Nopaan nagaHe Ha
npeamMmeT BCNeACTBME HA BVI6paLI,I/II/ITe

He ocTaBaiiTe npeAMeTH BbPX ena
4 pea Xy ypea MoBpexaaHe Ha ypeaa wau Ha HamupauTe

Ce noj Hero npeameTu nopaau najaHe Ha
npeameT BCieAcCTBME Ha BM6paLI,MVI

JIn4yHW HapaHABaHWA NOpPaAK NasaHe OT ypeaa

5 | He ce kaysaite BbpXy ypeaa MoBpexzaHe Ha ypesa uan HamupawuTe ce
NoZ Hero NpeAMeTH NOpPaan NajaHe Ha ypesa
BCNEACTBME HA pa3kayBaHe Ha 3aKkpernBaHeTo

He n3BbplIBanNTe onepawum no noYnmcTBaHe
6 | Ha ypeaa, b6e3 npeav ToBa Aa cTe ro TokoB yaap nopaau Hanuuue Ha
U3KJIOYMAN, Aa CTe U3BAAWIMN WENCena AN | KOMMOHEHTM MOJ, HanpexeHune

[a CTe U3KJTIYUAN CNIeLMANHNS NMPeKbCBay

7 MoHTupainTe ypesa BbpXy 34pasa cTeHa, | MagaHe Ha ypesa nopaau noajasaHe Ha
KOATO Aa He e NOANOXeHA Ha BUOpaLMKM | cTeHaTa WAM WyM MO BpeMe Ha paboTa

HanpageTe enekTpuueckuTe cebp3sarus ¢ | [10Xap nopaayn nperpssaxe BCneaCTeue Ha
8 | nposoanMLm ¢ noaxoaawWwo cevetne NPEeMUHABAHETO Ha eNeKTPUYECKM TOK N0
Kabenu, opasMepeHu 3a NO-HNUCKI U3MCKBAHNA

Bb3CTaHOBETE BCUYKM NPEANA3HN 1 KOHTPOMHH
Q | byHKUWK, 3acerHaTy OT eBeHTyanHa Hameca
no ypeza, v nposepete pabotara UM, npeau
OTHOBO A M NyCHETe B eKCnAoaTauma

MospexaaHe unu 6aokupaHe Ha ypeaa npm
HeKOHTposiMpaHa paboTa

/3npa3HeTe KOMNOHEHTHUTE, B KOUTO MOXe A
10 Ma ropeLLa BoAa, Kato akTUBMpaTe eBeHTya Hu JInuHK HapaHsBaHMA Nopaamn nrapaHua
06e38b3AyLWMTENN, NPEAN A3 BOpaBuTE C TAX

OTCTpaHABaiTe KOT/EHNS KaMbK OT KOMIOHEHTUTE, | flyyHy HapaHsBaHUs NOPAAN KOHTAKT Ha KOXaTa
KaTo ce NpUAbPXaTe KbM MOCOYEHOTO B WIN OYNTE C KMCENNHHM BELLLECTBA, BAULIBAHE UNU

1 MHAOPMALVOHHWA IUCT 32 be3onacHocT NOTNbILAHE HA BPELHN XUMUYECKM areHTH
Ha M3M0N3BAHMA NPOAYKT, KaTO MPOBETPHTE

MOMeLleHNeTO, HOCUTe 3alTHO 0bnekno, usbarsate | MoepexaaHe Ha ypeaa UM Ha OKOJTHUTE
CMeCBaHe Ha PasnuyHu NPOAYKTH, Npeanassare BeLly Mopaan Kopo3us OT KNCeMHHA
ypeda v OKONHUTE MpeaMeTH BellecTBa

He n3non3eante MHCEKTULMAL,
12 pPa3TBOPUTENU WUNIN arPeCUBHM NMOYNCTBALLA
npenapaTy 3a NOYUCTBaHE Ha ypeaa

MoBpexaaHe Ha yacTUTe OT niacTMaca uim
6osamMcaHNTe TakMBa

> D> B B B B> D>PD>BEPB
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Mpenopbku3anpenoTBpaTaBaHe Hapa3MHOXaBaHeTOHalJlernoHena
(Bb3 ocHOBa Ha eBponenckua ctanaapt CEN/TR 16355)

UHdopmMauus

JleroHenara e Maika Ha pasMepy NpbYKOBUAHA OAKTEPUS 1 € eCTECTBEH KOMMOHEHT Ha BCUYKYW CNajKM BOAM.

bonecTTa Ha nervoHepa e cepuosHa benoapobHa MHbeKLMs, NPUYMHEHA OT BAMWBAHE Ha bakTepuaTa Legionella pneumophilia unw
Ha Apyry BUAOBENErMoHena. batepusTa YecTo ce OTKPUBA BbB BOAOMPOBOAHUTE MHCTANALMM HA KUNMLLA, XOTEAM U BbB BOAATA,
U3M0N3BaHA B KNMMATUYHUTE MHCTANALMM UMM CUCTEMUTE 33 OXIaXAaHe Ha Bb3ayXa. M0 Tau MPUYKHA OCHOBHUTE MEPOMPUATUA
Cpeluy 6onecTTa ce ChCTOAT B NPEBEHLMATA, KOATO Ce NPaBM YPe3 NPOBEPKA 33 HAMYMETO Vi BbB BOAONPOBOAHNUTE MHCTANALMM.
EBponeitckmat craaapt CEN/TR 16355 nasa npenopbky 3a Hai-400pus METOA 3a NpeaoTBPaTABaHe Ha Pa3npoCTPaHeHUeTo Ha
NErMOHeNa B MHCTanALMUTE 3a NUTENHA BOA], KATO Ce OCTABAT B CMNA CbLLECTBYBALLUTE PA3NOPEAOH Ha HALMOHANHO HHUBO.

O6wum npenopbku

"BnaronpusTHI YCOBMA 33 Pa3npOCTPaHEHUETO Ha nervoxena’. CnegHuTe YCI0BUS BAaronpuaTCTBaT pasnpocTpaHeHneTo Ha

Nervoxena;

¢ Temneparypa Ha Bogata Mexay 25 °C u 50 °C BkmiouuTenHo. 3a Aa Ce HaManu pasnpocTpaHeHveTo Ha bakTepusta
NervoHena, TeMnepatypaTa Ha BoAaTa TpAbBa Aa ce MOAZbPKA B TakuBa rpaHuLM, ye Aa Bb3NPENATCTBA pacTexa i uim
[ NPEAU3BUKBA MUHUMANEH PBCT HABCAKBAE, KHAETO € Bb3MOXHO. B MpoTuMBeH Cnyvail e Heobxoaumo Aa obpabotute
CaHWTApHO MHCTANALMATA 3a NUTENHA BOAA YPE3 TEPMUYHO TPETUPAHE;

¢ 3acTosna BoAA. 3a Aa n3berHeTe pucka BOZATa Aa 3aCTOABA AbATM NEPUOLM OT BPEME, BbB BCUUKY YacTy Ha MHCTAnaLMATa 3a
NUTeHa BOAA T4 TPAOBA Aa Ce U3M0A38a WY Aa MPOTMYA 0BUHO NOHE BEAHBK CEAMMUYHO;

o XpaHuTenH) BELLECTBA, DUODUAMM 1 yTalKu, KOUTO CE HAMUPAT BbB BBTPEIIHOCTTA HA MHCTANALMATA, BKA. Boitnepu 1 ap.
YTaitkata Moxe 7a 6naronpuaTCTea pasnpocTpaHeHMeTo Ha bakTepuaTa NervoHena v TpAbea Aa ce OTCTPaHABA PEryAPHO OT
CUCTEMY 33 3aAbpXaHe/CKNaanpaHe, BOAOHArpesarTeni, pasiwupuTenHy CbAoBe CbC 3CTOSBAHE HA BOAA (HAMPUMED BEAHBX
TOAMLHO).

LLlo ce OTHaCA A0 TO3M TUN aKyMyAMpaLL BOAOHArPEBATEN, ako

1) ypeAnT € M3KNI0YeH B NPOABAKEHUE HA U3BECTEH NEPUOA OT BpeMe [Meceum] um

2) TeMnepaTypata Ha Bogara ce MoAAbpxa noctosHHa Mexay 25°C u 50°C,

bakTepuaTa Jlernoxena bu Morno Aa pacte B pe3epsoapa. B Teu cnyyau, 3a Aa ce OrpaHuyM pa3npocTPaHeHNETo Ha NeroHena,

€ HeobxoaMMo Aa NpuberHeTe 4o T.Hap. "LAKLA HA TEPMUYHA CaHUTapHa obpaboTka'.

To3u LMKbA € NOAXOAALL 33 U3M0N3BaAHE B MHCTANALMM 33 NPOM3BOACTBO Ha BUTOBA ropelta BOAA 1 OTroBaps Ha NPenopbkuTe 3a

MPeBEHLVMA Ha IEroHeNnara, AaieHy B nocoyeHara no-Aony Tabauua 2 Ha cranaapt CEN/TR 16355,

Tabnuua 2 - BupoBe nHCTanauum 3a ropeuia Boaa

OTAenHu CTyaeHa BOAA W ropewa Boaa CMeceHu cTyfeHa BoAa v ropeua Boaa
be3 sagbpikaHe 3agbpKate be3 3ajbpkane  |3ajbpKane B Hauanoto  be3 3apbpxane
(cknaampane) B HAYan010 Ha Ha CMecuTenHuTe B HAYa1010 Ha
CMeCHTENHUTE KpaHoBe kpaHose CMecUTeNHUTE KpaHoBe

be3 C umpkynauma be3 C umpkynauma be3 C umpkynauma be3 C upkynauma bes C uvpkynauma
LMPKYNaLNA Ha| Ha ropela [UMPKYMALMA Ha| HA CMECHA [UMPKYNALNA Ha) Ha CMECeHa [WIPKYNauuA Ha| Ha CMeceHa [IMPKYMaUMA Ha Ha cMecena

TOpeWaBORA |  BOJA  |CMeCeWaBOJA|  BOZA  |CMeCeWaBOJa|  BOZA  |CMeCeHaBOja|  BOZA | CMeCeHaBoja|  BOAa
Peg.8 ci c2 c3 ca4 c5 c6 c7 cs co | cao
Mpunoxenne C
Temneparypa - |>50°ce| BB |5 5goc e|Nesundenuna|Qesnrdenunn) BB |>50°C €| nesbenuml Nesrdenunn

a nonm:ngmen B termica® | termicad “0"0':::"?”9" Aesntdenuna (ermq;cad termqi)ca"
' nd
bPKaHE apprase | termica
3acroit - >3] - >3] - >3] - >31°b - >31®
YTanka - - oTcTpaHete ©|otcTpanere © - - otcTpanete ©|otcTpanere © - -

a npu Temnepatypa > 55°C 3a uenus geH unu noxe 1 yac gHeBHO >60°C.

b O6em Ha BogaTa, ChbabpKalia ce B TpbbuUTe MeXAy cuctemara 3a LUPKYNaLUA U KPAHYETO HA HaW-roNAMO pa3cTosHue
CnpsMo cuctemara.

C DbOTBETCTBUE C MECTHUTE YC/IOBUA, HO NOHE BEAHDbX roAULLIHO.

d TepmuuHa ae3nHdekuns B npoabKeHne Ha 20 MUHYTH Npu TemnepaTtypa 60°, 3a 10 MMHYTV Npu 65°C unm 3a 5 MUHYTH
npun 70 °C BbB BCMUKU TOYKM HA B3€MaHe NoHe BeAHbX CeAMUYHO.

e Temnepartyparta Ha BoAaTa B LLUPKYNALMOHHUA Kpbr He Tpabea Aa 6bae noa 50°C.

- He ce usnckea

To3n akymynupal, BoZoHarpesarten ce npoAasa C HeakTMBMPaHa (GyHKUMS "LMKBA 33 TePMUYHA CaHUTapHa
obpaboTka’ kaTo CTaHAAPTHA HACTPOWKA; ako MO KaKBaTO W Aa e MPUYMHA BMOCNEACTBUE HACTBMU eHO OT
ropecnomeHaTuTe "bnaronpusTHU yCI0BUA 3a Pa3NpOCTPaHEHWe HA NerMoHena”, npenopbyBaMme HaCcToMYMBO Aa
aKTMBMpaTe Ta3u GyHKLMS, KaTo 3aBbPTUTE PbKOXBATKATA 40 MakCUManHaTa TeMnepatypa Ha Bojata (>60°C).
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Bce NaK WMKbABT HAa TEPMUYHA Ae3MH(EKLMS € B CbCTOSHME A YHULLOXN KOSTO 1 f1a e baKkTepus ernoHena,
KOATO Ce HamMpa B pe3epsoapa CbC 3aAbpxaHe Ha BoAa. Mo Tasn NPUYMHA ako HaCTpoeHaTa Temneparypa
Ha BoflaTa ce Hamanu nof 55 °C, e Bb3MOXHO baKTepuaTa NernoHena a ce nossu OTHOBO.

BHUMaHue: TemnepatypaTa Ha BOJaTa B pe3epBoapa MOXe MUFHOBEHO [la MPeau3BMKa TEXKM
n3rapaHns. Jeua, xopa C yBpexaaHus 1 Bb3pacTHu Xopa ca NOAJ0KeHU Ha NO-BUCOK
PUCK OT u3rapsHus. NposepaBaiTe TeMneparypara Ha BOAaTa, NPeAu 4a Cu B3emeTe
BaHa WM aylu.

OMNMUCAHUE HA BOAOHATPEBATEJA

(B cdurypa 7)
F) CeeTnuHeH nHpgnkatop
A) Kanak
M) Perynupauia pbkoxBaTka
B) Tpbba Ha BXxoAa Ha BoaaTta
C) Tpbvba 3a usxona Ha BogaTta

TEXHUYECKU XAPAKTEPUCTUKU

3a TeXHUYECKUTE XapaKTEPUCTUKM pasrneaante AaHHuTe OT Tabenkata (eTwkerta, pasnosoxeH B 6aM30CT
4,0 TpbOUTE 33 BXOA U M3X0A Ha BOAATA).

Uudopmauma 3a npoaykra

MpopykToBa rama 10 15 30

Terno (kr) 6,6 7,4 12,8
Mogpen "noa/Mogen "no, Mopen "noaMogen "no,

MO | e |t el ek | ] et ek

Mozen Pasrnepanite Tabenkara c xapakTrepucTtukurte

Qelec (kWh) 2,481 | 2,691 | 3,080 | 2,489 | 2,675 | 3,026 | 2,662

TIpodyn Ha HaToBapBaHeTo XXS S

L wa 15dB

N wh 351% | 32,9% | 29,4% | 350% | 33,0% | 29,9% | 33,2%

Bmectumocr (L) 10 15 30

EHepruitHuTe AaHHW B TabauLATa M AOMBJHUTENHUTE AaHHM, NOCOYeHH B [poaykToBaTa Tabnuua (NMpunoxerue A, KosTo
€ Hepas/lesiHa YacT OT Ta3u KHIKKA), Ca OnpefieneHin Bb3 0CHOBA Ha Jupektusute Ha EC 812/2013 n 814/2013.
MpoaykTuTe be3 eTUKET 1 6e3 CbOTBETHATA TabMLLA 32 KOMMNEKTU OT BOAOHATPEBATENM U CITbHYEBU CbOPBKEHMS,
npeaBuaeHn ot pernameHT 812/2013, He ca npefHa3HayeHU 3a HanpaBaTa Ha TakMBa KOMMAEKTH.
MpoAyKTUTE, CHAbAEHM C peryaupalia pbkoxBaTka, UMAT TePMOCTAT, NOCTABEH B YCJIOBUE HA HACTpOMKa <
roTOBO 3a ynoTtpeba >, nocodyenu B MpoaykToBata Tabnuua (MpunoxeHne A), cnopes KOUTO CbOTBETHUAT
eHeprueH Knac e 3asBeH OT NPOU3BOANTENS.

To3u ypen CbOTBETCTBA Ha MeXAYHapoAHMTE HOpMM 3a enekTpuyecka 6GesonacHoct IEC 60335-1;
IEC 60335-2-21. MNoctaBaHeTo Ha MapkaTta CE BbpXy ypeaa yAoCTOBepABa CbOTBETCTBMETO MY KbM
cnepHute OGLWHOCTHN AMPEKTUBY, HA YUMTO OCHOBHU PEKBU3UTU OTroBaps:

- LVD Low Voltage Directive: EN 60335-1, EN 60335-2-21, EN 60529, EN 62233, EN 50106.

- EMC Electro-Magnetic Compatibility: EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3.

- RoHS2 Risk of Hazardous Substances: EN 50581.

- ErP Energy related Products: EN 50440.

MOHTAX HA YPEJA (3a MOHTaXXHUKA)

MOHTaXbT M MyCKAHETO B €KCMNOATaLMs Ha BOAOHArpeBaTena TpA6Ba Aa ce U3BbPLLAT OT NPABOCNOCO6EH

BHUMAHME! Cna3BaiiTe CTPUKTHO 0bwMTe MpepynpexneHns u Hopmute 3a besonacHocT,
U36POEHN B HAYANOTO Ha TEKCTa, KATO Ce MPUAbPKATE 3aAb/KUTENHO KbM MOCOYEHOTO B TAX.
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nepcoHan B CbOTBETCTBME C AEWCTBALLUTE CTAHAAPTU U C €BEHTYaJIHUTE NPeANUCaHMA Ha MECTHUTe
BNACTU U YUYpeXxAeHUs, OTFOBOPHM 3a 06LLeCTBEHOTO 3ApaBe.

MpenopbyBame fa MOHTUpPATE ypeia KOJKOTO MOXe No-6130 [0 TOYKUTE HA U3M0N3BAHE, 3a jd OrpaHNYuTe
TONJIMHHUTE 3arybu no NpoTexeHue Ha TpbOUTE.

MeCTHUTE HOpPMM MOXe Aa NPEeABWKAAT PeCTPUKUMM 32 MOHTAX Ha ypeAa B baws, Taka ue cnassaiTe
MUHUMANHUTE PA3CTOSHUA, NPEABUAEHM OT [AeNCTBAlLMTE HOpMM. [amaTa BOAOHArpeBaTesn BK/KOYBA
MOZAENN, NPOEKTUPAHM 32 MOHTAX HaJ WM NOJ TOYKATA Ha U3MOoM3BaHe (MMBKA Ha DaHs, KyXHEHCKA MUBKA
wnu ayw). Mogennte, npefiHa3HayeH 3a MOHTAX MO/, TOYKATA Ha U3MOM3BaHe, Ce HapuyaT "noj Mmueka".
3a 4a ynecHuTe pasuyHUTE omepauuu no MoAApPbXKKA, npeasuaeTe cBob0AHO NMPOCTPAHCTBO B Kanaka
oT noHe 50 ¢cm, 3a Aa Ce CTUra A0 eNeKTPUYECKUTE YacTu. 3aKpeneTe onopHata Cckoba, KoATO e 4yacT oT
CTaHAAPTHATA A0CTaBKa, KbM CTEHATa Ype3 BUHTOBE M Al0benn C MOAXOAAWM 3a BMAA CTEHA pasMepu.
MpukayeTe BoAOHArpesaTens KbM ckobata M U3Abpnante HaZony, 3a Aa CE YBEPUTE, Ye € MOHTUpPAH
NpaBuIHO.

XUAPABJINYHO CBbHP3BAHE

CBbpXeTe BXOAA W M3X0Aa HA BOAOHArpeBaTens ¢ Tpbou uau GUTUHTU, YCTOMYMBM KAKTO Ha PAabOTHOTO
HanfraHe, Taka W Ha TeMmepaTypaTa Ha ropewara Bofa, KOATO OBMYaWHO MOXe Ja AOCTUTHE U Aa
Haaxebpau 80° C. 3aToBa He Ce NPenopbyBaT MaTepuani, KOUTO He U3LbPKAT HA TaKMBA TeMNepaTypu.
KbM TpbbaTa Ha BXoAa Ha Bojata B ypeaa, 0TbesnA3aHa CbC CUMHA Mapka, 3aBunTe "T'-o0bpasHa Bpb3Ka.
Bbpxy Tasu Bpb3Ka 3aBWiATE, OT efHAaTa CTPaHa - KpaHye 3a M3TOYBaHe Ha BoAoHarpesatens (B gur. 1),
C KOETO MOXe fia ce bopasu camo upe3 CrieunaneH WHCTPYMEHT, OT ApyraTa - YCTPOWCTBO 3a 3aliuTa oT
cBpbXxHanaraxe (A dur. 1).

BHUMAHME! 3a cTpaHuTe, KOMTO Ca peuenupanu esponeickua ctanaapt EN 1487, ycrpoiicTeoTo 3a
3awmTa oT CBpbXHanAraHe, eBeHTyaNHO CTaHAAPTHO AOCTABEHO C NPOAYKTA, HE CbOTBETCTBA HA TO3MU
craHpapt. CbrnacHo cTaHAapTa yCcTpolicTBOTO TPA6Ba Aa e C MaKCUMasiHO HanaraHe ot 0,7 MPa (7 bar)
M Aa BKIOYBA MOHE: cnupaTeneH KpaH, Bb3BpaTeH knanaH, yCTPONCTBO 3a NpoBepka Ha Bb3BpaTHUA
Knanas, npegnaseH kaanaH, yCTpOCTBO 3a NPeKbCBaHe HAa XMAPABNMYHUS TOBAp.

Bb3MOXHO € HSAKOM CTpaHn Aa M3UCKBAT WM3MNON3BAHETO HAa aNTepPHATUBHM npeanasHn XWApPaBINYHU
YCTPOICTBA, CbINACHO M3UCKBAHWATA HA MECTHUTE 3aKOHM; 3ajauya Ha KBUTMGULMPAHUA MOHTAKHUK, Ha
KOrOTO € Bb3/IOXXEH MOHTAXbT HAa NPOAYKTA, € Aa OLEHU NPUroAHOCTTA HA NMPeAnasHOTO YCTPOWCTBO 3a
“3non3BaHe. 3abpaHeHo e a NOCTaBATe KAKBOTO M Aa € NPEKbCBALLO YCTPOMCTBO (KNanaHu, KpaHyeTa u Ap.)
MeXAY NPeAna3HoTO YCTPOWCTBO U CaMus BOAOHArpeBaTe.

MoaynbT 3a OTBeXAAHe Ha YCTPOCTBOTO TPAbGBA [ia € CBbP3aH KbM OTBEXAALLA Tpbba C AuaMeTbp, paBeH
MOHE Ha TO3M Ha CBbP3BaHE HA YPeAd, upe3 dyHuA, KOSTO /12 MO3BOMABA BH3AYWHO PA3CTOSHME OT MOHe
20 MM C Bb3MOXHOCT 3a BW3yasleH KOHTpON, 3a Aa Ce u3berHe omacHOCTTa B Cyyan Ha cpaboTBaHe Ha
YCTPOWCTBOTO Aa Ce MpPeAW3BMKAT LLETM HA XOpa, KMBOTHM W BeWM, 33 KOUTO MPOU3BOAMTENST He e
0TroBopeH. Ype3 rbekaBa Tpbba CBbPKETE BXOAA HA YCTPOWCTBOTO 3a 3alMTa OT CBPbXHANATAHE KbM
TpbbaTa 3a CTyAeHa BOAA OT Mpexara, ako € HeobX0ANMO KaTo u3nonsearte cnupateneH kpad (D dur. 1).
OcBeH ToOBa B C/lyyall Ha OTBapAHe Ha KpaHa 3a M3ToYBaHe, NpesBuAeTe Tpbba 3a OTBEXAAHE Ha BozaTa,
noctaBeHa Ha usxoaa (C dur. 1).

He 3aBMHTBaliTe CUNHO YCTPOWCTBOTO 3 3alMTa OT CBPbXHaNAraHe A0 Kpas Ha XOAa W He W3BbpLUBAlTE
BMELIATeNCTBA MO CbWOTO. EBEHTYaNHO MpokanBaHe Ha YCTPOWCTBOTO 3a 3alLUTa OT CBPbXHANAraHe e
HOPMA/HO Ha €Tan 3arpsBaHe; Mo Ta3u MPUYMHA € HeobXOLMMO LA CBbPXETE OTBEXAAHETO, KOETO Ce
OCTaBs BMHArW C OTAYLHUK, C KaHaM3aLMOHHA Tpbba C HEeNPeKbCHAT HAKNOH HAZAOMY M Ha MACTO, KbAETO
He MOXe Aa 3aMpb3Ba. B ciyvail, ye HanAraHeTo B Mpexata e 6a130 A0 CTOMHOCTUTE HA perynnpaHe Ha
KnanaTa,e HeobXxoAMMO Aa MOCTaBUTE PeayKTopa Ha HaNAraHeTO KOMKOTO MOXe Mo-zaneye oT ypeda.
B cnyuan, ye ce B3eMe pelleHMe 32 MOHTAX HAa CMECUTENHM rpynu (KpaHYeTa uam Ayl), ce MOrpuxeTe 3a
OYUCTBAHE HA TPBOWUTE OT eBEHTYaNHU 3aMbPCABAHUA , KOUTO DMXA MOMAN Aa I'M NOBPeAsT.

YpensT He TpsbBa Aa paboTu ¢ BOAW C TBLPAOCT noa 12°F, a npu BoAM ¢ 0cobeHo BUCOKA TBLPAOCT (HaA
25°F) ce npenopbyBa WU3MON3BAHETO HA OMEKOTUTEN, CMELMATHO U3MEPEH W MOHUTOPUPAH, KaTo B TO3M
C/lyyan ocTaTbyHaTa TBLPAOCT He TpAbBA Aa cnazga nog 5°F.

Mpeau na unonsgate ypeAa, TpAbBa Aa HaMbAHWUTE pe3epBoapa My C BoZa M Aa ro U3TouuTe JOKpail, 3a
[,a OTCTPAHNTE eBEHTYaNHUTE OCTATbYHM 3aMbPCABAHNS .

CBbp3BaHe cbC "cBO6OAHO OTBEXAAHE"

3a TO3X BMA MOHTaX € HeobXOAMMO Aa M3Mo/i3BaTe CMeuuanHU MOAYIM C KpaHoBe M [Aa U3BbPLINTE
CBbP3BAHETO, KAaKTO € MOKa3aHo Ha cxemarta Ha Gur. 2. C ToBa pelleHne BOAOHArPeBaTeNsT MOXe fa paboTu
Npu BCIKAKBO HanAraHe Ha Mpexata u npy TpbbaTa Ha U3XoAa, KOSTo UMa GYHKLMATA Ha 06e3Bb3AYWNTEN,
He Tps6Ba Aa e CBbP3aH HUKAKbB KPaH.

El'IEKTpVI‘-IeCKO CBbp3BaHe
Mpean pa u3BbpWKUTE KAKBOTO M Aa € MeponpuAaTue, U3KIOYeTe ypea OT ejleKTpuyeckata Mpexa
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Mpean fa MOHTMpaTe ypeza, npenopbyBamMe Aa M3BbPLINTE BHUMATENHA MPOBEPKA Ha eneKkTpuyeckata
WHCTanawmsa, Kato NPoBepuTe CbOTBETCTBMETO I CNPAMO AeNCTBALLUTE HOPMU, LOKONKOTO NMPOU3BOANTENAT
Ha ypeAa He e OTrOBOPEH 3a eBEHTYANHU LLETU, MPUYMHEHM OT AMNCATA HA 3a3eMABAHE HA MHCTaNALMATA
WAW OT NPOBAEMYU C EIEKTPUYECKOTO 3aXPaHBaHE.

[poBepeTe Aanu MHCTANALMATA € NOAXOAALLA 3a MAKCUMATHATA KOHCYMUPaHA MOLLHOCT OT BOAOHArpeBaTens
(kaTo ba3a u3non3ganTe AaHHWTE OT Tabenkata) MU Aanu CeYeHUeTO Ha Kabenute 3a enekTpuYeckuTe
CBbP3BAHMA € MOAXOAAWO W AU CbOTBETCTBA HA [e/CTBAllaTa HopMaTuBHA 6a3a. 3abpaHeHo e
W3MON3BAHETO HA PA3KNOHWUTENM, YABIKUTENN NN aJanTopMU.

3abpaHeHo e a n3nonspate TPbOMTE HA XMAPABANYHATA MHCTANALUSA U HA MHCTANALMUTE 3a OTOMEHME U
ras 3a CBbp3BaHe Ha ypesa KbM 3emsTa.

AKO ypeabT pasnonara CbC 3axpaHpaly kaben, mpu HeobXOAMMOCT CbWMAT Aa 6bAe CMeHeH, TpAbBa aa
n3snon3sare kaben cbC ChlumTe Xapakrepuctuky (Tun HO5VV-F 3x1 mm?, anameTsp 8,5 mm). 3axpaHsawmust
kaben (tun HOS5 V V-F 3x1 mm? auameTsp 8,5 mm) Tpabsa Aa e npokapaH npes creunanHus oteop (F dur.
3), pa3anonoXeH B 3aHaTa YacT Ha ypesa, KOUTO NPOAb/KaBa, LOKATO LOCTUTHE KeMuTe Ha TepMocTaTa (M
¢ur. 6). 3a U3KNOYBAHE HA ypeaa OT MpexaTa TpsbBa Aa M3Non3BaTe ABYNOIOCEH MPeKbCBAY, OTrOBapALL
Ha peicTBawumte Hopmu CEI-EN (0TBapsiHe Ha KOHTaKTM C moHe 3 mm., no-Zobpe ako e CHabaeH ¢
npeanasuTenu).

3a3eMABAHETO HA ypesa e 3a4b/KNTENHO U 3a3eMUTEHUAT Kaben (KonTo Tpsbea Aa 6bAe XbATO-3e/1eH Ha
LBAT M MO-AbAb OT Te3M 3a (asuTe) TpsbBa Aa ce 3aKpenu KbM knemarta npu cumsona & (T dur. 6).
peAn nyckaHeTo B eKCnaoaTaLmMa NpoBepeTe AaNN MPEXOBOTO HANpeXeHne CbOTBETCTBA HA CTOMHOCTTA,
noCoYeHa BbPXy TabenkuTe Ha ypeauTe. AKO ypeabT He pasnosara CbC 3axpaHBaly kaben, HayMHUTe Ha
MOHTax TpsbBa Aa 6baaT U3bpaHu cpes cnefHuTe:

- CBbp3BaHe KbM (UKCMpaHaTa Mpexa C TBbpAa Tpbba (aKo ypeasbT He pasnonara ¢ KabenaHu BTYAKM);

- ¢ rbBKaBa Tpbba (tun HOSVV-F 3x1 mm?, anameTsbp 8,5 mm), ako ypeabT pasrnonara ¢ KabesHu BTYKN

lMyckaHe B ekcnnoatauus U KOHTPOJIHO U3NUTBAHe

Mpean na NOAALETE HAMPeXeHNe, HAMbIIHETE ypesa C BOAA OT MpexaTa.

ToBa Mb/IHEHE Ce OCbLLECTBABA Ype3 OTBAPSHE HA LIEHTPATHUA KPaH Ha [OMallHATa MHCTanaLus v To3u 3a
ropelia BoAa A0 M31M3aHe Ha Lenus Bb3AyX OT ypeaa. [poBepeTe BU3yanHO 3a HaUYMe HA eBEHTYaNHU
TeyoBse Ha BOAA U OT diaHeLa, eBEHTYaNHO 3aTerHeTe ymepeHo bonTtosete (A dur. 4).

lMozaiiTe HanpexeHue Ype3 MpPekbCBaya, a 3a MOLENNTE, KOUTO He pa3nonarart C NpekbcBay - noganTe
HanpexeHWe, KaTo 3aBbPTUTE PbKOXBATKATA 3a PerynupaHe no fnocoka Ha ABWXEHWe Ha YaCOBHMKOBATA
cTpenka

NOAAPBHXKA (3a oTopusmpaH nepcoHan)

BHUMAHME! Cna3BaiiTe CTPUKTHO 0bLMTE MpesynpexnaeHns M Hopmute 3a besonacHocT,
U36pOeHM B HAYANOTO Ha TEKCTA, KaTo Ce MpuAbPKaTe 3aAbAKUTENHO KbM NOCOYEHOTO B TAX.

Bcuuku MeponpuATUA M onepauMu no MOAAPbKKA TpabBa Aa ce M3BbpWBAT OT MpaBocnocobe
nepcoHan (pasnonarai, ¢ peKBU3UTUTE, U3UCKYEMU OT AeNCTBALLUTE HOPMU B Ta3u obnacr).

Bce nak npeau fa nonckate HamecaTa Ha TeXHWYECKUS CePBM3 MOPAAM NOA03PeHMe 3a NOBpeaa, NpoBepeTe
AN HeyHKLMOHUPAHETO He Ce ABMAXKM HA APYru NPUYMHK KaTo HanpuMep Ha BPEMEeHHa unca Ha BoAa
UNW eneKkTpoeHeprus.

M3TouBaHe Ha ypepa

AbconioTHO e HeobX0ANMO Aa U3TOUBATE YPeAa, ako TpAbBa fa OCTaHe HEM3NON3BaH ABArO BpeMe U/unu B
nomeLLeHne, KbAETO MOXe [ 3aMpPb3He.

Korato ce Hanoxu, npucTbneTe KbM U3TOYBAHE HA ypesa KaKTO ClefBa:

- paskayeTe ypea OT efleKTpuyeckaTa Mpexa 3a NOCTOAHHO;

- 3aTBOpeTe CNWpaTesHUA KpaH, ako € MOHTUpaH (D dur. 1), ako He - LeHTPanHWA KpaH Ha AoMallHaTa
WHCTanauus;

- 0TBOpETE KPaHYeTO 3a ropelua BoAa (Ha MUBKATa MW BaHaTa);

- oTBOpeTe kpaHyeTo B (dur. 1).

EBeHTyanHa cMAaHa Ha aetamnm

Pa3kaueTe ypesa OT enekTpuyeckata Mpexa.

KaTo oTcTpaHnTe Kanaka, MOXe [ja Ce HaMecuTe Mo ef1eKTPUYECKUTE YacTu.

3a [ia ce HamecuTe Mo TepMocTaTa, TpA6Ba Aa ro U3BaAWTE OT IEFIOTO M A o pa3kauuTe oT efleKTpuyeckaTa
Mpexa.
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3a na Moxe Jia ce HamecuTe no HarpesaTena U no aHoa, npeau Toea Tp}16Ba Aa U3To4uTe ypeaa.
U3non3gaiite camo OPUTUHAJTHWN pe3epPBHU YacCTu.

MepnoanyHu NOAAPBKKN

3a aa nocturHete f06pa eheKTUBHOCT HA YPeAa, € YMEeCTHO a NPUCTbNBATE KbM OTCTPAHABAHE HA HANenuTe
oT Harpesatens (R dur. 5) npuban3nTeNnHo Ha BCEKU iBE TOANHU.

AKO He xenaeTe fa M3non3gaTe CMeuMasHW TEYHOCTM 3a Tasu LN, MOXe [a M3BbpMUTE TOBA upe3
pa3TpoliaBaHe Ha KopaTa KOT/AeH KaMbK, KaTo BHMMaBaTe [a He MOBpeAMTE BbHWHMA CMOIA HA
Harpesatens.

MarHe3nesunaT aHoZ (N ¢ur. 5) TpAbBa Aa ce CMeHs Ha BCEKM [iBE FOAMHU (C U3K/IOYEHME HA MPOAYKTUTE C
KOTeJs1 OT HepbX/aaemMa CTOMaHa), HO NPpY HasnuKe Ha arpecrBHa uaK borata Ha X0pUAM BoAA € He0bX0AUMO
[a MpoBepsABaTE CbCTOAHMETO HA aHOAA BCAKA rOAMHA. 32 Aa ro CMeHWTe, Tpsbea a AeMOHTMpaTe
HarpesaTens v Aa ro passueTe OT ONopHaTa ckoba.

Cnep fAajeHa onepauus no pefoBHA UAK U3BbHPELHA NOALPBKKA, € A06pe Aa HANMbAHUTE pe3epBoapa Ha
ypena € Boja 1 Cef, ToBa ia [0 U3TOYUTE HAMBIHO, 32 Aa OTCTPAHUTE €BEHTYalHW OCTaTb4yHU NPUMECH.
M3non3gaiTe caMo OPUTMHANHU pe3ePBHM YaCTU OT OTOPU3MPAHUTE OT MPOU3BOAMTENS CEPBU3HU
LLeHTPOBe, B NPOTMBEH C/lyYail MOXe Aa OTNajHe CbOTBETCTBMETO Ha MUHMCTEPCKO NoCTaHoBNeHue 174.

MNMoOBTOPHO aKTUBMpPAHe Ha ABYNOJIIOCHATA 3awmTa

B Cﬂy'-lapl Ha HeobuyanHo nperpAsaHe Ha BoAaTa, €4AWH NpeanaseH TepMonpekbCBay, CbOTBETCTBALL Ha
HOpMUTE CEI-EN, NpeKbCBa enekTpuyeckata Bepura u no apete (basm Ha 3aXpaHBaHe KbM Harpesatens; B
TaKbB Cy4an NouckanTe HamecaTa Ha CEPBU3HUA LLEHTDHP.

YCTpOWCTBO 3a 3awuTa OT CBPbXHaNAraHe

Pef0BHO NpOBepABaiTE A YCTPOUCTBOTO 3a 3alLMTa OT CBPbXHANAraHe He e 6N0KMPaNo Uan NoBpeaeHo
W €BEHTYa/IHO o CMeHeTe UK OTCTPaHeTe HaclareaHMATa Ha KOTJIEH KaMbK.

AKO YCTPOMCTBOTO 3a 3awMTa OT CBPbXHANArAHe Pa3nosara C I0CT WK PbKOXBATKA, U3MOJ3BANTE CbLNTE,
3a ja:

- U3TOYMTE Ypeaa, ako e Heobxoanmo

- NpoBepABaTE NEPUOAMYHO NMPABUAHOTO DYHKLMOHMPAHE.

TepMoenekTpuyeckn Mmoaenu

BCWUKM MHCTPYKLMM HA Tasu KHIMKKA Ca BANNAHM W 33 TePMOENeKTpUYeckuTe momenu. JombaHutenHa
onepawys 3a Te3n Ypean e NpUCbeANHABAHETO KbM TPbbUTE Ha pasmnaTopa. CBbpKeTe ropHaTa TepMOBPb3KA
Ha BOAOHArpeBaTeNs KbM BEPTUKANHUSA WPAHT HA PAAMATOPA M A0JHATA - KbM HU3XOAALLMA WPAHT, KAaTo
MoCTaBNUTE MOMEXAY UM [IBE KpaHuyeTa.

[loNHOTO KpaHuye, MO-eCHO AOCTBMHO, CMYXM 33 M3KMIOYBAHE HA ypeAa OT WHCTanaumsTa, Korarto
paamaTopsT He paboTy.

HOPMMU 3A YNNOTPEBA 3A NMOTPEBUTENA

BHUMAHME! CnasBaiite CTPUKTHO 0bWMTE MpesynpexneHns M HopmuTe 3a be3onacHocT,
U36POEHN B HAYANOTO Ha TEKCTA, KATO Ce NPUAbPKATE 3aAb/KUTENHO KbM MOCOYEHOTO B TAX.

Mpenopbku 3a notpebutens

- M3bsreaitTe fa NOCTaBATE KAKBUTO U A € MPeAMETH /UK ypeay Noj BOAOHArpeBaTens, KOUTo Moxe Aa

ObaaT NOBPELEHN OT EBEHTYANIHO U3TUYAHE HA BOAA.

- Mpu NPOABLIKMTENHO HEWU3MON3BAHE HA BOAA € HEODXO0AMMO:

%,ua W3KNI0UNTE eNeKTPUYECKOTO 3aXPaHBaHe OT ypesa, KaTo BbPHETe BbHILHWA MPeKbCBaY Ha NOA0XeHNe
"OFF";
> [1a 3aTBOPUTE KPaHYeTaTa Ha XMAPABAMYHATA BepUra.

- TopewaTa Boa ¢ Temneparypa Hag 50° C kbM KpaH4yeTaTa 3a U3non3BaHe MOXe Aa NPUYUHN He3abaBHO
CEPUO3HM U3rapaHUA UK CMBPT Nopaau u3rapsHe. [leua, Xxopa ¢ yBpexaaHua 1 Bb3pacTHU Xopa ca Han-
CWHO W3M10XEHN HA PUCKA OT U3rapAHuMS.

Ha notpebutens e 3abpaHeHo Aa U3BbPLIBA 0OMYAHU U U3BBHPEAHM MOALPBKKM MO ypeaa.

dYHKLMOHUPAHE U perynupaHe Ha paboTHaTa Temnepartypa npu

3ananBaHe
BkniouaHeTo Ha BOAOHarpepatend Ce U3BbpLUBa 4pe3 ABYNOJIIOCHUA MpeKbCBay. 3a MozenuTe, KOUTO He

162



&>

pasnonaraTt C NpekbCBay, NoAaiNTe HanpexeHue, KaTo 3aBbPTUTE PHKOXBATKATA 33 PEryanpaHe no nocoka
Ha YaCOBHMKOBATA CTpesKa. JlaMmnaTa-CBeTIMHEH MHAMKATOP OCTaBa BKJIOYEHA CaMO MO Bpeme Ha eTana
Ha 3arpsAsaHe. TepMOCTaTLT U3K/IYBA ABTOMATWYHO HArpesaTtens Mpu AOCTUraHe Ha MpeABAPUTENHO
3aAaaeHara paboTHa Temneparypa.

PerynupaHe Ha paboTHaTa Temneparypa
Mpu MoaennTe, cHab/ieHn C BBHWHO perynupaHe, TeMnepaTypaTa Ha BO/aTa MOXe Aa Ce peryanpa upes
pbkoxeaTkata (M ¢ur. 7), cBbp3aHa KbM TepMOCTaTa, ClefBanku rpaduyHUTE yKasaHus.

OYyHKLMA NPOTMB 3aMpPb3BaHe
HacTpoiiTe pbkoxBaTkarta BbpXy CUMBO/IA ?PH (camo 3a MoaenuTe, CHabAEHM C Tasn BYHKLMA).

MONE3HA UH®OPMALLUA

AKo BOZLaTa Ha U3X0AA e CTy/eHa, NpoBeperTe:

- HaJINYNETO Ha HanpexeHne no TepMocTaTa UIn No Knemopeaa,
- 3arpasaluTe eleMeHTU Ha Harpepatena.

AKo Bopara e BpAana (Hannume Ha napa B KpqueTaTa)

MpeKbCHETe eNeKTPUYECKOTO 3aXpaHBaHe Ha ypesa W nposeperTe:
- TepMoCTaTa;
- KOJIMYECTBOTO HANENK MO KOTeNa U Harpesarens.

HepocraTh4HO NnoAaBaHe Ha ropelua BoAa, nposepere:

- HafiAraHe Ha BOJATA MO MpexXarta;

- CbCTOAHMETO Ha AednekTopa (aepaTop) Ha TpbbaTa 3a BXOA Ha CTyZAeHaTa BOAA;
- CbCTOSHMETO Ha TpbbaTa 3a TerfeHe Ha ropelua BoAa,

- @NIeKTPUYECKMTE KOMMOHEHTH.

M3TuuyaHe Ha Boja oT yCTpOﬁICTBOTO 3a 3aluTa OT CBPbXHANAraHe

MpokansaHeTo Ha BOAA OT yCTPOMNCTBOTO TPABBA [ Ce CMATA 32 HOPMAJTHO MO BPEMe Ha eTara Ha 3arpsBaHe.
Ako xenaeTe fia u3berHeTe ToBa NpokargaHe, TpA6Ba 1a MOHTUPaTe pasliNpUTENEH Cb BbPXY MHCTaNnaLMaTa
3a nojiasaHe. AKO M3TMYAHETO NPOAbB/KABA MO BpeMe Ha Nepuoja Ha He-3arpssaHe, NpoBepeTe:

- PerynnMpaHeTo Ha yCTPONCTBOTO;

- Hanarade Ha BoJaTa fno Mpexara.

BHuMaHue: HuKora He npenpeysaiTe eBaKyaLMOHHMA OTBOP Ha YCTPONCTBOTO!

MPN BCMYKKU CIYYAU HE CE ONUTBAWTE JA MNOMPABATE YPELA, A BUHATU CE
OBPBLAUTE KbM KBAJIMGULINPAH NEPCOHAI.

MNocoyeHUTe AAHHU M XapaKTEPUCTMKW He aHraxupar dmpmaTa npoussoguTten, KoATo CKM 3ana3ea
npaBoTO Aa BHACA BCUYKN YMECTHU U3MEHEeHUA 6e3 3apbnKeHue 3a npeaunssectue UauM noagmMaHa.

To3u NpoAYKT & 0TroBapA Ha U3UCKBaHUATA Ha pernameHT REACH.

E Mo cMucbNa Ha un. 26 Ha 3akoHopaTeneH aekpet 49 ot 14 mapt 2014 "MpueexaaHe B U3NMbAHEHME HA AUPEKTMBA
2012/19/UE 3a oTnaagbuuTe OT eNeKTPUYECKo U enekTpoHHo obopyasaHe (WEEE)"

=== CWMBOMbT Ha 3aYePKHATOTO KOLLUYE, MOCTaBeH BbPXY 060PY/ABAHETO MM BbPXY OMAKOBKATA My MOKa3Bga, Ye B Kpas Ha
NOE3HMA CW KMBOT NPOAYKTHLT TPAOBA A Ce U3XBBLPAW PA3LENHO OT APYruTe OTMaAbLM. 3aTOBA, CEA KATO MPUKIIOYN
13M0n3BaHeTo My, NoTpebuTensT Tpabea Aa npesaze 0bopyABaHETO Ha OTOPU3MPAHUTE OBLNHCKI LIEHTPOBE 3 pa3fenHo
cbbupaHe Ha OTNAABLYN OT eNeKTPOTEXHUKA W eNeKTPOHMKA.

KaTo anTepHaTvBa Ha CaMOCTOATENHOTO yrnpaeneHne 0bopyABaHETO, KOETO XenaeTe Aa U3XBLPAUTE, MOXE Aa Ce npeaase
Ha Tbproeeua Ha ApebHO B MOMEHTA Ha 3aKymyBaHETO Ha HOBO 0OOpY/BaHe OT. ekBWBaNeHTeH Twn. OCBEH ToBa npw
TbProBUMTE Ha €NEKTPOHMKa, pasnonarawy ¢ npoaaxbeHa nnow, ot noHe 400 m* , Moxe Aa npefasate 6e3Bb3ME3AHO
€/1EKTPOHHM NPOAYKTY 32 YHULLOXKABAHE C pa3Mepu Mog 25 cm. 6e3 3aAb/KeHNe Ha MOKyMKa.

MoaXxoAAWOTO pasfenHo CbbupaHe 3a NOCNeABALO PeLyKnnpare, TpeTupaHe 1 obesspexaaHe Ha cTapoto obopyasaHe
npy onasBaHe Ha OKO/MHATa CpeAa AONPUHACA 3a U3bArBaHe Ha Bb3MOXHM OTPULLATENHU NOCNEACTBUA 38 OKONHATA Cpesa
1 3ApaBeTo W BnaronpuaTCTBA NOBTOPHOTO M3MOA3BaHE W/UAWN PELMKANPAHe HA MaTepuanute, OT KOUTO € CbCTaBeHO
obopyagaHero.
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INSTRUCTIUNI GENERALE DE SIGURANTA
ATENTIE!

1.

Acest manual este parte integranta si esentiala a
produsului. Acesta trebuie pastrat cu grija si trebuie
sa insoteasca aparatul si in cazul cedarii unui alt
proprietar sau utilizator sau in cazul montarii intr-o
alta instalatie.

Cititi cu atentle instructiunile si avertismentele din
acest manual deoarece ofera lnstructlunl importante
cu privire la siguranta in timpul instalarii, utilizarii si
intretinerii.

Instalarea si prima punere in functiune a aparatului
trebuie realizate de personal calificat profesional,
conform prevederilor normelor nationale in vigoare
privind instalarea si conform recomandarilor autoritatilor
locale si a institutiilor responsabile cu sanatatea publica.
Tnainte’ de a interveni asupra bornelor, deconectati toate
circuitele de alimentare.

Este interzisa utilizarea acestui aparat in alte scopuri
decat cele specificate. Producdtorul nu fisi asuma
responsabilitatea pentru eventuale daune rezultate fin
urma utilizarii necorespunzatoare, eronate sau irationale
sau pentru daune datorate nerespectarii instructiunilor
din acest manual.

Instalarea gresita poate provoca vdtamarea persoanelor si
animalelor sau deteriorarea lucrurilor, fapte pentru care
producatorul nu isi asuma responsabllltatea

Articolele utilizate pentru ambalare (capse, pungi din
plastic, polistiren expandat, etc.) nu trebuie lisate la
indemana copiilor deoarece reprezinta surse de pericol.

Aparatul poate fi utilizat de copiii cu varsta de minim 8
ani si de catre persoane cu capacitati fizice, senzoriale sau
mentale reduse sau lipsite de experientd sau cunostintele
necesare, cu conditia de a fi supravegheate si numai dupa
ce au prlmlt instructiunile necesare privind utilizarea
sigurd a aparatului 5| pericolele legate de utilizare. Nu
lasati copiii sa se joace cu aparatul. Operatiunile de
curdtare si Tntretinere care sunt in sarcina utilizatorului,
nu trebuie efectuate de copii nesupravegheati.

Este interzisda atingerea aparatului dacd’ sunteti cu
picioarele goale sau parti ale corpului ude.

Reparatiile, fintretinerea, racordarile hidraulice si
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10.

conexiunile electrice trebuie realizate numai de catre
personal calificat. Trebuie utilizate exclusiv piese de
schimb originale. Nerespectarea celor de mai sus poate
afecta siguranta aparatului, iar producatorul nu isi asuma
nicio responsabllltate in acest caz.

Temperatura apei calde este reglata cu ajutorul unui
termostat care are si rol de dispozitiv de siguranta
cu rearmare pentru a evita cresterea periculoasa a
temperaturii.

11.Conexiunile electrice trebuie realizate conform indicatiilor

12.

13.

14.

15.
16.

17.
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din paragraful corespunzator.

Daca aparatul este dotat cu cablu de alimentare, in cazul
in care acesta trebuie inlocuit, adresati-va unui centru de
asistentd autorizat sau personalulu| profesional calificat.
In cazul in care aparatul este dotat cu dispozitiv de
protectie impotriva suprapresiunii, acesta nu trebuie
modificat_si trebuie pus in functlune periodic pentru a
verifica sa nu fie blocat si pentru a inlatura eventuale
depuneri de calcar. In tarlle care au adoptat norma EN
1487 este obligatoriu ca pe conducta de admisie a apei sa
fie prevazut un grup de siguranta conform prevederilor
acestei norme, cu presiune maxima de 0,7 MPa. Acest
dispozitiv trebuie sda fie dotat cu cel putin un robinet de
separare, o supapad de sens, 0 supapad de sigurantd, un
dispozitiv de Intrerupere a sarcinii hidraulice.

Scurgerea picdturilor din dispozitivul de protectie
impotriva suprapresiunii al grupului de siguranta EN
1487 in timpul fazei de incalzire este normala. Din aceste
motive trebuie sd racordati scurgerea, care trebuie ldsata
deschisda in atmosferd, cu ajutorul unei conducte de
scurgere instalata in panta continua in jos si intr-un loc
fara gheata.

Este obligatorie golirea aparatului dacad acesta ramane
neutilizat si/sau intr-o incdpere expusad inghetului.

Apa caldd distribuitd la robinetele de serviciu are o
temperaturd de peste 50° C sipoate cauza arsuri grave.
Copii, persoanele cu dlzabl|ltatl si persoanele in varsta
sunt cele mai expuse acestui risc. Din acest motiv, se
recomandi utilizareauneivane de amestecare termostatice
care va fi montata pe conducta de iesire a apei din aparat,
indicata cu un colier de culoare r05|e

Nu lasati obiecte inflamabilein contact si/sauinapropierea
aparatului.



Legenda simbolurilor:

GO

Simbol

Semniﬁcatie

A

persoanelor

Nerespectarea acestui avertisment duce la riscul de vatdmare, chiar si mortala, a

A

plantelor sau animalelor

Nerespectarea acestui avertisment duce la riscul de afectare, chiar si gravd, a obiectelor,

Este obligatorie respectarea normelor generale de sigurantd si specifice ale produsului.

NORME GENERALE DE SIGURANTA

Ref.

Avertisment

Risc

Simb.

Nu realizati operatiuni care implicd

Risc de electrocutare din cauza prezentei
componentelor sub tensiune

B>

1 deschideréa aparatului si scoaterea Risc de vatamare a persoanelor din cauza
acestuia din instalatie prezentei componentelor supraincalzite sau a
marginilor si protuberantelor ascutite
2| Nuporniti i nu oprit aparatul prin intermediul introducerii si Risc de electrocutare din cauza deteriordrii Q
deconectari stecherului cablului de alimentare cu energie electricd| cablului, stecherului sau a prizei
3 Nu deteriorati cablul de alimentare cu Risc de electrocutare din cauza prezentei Q
energie electricd firelor descoperite aflate sub tensiune
Risc de vatamare din cauza caderii A
o obiectului in urma producerii de vibratii
4 | Nu ldsati obiecte pe aparat - - -
’ Risc de deteriorare a aparatului sau a
obiectelor aflate sub acesta din cauza caderii A
obiectului Tn urma producerii de vibratii
Risc de vatamare din cauza caderii aparatului A
5 | Nu urcati pe aparat Risc de deteriorare a aparatului sau a obiectelor
aflate sub acesta din cauza caderii aparatului in A
urma desprinderii din dispozitivele de fixare
Nu curdtati aparatul decat dupd oprirea
6 | acestuia, decuplarea stecherului si a Risc de electrocutare din cauza prezentei
intrerupatorului corespunzitor componentelor sub tensiune A
7 Instalati aparatul pe un perete solid, Risc de cddere a aparatului din cauza ceddrii peretelui
neexpus vibratiilor sau a zgomotelor produse in timpul functionarii
8 Realizati conexiunile electrice cu ajutorul S'Sc de incendiu sau suplra.mfalm.re )
conductorilor cu diametru adecvat atorata trecerii curentului electric prin
cabluri cu dimensiuni prea mici
Restabiliti toate functiile de sigurantd si ) ) )
9 | control modificate in'urma interventiilor Risc de deteriorare sau blocare a aparatului
asupra aparatului si verificati modul corect de | n urma functionarii necontrolate A
functionare nainte de a-I repune in functiune
Goliti componentele care contin apa . . . .
10 calda cu aJutoruI dezaeratoarelor Risc de vatamare din cauza arsurilor A
corespunzatoare Tnainte de a le manipula
Realizati decalcifierea aparatului conform Risc de leziuni din cauza contactului cu pielea
indicatiilor din ,Fisa de sigurantd” a sau ochii a substantelor acide, inhaldrii sau A
11| produsului utilizat. Aerisiti incaperea, inghitirii substantelor chimice nocive
imbrdcati echipamente de protectie, nu Risc de det wl
amestecati produse diferite, protejati isc de deteriorare a aparatului sau a
aparatul 5| obiectele deur obiectelor din jur din cauza coroziunii
produse de substantele acide
2 Nu utilizati insecticide, solventi sau Risc de deteriorare a componentelor din
1 detergenti agresivi pentru curdtarea P A

aparatului

material plastic sau a celor vopsite
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Recomandari privind prevenirea proliferarii Legionellei
(conform prevederilor normei europene CEN/TR 16355)

Informatie

Legionella este o bacterie de mici dimensiuni, are formd de baston si este un organism prezent in mod natural
in toate apele dulci.

Boala Legionarului este o infectie pulmonard gravd cauzatd de inhalarea bacteriei Legionella pneumophilia sau a
altor specii de Legionella. Bacteria este prezentd frecvent in instalatiile de apd ale locuintelor, hotelurilor si in apa
utilizatd in aparatele de aer conditionat sau de rdcire a aerului. Din aceste motive, masura prmapala impotriva
bolii o reprezintd prevenirea care se face prin controlul prezentei organismului in mstalatnle de apd.

Norma europeand CEN/TR 16355 oferd recomandari privind cele mai bune metode de’prevenire a proliferdrii
Legionellei Tn instalatiile de apd potabild mentinand in vigoare dispozitiile existente la nivel national.

Recomandari generale

,Conditii favorabile prollferaru Leglonellel Urmatoarele conditii favorizeaza proliferarea Legionellei:

o Temperatura apei cuprinsd intre 25 °C si 50 °C. Pentru a reduce proliferarea bacteriei Legionella,
temperatura apei trebuie si rimana intre limitele corespunzdtoare pentru a impiedica multiplicarea
sau pentru a determina o multiplicare minima. in caz contrar, trebuie si igienizati instalatia de apa
potabild prin intermediul tratamentului termic;

e Apa statatoare. Pentru a evita stagnarea apei pentru perioade Tndelungate de timp, n orice parte a
instalatiei de apd potabild, apa trebuie pusd in circulatie si ldsatd sd curgd abundent cel putin o datd
pe sdptamang;

o Substantele nutritive, biofilmul si sedimentele din instalatie si din incalzitorul de apd, etc. Sedimentele
pot favoriza proIlferarea bacteriei Legionella, iar acestea trebuie eliminate cu regularitate din sistemele
de stocare, incdlzitor de apd, vase de expansiune cu apd stagnantd (de exemplu o datd pe an).

Cu privire la acest tip de incalzitor de apa cu vas de acumulare, in conditiile in care:

1) aparatul este oprit pe o perioadd mdelungata de tlmp [luni] sau

2) temperatura apei ramane constantd intre 25°C si 50°C,

este posibil ca bacteria Legionella sa creasca in interiorul rezervorului. In aceste cazuri, pentru a reduce

proliferarea Legionellei, trebuie sd efectuati ,ciclul de igienizare termicd’

Acest ciclueste potrivit pentru a fi utilizat in instalatiile de producere a apei calde de consum si este

conform recomandarilor de prevenire a Legionellei specificate in Tabelul 2 al normei CEN/TR 16355.

Tabelul 2 - Tipuri de instalatii de apa calda

Apa rece si apa calda separate Apa rece si apa calda amestecate
Lipsa stocirii Stocare Lipsa stocarii in |Stocare in amonte| Lipsa stocarii in
amonte de vanele| de vanele de |amonte de vanele
de amestecare amestecare de amestecare
i Lipsa Lipsa Lipsa Lipsa
Lipsa Cu circulatiei |CU Circulatia| circulatiei (Cu Circulatia| circulatiei |C crculatial circulatiei |Cu circulatia

clrc_ulatlel cwc_ulatla apei apei apei apei apei apei apei apei
apei calde | apei calde |3mectecate| aMestecate |ymactecate | AMeStecate | mactacate | AMeStecate | mastacate| aMestecate

EEf- Anea |1 c2 c3 c4 C.5 c6 c7 cs8 c9 | cl1o

Temperaturd - > 50°C . N |> 50°C © Dezinfectare | Dezinfectare |, _JN. |> 50°C €| Dezinfectare| Dezinfectare

incalzitor A C.g | incalzitor |5, A o
cde ito termici 9 | termici 9 ded Deszectzre termici 9 | termica @
stocare stocare | termica
Stagnare - >31b - >31b - >31b - >31b - >31b
Sediment - - eliminati | eliminati © - - eliminati | eliminati © - -

La temperatura > 55°C pe durata intregii zile sau cel putin 1 h pe zi >60°C.

Volumul de apad din conductele dintre sistemul de circulatie si robinetul aflat la distanta cea mai mare fata de sistem.
Eliminati sedimentele din rezervorul de stocare conform conditiilor acestuia, dar obligatoriu cel putin o data pe an.
Dezinfectare termica timp de 20 de minute la temperatura de 60°, timp de 10 minute la 65°C sau timp de 5 minute
la 70 °C in toate punctele de prelevare cel putin o datd pe saptaména.

Temperatura apei din instalatia de circulatie nu trebuie sa fie mai mica de 50°C.

Nesolicitat

anNnoTw

o

Tn momentul vanzrii, functia de sanificare termicd a acestui incdlzitor de apd cu acumulare, nu este activatd. Asadar,
daci dintr-un motiv oarecare, se prezintd ,Conditiile favorabile pentru proliferarea Leg|onelle| se recomanda activarea
obligatorie a acestei functii. Pentru a o activa r0t|t| butonul pana la temperatura maxima a apei (>60°C).
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Cu toate acestea, ciclul de dezinfectare termicd nu este in mdsurd sd distrugd orice bacterie de Legionella
din rezervorul de stocare. Din aceste motive, dacd temperatura setatd a apei este redusd sub 55 °C,
bacteria Legionella poate aparea din nou.

Atentie:  temperatura apei din rezervor poate provoca pe moment arsuri grave. Copii, persoanele
cu dizabilitati si persoanele in varstd sunt cele mai expuse riscului de arsuri. Controlati
temperatura apei inainte de a face baie sau dus.

DESCRIEREA INCALZITORULUI DE APA
(vezi figura 7)

F) Led indicator

A) Calota

M) Buton rotativ de reglare

B) Conducta de intrare a apei

C) Conducta de iesire a apei

CARACTERISTICI TEHNICE

Pentru informatii privind caracteristicile tehnice, consultati datele de pe pldcuta cu date (eticheta aplicata
in apropierea conductelor de intrare si iesire a apel)

Informatii privind produsul

Gama produsului 10 15 30

Greutate (Kg) 6,6 74 12,8
Aparat cu Aparat cu Aparat cu Aparat cu

nstalare | ciiveir e e chuvete WA PTG chuvete

Model Informatii privind produsul

Qelec (kWh) 2,481 | 2,691 | 3,080 | 2,489 | 2,675 | 3,026 | 2,662

Profilul sarcinii XXS S

L wa 15dB

N wh 351% | 32,9% | 29,4% | 350% | 33,0% | 29,9% | 33,2%

Capacitate (L) 10 15 30

Datele privind valorile energetice din tabel si datele din Fisa produsului (Anexa A care este parte integranta din acest
manual) au fost definite pe baza prevedenlor Directivelor EU 812/2013 si 814/2013.

Produsele neinsotite de etichetd si de fisa ansamblurilor incalzitor de apd - dispozitive solare, previzute de
regulamentul 812/2013 nu sunt potrivite pentru realizarea acestor ansambluri.

Produsele prevdzute cu buton rotativ de reglare au presostatul pozitionat in modalitate setting < gata de utilizare >
indicatd in Fisa produsului (Anexa A) pe baza cdrora producdtorul a declarat clasa energeticd,

Acest aparat este conform prevederilor normelor internationale de sigurantd electricd IEC 60335-1; IEC
60335-2-21. Prezenta marcii CE pe aparat atesta conformitatea acestuia cu urmatoarele Directive Comunltare
si respecta cerintele esentiale ale acestora:

- ng I(.)%w Voltage Directive [Directiva joasa tensiune]: EN 60335-1, EN 60335-2-21, EN 60529, EN 62233,
EN 501

- EMC Electro-Magnetic Compatibility [Directiva compatibilitate electromagnetica]: EN 55014-1, EN 55014-2,
EN 61000-3-2, EN 61000-3-3.

- RoHS2 Risk of Hazardous Substances [Directiva privind restrictionarea substantelor periculoase]: EN 50581.
- ErP Energy related Products [Directiva privind produsele consumatoare de energie]: EN 50440.

INSTALAREA APARATULUI (pentru instalator)

ATENTIE! Respectati cu strictete avertismentele generale si normele de siguranta
prezentate la inceputul textului si urmati in mod obligatoriu cele indicate.

Instalarea si punerea in functiune a incdlzitorului de apa trebuie realizate de personal profesional
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calificat, conform prevederilor normelor in vigoare privind instalarea si conform recomandarilor
autorltatllor locale si a institutiilor responsabile cu sandtatea publica.

Se recomandai instalarea aparatului cat mai aproape posibil de punctele de utilizare pentru a limita
dispersiile de-a lungul conductelor.

Normele locale pot impune restrictii cu privire la instalarea aparatului in bai, asadar, respectati distantele
minime impuse de normele in vigoare. Gama de aparate pentru incilzirea apei cuprmde modelele destinate
montdrii deasupra sau sub punctul de utilizare (chiuveta de baie, chiuvetd de bucdtdrie sau dus). Modelele
destinate pentru montarea sub punctul de utilizare poartd denumirea ymodele cu instalare sub chiuvetd”.
Pentru ca operatiunile de intretinere sd poata fi desfasurate cu usurinta, in jurul calotei trebuie asigurat un
spatiu liber de cel putin 50 cm’pentru a avea acces la componentele électrice. Fixati suportul de sustinere
din dotare pe perete, cu ajutorul suruburilor si diblurilor cu dimensiuni adecvate tipului de perete. Fixati
incdlzitorul de apd pe suport si trageti in jos pentru a verifica fixarea corectd.

RACORDURILE HIDRAULICE

Racordati punctele de intrare si iesire ale incdlzitorului cu ajutorul conductelor sau a racordurilor rezistente
la presiunea de functionare si 'la temperatura apei calde care in mod normal poate atinge si depasi 80°. Nu
se recomanda utilizarea materialelor care nu rezista la aceste temperaturi.

Cuplati un racord in ,T” la conducta de admisie a apei in aparat indicatd cu colierul de culoare albastra.
Pe acest racord cuplat| intr-o parte un robinet de golire a incdlzitorului (B fig. 1) care poate fi manipulat
numai cu_ajutorul unheltei corespunzitoare, iar in cealaltd parte dispozitivul de protectie impotriva
suprapresiunii (A fig. 1).

ATENTIE! in tdrile care au adoptat norma europeana EN 1487, dispozitivul de protectie impotriva
suprapresiunii, din dotarea produsului, nu este conform cu prevederlle acestei norme. Dlspozmvul
conform prevederilor normei, trebuie sa aiba presiunea maxima de 0,7 MPa (7 bari) si trebuie sa fie
prevazut cel putin cu: un robinet de separare, 0 supapa de sens, un dlspozmv de control al supapei
de sens, o supapa de sigurantd, un dispozitiv de intrerupere a sarcinii hidraulice.

in anumite tdri poate fi necesard utilizarea dispozitivelor hidraulice de sigurantd alternative, conforme cu
prevederile legilor locale in vigoare; instalatorul calificat, insdrcinat cu instalarea produsulw are datoria
de a evalua caracteristicile dispozitivului de sigurantd utilizat. Este interzisd montarea unui dispozitiv de
separare (supape, robinete, etc.) intre dispozitivul de siguranta si incdlzitor.

lesirea de evacuare a d|sp02|t|vuIU| trebuie racordata la o conducta de evacuare cu diametrul cel putin
egal cu cel al racordului aparatului, cu ajutorul unei palnii care sd asigure o distantd de minim 20 de
mm cu posibilitatea de control vizual pentru a evita situatii in care, datoritd interventiei dispozitivului,
sd fie provocate daune persoanelor, animalelor sau lucrurilor, pentru care producatorul nu isi asuma
responsabilitatea. Cu ajutorul unui tub flexibil, racordati la conducta de apd rece de retea, intrarea
dispozitivului de protectie impotriva suprapresiunii, iar daci este necesar utilizati un robinet de separare
(D fig. 1). In cazul deschiderii robinetului de golire trebuie prevazuta, de asemenea, o conductd de evacuare
montata la iesire (C fig. 1).

Nu infiletati dispozitivul de protectie impotriva suprapresiunii, nu il fortati la capdt de cursd si nu il
modificati. 'Scurgerea picaturilor din dispozitivul de _protectie impotriva suprapresiunii in timpul fazei de
incdlzire 'este normala; din aceste motive trebuie sd conectatl scurgerea, care trebuie ldsatd deschisd in
atmosferd, cu aJutorul unei conducte de scurgere instalate in pantd continud in jos si intr-un loc fdrd
gheata. In cazulin care valoarea presiunii de retea este apropiatd de valorile de callbrare a supapei, montati
un reductor de presiune, cat mai departe posibil de aparat. In cazul in care decideti sa montati grupuri de
amestecare (robinete sau dusuri), purjati conductele de impuritdtile care pot detenora grupurile.

Aparatul nu trebuie sa functloneze cu apa cu duritate mai micd de 12°F sau cu apa cu duritate deosebit de
mare (mai mare de 25 °F). In aceste cazuri se recomanda utilizarea unui dedurizator calibrat si monitorizat
in mod corespunzitor. in orice caz, duritatea nu trebuie sd fie mai micd de 15°F.

Inainte de utilizarea aparatului, umpletl cu apd rezervorul acestuia si goliti-| complet pentru a inldtura
eventuale impuritati.

Racordarea cu ,evacuare libera”

in cazul acestui tip de instalare trebuie utilizate grupuri adecvate de robinete, iar racordurile trebuie
realizate conform indicatiilor din schema din fig. 2. In aceste conditii, incdlzitorul poate functiona la orice
presiune de retea. Pe conducta de iesire, care are rol de dezaerator nu trebuie montat niciun fel de
robinet.

Conexiuni electrice

inainte de efectuarea oriciror interventii, deconectati aparatul de la reteaua de alimentare cu energie
electrica cu ajutorul intrerupatorului extern.

fnainte de instalarea aparatului se recomanda efectuarea unui control amdnuntit al instalatiei electrice,
Verificati ca aceasta sd fie conformd normelor in vigoare. Producdtorul aparatului ni isi asuma
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responsabilitatea pentru daune cauzate de lipsa conectdrii la impdmantare sau de defecte la alimentarea
cu energie electrica.

Verificati ca instalatia sd fie adecvatd puterii maxime absorbite de incdlzitor (consultati pldcuta cu date)
si ca diametrul cablurilor utilizate pentru conexiunile electrice sa fie adecvat si conform prevederilor
normelor fn vigoare. Este interzisa utilizarea prizelor multiple, a prelungitoarelor sau a adaptatoarelor.
Este mterflsa utilizarea conductelor instalatiei de apd, de incadlzire sau de gaz pentru legarea laimpamantare
a aparatului

Daca aparatul este dotat cu cablu de alimentare si |n cazul in care acesta trebuie inlocuit, utilizati un
cablu cu acelea5| caracteristici (tip HO5VV-F 3x1 mm?, diametru 8,5 mm). Cablul de allmentare (tip HO5 V
V-F 3x1 mm? diametru 8,5 mm) trebuie introdus in gaura corespunzatoare (F fig. 3) situatd in partea din
spate a aparatului si trebuie tras pand cand ajunge la bornele termostatului (M fig. 6). Pentru separarea
aparatului de la retéa, utilizati un intrerupdtor bipolar conform prevederilor normelor CEI-EN (deschiderea
contactelor de cel putm 3 mm si, pe cat posibil, prevdzut cu sigurante fuzibile).

Este obligatorie legarea la |mpamantare a aparatului, iar cablul de impamantare utilizat
sd fie de culoare galben-verde si mai lung decat cele ale fazelor) trebuie fixat la born
simbolului & (T fig. 6).

Inainte de punerea in functiune verificati ca tensiunea de retea sa fie conforma valorilor indicate pe
pldcutele aparatelor. Dacd aparatul nu este dotat cu cablu de alimentare, instalarea se poate face astfel:

- coglecltal)'e la reteaua fixd cu ajutorul tubului rigid (dacd aparatul nu este prevdzut cu dispozitiv de blocare
a cablului

- cu cablu flexibil (tip HO5VV-F 3x1 mm?, diametru 8,5 mm), in cazul in care este prevdzut cu dispozitiv
de blocare a cablului

are trebuie

(ca
a, in dreptul

Punerea in functiune si testare

inainte de a alimenta aparatul cu tensiune, umpleti-I cu apd de la reteaua de alimentare.

Pentru a umple aparatul cu apd procedati dupd cum urmeaza: desch|det| robinetului central al instalatiei
casnice si cel de apd caldd pand la eliminarea completd a aerului din aparat. Verificati vizual existenta
pierderilor de apa si pe la flansd si dacd este nevoie strangeti moderat suruburile (A ﬁg 4).

Actionati |ntrerupatoru| corespunzitor pentru a alimenta aparatul cu tensiune; in cazul modelelor
neprevdzute cu intrerupdtor, alimentati rotind butonul de reglare in sensul acelor de ceasornic

INTRETINERE (pentru personalul autorizat)

ATENTIE! Respectati cu strictete avertismentele generale si normele de siguranta
prezentate la inceputul textului si urmati in mod obligatoriu cele indicate.

Toate interventiile si operatiunile de intretinere trebuie realizate de personal calificat (in posesia
autorizatiilor i impuse de normele in vigoare).

inainte de a solicita interventia Serviciului de asistentd tehnicd in cazul Tn care suspectati un defect,
verificati ca defectul de functionare sd nu se datoreze altor cauze precum lipsa temporard a alimentdrii cu
apd sau energie electricd.

Golirea aparatului

Este obligatorie golirea aparatului dacd acesta rimane neutilizat pe o perioadd indelungatd de timp si/sau
intr-o incapere expusa inghetului.
Cand este necesar, ?Ohtl aparatul in felul urmdtor:
- deconectati complet aparatul de la reteaua de alimentare cu energie electrica;

- inchideti robinetul de separare, dacd este prevazut (D fig. 1) sau robinetul central al instalatiei casnice;
- deschideti robinetul de apa cald (chiuveta sau cada de baie);
- deschideti robinetul B (fig. 1).

inlocuirea pieselor

Deconectati aparatul de la reteaua de alimentare cu energie electrica.

Demontati‘calota pentru a puitea efectua interventii asupra componentelor electrice.

Pentru a'interveni asupra termostatului, scoatetl | din locasul sdu si deconectati-I de la reteaua de
alimentare cu energie electricd.

Pentru a efectua interventii asupra rezistentei si anodului, goliti mai intai aparatul.

Utilizati numai piese de schimb originale
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intretinerea periodica

Pentru a obtine bune performante ale aparatului se recomandd curdtarea de calcar a rezistentei (R fig. 5)
|a fiecare aprommatw doi ani.

In cazul in care nu doriti sa utilizati lichide speciale in acest scop, puteti curdta manual depunerile de
calcar; acordati atentie sd nu deteriorati suprafata rezistentei.

Anodul de magne2|u (N fig. 5) trebuie inlocuit la fiecare doi ani (sunt excluse produsele cu rezervorul din
otel inoxidabil), dar in cazul apelor agresive sau bogate in cloruri trebuie sa verificati conditiile anodului in
fiecare an. Pentru a-l inlocui, demontati rezistenta si scoateti-| de pe suport.

Dupi efectuarea unei interventii de intretinere obisnuitd 'sau extraordinard, se recomanda umplerea
rezervorului de apd al aparatului si golirea completi a acestuia pentru a inlitura eventuale impuritati
ramase in aparat.

Utilizati numai piese de schimb orlglnale, furnlzate de centre de asistentd autorizate; in caz contrar
aparatll pierde conformitatea cu D.M. 174

Reactivarea intrerupatorului de siguranta bipolar

in cazul supraincilzirii anormale a apei, intrerupdtorul termic de 5|guranta conform normelor CEI-EN
intrerupe circuitul electric pe ambele faze de alimentare a rezistentei; in acest caz solicitati interventia
Serviciului de asistentd tehnicd.

Dispozitiv de protectie impotriva suprapresiunii

Verificati cu regularitate ca dispozitivul de protectie impotriva suprapresiunii sd nu fie blocat sau deteriorat
si eventual inlocuiti-| si inldturati depunerile de calcar.

fn cazul in care dispozitivul de protectie impotriva suprapresiunii este dotat cu manetd sau buton rotativ,
actionati asupra acestora pentru a:

- goli aparatul, daca este necesar

- verifica periodic functionarea corecta.

Modele termoelectrice

Instructiunile din acest manual sunt valabile si pentru modelele termoelectrice. Operatiunea suplimentard
care trebuie efectuatd in cazul acestor aparate este racordarea la conductele caloriferelor. Conectati
racordul superior al incdlzitorului la coloana ascendentd a caloriferului si cel inferior la coloana descendentd
si interpuneti doud robinete.

Robinetul ||nfer|or mai accesibil, se utilizeaza pentru separarea aparatului de la instalatie cand caloriferul
nu este utilizat

NORME DE UTILIZARE PENTRU UTILIZATOR

ATENTIE! Respectati cu strictete avertismentele generale si normele de siguranta
prezentate la inceputul textului si urmati in mod obligatoriu cele indicate.

Recomandari pentru utilizator

- Nu asezati sub incdlzitor niciun obiect si/sau aparat care poate fi deteriorat in cazul pierderilor de apd.
- In cazul in care apa nu este utilizatd pe perioade indelungate de timp trebuie si:
> intrerupeti alimentarea cu energie electricd a aparatului: duceti intrerupdtorul extern in pozitie ,OFF”;
> inchideti toate robinetele circuitului hidraulic.
- Apa calda distribuitd la robinetele de serviciu are o temperatura de peste 50°C sipoate cauza arsuri grave
sau moartea din cauza arsurilor. Copii, persoanele cu dizabilitati si persoanele in varstd sunt cele mai
expuse riscului de arsuri.

Este interzisa efectuarea operatiunilor de intretinere obisnuitd sau extraordinard de catre utilizator.

Modul de functionare si reglarea temperaturii de functionare

Pornire

Actionati asupra intrerupdtorului bipolar pentru a porni incdlzitorul. in cazul modelelor neprevdzute cu
mtrerupator alimentati rotind butonul de reglare in sensul acelor de ceasornic. Ledul indicator rdméane
aprins numai in timpul fazei de incilzire. Termostatul va deconecta automat rezistenta in momentul
atingerii temperaturii de functionare alese.

Reglarea temperaturii de functionare
in cazul modelelor prevazute cu dispozitiv de reglare extern, temperatura apei poate fi reglatd actionand
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asupra butonului rotativ (M fig. 7) conectat la termostat, urmand indicatiile grafice.

Functia antiinghet
Duceti butonul rotativ in dreptul simbolului ?PI‘: (numai pentru modelele prevdzute cu aceasta functie).

INFORMATII UTILE

Daca apa este rece verificati:

- prezenta tensiunii la termostat sau regletd;
- elementele de incilzire ale rezistentei.

Daca apa este foarte fierbinte (ies aburi din robinete)

Intrerupet| alimentarea cu energie electrica si verificati:
- termostatul; 3
- cantitatea de depuneri de calcar din rezervor si de pe rezistentd.

Distribuire insuficienta a apei:
- presiunea apei de la retea;
- conditiile deflectorului (aerator) conductei de alimentare cu apa rece;

- conditiile conductei de apd caldd;
- componentele electrice.

Pierderi de apa din dispozitivul de protectie impotriva suprapresiunii

Pierderile de apd din dispozitiv sunt normale in timpul fazei de incalzire. Dacd doriti sd evitati aceste
pierderi, montati un vas de expansiune pe instalatia de tur. Dacd pierderile continua si dupd incheierea
fazei de incdlzire, verificati:

- calibrarea dlspozmvulm

- presiunea apei de |a retea.

Atentie: Nu blocati niciodata gaura de evacuare a dispozitivului!

NU INCERCA'!'I SA REPARATI APARATUL, CI ADRESATI- VA INTOTDEAUNA PERSONALULUI
CALIFICAT.

Datele si caracteristicile indicate nu reprezintd o obligatie pentru Producator care isi rezerva dreptul
de a aduce toate modificarile considerate necesare, fara obligatia de notificare sau inlocuire.

Acest produs este conform Regulamentului REACH.

EConform art. 26 al Decretului Legislativ din 14 martie 2014, nr. 49 ,Punerea in aplicare a directivei 2012/19/
UE privind deseurile reprezentate de aparaturi electrice si electronice (WEEE)”

== Simbolul tomberonului barat aplicat pe aparat sau pe ambaIaJuI acestuia, indica faptul cd produsul, la sfarsitul vietii
utile, trebuie colectat separat de alte deseuri. Utilizatorul trebuie sa predea aparatul ajuns la sfarsitul vietii utile, centrelor
de colectare separatd a deseurilor electrotehnice si electronice.

Ca si alternativd la gestionarea independentd, aparatul poate fi predat vanzatorului in momentul achizitiondrii unui alt
aparat de tip echlvaﬁent La sediul vanzétorilor de produse electronice care detin o suprafata de vanzare de cel putin 400
m? este posibild predarea gratuitd a aparatelor electronice destinate elimindrii cu dimensiuni mai mici de 25 cm, fara
obligatia de cumpdrare a altor produse.

Colectarea separata a aparaturii in vederea reciclarii, tratamentului sau a eliminarii in deplin respect fatd de mediul
inconjurdtor, contribuie la evitarea efectelor negative asupra mediului si sandtatii si favorizeaza reutilizarea si/sau
reciclarea materialelor din care este alcdtuitd aparatura.
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VSEOBECNE BEZPECNOSTNE POKYNY
UPOZORNENIE!

1.

10.
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Tato knizka je neoddelitelnou a podstatnou sucastou
vyrobku. Musi byt starostlivo ulozena a neustale musi
sprevadzat pristroj aj v pripade, Ze bude postupeny inému
majitelfovi alebo uzivatelovi a/alebo prelozeny na iné
zariadenie.

Pokyny a osobitné upozornenia v tejto knizke si precitajte
pozorne, pretoze poskytuju délezite navody, tykajuce sa
bezpecnosti pocas instalacie, uzivania a udrzby.

Instalacia a prvé spustenie pristroja do prevadzky musia byt
vykonané kvalifikovanym pracovnikom, v sulade s platnymi
vnutroStatnymi predpismi pre inStalaciu a eventualnymi
nariadeniami miestnych uradov a organov, zodpovednych za
verejné zdravie. V kazdom pripade, skor, ako pristupite k praci
na svorkach, je potrebné odpojit vSetky napéajacie okruhy.
Zakazuje sa pouZivanie tohto pristroja na iné ucely, nez tie,
ktoré su Specifikované. Vyrobca nie je zodpovedny za mozné
Skody, ktoré vzniknu v dbésledku nevhodného, chybného
alebo nerozumného pouzivania alebo nedodrzania pokynov,
uvedenych v tejto knizke.

Chybna instalacia moze sposobit Skody na osobach, zvieratach
a veciach, za ktoré vyrobca nenesie zodpovednost.

Sugasti balenia (svorky, plastové vrecuska, penovy polystyrén
atd.) nenechavajte v dosahu deti, mézu pre ne znamenat
nebezpecenstvo.

Pristroj m6zu pouzivat deti starSie ako 8 rokov a osoby s
fyzickym, zmyslovym alebo mentalnym postihnutim alebo
bez skusenosti Ci potrebnych znalosti iba pod dozorom alebo
musia byt najprv poucené, ako maju zaobchadzat s pristrojom
a oboznamené s nebezpecim, ktoréemu sa vystavuju. Pristroj
nie je ureny na hranie pre deti. Cistenie a Gidrzba, ktor(i ma na
starosti uzivatel, nesmie byt vykonavana detmi bez dozoru.
Zakazuje sa dotykat sa pristroja, ak ste bosi alebo mate mokré
Casti tela.

Eventudlne opravy, udrzba, hydraulické a elektrické instalacie
musia byt vykonané vyhradne kvalifikovanymi pracovnikmi s
pouzitim originalnych nahradnych dielov. Nedodrzanie vyssie
uvedeného modze ohrozit bezpec¢nost a vyrobca nenesie v
tychto pripadoch akukolvek zodpovednost.

Teplota vody je regulovana prevadzkovym termostatom, ktory
ma aj funkciu nastavitelného bezpecnostného zariadenia, aby



1.
12.

13.

14.

15.
16.

17.

S
sa zabranilo nebezpecenstvu narastu teploty.
Elektricka instalacia musi byt vykonand v sulade s pokynmi v
prisluSnom odseku.
Ak je pristroj vybaveny napajacim kablom, v pripade jeho
vymeny sa obratte na autorizované servisné centrum alebo na
kvalifikovanych odbornikov.
Ak je zariadenie, ktoré zabranuje pretlaku, dodané spolu s
pristrojom, nesmie byt odstrafiované a musi byt pravidelne
spustené, aby sa skontrolovalo, Ci nie je zablokované alebo
¢l neobsahuje vapenaté usadeniny. Pre krajiny, ktoré prijali
normu EN 1487, je v sulade s touto normou povinné na hadicu
privodu vody do pristroja pripevnit bezpecnostni jednotku,
ktora musi mat maximalny tlak 0,7 MPa a musi obsahovat
aspon jeden uzatvaraci ventil, spatny ventil, bezpecnostny
ventil a zariadenie na prerusenie hydraulického zatazenia.
Kvapkanie zo zariadenia proti pretlaku, z bezpecnostne;
jednotky EN 1487, je vo faze nahrievania bezné. Z tohto dévodu
je potrebné na vypust, ktory je ponechany vzdy otvoreny,
napojit drenaznu hadicu so sklonom nadol a na mieste, kde
nemrzne.
Ak sa pristroj nepouziva a/alebo v miestnosti mrzne je
nevyhnutné ho vyprazdnit.
Voda s teplotou nad 50 °C, privadzand do prevadzkovych
ventilov, m6Ze spbsobit vazne opareniny. NajvacSiemu riziku
su vystavené deti, postihnuté a staré osoby. Preto odporu¢ame
pouzivat termostaticky zmieSavaci ventil, ktory sa pripoji na
hadicu vypustania vody z pristroja, ozna¢eny krizkom ¢ervenej
farby.
V blizkosti a/alebo v kontakte s pristrojom sa nesmie nachadzat
Ziadny horfavy predmet.
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Legenda symbolov:

Symbol

Vyznam

Nedodrzanie upozorneni spdsobuije riziko poraneni osob, ktoré mozu byt za urcitych okolnosti

A\ aj smrtelné.

ﬁ Nedodrzanie upozorneni spdsobuije riziko poskodenia veci, rastlin a zvierat, ktoré mézu mat za
urcitych okolnosti vazny charakter.

o
ZAKLADNE BEZPECNOSTNE NORMY

Je povinné dodrziavat zakladné bezpecnostné normy a oznacenia vyrobku

rozpustadla alebo agresivne Cistiace
prostriedky

materialov alebo natretych ¢asti

Ref. Upozornenie Riziko Symb.
L - L » Nebezpecenstvo zasiahnutia elektrickym pridom na
Nevyko_navaﬁe operacie, ktoré sp(_)sobulu komponentoch pod napatim A
1 | otvorenie pristroja a jeho uvofnenie z Nebezpecenstvo poranenia 0séb z dovodu popélenia
upevnenia. na nahriatych komponentoch alebo poranenia z
ddvodu pritomnosti ostrych hrén a vystupkov
2 Ustajte a nevypinajte pristroj odpojenim Nebezpecenstvo zasiahnutia elektrickym pridom z ﬁ
napajacieho kabla z elektrickej zasuvky dévodu poskodenia kébla, zastréky alebo zasuvky
& ; kv siac ki Nebezpecenstvo zasiahnutia elektrickym
3 | NepoSkodzujte elekiricky napajaci kabel pridom na obnazenych vodi¢och pod napatim A
Nebezpecenstvo poranenia z dévodu padu @
4N . J lo3end _ .. | predmetov v dbsledku vibracii
enechavajte predmety polozene na pristroji Nebezpecenstvo poskodenia pristroja alebo
predmetov pod nim z dévodu padu predmetu v A
désledku vibracii
Nebezpecéenstvo poranenia z dévodu padu pristroja A
5 | Nevystupuite na pristroj Nebezpeéenstvo poskodenia pristroja alebo
predmetov pod nim z dévodu padu pristroja v A
désledku uvolnenia spojenia
Nevykonavajte operacie Cistenia na pristroji
6 | bez toho, aby ste ho vopred vypli, vytiahli Nebezpecéenstvo zasiahnutia elektrickym
zastréku zo zasuvky alebo odpojili pomocou | pridom na komponentoch pod napatim A
prislu§ného vypinaca.
7 Instalujte pristroj na pevnu stenu, ktora Nebezpecenstvo padu pristroja z dévodu
nepodlieha vibraciam zosunu steny alebo hluku pocCas prevadzky A
e e os . it Nebezpecenstvo poziaru z ddévodu prehriatia,
8 E(L%Ii(égsk\fhgjgﬁg'l;)r\ilgrgznuaﬁe § pouzitim sposobeného prechodom elektrického pradu {r_\
poddimenzovanymi vodi¢mi
Obnovte vsetky funkcie bezpe€nosti a . ) o
9 | kontroly, ktorych sa tykal zasah na pristroji, Pokodenie alebo zablokovanie pristroja z
a pred jeho opéatovnym spustenim do dévodu nekontrolovaného prevadzkovania A
prevadzky sa ubezpecte o ich funkénosti
Vyprazdnite komponenty, ktoré by mohli obsahovat y _
10 | horticu vodu, aktivovanim eventuglnych vyfukov Nebezpecenstvo popalenia A
predtym, nez s nimi zacnete manipulovat
Odstrarite vodny kamefi z komponentov Nebezpecenstvo poranenia z dévodu kontaktu
s dodrzanim pokynov uvedenych v karte pokozky a oci s kyselinami, vdychnutia alebo A
11 | bezpe¢nostnych dajov pouzivaného pozitia skodlivych chemickych prostriedkov
vyrobku, vetrajte miestnost, pouzivajte p < P
oeamns odo: zaban smesant ey | BEGEFEECEre peslodera R ke |
produktov, chrérite pristroj a okolité predmety. vplyvom kyselin
12 Na Cistenie pristroja nepouzivajte insekticidy, Nebezpecéenstvo poskodenia Casti z plastickych ﬁ
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Odporucania na zabranenie Sirenia baktérii Legionella (na
zaklade eurdpskej normy CEN/TR 16355)

Uradny obeznik

Legionella je baktéria tycinkovej formy malych rozmerov a nachadza sa prirodzene vo vSetkych sladkych vodach.
Legionarska choroba je plicna infekcia, sposobena vdychnutim baktérie Legionella pneumophilia alebo inych druhov
Legionelly. Baktéria sa ¢asto nachddza v domacich a hotelovych hydraulickych zariadeniach, a vo vode, ktora sa
pouziva v klimatizaciach alebo v chladiacich systémoch vzduchu. Z tohto dovodu je prevencia zakladnym postupom
proti ochoreniu a uskuto€fiuje sa kontrolou pritomnosti organizmov v hydraulickych zariadeniach.

Eurdpska norma CEN/TR 16355 poskytuje odporicania k najlepsim metodam prevencie proti mnoZeniu Legionelly v
rozvodoch pitnej vody, s dodrzanim ¢innosti existujdcich ustanoveni na vnitrostatnej Grovni.

Zakladné odporucania

,,Pnaznlve podmienky pre mnoZenie Legionelly* MnoZenie Legionelly umoziujd tieto podmienky:

Teplota vody od 25 °C do 50 °C. Pre obmedzenie mnozenia baktérie Legionella sa teplota vody musf udrZiavat
v tomto rozmedzi, aby sa zabranilo narastu alebo aby sa narast obmedzil na minimum, kde je to mozné. V
opacnom pripade je potrebné dezinfikovat rozvod pitnej vody tepelnou Gpravou;

+  Stojata voda. Aby sa zabranilo tomu, Ze sa voda usadi na dihi dobu, je potrebné ju pouzivat alebo nechat
poriadne odtiect aspon raz za tyZden z kazdej Gasti rozvodu pitnej vody.

* Ziviny, biofilm a usadeniny vn(tri zariadenia vratane ohrievaca vody atd. Usadenina méze podporovat mnozenie
baktérii Legionelly a pravidelne musi byt odstraiovana zo systémov zasobovania, ohrievaov a expanznej
nadoby, kde sa zdrziava voda (napriklad raz do roka).

Pre tento typ zasobnikového ohrievaca vody, ak

1) pristroj je vypnuty pocas uritej doby [mesiacov] alebo

2) teplota vody je konstantne udrziavana na teplote od 25 °C do 50 °C,

bakteria Legionelly sa méze nachadzat vnitri nadrze. V tychto prlpadoch pre obmedzenie mnozenia baktérie

Legionella je potrebné vykonat takzvany ,cyklus tepelnej dezinfekcie".

Tento cyklus je vhodny pre zariadenia teplej Uzitkovej vody a zodpoveda odpori¢aniam pre prevenciu mnozenia

baktérie Legionelly, Specifikovanym v nasledujlcej taburke ¢. 2 normy CEN/TR 16355.

Tabulka €. 2 - Typy zariadeni na tepli vodu

Studena voda oddelena od teplej vody Studena voda miesana s teplou vodou
Bez zasobnika Zasobnik Bez zdsobnika | Zasobnik na vstupe|  Bez zésobnika
na vstupe do do zmieSavacich na vstupe do
zmieSavacich ventilov ventilov zmieSavacich ventilov
. Bez e Bez e Bez - Bez -
Bez S cirkulaciou irkylacie 3 cirkulacioul cirkulacie S Citkuldcioul cirkulacie S cirkuldciou cirkulacie (S cirkulaciou
cirkulacie | teplej vody mieganej | MieSanel | mieganej | MieSane | mieganej | MieSanej | mieganej | Miesane]
teplej vody vody vody vody vody vody vody vody vody
Ref.v
Prilohe C CAi C.2 Cc.3 c4 C5 C.6 Cc.7 C.8 Cc.9 Cc.10
Teplota - >50°Ce|,. Y >50°C | Tepelnd | Tepelnd - >50°C®| Tepelnd | Tepelnd
°;‘a,":£:l'k‘;°gy dezinfekcia ddezinfekcia 9 °;‘£?:gﬁl!k:°gy Tepelna |dezinfekcia Ydezinfekcia 9
dezinfekcia 9
Rezervoar - Z3|b - 23|b - 23|b - Z3|b - 23|b
Usadenina - - odstranit ¢ | odstranit © - - odstranit ¢ | odstranit © - -
a Teplota > 55 °C pocas celého dia alebo aspon 1 hodinu denne > 60 °C.
b Mnozstvo vody v potrubi medzi systémom cirkulacie a kohdtikom s vaé$ou vzdialenostou oproti systému.
¢ Odstraiite usadeniny zo zasobnikového ohrieva¢a vody v stlade s miestnymi podmienkami, ale najmenej raz za rok
d Tepelna dezinfekcia poc¢as 20 minut pri teplote 60 °C, poc¢as 10 mindt pri 65 °C alebo pocas 5 minut pri 70 °C na vsetkych

bodoch odberu aspon raz tyzdenne.
Teplota vody v okruhu nesmie byt nizsia ako 50 °C.
- Nevyzaduje sa

@

Tento akumulacny ohrievaC vody sa v predvolenom nastaveni predava so zakdzanou funkciou cyklu tepelnej
dezinfekcie; teda, pokial z akehokofvek dovodu nastane niektora z vyssie uvedenych "priaznivych podmienok pre
mnozenie baktérif Legionella", odpori¢ame aktivovat tlto funkciu otocenim gombika na maximalnu teplotu vody (>
60 ° C).
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Jednako cyklus tepelnej dezinfekcie nie je schopny znicit vetky baktérie Legionelly v zasobniku. Z tohto dévodu, ak
sa nastavend teplota znizi pod 55 °C, baktéria Legionella sa moze znova objavit.

Upozornenie: teplota vody v nadrzi moZze sposobit vazne opareniny. Najvacsiemu riziku oparenin su vystavené
deti, postihnuté a starsie osoby. Pred kipanim alebo sprchovanim skontrolujte teplotu vody.

POPIS OHRIEVACA VODY
(pozrite obrazok 7)

F) Kontrolny otvor

A) Uzaver

M) Regula¢na paka

B) Hadica privodu vody

C) Hadica vypustania vody

TECHNICKE VLASTNOSTI

Pre technické vlastnosti pozrite Udaje na §titku ($titok umiestneny v blizkosti hadice privodu a vypustania vody).

Informacie o vyrobku

Vyrobny sortiment 10 15 30
Hmotnost (kg) 6,6 7,4 12,8
InStalécia Vrc_:hnyv Drez pgz Dre;§ Vrghnyv Drez pqz Dre;§ Vr(_:hnyv

ohrieva¢ | regulacie |regulaciou| ohrievaé | regulacie |regulaciou| ohrieva¢
Model Pozrite si §titok s vlastnostami
Qelec (kWh) 2,481 | 2,691 | 3,080 | 2,489 | 2,675 | 3,026 | 2,662
Plniaci uzaver XXS S
L wa 15 dB
N wh 351% | 32,9% | 29,4% | 350% | 33,0% | 29,9% | 33,2%
Objem (L) 10 15 30

Energetické Udaje a dalSie Udaje uvedené na karte vyrobku (Priloha A, ktora tvori neoddeliteln(i sii¢ast tejto knizky)
su formulované na zaklade Smernic EU 812/2013 a 814/2013.

Vyrobky, na ktorych chyba Stitok a prislusna karta pre jednotky ohrievacov vody a solare zariadenia, vyplyvajlce z
nariadenia 812/2013, nie st uréené na pouZzitie v takychto jednotkéch.

Vyrobky, vybavené regulacnym kolieskom, maju termostat umiestneny podfa podmienky setting < pripraveny na
pouZitie > uvedenej v karte vyrobku (Priloha A), podla ktorej vyrobca deklaruje prislusnd energeticku triedu.

Tento pristroj je v stllade s medzinarodnymi normami elektrickej bezpecnosti IEC 60335-1; IEC 60335-2-21.
PriRoj;niﬁ oznacenia ES na pristroj osvedcuje zhodu s tymito europskymi smernicami a spliuje ich zakladné
poziadavky:

- LVD Low Voltage Directive: EN 60335-1, EN 60335-2-21, EN 60529, EN 62233, EN 50106.

- EMC Electro-Magnetic Compatibility: EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3.

- RoHS2 Risk of Hazardous Substances: EN 50581.

- ErP Energy related Products: EN 50440.

INSTALACIA PRISTROJA (uréené pracovnikovi instalacie)

UPOZORNENIE! Prisne dodrziavajte vSeobecné upozornenia abezpe¢nostné
normy uvedené na zaciatku textu, pridrziavajte sa toho, €o je v pokynoch.

Instalacia a spustenie ohrievaca vody do prevadzky musia byt vykonané kvalifikovanym pracovnikom,
v stilade s platnymi vnutrostatnymi predpismi a eventualnymi nariadeniami miestnych uradov a organov
zodpovednych za verejné zdravie.

Odportc¢ame instalovat pristroj o najblizsie k miestu pouzivania, aby sa obmedzili straty tepla v potrubi.
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Miestne nariadenia mozu vyZadovaf obmedzenia pre inStalaciu pristroja v kdpelni, musite dodrzaf miniméaine
vzdialenosti, ktoré ukladaji platné nariadenia. Sortiment ohrievaCov vody obsahuje modely, ktoré su upravené pre
montéZ nad alebo pod miestom pouZivania (drez, umyvadlo alebo sprcha). Modely, ktoré st uréené na montaz pod
miestom pouzivania, sa nazyvaju ,poddrezové ohrievace vody".

Pre jednoduchSie vykonavanie Udrzby vytvorte volny priestor vndtri priklopu aspont 50 c¢m, aby bol pristup k
elektrickym ¢astiam. Upevnite na stenu pomocou skrutiek a hmoZzdiniek vhodnych rozmerov podra typu steny, drziak
je dodavany spolu s pristrojom. Zaveste ohrieva¢ vody na drziak a potiahnite smerom nadol, aby ste zabezpedili
spravne upevnenie.

HYDRAULICKE PRIPOJENIE

Pripojte na vstup a vystup z ohrievaca vody hadice alebo spojovacie kusy odolné nie len voCi prevadzkovému tlaku,
ale aj teplote horticej vody, ktora moZe bezne presahovat 80 °C. Preto odpori¢ame pouzivat materialy, ktoré znasaju
takéto teploty.

Naskrutkujte na hadicu privodu vody do pristroja, oznaCend krizkom modrej farby, spojovaci kus v tvare ,T*. Na
tento spOJovaC| kus naskrutkujte z jednej strany ventil na vyprazdnenie ohrievac¢a vody (B obr. 1) s ktorym sa moze
manipulovat iba pomocou néradia, a z druhej strany zariadenie proti pretlaku (A obr. 1).

UPOZORNENIE! Pre krajiny, ktoré prijali eurépsku normu EN 1487, je zariadenie proti pretlaku dodavané
spolu s vyrobkom v sulade s touto normou. Zariadenie musi byt podla normy nastavené na maximalny tlak
0,7 MPa (7 bar) a obsahovat aspon jeden uzatvaraci ventil, spatny ventil, kontrolny mechanizmus spétného
venhlu, vypinaci mechanizmus hydraulického zatazenia.

V niektorych krajinach sa vyZaduje pouzitie alternativnych hydraulickych bezpecnostnych zariadeni v silade s
poziadavkami miestnych nariadent; je povinnostou kvalifikovangho intalatéra povereného instalaciou vyrobku, aby
zvazil, ¢i bezpecnostné zariadenie, ktoré vybral, je vhodné. Zakazuje sa vkladat akykolvek uzatvaraci mechanizmus
(ventlly, kohtty a pod.) medzi bezpecnostne zariadenie a ohrievac vody.

Vystupny vypust zo zariadenia musi byt pripojeny na vypastacie potrubie s priemerom najmenej rovnakym, ako je
pripojenie zariadenia, cez hrdlo, ktoré umoziiuje priestorov(i vzdialenost minimalne 20 mm s moznostou vizualnej
kontroly, aby sa pocas zasahu na zariadeni zabranilo $kodam na osobéch, zvieratach a veciach, za ktoré vyrobca
nenesie zodpovednost. Na riru rozvodu studenej vody pripojte pomocou flexibilnej hadice vstup zariadenia proti
pretlaku, v pripade potreby pou2|te uzatvaraci ventil. (D obr. 1). V pripade otvorenia vypustacieho ventilu zabezpecte
na vystupe hadicu na vyplstanie vody (C obr. 1).

Pri upevriovani zariadenia proti pretiaku dbajte, aby ste ho neposuvali na doraz a neposkodili ho. Kvapkanie zo
zariadenia proti pretlaku je bezné vo faze nahrievania; z tohto dovodu je potrebné pripoji vypust k drenaznej hadici
na mieste, kde nemrzne, umiestnenej v sklone smerom nadol, ale nechaf ho volne otvoreny. V pripade, Ze tlak v sieti
je blizky hodnotam kalibrAcii ventilu, je potrebne aplikovaf redukcny ventil o najdalej od zariadenia. V pripade, ze
sa rozhodnete instalovat zmieSavacie jednotky (kohutiky alebo sprchy), zabezpecte vyéistenie potrubia od moznych
necistot, ktoré by mohli tieto jednotky poskodit.

Pristroj nesmie spracovavat vodu s tvrdostou pod 12 °F, naopak, na vodu s vyrazne vysokou tvrdosfou (viac ako 25
°F) odporucame pouzivat zmak&ovac vhodne kalibrovany a monitorovany, v tomto pripade vysledna tvrdost nesmie
klesnut pod 15 °F.

Pred pouzitim pristroja je vhodné naplnit zasobnik pristroja vodou a potom ho dokladne vyprazdnit, aby ste odstranili
pripadné zvyskové necistoty.

Pripojenie na ,,volny odtok“

Pre tento typ inStalacie je potrebné pouzif vhodné stipravy ventilov a vykonat pripojenie tak, ako je uvedené v schéme
na obr. 2. Pri takomto rieSeni moZe ohrievac vody pracovat pri akomkolvek tlaku v rozvodoch a na vypustacej rurke,
ktora pini lohu vyfuku, nesmie byt napojeny Ziadny kohdtik.

Elektrické pripojenie
Pred vykonanim akéhokolvek zasahu odpojte pristroj od elektrickej siete pomocou externého vypinaca.

Pred instal4ciou pristroja odpori¢ame vykonat dokladnl kontrolu _elektricke] intalacie a skontrolovat zhodu s

platnymi normami, pretoZe vyrobca pristroja nie je zodpovedny za mozné $kody sposobené nevykonanim uzemnenia

zariadenia alebo z dévodu anomalii pripojenia na elekiricki siet.

SkontroIUJte Ci je zariadenie primerané maximalnemu absorbovanému vykonu ohrievaca vody (pozrite si udaJe na

Stitku) a Ci je prierez vodiov pre elektrickl instalaciu vhodny a v zhode s platnou normou. Zakazuje sa pouzivanie

rozvodiek, predizovacich kablov alebo adaptérov.

Je zakédzané pouzivat rary hydraulickych rozvodov, vykurovania alebo rozvodov plynu na uzemnenie pristroja.

Akje pnstrol vybaveny napajacim kablom a je potrebna jeho vymena, pouzne kabel rovnakych vlastnosti (typ HOSVV-F

3x1 mm?, priemer 8,5 mm). Napajaci kabel (typu HO5 V V-F 3x1 mm? pr|emer 8,5 mm) musi byt vedeny prislusnym
otvorom (F obr. 3) umiestnenym na zadnej strane pristroja a musi dosiahnut az k svorkam termostatu (M obr. 6).

Na vypojenie pristroja zo siete sa musi pouzivat dvojpdlovy vypinac v stlade s platnou normou CEI-EN (otvorenie

kontaktov asponi na 3 mm, najlepsie, ak je doplneny o poistky).
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Uzemnenie pristroja je povinné a uzemnovaci kabel (musi mat Zlto-zelen farbu a musi byt dlhéi ako fazové vodice)
musi byt pripojeny na svorku v Grovni symbolu @(T obr. 6).
Pred spustenim pristroja do prevadzky skontrolujte, Ci je napétie v sieti zhodné s hodnotou uvedenou na Stitku
pristrojov. Ak pristroj nie je dodany s napajamm kablom, sposob instalacie sa musi vybrat z tychto verzii:

- pripojenie k pevnej sieti pomocou pevnej rury (ak pristroj nie je vybaveny kablovou objimkou);

- flexibilnou hadicou (typ HO5VV-F 3x1 mm?, priemer 8,5 mm), v pripade, Ze je pristroj vybaveny kablovou objimkou

Uvedenie do prevadzky a kolaudacia

Pred pripojenim pristroja pod napatie ho napliite vodou z potrubia.

Toto naplnenie vykonate tak, ze otvorite centralny ventil doméceho rozvodu a ventil teplej vody az kym nevyjde z
ohrievaca vody vsetok vzduch. Vizualne skontrolujte, ¢i nedochadza k Ginikom vody aj cez tesniaci krizok, popripade
dotiahnite skrutky (A obr. 4).

Zapnite pomocou vypinaca a pri modeloch bez vypinaéa otocte regulaénym kolieskom v smere hodinovych ruéiciek.

UDRZBA (pre opravnenych pracovnikov)

UPOZORNENIE! Prisne dodrziavajte vSeobecné upozorneniaabezpe¢nostné
normy uvedené na zaciatku textu, pridrziavajte sa toho, ¢o je v pokynoch.

Véetky zasahy a operacie (idrzby musi vykonat kvalifikovany pracovnik, ktory spifia poziadavky uvedené v
Specifickych normach.

Predtym nez sa obrétite na technickli podporu pre vyziadanie zasahu pri podozreni na poruchu pristroja, skontrolujte,
¢i nespravne fungovanie nespdsobilo nieco ine, napr. prechodné odstavenie dodavky vody alebo elektrickej energie.

Vyprazdnenie pristroja

Ak sa pristroj nepouziva pocas dihej doby a/alebo v miestnosti mrzne, je nevyhnutné ho vyprazdnit.

V pripade potreby vyprazdnite pristroj podla nasledujiceho postupu:

- definitivne odpojte pristroj od elektrickej siete;

- zatvgrte uzatvaraci ventil, ak bol namontovany (D obr. 1), v opacnom pripade zatvorte hlavny ventil domaceho
rozvodu;

- otvorte kohUtik s teplou vodou (umyvadlo alebo vana v kipefni);

- otvorte kohutik B (obr. 1).

Pripadna vymena suéiastok

Odpoijte pristroj od elektrickej siete.

Odstranenim krytu sa dostanete k elektrickej Casti.

Pre z&sah na termostate je potrebné vybrat ho z usadenia a odpojit ho od elektrickej siete.
Pre zasah na vyhrievacom telese a magnéziovej tyéi je potrebné najprv vyprazadnit pristroj.

Pouzivajte vyhradne originalne nahradné diely

Pravidelna udrzba

Aby sa zabezpecilo dobré fungovanie pristroja, je vhodné odstranit vodny kamefi z vyhrievacieho telesa (R obr. 5)
kazdé dva roky.

Ak nechcete pouzit na to uréené kvapaliny, mdzete odstranit vodny kamefi jeho zoskrabanim, dbajte, aby nedoslo k
poskodeniu ochrannej vrstvy vyhrievacieho telesa.

Magnéziova tyc (N obr. 5) sa musi vymenit kazdé dva roky (okrem vyrobkov s kotlom z nehrdzavejucej ocele), ale ak
je voda agresivna alebo obsahuje vela chléru je potrebné kontrolovat stav tyce kazdy rok. Pre jej vymenu odmontujte
vyhrievacie teleso tak, ze ho odskrutkujete z drziaka.

Po vykonani riadnej alebo mimoriadnej udrzby je vhodné naplnlt zasobnik pristroja vodou a potom ho
dékladne vyprazdnit, aby ste odstranili pripadne zvySkové necistoty.

PouZivajte vyhradne originalne nahradné diely zo servisnych centier autorizovanych vyrobcom, v opaénom
pripade straca platnost vyhlasenie o zhode s MD 174.

Reaktivacia dvojpolovej ochrany

V pripade neprirodzeného prehriatia vody prerusi tepelny bezpe¢nostny spinac, ktory je v sulade s normou CEI-EN,
elektricky okruh na oboch fazach napajania vyhrievacieho telesa; v takomto pripade poziadajte o zasah Technicku
podporu.
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Zariadenie na ochranu proti pretlaku

Pravidelne kontrolujte, i zariadenie na ochranu proti pretlaku nie je zablokované alebo poskodené, popripade ho
vymefite alebo odstrarite usadeniny vodného kamenia.

Ak je zariadenie na ochranu proti pretlaku vybavené pakou alebo kolieskom, pouZite ho na:

- vyprazdnenie pristroja v pripade potreby

- pravidelnd kontrolu spravneho fungovania.

Termoelektrické modely

V3etky pokyny v tejto knizke platia aj pre termoelekirické modely. Doplnkova operécia pre tieto pristroje je pripojenie
na potrubie radiatora. Pripojte vrchnu pripojku vykurovacieho telesa kupelne na stipacku radiatora a spodnu pripojku
na vystupnu a vloZte dva ventily.

Spodny ventil, ku ktorému je lepsi pristup, slizi na odpojenie pristroja od rozvodu, ked sa radiator nevyuziva.

ZASADY POUZIVANIA PRE UZIVATELA

UPOZORNENIE! Prisne dodrziavajte vSeobecné upozornenia abezpec¢nostné
normy uvedené na zaciatku textu, pridrziavajte sa toho, ¢o je v pokynoch.

Odporucania pre uzivatela

- Vyhybajte sa umiestneniu akéhokolvek predmetu a/alebo pristroja pod ohrieva¢ vody, ktory by sa mohol poskodit
eventualnym nikom vody.
- V pripade dlhého obdobia nepouzivania vody je potrebné:
> odpojit elektrické napajanie pristroja tak, ze externy vypina¢ uvediete do polohy ,OFF*;
> zatvorte ventily hydraulického okruhu.
- Voda s teplotou nad 50 °G, privadzana do prevadzkovych ventilov, moze sposobit vazne alebo smrtefné poranenia
oparenim. Najvacsiemu riziku oparenia st vystavené deti, postinuté a staré osoby.
Zakazuje sa uzivatelovi vykonavat riadnu a mimoriadnu udrzbu pristroja.

Prevadzka a nastavenie prevadzkovej teploty

Zapnutie

Zapnutie ohrievaca vody sa vykona pomocou dvojpolového vypinaca. Pri modeloch bez vypinaca otoCte regulatnym
kolieskom v smere hodinovych ruciciek. Kontrolka ostane rozsvietena iba pocas fazy ohrievania. Termostat automaticky
vypne vyhrievacie teleso pri dosiahnuti nastavenej prevadzkovej teploty.

Nastavenie prevadzkovej teploty
Pri modeloch s externym nastavenim moze byt teplota vody nastavena pomocou kolieska (M obr. 7) spojeného s
termostatom, podfa grafickych pokynov.

Funkcia odmrazovania
Nastavte koliesko na symbol 35& (iba pri modeloch, ktoré maju tdto funkciu).

ZITOCNE INFORMACIE

Ak je voda na vystupe studena, nechajte skontrolovat:
- napatie na termostate alebo na svorkovnici;

- vyhrievacie ¢lanky vyhrievacieho telesa.

Aj je voda vriaca (v kohutikoch sa nachadza para)

Preruste elektrické napajanie pristroja a skontrolujte:
- termostat;
- stav usadenin na kotle a na vyhrievacom telese.

Pri privode zasobovania teplej vody nechajte skontrolovat:

- tlak vo vodnom potrubi;

- stav vztlakovej klapky (perlator) vstupnej rirky studenej vody;
- stav odbernej rurky teplej vody;

- elektrické komponenty.
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Unik vody zo zariadenia proti pretlaku

Kvapkanie vody zo zariadenia je vo faze nahrievania povazované za normalne. Ak chcete kvapkanie odstranit, je
potrebné namontovat expanznu nadobu na privodné zariadenie. Ak Unik neustane ani pocas doby, ked' nedochadza
k ohrevu, nechajte skontrolovat:

- Kalibréciu zariadenia;

- tlak vo vodnom potrubi.

Upozornenie: Nikdy neuzatvarajte Unikovy otvor na zariadeni.

V KAZDOM PRIPADE, NEPOKUSAJTE SA OPRAVOVAT PRISTROJ SAMI, ALE OBRATTE SA VZDY
NA KVALIFIKOVANE OSOBY.

Uvedené Udaje a vlastnosti nezavazuju vyrobcu, ktory si vyhradzuje pravo uplatnit modifikacie, ktoré
povazuje za vhodné, bez povinnosti oznamenia alebo vymeny.

Tento vyrobok je v sulade s Nariadenim REACH.

E Vzmysle ¢l. 26 Legislativneho dekrétu €. 49 zo 14. marca 2014, Vykonavacia smernica 2012/19/EU o odpade z elektrickych
a elektronickych zariadeni (WEEE)“

== Symbol preskrtnuteho kontajnera na pristroji alebo na obale oznamuje, Ze tento vyrobok musi byt po ukonceni svojej Zivotnosti
zlikvidovany oddelene od zvy$ného odpadu. Z tychto dévodov je povinnostou uzivatela, aby po ukonéeni Zivotnosti pristroja odovzdal
tento do prislusného centra uréeného na diferencovany zber elektrickych a elektronickych spotrebicov.

Alternativne moZete dodat zariadenie, ktorého sa chcete zbavit, k predajcovi pri kiipe nového rovnakého zariadenia. U predajcov
elektronickych vyrobkov na rozlohe predajnej plochy najmenej 400 m? je mozné aj bezplatné dodanie elektronickych vyrobkov na
likvidaciu s rozmermi pod 25 cm, bez povinnosti dalSej kupy,

Spravne vykonany separovany zber odpadu, ktorym je odoslanie nepotrebného pristroja na recyklaciu zlcitelni so Zivotnym
prostredim, prispieva k vyli¢eniu negativnych dopadov na Zivotné prostredie a zdravie, a napomaha vyuzivanie a recyklaciu materialov,
z ktorych sa pristroj sklada.
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OAHrIIEZ AZ®AANEIAZ
MPOZOXH!

1.

AUTO TO £YXEIPIOIO AXTTOTEAEI AVATTOOTIXGTO KOXI OUCIXOTIKO
HEPOC TOU TIPOIOVTOG. MpEmel va GUAKGOETXI IE TIPOGOXH
KXI VO OUVOOEUEI TIAVTX Tr GUGKEUI), OKOUN KXI GTNV
nepinTwon HeTaBiBaxong oe &AAO IBIOKTATN 1) XPROTN 1)/KAI
TNV HETAKIVNGON 0€ XAAO EPYOOTRGIO.

AIB&OTE TIPOCGEKTIKX TIG 00NYiEC KXI TIC TIPOEISOTIOINCEIG
TTOU TIEPIEXOVTXI OTO TIXPOV €YXEIPIDIO, KXOWG TTXPEXOUV
CNUAVTIKEG TTANPOPOPIEG YIX TNV XOPAAN EYKATAOTOON,
XPNon Ka&i cuvtnpenon.

H eykaT&oTaon kai n mpwTn 6€on o AeiToupyia TNG HOVAOTQ
TIPETTEI VO EKTEAEITON ATTO EEEIBIKEUPEVO TIPOOWTTIKO, CUHGWVK
PE TOUG €BVIKOUG KavVOVIoUoUG Miak eyKaTGOTOON O€ 10XU KA
TUXOV QTQITACEIG TNG TOTIKNAG auTodI0iKkNoNG KA GOPEWV TNG
ONUOCIOG Uyeiag. 2 K&Be TTePITTWON, TTPIV &TTO TNV TTPOoROON
OTOUG TEPUATIKOUG OTAOPOUG, OAX TO KUKAQPOTO TPOPODOTIaG
TIPETTEI VO OIKOTIOUV.

AmayopeUeTO 1) XPriOnN QUTOU TOU €E0TTAICHOU YI OKOTTOUG
aAAoug amd auToug Tou kaBopilovTal. O KATXOKEUXOTNG OV
eubuveTal yix omolxdnmoTe {nuI TTPoKANBei ammo kX TXAANAN,
AavBaopevn 1 mapahoyn n aduvapio v akohouBnBouv ol
0dnyieg mou mepIAapBAvVOVTaI 68 QUTO To GUANGDIO.
NavBoopEVN EYKATROTOON PTTOPE VO TIPOKXAEDE! UNIKEG GNHIES
KOl TOOQUPGTIOPOUG 08 avBpwTmoug kau (ot yIok TO: OTToIx O
KXTXOKEUXOTNG dev gival utreUBuvog.

Ta  oToIxeix TNG OUOKEUOOIGG (OUVOETNPES, TIAQCTIKEG
OOKOUAEG, GENICOA KATT) TIPETTEN VOt GUAKOOOVTOI HOKPIR OTTO TOX
TToIBI YIOTI XTTOTEAOUV PIC TINYN KIVOUVOU.

H cuokeun pmopei va xpnolporoinBei armd mmaudix n Aikiog oxl
AIyOTEPO QTTO 8 ETWV KOI MO XTOUG PE PEIWPEVES IKAVOTNTEG
dUOIKEG, AIOBNTNPIAKES N DIAVONTIKEG 1} ENAEIYN EUTIEIPIOG 1)
QITOPAITNTWV YVWOEWY, OPKEI VO BpiokovTan UTo emiTrpnon 1
adou exouv AaPel 0dnyieg yiok TN XPron ToU PNXXVAUXTOG e
AOGRAEIX KOl IO TNV KXTAVONGTN TWV KIVOUVWV TTOU GUVOEOVTOI
pe auto. To moudior Hgv TPETEl Vo TIAITOUV e Tr OUOKEUN.
KaBapIopog Kol guvThpnon Tou TTPOOPIZETAI VO EKTEAEOTEI
Qo TO XPNOT, eV Bt TPETEI VO EKTEAOUVTAI TIOTE OTTO TTXIBIK
Xwpig emiBAeyn.

ATnayopeUETAI VO QYYICETE TN OUOKEUN GV €i0Te EUMOANTOI N
HE BPEYUEVO UEPN TOU CWHATOG.

OmoleodNToTE  ETMIOKEUES, OUVTHPNON, OUVOEDEIC VEPOU
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KOl r])\sKTleeq ouvésoaq rrperr8| va SKTS)\OUVTO(I HOVO QT
S&:lémeupsvo TTIPOOWTTIKO PE TN xpr]or] yvr]owov AVTOAACKTIKWV.
Hun ouppopcpwor] UE T rro<po<rro<vw pnopm va Beoel oe KIV5UVO
TNV GOPXAEIX KO AKUPWVEI K&BE euBUVN TOU KXTOOKEUTOTI).
H OBeppokpooia Tou C{eoToU vepoUu pPubpifeTal OO HIK
AerToupyia BeppooTamn N omoix XpnolpeUEl EMONG WG HIX
snavappuewCopevn OUOKEUN QOPaAEING IKXVI VO XTTOTPETTE
TNV €MKivOuvn avodo TG BEPUOKPATIO.

H I’])\SKTpIKI’] ouvdeon npsrrel Vo TIpaypaToroindei  Onwg
UTTOOEIKVUETOI OTNV OXETIKN TTXPXYPODO.

Eav n pov&da eivair eEomAiopevn pe koAwdio peupaTog,
o€ TIEPITITWON OVTIKATXOTOONG TOU IdIOU ETTIKOIVWVIOTE HE
Eva €EounIodOTNUEVO KEVTPO OEPPIC 1 pe  EEIDIKEUPEVO
TTPOOWTTIKO.

H ouoKkeun KaT& TwV UTIEPTTIECEWV, OV TIXPEXETAI LIE TN CUOKEUN
oog, Oev mpemel va olAAoIwBel Kol B TIPETTEl VO EKTEAEITA
TTEPIODIKA VIO VO EAEYXETONI TTEPIODIKG VIO TNV VO DEITE Qv eival
KAEIDWUEVO KOl VO paipeceTe omoladnmote GAora. TMa Tig
XWPES TToU £xouv UioBetrioel To mpoTuro EN 1487 anaiteiton
Vol 0QIEETE TO €i0000 OWANVA VEPOU TNC CUCKEUNG, EVX YKPOUTT
OOQOAEIOG TTOU CUUHOPPWVETAN IE TO TIDOTUTIO GUTO KOX TTPETTE
va BpiokeTal o€ peyioTtn mieon 0,7 MPa ko n omoix TTpETel v
mepIAapBavel TOUAGKIOTOV picx BaABidar Siakorng, pio BoABidax
eheyxou, I BoABIdOr GOPOAEIOG, pIot OUOKEUN OIKOTING TOU
USPAUAIKOU dopTiou.

Miot ouokeun oTQYdNV KOTG TNG UTTEPTTIEANG, OTIO TO YKPOUTT
aopoheiog EN 1487, BpiokeTal oTnv GAON TNG KOVOVIKAG
Beppavong. MNa To )\oyo QUTO eival amapaiTNTO Vot oUVOEDEl
n dIxPPOr, WOTOCO TAVTX OPIOTEPK  OVOIKTO TIPOG TNV
ATHOOGAIP, HE EVOX OWANVA ATOOTPAYYIONG TTOU Bax TpeTTel vor
eYKaTaOTOOE! 08 OUVEXT) KAiON TIPOG TG KOTW KAl 08 VO Eival
movTa eAeUbePOG o TTaYO.

Eival avaykaioe n  omooTpayyion Tng HPovadoag, ov Oev
XPNOIHOTIOIEITA KO/} BPIOKETOI O EVOL TTAYWHEVO DWUATIO.

To GeaT0 vepd mapexeTal oe pia Ogppokpacia ave Twv 50 ° C
OTIG OTPOPIYYEG XPMONG HTTOPEI VO TIPOKOAETE! AUETWG OB
gykowpara. Moudik, aropa pe avarmpio Kot o1 NNIKIOUEVO!
eival TTEPICOOTEPO SKTSGSIUSVOI 0TOV KivOUVO QUTO. 2UVIOTOUUE
EMOHEVWG TN XPrON WIS BeppooTaTIKAG BOABISOG avauigng
mou Ba Tpétel va BIdwOel oTov cwArva e€000U TOU VePOU TNG
HOVAOOG TTOU XOPOKTNPIZETOI GTTO TO KOKKIVO KOAXPO.

Kavéva eUpAekTO UNIKO dev Bax TTpETTEl VO BPIOKETAI OE eI
/KO KOVTX OTNV GUOKEUN.



Ene&riynon cuppoAwv:
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ZUpBolo

‘Evvoix

A

H pn ouppdpdwon pe auTr TNV TTPOEIBOMOINGI, CUVETIAYETOI TOV KiVOUVO TPQUUGTIOHOU, O
OPICHEVEG TTEPIMTHOEIG AKOUQ KAl BavTNHOPO, YIG TOUG QvOPOTTIOUG

A

H pn ouppdpdwon pe auTr TNV TEOEIBOTI0INGN, CUVETTXYETXI TOV KivOUVO {NUIQV, OE OPICHEVES
TIEPITITWOEIG AKOHO KX GOPBAPEG, 08 UNKK ayaB&x, pUT& 1)

YToxp£WOn THNPNONG TWV YEVIKOV KAVOVIOUMV XOPXAEIRG KO TIPOSIXYPAdWV TOU TIPOIOVTOG.

FENIKOI KANONIZMOI AZ®AAEIAZ

Kuwd. Mpoeidomoinon Kivduvog Zupp.
Mnyv exTeheite epyooieg mou mepihopBavouy | HAekTpomAngiot amo Tor AeKTPOPOPX TURHATO!
TO GVOIYHX TNG OUOKEUNG KAl TNV TMPOCWTTIKOI TPQXUHOTIOHO], EYKAUMOTO EEXITION

1 ( OHOl, EYKOL , )
QMOPGKQUVON TNG OTIO TNV EYKATHOTAON umepBeppwv eEapTUATWY 1} oo TANyeg Eatiag
™me TNG MOPOUGIOG QIXUNPOV XKHOV Ko TIPOEEOX MV

2 | My EEKIVIOETE 1 VO OTOITAOETE TN OUOKEUN HAektpomAngiot oo {nuic 0To kahadio A UoHA 1 Q
€I0YOVTOG 1 TPGBWVTOG TO OIG Tou Kahwdiou peupaTog| Tnv umodoxn

: : ] HAekTpomAN&iox OO T NAEKTPOPOPX THAUOTOK
3 | Mnv karaoTpEdeTe To KXAWSIO TPOHODOTIOG g of()m] A
ZwpaTikeg PA&BES mou TpOKaALVTaN Gmd TNV Q

4 | Mnv a0fvete avTikeieva enéve oty TITWON QVTIKEIPEVAWVY AOyw Sovioewv

OucKeun Znui& 0T GUOKEUN I T UTTOKEIPEVO
QVTIKEIUEVO UE TNV TITWOT TOU QVTIKEIUEVOU, A
WG OTIOTEAEOPO TWV SOVIOEWV
SWUATIKEG BAABEG OTTO TITWON OTIO T CUCKEUN A

5 | Mnv aveBaivete mavw 0TV OUCKEUN ZNpIKX OTN GUOKEUN 1) T UTIOKEIEVD

QVTIKEIPEVO IE TNV TITWON TOU OVTIKEIPEVOU, A
G ATTOTEAEOUA ATTOOTIOONG OTAPIENG

Mnv emixeiprioeTe va koBapioeTe T

OUGOKEUN XWPIC TTPWTX VX OTTEVEPYOTIOINOETE : . . .

6 ™m pr]xowr'], Tpﬁxﬁnis 70 BUGHO 1] YUPIOTE TOV HAekTpomAngiot ammd Tox NAEKTPOPOPK THAHOT A
€101KO OIKOTITN

7 EYKOTOOTAOTE TN HOVADG OE EVOX 0TEPED M1Twon TG CUCKEUNG OO KATGPPEUTN Tou Tolxiou
TOiX0 TToU DEV UTTIOKEIVTOI 0E HOVAOEIg 1} uYnARG oT&BUNG BopUBoU KT TN AeIToupyiat A

. . . | PWTI& oo uTePBEPaVAN TTOU OdEIAETA OTN

8 ESKT:#‘O(SOES, g{‘égp'?‘m OUVOEDEIG HE QYWYOUS | 516\ e1,5m ToU NAEKTOIKOU PEUHOTOG 06 KOAGDIK A
H prn HN pIKpoU peyeboug
EmavadepaTe 0Aeg TIG AeiToupyieq aopoleiog P , . .

9 | Kau eAéyyou Tou enpediZovTal aTo TIg BAKBN 1} Sioworr Aeimoupyiog TG Hovadag yio
nopepBaoeIG 0TN ouoKeur, egaodahiCovrag T | T Aerroupyia ekTOG eAEyxoU A
AEITOUPYIKOTNTOL TIPIV TV EMAVOAEITOUPYICK
AJEIXOTE TOX OTOIXEIX TTOU PTTOPEI VOX

X HTTOoP:! . - .

10 TiePIEXOUV {EQTO VEPO, EVEPYOTIOIMVTOG TIG MPOCWTTIKOI TPAUPATIOHOI OO EYKAUHATO A
0TI0IEC EKKEVWOEIG, TIPIV OTTO TO XEIPIOHO
MpaypaToroinaTe TV AGoAGTOON TWV ZwpaTikeg BAGPBES o TIPOKXAOUVTON QMO TNV
SE“QTVJUO‘TUJV OUHOWVA LE TIG TPOGIaYPapES EMOQN TOU BEPUOTOG ) TWV HATIGV e OIveg ouoieg, A

1 NG "KAPTAG KOPOAEIAG” TOU TIPOIOVTOG TToU €I0TIVONG 1 KATATIOoNG eMPBAABWV XNUIKWY 0UCIOV
XPNOIHOTIOIEITON, TOV GigpIoHO Tou SwparTiou,
$OPWVTOG TIPOOTATEUTIKK POUXO, OTTOPUYETE BAG&BN 0Tn ouokeur 1 OTa YUPW QVTIKEIIEVA,

TNV QVOHEIEN DIPOPETIKWY TTPOIOVTWY, KA TRV Aoyw TNG OIXBPWONG TTOU TTPOKAEITOI ATTO A
TIPOOTOOIO TNG CUOKEUNG KOl TWV YUPW OVTIKEILEVWV | OEIVEG OUTIES
Mnv XxpnoIpoTIoIeiTE EVTOUOKTOVA, SIGAUTIKK

12 Znpigg og MAGOTIKG 1} Bappéva eEXPTALOTS A

1 1I0XUP& QMOPPUTTAVTIKK VIO VO KaBapioeTe
TI OUOKEUN
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ZUCTAOEIG YIX TNV TPOAnYn tng dixdoong Twv Legionella
(oUpPpwva pe To eupwNiko mpoTutio CEN / TR 16355)

EvnUEPWTIKO GNUEiwHa

H Legionella givon évor BakTnpIo PIKPO, pOBIOHOPDO KO EIVOI EVa GUGIKO CUGTOTIKO TOU YAUKOU vepoU.

Nooog Twv Aeyewvopiwv eivan pioe goPaipr AOiHwEN Twv TIveupovay TIou pOKOAEITaN omd Ty elomvon Twv BakTpiuv
Legionelia pneumophilia 1 cMwv eidav Legionella. To Bakmipio BpiokeTon 0uvIBwG 08 OUOTALOTAL OIKIOKOU Vepou, 08
Eevodoyeior Kol 0TO VePO TIOU XPNOILOTIOIEITON 0€ KAIJOTIOTIKK ) Tot GUSTAUXTA YUENG TOU GEEQL. 10 TO AOYO QUTO, 1) KUPIGK
MOPEPBOON KATG TNG VOOOU GUVIOTATON 0TIV PGANYN TTOU EMTUYXGVETON HE TOv EAEYXO TNG TTPOUGIOG TOU 0pyoVIoHOU
0€ OUOTRAOTA VEPOU.

To guparaikd mpoturo CEN/ TR 16355 mopexel GUOTAOEIG OXETIKA pe Tov KahUTEPO TPATTO yiot T TipoAnyn Tng diddoong
g Legionella T GUOTAUGTA TIOOILOU vEPOU, BiaTnEaVTOS Map&MnAa o€ 1oxU TV UTGipxouaa: €BVIKN) vopoBeaia.

Fevikég ouoTAoEIG

‘I'_Zuyer']Kl?q €UVOIKES YIot TV avamTugn Tng Legionella." O akdAouBeg ouvbrikeg euvoolv Tov TOMATAXCIOUO Twv

egionella:

+ Beppokpaoiavepou petogl 25 ° C kai 50 ° C. Mo peiwon Tou oMamhaoiaopou Tng Legionella, n Beppokpaoic
ToU vepou Ba Mpemel vor BIGTNPEITON EVTOG Twv 0piwv OTIWG yio TNV MPOANYN TG avamTugng n yio Tov
TTPOCBIOPIOHO EVOG EAXXIOTOU OVATTTUENG, OMoU eiva dUVATOV. AIGPOPETIKY, €IVl ATOPXITNTN 1 AMOCTEIPWON
TOU GUOTAUGTOG TIOOIHOU VEPOU PECW UIOG BEQIKNG EMEEEQYOITING.

* NipvogovTa vepox. Mo v amouyr TnG GTROILOTNTAG TOU VepoU Yiok peyGhal xpoviké DIKaTAOT, 08 K&BE pEPOg
TG EYKATAOTOONG OOIHOU VepoU To vepo Bai mperel vai Tpéxer GpBovar TouhayiaTov pik popt T epBopdda.

+ OPEMTIKA CUGTOTIKA, BIODIAY KOI IZAUGTO TTOU UTIAPXOUV GTO GUOTNUX, CUTTEPIAGHBOVOLEVWY BEPUOTIDWVES,
K.ATT. To i¢nuo pmopei vo evBappUvel Tov moMamAGIop6 Tou BakTnpiou Legionella kon mpémel va egaeidpeTan
TOKTIKX QIO T CUOTHHOTO amToBrikeuang, Beppocidwveg, Goxeio SIOTOANG e GTROILO VEPO (VIO TOPADEIYHA,
it pop& TO XPOVO).

Oaov adopt autov Tov TUMTo Bepposidwva cUsCWPEUONG, v

1) 1) GUOKEUN AITTEVENYOTTOIEITON VIO EVOX OPIGEVO XPOVIKO BIGaTNpe [veg], 1

2) n Beppokpaiaiol Tou vepou diatnpeitar aTabepr PeTaEl 25 ° G kai 50 ° C,

T BakTrpio Legionella 8o propouoav var avarruxBouv ot SeEapievr). Te aUTEG TIG TIEPITTROEIG, YIo VO peiwBel o

noMamAaoiaopog Twv Legionella, givar avaykaio va kamapUyoupe 0To Aeyopevo "Beppiko KUKAO amoAupavon'”.

AuTog 0 KUKAOG eival KOTGAMNAOG yior var pnoipomombel 0 GUOTAUTO YIo TV TIapaywyrn {eaTol vepol Kol

QVTOTTOKPIVETON OTI CUOTGOEIS YIo TV TTpOAnyn g Legionella mou kaBopilovTan aTov mivoka 2 Tou GEN / TR 16355.

MAivakag 2 - TUTTOI TWV CUCTNUATWVY {ECTOU VEPOU

Kpuo vepod Ko KauTo vepo EexwpioTa |  KpUo vEPO KOI KXUTO VEPO AVAUEHEIYHEVX

ArToucio AmoBrikeuon Anoudia anobiikeuonq - Arobrikeuong | Amouoia aroBiikeuang
GTTOBAKEUGNS avavtn Tav BahBidwv QVav TN TV avavTn Twy BaBidwy
avopigewg BoABidwv avapiEewg avopigeng
Anouoio Me | Anowoia [Mekukhogopia| Amouoia [Mekukhogopia| Anouoia [Me kukhogopia|  Amousiu M Kukhogopic
Kukhogopiog | kukhoopiar |KukkoopiaCTou|  Tou kuklogopiag Tou|  Tou KuklogopiaG Tou|  Tou KuklogopiagTou|  Tou J
ToU {goToU | Tou TEOTOU | aVoeyyEvoU (avappepiiypiEvou) AVOWEHEIEVOU VOEHEIYHEVOU| OVOREHEIUEVOU KvaEYEIyEvou| GVEELEIVHEVOU vapeperyevo
vepol vepou vepou VEpoU vepou vepou vepou vepou vepou vepoU
Avag. oTo
oo e | G c2 c3 c4 c5 c6 c7 cs co c10
Oeppokpaoia - >50°C® L = 50°C ©|AnoApavon AmoAUpaven o 2 50°C ©|Amoupavon/ AmoApaven|
Bepuooiguveg termicad | termicad | BEPHO0IQUVES |AmoNypavon| termicad | termica 9
lougowpeuorng 2 0uoowPEUONG | termica 9
TTooIpoTTe - >31Pb - >31Pb - =3P - =3P - >3|b
Tonpa - - |Apaipeon °|Agaipeon®| - - |Apaipeon |Apaipeon® - -

a Ogppokpacia oe> 55 ° C Kab '0An TNV NUEPA 1} TOUAKYIOTOV 1 Mpa ave nuEPa> 60 ° C.

b 'Oykog TOU vepPOU TIOU TIEPIEXETAI OTN GWARVWON UETAEU TOU GUCTHHATOG KUKAOGOPIOG KOI TG OTPOGIYYOG HE HIX
AIOCTACN HEYXAUTEPN GE OXEON HE TO GUCTNHA.

¢ AdxipéoTe TO iNpX AT TO BEPHOCIGWVR CUGGWPEUCNG, CUHGWVA HE TIG TOTTIKEG GUVONKEG, GAAG TOUAKKIOTOV Hict GpOp& TO XpOvo.

d Oeppikn amoAUpavon yix 20 AeNT& o pia Ogppokpocia armod 60 ° C, yio 10 AemTa oToug 65 ° C ) yia 5 AerTa oToug 70 ° C
og OAa T onpeia derypaToAnwiog TouAGyIoToV pick pop& TO XPOVO

e Kol N BEPHOKPACIa TOU VEPOU TTOU KUKAOGOPEI GTO SAKTUAIO SEV TTPEME! VX Eivail PIKPOTEPN Ao 50 ° C.

- Aev anouTeiton

AuTO TO BeppavTIKO AMOBKEUONG VeEPOU MwAEITN pe TNV ASIToupyio Tou KUKAOU TnG BeppIkAG amoAUpavong pn
evepyomoinpevn g pUBuIoN TPoEMAOYNG. ZUVETOG, €AV, YI OTTOIOVIATIOTE AOYO, TPGYLGTOTOIEITAI PGk OO TIG
mpoavadepdeioeg "Zuvbrkeg euvoikég yia Tnv eEamhwan TG Legionella”, 00 GUVIOTOULE VO EVEPYOTIOINOETE QUTH
TN AeIToupyia yupiZovTaig To OIGKOTTTN 0T PEYIOTN Beppokpaaio Tou vepol (> 60 ° C).
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Qo600 0 KUkAoG Bepuikrg amoAUpavang Sev eivan e Beon va kaTaoTpewer omolodrmote BokTipio Legionella
unépyel om dekapevn amobrkeuong. Mo To Adyo auTo, ov N emAeypevn BeppoKpomiar TOU VEPOU HEIGVETAI KOT®
omo 55 ° C, Ta BakTrpior Legionella prmopei vor emovephavIoTouV.

Mpoooxn: n Beppokpacio Tou vepou oTn de€apevr) UMopei var TIPOKOAEDE! Gpeaa 0OPop& eyKOUPOTA. Tax
TTOISIX, KTOMX PE OVOTINPIOt KOl OF NAIKIWHEVO! UTIOKEIVTON 08 UYNAG KivOUVO eyKoupaTwv. EAEYETE TN
BEPPOKPATIO  TOU VEPOU TIPIV KAVETE UIMGVIO f) VTOUG.

MNEPIFPA®H TOY OEPMOZI®QNA
(BAETe ZxNua 7)

F) OpBaApog mopakoAouBnong

A) K&huppa

M) AaBry puBpiong

B) ZwArjvag e106d0u vepou

C) ZwAnvog e€6dou vepou
TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA

Mot TIG TexVIKEG MPOBIAYPOdEG aVOTPEETE 0T Bedopevax TNG TIVAIKIBAG (ETIKET TOMOBETEITON O EYYUTNTOL TV
WA VeV vepoU kail TG eE630U vepou).

MAnpogopieg yix To Tpoiov
TKOpo TPOTOVTWY 10 15 30
Bapog (kg) 6,6 7,4 12,8
EykaT&oToon ou)\,}\\‘g:mq vsp%%%ﬁ)g(:]wpiq vsg?gﬁ] e GU)\Z)\\Z(:TI]Q vsp%%{h;ﬁ)z]wpiq vsg%mgﬁ]:] e ou)ﬁ‘g:mq
Movtého AvaTp£ETe OTNV MVOKIOX SEG0UEVWV
Qelec (kWh) 2,481 | 2,691 | 3,080 | 2,489 | 2,675 | 3,026 | 2,662
Mpodik popTiou XXS S
L wa 15 dB
Nwh 351% | 32,9% | 20,4% | 350% | 33,0% | 29,9% | 33,2%
XwpnTikoTnTo (L) 10 15 30

To evepyelokd Oedopévar oTov TVOKS kol TI TpoabeTeq mAnpodopieq mou divovTon otov Mivaka: MpoiovTog
(Mop&pTno A TO OTI0I0 BTOTEAET AVATIOOTIOGTO PEPOG TOU TToPOVTOG GUAAGDIOU) opilovTan oUpdwva pe TIG Odnyieg
nG EE 812/2013 kou 814/2013.
To POIOVTOX XWPIG TNV ETIKETO KON T) OXETIKM KAPTOX yiok 0ET BEpUOVTIP®Y Kl NNIGKOY GUOKeU®Y, Tou TIpoBAEmeTau
aTov kavoviopo 812/2013, Sev ipoopiGovTal Yo Xprion G€ TETOIEG OPOOE,
Tot TTpOIGVTOX TTOU KGAUTTTOVTON GO TO diakorm Tou Beppoatm TomobeTeitan 0T 8801 ToU KaBopiopoU <EToln>
Tiou avodepeTan aTnv Kprar Mpoiovtog (Zuvnupévo A) cupdwvor pe T oroio n oxeTIKn TAEN evepyelakig dnAwdnke
Qb TOV KATOOKEUOOTH.
AuTog o eEomAiopdg cuppopdOvVETal PE Tar BiEBVR TIPOTUNTX NAEKTPIKAG aodaheiog IEC 60335-1, IEC 60335-
2-21. H TonoBéTnon Tng onpavong CE 6T povada moTomoIg TN GUHNOPPWON OF pI ammb TIG aKvouesq
odnyieg EOK, £k Twv ommoiwv ol BaGIKEG AMAITHOEIG:

-LVD Oénvla XopnArg Téong: EN 60335-1, EN 60335-2-21, EN 60529, EN 62233, EN 50106.

- EMC HAekTpopayvnTikr cupparoTnTa: EN 55014-1, EN 55014- 2, EN 61000-3- 2 EN 61000-3-3.

- RoHS2 Kivduvog Emikivouvwv Ouciwv: EN 50581.

- ErP Evepyeloka Mpoiovra: EN 50440.

EFKATAZTAZH THZ ZYZKEYHZ (Y1 TOV EYKXTXOTXTN)

MPOZOXH! AkoAoUBROTE TIPOCEKTIKKX TIG YEVIKEG 0ONYIEQ KAl KAVOVES BOPAAEInG TTOU
QVOPEPOVTAI GTNV GPXT} TOU KEIPEVOU, HEVOVTOIG UTTOXPEWTIKG OE 0G0 UTTOOEIKVUOVTAI.
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H eykat&oTaon ko B€on oc AsiToupyia Tou Oeppocipwva O TIPETEI VX EKTEAEITAI QMO £EEIBIKEUPEVO
TIPOCWTIKG, CUPPWVA PE TOUG ICXUOVTEG KAVOVIOHOUG KO TUXOV OTTITHOEIG TG TOTTIKIG auTodIoiknong
Kol pOpPEWV TNG dNOCING UYEIXG.

ZUVIOTOTON VO EYKOTOOTAOETE TOV £EOMNIOHG GO0 Il 0 KOVTG O GMueia Xpriong Yo TOV MEPIOPIoHO TwV amwAEIV
BEPUOTNTOG KATO! UKOG TWV GWANVAV.

Or TOmIKOI KOVOVIoWOI EVBEXETON VOl TIPOBAETIOUV TIEQIOPIOHOUG VI TNV EYKATGOTOON OTO UMGVIO, £T01 WOTE VO
TNPOUVTAI 01 ENGYIOTEG GMOGTHOEIG TIOU GMAITOUVTA OO TO VOHO. To 8UPOG TV Beppooipavwy MepnapBavel
HOVTEAX KOTGANAQL yIo TOTOBETNGN TGV 1 K&TW GO TO ONEio XpRong (vepoxuTn, vImTnea i vioug). Ta povTéAa
TTOU TTPOOPIZOVTO VIO EYKATAGTOON KATW OO TO ONpEio Xpriong, OVOPAZovVTal Ut GUAEKTEG".

lMo v KoTROTHOETE MO BATES TIG OIGHOPES TUVTNPENTEIS, TPOPAEYaTE Evarv EAeUBEPO XWPOG OTO ECWTEPIKO TNG
KOAGTTOG givoi TouhdioTov 50 cm yio TV TIpOoBoon 0To NAEKTPIKG! EEPTIHATAL. STEPEWTTE OTOV TOIXO pe Pibeg ko
pITouAGVIar KaTAANAOU peyEBOUG I TOV TUTTO TOU TOiXOU, TOV Bpoyiova umoaTripigng mou SiveTan aTov EOTAIGHO.
KpepdaTe To Beppooidpwva aTo Bpayiovar kol TPBRETE TIPOG T KATW Yiot Vo eEXGGNIOTEI 1 OWOTH TOTOBETNON.

2YNAEZH NEPOY

ZuvbeaTe TNV 10000 kol TNV £E00 ToU Bepposiduva pe owAIVES 1) EEXPTHAT GVBEKTIKY, KBS Ko TV Tiean

AeiToupyiag, n Beppokpaiar Tou {eaTol VEPOU TIOU KOVOVIKK LTIOPEI VO GTROEI GKOWN Kol vax utepPei Toug 80 ° C.

Qg ek TOUTOU, GUVIOTOTON N GTOGUYT UNIKGV TTIOU Bev avTEXOUV TETOIEG BEPHOKPAOIES.

BidwoTe To owAfval Tapoyng vepoU TNG HOVADXS, N Omoix XOPAKTNPIZETaI omd TO UIAe KOAGPO, €Vol GUVOETIKO

TUMou "T". Z¢ auTo TO GUVOETIKO PIBAOTE, GMb EVax PEPOG IX GTPOPIYYX Yia TNV ekkEvwan Tou Beppooiduva (B eik.

(1/)‘nou 6é))(8T0(I XEIPIOUO POVO OO TNV XPr 0N EVOG epyaAEiou, G0 TNV XAAN TTAEUP, 1 CUOKEUN KOTG TNG UTTEQTTIEONS
, K. 1).

MPOZOXH! MNa TIg XWPEG TTOU £XOUV UIOOETHOEI TO EUPWMKIKO MPOTUTIO EN 1487 N GUOKEUN EVAVTIX TWV
THEGEWV TIOU MEPIAGPPAVETAI OTO TPOIOV SEV GUPHOPPWVETAI E AUTOV ToV Kavova. H SiaTagn oupduva
Tipémel va gxel pgyiotn mieon 0,7 MPa (7 bar) kou epiAauBavel TouhayioTov: pia BoABida Siokommg, piiot
BaABidar eAEyXOU, pia ouokeur eAéyxou TnG BaBidag eAEyxou, Hic BaABida aodaAeing, HI oUCKEUR
O10KoTTN G UOPOUAIKOU dopTiou.

Opiopéveg Xwpeg propei var amoutolv T Xpron UBPAUNIKGY EVOMOKTIKOV OUCKEUGY a0GOREInG, oUpdwva e
TIG TOMIKEG GMAITNOEIG, O TPOOOVTOUX0G EYKOTOOTATNG &ivau UMeUBUVOG YIo TNV EYKOTGOTOON Tou MPOIOVTOG
kot TR o€loAdynon TNG KAToXAMNAGTNTA piog SIGTAENG aoPaheiag TIPOG XPNorn. AmayopeleTal Vo TopepBaAeTa
oToIONTIOTE GUOKEUN (BAves, BPUaEC, KATT) JETOEU TNG CUCKEUNG GOPOAEING KOl TOU iB10U ToU BEPHOTIDWVA.

H ¢§o00g ekkevwoewq TnG ouokeung Bor Tpemel var ouvdEETON pe Eval OWARVOX GMOGTPAYYIONG He BIGKETPO
TOUNGYIOTOV 0N HE EKEIVI) TNG OUOKEUNG, HEOW PIBG XOGVNG TTOU EMITPEMEN it GMOGTOON TOUAGXIOTOV 20 mm oo
TOV OEQO Pe BUVOTOTNTOL OTIKOU €AEYXOU Yidt TV aimoduyry, 0€ mepinTwon emepBaong Tng idIag TG OUOKeUn,
NG MPOKANGNG TPOUHOTIOUWY O€ avBPWIOUG, {wor Kol UNKWV GnpIey, yio TOX OMoio 0 KOTOOKEUAOTG Oev eival
UTeUBUVOG. ZUVOEDN PEOW EUKAUTTOU, O€ KPUO JIKTUO OWArva vepoU, N €i0000G TNG GUCKEUNG KAT& TNV TTiEaN, EQV
€ival aVOYKalo XPNOIHOTIOIOVTAG pict oTPOdIYYa (D eik. 1). EmmAgov, mpoPAEWaTe, OE TEPITTWON AVOIYHOTOG TNG
BoBidag amoaTpayyIong Vo GwAfVar AMOaTPAYYIONG vepou epappolopevo oty £§0do (C eik. 1).

K& v eyKaTaoTOON TNG GUOKEUNG EVAVTI OTIG UTIEPTIIETEIG UV TV EEVOYKAGETAN GTO TEAOG DIGBPOAG KOI NV
TNV peTampeneral. Mio evoTaAagn TG OUCKEURG evavTIal OTIG THEGEIG eivoi Guaiooyikry aTn ¢don Beppavong. Mo
70 AOYO GUTO EiVON GMOPAITNTO Vo 0UVBEDE 1) AMOOTPAYYION, TOVTO GVOIKTY) TIPOG TNV ATHOOHOIPA, HE EVOX OWAVOX
QOOTPGYYIONG EYKATAOTNLEVO OE OUVEXT KAION TIPOG TO KATW KXl 0 iak Bean eAeliBepn amo mayo. Av ummipye pio
kaBopr Tiean kovTé oTIG TIHEG BaBpovopnang TG BoABIda, eivan avaryKaio Vo GaippoaTE EVaG PEIWTIPAG TTIENG
600 MO HOKPIOK YIVETON OO T HOVadKK. Z€ TIEPITTTWOT TTOU OMOGUCIOETE VOX EYKOTOOTAOETE TIG HOVODES AVEEIENG
(BpUoeg 1y vToug), POBAEWATE TIG CWANVACEIG AMOXETEUONG OO TUXOV akaBXPaiES TIOU MmopoUV Vo TNV BAayouv
H povéda dev mipémel vor AeiToupyei pe oKAnpoTnTaL Tou vepou k&Tw amd 12 ° F, avTioTpoda pe okAnpoTnTA TOU
vepol 1BiaiTepor uynAr (peyahuTepn amo 25 © F), mpoteivoupie T xprion evog GmosKANPUVTIKO vepou, KOTOMNAG
BoBpovounuéEvou Kal MPaKoAOUBOUPEVOU, OE QTN TNV TTEPITTWON 1 UMTOAEIUMATIKY OKANEOTNTO Dev TpETel Vot
négel kaTw amo Toug 15 ° F.

MpIv XPNOILOTOINCETE TN GUOKEUN TIPEME! VX yepioel N OeEXpEVT TNG GUOKEUNG HE VEPO KOl VO TTPOYHTOTIOINOETE
i TARPN EKKEVION TNG HOVADOG, TIOOKEIUEVOU VO MOOKPUVBOUV TUXOV UTTOAEITTOMEVES KOBOPTIES.

ZUvdeon pe TNV "eAeliBepn eKkEVWON"

Mo oUTO TOV TUMO EYKOTROTOON EIVOI OVAYKXIO VO XPNOILUOTOINOETE EIBIKK YKPOUT OTPOQIYYWY KOl VoL
TIPAYHUOTOMOINOETE Tr oUVDED, OTIWG GaiveTar 0TO dIXYPAUHG Tou ZX. 2. Me Tn AUon auTr 0 BeppavTrpag vepou
uropei vou AeiToupyei g€ omoladnmoTe Tiiean Tou JIKTUOU Kol 0To owArivar €E000U, 0 OTI0Iog €xel T AeIToupyiot
eEoepIopoU Ka Bev TIPETEN VO GUVOEETON LE 00100 TOTE TUTTO OTPOGIYYOG.

HAekTpIKR ouvdeon

Mpiv a6 omoIdATIOTE EMEPPBRON, KMOCUVIEDTE Tr GUCKEUN OO TO NAEKTPIKO SiKTUO HEGW EVOG EEWTEPIKOU
SIOKOTITN.

[MpIv amd TNV eYKATROTOON TG HOVAOOS, CUVIOTATAI TTPOCEKTIKN NAEKTPOAOYIKN €EETAON TOU OUOTAXTOS TNV
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eEoKpiBwon TNG OUPHOPOWONG HE TOUG 10XUOVTEG Kavoveg, emeIdn 0 KaTaokeuoaThg dev Ba eivor umelBuvog yia
oroladnmoTe {npio prmopei v TpokAnBei amo Ty EMeIYN yeiwong N oo avwpaNieg oTv NAEKTPIKN TPo$podooix.
BeBaioTe OTI TO OUOTNHO EIVOI EMOPKES VIO TNV PEYIOTN OTOPPOGOUKEVN 10XU TIOU GIMOPEODOTAI QMO TOV
BepUoipwVa (AVATPEETE OTNV TIVOKIDX HE T OTOIXEIR) KOl OTI 1) EVOTNTO TWV NAEKTPIKWV KXAWBIWV EIVaN IKOVI KOl
OUpBaIT He TOUG TOTIKOUG KavoVIapoUg. ArayopelovTal TOMAITAEG TIPIGES, HTTOAGVTELES 1} TTPOOPHOYEIS,
ATOyOpEUETAI 1 XPAON OWANVWV USPAUNKOU GUOTAUGTOG, BEPHAVONG KOI GUOIKOU Oepiou yIo T oUVEDN TNG
HOV&dag otV Yeiwan.

Eav n povada eivor eEomhiopévn pe kohadio Tpodpod00inG, eV KOATROTEN QVAYKOIGK N OVTIKXTHOTOON, TIPETIEN VXX
XPNOILOTIOINOETE EVal KAAWDIO HE T iBIoK 2)(otpouﬂr]ploTch'x (HO5VV-F 3x1 mm2, diapéTpou 8,5 XINioaTav). To kahwdio
Tpopodoaiag (Tumou V HO5 VF 3x1 mm? diapéTpou 8,5 yINooTav) mpemel va eiodyeTal atnv o (F eik. 3) oo miow
UEPOG TNG OUOKEUNG Kol v ONIOBNOE! PEXPI VO OTOOE! T TEPUOTIKX TOU BeppoaTdTn (M €IK. 6). o Tov ormoKAEIopOo
TNG OUOKEUNG amd To dikTuo Box mpemel var xpnoiporoinBei evag SIMoAkog SIKAMTNG MU GUHHOPGAVETT pe TOUG
KavoviopoUg og 1oxU GEI-EN (&volypo emadng pe TOUAGXIOTOV 3 mm., KOT TOTIUNGT e OGOQRAEIN).

H yelwon TnG ouokeung eivon uroxpewTiki kot To kahwdIo yeiwong (n omoio Box pEMer vax eival XpWHATOG KiTpIvou-
TIPAGIVOU KON TTIO HOKPIEG OTTO EKEIVEG TV GROEWY) TIPETE! VO GTEPERVETAI OTO TEPUATIK TO oUHBoN0 &) (T eik. 6).
Mpiv o6 Ty évapgn, BeBaiwbeite 0TI T&ON TOU BIKTUOU GVTIOTOIXEI OTNV TIUR TNG MVOKIdOG TUTOU Tou EE0MAIGHOU.
Edv n povada Gev xopnyeitan pe kahwdio Tpododoaiag, oIAeIToupyieg eykaTaaTaong Ba mpémel va emAexBei amo
TOC okOAouBaL:

- obvdeon oTo 0TaBepd BiKTUO e BT CwARVX (ov N ovadar dev eivan e§omhiopevn pe aTumoBAinTm),

- pe st'éKO(pnTo kohwdio (HOSVV-F 3x1 mm 2 diopeTpou 8,5 YINOOTWV), OMOU N OUOKEUN eivoi eEomhiopévn pe
oTUmMOBAITTN

©¢on AeiToupyiag Kol SOKIMN

TpIvV QIO TNV €VePYOTTOINaT, YEUIZETE TO UNXOVIOHO PE vepo DIKTUOU.

AuTr n MAPWON YIVETO JIE TO QVOIYHK TNG KEVTPIKAG OTPOGIYYOS TOU OIKIGKOU GUGTAUATOS KOl EKEIvOU Tou {eaTou
vepoU Pexp! T Olouyn OAou Tou aEpa amd To AEBnTe. EmBeainoTe omTikG TNV UMOPEN TUXOV SIPPOMY VEPOU,
QKON KN omo TN GAGVTEa, GV ivou amaipaiTnTo OIgTE Tar priouldvia pe PETPO (A eik. 4).

A®OTE TRON EVEQYWVTOG OTO BIGKOMTN KAl Yot HOVTEAS Xwpiq DiokonTn dwoTe T&ON TEPIOTPEDOVTAG TO AeBIE
puBpiong de&iooTpoda

ZYNTHPHZH (y1ax €E0uci1000TNHEVO TIPOCWITIKO)

MPOZOXH! AkoAoUBROTE TIPOGEKTIKKX TIG YEVIKEG 0ONYIEQ KAl KAVOVEG OOPAAEInG TTOU
QAVOIPEPOVTAI GTNV GPXT} TOU KEIPEVOU, HEVOVTOIG UTTOXPEWTIKG 0€ 00 UTTOOEIKVUOVTAI.

'OAeG 01 EPYOITIEG GUVTIPNONG KXI EPYOTIEG TIPEMEI VO EKTEAOUVTOI XTTO EEEIBIKEUPEVO TTPOCWITIKO (TTOU EXEI
OTNV KXTOXI) TOU TIG GIMAITHOEIS TWV OXETIKGOV TTIPOTUTWV).

Mpiv Tnv aimon yioc Tv mopépBoon Tg Texvikig BonBeiog yio pio umorrm BAGRN, BePouwbeite 11 n aoToxiar dev
odeileTan g GAES QITIES, OTTWG, VIO TTEGOEIVUT, N TTPOCWPIVE EAEIYN VEPOU 1) NAEKTPIKOU PEUNNTOG.

EKKEVWON TNG CUGKEUNG

Eivan avoykaio ) amoaTpdiyyion TG Hovadog, av Gev XpnoiLooIeiTal Ko/ BpiokeTan o€ £val TaywpEVO BwpdTio.
OTav eival QvayKaio, oOEIGaTE T GUOKEUN KAT& T GkoAouBar:

- ATIooUVOEDTE Tr) GUOKEU oo TO NAEKTPIKO BIKTUO POVIPO,

- KheioTe TN BohBidar diokormrg, eav eivail eykareatnueévn (D eik. 1), aANQG TV KEVTPIKK aTPOGIYYO TOU OIKIKOU
OUOTAMOTOG,

- QVOIETE TN OTPOPIYYDt {ETOU vepoU (vepoxUTn f UMAVIEPQS),

- Avoi€te T oTpodIyya B (Eik. 1).

MO v AVTIKATROTRGN EEXPTNMATWV

ATOOUVOEDTE Tr) GUOKEUN O TO NAEKTPIKO BiKTUO.

Adaipean TNG KAAGTTOG TTOU PMOPET VOl TOPEWRE 0T NAEKTPIKA EEXPTAUOTOL.

I vo mopepBel 0 BeppooTaTNG MEEME! VoL TOV BYGAETE KOl VOX TOV OTTOGUVIEDETE.

lo v eioTe oe Ban Vo TaPEPBEITE GTNV QVTIOTAON KOI 0TV &v000 TTPEMEI TIPWTX VX OBEINTE! 1) GUOKEUN.

XpNOIPOTIOIEITE PHOVO YVRGIO AVTOUAARKTIKK

Mepiodikn ouvTrhpnon

lox vo MepeTe TNV Kor) o000 TG GUCKEUNG TTPETTEN VOl IPOYHTOTOIN0ETE TV apaAdTwaon Tng avTioTaong (R
elK. 5) k&Be dUo Xpovial TTepiTou.
H oupowvia, edv dev BEAETE var XpNOILOTIOINCETE UYP& KXTGMNAXL YI TO OKOTIO QUTO, UTTOPE Vot Yivel omaovTog
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TNV KPOUOTO TV AXTWV TIPOGEXOVTOG Vor v BAGWeTE Tov omAiopd TG avioTaion.

H avodog payvnaiou (N eik. 5) mpémel vor avTIKaBioToTon kGBe dUo xpoviar (Pe e€aipean Ta poiovTa pe boiler omo
avoEeidwTo XGAUBX), GMG e TV Topoudian Twv JIKBPWTIKOV Uypav 1 MAoUsIwY e XAwploUxa TpoiovTa eival
OTIOPAITNTO VO ENEYYETE TNV KATGOTAON TG OvOdOU €TNOIWG. MO VO TNV OVTIKATROTACETE EIVAI OMOPAITNTO Ok
OMTOCUVOPHOAOYNOETE TNV avVTIOTOON Kol v T EeBIBWOTE TO omd To Bpaxyiova oTHPIENG.

MeTé oo mopEpBaon TG TOKTIKAG 1 EKTAKTNG OUVTAPNONG, Eivol OKOTIHO VA YepioeTe T degapevi pe
VEPO KOl TO VTEMOYITO TNG OUCKEUNG KXl VO EKTEAEOETE pIG PETEMEITA AsITOUpYia MATPOUG EKKEVWON,
TIPOKEIPEVOU VOX GITOHOKPUVBOUV TUXOV EVOTTIOPEVOUGEG OKABAGIES -

XpNoIPOTIOIEITE HOVO YVNOIK AVTAXAAGKTIKX G0 €EOUCIOBOTNHEVA KEVTPO GEPPRIG GO TOV KATROKEUXOTH,
e ToIv) akUpWOoNg TG cuppopdwang os DM 174,

Emavevepyormoinon SITOAIKH aodpaAEI

g mepinmoon pn duaiohoyikig umepBEppavang Tou vepou, Evag BeppIkog BIKOTTN AohaAEI0G, TOU CUPHOpPOUTa
pe Tnv CEI-EN, OIoKOMTel To NAEKTPIKO KUKAWHO Kol Twv dUO GOTEWV TOU PEUHGTOG TTIPOG TNV GVTIOTOON. 2€ QUTH
TV mepinTwon {ntoTe TV mopepBoon g Texvikng BorBeiag.

JUOKEUN KXTX TNG UTTEPTiEGNS

NoteAEYXETE TOKTIKG OTI 1) GUOKEUN KOG TNG UTTEPTTIEONG BV EiVO UTTAOKOIDIGEVN ) KATEGTPOUHEVN KOl EVOEXOHEVIIG
OVTIKATGOTAOTE 1) APAIPETTE TIC KPOUOTES KAKTV.

Edv n ouokeur KoTa TNG umieprieong eival eGpodIdapEVo pe HOXAO 1} AeBIE evepynoTe KaT& TNG iBIOG:

- AdeiGioTe TN GUOKEUT), EQV Eivall GMOPAITNTO

- EA&yETe i TN owoTn AeiToupyiat.

OepPUONAEKTPIKK MOVTEAX

OAeg o1 00nyieg o auTd TO PIBAIO 10XUOUV KOl Yiox Tor BEpHONAEKTPIKG povTEAa. MPOaBETN AeiToupyiot QUTWV TwV

OUOKEUWV YIO QUTEG TIG GUOKEUEG EIVOI N GUVDEDH e TOUG OWARVES TOU KOAOPIDEP. ZUVOEDTE TO GV GUVBETIKO TOU

BeppavTipa vepou aTnv OTAAN GTAPIENG ToU BeppOGiGwVal KOl TNV KATW 0TIV KATIOUOO, E100YOVTaG SUo BPUCES,

g KO)(\TUJ Bpuon, mé mpooBaoipn, Box xpeiaoTei - yio vox amokAeioel To TPoiov amd T aTIypr Mo 0 Beppodidwvag
v AeITOUpYEi.

KANONEZ A TO XPHZTH

MPOZOXH! AkoAoUBROTE TIPOCEKTIKKX TIG YEVIKEG 0ONYIEQ KAl KAVOVES OOPRAEING TTOU
QVOIPEPOVTAI GTNV PXT} TOU KEIPEVOU, HEVOVTOIG UTTOXPEWTIKG OE 000 UTTOOEIKVUOVTAI.

JUOTXOEIC YIX TO XPOTH

- AmoduyeTe TNV TOMOBETNON OMOIOUBITIOTE OIVTIKEILEVOU KATW OO TO KXAOPIGE 1} / ko Tou eEOMNIoHIOU ToU vepoU

o 8ot UopoUoe VO KATROTPOE QO piak Bavr digppon.

- X& TIEPITTWON TOPATETAUEVNG HN XPAONG TOU VEPOU EiVaI amaipaiTNTO:
> vax BIGKOMTEN N TapOYXT| PEUHATOS TNG GUCKEUNG GEPVOVTAG Tov EEWTEPIKO BlakomTn oTn B€an "OFF";
> Not kAeioeTe TIG OTPOPIYYES TOU USPOUNIKOU GUOTAHGTOG.

- To Geao vepd pe Beppokpaior avw Twv 50 ° C oTIG BpUCEG Tou XPriom HITOPET Vo POKAAEDE! iat GEIpd amd
KUEOK EYKOUPATO ) TO BAVOTO TTIOU 0QEINeTON OE EYKAUPOTA. MaidIR, GTOpK e avarmpia Kail o NAIKIWPEVO! eivai
TIEPIOOOTEPO EKTEBEILEVOI GTOV KIVOUVO QUTO.

ATIOlYOPEUETON GTO XPAOTN VO EKTEAEDEI TOKTIKI KO EKTGKTN GUVTAPNON TG HOVADOG.

AeiToupyia Kol PUBION TNG HETAYWYNS OEPHOKPARTING

AeiToupyiog

H évawan Tou BeppavTrpa vepoU yiveTal pe To SITONKO SIGKOTTN. Mo HOVTEAS XWPIg BIKOTITN TOU EVEPYOTTOINOTE
TEPIOTPEPOVTOG TO Ko pUBpIONG BEEI00TPOGX. Ot VOEIKTIKM AUXVIG TTOPOIEVE! OVOEVT HOVO KOTO T DIGipKEIn
™G aong Beppavong. O BeppooTtang Ba dlokowe! auUTOPOTS TV ovTioTaon OTav avaktBel n emAeypévn
Beppokpaaia AeIroupyiog.

Pu6BpIon Tng BeppoKpaoiag AEITOUpYiaG
Mo 7o povTehat Tiou eivon eEomhiopévar e eEwrepiki) pUBpIon, 1) Beppokpaaiar Tou vepou priopei vor puBpIoTE
XPnotomolwvTag To koupTt (M eik. 7) ouvdedepévo e To BEPPOTTAT, KOAOUBWVTOG TIG TIVAKIOES YPODIKWV.

AVTIQUKTIKA AeiToupyia
PuBuioTe To SlokoMTN 0TO GUKBOAO * (MOVO IO JOVTEAX PE QUTO TO XOPAKTNPIOTIKO).
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XPHZIMEZ ZHMEIQZEIZ

Av To vepo €EOBOU eival KpUO ENEYETE:

- TNV TOOUCIQ TNG TAONG OTOV BEPUOCTATN 1} OTOV TEPUATIKO,
- T BEPUAVTIKG OTOIXEIC QVTIOTOONG.

E&v To vepo Bpalel (MOpoUsior ATHOU Ao TIG BPUCES)
AmoouvdEaTe TNV TPOPoS0Tia TG CUOKEUNG Kol EAEYETE:

- 10 BeppoaTaTg,

- 70 eminedo adaAGTWONG TOoU AEBNTAL KOl TNG OVTIOTOONG.

AvenopKng mopoxr {E0TOU VEPOU VI VXX EAEYETE:

- Tnv miean Tou SIKTUOU vePOU,

- TNV KOXTAOTOON TG EKTPOTIER (EKTPOMEN VEPOU) TOU GWARVX E10030U TTYWHEVOU VEPOU,

- TNV KOXT&OTOON TOU owAfvar avaAnyng {eatol vepou,

- TOU NAEKTPIKG EEXPTALOTON.

'E€030G vEPOU IO T GUOKEUN KXTX TNG UTIEPTTIECNG

Miar oToryovar, vepoU omo Tn ouckeur) Bewpeitan puaiohoyikr karé T didipkeia g daong Beppavang. Av BEAeTe va
OTIOQUYETE PIC TETOI OTAYDNY, Bax TIPETTEN VO EYKATAOTAOETE Evax doxeio dIaToANg oTnv kaTaBAIyn. Av n dioppon
ouvexiZeTal KaT& TN BIGPKEI TG TTEPIOdOU TNG Un-BEppavang, eAéyETe:

- TN BoBpOVOUNON TG CUOKEUNG,

- Tnv Tiean Tou IKTUOU vepoU,

Mpoooxn: MoTe PNV PTAOK&PEI TV OTTH EKKEVMONG TNG GUOKEUNG!

ZE KAMIA MEPINTQXH MHN NPOZMAGEITE NA EMIZKEYAZETE TH ZYZKEYH, AAAA MANTOTE
NA ANATPEXETE ZE EZEIAIKEYMENO NPOZQMIKO.

T dedopéva ko ol TAnpogopieg mou divovtan 0w, OV SECPEUOUV THV KATHOKEUNOTIKN ETAIPEIN, N OTTOix
dlatnpei To dikaiwpa va ipoPei o aAAayeg Tou Bewpei avaykaieg Xwpig mponyoUpevn eidomoinon
QVTIKATXOTOON.

AuTo To TIPOiOV cuppopdWVETAI e Tov Kavoviopo REACH.

E ZUpdwva pe To &pBpo. 26 Tou vopoBeTIKoU dlatdypatog 14 Maptiou To 2014, n. 49 "Edappoyr TnG odnyiog 2012/19 /
EE oxeTika pe Ta ammoBAnTa €160V nAekTpikol Ko nhekTpovikou eEonhiopou (WEEE)"

=== To oUpBoAo TOU JIOYPOXUHEVOU KKXOOU OPPIUPATWY OTNV CUCKEUN I TN GUOKEUXTIC TOU UTTOJEIKVUEI OTI TO TTPOIOV 0TO TEAOG
NG AEITOUPYIKNG ToU Gwng, Bax mperel vor GUMEYETaN XWPIOTK amd Tar umibAoimar amoppippata. O xproTng Bo mpérel, wg e TouTou,
Vo IapaGWOE! TNV OUOKEUT 070 TENOG TG AEITOUPYIKIG TNG {wrig 08 evar E0UTIdOTNHEVO KEVTPO dIBEONG DIOKWPIOHOU OOTIKAV
omoPAiTwv HAekTpoAdywv Kol HAEKTPOVIKWY MY OVIKGV.

Qg evalhakTik) AUoN auTo-BiayeipIong Ol Vo Tapodbae! Tov eE0MAIoHO TIPOG AMOPPIYN GTOV OVTIMPOCWITO, KOTH TNV ayopd
HIGC VEOG I000UVOING GUGKEUNG. 2T0r KATOOTAHOTOL NAEKTPOVIKGY TIPOTOVTAV g XWPo TTwANGNG TouAdioTov 400 m? pmopei emiong
VO TTPOOMOE! DWPERY, XWPIG KAWIC UTTOXPEWAN ayOoP&S, NAEKTPOVIKK TIPOIOVTA TIPOG amoppIyn e DIXOTAOEIS PIKPOTEPES Mo 25

cm.
H kamdAnAn EexwpioT oUMOyN Yio TNV PETEMEITA MPoWwBNoN 0TV avakukAwon, emegepyaaior Kol mepIBOXMOVTIKG oupBaTh

BicBeon oupBMel 0TV aMOGUYR PVNTIKGY ETIMTAOEWY Yiox To TIEPIB&ANOV Kall TNV Uyeio kan mpowdei T emavapnaiporoinan f /
KOt VOKUKAWGN TwV UNIK@V TToU amopTiZouv Tov eEOTTAIGHO.
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Schema installazione - Installation scheme - Schéma d'installation - Installatie schema - Installations-Schema - Esquema de instalacion Esquema
de instalacéo - Schemat instalacji - Beszerelési rajz - Schéma instalace - Cxema ycTaHoBK - CXeMa ycTaroBKH - Pajungimo schema
UzstadiSanas shéma - Paigaldusskeem - Korgbipy cxemachi - Nacrt za instaliranje - Hcranaunorta cxeMa - S il Jalas « - Schema de montaj
Sopralavello - Above-sink - Sur évier - Boven washak - Uber-Tisch - Arriba fregadero - Montagem superior
Nad ziew - Mosogatd folé - Nad umyvadlo/drez - Hag Moitkoii - Hazt Moiikolo - Kraanikausi all (alumine) - Virs izlietnes
Valamu kohal - Xyrem yerisze - Iznad umivaonika - Hag vuska - Iaall (3 53 - Montaj deasupra chiuvetei

| MOD.[ 10 [ 15 [30
J A [360 360 [446

J B [ 280327 [390

— C [144[144[165
[ rc D [92 78 [115

D

Sottolavello - Under-sink - Sous évier - Onder wasbak - Unter-Tisch - Bajo fregadero - Montagem inferior
Pod ziew - Mosogaté alé - Pod umyvadlo/drez - llos Mo#iko# - [Tz Moiikom - Kraanikausi kohal (pealmine)
Zem izlietnes - Valamu all - Xyrsim actsisza - Ispod umivaonika - Toa Mutika - (el <as - Montaj sub chiuveta

D

1/2' Gas

MOD.| 10 | 15
J A |360 |360
B 280|327
C |144 (144

D 92 [ 78




Schema installazione - Installation scheme - Schéma d'installation - Installatie schema - Installations-Schema - Esquema de instalacion Esquema
de instalacdo - Schemat instalacji - Beszerelési rajz - Schéma instalace - Cxema ycratoBk - Cxema yeraroskH - Pajungimo schema
UzstadiSanas shéma - Paigaldusskeem - Korgeipy cxemac - Nacrt za instaliranje - Hricranaumonta cxema - y3l) Jalai - Schema de montaj
Sopralavello - Above-sink - Sur évier - Boven wasbak - Uber-Tisch - Arriba fregadero - Montagem superior
Nad ziew - Mosogatd folé - Nad umyvadlo/dfez - Hag Moikoit - Haz Motikolo - Kraanikausi all (alumine) - Virs izlietnes
Valamu kohal - Xyrem yeringe - Iznad umivaonika - Hag mueka - Iaall (3 53 - Montaj deasupra chiuvetei

A
] B
MOD.| 10 15 30
o A | 357 | 357 | 447
B | 282 | 330 | 392
C | 144 | 144 | 165
g D | 92 78 | 114

1/2" Gas

Sottolavello - Under-sink - Sous évier - Onder wasbak - Unter-Tisch - Bajo fregadero - Montagem inferior
Pod ziew - Mosogat6 alé - Pod umyvadlo/drez - Tlox Mo#iko# - Tz Motikom - Kraanikausi kohal (pealmine)

Zem izlietnes - Valamu all - Xyrsim acTsiiza - Ispod umivaonika - TMoa Muta - (siaall <o - Montaj sub chiuveta
100 D
1/2" Gas

MOD.[ 10 15

0 A 357 357

B 282 | 330

C 144 144

D 92 78

Tubo uscita - Hot water outlet - Tuyau de sortie d'eau - Waterafvoerbuis
-Warmwasser Auslauf - Caneria de salida - Tubo de saida de agua
- Wyjscio - Melegviz cso - Vystupni trubka tuv - Bixog ropstueit
BOZHI - Buxiz rapsuoi Bom - Kuuma vee véljund - Karsta ddens izeja
- Kuumavee valjund - Xsimsi cy meiraThis TyC - Izlazna cijev - Tpp6a
HIXON HA BOJATA = = 5 )& a sha ) - lesire apa calda

Tubo entrata - Cold water outlet - Tuyau d'alimentation d'eau -
Wateroevoerbuis Kaltwasser - Einlauf - Caneria de entrada - Tubo de

entrada de agua - Wejscie - Hidegviz cso - Vystupni trubka std. vody -_
BXOA X0/I0AHOM BOH - BXiZ X07107H0I BoMH - Kulma vee sisend - Auksta
udens ieeja - kiilmavee sisend Cysik cy kiperis Tyc - Ulazna cijev
Tpb6a BX0A Ha BoAaTa - J 533 » 9ha 2 - Intfare apa rece

Rubinetto acqua calda - Hot water tap - Robinet eau chaude Warmwaterkraan

- Warwasser-Hahn - Grido del agua caliente Torneira de agua quente - Zawor

) O < Cieptej wody - Melegviz csap Kohout teplé vody - Kpak ropstuer Bogsl Kpai

rapsuooi Boxw - Kuuma vee kraan - Karsta iidens ventilis - Kuumavee kraan

Kbumel cy xanksimsl - Slavina za toplu vodu - Kparue 3a Toriata Boga

AL ¢Lall eisq - Robinet apa calda
: @ Rubinetto acqua fredda - Coldwater tap - Robinet eau froide Koudwaterkraan
Y Y \ / - Kaltwasser-Hahn - Grido del agua fria - Torneira de dgua fria - Zawor zimnej
@ wody - Hidegviz csap Kohout studené vody - Kpat xon0gHoft Bozsl

Kpa xonozHoi Bou - Killma vee kraan - Auksta idens ventilis - killmavee
kraan - Cybik cy satkeimsi - Slavina za hladnu vodu
Kpanue 3a cTyzaenata Bofa - 2 Ll ¢ Lall uuse - Robinet apa rece
















WE MAKE USE OF
RECYCLED PAPER

Ariston Thermo S.p.A.
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